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Apex Connect

ELECTRONIC APEX LOCATOR
CONTENTS OVERVIEW
o All Components

Apex Connect Unit

File Holder A

APEX CONNECT UNIT

Probe Cord Lip Hook (5)

o
AN

File Holder B AC/DC Adapter Power Cord

No. Name Function
1 (b Power button | Turns on the main body. To turn off the power, press and hold the [ ()] button for 2 seconds.
2 @ US?;?:;]Z?O[ Use probe cord to connect the file holder and lip hook to the main body.
3 Display Screen Displays the main body status and the measured value of the root canal length while the main body is in use.
. Press and hold the /€3] button to enter the settings mode.
4 Settings butt
O etingsbuton In the settings mode, the APEX can be set for the reference value, sound volume, and standby time
5 A | Selecthutton | Inthesettings mode, change the settings.
6 Battery cover There is a built-in rechargeable battery that supplies power.
7 Charging terminal Connects the power cord and AC/DC adapter to charge the battery.
LCD SCREEN

The measurement screen is the screen that appears on the display when the device is turned on. On this screen, the device can be checked and
the root canal length read and set the usage environment.

No. Description

1 Volume icon. The alert sound volume is displayed.

2 | Battery lcon. The remaining battery charge is displayed.

Measurement information of the root canal length. The current location of the file in the root
canal is displayed in a number and a graph.
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PROBE CORD

No. Name Function

1 Lip hook connector Install the lip hook.

2| USB connector (H) Connects to the file holder.

3| USB connector (A) Connects to the Apex Connect unit

INDICATIONS FOR USE

Apex Connect is an Electronic Apex Locator designed to measure
the working length of root canals.

CONTRAINDICATIONS

+ Do not use this device on patients with pacemakers or nerve
regulators. Also, do not use this device on patients who are
sensitive to metals such as stainless steel.

+ Do not use this device in the presence of oxygen oxides,
nitrogen oxides, or flammable anesthetic mixtures
containing air. There is a risk of explosion.

SAFETY PRECAUTIONS

A

A

To ensure the safety of users and patients and to use the device
properly, be sure to read the contents of this instructions for use
before using the device. The manufacturer is not responsible for
any injuries or damage caused by not following the precautions.
The most important thing when using medical devices is the
safety of all users, including patients and medical staff members.
Please read the following safety information thoroughly to
identify and prevent potential hazards.

WARNING
May cause serious damage or severe injury such as death if
not followed.

PRECAUTION
May cause physical injury or property damage, as well as, indicates
unsafe procedures or cases where the device may be damaged.

WARNINGS

For use by qualified and trained dental personnel only.

U.S. federal law restricts the sale of this device to or on the
order of a healthcare professional.

Do not use this device with electric surgical devices.

Use of other accessories that are not authorized for use in
connection with this device may cause malfunction and
compromise patient safety.

Do not use the device in a place that it is exposed to direct
sunlight, heat sources, or near a fire. The battery may
explode or cause a fire.

Never use a damaged cable. There is a risk of fire or

electric shock.

Be sure to connect the power plug to a grounded power
supply. There is a risk of fire or electric shock.

Do not touch electrical parts with wet hands. There is a risk
of electric shock and injury.

To prevent accidental aspiration, the use of a rubber dam is
strongly recommended.

Use the battery, AC/DCadapter, and power cord included in
the package. Only use Kerr Endodontics batteries designated
for this system. Use of other batteries may damage the
device(s) or cause a malfunction.
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Ensure conductors such as metal are not in contact with

the metal part of the device. There is a risk of device
malfunction, fire, or electric shock.

Do not disassemble the device. Direct physical contact with
the inside of the device can cause electrical shock and burns.
Do not repair, modify, or disassemble the device, except for
authorized service engineer or a specialist who has received
repair training. Product failure or damage caused by
unauthorized actions is not subject to free service and
warranty service.

When transporting the device, use the original packaging
provided by manufacturer to prevent accidental activation
of the unit or any damage to the device itself.

Air or land transportation of the device is permitted in the
original packaging container.

For shipping batteries within the United States or
Internationally, consult the Department of Transportation’s
Pipeline and Hazardous Materials Safety Administration or
the International Air Transport Association guidelines.

PRECAUTIONS

* Do not use this device for any purpose other than its
intended use. The manufacturer is not responsible for any
injuries or damage caused by this.

This device is not waterproof. Do not submerge or directly
contact the device with water. There is a risk of electric
shock or device malfunction.

Do not connect unsupported types of devices. The device
may break down or malfunction.

When using or moving the device, do not throw or drop it.
The device may break down or malfunction.

When using, be fully aware of the protective measures for
the patient and be prepared for possible risks.

Check the patient's condition and device operation

during use.

If the device is dropped during use, ensure that there is no
danger to the patient or user.

For long-term storage, keep the device in a clean and

dry place, where the temperature and humidity do not
change easily.

If there are sign of smoke or burning, turn off the power
immediately, and take appropriate measures.

If the device breaks down or has a problem, stop using it
immediately, and contact customer services.

ADVERSE EVENTS

If a serious incident occurs with this medical device, report it
to the authorized representative, Kerr Italia S.r.l. and to the
competent authority for that country in which the user and/or
patient is established.

ADVERSE REACTIONS
None known.

SYMBOL DESCRIPTION

Full explanation of symbols used on Kerr packaging is located at:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

STEP-BY-STEP INSTRUCTIONS

A PRECAUTION

The components and devices have not been disinfected or
sterilized prior to shipping. Please perform the necessary
cleaning and disinfection steps prior to patient treatment.

GETTING STARTED

Remove the device, file probes, AC/DC adapter, and power cord
from their packaging.
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o Charging the Battery
+ When using the device for the first time or after long-term
storage, charge the battery sufficiently before use.

+ After connecting the power cord and AC/DC adapter, plug
the AC/DC adapter into the charging terminal on the right
side of the device and plug the power cord into the power
supply. The battery icon appears on the display.

5

+ When charging is complete, the battery icon stops blinking
and stays on.

Y
0

A WARNING

« (Charge using the AC/DC adapter and power cord included in
the package.

« Be sure to connect the power plug to a grounded power supply.

A PRECAUTION

This device is designed to not operate while charging. To use the
device, disconnect the AC/DC adapter from the device.

INITIAL SET-UP

o Assembling the Device

a. Attach the lip hook and file holder to the probe cord, and
then connect it to the body.

b. Insert the USB connector (H) of the probe cord into file

holder B and insert the lip hook into the lip hook connector.

<O

Or connect holder A using the holder adapter.

¢. Plug the USB connector (A) of the probe cord into the Apex
Connect unit USB connector.

™
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A PRECAUTIONS
« The USB connector (Type C) on the probe cord hasits intended use.
Examine each connector and connect to the appropriate device.

« USB connector (A) connects to the Apex Connect Unit.
- USB connector (H) connects to the file holder.

o Disassembling the Device

1. Pull the lip hook from the lip hook connector on the probe
cord to remove.

2. Pull out the USB connector at both ends of the probe cord
from the Apex Connect Unit and file holder B.

3. Ifusing File Holder A, remove File Holder A from the File
Holder Adapter and disconnect the File Holder Adapter from
the Probe Cord.

A PRECAUTION

After using the device, refer to “Autoclavable Components:
Lip hook, File holder A and File holder B”.

o Turning the Device On/0ff

Press the [ button on the left side of the device without
the file holder and lip hook touching anything. The device is
connected to power and turns on the display.

a. Once powered on, the calibration function will run
automatically. flashes while the device is
being calibrated.
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b. When calibration is complete, the measurement screen
appears on the display.

¢. Ifthe calibration function is not executed, Er will flash on
the measurement screen.

d. Toend use, press and hold the [®] button. The display
turns off.

A PRECAUTION

If the device is powered on while the file holder and lip hook are
touching the object, the calibration function will not start, and
is displayed on the measurement screen.

NOTE:

(alibration is completed in about 10 seconds, if the
measurement screen does not appear after 10 seconds,
contact Kerr Customer Care.

A PRECAUTION

After using the device, refer to “Cleaning, Disinfection and
Sterilization Instructions” section to properly manage
the device.

PREPARING THE DEVICE

o Preparation and Use Environment
The environmental information appropriate for using this device
is as follows.
+ Appropriate temperature: 10-35°C (50—95°F) / Appropriate
humidity: 30-75% / Atmosphere pressure: 7001060 hPa
* Do not use the device in a place that it is exposed to direct
sunlight, heat sources, or near afire.

0 Assembly

first time or after long-term storage.

Be sure to charge the battery using the power cord and
AC/DCadapter included in the package.

Sterilize the lip hook and file holder when using the device
for the first time and after every patient.

Examine the role of each USB connector on the probe cord
and connect to the appropriate device.

Ensure the file holder and lip hook are properly connected
to the probe cord.

NOTE:

+ Refer to “Charging the Battery” on page 3 for more
information on how to charge and replace the battery.

+ Referto “Assembling the Device” on page 3 for more
information on how to mount and remove the lip hook and
file holder.

USING THE DEVICE

1. Referto “INITIAL SET-UP” to connect the lip hook and file
holder to the device.

2. Toturn on, press the [&] button on the left side of the
device without the file holder and lip hook touching
anything.
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Charge the battery sufficiently when using the device for the

A PRECAUTION

If the device is powered on while the file holder and lip hook are
touching the object, the calibration function will not start, and
is displayed on the measurement screen.

3. With the clip of the file holder B touching the lip hook,
ensure that the figures and graphs are activated on the
measurement screen.

(4 ~

4. While holding down the button on file holder B,
insert the file according to the shape of the clip.

A PRECAUTIONS
« Use astainless-steel hand file (k-file).
« Do not use deformed or damaged files.

5. Gently pull on the file to confirm it is secured.

A PRECAUTION

If the file is not properly secured to the file holder, the file may
become detached during use and may result in inaccurate readings.

6. Place the lip hook on the lip opposite the tooth to be
worked on.

7. Slowly insert the file into the root canal, checking the
information on the measurement screen.

- Refer to “Measuring Working Length” on to measure
the length of the root canal.

+ When measuring with file holder A, confirm that the file is
connected to the metal part under the file handle.

9/18/23 5:12 PM



A PRECAUTIONS
+ When measuring the root canal length, the file length may vary
depending on the operator's viewing angle.
« After root canal instrumentation, the length of the file may differ
from the measured angle of the original working length. After
instrumenting the root canal, check the working length again.

8. When finished, press, and hold the [®] button for
2 seconds. The display turns off.
9. Pressthe button on the file holder B to remove the
file from the clip.
10. Refer to “Disassembling the Device” to remove the lip
hook and file holder from the device.
11. Refer to “Cleaning, Disinfection and Sterilization
Instructions” to manage the device.

o Measuring Working Length

1. Slowly insert the file into the root canal while checking
the readings.
+ When the file approaches the APEX reference value, an
alarm beeps.
When the file reaches or passes the APEX reference
value, the device will sound the alarm continuously and
measurement screen and file holder will flash at the
same time.
« The measured value range and corresponding color will be
shown on the display with the file holder lamp.

See Table below.
= /'\

\Y\l_/“/\ A

Lamp Color | Lamp Status Measured value range (mm)

Blue On 30-11

Yellow On 10-01

Red On 00--05

N

. Once the distance between the file and APEX reaches the
APEX reference value, stop inserting the file, place the
rubber stopper of the file on the reference point of the tooth,
and then remove the file from the tooth.

. Use an Endo ruler to measure the working length between
the end of the file and the rubber stopper.

NOTE:

Use radiographs to check the working length.

Different results from radiographs than the results obtained from
the measuring device may be shown. This is not a malfunction

of the measuring device. It may be due to the anatomical apex
and/or the physiologic apex may be located coronal to the
radiographic apex, or there was a misalignment of the angle of
the X-ray beam and the film. (See Figure 1)

W- W

Anatomical Radiographic
apex or apex

apical
foramen

w

A) Distance between radiographic
apex and anatomical apex

B) Distance between physiological
apex and anatomic apex

() Distance between radiographic
apex and physiological apex

Physiological apex
or apical constriction

0 Helpful Tips to Avoid Measuring Errors

+ Before measuring root canal length, remove any exudates
such as blood from the root canal.

+ Before measuring the root canal length, be sure to dry the
pulp chamber around the root canal opening.
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If the root canal is completely dry, the actual length and
measurement may differ. Fill the inside of the root canal
with saline water and measure.

After inserting the file to approximately half the length of
the root canal, attach the file to the file holder.

When measuring the root canal length, start working with a
thicker file. If the reading does not reach the APEX point, use
athinner file to measure the root canal length.

During root canal length measurement, be mindful of the
errors that may occur if the file touches a metal restoration.
The presence of necrotic dentition and cementum within
the root canal can affect the measurements. Measure
several times, extending the root canal with a file of the
appropriate thickness.

If the root canal is not fully formed or is over instrumented,
the measurement of the working length may be shorter
than the actual measurement.

To obtain a more accurate measurement with minimal error,
measure at least twice.

If the root canals within the tooth are connected, such as
amulti-root canals or the tooth has a crack, it may affect
the measured value and cause an error. Use a radiograph to
check the structure of the tooth, including cracks

USER ENVIRONMENT SETTINGS

Follow the steps below to set the user environment for the
Apex Connect unit

1. With the device powered on, press, and hold the [ button
for about 2 seconds. Entering the settings mode, the figures
and graphs flash on the display.

2. Pressthe [A] button to select the APEX reference value, and
then press the €] button. The settings are saved, and the
volume icon blinks.

« The APEX reference value is displayed as a line on the graph
on the measurement screen, and this line can be used as an
estimate of the working length of the root canal.

« APEX reference value can be set between -0.5 and 1.0 mm.
(Default: 0.0 mm)

« The default setting of the APEX reference value which is 0.0
means that the file has reached the anatomical foramen
(apical constriction) and is approximately 0.5 mm away
from the physiological foramen (apical foramen).

3. Pressthe [A] button to select the alarm volume, and then
press the [$3] button. The settings are saved, and the
value flashes.

- Set the alarm volume between 0 and 3. (Default: 2)

4. Pressthe [A] button to select the standby time, and then
press the €3] button. The settings are saved and returned to
the measurement screen.

« Seta standby time so that the device turns off after a
certain period of inactivity.

+ The standby time can be set between 2 and 10 minutes, in
2-minute increments. (Default: 4 minutes)
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ADVANCED SETTINGS

o Linking the Apex Connect to the Elements
Connect Endodontic Motor
This device can be used in conjunction with Elements Connect
Endodontic Motor, by connecting the two devices, the

instrumentation and enlargement of the root canal can be
performed while checking the working length of the root canal.

A PRECAUTIONS
« This device is designed to be compatible with Elements Connect.
Do not connect any device other than Elements Connect.

« Use the USB connection terminal on this device only to connect
Elements Connect and lip hook. Do not connect the charging
USB cable.

o Elements Connect Endodontic Motor
Components

The following components are required to set up the Cordless
endodontic motor:

N

Contra angle

NOTE:

For more information on the components of the Elements
Connect Cordless Endodontic Motor and how to use them, refer
to the “Elements Connect Endodontic Motor Instructions
for use”.

o Assembly and Connection

1. Plug the USB connector (H) on one end of the probe cord into
the USB connection terminal of the motor handpiece and the
other USB connector (A) into that of the Apex Connect Unit.

A PRECAUTIONS
The USB connector (Type C) has specific connectors for each
intended use. Examine the role of each connector and connect to
the appropriate device.
« Single USB connector (A): Apex Connect device connection.
« USB connector (H) supplied with lip hook connector: Motor
handpiece connection.

2. Insert the lip hook into the lip hook connector of the probe cord.

A PRECAUTION

Be sure to clean and sterilize the lip hook, File Holder A and File
Holder B before use. Refer to “Cleaning, Disinfection and
Sterilization Instructions”.
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3. Refer to “BEFORE USE > Using Accessory” in the Elements
Connect Cordless Endodontic Motor Instructions for use
to attach the contra angle and Ni-Ti file to the motor
handpiece.

A PRECAUTION

When selecting the proper file length for the procedure, note that
the total working length of the file is reduced by 2mm due to the
deep setinsert in the contra angle head and might difficult the
repositioning of the silicone stopper. A longer file might have to
be selected.

4. Press the button on the motor handpiece and the
&] button on the Apex Connect Device. The power and the
display of both turn on.

5. Check that appears on the main screen of the motor
handpiece. If appears, it means that the motor
handpiece and main body are properly connected.

M1

EALJ' CW
D REV

1000rpm
2.0Ncm

0 Setting the Linkage

Set the motor operation options when using the device in

conjunction with Apex Connect.

1. On the main screen of the motor handpiece, press the [ S
button for 2 seconds. The linkage settings appear.

2. Pressthe [S]button until the desired menu appears, then
press the [A/S7] button to select a value.

3. : Set whether to operate the motor
depending on the location of the file.

Auto start&stop
On

. : The motor operates when the file is inserted into the
root canal, and the motor stops when the file is pulled out
from the root canal.

: The motor does not run even if the file is inserted
into the root canal. Regardless of where the file is, the
button must be pressed to operate the motor.

4, :When the Apex Connect measurement
approaches the APEX reference value during root canal
instrumentation, the speed of motor and the torque of the
motor decrease so that the root canal does not instrument
deeper than the set value.

Apical action

Off

:When the Apex Connect
measurement approaches the APEX reference value,
the motor's rotational speed decreases.
:When the Apex Connect
measurement approaches the APEX reference value,
the motor's torque limit decreases.
: The motor operates the same regardless of whether
or not the Apex Connect measurement approaches the
APEX reference value.
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5. Pressthe button. The settings are saved, and return
to the main screen.

o Using Linkage

1. Refer to “USING THE DEVICE > Basic functions” in the
Elements Connect Endodontic Motor Instructions for use to
set the memory number and the motor operation method.

2. Place the lip hook on the lip opposite to the tooth being
treated

3. Slowly insert the Ni-Ti file into the root canal. The root canal
length is measured, and the Apex Connect measurement is
displayed in the area of the main screen.

M1 M1

EAL)I CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm FE®y REV  2.0Ncm
NOTE:

To measure root canal length only, must
be set to . For more information on how to set the motor

operation, refer to “Setting the Linkage” in this manual.

4. Whenthe button is pressed on the motor handpiece,
the motor will start, and the operation is displayed in the
motor screen.

(To .5 1 APEX
‘ 05
___TORQ

4 Ncm

—

L1 2 3

« The following information is displayed in the motor
operation screen:

No. Description

1 - These values represent the APEX reference value and the

measurements taken by the Apex Connect at the file’s

current location. The measured value is also displayed

numerically on the right side of the screen.

When the measured value reaches the APEX reference

value, the motor operates as follows.

. : The motor stops after rotating in the opposite
direction of the current setting.

. : The motor rotates in the direction opposite to the
current setting. It then rotates in the set direction again.

2 Itis the torque value of the motor when operating and the
torque limit value set in the memory.

3 blinks when the measurement reaches or passes the
APEX reference value.

+ Confirm the following information with the Apex Connect Unit.

« Ifthe instrument reading approaches the value of the APEX
reference value, an alarm will beep rapidly.

« Ifthe reading reaches or passes the value of the APEX
reference value, the alarm will beep continuously, and the
screen will blink.

+ Confirm the measured value range with the lamps of the
button on the motor handpiece.

- Ifthe reading reaches or passes the value of the APEX
reference value, the button of the motor handpiece

will blink.
Lamp Color Lamp Status Measured value

range

(mm)

Blue On 30-11

Yellow On 10-01
Red On 00--05

+ To stop the motor operation, press the button. The

memory number and motor operation settings are changed
on the main screen.
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If selected , , ,or as the motor
operation method, press and hold the button on the
main screen to rotate the motor in the opposite direction of
the current setting.

« The motor rotates in the opposite direction only while the

button is pressed and stops when release it.

« Here, the operation screen does not appear on the display,
and the main screen remains on.

. Toend use, press any two buttons on the motor handpiece
at the same time for 2 seconds, then press and hold the [&
button on the Apex Connect Unit. The power and the display
of both are turned off.

. Toremove pull the lip hook connector from the probe cord.

Pull out the USB connectors at both ends of the probe cord

from the motor handpiece and Apex Connect Unit.

. Refer to “INITIAL SET-UP > Disassembling the Device”
in the Elements Connect Instructions for use to detach the
Ni-Tifile and contra angle from the motor handpiece.

. Referto “Cleaning, Disinfection and Sterilization” from

the Kerr Endodontic Motor instructions for use to manage

the device and accessories.

A PRECAUTION

Be sure to clean and sterilize the lip hook and contra angle.

v

~ o

oo

=}

MAINTENANCE
0 Replacing the Battery

Replace the battery with a new one if there is a problem, such

as when the battery has reached the end of its life or not

charging properly.

1. Remove the silicone ball from the screw hole in the battery
cover on the back of the device. Remove the screw with a
screwdriver, and then remove the battery cover.

2. After removing the used battery, insert a new battery in the
correct direction of the battery terminal.

3. Place the battery cover on the back of the device, screw itin,
and insert the silicone ball into the screw hole.

A PRECAUTIONS
« Dispose of used batteries in accordance with applicable laws
and regulations in the current country and region.
« (Contact the dealer, Kerr Endodontics sales representative or Kerr
Customer Care and use an Apex Connect Battery approved by
Kerr Corporation.

CLEANING, DISINFECTION AND STERILIZATION
INSTRUCTIONS

After using the device, be sure to keep it thoroughly clean for the
next use. And clean everything thoroughly before autoclaving. In
order to prevent the dirt on the surface of the device from drying
out before cleaning, please wash it as soon as possible after use.
In addition, the reprocessing procedure should minimize delays
between steps.
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Autoclavable Components: Lip hook, File
holder A and File holder B

The lip hook and the file holder must be sterilized after cleaning.

0 Cleaning and Disinfection: File Holder A

1. Putthe file holder A in the tap water for 5 minutes.
2. Thoroughly clean the surfaces of the file holder A with a
tissue containing isopropyl alcohol (e.g., CaviWipes).
« Wipe the surface of the file holder A at least twice in
one minute.
« (lean the surface of the file holder A thoroughly to avoid
leaving any residue of contamination.
3. Rinse the file holder A in tap water for at least 30 seconds.
4. Drythe file holder A with a soft cloth, and dry at room
temperature for at least 30 minutes.

0 Cleaning and Disinfection: File Holder B

NOTE: Do not spray the File Holder B with a liquid
disinfectant.
1. Clean the surfaces of the file holder B with a tissue
containing isopropyl alcohol (e.g., CaviWipes).
« Wipe the surface of the file holder B at least twice in
one minute.
« (lean the surface of the file holder B thoroughly to avoid
leaving any residue of contamination.
2. Drythefile holder B with a soft cloth, and dry at room
temperature for at least 30 minutes.

o Cleaning and Disinfection: Lip Hook

1. Putthe lip hook in the tap water for 5 minutes.
2. Thoroughly clean the surfaces of the lip hook with a tissue
containing isopropyl alcohol (e.g., CaviWipes).
« Wipe the surface of the lip hook at least twice in
one minute.
« (lean the surface of the lip hook thoroughly to avoid
leaving any residue of contamination.
3. Rinse the lip hook in tap water for 30 seconds.
4. Dry the lip hook with a soft cloth, and dry at room
temperature for at least 30 minutes.

o Packing and Sterilization

NOTE:
Health Care facilities are responsible for making sure that
the sterilization equipment is calibrated according to the
manufacturer’s manuals and specifications. In addition,
health care facilities are responsible for training their staff
on infection control, proper sterilization and disinfection
procedures
Make sure that the sterilization pouches are suitable for
steam sterilization and comply with the national guidelines,
standards, and requirements.
- 150 11607
— For USA: Use FDA-cleared accessories
1. Place the cleaned lip hook and the file holder(s) into an
autoclave pouch.

2. Recommended sterilization parameters:
Cyde Gravity Pre-Vacuum
Displacement
Temperature (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Exposure time (min) 30 minutes 4 minutes
Drying time (min) 30 minutes 30 minutes

w

. Take out the lip hook and the file holder from the autoclave
and dry it while keeping it packed in the pouch for at least
30 minutes at room temperature.
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A PRECAUTIONS

« Maximum number of re-sterilization of lip hook and the file
holder is 250 times.

« Immediately after sterilization, the lip hook and the file holder
can be very hot. Cool it sufficiently before use as there is a risk of
injury such as bumns.

« Do not leave the lip hook and the file holder inside the
autoclave after sterilization.

« Never sterilize components other than the lip hook and the
file holder.

NON-AUTOCLAVABLE COMPONENTS

0 Cleaning and Disinfection: Apex Connect Unit

After using the device, be sure to keep it clean for the next use.

* Wipe the surface of the Apex Connect Unit using a cloth
(or gauze) lightly moistened with ethanol (70-809%).
Clean the crevices with a cotton swab moistened with
ethanol. And dry at room temperature for 30 minutes.

A PRECAUTIONS

« Do not use organic solvents such as thinner, benzene, or
methanol to clean the device.

« Do not put the device in alcohol or water and be careful not to
let foreign substances such as water or dust get inside the device.

0 Cleaning and Disinfection: Probe Cord

1. Clean all the surfaces with a cloth lightly moistened with
ethanol for disinfection (ethanol 70-80 vol%).

2. Use a cotton swab and a small, soft brush moistened with
ethanol for disinfection to remove any soil that may have
accumulated in crevices.

3. Wipe the device with cloths lightly moistened with distilled
water, then dry with a clean, dry cloth.

4. If any contamination is visible, repeat the cleaning steps.

o Cleaning and Disinfection: File Holder Adapter

NOTE: Do not spray the File Holder Adapter with a
liquid disinfectant.
1. Clean the surfaces of the file holder adapter with a tissue
containing isopropyl alcohol (e.g., CaviWipes).
« Wipe the surface of the file holder adapter at least twice
in one minute.
« (lean the surface of the file holder adapter thoroughly to
avoid leaving any residue of contamination.
2. Drythe file holder adapter with a soft cloth, and dry at room
temperature for at least 30 minutes.

STORAGE AND DISPOSAL

0 Storage:

After sterilization, place the pouches containing the devices in a
dry and dark place such as a closed cupboard or a drawer.
* Follow the instructions provided by the pouch manufacturer
regarding storage conditions and maximum allowed time
in storage.

0 Disposal

+ For proper disposal always follow local and regional laws
(i.e. The Waste Electrical and Electronic Equipment - WEEE).
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TROUBLESHOOTING GUIDE AND
TECHNICAL SUPPORT

If a problem occurs with the device, refer to the guide
below. If this guide does not resolve the problem,

contact Customer Care at 0800 30 32 30 32 or email us at
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Alternatively,
contact the dealer or Kerr Endodontics sales representative.

Problem Cause Solution
The power does | The battery Charge the battery before use.
not turn on. is dead. If the problem persists, please
contact customer care
The Apex The Apex Connect Unit is
Connect unit designed not to operate while
is charging. charging. Disconnect the
AC/DC Adapter from the device
and press the power button (&),

The Apex The battery Charge the battery before use.

Connect Unit is dead.

turns off

during use.

When Either the File Switch off and restart the device

connectingthe | HolderBorFile | after replacing with the new File

File Holder B Holder Adapter | Holder B or File Holder Adapter.

or File Holder is faulty.

Adapter, the

screen

automatically

turns off.

No alarm sounds. | Thealertsound | Referto “USER ENVIRONMENT
volume is set SETTINGS” and adjust the
to’0" alarm volume.

The Theprobecord | Refer to “INITIAL SET-UP” and

measurements | isnotproperly | install the probe cord.

arenotdisplayed. | connected.

Even though the | Theroot canalis | Add saline solution to the

file hasreached | completelydry. | root canal.

the APEX, the

measured value

is not displayed.

Measurement Foreign Measure after removing foreign

is not working substances such | objects from the mouth.

properly. as washing

liquid have

accumulated in

the mouth.

Thereisametal | Make sure that the metal

restoration on restoration is not connected

the tooth. to the root canal or the file, as
errors may occur if the metal
restoration is connected to the
root canal or contacts the file.

There is necrotic | If necrotic dentin and inorganic

dentin ortissue | debris in the root canal are not

and inorganic removed, errors may occur, 5o

debris in the please start the measurement

root canal. with a thick file to a thin file.

Thisisamulti- | Check with a radiograph if there

rooted canal are any cracks in the teeth and

tooth. then re-measure

Er will flash Calibration Disconnect the probe cord from

onthe has not been the Apex Connect Unit. Restart

measurement executed. the Apex Connect Unit and

screen. reattach the probe cord to the
device. If problem persists, please
contact Kerr Customer Care.
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SPECIFICATIONS
0 General Specifications:
Item Description
Protection from electric shock Internal powered ME equipment
Degree of Protection (IEC 60529) IPX0
Applied part Lip hook, File holder A,
File holder B, File holder Adapter
Battery Lithium-ion battery
0 Device specifications:
Item Description
Apex Rated input 3.6V/1900 mAh (Lithium-ion
Connect battery)
Unit Dimensions 90X75.4X73.6mm
Weight 184 ¢ (including battery)
Operation mode Continuous operation
Accuracy +0.5mm
AC/DC Input voltage 100-240V, 50—60 Hz
Adapter Output voltage 9V DC
Output current 20A
o Environmental Specifications:
Item Description
Operation Temperature 10-35°C (50-95°F)
Humidity 30-75%
Atmosphere pressure 700-1060 hPa
Storage and Temperature -20-60°C (-4—140°F)
transportation Humidity 5 00%
Atmosphere pressure 700-1060 hPa
WARRANTY

Kerr Endodontics warrants the system (excluding batteries) to be
free from defects in materials or workmanship for period of 3 years
from the original date of purchase. The batteries are warrantied for
a period of 6 months from the original date of purchase.

If the system shows any defect within the warranty period that
are not excluded from this warranty, Kerr Endodontics shall, at its
sole discretion, either replace or repair the device using suitable
new or reconditioned parts. In the case other parts are used
which constitutes an improvement, Kerr Endodontics may, at its
discretion, charge the customer for the additional cost of these
parts. If the warranty claim provides to be justified, the product
will be returned to the user freight prepaid. Warranty claims
other than those indicated herein, are expressly excluded.

EXCLUSIONS

Damage and defects caused by the following conditions are not
covered by the warranty:
* Improper handling/disassembly/modifying, neglect,
or failure to operate the unit in compliance with the
instructions given in this manual.
+ Force majeure or any other condition that is beyond the
control of Kerr Corporation.
* Damage caused by customer misuse or uses other than
those specified.

DISCLAIMER

For safety reasons, this product should be used with accessories
manufactured and sold by Kerr Corporation. Any use of non-
authorized accessories or not following any of the instructions
for use is done so at the operator’s risk and voids the warranty.
Kerr Corporation does not assume any responsibility for incorrect
diagnosis due to operator error or equipment malfunction.
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Product name Apex Connect
Warranty Device: 3 years / Accessories: 6 months
Distributor Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Manufacturer Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea
SalesPlace | Business name:
Info. Phone:
Address:
PART NUMBERS
Part number Components
815-1902-UK Apex Connect Kit - UK
815-1803 Apex Connect Kit - EU
815-1902-AU Apex Connect Kit - AUS
815-1904-UK Elements/Apex Connect Power Cord - UK
815-1805 Elements/Apex Connect Power Cord - EU
815-1904-AU Elements/Apex Connect Power Cord - AUS
815-1907 Apex Connect AC/DC Adapter - ROW
815-1912 Apex Connect Probe Cord - ROW
815-1913 Apex Connect Lip Hook - ROW
815-1914 Apex Connect File Holder Adapter - ROW
815-1915 Apex Connect File Holder A - ROW
815-1916 Apex Connect File Holder B - ROW
815-1917 Apex Connect Replacement Battery - ROW
818-1911 Apex Connect Main Body - ROW

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY

This device has been tested for compliance with electromagnetic

tests according to EN60601-1-2 and is designed to protect
against harmful interference when installing and using the

device following the instructions. This device can generate, use,
and discharge radio wave energy. This device may cause harmful

interference with other nearby equipment. In this case, the

user should use one or more of the recommendations described

below to resolve the interference.

+ Increase the distance between the device and the device
causing the interference.

+ Reinstall the device and restart.

+ Contact the dealer, Kerr Endodontics sales representative or

Customer Care.

BUYER INFORMATION

Business Name

Address

Phone

Date of Manufacture

Serial Number

Date of Purchase

Purchase Price/Quantity
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Apex Connect

LOCALISATEUR D’APEX ELECTRIQUE
PRESENTATION DU CONTENU

o Tous les composants

Unité Apex Connect Cordon de I'électrode Adaptateur de porte-lime Crochet a levres (5)

o
AN

Porte-lime A Porte-lime B Adaptateur AC/DC Cordon d'alimentation

UNITE APEX CONNECT

N° Nom Fonction

1 (b Interrupteur Permet de mettre la partie principale en marche. Pour couper I'alimentation, appuyez sur le bouton [()] et maintenez-le
dalimentation | enfoncé pendant 2 secondes.

2 @ Port USB Alaide du cordon de I'électrode, raccordez le porte-lime et le crochet a lévres & la partie principale.

Permet d'afficher le statut de la partie principale et la mesure de la longueur du canal radiculaire pendant que la partie principale

3 Ecran d'affichage est en marche.

o Bouton des Appuyez sur le bouton [€] et maintenez-le enfoncé pour accéder au mode de réglage.
Parametres « Lavaleur de référence, le volume du son et le temps de veille de 'APEX peuvent étre réglés dans le mode de réglage

Bouton de ) N .
5 A sélection Modifiez les paramétres dans le mode de réglage.

6 Couvercle de la batterie | Une batterie rechargeable est intégrée.

7 Borne de recharge Permet de connecter le cordon d'alimentation et I'adaptateur AC/DC pour recharger la batterie.

ECRAN LCD

L'écran de mesure est I'€cran qui s'affiche lorsque I'appareil est mis en marche. Cet écran permet de vérifier 'appareil, de lire la longueur du canal
radiculaire et de définir l'environnement d'utilisation.

N° Description

1 Icone du volume. Le volume de I'alarme sonore s'affiche.

2 | lcdne dela batterie. La charge restante de la batterie s'affiche.

Renseignement sur les mesures de la longueur du canal radiculaire. La position actuelle
de la lime dans le canal radiculaire s'affiche en nombre et sous forme de graphique.
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CORDON DE L'ELECTRODE

N° Nom Fonction

1 | Connecteur du Installez le crochet & lévres.
crochet a levres

2 | Connecteur USB (H) | Permet de se connecter au porte-lime.

3 | Connecteur USB (A) | Permet de se connecter a |'unité Apex Connect

INDICATIONS DUTILISATION

Apex Connect est un localisateur d'apex numérique congu
pour mesurer la longueur de travail des canaux radiculaires.

CONTRE-INDICATIONS

+ Ne pas utiliser cet appareil sur des patients portant un
stimulateur cardiaque et des régulateurs nerveux. Ne pas
I'utiliser également sur des patients sensibles aux métaux,
tels que I'acier inoxydable.

+ Ne pas utiliser cet appareil en présence d’oxydes
d’oxygéne, d'oxydes d'azote ou de mélanges
anesthésiques inflammables contenant de I'air.

Il existe un risque d’explosion.

PRECAUTIONS DE SECURITE

Pour assurer la sécurité des utilisateurs et des patients et pour
utiliser I'appareil correctement, assurez-vous de lire le contenu
de ce mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil. Le fabricant n'est
pas responsable des blessures ou dommages causé(e)s par le
non respect des précautions.

La sécurité de tous les utilisateurs, y compris les patients et les
membres du personnel médical, est la chose la plus importante
lors de I'utilisation de dispositifs médicaux. Veuillez lire
attentivement les consignes de sécurité suivantes afin
d'identifier et de prévenir les risques potentiels.

A AVERTISSEMENT

Le non-respect de cette consigne peut entrainer des dommages
importants ou des blessures graves, voire mortelles .

PRECAUTION

Le non-respect de cette consigne peut causer des blessures
physiques ou des dommages matériels, ainsi que signaler
des procédures dangereuses ou des cas ou 'appareil peut
étre endommagé.

AVERTISSEMENTS

Assurez-vous de brancher la fiche d'alimentation a une
source d'alimentation mise a la terre. Il existe un risque
d'incendie ou d'électrocution.

Ne pas toucher les parties électriques avec des mains
humides. Il existe un risque de choc électrique ou de
blessure.

Il est fortement recommandé d'utiliser une digue en
caoutchouc afin d'éviter toute aspiration accidentelle.

Utilisez la batterie, I'adaptateur AC/DCet le cordon
d'alimentation inclus dans I'emballage. Utilisez uniquement
les batteries Kerr Endodontics congues pour ce systeme.
L'utilisation d'autres batteries peut endommager le(s)
appareils(s) ou causer un dysfonctionnement.

Assurez-vous que les conducteurs, tels que les métaux,
n'entrent pas en contact avec la partie métallique de
I'appareil. Il existe un risque de dysfonctionnement de
I'appareil, d’incendie ou de choc électrique.

Ne pas démonter I'appareil. Un contact physique direct
avecl'intérieur de I'appareil peut causer un choc électrique
ou des brlures.

Ne pas réparer, modifier ou démonter soi-méme |'appareil.
Ces opérations ne peuvent étre réalisées que par un
technicien de maintenance ou un spécialiste agréé ayant
requ une formation préalable en réparation. La défaillance
du produit ou les dommages causés par des actions non
autorisées ne font pas 'objet d'un service gratuit et d'un
service sous garantie.

Transportez 'appareil en utilisant I'emballage original fourni
par le fabricant afin d'éviter toute activation accidentelle de
I'unité ou d’'endommager I'appareil lui-méme.

Le transport de I'appareil par voie aérienne ou terrestre est
autorisé dans son emballage d'origine.

Pour expédier des batteries aux Ftats-Unis ou a I'étranger,
consultez « Pipeline and Hazardous Materials Safety
Administration » (PHMSA) du ministere des Transports

ou les directives de I'Association du Transport Aérien
international (IATA).

PRECAUTIONS

Utilisation réservée uniquement au personnel qualifié

et formé.

La loi fédérale américaine limite la vente de ce dispositif
par ou sur ordre d’un professionnel de santé.

Ne pas utiliser cet appareil avec des appareils chirurgicaux
électriques.

L'utilisation d’accessoires non autorisés avec cet appareil
peut provoquer un dysfonctionnement et compromettre
la sécurité du patient.

N'utilisez pas I'appareil dans un endroit ou il est exposé
alalumiere directe du soleil, a des sources de chaleur ou
prés d’'une flamme ouverte. La batterie peut exploser ou
provoquer un incendie.

Ne jamais utiliser un cable endommaggé. Il existe un risque
d'incendie ou d'électrocution.
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+ Ne pas utiliser cet appareil a d'autres fins que celles pour
lesquelles il a été congu. Le fabricant nest pas responsable
des blessures ou dommages causé(e)s par cette situation.
Cet appareil n'est pas étanche. Ne pas immerger 'appareil
ou le mettre directement en contact avec I'eau. Cela pourrait
causer une électrocution ou le dysfonctionnement de
I'appareil.

Ne pas connecter des types d'appareils non pris en charge.
L'appareil peut tomber en panne ou mal fonctionner.
Lorsque vous utilisez ou déplacez I'appareil, ne le jetez pas
ou ne le laissez pas tomber. L'appareil peut tomber en panne
ou mal fonctionner.

Lors de I'utilisation, il convient d'étre pleinement conscient
des mesures de protection du patient et d'étre prét a faire
face aux risques éventuels.

Vérifiez I'état du patient et le fonctionnement de I'appareil
pendant l'utilisation.

Si I'appareil tombe en cours d'utilisation, assurez-vous

qu'il 'y a pas de danger pour le patient ou l'utilisateur.
Sivous n'utilisez pas I'appareil pendant une longue période,
rangez-le dans un endroit propre et sec, ol la température
et'humidité ne changent pas facilement.

S'ily a des signes de fumée ou de briilure, coupez
immédiatement I'alimentation et prenez les mesures
appropriées.

En cas de panne ou de probléme, cessezimmédiatement
d'utiliser I'appareil et communiquez avec le service clientele.

EVENEMENTS INDESIRABLES

Si un incident grave survient dans le cadre de I'utilisation
de ce dispositif médical, le signaler au représentant agréé,
Kerr Italia S.r.l. et aux autorités compétentes du pays de
I'utilisateur et/ou du patient.

9/18/23 5:12 PM



EFFETS INDESIRABLES
Aucun connu.

DESCRIPTION DES SYMBOLES

Une explication compléte des symboles utilisés sur les
emballages de Kerr est disponible a 'adresse suivante :
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

INSTRUCTIONS ETAPE PAR ETAPE

A PRECAUTION

Les composants et les dispositifs n'ont pas été désinfectés ou
stérilisés avant I'expédition. Veuillez effectuer les étapes de
nettoyage et de désinfection nécessaires avant le traitement
du patient.

DEMARRAGE

Retirez I'appareil, les sondes de lime, I'adaptateur AC/DCet le
cordon dalimentation de leurs emballages.

o Chargement de batterie

+ Lorsque vous utilisez I'appareil pour la premiére fois ou
aprés un entreposage prolongé, chargez suffisamment
la batterie avant de I'utiliser.

+ Aprés avoir branché le cordon d'alimentation et
I'adaptateur AC/DC, branchez I'adaptateur AC/DCa la borne
de chargement située a l'arriére de 'appareil et connectez
le cdble d'alimentation au bloc d'alimentation. L'icone de la
batterie s'affiche sur I'écran.

+ Lorsque la charge est compléte, I'icone de la batterie cesse
de clignoter et reste allumée.

A AVERTISSEMENT
« Utilisez uniquement la batterie, le chargeur, I'adaptateur AC/DC
etle cordon d'alimentation fournis dans l'emballage.
« Assurez-vous de brancher la fiche d'alimentation a une source
d‘alimentation mise a la terre.

A PRECAUTION

Cet appareil est congu pour ne pas fonctionner pendant le
chargement. Pour utiliser I'appareil, débranchez au préalable
I'adaptateur AC/DC.
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CONFIGURATION INITIALE
0 Assemblage de I'appareil

a. Fixez le crochet a levres et le porte-lime au cordon de
I'électrode, ensuite connectez celui-ci a la partie principale.

b. Insérez le connecteur USB (H) du cordon de I'électrode
dans le porte-lime B et insérez le crochet a lévres dans le
connecteur du crochet a lévres,

N

ou connectez le support a I'aide de son adaptateur.

¢. Branchez le connecteur USB (A) du cordon de I'électrode
au connecteur USB de I'unité Apex Connect.

A PRECAUTIONS

« Le connecteur USB (type C) du cordon de I'électrode est
utilisé aux fins pour lesquelles il est destiné. Vérifiez chaque
connecteur et branchez-les a I'appareil approprié.

« Le connecteur USB (A) permet de se connecter a 'unité
Apex Connect.

« Le connecteur USB (H) permet de se connecter au porte-lime.

0 Démontage de l'appareil

1. Tirezle crochet a lévres du connecteur du crochet a levres
sur le cordon de sonde pour le retirer.

N

AN

& \f\\‘
\ \j‘% N

2. Déconnectez le connecteur USB aux deux extrémités
du cordon de I'électrode de I'unité Apex Connect et du
porte-lime B.
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3. Sivous utilisez le porte-lime A, retirez-le de 'adaptateur
de porte-lime et déconnectez cet adaptateur du cordon
de sonde.

A PRECAUTION

Aprés avoir utilisé 'appareil, consultez la section
« Composants autoclavables : crochet a lévres,
porte-lime A et porte-lime B ».

o Mise en marche/arrét de I'appareil

Appuyez sur le bouton [ sur le coté gauche de I'appareil sans
que le porte-lime et le crochet a lévres ne touchent quoi que ce
soit. Lappareil est mis sous tension et met €cran en marche.

a. Une fois allumé, la fonction d’étalonnage se met
automatiquement en marche. clignote lorsque
I'appareil est en cours d'étalonnage.

h. Une fois 'étalonnage terminé, I'écran de mesure s'affiche
surl'écran.

¢. Silafonction d’étalonnage n'est pas exécutée, [Er] clignote

sur I'écran de mesure.

d. Pourmettre fin al'utilisation, appuyez sur le bouton [&
et maintenez-le enfoncé. L'écran s'éteint.

A PRECAUTION

Sil'appareil est sous tension lorsque le porte-lime et le crochet a
|évres sont en contact avec un objet, la fonction d'étalonnage ne

se met pas en marche et [Er] s'affiche sur Iécran de mesure.

REMARQUE :

L'étalonnage prend environ 10 secondes, si I'écran de mesure
ne s'affiche pas aprés 10 secondes, contactez le service clientéle
de Kerr.

A PRECAUTION

Apres I'utilisation de 'appareil, veuillez vous référer a la
section « Consigne de nettoyage, de désinfection
et stérilisation » pour gérer convenablement I'appareil.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 14

PREPARATION DE LAPPAREIL

0 Préparation et environnement

de l'utilisateur

Les renseignements sur I'environnement appropriés pour

I'utilisation de cet appareil sont les suivants.

* Température appropriée : 10a35°C (50295 °F) /
Humidité appropriée : 30 a 75 % / Pression atmosphérique :
70021060 hPa

+ Nutilisez pas I'appareil dans un endroit ol il est exposé a la
lumiére directe du soleil, a des sources de chaleur ou pres
d’une flamme ouverte.

Assemblage

Lors de la premiére utilisation ou aprés un entreposage
along terme chargez suffisamment la batterie.
Assurez-vous de charger la batterie a I'aide du cable

et de I'adaptateur AC/DC fournis dans I'emballage.
Stérilisez le crochet a levres et le porte-lime lors de la
premiére utilisation de |'appareil et aprés chaque patient.
Examinez le role de chaque connecteur USB du cordon
del'électrode et branchez-les a I'appareil approprié.
Assurez-vous que le porte-lime et le crochet & lévres sont
correctement raccordés au cordon de sonde.

REMARQUE:

+ Consultez la section « Chargement des batteries » a
la page 13 pour obtenir de plus amples informations sur
le chargement et le remplacement de la batterie.

* Consultez la section « Assemblage de I'appareil » a
la page 13 pour obtenir de plus amples informations sur
I'assemblage et le retrait du crochet a lévres et du porte-
lime.

UTILISATION DE LAPPAREIL

1. Consultez la section « CONFIGURATION INITIALE » pour
connecter le crochet a lévres et le porte-lime a I'appareil.
2. Pour mettre I'appareil en marche, appuyez sur le
bouton [&] sur le coté gauche de I'appareil sans que le
porte-lime et le crochet a lévres ne touchent quoi que ce
soit.

A PRECAUTION

Sil'appareil est sous tension lorsque le porte-lime et le crochet a
lévres sont en contact avec un objet, la fonction d'étalonnage ne
se met pas en marche et I'[Er] s'affiche sur €cran de mesure.

3. Lorsque la pince du porte-lime B est en contact avec
le crochet a lévres, assurez-vous que les chiffres et les
graphiques sont activés sur I'écran de mesure.

X ~

4. Tout en maintenant le bouton enfoncé du

porte-lime B, insérez la lime en fonction de la forme de
la pince.
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A PRECAUTIONS
« Utilisez une lime manuelle en acier inoxydable (lime-K).
« Ne pas utiliser de limes Ni-Ti déformées ou endommagées.

5. Tirez doucement sur la lime pour vous assurez qu'elle
est bien fixée.

A PRECAUTION

Silalime n'est pas correctement fixée au porte-lime, elle
pourrait se détacher pendant I'utilisation et entrainer des
lectures inexactes.

6. Placezle crochet a lévres surla levre opposée a la dent
atraiter.

7. Insérez lentement la lime dans le canal radiculaire en
vérifiant les renseignements sur 'écran de mesure.

« (Consultez la section « Mesure de la longueur de
travail » pour mesurer la longueur du canal radiculaire.

« Enmesurant avec le porte-lime A, assurez-vous que la lime
est connectée a la partie métallique qui se trouve sous le
manche de la lime.

A PRECAUTIONS

« Enmesurant la longueur du canal radiculaire, la longueur
de a lime peut varier selon Iangle de vue de I'utilisateur.
Apres l'instrumentation du canal radiculaire, la longueur de la
lime peut différer de 'angle mesuré de la longueur initiale de
travail. Apres linstrumentation du canal radiculaire, vérifiez
anouveau la longueur de travail.

8. Une fois terminé, appuyez sur bouton [&] et maintenez-le
enfoncé pendant 2 secondes. L'écran s'éteint.

9. Appuyez surle bouton du porte-lime B pour retirer
lalime de la pince.

10. Consultez la section « Désassemblage de I'appareil »
pour retirer le crochet a lévres et le porte-lime de I'appareil.

11. Consultez la section « Instructions de nettoyage, de
désinfection et stérilisation » pour gérer I'appareil.

o Mesure de la longueur de travail
1. Insérez lentement la lime dans le canal radiculaire tout en
vérifiant les relevés.

« Lorsque la lime approche la valeur de référence de I'APEX,
I'alarme émet un signal sonore.
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« Quand la lime atteint ou dépasse la valeur de référence
de I'APEX, I'appareil émet un signal d‘alarme continu et
I'écran de mesure ainsi que le porte-lime clignotent en
méme temps.

- Laplage de valeurs relevées et la couleur correspondante
saffichent sur I'écran avec la lampe de porte-lime.

Voir tableau ci-dessous.

™~

-

Couleur de Statut de Plage de valeurs mesurées
lalampe lalampe (mm)
Bleu Activé 30-11
Jaune Activé 10-01
Rouge Activé 00--05
2. Une fois que la distance entre la lime et 'APEX atteint la
valeur de référence de I’APEX, arrétez d’insérer la lime et
placez la butée en caoutchouc de la lime sur le point de
référence de la dent, puis retirez la lime de la dent.
3. Déterminez lalongueur de travail en mesurant la distance

entre I'extrémité de la lime et la butée en caoutchouca
I'aide d'une régle.

REMARQUE:

Utiliser des radiographies pour vérifier la longueur de travail.
Les résultats des radiographies peuvent étre différents de
ceux obtenus par I'appareil de mesure. Il ne s'agit pas d’un
dysfonctionnement de |'appareil de mesure. Cette différence
pourrait sexpliquer par le fait que I'apex anatomique et/ou
I'apex physiologique peuvent étre situés a la partie coronaire
par rapport a I'apex radiographique, ou quil y a eu un mauvais
alignement de I'angle du faisceau de rayons X et du film.

(voir Figure 1)
/ Figure 1.
e le [

Apex ) Distance entre I'apex radiographique

radiographique et Iapex anatomique

B) Distance entre I'apex physiologique
etl'apex anatomique

) Distance entre I'apex radiographique
etl'apex physiologique

Apex
anatomique

ou foramen
apicale

Apex physiologique ou

constriction apicale

Conseils utiles pour éviter les erreurs
de mesure

Avant de mesurer la longueur du canal radiculaire, retirez
tous les exsudats tels que du sang du canal radiculaire.

Avant de mesurer la longueur du canal radiculaire,
assurez-vous de sécher la chambre pulpaire autour de
I'ouverture du canal radiculaire.

Si le canal radiculaire est complétement se, la longueur
etla mesure réelles peuvent présenter des différences.
Remplissez I'intérieur du canal radiculaire avec de I'eau
salée, puis procédez a la mesure.

Aprés avoir inséré la lime a environ la moitié de la longueur
du canal radiculaire, fixez la lime au porte-lime.

Lorsque vous mesurez la longueur du canal radiculaire,
commencez a travailler avec une lime plus épaisse. Si les
lectures n‘atteignent pas le point de I'APEX, utilisez une lime
plus fine pour mesurer la longueur du canal radiculaire.
Lors de la mesure de la longueur du canal radiculaire, il faut
tenir compte des erreurs susceptibles de se produire si la
lime touche une restauration métallique.

La présence d'une dentition nécrosée et de cément a
I'intérieur du canal radiculaire peut modifier les mesures.
Effectuez plusieurs mesures, en prolongeant le canal
radiculaire avec une lime d’épaisseur appropriée.
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+ Sile canal radiculaire nest pas complétement formé ou est
trop instrumenté, la mesure de la longueur de travail peut
étre plus courte que la mesure réelle.

Pour obtenir une mesure plus précise avec une marge
d’erreur minimale, mesurez au moins deux fois.

Si les canaux radiculaires a I'intérieur de la dent sont
connectés, tels que les canaux multiradiculaires, ou sila dent
présente des fissures, cela peut affecter la valeur mesurée

et provoquer une erreur. Procédez a une radiographie pour
vérifier la structure de la dent, notamment les fissures.

PARAMETRES D’ENVIRONNEMENT
DE L'UTILISATEUR

Suivez les étapes suivantes pour définir l'environnement
de I'utilisateur pour I'unité Apex Connect
1. Lorsque I'appareil est sous tension, appuyez sur
le bouton (€3] et maintenez-le enfoncé pendant 2 secondes.
En entrant dans le mode réglage, les figures et les
graphiques clignotent sur I'écran.
2. Appuyez surbouton [A] pour sélectionner la valeur de
référence de I'APEX, puis appuyez sur le bouton [€3].
Les parametres sont enregistrés et 'icone du volume
clignote.
La valeur de référence de I'APEX est affichée sous forme de
ligne sur le graphique de I'écran de mesure, et cette ligne
peut étre utilisée comme une estimation de la longueur de
travail du canal radiculaire.
La valeur de référence de I'APEX peut étre réglée entre
-0,5 et 1,0 mm. (Par défaut : 0 mm)
Le réglage par défaut de la valeur de référence de I'APEX,
qui est de 0, signifie que la lime a atteint le foramen
anatomique (constriction apicale) et se trouve a environ
0,5 mm du foramen physiologique (foramen apical).

3. Appuyez surle bouton [A] pour sélectionner le volume de
I'alarme, puis appuyez sur le bouton [€3]. Les paramétres
sont enregistrés et la valeur affichée clignote.

« Réglez le volume de I'alarme entre 0 et 3. (Par défaut : 2)

4. Appuyez sur le bouton [A] pour sélectionner le temps de
veille, puis appuyez sur le bouton [€31. Les paramétres sont
enregistrés et renvoyés a I'écran de mesure.

+ Réglez un temps de veille afin que 'appareil séteigne aprés
un certain temps d'inactivité.

« Letemps de veille peut étre réglé entre 2 et 10 minutes,
par incréments de 2 minutes. (Par défaut : 4 minutes)
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PARAMETRES AVANCES

0 Couplage de I'Apex Connect au moteur

endodontique Elements Connect

Cet appareil peut étre utilisé conjointement avec le moteur
endodontique Elements Connect. En connectant les deux
appareils, l'instrumentation et I'élargissement du canal
radiculaire peuvent étre effectués tout en vérifiant la longueur
de travail du canal radiculaire.

PRECAUTIONS

Cet appareil est concu pour étre compatible avec

Elements Connect. Ne pas connecter les appareils

autre que ceux compatibles a Elements Connect.

Utilisez le port USB de cet appareil uniquement pour connecter
les appareils Elements Connect et le crochet a levres. Ne pas
connecter le cable USB de chargement.

0 Composants du moteur endodontique

Elements Connect

Les composants suivants sont nécessaires pour le réglage
du moteur endodontique sans fils.

Piéce a main o
motorisée <
Contre-angle
REMARQUE:

Pour plus d'informations sur les composants du moteur
endodontique sans fil Elements Connect et sur leur utilisation,
consultez le « Mode d'emploi du moteur endodontique
Elements Connect ».

e Assemblage et connexion

1. Branchez le connecteur USB (H) du cordon de I'électrode sur
le port USB de la piéce a main motorisée et I'autre extrémité
sur le connecteur USB (A) sur celui de I'unité Apex Connect.

A PRECAUTIONS

Le connecteur USB (type C) posséde des connecteurs spécifiques
pour chaque utilisation envisagée. Examinez le role de chaque
connecteur et connectez-le a 'appareil approprié.
« Connecteur USB simple (A) : connexion de I'appareil
Apex Connect.
- Connecteur USB (H) fourni avec le connecteur de crochet a
lévres : connexion de la piece a main motorisée.

2. Insérez le crochet a lévres dans le connecteur du cordon
de I'électrode.
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A PRECAUTION

Assurez-vous de nettoyer et stériliser le crochet a lévres,

le porte-lime A et le porte-lime B avant de les utiliser.

Consultez la section « Consigne de nettoyage, désinfection
et stérilisation ».

3. Consultezlasection « AVANT UTILISATION > Utilisation
des accessoires » dans le mode d’emploi du moteur
d’endodontie sans fil Elements Connect pour fixer le contre-
angle et lalime Ni-Ti a la piéce a main motorisée.

A PRECAUTION

En sélectionnant la longueur de lime appropriée pour la
procédure, notez que la longueur totale de travail de la lime

est réduite de 2 mm en raison de I'insert profondément

enfoncé dans la téte du contre-angle et peut rendre difficile le
repositionnement du bouchon en silicone. Il peut étre nécessaire
de choisir une lime plus longue.

4. Appuyez sur le bouton de la piéce @ main
motorisée et sur le bouton [&] de I'appareil Apex Connect.
L'alimentation et I'affichage des deux appareils s'allument.

5. Vérifiez que
piéce a main motorisée. Si s'affiche, alors la piece a
main motorisée et la partie principale sont correctement
branchées.

s'affiche sur I'écran principal de la

M1

EAL)' CW  1000rpm
m® REV  2.0Ncm

0 Réglage du couplage

Définissez les options de fonctionnement du moteur lorsque

vous utilisez appareil avec Apex Connect.

1. Appuyez surle bouton [ ST de I'écran principal de la piéce
amain motorisée pendant 2 secondes. Les paramétres de
couplage s'affichent.

2. Appuyez surle bouton [STjusqu’a ce que le menu
souhaité s'affiche, puis appuyez sur le bouton [A&/V] pour
sélectionner une valeur.

3. : Définissez si le moteur doit fonctionner
selon 'emplacement de la lime.

Auto start&stop
On

. :le moteur fonctionne lorsque la lime est insérée dans
le canal radiculaire et s'arréte lorsqu'elle est retirée du canal
radiculaire.

. :le moteur ne fonctionne pas méme si la lime est
insérée dans le canal radiculaire. Quel que soit la position
delalime, il faut appuyer sur le bouton pour faire
tourner le moteur.

4, :Lorsque la mesure de I'Apex Connect

se rapproche de la valeur de référence de I’APEX pendant
I'instrumentation du canal radiculaire, la vitesse du
moteur et le couple du moteur diminuent afin que le canal
radiculaire ne s'instrumente pas plus en profondeur que
la valeur réglée.

Apical action

Off

. :lorsque la mesure de I'Apex Connect
se rapproche de la valeur de référence de I'APEX, la vitesse
de rotation du moteur diminue.

. :lorsque la mesure de I'Apex Connect

se rapproche de la valeur de référence de I'APEX, la valeur

de couple du moteur diminue.
: le moteur fonctionne de la méme maniére, peu
importe si lamesure de I'Apex Connect se rapproche de

la valeur de référence de I'APEX.

. Appuyez sur le bouton . Les paramétres sont

enregistrés et I'écran principal réapparait.

wv

o Utilisation du couplage

1. Reportez-vous a la section « UTILISATION DE
L'APPAREIL > Fonctions de base » dans les Instructions
sur le moteur endodontique d'Elements Connect
pour définir le numéro de mémoire et la méthode de
fonctionnement du moteur.

2. Placezle crochet a levres sur la lévre opposée a la dent a
traiter

3. Insérez lentement la lime Ni-Ti dans le canal radiculaire.
Lalongueur du canal radiculaire est mesurée et la mesure
de I'Apex Connect est affichée dans la zone de
I'écran principal.

M1 M1

EALJI CW  1000rpm _05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm [ REV  2.0Ncm

REMARQUE:
Pour mesurer uniquement la longueur du canal radiculaire,
doit étre réglé sur [Off]. Pour plus de
renseignements sur le réglage du fonctionnement du moteur,
consultez la section « Paramétre de couplage » de ce
manuel.
4. Lorsque le bouton est enfoncé sur la piéce a main
motorisée, le moteur démarre et son fonctionnement est
affiché sur I'écran du moteur.

[To .5 1 APEX
‘ 05

_________ ToRa
L 1 2 3 4 Ncm

« Les renseignements suivants sont affichés sur Iécran de
fonctionnement du moteur :

N° Description

1 | « Cesvaleurs représentent la valeur de référence de 'APEX et
les mesures prises par I'Apex Connect au niveau de la position
actuelle de lalime . La valeur mesurée est également
affichée numériquement sur le coté droit de I'écran.
Lorsque la valeur mesurée atteint la valeur de référence
de I'APEX, le moteur fonctionne comme suit.
:le moteur s'arréte aprés avoir tourné dans le
sens opposé au réglage actuel.
. :le moteur tourne dans le sens opposé au
réglage actuel. Il tourne ensuite a nouveau dans le
sens actuellement défini.

2 | lIs'agit de la valeur de couple du moteur en fonctionnement
et de la valeur limite de couple définie dans la mémoire.

3 clignote lorsque la mesure atteint ou dépasse la valeur

17 de référence de I'APEX.
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+ Confirmez les renseignements suivants avec I'unité

Apex Connect.

« Silalecture de 'instrument se rapproche de la valeur de
référence de 'APEX, une alarme émet un son rapidement.

« Silalecture atteint ou dépasse la valeur de référence de
I'Apex, I'alarme émet un son continue et I€cran clignote.

Confirmez la plage de valeurs mesurées avec les lampes

dubouton de la piéce a main motorisée.

« Silalecture atteint ou dépasse la valeur de référence de
I'APEX, le bouton de la piece & main motorisée

clignote.
Couleurdela Statut de la lampe Plage de valeurs
lampe mesurées (mm)
Bleu Activé 30-1
Jaune Activé 10-01
Rouge Activé 00--05

Pour arréter le fonctionnement du moteur, appuyez sur le
bouton . Le numéro de la mémoire et les paramétres
de fonctionnement du moteur sont modifiés sur I'écran
principal.

Sivous avez sélectionné , , ,0u

comme méthode de fonctionnement du moteur, appuyez

sur le bouton de I'écran principal et maintenez-le
enfoncé pour faire tourner le moteur dans le sens opposé
auréglage actuel.

« Le moteur ne tourne dans le sens inverse que lorsque le

bouton est enfoncé et s'arréte lorsque le bouton est relaché.

« Dans ce cas, Iécran de fonctionnement ne s'affiche pas

et |'écran prinicpal reste allumé.

5. Pour arréter le fonctionnement, appuyez sur I'un des deux
boutons de la piece a main motorisée simultanément
pendant 2 secondes, puis appuyez sans relache sur le bouton

&1 de I'unité Apex Connect. L'alimentation et |'affichage
sont éteints.

6. Pour le retirer, tirez sur le connecteur du crochet a lévres du
cordon de |'électrode.

7. Retirez les connecteurs USB situés aux deux extrémités du
cordon de sonde de la piece a main motorisée et de |'unité
d’Apex Connect.

8. Consultezla section « CONFIGURATION INITIALE >
Désassemblage de I'appareil » dans le mode d’emploi
de Elements Connect pour déconnecter la lime Ni-Ti et le
contre-angle de la piéce a main motorisée.

9. Consultezla section « Nettoyage, désinfection

et stérilisation » dans le mode d'emploi du moteur

endodontique de Kerr Endodontic pour gérer I'appareil et

les accessoires.

A PRECAUTION

Assurez-vous de nettoyer et de stériliser le crochet a lévres et
le contre-angle.

ENTRETIEN

o Remplacement de la battérie

Remplacez la batterie par une nouvelle en cas de probléme,

tel que la fin de vie ou un mauvais chargement de la batterie.

1. Retirez la bille en silicone du trou de vis qui se trouve dans
le couvercle de la batterie a I'arriére de I'appareil. Retirez
la vis a I'aide d’un tournevis, puis retirez le couvercle de la
batterie.
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2. Aprésavoir retiré la batterie usagée, insérez-en une
nouvelle dans le sens approprié de la borne de la batterie.

3. Placez le couvercle de la batterie a |'arriére de I'appareil,
revissez-le etinsérez la bille en silicone dans le trou de vis.

A PRECAUTIONS
« Mettez au rebut les batteries usagées conformément a la
réglementation en vigueur du pays et de la région.
« (Contactez le distributeur, le représentant Kerr Endodontics ou
le service clientéle Kerr et utilisez une batterie Apex Connect
approuvée par Kerr Corporation.

CONSIGNE DE NETTOYAGE, DE DESINFECTION
ET STERILISATION

Aprés avoir utilisé I'appareil, assurez-vous de bien le nettoyer
pour la prochaine utilisation. Et assurez-vous que tout est

bien nettoyé avant de passer a I'autoclave. Afin d‘éviter que la
saleté a la surface de 'appareil ne seche avant le nettoyage,
veuillez l'essuyer le plus tot possible apres utilisation. En outre,
la procédure de retraitement devrait réduire au minimum les
retards entre les étapes.

Composants autoclavables : crochet a lévres,

porte-lime A et porte-lime B

Le crochet a lévres et le porte-lime doivent étre stérilisés aprés
le nettoyage.

0 Nettoyage et désinfection : porte-lime A

1. Mettez le porte-lime A dans I'eau du robinet pendant
5 minutes.
2. Nettoyez soigneusement les surfaces du porte-lime A
a l'aide d'un tissuimprégné d'alcool isopropylique
(ex. : CaviWipes).
- Essuyez la surface du porte-lime A au minimum deux fois
en 'espace d’'une minute.
« Nettoyez minutieusement la surface du porte-lime A
pour éviter d'y laisser des résidus ou des impuretés.
3. Rincezle porte-lime A & I'eau de robinet pendant au moins
30 secondes.
4. Sécherle porte-lime A a I'aide d'un chiffon doux, puis laissez
sécher a température ambiante pendant 30 minutes.

0 Nettoyage et désinfection : porte-lime B

REMARQUE : ne pas asperger de désinfectant liquide
sur le porte-lime B.
1. Nettoyez les surfaces du porte-lime B a I'aide d’un tissu
imprégné d'alcool isopropylique (ex : CaviWipes).
« Essuyez la surface du porte-lime B au minimum deux fois
en |'espace d'une minute.
« Nettoyez minutieusement la surface du porte-lime B
pour éviter d'y laisser des résidus ou des impuretés.
2. Séchez le porte-lime Ba l'aide d’un chiffon doux,
puis laissez sécher a température ambiante pendant
aumoins 30 minutes.

o Nettoyage et désinfection : crochet a lévres

1. Déposez le crochet a lévres dans I'eau du robinet pendant
5 minutes.
2. Nettoyez soigneusement les surfaces du crochet a
lévres avec un mouchoir en papier contenant de I'alcool
isopropylique (par exemple, les lingettes désinfectantes
CaviWipes).
« Essuyez la surface du crochet a [évres au minimum
deux fois en I'espace d'une minute.
+ Nettoyez soigneusement la surface du crochet a lévres afin
déviter tout résidu de contamination. 1
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3. Rincez le crochet a lévres a I'eau du robinet pendant

30 secondes.

4. Séchezle crochet a lévres avec un chiffon doux et
laissez-le sécher a température ambiante pendant

au moins 30 minutes.

o Emballage et stérilisation

REMARQUE:

+ Les établissements de santé doivent s'assurer que le
matériel de stérilisation est étalonné conformément
aux manuels et aux spécifications du fabricant. De plus,
ils ont la responsabilité de former leur personnel sur les
procédures de contrdle des infections, de stérilisation et

de désinfection.

+ Assurez-vous que les sacs a stérilisation conviennent a
la stérilisation a la vapeur et qu'ils sont conformes aux

directives, normes et exigences nationales.

- 150 11607

— Pour les Ftats-Unis : utiliser des accessoires homologués

parla FDA

0 Nettoyage et désinfection :
cordon de I'électrode

1. Nettoyez toutes les surfaces a I'aide d'un chiffon légérement
imbibé d’éthanol pour la désinfection (70 a 80 % de volume
d'éthanol).

2. Utilisez un coton-tige et une petite brosse douce humidifiée
a I'éthanol pour désinfection pour éliminer toute impureté
susceptible de s'étre accumulée dans les fissures.

3. Essuyez 'appareil a I'aide d'un chiffon Iégérement imbibé
d’eau distillée, puis séchez a I'aide d’un tissu propre et sec.

4. Siune contamination est visible, répétez les étapes de
nettoyage.

e Nettoyage et désinfection :
adaptateur de porte-lime
REMARQUE : Ne pas asperger de désinfectant liquide
sur l'adaptateur de porte-lime.

1. Nettoyez les surfaces de I'adaptateur de porte-lime a I'aide
d'un tissuimprégné d'alcool isopropylique (ex. : CaviWipes).

1. Placezle crochet a lévres nettoyé et le(s) porte-lime dans
une pochette d'autoclave.

2. Paramétres de stérilisation recommandés :

« Essuyez la surface de 'adaptateur de porte-lime au
minimum deux fois en I'espace d'une minute.

« Nettoyez minutieusement 'adaptateur du porte-lime pour

Cyde Déplacement Pré-vide
par gravité
Température (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Temps d'exposition 30 minutes 4 minutes
(minutes)
Temps de séchage 30 minutes 30 minutes
(minutes)

éviter d'y laisser des résidus ou des impuretés.
2. SéchezI'adaptateur de porte-lime a I'aide d'un chiffon doux,
puis laissez sécher a température ambiante pendant au
moins 30 minutes.

ENTREPOSAGE ET ELIMINATION
0 Entreposage:

3. Faites sortir le crochet a lévres et e porte-lime de I'autoclave
et séchez-les en les gardant dans I'emballage pendant au
moins 30 minutes a température ambiante.

A PRECAUTIONS

« Le nombre maximum de re-stérilisations du crochet a lévres et
du porte-lime est de 250 fois.
Immédiatement aprés la stérilisation, le crochet a [évres
etle porte-lime peuvent étre trés chauds. Refroidissez-les
suffisamment avant de les utiliser, caril y a un risque de
blessures telles que des brilures.
Ne pas laisser le crochet a lévres et le porte-lime dans
I'autoclave apres la stérilisation.
Ne jamais stériliser les composants autres que le crochet a
levres et le porte-lime.

.

COMPOSANTS NON-AUTOCLAVABLES

o Nettoyage et désinfection :
unité Apex Connect

Aprés avoir utilisé I'appareil, assurez-vous de le garder propre

pour la prochaine utilisation.

+ Essuyez la surface de I'unité Apex Connect a I'aide d'un
chiffon (ou d'une gaze) Iégérement imbibé d'éthanol
(70-80 %). Nettoyez les fissures a I'aide d’un coton-tige
imbibé d'éthanol. Laissez sécher a température ambiante
pendant 30 minutes.

A PRECAUTIONS
« Ne pas utiliser des solvants organiques tels que le diluant,
le benzéne, ou le méthanol pour nettoyer 'appareil.
« Ne pas mettre I'appareil dans de I'alcool ou de I'eau et veillez
ane pas laisser des substances étrangeres telles que I'eau ou
la poussiére entrer dans 'appareil.
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Apres la stérilisation, placez les sacs contenant les dispositifs

dans un endroit sec et sombre, comme un placard ou un tiroir

fermé.

* Suivez les instructions fournies par le fabricant des sacs
de stérilisation concernant les conditions de stockage et
la durée maximale de stockage autorisée.

0 Elimination des déchets

+ Pour une élimination des déchets correcte, il convient de
respecter les lois locales et régionales (c.-a-d. la directive
sur les déchets d'équipements électriques et électroniques,
DEEE).

GUIDE DE DEPANNAGE ET
ASSISTANCE TECHNIQUE

En cas de probléme avec I'appareil, consultez le guide ci-dessous.
Si ce guide ne permet pas de résoudre le probléme, contactez

le service clients au 0800 30 32 30 32 ou par e-mail a I'adresse
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Il est également
possible de contacter le distributeur ou un représentant
commercial de Kerr Endodontics.

Probleme Cause Solution
L'appareil ne La batterie est Chargez la batterie avant de
sallume pas. déchargée. I'utiliser.

Sile probleme persiste, veuillez
contacter le service clientéle
Lunité L'unité Apex Connect n'est
Apex Connect pas congu pour fonctionner
est en charge. étant en charge. Débranchez
I'adaptateur AC/DC de
I'appareil et appuyez sur le
bouton d'alimentation [®)].
Lunité Apex La batterie est Chargez la batterie avant de
Connect séteint | déchargée. I'utiliser.
pendant
I'utilisation.
En connectant Leporte-limeB | Fteignez et redémarrez
le porte-lime B oul'adaptateur | I'appareil aprés avoir
ou l'adaptateur de porte-lime remplacé I'ancien porte-lime
de porte-lime, est défectueux. | Betl'ancien adaptateur de
I'écran séteint porte-lime par les nouveaux.
automatiquement.
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de lavage se sont
accumulées dans

Probléme Cause Solution o Caractéristiques environnementales :
Aucune alarme Le volume du Consultez la section - —
nest émise. sondelalarme | « PARAMETRES Article Description
estrégléa«0». | D’ENVIRONNEMENT DE ) . <At or (en s oco
LUTILISATEUR » et réglez Fonctionnement Température 10a35°C(50a95°F)
le volume de I'alarme. Humidité 30a75%
Les mesures ne Le cordon de Consultez la section Pression 70041060 hPa
saffichent pas. I'électrode « CONFIGURATION atmosphérique
n'est pas INITIALE » etinstallez le = s no
correctement cordon de I'électrode. Entreposage et ure '20. a60 OC
connecté. Transport (-4a140°F)
Bienquelalime | Lecanal Ajoutez une solution saline Humidité 5a%0%
ait atteint 'APEX, | radiculaire est dans le canal radiculaire. Pression 70031060 hPa
la valeur mesurée | complétement atmosphérique
ne s'affiche pas. sec.
Les mesures ne Des substances | Effectuez la mesure aprés avoir
fonctionnent pas | étrangéres telles | enlevé les objets étrangers de G ARAN"E
correctement. que duliquide | labouche.

Kerr Endodontics garantit le systéme (a I'exclusion des
batteries) contre les défauts matériels et de fabrication pendant

labouche. une période de 3 ans a compter de la date initiale d'achat.
Ladentest Assurez-vous que la Les batteries sont garanties pour une période de 6 mois a partir
recouverte d'une | restauration métallique ne de la date initiale d'achat.
restauration soit pas connectée au canal Si, pendant la période de garantie, le systeme présente des
méalligue. radiculaire oua a lime, car des défauts qui ne sont pas exclus de la présente garantie, Kerr
erreurs peuvent se prodwre N P . g A
Ja restauration métallique est Endodontics, a sa seule discrétion, remplacera ou réparera
connectée au canal radiculaire I'appareil en utilisant des piéces neuves ou remises en état
ou entre en contact avec appropriées. Si d'autres piéces sont utilisées, ce qui constitue
lalime. une amélioration, Kerr Endodontics peut, a sa discrétion, facturer
llyadela Sila dentine nécrosée et les au client le colt supplémentaire de ces piéces. Sila réclamation
dentineoudu | débrisinorganiques dans au titre de la garantie s'avére justifiée, le produit sera renvoyé a
tissu nécrotique | le canal radiculaire ne sont I'utilisateur avec les frais de port déja payés. Les réclamations au
etdesdébris | pas éliminés, des erreurs. titre de la garantie autres que celles indiquées dans le présent
inorganiques peuvent se produire, veuillez document sont expressément exclues.
dans le canal commencer la mesure par
radiculaire. une lime épaisse, puis par une
lime fine. EXCLUSIONS
ﬂes:tg(;ted(:[:‘; :fézzzf:plh?'ed;ify“a"ges fssures Les dommages et les défauts provoqués par les conditions
3 racines dans a dent, puis effectuez suivantes ne sont pas couverts par la garantie:
multiples. une nouvelle mesure. * Une manipulation, un démontage ou une modification

inadéquats, une négligence ou une utilisation de I'appareil
non conforme aux instructions données dans le présent
manuel.

La force majeure ou toute autre condition qui échappe au
controle de Kerr Corporation.

Les dommages causés par une mauvaise utilisation du client
ou par des usages autres que ceux spécifiés.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Pour des raisons de sécurité, ce produit doit étre utilisé avec
les accessoires fabriqués et vendus par Kerr Corporation. Toute
utilisation d'accessoires non autorisés ou ne respectant pas

Déconnectez le cordon de
I'électrode de I'unité Apex
Connect. Redémarrez ['unité
Apex Connect, puis refixer

le cordon de I'électrode a
I'appareil. i le probléme
persiste, veuillez contacter le
service clientele de Kerr.

Er clignote sur
I'écran de mesure.

Létalonnage n'a
pas été réalisé.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
o Spécifications générales :

Artidle Description I'une des instructions d'utilisation se fait aux risques et périls
Protection contre les Equipement ME alimenté de Fexploitant et "‘.".”!"e la garant_le. Kerr_quporatlon n gssume
chocs électriques eninterne aucune responsabilité en cas de diagnostic incorrect dii a une
- - erreur de I'opérateur ou a un mauvais fonctionnement de
Degré de protection (IEC 60529) IPX0 Iéquipement.
Piece appliquée Crochet a levres, porte-lime A, -
porte-lime B, adaptateur Nom du produit Apex Connect
de porte-lime Garantie Appareil : 3 ans / Accessoires : 6 mois
Batteries Batterie au lithium-ion Distributeur Kerr Corporation ]
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 Etats-Unis
o Spécifications de I'appareil : 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
- — Fabricant Meta Systems Co,, Ltd.
Article Desaription #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Unité Apex Entrée nominale 3,6V/1900 mAh Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Connect (Batterie Lithium-ion) Corée du sud
Dimensions 90X75,4X73,6 mm Renseignements | Nom commercial :
Poids 184 g (y compris |a batterie) sur‘l':tlllteeu de | el
Mode de Fonctionnement continu Adresse:
fonctionnement
Précision +0,5mm
Adaptateur Tension dentrée 100a240V,50a 60 Hz
ADC Tension de sortie 9VDC
Courant de sortie 20A
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NUMEROS DE LA PIECE

Numéro de la piéce Composants
815-1902-UK Apex Connect - Kit - Royaume-Uni
815-1803 Apex Connect - Kit - Union européenne
815-1902-AU Apex Connect - Kit - Australie
815-1904-UK Elements/ Apex Connect - Cordon
d'alimentation - Royaume-Uni
815-1805 Elements/ Apex Connect - Cordon
dalimentation - Union européenne
815-1904-AU Elements/ Apex Connect - Cordon
dalimentation - Australie
815-1907 Apex Connect - Adaptateur AC/DC - Monde
815-1912 Apex Connect - Cordon de I'électrode - Monde
815-1913 Apex Connect - Crochet a lévres - Monde
815-1914 Apex Connect - Adaptateur
de porte-lime - Monde
815-1915 Apex Connect - Porte-lime A - Monde
815-1916 Apex Connect - Porte-lime B - Monde
815-1917 Apex Connect - Batterie de rechange - Monde
818-19M Apex Connect - Elément principal - Monde

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE

Cet appareil a été testé pour sa conformité aux tests
électromagnétiques conformément a la norme EN60601-1-2
et est congu pour protéger contre les interférences nuisibles
lors de l'installation et de I'utilisation de I'appareil en suivant
les instructions. Il peut produire, utiliser et rejeter de I€nergie
radioélectrique, Cet appareil peut provoquer des interférences
nuisibles avec d'autres équipements situés a proximité.

Dans ce cas, I'utilisateur doit appliquer une ou plusieurs

des recommandations décrites ci-dessous pour résoudre

linterférence.

+ Augmenter la distance entre I'appareil et le dispositif
causant I'interférence.

+ Réinstaller I'appareil et le redémarrer.

+ Contacter votre dépositaire dentaire, le représentant
Kerr Endontics ou le service clientéle.

RENSEIGNEMENTS SUR LACHETEUR

Nom commercial

Adresse

Téléphone

Date de fabrication

Numéro de série

Date d'achat

Prix d'achat/quantité

2
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‘ R
Apex Connect

LOCALIZADOR DE APICES ELECTRONICO
VISTA GENERAL DEL CONTENIDO

o Todos los componentes

Unidad Apex Connect (able de sonda

Gancho para labios (5)

Soporte para lima A Soporte para lima B Adaptador de CA/CC Cable de alimentacion

UNIDAD APEX CONNECT

Ne Nombre Funcion

1 (b Boton Encendido | Enciende el cuerpo principal. Para apagar el dispositivo, mantenga pulsado el botén [ ()] durante 2 sequndos.

) @ Terminal del

conector USB Utilice el cable de la sonda para conectar el soporte para lima y el gancho para labios al cuerpo principal.

Muestra el estado del cuerpo principal y el valor medido de la longitud del conducto radicular mientras el cuerpo principal

3 Pantalla )
estd en uso.

Mantenga pulsado el botén (€3] para entrar en el modo de ajustes.

4 Botdn de ajustes
o ) « Enel modo de ajustes, APEX puede ajustarse para el valor de referencia, el volumen del sonido y el tiempo de espera

Botdn de h . ) .
5 A seleccion En el modo de ajustes, permite cambiar los ajustes.
6 Tapa de las baterias Hay una bateria recargable incorporada que suministra energia.
7 Terminal de carga Conecta el cable de alimentacion y el adaptador CA/CC para cargar la bateria.
PANTALLA LCD

La pantalla de medicién es la que aparece en la pantalla cuando se enciende el dispositivo. En esta pantalla se puede comprobar el dispositivo
y leer la longitud del conducto radicular y establecer el entorno de uso.

Ne Descripcion

1 Icono de volumen. Se muestra el volumen del sonido de alerta.

2| Icono de bateria. Se muestra la carga restante de la bateria.

3 Informacion sobre la medicién de la longitud del conducto radicular. La ubicacién actual de
lalima en el conducto radicular se muestra en un nimero y un gréfico.

22
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CABLE DE SONDA

Ne Nombre Funcion
1 Conector del gancho | Instale el gancho para labios.
para labios
2| Conector USB (H) Se conecta al soporte para lima.
3 Conector USB (A) Se conecta a la unidad Apex Connect
INDICACIONES DE USO

Apex Connect es un localizador de &pices electronico disefiado
para medir la longitud dtil de los conductos radiculares.

CONTRAINDICACIONES

+ No utilice este dispositivo en pacientes con marcapasos o
reguladores nerviosos. Ademds, no utilice este dispositivo
en pacientes sensibles a metales como el acero inoxidable.
No utilice este dispositivo en presencia de dxidos de oxigeno,
oxidos de nitrégeno o mezclas anestésicas inflamables que
contengan aire. Existe riesgo de explosion.

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Para garantizar la seguridad de los usuarios y pacientes y

para utilizar el dispositivo correctamente, asegurese de leer

el contenido de estas instrucciones de uso antes de utilizar el
dispositivo. El fabricante no se hace responsable de las lesiones
o dafios causados por no sequir las precauciones.

Lo mds importante cuando se utilizan dispositivos médicos

es la sequridad de todos los usuarios, incluidos los pacientes

y los miembros del personal médico. Lea detenidamente la
siguiente informacion de sequridad para identificar y prevenir
posibles peligros.

/N wovertenain
Sino se respeta la advertencia, puede causar dafios graves
o lesiones graves, como la muerte.

PRECAUCION

Puede causar lesiones fisicas o dafios materiales, asi como,
indica procedimientos inseguros o casos en los que el dispositivo
puede resultar dafado.

ADVERTENCIAS

Solo para uso por personal cualificado y entrenado.

Ley federal de EE. UU. restringe la venta de este dispositivo
bajo prescripcion de un profesional sanitario.

No utilice este dispositivo con aparatos

quirdrgicos eléctricos.

El uso de otros accesorios no autorizados con este aparato
puede ocasionar averias al equipo y poner en peligro

al paciente.

No utilice el dispositivo en lugares expuestos a la luz solar
directa, fuentes de calor o cerca del fuego. La bateria podria
explotar o provocar un incendio.

No utilice nunca un cable dafiado. Existe riesgo de incendio
o descarga eléctrica.

Asegurese de conectar el enchufe a una toma de

corriente con toma de tierra. Existe riesgo de incendio

o descarga eléctrica.

No tocar las piezas eléctricas con las manos himedas.
Existe riesgo de descarga eléctrica o lesiones.

23
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Para evitar una aspiracion accidental, se recomienda
encarecidamente el uso de un dique de goma.

Utilice la bateria, el adaptador de CA/CCy el cable de
alimentacién incluidos en el paquete. Utilice inicamente
baterias Kerr Endodontics disefiadas para este sistema.

El uso de otra bateria puede daar el dispositivo o provocar
sumal funcionamiento.

Asegurese de que conductores como el metal no estén en
contacto con la parte metdlica del dispositivo. Existe riesgo
de mal funcionamiento del dispositivo, incendio o descarga
eléctrica.

No desmonte el dispositivo. El contacto fisico directo con el
interior del dispositivo puede provocar descargas eléctricas
y quemaduras.

No repare, modifique ni desmonte el dispositivo, excepto
que lo haga un técnico de servicio autorizado o un
especialista que haya recibido formacién en reparaciones.
Los fallos o dafios del producto causados por acciones no
autorizadas no estén sujetos al servicio gratuito nial servicio
de garantia.

Altransportar el dispositivo, utilice el embalaje original
proporcionado por el fabricante para evitar la activacion
accidental de la unidad o cualquier dafio al dispositivo.

Se permite el transporte aéreo o terrestre del dispositivo
si se encuentra en su embalaje original.

Para el envio de baterias dentro de los Estados Unidos 0 a
otros paises, consulte las directrices de la Administracion
de Sequridad de Tuberias y Materiales Peligrosos (PHMSA)
del Departamento de Transporte de EE. UU. o de la
Asociacion Internacional de Transporte Aéreo.

PRECAUCIONES

* No utilice este dispositivo para fines distintos de los
previstos. El fabricante no se hace responsable de las
lesiones o dafios causados por este motivo.

Este dispositivo no es resistente al agua. No sumerja

ni ponga en contacto directo el dispositivo con el agua.
Existe riesgo de descarga eléctrica o mal funcionamiento
del dispositivo.

No conecte dispositivos que no sean no compatibles.

El dispositivo podria averiarse o funcionar mal.

Cuando utilice o traslade el dispositivo, no lo tire nilo deje
caer. El dispositivo podria averiarse o funcionar mal.
Cuando lo utilice, sea plenamente consciente de las medidas
de proteccion para el paciente y esté preparado para
posibles riesgos.

Compruebe el estado del paciente y el funcionamiento
del dispositivo durante su uso.

Si el dispositivo se cae durante su uso, asegtrese de que
no hay peligro para el paciente o el usuario.

Para un almacenamiento a largo plazo, guarde el
dispositivo en un lugar limpio y seco, donde la temperatura
y lahumedad no cambien con facilidad.

Si hay indicios de humo o quemaduras, desconecte
inmediatamente la alimentacion y tome las medidas
oportunas.

Si el dispositivo se averia o tiene algin problema, deje de
utilizarlo inmediatamente y pdngase en contacto con el
servicio de atencion al cliente.

ACONTECIMIENTOS ADVERSOS

Si se produce un incidente grave con este producto sanitario,
comuniqueselo al representante autorizado, Kerr Italia S.r.l. yala
autoridad competente del pais en el que se encuentre el usuario
o el paciente.

REACCIONES ADVERSAS

No se conoce ninguna.
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DESCRIPCION DE SIMBOLOS CONFIGURACION INICIAL

Se puede encontrar una explicacion completa de los simbolos : . e
utilizados en los envases de Kerr en: 0 Montaje del dISPOSItIVO
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary a. Fijeel gancho para labios y el soporte para lima al cable
delasonday, a continuacién, conéctelo al cuerpo.
INSTRUCCIONES PASO A PASO b. Inserte el conector USB (H) del cable de la sonda en el

soporte para lima B e introduzca el gancho para labios
en el conector del gancho para labios.

A PRECAUCION

Los componentes y dispositivos no se han desinfectado ni

esterilizado antes de su envio. Lleve a cabo los pasos de limpieza "
y desinfeccion necesarios antes del tratamiento del paciente.
PARA COMENZAR 7 \3

Saque el dispositivo, las sondas de lima, el adaptador CA/CC
y el cable de alimentacion de su embalaje.

o (arga de la bateria

+ Cuando utilice el dispositivo por primera vez o después de un \

almacenamiento prolongado, cargue la bateria lo suficiente
antes de utilizarlo.

Tras conectar el cable de alimentacion y el adaptador de
CA/CC, enchufe el adaptador de CA/CCal terminal de carga
situado en el lateral derecho del dispositivo y conecte el
cable de alimentacién a la toma de corriente. El icono de la

bateria aparece en la pantalla. ¢. Enchufe el conector USB (A) del cable de la sonda al
conector USB de la unidad Apex Connect.

0 conecte el soporte A mediante el adaptador de soporte.

+ Cuando la carga estd completa, el icono de la bateria deja de
parpadear y permanece encendido.
A PRECAUCIONES
« El conector USB (tipo C) del cable de la sonda tiene su uso
previsto. Examine cada conector y conéctelo al dispositivo
adecuado.
« El conector USB (A) se conecta a la unidad Apex Connect.
« El conector USB (H) se conecta al soporte para lima.

0 Desmontaje del dispositivo
1. Tire del gancho para labios del conector del gancho para

A ADVERTENCIA labios del cable de la sonda para extraerlo.
« Para cargar el dispositivo, use el adaptador de CA/CCy el cable N

de alimentacion incluidos en el paquete.
« Asegurese de conectar el enchufe a una toma de corriente
con toma de tierra.

A PRECAUCION

Este dispositivo esta disefiado para no funcionar mientras
se carga. Para utilizar el dispositivo, debe desconectarlo del
adaptador de CA/CC.

2. Extraiga el conector USB de ambos extremos del cable de la
sonda de la unidad Apex Connect y del soporte para lima B.
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3. Siutiliza el soporte para lima A, retirelo del adaptador de
soporte para lima y desconecte el adaptador de soporte para
lima del cable de la sonda.

A PRECAUCION

Después de utilizar el dispositivo, consulte “Componentes
esterilizables en autoclave: gancho para labios, soporte
para lima Ay soporte para lima B.”

o Encendido y apagado del dispositivo

Pulse el boton [&] en el lado izquierdo del dispositivo sin que
el soporte para lima y el gancho para labios toquen nada.
El dispositivo se conecta a la corriente y enciende la pantalla.

a. Unavez encendida, la funcion de calibrado se ejecutara
automdticamente. parpadea mientras se calibra
el dispositivo.

b. Unavez finalizada la calibracion, aparecerd la pantalla de
medicion en la pantalla.

¢. Sinose ejecutalafuncion de calibracion,
en la pantalla de medicion.

parpadeard

d. Parafinalizar el uso, mantenga pulsado el botén [®].
La pantalla se apaga.

A PRECAUCION
Si el dispositivo se enciende mientras el soporte para
limas y el gancho para labios estan tocando el objeto,
no se iniciard la funcién de calibracion y aparecera
enla pantalla de medicion.

NOTA:
La calibracién se completa en unos 10 segundos, si la pantalla

de medicion no aparece después de 10 sequndos, pongase en
contacto con el servicio de atencion al cliente de Kerr.
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A PRECAUCION

Después de utilizar el dispositivo, consulte la seccion
“Instrucciones de limpieza, desinfeccion y esterilizacion”
para manejar adecuadamente el dispositivo.

PREPARACION DEL DISPOSITIVO

0 Preparacion y entorno de usuario

La informacion medioambiental adecuada para utilizar este

dispositivo es la siguiente.

* Temperatura adecuada: 10-35 °C (50-95 °F) / Humedad
apropiada: 30-75 % / Presion atmosférica: 700-1060 hPa

* No utilice el dispositivo en lugares expuestos a la luz solar
directa, fuentes de calor o cerca del fuego.

0 Montaje

Cargue la bateria lo suficiente cuando utilice el dispositivo
por primera vez o después de un almacenamiento
prolongado.

Asegurese de cargar la bateria con el cable de alimentacién
y el adaptador CA/CCincluidos en el paquete.

Esterilice el gancho para labios y el soporte para lima
cuando utilice el dispositivo por primera vez y después

de cada paciente.

Examine la funcion de cada conector USB del cable de la
sonda y conéctelo al dispositivo adecuado.

Asegurese de que el soporte para lima y el gancho para
labios estan correctamente conectados al cable de la sonda.

NOTA:

* (Consulte “Carga de la bateria” en la pagina 24 para
obtener mds informacion sobre como cargar y sustituir
la bateria.

+ (Consulte “Montaje del dispositivo” en la pagina 24 para
més informacion sobre cémo montary desmontar el gancho
para labios y el soporte para lima.

USO DEL DISPOSITIVO

1. Consulte “Configuracion inicial” para conectar el gancho
para labios y el soporte para lima al dispositivo.

2. Paraencenderlo, pulse el botdn [&] en el lado izquierdo
del dispositivo sin que el soporte para lima y el gancho para
labios toquen nada.

A PRECAUCION

Si el dispositivo se enciende mientras el soporte para limas y
el gancho para labios estan tocando el objeto, no se iniciard
la funcion de calibracién y aparecerd [Er] en la pantalla de
medicion.

3. Conla pinza del soporte para lima B tocando el gancho para
labios, asegtrese de que se activan las cifras y los gréficos en
la pantalla de medicién.

(4 ~~

4. Mientras mantiene pulsado el boton en el soporte
para lima B, introduzca la lima segun la forma de la pinza.
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A PRECAUCIONES
- Utilice una lima manual de acero inoxidable (K-file).
« No utilice limas deformadas o danadas.

5. Tire suavemente de la lima para confirmar que estd
asegurada.

A PRECAUCION

Silalima no esta bien sujeta al soporte, podria desprenderse
durante su uso y dar lugar a lecturas inexactas.

6. Coloque el gancho para labios en el labio opuesto al diente
sobre el que se va a trabajar.

7

7. Introduzca lentamente la lima en el conducto radicular,
comprobando la informacién en la pantalla de medicion.

« (Consulte “Medicion de la longitud de trabajo” sobre
c6mo medir la longitud del conducto radicular.

« Cuando mida con el soporte para lima A, confirme que la
lima estd conectada a la parte metalica situada bajo el
mango de la lima.

—TO
4

A PRECAUCIONES

« Almedira longitud del conducto radicular, la longitud de la
lima puede variar en funcién del angulo de vision del operador.
Tras la instrumentacién del conducto radicular, la longitud de la
lima puede diferir del dngulo medido de la longitud de trabajo
original. Tras instrumentar el conducto radicular, compruebe de
nuevo la longitud de trabajo.

.

8. Cuando haya terminado, pulse y mantenga pulsado el boton
] durante 2 sequndos. La pantalla se apaga.
. Pulse el boton del soporte para lima B para extraer
lalima del clip.
10. Consulte “Desmontaje del dispositivo” para retirar el
gancho para labios y el soporte para lima del dispositivo.
11. Consulte “Instrucciones de limpieza, desinfeccion
y esterilizacion” para manejar el dispositivo.

o Medicion de la longitud de trabajo

1. Introduzca lentamente la lima en el conducto radicular
mientras comprueba las lecturas.

- (Cuando la lima se acerca al valor de referencia de APEX,
suena una alarma.

« Cuando la lima alcance o supere el valor de referencia
de APEX, el dispositivo hard sonar la alarma de forma
continua y la pantalla de medicion y el soporte para
lima parpadeardn al mismo tiempo.

-}
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« El'rango de valores medidos y el color correspondiente se
mostrarn en la pantalla con la luz del soporte para lima.
Consulte la tabla a continuacién.

™~

=
s

(?;(:L tzie Estado de la luz Rango de(l ;al:'())r medido
Azul Encendido 30-1

Amarillo Encendido 10-01
Rojo Encendido 00--05

2. Unavez que la distancia entre lalima y el APEX alcance
el valor de referencia de APEX, deje de introducir la lima,
coloque el tope de goma de la lima en el punto de referencia
del diente y, a continuacion, retire la lima del diente.

3. Utilice una regla Endo para medir la longitud de trabajo
entre el extremo de la lima y el tope de goma.

NOTA:

Utilice radiografias para comprobar la longitud de trabajo.

Los resultados de las radiografias pueden ser diferentes a los
obtenidos con el dispositivo de medicién. No se trata de una
averia del dispositivo de medicion. Puede deberse a que el dpice
anatdmico y/o el fisioldgico estén situados coronalmente al dpice
radiografico, 0 a que haya habido una desalineacién del angulo
del haz de rayos Xy la pelicula. (Consulte la figura 1)

Apice Apice radiografico A) Distancia entre el apice radiografico

anatémico y el dpice anatomico

U?P‘@' B) Distancia entre el pice fisiolégico

orificio y el dpice anatomico

) Distancia entre el dpice radiografico
y el apice fisiolégico

0 Consejos (tiles para evitar
errores de medicién

Antes de medir la longitud del conducto radicular, elimine
cualquier exudado, como sangre, del conducto radicular.

Antes de medir la longitud del conducto radicular, asegtrese
de secar la cdmara pulpar alrededor de la abertura del
conducto radicular.

Siel conducto radicular esta completamente seco,
lalongitud y la medicion reales pueden diferir. Rellene
el interior del conducto radicular con agua salina y mida.

Tras introducir la lima hasta aproximadamente la mitad
de la longitud del conducto radicular, fije la lima al soporte
paralima.

Cuando mida la longitud del conducto radicular, empiece a
trabajar con una lima més gruesa. Sila lectura no alcanza el
punto APEX, utilice una lima mas fina para medir la longitud
del conducto radicular.

Durante la medicion de la longitud del conducto radicular,
tenga en cuenta los errores que pueden producirse sila lima
toca una restauracion metalica.

La presencia de denticion necrética y cemento dentro

del conducto radicular puede afectar a las mediciones.
Mida varias veces, ampliando el conducto radicular con
una lima del grosor adecuado.

Si el conducto radicular no esta completamente formado
0 estd sobreinstrumentalizado, la medicién de la longitud
de trabajo puede ser mds corta que la real.

Para obtener una medicién més precisa con un error
minimo, mida al menos dos veces.
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Silos conductos radiculares del diente estan conectados,
como en el caso de conductos radiculares mdltiples o el
diente tiene una fisura, puede afectar al valor medido y
provocar un error. Utilice una radiografia para comprobar
la estructura del diente, incluidas las grietas

AJUSTES DEL ENTORNO DE USUARIO

Siga los pasos que se indican a continuacion para configurar
el entorno de usuario de la unidad Apex Connect

1. Con el dispositivo encendido, pulse y mantenga pulsado el
boton (€3] durante aproximadamente 2 segundos. Al entrar
en el modo de ajustes, las cifras y los gréficos parpadean en
la pantalla.

2. Pulse el boton [A] para seleccionar el valor de referencia de
APEXy, a continuacion, pulse el boton [€31. Se guardan los
ajustesy el icono de volumen parpadea.

El valor de referencia de APEX se muestra como una linea

en el gréfico de la pantalla de medicidn, y esta linea puede

utilizarse como estimacion de la longitud (til del conducto
radicular.

El valor de referencia de APEX puede fijarse entre

—0,5y 1,0 mm. (Ajuste predeterminado: 0,0 mm)

El ajuste predeterminado del valor de referencia de APEX,

que es 0,0, significa que la lima ha alcanzado el foramen

anatémico (constriccion apical) y estd aproximadamente

a 0,5 mm del foramen fisioldgico (foramen apical).

w

. Pulse el boton [A] para seleccionar el volumen de la alarma
y, a continuacién, pulse el botén [€31. Se quardan los ajustes
y el valor parpadea.
« Ajuste el volumen de la alarma entre 0y 3.
(Ajuste predeterminado: 2)

4. Pulse el botén [A] para seleccionar el tiempo de esperay,
a continuacion, pulse el botdn [€3]. Se guardan los ajustes
y se vuelve ala pantalla de medicion.
- Establezca un tiempo de espera para que el dispositivo
se apague tras un determinado periodo de inactividad.
« Eltiempo de espera puede ajustarse entre 2y 10 minutos,
en incrementos de 2 minutos. (Ajuste predeterminado:
4 minutos)

AJUSTES AVANZADOS

0 Conexion del Apex Connect al motor
endodontico Elements Connect

Este dispositivo puede utilizarse junto con el motor endoddntico
Elements Connect; al conectar ambos dispositivos, se puede
realizar la instrumentacién y ampliacion del conducto radicular
al tiempo que se comprueba la longitud de trabajo del conducto
radicular.
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A PRECAUCIONES
« Este dispositivo esté disefiado para ser compatible con

Elements Connect. No conecte ningtin otro dispositivo que
no sea Elements Connect.

« Utilice el terminal de conexion USB de este dispositivo solo para

conectar Elements Connect y el gancho para labios. No conecte
el cable USB de carga.

0 Componentes del motor endoddntico

de Elements Connect

Para montar el motor endoddntico inaldmbrico se necesitan los

siguientes componentes:

G~
S
\\\
Pieza de mano o
motorizada >
Contraangulo
NOTA:

Para obtener mds informacion sobre los componentes del motor
endoddntico inalambrico Elements Connect y cémo utilizarlos,
consulte las “Instrucciones de uso del motor endodontico
de Elements Connect”.

o Montaje y conexion

1. Enchufe el conector USB (H) de un extremo del cable de

la sonda al terminal de conexidn USB de la pieza de mano
motorizada y el otro conector USB (A) al de la unidad
Apex Connect.

A PRECAUCIONES

El conector USB (Tipo C) tiene conectores especificos para cada

uso previsto. Examine la funcién de cada conector y conéctelo

al dispositivo adecuado.

« Conector USB tinico (A): conexion del dispositivo Apex Connect.

« Conector USB (H) suministrado con conector del gancho para
lahios: conexidn de pieza de mano motorizada.

2. Inserte el gancho para labios en el conector del gancho para

labios del cable de la sonda.

A PRECAUCION

Asegurese de limpiar y esterilizar el gancho para labios,
el soporte para lima Ay el soporte para lima B antes

de utilizarlos. Consulte “Instrucciones de limpieza,
desinfeccion y esterilizacion”.

3. Consulte “ANTES DE USAR > Uso de accesorios” en las
instrucciones de uso del motor endoddntico inalémbrico
Elements Connect para acoplar el contradngulo y la lima
Ni-Tia la pieza de mano motorizada.
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A PRECAUCION

Al seleccionar la longitud de lima adecuada para el
procedimiento, tenga en cuenta que la longitud total de

trabajo de la lima se reduce en 2 mm debido a la insercion
profunda en el cabezal del contradngulo y podria dificultar el
reposicionamiento del tope de silicona. Es posible que tenga que
seleccionar una lima més larga.

4. Pulse el botén enla pieza de mano motorizada y el
boton [®] en el dispositivo Apex Connect. La alimentacién y
la pantalla de ambos se encienden.

5. Compruebe que aparece en la pantalla principal de la
pieza de mano motorizada. Si aparece , significa que
la pieza de mano motorizada y el cuerpo principal estan
correctamente conectados.

M1
EAL)' CW  1000rpm
= REV 2.0Ncm

o Ajuste del enlace

Configure las opciones de funcionamiento del motor cuando

utilice el dispositivo junto con Apex Connect.

1. Enlapantalla principal de la pieza de mano motorizada,
pulse el boton [ ST durante 2 sequndos. Aparecen los ajustes
de enlace.

2. Pulse el boton [ S| hasta que aparezca el ment deseado;

a continuacion, pulse el boton [A/V7] para seleccionar
un valor.

3. s establecer si el motor debe funcionar
en funcién de la ubicacion de la lima.

Auto start&stop
On

. - el motor empieza a funcionar cuando se introduce la
lima en el conducto radicular, y el motor se detiene cuando
se extrae la lima del conducto radicular.

- el motor no funciona aunque la lima esté introducida
en el conducto radicular. Independientemente de dénde se
encuentre la lima, es necesario pulsar el boton para
accionar el motor.

4. : cuando la medicién de Apex Connect
se aproxima al valor de referencia de APEX durante la
instrumentacion del conducto radicular, la velocidad
del motor y el torque del motor disminuyen para que el
conducto radicular no se instrumente a mayor profundidad
que el valor establecido.

Apical action

Off

. - cuando la medicion de Apex Connect
se aproxima al valor de referencia de APEX, la velocidad de
giro del motor disminuye.
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. : cuando la medicién de Apex Connect
se aproxima al valor de referencia de APEX, el limite de
torque del motor disminuye.

. : el motor funciona igual independientemente de que
la medicion de Apex Connect se aproxime o no al valor de
referencia de APEX.

5. Pulse el botén
pantalla principal.

0 Uso del enlace

1. Consulte “USO DEL DISPOSITIVO > Funciones basicas”
en las Instrucciones de uso del motor de endodoncia de
Elements Connect para ajustar el nimero de memoria y
el método de funcionamiento del motor.

2. Coloque el gancho para labios en el labio opuesto al diente
que sevaa tratar

3. Introduzca lentamente la lima Ni-Ti en el conducto
radicular. Se mide la longitud del conducto radiculary se
muestra la medicion de Apex Connect en el drea de
la pantalla principal.

. Se guardan los ajustes y se vuelve ala

M1 M1

EALJI CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[ REV 2.0Ncm @@ REV 2.0Ncm
NOTA:

Para medir tinicamente la longitud del conducto radicular, la
opcion debe estar establecida en .Para

obtener més informacién sobre cémo ajustar el funcionamiento
del motor, consulte “Ajuste del enlace” en este manual.
4. Cuando el boton estd pulsado en la pieza de
mano motorizada, el motor se pone en marchay el
funcionamiento se muestra en la pantalla del motor.

(To .5 1 APEX
‘ 05

TORQ
3 4 Ncm

R

- Lasiguiente informacion se muestra en la pantalla de
funcionamiento del motor:

Ne Descripcion

1 « Estos valores representan el valor de referencia de APEXy
las mediciones realizadas por Apex Connect en la ubicacién
actual de la lima. El valor medido también se muestra
numéricamente en la parte derecha de la pantalla.

« Cuando el valor medido alcanza el valor de referencia de
APEX, el motor funciona de la siguiente manera.

. < el motor se detiene después de girar en sentido
contrario al ajuste actual.

. < el motor gira en sentido contrario al
ajuste actual. A continuacién, vuelve a girar en
la direccion fijada.

2 Es el valor de torque del motor en funcionamiento y el valor
limite de torque fijado en la memoria.

3 parpadea cuando la medicion alcanza o supera el valor
de referencia de APEX.

+ Confirme la siguiente informacién con la unidad

Apex Connect.

« Silalectura del aparato se aproxima al valor de referencia
de APEX, sonard rapidamente una alarma.

« Silalectura alcanza o supera el valor de referencia de
APEX, la alarma emitird un pitido continuo y la pantalla
parpadeard.

* Confirme el rango de valores medidos con las Iamparas del
botén en la pieza de mano motorizada.

« Silalectura alcanza o supera el valor del valor de referencia
de APEX, el boton de la pieza de mano motorizada
parpadeard.
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Color dela luz Estado de la luz Rango del
valor medido
(mm)
Azul Encendido 30-11
Amarillo Encendido 10-01
Rojo Encendido 00--05

+ Para detener el funcionamiento del motor, pulse el

botén . Los ajustes de nimero de memoria y

de funcionamiento del motor se pueden cambiar en

la pantalla principal.

Silas opciones , , 0 estan

seleccionadas como método de funcionamiento del

motor, mantenga pulsado el botdn enlapantalla
principal para hacer girar el motor en sentido contrario al
ajuste actual.

- El'motor gira en sentido contrario solo mientras se
mantiene pulsado el botdn y se detiene al soltarlo.

« Eneste caso, la pantalla de funcionamiento no aparece en
la pantalla y la pantalla principal permanece encendida.

5. Para finalizar el uso, pulse dos botones cualesquiera de
la pieza de mano motorizada al mismo tiempo durante
2 segundos y, a continuacion, mantenga pulsado el botén

] enlaunidad Apex Connect. La alimentacién y la
pantalla se apagan.

6. Para extraerlo, tire del conector del gancho para labios
del cable de la sonda.

7. Extraiga los conectores USB de ambos extremos del cable
dela sonda de la pieza de mano motorizada y de la unidad
Apex Connect.

8. Consulte “CONFIGURACION INICIAL > Desmontaje
del dispositivo” en las instrucciones de uso de Elements
Connect para separar la lima Ni-Tiy el contradngulo de la
pieza de mano motorizada.

9. Consulte “Limpieza, desinfeccion y esterilizacion” de
las instrucciones de uso del motor endoddntico de Kerr para
manejar el dispositivo y los accesorios.

A PRECAUCION

Asegrese de limpiar y esterilizar el gancho para labios y el
contradngulo.

MANTENIMIENTO

o Sustitucion de la bateria

Sustituya la bateria por una nueva si hay algtin problema, como
cuando la bateria ha llegado al final de su vida util o no se carga
correctamente.

1. Retirela bola de silicona del orificio roscado de la tapa de
las baterias, en la parte posterior del dispositivo. Retire el
tornillo con un destornillador y, a continuacién, retire la
tapa de las baterias.

2. Después de retirar la bateria usada, inserte una bateria
nueva en la direccién correcta del borne de la bateria.

3. Coloque la tapa de las baterias en la parte posterior del
dispositivo, atornillela e inserte la bola de silicona en el
29 orificio del tornillo.
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A PRECAUCIONES

« Deseche las baterias usadas de acuerdo con las leyes y
normativas vigentes en el pais y region de que se trate.

- Pdngase en contacto con el distribuidor, el representante
de ventas de Kerr Endodontics o el servicio de atencion al
cliente de Kerry utilice una bateria Apex Connect aprobada
por Kerr Corporation.

INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA, DESINFECCION
Y ESTERILIZACION

Después de utilizar el dispositivo, asegurese de mantenerlo
perfectamente limpio para el siguiente uso. Y limpielo todo
afondo antes de esterilizarlo en autoclave. Para evitar que

la suciedad de la superficie del dispositivo se seque antes de
limpiarlo, lvelo lo antes posible después de utilizarlo. Ademés,
el procedimiento de reprocesamiento debe minimizar los
retrasos entre los pasos.

Componentes esterilizables en autoclave:
gancho para labios, soporte para lima A

y soporte paralimaB

El gancho para labios y el soporte para lima deben esterilizarse
después de la limpieza.
ﬂ Limpieza y desinfeccion: soporte para lima A
1. Ponga el soporte para lima A bajo el agua del grifo durante
5minutos.
2. Limpie afondo las superficies del soporte para lima A
con una toallita que contenga alcohol isopropilico
(por ejemplo, CaviWipes).
« Limpie la superficie del soporte para lima A al menos
dos veces en un minuto.
« Limpie bien la superficie del soporte para lima A para
evitar dejar residuos de contaminacion.
3. Aclare el soporte para lima A en agua del grifo durante
al menos 30 segundos.

4. Seque el soporte para lima A con un pafio suave y déjelo
secar a temperatura ambiente durante al menos 30 minutos.

0 Limpieza y desinfeccion: soporte para lima B
NOTA: No pulverice liquido desinfectante sobre el soporte
paralimaB.

1. Limpie las superficies del soporte para lima B con una
toallita que contenga alcohol isopropilico (por ejemplo,
CaviWipes).

« Limpie la superficie del soporte para lima B al menos dos
veces en un minuto.

« Limpie bien la superficie del soporte para lima B para evitar
dejar residuos de contaminacion.

2. Seque el soporte para lima B con un pafio suave y déjelo
secar a temperatura ambiente durante al menos 30 minutos.

o Limpieza y desinfeccion: gancho para labios

1. Ponga el gancho para labios bajo el agua del grifo durante
5 minutos.

2. Limpie afondo las superficies del gancho para labios con
una toallita que contenga alcohol isopropilico (por ejemplo,
CaviWipes).

« Limpie la superficie del gancho para labios al menos dos
veces en un minuto.

« Limpie bien la superficie del gancho para labios para evitar
dejar residuos de contaminacion.

3. Aclare el gancho para labios con agua del grifo durante
30 segundos.

4. Seque el gancho para labios con un pafio suave y déjelo
secar a temperatura ambiente durante al menos 30 minutos.
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o Embalaje y esterilizacion

NOTA:

+ Los centros sanitarios son responsables de asegurarse de
que el equipo de esterilizacién esté calibrado de acuerdo
con los manuales y especificaciones del fabricante. Ademas,
los centros sanitarios son responsables de formar a su
personal sobre el control de infecciones, la esterilizacion
adecuada y los procedimientos de desinfeccién

+ Asegurese de que las bolsas de esterilizacion sean
adecuadas para su esterilizacién por vapor y cumplan con las
directrices, normas y requisitos nacionales.

- 150 11607
— Para EE. UU.: use accesorios aprobados por la FDA
1. Cologue el gancho para labios limpio y los soportes para
lima en una bolsa para autoclave.
2. Pardmetros de esterilizacion recomendados:

Cicdlo Desplazamiento Prevacio
por gravedad
Temperatura (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Tiempo de 30 minutos 4 minutos
exposicion (min.)
Tiempo de 30 minutos 30 minutos
secado (min.)

3. Saque el gancho para labios y el soporte para lima del
autoclave y séquelos manteniéndolos en la bolsa durante
al menos 30 minutos a temperatura ambiente.

A PRECAUCIONES

«Elnimero maximo de reesterilizaciones del gancho para
labios y del soporte para lima es de 250 veces.

+ Inmediatamente después de la esterilizacién, el gancho para
lahios y el soporte para lima pueden estar muy calientes.
Enfrielo lo suficiente antes de utilizarlo, ya que existe riesgo
de lesiones como quemaduras.

« No deje el gancho para labios y el soporte para lima dentro
del autoclave después de la esterilizacion.

« No esterilice nunca otros componentes que no sean el gancho
para labios y el soporte para lima.

COMPONENTES NO ESTERILIZABLES
EN AUTOCLAVE

0 Limpieza y desinfeccion:
unidad Apex Connect

Después de utilizar el dispositivo, asegtrese de mantenerlo

limpio para el siguiente uso.

+ Limpie la superficie de la unidad Apex Connect con
un pafio (0 gasa) ligeramente humedecido con etanol
(70-80 %). Limpie las ranuras con un bastoncillo de algodén
humedecido con etanol. Y deje secar al aire a temperatura
ambiente durante 30 minutos.

A PRECAUCIONES
« No utilice disolventes orgénicos como diluyente, benceno
0 metanol para limpiar el dispositivo.
« Nointroduzca el dispositivo en alcohol ni en agua y tenga
cuidado de que no entren en el dispositivo sustancias extrafias
como agua o polvo.

0 Limpieza y desinfeccion: cable de la sonda

1. Limpie todas las superficies con un paio ligeramente
humedecido con etanol para su desinfeccién
(etanol 70-80 vol%).

2. Utilice un bastoncillo de algoddn y un cepillo pequefio
y suave humedecido con etanol para desinfeccion para
eliminar la suciedad que pueda haberse acumulado en
las ranuras.
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3. Limpie el dispositivo con pafios ligeramente humedecidos
con agua destilada y séquelo con un pafio limpio y seco.
4. Sihay contaminacin visible, repita los pasos de limpieza.

o Limpieza y desinfeccion:
adaptador de soporte para lima

NOTA: No pulverice liquido desinfectante sobre

el adaptador de soporte para lima.

1. Limpie las superficies del adaptador de soporte para
lima con una toallita que contenga alcohol isopropilico
(por ejemplo, CaviWipes).

« Limpie la superficie del adaptador de soporte para lima
al menos dos veces en un minuto.

« Limpie bien la superficie del adaptador de soporte para
lima para evitar dejar residuos de contaminacién.

2. Seque el adaptador de soporte para lima con un pafio suave
y déjelo secar a temperatura ambiente durante al menos
30 minutos.

ALMACENAMIENTOY ELIMINACION

0 Almacenamiento:

Después de la esterilizacion, coloque las bolsas que contienen

los dispositivos en un lugar seco y oscuro, como un armario o

un cajén cerrado.

* Siga lasinstrucciones del fabricante de la bolsa sobre las
condiciones de almacenamiento y el tiempo maximo de
almacenamiento permitido.

@ Eliminacion
* Parasu correcta eliminacion, siga siempre las leyes locales

y regionales (por ejemplo, la Directiva 2012/19/UE, sobre
residuos de aparatos eléctricos y electrénicos (RAEE)).

GUIA DE SOLUCION DE PROBLEMAS
Y ASISTENCIA TECNICA

Si tiene algun problema con su dispositivo, consulte la siguiente
guia. Si esta guia no resuelve el problema, péngase en contacto
con Atencion al cliente en el 0800 30 32 30 32 o envienos un
correo electrénico a Customerservice-EMEA@kerrdental.com.
También puede ponerse en contacto con su distribuidor o
representante de ventas de Kerr Endodontics.

Problema Causa Solucion
La alimentacién Labateriaestd | Cargue la bateria antes
no se enciende. agotada. de su uso.
Si el problema persiste,
pongase en contacto con el
servicio de atencion al cliente.
Launidad Apex | La unidad Apex Connect estd
Connectseesta | disenada para no funcionar
cargando. mientras se carga. Desconecte
el adaptador de CA/CCdel
dispositivo y pulse el boton
de encendido ()],
La unidad Apex Labateriaestd | Cargue la bateria antes
Connectseapaga | agotada. de su uso.
durante su uso.

Al conectarel Elsoportepara | Apaguey reinicie el

soporte paralima | limaBoel dispositivo después de

Boeladaptador | adaptador de realizar a sustitucion por el

de soporte soporte para nuevo soporte para lima B

paralima, la lima estan o el adaptador de soporte

pantallaseapaga | averiados. para lima.

automaticamente.

Nosuenaninguna | Elvolumendel | Consulte “Ajustes del

alarma. sonidodealerta | entorno de usuario” y ajuste
estd establecido | el volumen de la alarma.
en"0"

Consulte “CONFIGURACION
INICIAL” e instale el cable de
la sonda.

Las medicionesno | El cable de la
se muestran. sonda no estd
bien conectado.
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Problema Causa Solucion
Aungue lalima El conducto Afiada solucién salina al
haya alcanzado radicular estd conducto radicular.
el dpice, no se completamente
muestra el valor | seco.
medido.
La medicién Sehan Realice la medicion después
no funciona acumuladoenla | de retirar los objetos extrafios
correctamente. boca sustancias | de la boca.
extrafias como
liquido de
enjuague.
Hay una Asegtirese de que la
restauracion restauracion metélica no
metalica en el estd conectada al conducto
diente. radicular o alalima, ya que
pueden producirse errores
si la restauracion metalica
estd conectada al conducto
radicular o entra en contacto
conlalima.
Hay dentina o Sino se eliminan la dentina
tejido necrotico | necrética y los restos
yrestos inorganicos del conducto
inorganicos en radicular, pueden producirse
el conducto errores, por lo que le rogamos
radicular. que inicie la medicién con una
lima gruesa a una lima fina.
Se trata de Compruebe con una
un diente con radiografia i hay grietas en los
varios conductos | dientes y vuelva a medirlos
radiculares.
El mensaje Er No se ha Desconecte el cable de la
parpadeard en ejecutado la sonda de la unidad Apex
la pantalla de calibracion. Connect. Reinicie la unidad
medicion. Apex Connecty vuelva a
conectar el cable de la sonda
al dispositivo. Si el problema
persiste, pongase en contacto
con el servicio de atencion al
cliente de Kerr.
ESPECIFICACIONES

o Especificaciones generales:

Item Descripcion
Proteccidn contra las Equipo de ME con
descargas eléctricas alimentacion interna
Grado de proteccion (IEC 60529) IPX0

Pieza aplicada

Gancho para labios,

Soporte para lima A,

Soporte para lima B,
Adaptador de soporte para lima

Bateria

Bateria de ion de litio

0 Especificaciones del dispositivo:

Item Descripcion
Unidad Apex |  Entrada nominal 3,6VCC/ 1900 mAh
Connect (bateria de iones de litio)
Dimensiones 90X754X73,6mm
Peso 184 g (incluida la bateria)
Modo de Funcionamiento continuo
funcionamiento
Precision +0,5mm
Adaptador | Tension de entrada 100-240V, 50/60 Hz
deCACC Tension de salida 9V(C
Corriente de salida 2,0A
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o Especificaciones medioambientales:

Item Descripcion
Funcionamiento Temperatura 10-35°C
(50-95°F)
Humedad 30-75%
Presion atmosférica 700-1060 hPa
Almacenamiento y Temperatura —20-60°C
transporte (-4-140°°F)
Humedad 5-90%
Presion atmosférica 700-1060 hPa

GARANTIA

Kerr Endodontics garantiza la inexistencia en el sistema (excepto
las baterias) de defectos en los materiales 0 en la mano de obra
durante un periodo de 3 afos a partir de la fecha original de
compra. Las baterias tienen una garantia de 6 meses a partir de
la fecha original de compra.

Si el sistema muestra algtin defecto dentro del periodo de
garantia especificado que no estd excluido de esta garanta,
Kerr Endodontics, a su eleccion, sustituird o reparard el
dispositivo utilizando piezas nuevas o restauradas apropiadas.
En el caso de que se utilicen otros componentes que constituyan
una mejora, Kerr Endodontics puede, a su eleccion, cobrar

al cliente el coste adicional de estas piezas. Se devolverd el
producto al usuario con los gastos de envio pagados si se prueba
que la reclamacion de garantia es justificada. Las reclamaciones
de garantia diferentes de las que aqui se indican quedan
excluidas de manera expresa.

EXCLUSIONES

La garantia no cubre los dafios y defectos provocados en las

siguientes condiciones:

* Manejo/desmontaje/modificacion inadecuado, negligencia
o funcionamiento del dispositivo sin cumplir con las
instrucciones de este manual.

+ Fuerza mayor o cualquier otra condicion que quede fuera de
los limites de control de Kerr Corporation.

* Los dafios causados por el mal uso del cliente o tareas que no
sean las especificadas.

AVISO LEGAL

Por motivos de sequridad, este producto debe ser empleado

con accesorios fabricados y comercializados por Kerr Corporation.
El uso de cualquier accesorio no autorizado o el incumplimiento
de cualquiera de las instrucciones quedan a riesgo del operador
einvalidaran la garantia. Kerr Corporation no asume ninguna
responsabilidad por la emision de diagnésticos incorrectos

por un error del operador o de un funcionamiento inadecuado
del equipo.

Nombre del Apex Connect
producto
Garantia Dispositivo: 3 afios / Accesorios: 6 meses
Distribuidor Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Fabricante Meta Systems Co., Ltd.

#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Corea

Informacion | Nombre comercial:
sobreel Teléfono:
distribuidor

s Direccién:
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REFERENCIA

Niimero de pieza Componentes
815-1902-UK Apex Connect Kit - UK
815-1803 Apex Connect Kit - EU
815-1902-AU Apex Connect Kit - AUS
815-1904-UK Elements/Apex Connect Power Cord - UK
815-1805 Elements/Apex Connect Power Cord - EU
815-1904-AU Elements/Apex Connect Power Cord - AUS
815-1907 Apex Connect AC/DC Adapter - ROW
815-1912 Apex Connect Probe Cord - ROW
815-1913 Apex Connect Lip Hook - ROW
815-1914 Apex Connect File Holder Adapter - ROW
815-1915 Apex Connect File Holder A - ROW
815-1916 Apex Connect File Holder B - ROW
815-1917 Apex Connect Replacement Battery - ROW
818-1911 Apex Connect Main Body - ROW

COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA

Se ha comprobado que este dispositivo cumple las pruebas
electromagnéticas seguin la norma EN60601-1-2y se ha
disefiado para protegerlo contra interferencias perjudiciales
alinstalary utilizar el dispositivo siguiendo las instrucciones.
Este dispositivo puede generar, utilizar y descargar energia de
ondas de radio. Este dispositivo puede causar interferencias

perjudiciales con otros equipos cercanos. En este caso, el usuario

debera utilizar una o varias de las recomendaciones descritas a
continuacion para resolver las interferencias.

lainterferencia.

Aumente la distancia entre el dispositivo y el que causa

Vuelva ainstalar el dispositivo y reinicielo.
Péngase en contacto con el distribuidor, con

el representante de ventas de Kerr Endodontics
o con el servicio de atencion al cliente.

INFORMACION PARA EL COMPRADOR

Nombre comercial

Direccion

Teléfono

Fecha de fabricacion

Ndmero de serie

Fecha de compra

Precio de compra/cantidad
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Apex Connect

ELEKTRONISCHER APEX LOCATOR
INHALTSUBERSICHT

o Alle Komponenten

Apex Connect-Einheit Sondenkabel

Lippenhaken (5)

o
AN

Feilenhalter A Feilenhalter B Netzteil Stromkabel

APEX CONNECT-EINHEIT

Nr. Name Funktion

1 (b Ein-/Aus-Taste | Schaltet das Hauptgert ein. Zum Ausschalten halten Sie die Taste [ )] 2 Sekunden lang gedriickt.

2 @ USB-Anschluss | Zur Verhindung des Feilenhalters und des Lippenhakens mit dem Hauptgerét iiber das Sondenkabel

3 Display Zeigt den Status des Hauptgeréts und den Messwert der Wurzelkanallange an, wahrend das Hauptgerat verwendet wird.

4 0 Einstellunastaste Halten Sie die Taste (€3] gedriickt, um in den Einstellungsmodus zu wechseln.
9 « Im Einstellungsmodus kdnnen Sie den APEX-Referenzwert, die Lautstarke und die Standby-Zeit ndern.

5 | A | Auswahltaste | Zum Andem der Einstellungen im Einstellungsmodus

6 Akkudeckel Das Gerét verfiigt iiber einen installierten Akku zur Stromversorgung.

7 Ladeanschluss Zum AnschlieBen des Stromkabels und des Netzteils, um das Gerat mit Strom zu versorgen
LCD-DISPLAY

Die Messanzeige erscheint auf dem Display, wenn das Gerét eingeschaltet wird. Auf dieser Anzeige konnen Sie die Geréteeinstellungen
iiberpriifen, die Wurzelkanal-Messwerte anzeigen und die Einstellungen fiir die Benutzerumgebung anpassen.

Nr. Beschreibung

1 Das Lautstérkesymbol zeigt die Lautstérke des Alarmtons an.

2 | Das Akkusymbol zeigt die verbleibende Akkuladung an.

3 Informationen zur Lingenmessung des Wurzelkanals. Die aktuelle Position der Feile
im Wurzelkanal wird numerisch und grafisch dargestellt.
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SONDENKABEL

Nr. Name Funktion

1 | Lippenhaken-
Anschluss

Zum AnschlieBen des Lippenhakens

2 | USB-Stecker (H) | Wird mit dem Feilenhalter verbunden.

3 | USB-Stecker (A) | Wird mit der Apex Connect-Einheit verbunden.

INDIKATIONEN

Apex Connect ist ein elektronischer Apex Locator, der zum
Messen der Arbeitsldnge von Wurzelkanélen vorgesehen ist.

KONTRAINDIKATIONEN

+ Dieses Gerat darf nicht bei Patienten mit
Herzschrittmachern oder Nervenstimulatoren verwendet
werden. Verwenden Sie dieses Gerat nicht bei Patienten mit
Uberempfindlichkeit gegeniiber Metallen wie Edelstahl.
Verwenden Sie dieses Gerat nichtin Gegenwart von
oxidierenden Gasen wie Sauerstoff, Stickstoffoxiden oder
entflammbaren Narkosegasmischungen, die Luft enthalten.
Es besteht Explosionsgefahr.

SICHERHEITSMASSNAHMEN

A

A

Lesen Sie die Gebrauchsanweisung vor der Verwendung des
Gerdts, um die Sicherheit von Anwendern und Patienten zu
gewdhrleisten und das Gerét ordnungsgema@ zu bedienen.
Der Hersteller iibernimmt keine Verantwortung fiir Korper-
oder Sachschaden, die aufgrund Nichtbeachtung der
Sicherheitshinweise entstehen.

Bei der Verwendung von Medizingerdten hat die Sicherheit
aller Benutzer, einschlieBlich Patienten und medizinischem
Personal, absolute Prioritat. Bitte lesen Sie sich die folgenden
Sicherheitshinweise aufmerksam durch, um sich iiber mdgliche
Gefahren zu informieren.

WARNHINWEIS

Weist auf das Risiko fiir schwerwiegende Sachschaden oder
Verletzungen hin, falls die Sicherheitsanweisungen nicht
beachtet werden.

SICHERHEITSHINWEIS

Weist auf das Risiko von Kérperverletzungen oder Sachschaden
sowie auf unsichere Verfahren oder Situationen hin, in denen
das Gerdt beschadigt werden kdnnte.

WARNHINWEISE

Nur zur Verwendung durch qualifiziertes und geschultes
zahnmedizinisches Personal.

Laut US-Bundesgesetzgebung darf dieses Gerat nur an oder
auf Anordnung von medizinischem Fachpersonal verkauft
werden.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht mit elektronischen
chirurgischen Geraten.

Der Einsatz von anderen Zubehorteilen, die nicht
ausdriicklich fiir die Verwendung mit diesem Gerdt
zugelassen sind, kann zu Fehlfunktionen fiihren und die
Sicherheit des Patienten gefahrden.

Verwenden Sie das Gerdt nicht an einem Ort mit direkter
Sonneneinstrahlung oder in der Nahe von Hitzequellen oder
offenen Flammen. Der Akku konnte explodieren oder sich
entziinden.
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Verwenden Sie niemals beschadigte Kabel. Es besteht ein
Risiko von Feuer oder Stromschlag.

Verbinden Sie den Netzstecker nur mit einer Steckdose
mit Schutzerdung. Es besteht ein Risiko von Feuer oder
Stromschlag.

Beriihren Sie elektrische Teile nicht mit nassen Handen.
Es besteht ein Risiko von Stromschlag und Verletzungen.
Es wird ausdriicklich die Verwendung eines Kofferdams
empfohlen, um eine versehentliche Aspiration zu
verhindern.

Verwenden Sie nur den Akku, das Netzteil und das
Stromkabel, die in der Verpackung geliefert werden.
Verwenden Sie nur Kerr Corporation-Akkus, die speziell fiir
dieses System ausgelegt sind. Die Verwendung anderer
Akkus kann das Gerat/die Gerdte beschddigen oder eine
Fehlfunktion verursachen.

Verhindern Sie den Kontakt der Metallteile des Gerats mit
leitenden Materialien wie Metallen. Es besteht ein Risiko
von Gerdtefehlfunktion, Feuer oder Stromschlag.

Das Gerdt darf nicht demontiert werden. Beim direkten
physischen Kontakt mit dem Inneren des Gerats besteht
ein Risiko von Stromschlag und Verbrennungen.

Das Gerat darf nur von autorisiertem und entsprechend
geschultem Wartungspersonal repariert, verandert oder
zerlegt werden. Bei Produktversagen oder -schaden, die
auf eine unautorisierte Manipulation zuriickzufiihren sind,
besteht kein Anspruch auf kostenlosen Wartungs- und
Garantieservice.

Verwenden Sie beim Transport des Gerdts die
Originalverpackung des Herstellers, um ein versehentliches
Einschalten der Einheit oder eine Beschddigung des Gerits
zu vermeiden.

Sofern sich das Gerat in seiner Originalverpackung befindet,
sind sowohl Luft- als auch Landtransporte zuldssig.
Wenden Sie sich beziiglich des Versands von

Akkus innerhalb der USA oder international an die
Sicherheitsabteilung fiir Pipelines und Gefahrenstoffe
(PHMSA) des US-Verkehrsministeriums oder lesen Sie

den Leitfaden der internationalen Luftverkehrsvereinigung
(IATA).

SICHERHEITSHINWEISE

Dieses Gerdt darf nur fiir den angegebenen
Verwendungszweck eingesetzt werden. Der Hersteller
iibernimmt keine Verantwortung fiir Krper- oder
Sachschéden, die aufgrund Nichtbeachtung der
Vorsichthinweise entstehen.

Das Gerat ist nicht wasserdicht. Tauchen Sie das Gerdt nicht
ein oder bringen Sie es in direkten Kontakt mit Wasser. Es
besteht ein Risiko von Stromschlag oder Gerétefehlfunktion.
Verbinden Sie das Gerat nicht mit inkompatiblem
Gerdtetypen. Es besteht das Risiko, dass das Gerat

ausfallt oder Fehlfunktionen auftreten.

Achten Sie beim Gebrauch und bei der Handhabung

des Gerts darauf, es nicht zu werfen oder fallen zu

lassen. Es besteht das Risiko, dass das Gerat ausfallt

oder Fehlfunktionen auftreten.

Beachten Sie beim Gebrauch alle Schutzmanahmen fiir den
Patienten und ziehen Sie die mdglichen Risiken in Betracht.
Uberpriifen Sie wahrend des Gebrauchs den Zustand

des Patienten und vergewissern Sie sich, dass das Gerat
ordnungsgemdB funktioniert.

Falls das Gerdt wéhrend der Verwendung fallengelassen
wird, vergewissern Sie sich, dass keine Gefahr fiir den
Patienten oder Anwender besteht.

Bei der Langzeitlagerung ist das Gerdt an einem sauberen
und trockenen Ort zu lagern, an dem keine starken
Temperatur- und Luftfeuchtigkeitsschwankungen
auftreten.

Schalten Sie das Gerdt bei Rauch- oder Feuerentwicklung
sofort aus und ergreifen Sie entsprechende Malnahmen.
Falls das Gerdt defekt ist oder eine Fehlfunktion auftritt,
verwenden Sie es nicht mehr und kontaktieren Sie den
Kundendienst.
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UNERWUNSCHTE EREIGNISSE

Wenn im Zusammenhang mit diesem Medizinprodukt ein
schwerwiegender Zwischenfall auftritt, melden Sie dies dem
bevollmachtigten Vertreter, Kerr Italia S.r.l., und der zustandigen
Behorde des Landes, in dem der Anwender/Patient ansdssig ist.

NEBENWIRKUNGEN

Keine bekannt.

ZEICHENERKLARUNG

Eine vollsténdige Erklérung der Symbole, die auf
Kerr-Verpackungen verwendet werden, finden Sie hier:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

SCHRITT-FUR-SCHRITT-ANWEISUNGEN

A SICHERHEITSHINWEIS
Die Komponenten und Gerate wurden vor dem Versand weder
desinfiziert noch sterilisiert. Bitte fiihren Sie die notwendigen
Reinigungs- und Desinfektionsschritte vor der Behandlung des
Patienten durch.

ERSTE SCHRITTE

Nehmen Sie das Gerat, das Winkelstiick, die Feilenhalter,
das Netzteil und das Stromkabel aus der Verpackung.

o Laden des Akkus

+ Wenn Sie das Gerdt das erste Mal oder nach ldngerer
Lagerungszeit verwenden, laden Sie den Akku vor der
Verwendung ausreichend auf.

+ Verbinden Sie das Stromkabel mit dem Netzteil. SchlieBen
Sie dann das Netzteil am Ladeanschluss auf der rechten
Seite des Gerats an, und stecken Sie das Stromkabel in die
Steckdose. Auf dem Display wird das Akkusymbol angezeigt.

e

+ Wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist, hort das
Akkusymbol zu blinken auf und leuchtet dauerhaft.

A WARNHINWEIS
« Verwenden Sie nur das Netzteil und das Stromkabel, die in
der Verpackung geliefert werden.

« Verbinden Sie den Netzstecker nur mit einer Steckdose mit
Schutzerdung.

A SICHERHEITSHINWEIS
Dieses Gerdt ist nicht dafiir ausgelegt, wahrend des
Ladevorgangs betriehen zu werden. Trennen Sie das Netzteil
vom Gerat, um das Gerat zu verwenden.
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ERSTE EINRICHTUNG
0 Montage des Geréts

a. Verbinden Sie den Feilenhalter und den Lippenhaken mit
dem Sondenkabel, und schlieBen Sie das Kabel dann am
Hauptgerat an.

b. Verbinden Sie den USB-Stecker (H) am Sondenkabel mit
Feilenhalter B, und verbinden Sie den Lippenhaken mit
dem Lippenhaken-Anschluss.

<O

Alternativ konnen Sie den Feilenhalter A verwenden, um den
Feilenhalter-Adapter anzubringen.

N

¢. Verbinden Sie den USB-Stecker (A) am Sondenkabel mit der
USB-Buchse an der Apex Connect-Einheit.

A SICHERHEITSHINWEISE

« Jeder USB-Stecker (Typ C) am Sondenkabel darf nur fiir
seinen jeweiligen Verwendungszweck genutzt werden.
Achten Sie darauf, dass Sie jeden Stecker mit dem richtigen
Gerdt verbinden.

« USB-Stecker (A) wird mit der Apex Connect-Einheit verbunden.

- USB-Stecker (H) wird mit dem Feilenhalter verbunden.

0 Demontage des Gerits

1. Trennen Sie den Lippenhaken vom Lippenhaken-Anschluss
am Sondenkabel, um ihn zu entfernen.

N
p = \f
\E% N

2. Ziehen Sie die USB-Stecker an den Enden des Sondenkabels
von der Apex Connect-Einheit und von Feilenhalter B ab.
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3. Wenn Sie Feilenhalter A verwenden, entfernen Sie den
Feilenhalter A vom Feilenhalter-Adapter, und trennen Sie
den Feilenhalter-Adapter vom Sondenkabel.

A SICHERHEITSHINWEIS
Befolgen Sie nach dem Gebrauch des Gerats die Anweisungen
unter ,Autoklavierbare Komponenten: Lippenhaken,
Feilenhalter A und Feilenhalter B*.

o Ein-/Ausschalten des Gerits

Driicken Sie die Taste [®] links am Gerdt, ohne irgendeinen
Gegenstand mit dem Feilenhalter und dem Lippenhaken zu
beriihren. Das Gerdt wird mit Strom versorgt, und das Display
schaltet sich ein.

a. Nach dem Einschalten des Gerdts wird automatisch die

Kalibrierfunktion ausgefiihrt. Wahrend das Gerét kalibriert

wird, blinkt auf der Anzeige.

b. Wenn die Kalibrierung abgeschlossen ist, erscheint die
Messanzeige auf dem Display.

¢. Falls die Kalibrierfunktion nicht ausgefiihrt werden kann,
blinkt die Fehlermeldung ,Er” auf der Messanzeige.

d. Zum Ausschalten des Gerdts halten Sie die Taste [&
gedriickt. Das Display erlischt.

A SICHERHEITSHINWEIS
Falls der Feilenhalter und der Lippenhaken einen Gegenstand
beriihren, wahrend das Gerét eingeschaltet ist, beginnt
die Kalibrierung nicht, und auf der Messanzeige wird die
Fehlermeldung [Fr] angezeigt.

HINWEIS:

Die Kalibrierung dauert etwa 10 Sekunden. Falls die Messanzeige
nicht nach 10 Sekunden erscheint, wenden Sie sich bitte an den

Kerr Kundendienst.
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A SICHERHEITSHINWEIS
Befolgen Sie nach dem Gebrauch des Geréts die Schritte zum
ordnungsgemaBen Umgang mit dem Gerdt im Abschnitt
~Anweisungen zur Reinigung, Desinfektion und
Sterilisation®.

VORBEREITUNG DES GERATS

0 Vorbereitung und Umgebungshedingungen

Fiir den ordnungsgeméRen Gebrauch dieses Geréts gelten die

folgenden Umgebungsbedingungen.

* Geeignete Temperatur: 10-35 °C/ Geeignete
Luftfeuchtigkeit: 30~75 % / Luftdruck: 700—1 060 hPa

+ Verwenden Sie das Gerat nicht an einem Ort mit direkter
Sonneneinstrahlung oder in der Nahe von Hitzequellen
oder offenen Flammen.

o Montage

* Laden Sie den Akku vor der Verwendung ausreichend
auf, wenn Sie das Gerat das erste Mal oder nach léngerer
Lagerungszeit verwenden.

+ Verwenden Sie zum Laden des Akkus ausschlieBlich das
in der Verpackung gelieferte Stromkabel und Netzteil.

+ Sterilisieren Sie den Lippenhaken und den Feilenhalter,
wenn Sie das Gerdt das erste Mal verwenden, sowie nach
jedem Gebrauch bei einem Patienten.

* Achten Sie darauf, dass Sie jeden USB-Stecker am
Sondenkabel mit dem richtigen Gerat verbinden.

* Stellen Sie sicher, dass der Feilenhalter und der Lippenhaken
ordnungsgemal mit dem Sondenkabel verbunden sind.

HINWEIS:

+ Weitere Informationen zum Laden und Austauschen des
Akkus finden Sie unter ,,Laden des Akkus" auf Seite 35.

* Weitere Informationen zum Anbringen und Abnehmen
des Lippenhakens und des Feilenhalters finden Sie unter
»Montage des Gerats" auf Seite 3.

VERWENDUNG DES GERATS

1. Anweisungen zum Anbringen des Lippenhakens und
des Feilenhalters am Gerat finden Sie unter ,Erste
Einrichtung".

2. Driicken Sie zum Einschalten die Taste [®] links am Gerat,
ohne irgendeinen Gegenstand mit dem Feilenhalter und
dem Lippenhaken zu beriihren.

A SICHERHEITSHINWEIS

Falls der Feilenhalter und der Lippenhaken einen Gegenstand
beriihren, wahrend das Gerét eingeschaltet ist, beginnt

die Kalibrierung nicht, und auf der Messanzeige wird die
Fehlermeldung [Er] angezeigt.

3. Bringen Sie den Clip von Feilenhalter B mit dem
Lippenhaken in Beriihrung. Vergewissern Sie sich, dass
dabei auf der Messanzeige die numerischen und grafischen
Informationen aktiviert werden.
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4. Halten Sie die Taste anfeilenhalter B gedriickt,
und setzen Sie die Feile in die Offnung des Clips ein.

A SICHERHEITSHINWEISE
- Verwenden Sie eine Handfeile aus Edelstahl (K-File).
« Verwenden Sie keine verformten oder beschédigten Feilen.

5. Ziehen Sie leicht an der Feile, um sicherzustellen, dass
sie sicher befestigt ist.

A SICHERHEITSHINWEIS
Wenn die Feile nicht sicher am Feilenhalter befestigt ist, kann sie
sich wahrend des Gebrauchs ldsen, sodass ungenaue Messwerte
erfasst werden.

6. Héngen Sie den Lippenhaken an die dem zu behandelnden
Zahn gegeniiberliegende Lippe.

7. Fiihren Sie die Feile langsam in den Wurzelkanal ein
und iiberpriifen Sie dabei die Informationen auf der
Messanzeige.

O

+ Anweisungen zum Messen der Lange des Wurzelkanals
finden Sie unter ,Messen der Arbeitslange”.

« Wenn Sie beim Messen Feilenhalter A verwenden,
vergewissern Sie sich, dass die Feile mit dem Metallteil
unterhalb des Feilengriffs verbunden ist.

A SICHERHEITSHINWEISE
« Beim Messen der Lénge des Wurzelkanals kann sich die
Feilenlénge je nach Blickwinkel des Benutzers unterscheiden.
« Nach der Erweiterung des Wurzelkanals kann sich die Lange der
Feile vom gemessenen Winkel der urspriinglichen Arbeitsldnge
unterscheiden. Uberpriifen Sie die Arbeitslinge nach der
Erweiterung des Wurzelkanals emeut.

8. Wenn Sie fertig sind, halten Sie die Taste [&] 2 Sekunden
lang gedriickt. Das Display erlischt.

9. Driicken Sie die Taste an Feilenhalter B, um die Feile
vom Clip zu entfernen.
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10. Anweisungen zum Abnehmen des Lippenhakens und des

Feilenhalters vom Gerét finden Sie unter ,,Demontage
des Gerits".

11. Informationen zum Umgang mit dem Gerat finden Sie

unter ,Anweisungen zur Reinigung, Desinfektion
und Sterilisation".

0 Messen der Arbeitslange

1. Fiihren Sie die Feile langsam in den Wurzelkanal ein,
und iiberpriifen Sie dabei die Messergebnisse.

« Wenn sich die Feile dem APEX-Referenzwert annahert,
ertont ein Alarm-Piepton.

« Wenn die Feile den APEX-Referenzwert erreicht oder
liberschreitet, gibt das Gerat einen durchgangigen
Alarmton aus, und die Messanzeige sowie die Leuchte
am Feilenhalter blinken.

« Auf dem Display wird der Messwertbereich angezeigt,
und die Leuchte des Feilenhalters leuchtet in der
entsprechenden Farbe.

Siehe die Tabelle unten.
= /\

\Y\B\//\ 6«3/“

Leuchtenfarbe | Leuchtenstatus | Messwertbereich (mm)

Blau Ein 30-1
Gelb Ein 10-01
Rot Ein 00--05

N~

. Sobald der Abstand zwischen der Feile und der Wurzelspitze
den APEX-Referenzwert erreicht hat, brechen Sie das
Einfiihren der Feile ab. Setzen Sie den Gummistopper am
Referenzpunkt des Zahns auf die Feile, und entfernen Sie
die Feile dann aus dem Zahn.

. Messen Sie die Arbeitsldnge vom Ende der Feile bis zum
Gummistopper mit einem Endo-Lineal.

HINWEIS:

Uberpriifen Sie die Arbeitslange anhand von
Rontgenaufnahmen.

Es kann sein, dass die Messungen auf den Rontgenaufnahme
nicht den angezeigten Ergebnissen des Messinstruments
entsprechen. Dabei handelt es sich nicht um eine Fehlfunktion
des Messinstruments, sondern kann darauf zuriickzufiihren sein,
dass die anatomische Wurzelspitze und/oder die physiologische
Waurzelspitze koronal zur Wurzelspitze der Rontgenaufnahme
liegt oder dass der Rontgenstrahl nicht im richtigen Winkel auf
den Rontgenfilm aufgetroffen ist. (Siehe Figure 1)

2

Anatomische Worzepzeaufder | A= Astand vichen derWurelpze ut der

Waurzelspitze Rontgenaufnahme Waurzelspitze
baw. Wurzelspit- B= der Wurzelspitze
zensffnung und der anatomischen Wurzelspitze

€= Abstand zvischen der Wrzelspitze uf der
ysiologi P d
bew. apikale Konstiktion Wurzespize

w

0 Tipps zum Vermeiden von Messfehlern

+ Entfernen Sie vor dem Messen der Wurzelkanalldnge
samtliches Exsudat, wie beispielsweise Blut, aus dem
Wurzelkanal.

* Sorgen Sie vor dem Messen der Wurzelkanalldnge
dafilr, dass die Pulpakammer rund um die Offnung
des Wurzelkanals trocken ist.

+ Wenn der Wurzelkanal vollkommen trocken ist, kann sich
die eigentliche Lange vom gemessenen Wert unterscheiden.
Fiillen Sie den Wurzelkanal mit Kochsalzldsung und messen
Sie die Lange.
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Fiihren Sie die Feile ungefahr bis zur Hélfte der
Wurzelkanallédnge ein, und verbinden Sie die Feile dann mit
dem Feilenhalter.

Beginnen Sie beim Messen der Wurzelkanallange mit einer
dickeren Feile. Falls das Messergebnis nicht der Wurzelspitze
entspricht, verwenden Sie eine diinnere Feile, um die Lange
des Wurzelkanals zu messen.

Achten Sie beim Messen der Lange des Wurzelkanals
darauf, dass Fehler auftreten konnen, wenn die Feile
Rekonstruktionsmaterial aus Metall beriihrt.

Wenn sich im Wurzelkanal nekrotisches Dentin und
Wurzelzement befinden, kann die Messung beeintréchtigt
werden. Fiihren Sie die Messung mehrmals durch

und erweitern Sie den Wurzelkanal mit einer Feile
geeigneter Dicke.

Falls der Wurzelkanal nicht vollsténdig ausgeraumt

oder iiberméBig erweitert wird, kann der Messwert der
Arbeitslange kiirzer als die tatsdchliche Lange ausfallen.
Messen Sie mindestens zweimal, um eine mdglichst genaue
Messung mit kleinstmaglichem Fehler zu erzielen.

Falls der Zahn verzweigte Wurzelkanale hat, zum Beispiel
Kandle zu mehreren Wurzeln, oder angebrochen ist,

kann die Messung beeintrachtigt werden, und es kdnnen
Messfehler entstehen. Uberpriifen Sie die Struktur des
Zahns auf einem Rontgenbild, und identifizieren Sie
maglichen Zahnbruch.

EINSTELLUNGEN DER BENUTZERUMGEBUNG

Befolgen Sie die Schritte unten, um die Benutzerumgebung

fiir die Apex Connect-Einheit einzurichten.

1. Schalten Sie das Gerét ein. Halten Sie die Taste (€3] etwa
2 Sekunden lang gedriickt. Das Gerat wechseltin den
Einstellungsmodus, und auf dem Display werden blinkende
Zahlen und Grafiken angezeigt.

2. Driicken Sie die Taste [A], um den APEX-Referenzwert
auszuwahlen, und driicken Sie dann die Taste [Q3].

Die Einstellungen werden gespeichert, und das
Lautstérkesymbol blinkt.

Der APEX-Referenzwert wird in der Grafik auf der

Messanzeige als Linie dargestellt. Anhand dieser Linie

kdnnen Sie die Arbeitslange des Wurzelkanals abschétzen.

Sie konnen den APEX-Referenzwert auf einen

Wert zwischen —0,5 mm und 1,0 mm festlegen.

(Standardeinstellung: 0,0 mm)

« Die Standardeinstellung fiir den APEX-Referenzwert
ist 0,0 mm. Das Erreichen dieses Werts bedeutet,
dass die Feile die anatomische Wurzelspitzendffnung
(apikale Konstriktion) erreicht hat und noch ungefahr
0,5 mm von der physiologischen Wurzelspitzendffnung
(Foramen apicale) entfernt ist.

w

. Driicken Sie die Taste [A], um die Alarmlautstarke
auszuwahlen, und driicken Sie dann die Taste [€3]. Die
Einstellungen werden gespeichert, und der angezeigte
Wert blinkt.

- Stellen Sie die Alarmlautstarke auf einen Wert zwischen 0"
und, 3" ein. (Standardeinstellung:, 2")
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4. Driicken Sie die Taste [ A1, um die Standby-Zeit

auszuwahlen, und driicken Sie dann die Taste [Q].

Die Einstellungen werden gespeichert, und die Ansicht

wechselt wieder zur Messanzeige.

« Stellen Sie eine Standby-Zeit ein, nach der das Gerét
ausgeschaltet wird, wenn es nicht verwendet wird.

« Eskann eine Standby-Zeit zwischen 2 und 10 Minuten
in 2-Minuten-Schritten ausgewahlt werden.
(Standardeinstellung: 4 Minuten)

ERWEITERTE EINSTELLUNGEN

0 Verbindung von Apex Connect mit dem
Endodontie-Motor elements Connect

Dieses Gerdt kann in Verbindung mit dem Endodontie-Motor
elements Connect verwendet werden. Wenn zwischen den
beiden Geréten eine Verbindung hergestellt wird, kann wahrend
der Instrumentation und der Erweiterung des Wurzelkanals die
Lange des Wurzelkanals iiberpriift werden.

A SICHERHEITSHINWEISE
- Dieses Gerat wurde nur fiir die Verwendung mit
elements Connect entwickelt. Stellen Sie keine Verbindung
mit einem anderen Gerét als elements Connect her.
« Verwenden Sie den USB-Anschluss dieses Gerats ausschlieBlich
zur Verbindung mit elements Connect und dem Lippenhaken.
SchlieBen Sie hier nicht das USB-Ladekabel an.

0 Komponenten des Endodontie-Motor
elements Connect

Fiir die Einrichtung des kabellosen Endodontie-Motors
sind die folgenden Komponenten erforderlich:

Motor-Handsti}(k o Akku (2)

Winkelstiick

HINWEIS:

Weitere Informationen zu den Komponenten des kabellosen
elements Connect Endodontie-Motors und dessen
Verwendung erhalten Sie in der ,Gebrauchsanweisung
des elements Connect Endodontie-Motors".

o Montage und Verbindungsherstellung

1. Verbinden Sie den USB-Stecker (H) am einen Ende des
Sondenkabels mit dem USB-Anschluss am Motor-Handstiick
und den anderen USB-Stecker (A) mit dem USB-Anschluss an
der Apex Connect-Einheit.
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A SICHERHEITSHINWEISE
Jeder der USB-Stecker (Typ C) darf nur fiir seinen jeweiligen
Verwendungszweck genutzt werden. Achten Sie darauf, dass
Sie jeden Stecker mit dem richtigen Gerét verbinden.
« Einzelner USB-Stecker (A): Zur Verbindung mit der
Apex Connect-Einheit
« USB-Stecker (H) mit Lippenhaken-Anschluss: Zur Verbindung
mit dem Motor-Handstiick

2. Stecken Sie den Lippenhaken in den Lippenhaken-Anschluss
am Sondenkabel.

A SICHERHEITSHINWEIS
Der Lippenhaken, Feilenhalter A und Feilenhalter B miissen
vor jeder Verwendung gereinigt und sterilisiert werden.
Weitere Informationen finden Sie unter ,Anweisungen zur
Reinigung, Desinfektion und Sterilisation“.

3. Anweisungen zum Anbringen des Winkelstiicks und
der Ni-Ti-Feile am Motor-Handstiick finden Sie in der
Gebrauchsanweisung des kabellosen elements Connect
Endodontie-Motors unter ,, ERSTE EINRICHTUNG >
Montage des Gerats".

A SICHERHEITSHINWEIS
Achten Sie bei der Auswahl der richtigen Feilenldnge darauf,
dass sich die Gesamtarbeitslédnge der Feile aufgrund der
Vertiefung im Winkelstiickkopf um 2 mm verkiirzt. Da dies das
Wiederanbringen des Silikonstoppers erschweren kdnnte, muss
gegebenenfalls eine ldngere Feile gewahlt werden.

4. Driicken Sie die Taste am Motor-Handstiick und die
Taste [&] an der Apex Connect-Einheit. Das Gerat schaltet
sich ein, und das Display leuchtet auf.

5. Uberpriifen Sie, ob auf der Hauptanzeige des Motor-
Handstiicks angezeigt wird. wird angezeigt, wenn
das Motor-Handstiick und das Hauptgerat ordnungsgemas
verbunden sind.

M1

EAL)' CW  1000rpm
= REV  2.0Ncm

o Einrichten der Verbindung

So stellen Sie die Optionen fiir den Motor-Betriebsmodus ein,
wenn Sie das Gerdt in Verbindung mit Apex Connect verwenden:
1. Driicken Sie auf der Hauptanzeige des Motor-
Handstiicks 2 Sekunden lang die Taste [ S1. Die
Verbindungseinstellungen werden angezeigt.
2. Driicken Sie die Taste [ S, bis das gewiinschte Menii
angezeigt wird, und driicken Sie dann die Taste [A/V],
um einen Wert auszuwahlen.
3. : Legen Sie fest, wie der Motor in
Abhéngigkeit von der Feilenposition betrieben werden soll.
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Auto start&stop
On

: Der Motor startet, wenn die Feile in den Wurzelkanal
eingefiihrt wird, und stoppt, wenn die Feile aus dem
Wurzelkanal herausgezogen wird.

: Der Motor startet nicht, wenn die Feile in den
Wurzelkanal eingefiihrt wird. Unabhéngig von der

Feilenposition muss die Taste gedriickt werden,
um den Motor zu starten.
4, :Wenn sich der Apex Connect-Messwert

wahrend der Erweiterung des Wurzelkanals dem APEX-
Referenzwert annéhert, werden Geschwindigkeit und
Drehmoment des Motors reduziert, damit der Wurzelkanal
nicht iiber den voreingestellten Wert hinaus vertieft wird.

Apical action

Off

:Wenn sich der Apex Connect-
Messwert dem APEX-Referenzwert annahert, wird die
Rotationsgeschwindigkeit des Motors reduziert.

:Wenn sich der Apex Connect-
Messwert dem APEX-Referenzwert annahert, wird das
Drehmoment des Motors reduziert.

: Der Motor lduft ohne Verdnderung weiter, selbst
wenn sich der Apex Connect-Messwert dem APEX-
Referenzwert annéhert.

5. Driicken Sie die Taste . Die Einstellungen werden
gespeichert, und die Ansicht wechselt wieder zur
Hauptanzeige.

O Arbeiten mit der Verbindung

1. Befolgen Sie die Schritte zum Einrichten der
Speicherplatznummer und der Auswahl des
Motor-Betriebsmodus in der Gebrauchsanweisung
des elements Connect Endodontie-Motors unter
,VERWENDUNG DES GERATS > Grundlegende
Funktionen®.

2. Hangen Sie den Lippenhaken an die dem zu behandelnden
Zahn gegeniiberliegende Lippe.

3. Fiihren Sie die Ni-Ti-Feile langsam in den Wurzelkanal
ein. Die Lange des Wurzelkanals wird gemessen, und
der Apex Connect-Messwert wird unter in der
Hauptanzeige angezeigt.

M1

EAL]' CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm

M1

—05)/ CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm

HINWEIS:
Wenn Sie nur die Linge des Wurzelkanals messen wollen,
miissen Sie die Option auf festlegen.

Weitere Informationen zur Auswahl des Motor-Betriebsmodus
finden Sie unter ,Einrichten der Verbindung"® in dieser
Gebrauchsanweisung.
4. Wenn Sie die Taste am Motor-Handstiick driicken,
startet der Motor, und der Betriebsmodus wird auf dem
Motor-Display angezeigt.

(To .5 1 APEX

_ _ _ __ TORQ
& 1 2 3 4 Ncm
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« Auf der Motor-Betriebsanzeige sind die folgenden
Informationen zu sehen:

Nr. Beschreibung

1 « Diessind der APEX-Referenzwert sowie der von
Apex Connect gemessene Wert an der aktuellen Position
der Feile. Der Messwert wird rechts im Display auch in
Zahlen angezeigt.
« Wenn der Messwert den APEX-Referenzwert erreicht,
andert sich der Motorbetrieb folgendermafen:
: Der Motor rotiert erst in die entgegengesetzte
Richtung der aktuellen Einstellung und stoppt dann.
: Der Motor rotiert in die entgegengesetzte
Richtung der aktuellen Einstellung. Dann setzt er die
Rotation in der derzeit eingestellten Drehrichtung
wieder fort.

2 Das Drehmoment des laufenden Motors und der im
Speicherplatz voreingestellte Wert fiir die Dreh

3 blinkt, wenn sich der Messwert dem APEX-
Referenzwert annéhert oder ihn iiberschreitet.

+ Uberpriifen Sie auf der Apex Connect-Einheit die folgenden

Informationen:

« Wenn sich der Messwert des Instruments dem APEX-
Referenzwert anndhert, ertont ein schneller Alarm-
Piepton.

« Wenn der Messwert den APEX-Referenzwert erreicht
oder iiberschreitet, wird ein durchgéngiger Alarmton
ausgegeben, und das Display blinkt.

+ Uberpriifen Sie den Messwertbereich anhand der

Leuchtenfarbe der Taste am Motor-Handstick.
« Wenn der Messwert den APEX-Referenzwert erreicht
oder iiberschreitet, blinkt die Taste am Motor-
Handstiick.
Leuchtenfarbe Leuchtenstatus Messwertbereich
(mm)
Blau Ein 30-11
Gelb Ein 10-01
Rot Ein 00--05
+ Um den Motor anzuhalten, driicken Sie die Taste .Die

Nummer des Speicherplatzes und die Einstellung des Motor-
Bestriebsmodus werden auf der Hauptanzeige geéndert.

+ Wenn der Motor-Betriebsmodus , ’

oder ausgewdhlt ist, halten Sie auf der Hauptanzeige

die Taste gedriickt, um den Motor in die

entgegengesetzte Richtung der aktuellen Einstellung zu

drehen.

« Der Motor rotiert nur in die entgegengesetzte Richtung,
wahrend Sie die Taste gedriickt halten, und stoppt, wenn
Sie die Taste loslassen.

« Dabei wird die Betriebsanzeige nicht auf den Display
eingeblendet, sondern die Hauptanzeige bleibt angezeigt.

5. Zum Ausschalten driicken Sie zwei beliebige Tasten am
Motor-Handstiick 2 Sekunden lang gleichzeitig. Halten Sie
dann die Taste [®] an der Apex Connect-Einheit gedriickt.
Das Gerat schaltet sich aus, und auch das Display erlischt.

6. Ziehen Sie den Lippenhaken-Anschluss vom Sondenkabel
ab, um ihn zu entfernen.

7. Ziehen Sie die USB-Stecker an den Enden des Sondenkabels
vom Motor-Handstiick und der Apex Connect-Einheit ab.

8. Anweisungen zum Abnehmen der Ni-Ti-Feile und des
Winkelstiicks vom Motor-Handstiick finden Sie in der
Gebrauchsanweisung fiir elements Connect unter
,ERSTE EINRICHTUNG > Demontage des Gerats".

9. Befolgen Sie die Schritte zur Handhabung des Geréts
und der Zubehérteile in der Gebrauchsanweisung des
Kerr-Motors fiir Endodontie-Geréte unter ,Reinigung,
Desinfektion und Sterilisation"“.

A SICHERHEITSHINWEIS

Der Lippenhaken und das Winkelstiick miissen gereinigt
und sterilisiert werden.
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WARTUNG
0 Austausch des Akkus

Tauschen Sie den Akku gegen einen neuen aus, wenn ein
Problem vorliegt, zum Beispiel, wenn der Akku das Ende seiner
Lebensdauer erreicht hat oder sich nicht mehr ordnungsgeméf
aufladen ldsst.

1. Entfernen Sie die Silikonkugel aus dem Schraubloch im
Akkudeckel auf der Riickseite des Gerdts. Schrauben Sie die
Schraube mit einem Schraubendreher heraus und nehmen
Sie den Akkudeckel ab.

2. Entfernen Sie den alten Akku, und legen Sie einen neuen
Akku richtig herum in das Akkufach ein.

-
®©

3. Setzen Sie den Akkudeckel auf die Riickseite des Gerdts,
schrauben Sie ihn fest, und stecken Sie die Silikonkugel
in das Schraubloch.

A SICHERHEITSHINWEISE
« Entsorgen Sie gebrauchte Akkus gemdB den geltenden
Gesetzen und Vorschriften des Landes und der Region.

« Verwenden Sie nur von der Kerr Corporation genehmigte
Apex Connect Akkus. Kontaktieren Sie dazu den Handler, einen
Vertreter fiir Kerr Endodontics oder den Kerr Kundendienst.

ANWEISUNGEN ZUR REINIGUNG,
DESINFEKTION UND STERILISATION

Halten Sie das Gerdt bis zur néchsten Verwendung sauber.
Reinigen Sie es griindlich vor dem Autoklavieren. Waschen
Sie das Gerdt so bald wie méglich nach dem Gebrauch, um
zu verhindern, dass Schmutz der Oberflédche antrocknet.
Fiihren Sie auBerdem jeden Wiederaufbereitungsschritt
ohne Verzdgerung durch.

Autoklavierbare Komponenten:
Lippenhaken, Feilenhalter A und

Feilenhalter B

Der Lippenhaken und der Feilenhalter miissen nach der
Reinigung sterilisiert werden.

0 Reinigung und Desinfektion: Feilenhalter A

. Legen Sie Feilenhalter A 5 Minuten lang in Leitungswasser.
2. Reinigen Sie die Oberfléche von Feilenhalter A griindlich mit
einem in Isopropylalkohol getrankten Tuch (z. B. CaviWipes).
« Wischen Sie die Oberfléche von Feilenhalter A innerhalb
einer Minute mindestens zweimal ab.
« Reinigen Sie die Oberflache von Feilenhalter A griindlich,
um alle Schmutzreste zu entfernen.
3. Spiilen Sie Feilenhalter A mindestens 30 Sekunden mit
Leitungswasser ab.
4. Trocknen Sie Feilenhalter A mit einem weichen Tuch
ab, und lassen Sie ihn mindestens 30 Minuten lang bei
Raumtemperatur trocknen.
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0 Reinigung und Desinfektion: Feilenhalter B

HINWEIS: Bespriihen Sie Feilenhalter B nicht mit fliissiger
Desinfektionslosung.
1. Reinigen Sie die Oberflache von Feilenhalter B mit einem
in Isopropylalkohol getrankten Tuch (z. B. CaviWipes).
- Wischen Sie die Oberflache von Feilenhalter B innerhalb
einer Minute mindestens zweimal ab.
« Reinigen Sie die Oberflache von Feilenhalter B griindlich,
um alle Schmutzreste zu entfernen.
2. Trocknen Sie Feilenhalter B mit einem weichen Tuch
ab, und lassen Sie ihn mindestens 30 Minuten lang bei
Raumtemperatur trocknen.

o Reinigung und Desinfektion: Lippenhaken

1. Legen Sie den Lippenhaken 5 Minuten lang in
Leitungswasser.
2. Reinigen Sie die Oberflache des Lippenhakens griindlich mit
einem in Isopropylalkohol getrankten Tuch (z. B. CaviWipes).
« Wischen Sie die Oberfléche des Lippenhakens innerhalb
einer Minute mindestens zweimal ab.
« Reinigen Sie die Oberflache des Lippenhakens griindlich,
um alle Schmutzreste zu entfernen.
3. Spiilen Sie den Lippenhaken 30 Sekunden lang mit
Leitungswasser ab.
4. Trocknen Sie den Lippenhaken mit einem weichen Tuch
ab, und lassen Sie ihn mindestens 30 Minuten lang bei
Raumtemperatur trocknen.

o Verpacken und Sterilisation

HINWEIS:
+ Esliegtin der Verantwortung der Gesundheitseinrichtung,
sicherzustellen, dass die Sterilisationsgerate gemaR
den Gebrauchsanweisungen und Spezifikationen des
Herstellers kalibriert wurden. Dariiber hinaus ist die
Gesundheitseinrichtung fiir die Schulung ihrer Mitarbeiter
in den Bereichen Infektionskontrolle, ordnungsgemafe
Sterilisation und Desinfektionsverfahren verantwortlich.
Stellen Sie sicher, dass die Sterilisationsbeutel fiir die
Dampfsterilisation geeignet sind und den geltenden
nationalen Richtlinien, Normen und Anforderungen
entsprechen.

- 150 11607

— Hinweis fiir die USA: Zubehdr mit FDA-Zulassung

verwenden

1. Geben Sie den gereinigten Lippenhaken und

den/die Feilenhalter in einen Autoklavierbeutel.

2. Empfohlene Parameter fiir die Sterilisation:

Zyklus Schwerkraftabscheidung | Vorvakuum
Temperatur (°C) 121°C 132°C
Expositionszeit 30 Minuten 4 Minuten
(Minuten)
Trocknungszeit 30 Minuten 30 Minuten
(Minuten)

3. Nehmen Sie Lippenhaken und Feilenhalter aus dem
Autoklav, ohne sie aus dem Autoklavierbeutel zu entfernen.
Lassen Sie sie im Autoklavierbeutel mindestens 30 Minuten
lang bei Raumtemperatur trocken.

A SICHERHEITSHINWEISE

« DerLippenhaken und der Feilenhalter kdnnen maximal 250 Mal

resterilisiert werden.

« Unmittelbar nach der Sterilisation kdnnen der Lippenhaken
und der Feilenhalter sehr heil3 sein. Lassen Sie sie vor dem
Gebrauch ausreichend abkiihlen, da ein Verletzungsrisiko
durch Verbrennungen besteht.

Lassen Sie den Lippenhaken und den Feilenhalter nach der
Sterilisation nicht im Autoklav liegen.

Sterilisieren Sie nur den Lippenhaken und den Feilenhalter
und keine anderen Gerdtekomponenten.

4
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NICHT AUTOKLAVIERBARE KOMPONENTEN

0 Reinigung und Desinfektion:
Apex Connect-Einheit

Halten Sie das Gerét bis zu néchsten Verwendung sauber.

+ Wischen Sie die Oberfléche der Apex Connect-Einheit mit
einem leicht mit Ethanol (70—80 % V/V) befeuchteten Tuch
(oder Mull) ab. Reinigen Sie die Vertiefungen mit einem mit
Ethanol befeuchteten Wattestabchen. Lassen Sie das Teil
30 Minuten lang bei Raumtemperatur trocknen.

A SICHERHEITSHINWEISE
« Verwenden Sie zum Reinigen des Geréts keine organischen
Ldsungsmittel wie Verdiinner, Benzol oder Methanol.
- Tauchen Sie das Gert nicht in Alkohol oder Wasser,
und lassen Sie keine Fremdstoffe wie Wasser oder Staub
ins Gerdt eindringen.

o Reinigung und Desinfektion: Sondenkabel

1. Reinigen Sie alle Oberfldchen mit einem leicht mit Ethanol
(70-80 % V/V) befeuchteten Tuch, um das Kabel zu
desinfizieren.

2. Entfernen Sie Verschmutzungen aus Vertiefungen und
schwer zuganglichen Bereichen mit einem Wattestabchen,
und verwenden Sie zur Desinfizierung einen kleinen, mit
Ethanol befeuchteten Pinsel mit weichen Borsten.

3. Wischen Sie das Teil zuerst mit einem Tuch ab, das leicht mit
destilliertem Wasser befeuchtet ist. Trocknen Sie es dann
mit einem sauberen, trockenen Tuch ab.

4. Wiederholen Sie bei sichtbarer Verschmutzung die
Reinigungsschritte.

o Reinigung und Desinfektion:
Feilenhalter-Adapter

HINWEIS: Bespriihen Sie den Feilenhalter-Adapter nicht
mit fliissiger Desinfektionsldsung.
1. Reinigen Sie die Oberflache des Feilenhalter-Adapters mit
einem in Isopropylalkohol getrénkten Tuch (z. B. CaviWipes).
« Wischen Sie die Oberfléche des Feilenhalter-Adapters
innerhalb einer Minute mindestens zweimal ab.
+ Reinigen Sie die Oberflche des Feilenhalter-Adapters
griindlich, um alle Schmutzreste zu entfernen.
2. Trocknen Sie den Feilenhalter-Adapter mit einem weichen
Tuch ab, und lassen Sie ihn mindestens 30 Minuten lang bei
Raumtemperatur trocknen.

LAGERUNG UND ENTSORGUNG

0 Lagerung:

Platzieren Sie nach der Sterilisation die Beutel mit den Teilen

an einem dunklen und trockenen Ort wie zum Beispiel in einem

geschlossenen Schrank oder einer Schublade.

+ Befolgen Sie die Anweisungen des Beutelherstellers
hinsichtlich der Lagerungsbedingungen und der maximal
zuldssigen Lagerzeit.

0 Entsorgung

* Fiireine angemessene Entsorgung beachten Sie stets
die ortlichen und regionalen Gesetze, d. h. die Richtlinie
liber Elektro- und Elektronikgeréte-Abfall (WEEE, Waste
Electrical and Electronic Equipment).

9/18/23 5:12 PM



FEHLERBEHEBUNG UND

TECHNISCHER KUNDENDIENST

Sollte ein Problem mit dem Gerat auftreten, lesen

Sie bitte die untenstehende Anleitung. Sollte diese

Anleitung das Problem nicht I6sen, kontaktieren Sie den
Kundendienst unter 0800 30 32 30 32 oder iiber E-Mail an
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Alternativ konnen Sie
den Handler oder Vertreter fiir Kerr Endodontics kontaktieren.

Problem Ursache Losung

Auf der Es wurde noch Trennen Sie das

Messanzeige keine Kalibrierung Sondenkabel von der

blinkt die durchgefiihrt. Apex Connect-Einheit.

Fehlermeldung Schalten Sie die

B Apex Connect-Einheit
erneut ein und verbinden
Sie das Sondenkabel

mit dem Gerét. Falls das
Problem weiterhin besteht,
wenden Sie sich an den
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Problem Ursache Losung Kerr Kundendienst.
Das Gerat Der Akku ist leer. Laden Sie den Akku vor dem
schaltet sich Gebrauch auf.
nicht ein. Falls das Problem weiterhin TECHNISCHE DATEN
besteht, wenden Sie sich an
den Kundendienst. . .
en Tundendiens 0 Allgemeine technische Daten:
Die Apex Connect- Die Apex Connect-Einheit
Einheit wird noch ist nicht dafiir ausgelegt, Element Beschreibung
aufgeladen. wahrend des Ladevorgangs
betrieben zu werden. Schutz vor Stromschlag Medizinisch elektrisches Gerét mit
Trennen Sie das Netzteil interner Stromversorgung
vom Gerdt und driicken Sie
die Ein-/Aus-Taste [, Schutzart (IEC 60529) IPX0
Die Der Akku ist leer. Laden Sie den Akku vor dem Anwendungstel Feiltla-;?]?;tl T?%keFr;'ilf;::fanl?:rlfz:ig ter
Apex Connect- Gebrauch auf. 4 P
Einheit schaltet Akku Lithium-lonen-Akku
sich wahrend
des Gebrauchs
aus, 0 Technische Daten:
Beim Feilenhalter B oder der | Schalten Sie das Geréat
AnschlieBen Feilenhalter-Adapter | aus, und bringen Sie einen Element Beschreibung
von ist defekt. neuen Feilenhalter B oder -
Feilenhalter B Feilenhalter-Adapter an. Ape)g_(tt)]nptect- Nenneingangsstrom (L‘%('hé‘w-} %00 "RLI\(E )
oder dem Schalten Sie das Gerat nhel Hthium-fonen-AkKU
Feilenhalter- anschlieBend wieder ein. Abmessungen 90X754X73,6mm
Adapter
et sich Gewiht 184 (mit Akku)
das Display Betriebsmodus Dauerbetrieb
automatisch
aus. Prézision +0,5mm
Esertontkein | Die Alarmlautstarke | Anweisungen Netzteil Eingangsspannung 100240V, 50-60 Hz
Alarm. istauf,0” eingestellt. | zum Anpassen der !
Narmlautstirke Ausgangsspannung 9V Gleichstrom
finden Sie unter Ausgangsstrom 20A
LEinstellungen fiir die
Benutzerumgebung". o U b bedi
Die Messwerte | Das Sondenkabelist | Befolgen Sie die mgebungsbedingungen:
werden nicht nicht ordnungsgemaB | Anweisungen zum T
angezeigt. verbunden. Installieren des Element Beschreibung
Sondenkabels unter Betrieh Temperatur 10-35°C
,ERSTE EINRICHTUNG".
- - — Feuchtigkeit 30-75%
Selbst wenn Der Wurzelkanal ist Geben Sie Kochsalzldsung in
die Feile die villig trocken. den Wurzelkanal. Luftdruck 7001060 hPa
Wurzelspitze 9060
erreicht, wird La%;r#:% :Jtnd Temperatur 20-60 °C
kein Messwert P Feuchtigkeit 5-90%
igt.
angezelg Luftdruck 700-1060 hPa
Die Im Mund des Entfernen Sie Fremdstoffe
Messfunktion | Patienten haben aus dem Mund, und fiihren
funktioniert sich Fremdstoffe Sie die Messung erneut
nicht richtig. wie Spiilldsung durch. GARANTIE
It. . . . .
angesamme Kerr Endodontics gewahrt fiir das Gerat (auBer Akkupacks) eine
Garantie im Hinblick auf Material- oder Verarbeitungsfehler iiber
Im Zahn befindet sich | Stellen Sie sicher, dass einen Zeitraum von 3 Jahren ab dem urspriinglichen Kaufdatum.
Restaurationsmaterial | sich das metallische Die Gewahrleistungsfrist fiir die Akkus betrégt 6 Monate
aus Metall. Restaurationsmaterial nach Kaufdatum
nichtim Kontakt mit dem o L
Wurzelkanal oder der Feile Falls das Gerat innerhalb des Garantiezeitraums Defekte
befindet. Ansonsten kinnen aufweist, die nicht von dieser Garantie ausgeschlossen sind,
Messfehler auftreten. wird Kerr Endodontics das Gerat nach eigenem Ermessen
Im Wurzelkanal Nekrotisches Dentin und entweder ersetzen oder unter Verwendung neuer bzw.
befindet sich anorganischer Detritus iiberholter Bauteile reparieren. Falls dabei andere Bauteile
nekrotisches Dentin | miissen vor der Messung verwendet werden, die zu einer Verbesserung des Gerats
oderGewebeund | aus dem Wurzelkanal fiihren, kann Kerr Endodontics nach eigenem Ermessen
anorganischer entfemnt werden, da dem Kunden diese zusitzlichen Kosten in Rechnung stellen.
Detritus. ansonsten Messfehler . . - N
auftreten konnen. Beginnen Bei gerechtfertigtem Gewahrleistungsanspruch erfolgt die
Sie die Messung daher Riicksendung an den Benutzer frachtfrei. Andere als die hier
mit einer dicken Feile und angegebenen Gewahrleistungsanspriiche sind ausdriicklich
wechseln Sie anschlieBend ausgeschlossen.
zu einer diinneren.
Der Zahn hat Uberpriifen Sie den Zahn auf
einen verzweigten einer Rdntgenaufnahme auf
Wurzelkanal. Zahnbruch, und fiihren Sie
die Messung emeut durch. )
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Produktname Apex Connect
GARANTIE Gerdt: 3 Jahre / Zubehor: 6 Monate
Vertrieb Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766, USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Hersteller Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea
Info zur Firmenname:
Verkaufsstelle | 1ojefon:
Adresse:
TEILENUMMERN
Teilenummer Komponenten
815-1902-UK Apex Connect-Kit — UK
815-1803 Apex Connect-Kit — EU
815-1902-AU Apex Connect-Kit — AUS
815-1904-UK Stromkabel fiir elements/Apex Connect — UK
815-1805 Stromkabel fiir elements/Apex Connect — EU
815-1904-AU Stromkabel fiir elements/Apex Connect — AUS
815-1907 Netzteil fiir Apex Connect — ROW
815-1912 Sondenkabel fiir Apex Connect — ROW
815-1913 Lippenhaken fiir Apex Connect — ROW
815-1914 Feilenhalter-Adapter fiir Apex Connect — ROW
815-1915 Feilenhalter A fiir Apex Connect — ROW
815-1916 Feilenhalter B fiir Apex Connect — ROW
815-1917 Ersatz-Akku fiir Apex Connect — ROW
818-191 Apex Connect Hauptgerat — ROW
43

GARANTIEAUSSCHLUSSE

Schaden und Mangel, die unter den folgenden Bedingungen

verursacht wurden, fallen nicht unter die Garantie:

+ UnsachgemdBe Handhabung/Demontage/Umbau,
Nachldssigkeit oder Nichtbeachtung der Anleitungen in
dieser Gebrauchsanweisung im Hinblick auf den Betrieb
des Gerdts.

+ Hdhere Gewalt oder sonstige, von der Firma Kerr
Corporation nicht zu vertretende Umstande.

+ Schaden durch unsachgeméBe Verwendung durch den
Kunden oder andere Verwendungen als die angegebenen.

HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Aus Sicherheitsgriinden sollte dieses Produkt nur mit Zubehor
verwendet werden, das von Kerr Corporation hergestellt und
vertrieben wird. Wenn nicht zugelassenes Zubehor verwendet
oder die Bedienungsanweisungen nicht beachtet werden, tragt
der Benutzer das gesamte Risiko, und die Garantieanspriiche
werden hinfallig. Kerr Corporation ibernimmt keinerlei
Haftung fiir Fehldiagnosen aufgrund von Bedienerfehlern oder
Gerdtefehlfunktionen.
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ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT

Dieses Gerdt wurde auf elektromagnetische
Anwendungsvertraglichkeit gemal EN 60601-1-2 gepriift und
ist konstruktionsbedingt vor schédlichen Storungen geschiitzt,
sofern es entsprechend der Gebrauchsanweisung installiert
und bedient wird. Dieses Gerét kann Radiowellenenergie
erzeugen, empfangen und abstrahlen. Dieses Gerat kdnnte
schadliche Storungen bei anderen in der Nahe befindlichen
Gerdten verursachen. In einem solchen Fall sollte der Benutzer
die Storung anhand einer oder mehrerer der im Folgenden
empfohlenen Malnahmen beseitigen.
* VergroBern Sie den Abstand zwischen dem betroffenen
Gerdt und dem Gerdt, das die Storung erzeugt.
* Installieren Sie das Gerdt erneut und schalten Sie es
erneut ein.

+ Kontaktieren Sie den Handler, den Vertreter fiir
Kerr Endodontics oder den Kundendienst.

KAUFERANGABEN

Firmenname

Anschrift

Telefon

Herstellungsdatum

Seriennummer

Kaufdatum

Kaufpreis/Menge
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Apex Connect

LOCALIZZATORE APICALE ELETTRONICO
PANORAMICA SUL CONTENUTO

o Tuttii componenti

Unita Apex Connect Cavo Sonda

Gancio labiale (5)

Sonda A Adattatore CA/CC Cavo di Alimentazione

UNITA APEX CONNECT

1 (!) Pulsante di

accensione Consente di accendere I'unita principale. Per spegnere il dispositivo, tenere premuto il pulsante [] per 2 secondi.

) @ Terminale del

connettore USB Utilizzare il cavo sonda per collegare la sonda e il gancio labiale all'unita principale.

3 Display Mostra lo stato dell'unita principale e il valore misurato della lunghezza del canale radicolare quando il dispositivo € in uso.

Tenere premuto il pulsante (€3] per accedere alla modalita di impostazione.

Pulsante delle o N o . X , o
4 o « Inquesta modalita, & possibile impostare il valore di riferimento dell’APICE, il volume dei segnali acustici e il tempo

impostazioni distand-by.
5 A P:Jf:;;igi Nella modalita di impostazione, consente di modificare le impostazioni.
6 Coperchio della batteria | Il dispositivo & alimentato da una batteria ricaricabile integrata.
7 Terminale di ricarica Collegail cavo di alimentazione e 'adattatore CA/CC per caricare la batteria.

SCHERMO LCD

La schermata di misurazione é quella che viene visualizzata sul display all'accensione del dispositivo. In questa schermata & possibile verificare
lo stato del dispositivo, leggere la lunghezza del canale radicolare e impostare I'ambiente di impiego.

N. Descrizione

1 | Icona del volume. Visualizza il volume dei segnali acustici.

2 | lcona della batteria. Indica la carica residua della batteria.

3 Informazioni sulla lunghezza del canale radicolare. La posizione corrente dello strumento
all'interno del canale radicolare & indicata da un numero e da un grafico.

44
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Assicurarsi di collegare la spina di alimentazione a una presa
di corrente con messa a terra, in quanto sussiste il rischio di
incendi o scosse elettriche.

Non toccare le parti elettriche con mani bagnate, in quanto
cio potrebbe causare scosse elettriche o lesioni.

Per evitare I'aspirazione accidentale, si raccomanda
fortemente I'uso di una diga di gomma.

Utilizzare la batteria, I'adattatore CA/CCe il cavo di
alimentazione inclusi nella confezione. Utilizzare solo
batterie Kerr Endodontics progettate per questo sistema.
L'utilizzo di altre batterie puo danneggiare il dispositivo(i)

CAVO SONDA

- 0 causare un malfunzionamento.
N. Nome Funzione . . . L .
- - * Assicurarsi che la parte metallica del dispositivo non sia
1 CO"“?TOL? ll’e' g":‘se“‘? I '|"5b§a'||al'°“e a contatto con conduttori quali il metallo, in quanto cio
gandiolabiale €l gancio fabiale. potrebbe causare un malfunzionamento, incendi o scosse
2 | Connettore USB (H) | Sicollegaalla sonda. elettriche.
3| Connettore USB (A) Si collega all'unita Apex Connect. + Non smontare il dispositivo. L'eventuale contatto fisico

diretto con I'interno del dispositivo puo causare scosse
elettriche e ustioni.

Non riparare, modificare o smontare il dispositivo, salvo
che I'intervento venga effettuato da un tecnico autorizzato
0 da uno specialista che abbia ricevuto una formazione in
materia. | guasti o i danni al prodotto causati da interventi

CONTROINDICAZIONI non autorizzati non sono coperti dall‘assistenza gratuita e

dalla garanzia.

Quando si trasporta il dispositivo, utilizzare la confezione
originale fornita dal produttore al fine di prevenire
attivazioni accidentali dell’unita o qualsiasi danno

al dispositivo stesso.

I trasporto aereo o via terra del dispositivo & consentito
solo utilizzando I'imballaggio originale.

Per la spedizione delle batterie all'interno degli Stati Uniti

INDICAZIONI PER L'USO

Apex Connect & un localizzatore apicale elettronico progettato
per misurare la lunghezza di lavoro dei canali radicolari.

+ Non utilizzare il dispositivo su pazienti portatori di
pacemaker o dispositivi neurostimolatori. Inoltre,
non utilizzare il dispositivo su pazienti sensibili ai
metalli come I'acciaio inossidabile.

Non utilizzare il dispositivo in presenza di ossidi

di ossigeno, ossidi di azoto o miscele anestetiche
infiammabili contenenti aria, in quanto cio potrebbe

dar luogo a esplosioni. o per la spedizione internazionale, consultare le linee quida
dell’Amministrazione per la sicurezza del trasporto di
AVVERTENZE DI SICUREZZA energia e materiali pericolosi (PHMSA) o dell’Associazione
internazionale dei trasporti aerei (IATA).
Per garantire la sicurezza degli utenti e dei pazienti e per un PRECAUZIONI

uso corretto del dispositivo, & necessario leggere attentamente
il contenuto di queste istruzioni per I'uso prima di utilizzare il . o o .
dispositivo. Il produttore non si assume alcuna responsabilita per Non utilizzare il dispositivo per scopi diversi da quelli

eventuali lesioni o danni causati dalla mancata osservanza delle previsti. ll produttore non si assume alcuna responsabilita
misure precauzionali. per eventuali lesioni o danni causati da un errato utilizzo

Quando si utilizzano dispositivi medici, I'aspetto pill importante del dispositivo. .

e la sicurezza di tutti gli utenti, compresi i pazienti e il personale Questo dispositivo non & impermeabile all'acqua.

medico. Leggere attentamente le sequenti informazioni sulla Non immergerlo o metterlo a diretto contatto con I'acqua,
sicurezza per individuare e prevenire potenziali pericoli. in quanto cio potrebbe causare un malfunzionamento o
scosse elettriche.

Non collegare dispositivi non supportati. Il dispositivo
potrebbe rompersi 0 non funzionare correttamente.
Quando si utilizza o si sposta il dispositivo, non lanciarlo

o farlo cadere. Il dispositivo potrebbe rompersi o non
funzionare correttamente.

Durante I'uso, & necessario prestare la massima attenzione

A\ averrenza
In caso di mancata osservanza, si possono verificare danni
0 lesioni gravi, come la morte.

A PRECAUZIONE

Si possono verificare lesioni isiche o danni materiali; alle misure di protezione da adottare per il paziente e
pud indicare procedure non sicure o casi in cui il dispositivo prepararsi a eventuali rischi.
puo essere danneggiato. * Verificare le condizioni del paziente e il funzionamento del

dispositivo durante I'uso.

Seil dispositivo cade mentre & in uso, assicurarsi che non
visiano pericoli per il paziente o I'utente.

Per la conservazione a lungo termine, conservare il

AVVERTENZE

Solo per uso da parte di personale medico-odontoiatrico

qualificato e specializzato. dispositivo in un luogo pulito, asciutto e non soggetto
+ Lalegge federale USA limita la vendita di questo a cambi frequenti di temperatura e umidita.
dispositivo agli operatori sanitari abilitati o su prescrizione + Sevisono segni di fumo o ustioni, spegnere
di un operatore sanitario autorizzato. immediatamente I'alimentazione e adottare
+ Non utilizzare il dispositivo con dispositivi le misure appropriate.
chirurgidi elettrici. * In caso di quasti o problemi del dispositivo, interrompere
+ L'impiego di altri accessori non omologati per I'uso con immediatamente I'utilizzo e contattare I'assistenza clienti.
questo dispositivo pud causare guasti e compromettere
la sicurezza del paziente. EVENTI AVVERSI
+ Non utilizzare il dispositivo in un luogo esposto alla luce
diretta del sole, a fonti di calore o in prossimita di un fuoco. Nel caso si verifichi un incidente grave con questo
La batteria potrebbe esplodere o provocare un incendio. dispositivo medico, segnalarlo al rappresentante autorizzato,
+ Non utilizzare mai un cavo danneggiato, in quanto sussiste a Kgrr Italia S.r.I. e allautorita competente del Paese di residenza
il rischio di incendi o scosse elettriche. dell'utente e/0 del paziente.
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REAZIONI AVVERSE

Nessuna nota.

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI

Una spiegazione completa dei simboli utilizzati sulle
confezioni Kerr & disponibile allindirizzo:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

ISTRUZIONI PASSO-PASSO

A PRECAUZIONI
| componenti e i dispositivi non sono stati né disinfettati
né sterilizati prima della spedizione. Eseguire le procedure
di pulizia e disinfezione necessarie prima del trattamento
sul paziente.

ISTRUZIONI PRELIMINARI

Rimuovere il dispositivo, le sonde per gli strumenti,
I'adattatore CA/CCe il cavo di alimentazione dalla confezione.

o Ricarica della batteria

+ Quando si usa il dispositivo per la prima volta o dopo un
lungo periodo di inutilizzo, caricare sufficientemente la
batteria prima dell'uso.

+ Dopo aver collegato il cavo di alimentazione e 'adattatore
CA/CC, inserire quest'ultimo nel terminale di ricarica
situato sul lato destro del dispositivo e collegare il cavo di
alimentazione alla corrente. L'icona della batteria verra
visualizzata sul display.

* Aricarica completa, I'icona della batteria smette di
lampeggiare e rimane accesa.

A AVVERTENZE

« Ricaricare il dispositivo utilizzando I'adattatore CA/CC e
il cavo di alimentazione inclusi nella confezione.

« Assicurarsi di collegare la spina di alimentazione a una presa
di corrente con messa a terra.

A PRECAUZIONI
Questo dispositivo non & progettato per funzionare durante
la ricarica. Per utilizzarlo, scollegare |'adattatore CA/CC dal
dispositivo.
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IMPOSTAZIONE INIZIALE
0 Assemblaggio del dispositivo

a. Fissare il gancio labiale e la sonda per strumento al cavo
sonda, quindi collegarlo all'unita.

b. Inserire il connettore USB (H) del cavo sonda nel
connettore della sonda B e inserire il gancio labiale
nell'apposito connettore.

Q’y §

In alternativa, collegare la sonda A utilizzando I'apposito

adattatore.

¢. Inserire il connettore USB (A) del cavo sonda nel connettore
USB dell'unita Apex (onnect‘

A PRECAUZIONI

« Il connettore USB (Tipo C) sul cavo sonda ha un uso specifico.
Esaminare ogni connettore e collegarlo al dispositivo
appropriato.

« Il connettore USB (A) si collega all'unita Apex Connect.

«Ilconnettore USB (H) si collega alla sonda per strumento.

0 Smontaggio del dispositivo

1. Tirareil gancio labiale dall'apposito connettore sul cavo
sonda per rimuoverlo.

& \f\\‘
o~ j‘% ~

2. Estrarre entrambe le estremita dei connettori USB del cavo
sonda, sia dall'unita Apex Connect che dalla sonda B.

46
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3. Sesi utilizza la sonda A, rimuoverla dall'apposito adattatore
e scollegare quest'ultimo dal cavo sonda.

A PRECAUZIONI
Dopo aver utilizzato il dispositivo, consultare la sezione
“Componenti sterilizzabili in autoclave: gancio labiale,
sonda A esondaB”.

o Accensione/Spegnimento del dispositivo

Premere il pulsante [&] situato sul lato sinistro del dispositivo
facendo attenzione che la sonda e il gancio labiale non entrino
in contatto con qualsiasi cosa. A questo punto il dispositivo sara
collegato all'alimentazione e si accendera il display.

a. Dopo l'accensione, si avvia automaticamente la funzione
di calibrazione. Durante la calibrazione del dispositivo,
la scritta lampeggia.

b. Altermine della calibrazione, sul display viene visualizzata
la schermata di misurazione.

¢. Selafunzione di calibrazione non si avvia, la scritta Er
lampeggia sulla schermata di misurazione.

d. Perterminare |'utilizzo, tenere premuto il pulsante [®].
Il display si spegnera.

A PRECAUZIONI
Se durante I'accensione del dispositivo la sonda e il gancio labiale
toccano un oggetto, la funzione di calibrazione non si avvia e
sulla schermata di misurazione viene visualizzata la scritta

NOTA:
La calibrazione richiede all'incirca 10 secondi; se trascorsi

10 secondi non viene visualizzata la schermata di misurazione,
contattare I'assistenza clienti Kerr.
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A PRECAUZIONI
Dopo aver utilizzato il dispositivo, consultare la sezione
“Istruzioni di pulizia, disinfezione e sterilizzazione”
per gestire correttamente il dispositivo.

PREPARAZIONE DEL DISPOSITIVO

0 Preparazione e Ambiente di Impiego

Di sequito sono riportate le informazioni ambientali pertinenti

per I'utilizzo di questo dispositivo.

+ Temperatura appropriata: 10-35 °C (50-95 °F) / Umidita
appropriata: 30-75% / Pressione atmosferica: 700-1.060 hPa

* Non utilizzare il dispositivo in un luogo esposto alla luce
diretta del sole, a fonti di calore o in prossimita di un fuoco.

0 Assemblaggio

Quando si usa il dispositivo per la prima volta o dopo un
lungo periodo di inutilizzo, caricare sufficientemente la
batteria.

Assicurarsi di ricaricare la batteria utilizzando il cavo di
alimentazione e I'adattatore CA/CCinclusi nella confezione.
Sterilizzare il gancio labiale e la sonda quando si utilizza
il dispositivo per la prima volta e tra un paziente e I'altro.
Verificare il ruolo di ogni connettore USB sul cavo sonda
e collegarlo al dispositivo appropriato.

Assicurarsi che la sonda e il gancio labiale siano collegati
correttamente al cavo sonda.

NOTA:

* Per ulteriori informazioni su come ricaricare e sostituire la
batteria, consultare la sezione “Ricarica della batteria”
apagina 46.

* Per ulteriori informazioni su come montare e rimuovere
il gancio labiale e la sonda, consultare la sezione
“Assemblaggio del dispositivo” a pagina 46.

UTILIZZO DEL DISPOSITIVO

1. Per collegare il gancio labiale e la sonda al dispositivo,
consultare la sezione “Impostazione iniziale”.

2. Peraccendere il dispositivo, premere il pulsante [ situato
sul lato sinistro facendo attenzione che la sonda e il gancio
labiale non entrino in contatto con qualsiasi cosa.

A PRECAUZIONI

Se durante I'accensione del dispositivo la sonda e il gancio
labiale toccano un oggetto, la funzione di calibrazione non
si avvia e sulla schermata di misurazione viene visualizzata
la scritta

3. Assicurarsi che sulla schermata di misurazione si attivino
numeri e grafici mettendo a contatto la clip della sonda B
coniil gancio labiale.

(4 ~

4. Tenendo premuto il presente
sulla sonda B, inserire lo strumento adattandolo alla forma
della clip.
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A PRECAUZIONI

- Utilizzare uno strumento manuale in acciaio inox (K-File).
« Non utilizzare strumenti deformati o danneggiati.

5. Tirare delicatamente lo strumento per assicurarsi che sia
fissato correttamente.

A PRECAUZIONI

Se lo strumento non é fissato correttamente all'apposito
supporto, potrebbe staccarsi durante I'uso e causare letture
imprecise.

6. Posizionare il gancio labiale sul labbro opposto al dente
datrattare.

7. Inserire lentamente lo strumento nel canale radicolare,
verificando le informazioni sulla schermata di misurazione.

« Per misurare la lunghezza del canale radicolare, consultare
la sezione “Misurazione della Lunghezza di Lavoro”.

+ Quando si eseque la misurazione con la sonda A, verificare
che lo strumento sia collegato alla parte metallica presente
sotto Iimpugnatura.

A PRECAUZIONI

Quando si misura la lunghezza del canale radicolare,

la lunghezza dello strumento puo variare a seconda

dell'angolo di visione dell'operatore.

Dopo la strumentazione del canale radicolare, la lunghezza dello
strumento puo differire dallangolo misurato della lunghezza di
lavoro originale. Dopo la strumentazione del canale radicolare,
controllare nuovamente la lunghezza di lavoro.

.

8. Altermine della procedura, tenere premuto il pulsante (&
per 2 secondi. Il display si spegnera.
. Premereil sullasonda B per
rimuovere lo strumento dalla clip.
10. Perrimuovere il gancio labiale e la sonda dal dispositivo,
consultare la sezione “Smontaggio del dispositivo”.
11. Peruna corretta gestione del dispositivo consultare
la sezione “Istruzioni di pulizia, disinfezione e
sterilizzazione”.

=}

0 Misurazione della Lunghezza di Lavoro
1. Inserire lentamente lo strumento nel canale radicolare
controllando i valori.

« Quando lo strumento si avvicina al valore di riferimento
dell’APICE, viene emesso un segnale acustico.
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+ Quando lo strumento raggiunge o supera il valore di
riferimento dell’APICE, il dispositivo emette un segnale
acustico continuo e la schermata di misurazione e la sonda
lampeggiano contemporaneamente.

Lintervallo dei valori misurati e il colore corrispondente
vengono visualizzati sul display e mediante la spia
luminosa della sonda. Consultare la tabella qui di sequito.

™~

-

Colore dellaspia | Stato della spia dei valt::lit;?::IrI:ti ()
Blu Accesa 30-11
Giallo Accesa 10-01
Rosso Accesa 00--05

2. Quando la distanza tra lo strumento e I'APICE raggiunge il
valore di riferimento dell’APICE, interrompere I'inserimento
dello strumento, posizionare lo stopper di gomma dello
strumento sul punto di riferimento del dente, quindi
rimuovere o strumento dal dente.

3. Utilizzare un misuratore per strumenti endodontici per
misurare la lunghezza di lavoro tra I'estremita dello
strumento e lo stopper di gomma.

NOTA:

Verificare la lunghezza di lavoro mediante radiografia.

La radiografia potrebbe produrre risultati diversi da quelli
ottenuti con il dispositivo di misurazione. Cio non indica un
malfunzionamento del dispositivo di misurazione, ma puo essere
dovuto al fatto che I'apice anatomico e/o I'apice fisiologico
possono trovarsi in posizione pill coronale rispetto all‘apice
radiografico, oppure a un disallineamento dell'angolo del fascio
diraggi X e della pellicola. (Vedere la Figura 1).

Figura 1

A u C
Apice radiografico A) distanza tra apice radiografico
e apice anatomico

B) distanza tra apice fisiologico

e apice anatomico

() distanza tra apice radiografico
e apice fisiologico

Apice
anatomico

oforame
apicale

Apice fisiologico

0 costrizione apicale

o Consigli utili per evitare errori

di misurazione

Prima di misurare la lunghezza del canale radicolare
rimuovere eventuali essudati, come il sangue,
dal canale stesso.

Prima di misurare la lunghezza del canale radicolare,
assicurarsi di asciugare la camera pulpare intorno
all'apertura del canale.

Seil canale radicolare & completamente asciutto,

la lunghezza effettiva e quella misurata possono differire.
Irrorare I'interno del canale radicolare con soluzione salina
e procedere alla misurazione.

Dopo aver inserito lo strumento fino a circa meta della
lunghezza del canale radicolare, fissarlo alla sonda.

Quando si misura la lunghezza del canale radicolare,

iniziare con uno strumento di diametro maggiore.

Seil valore misurato non raggiunge il punto dell’APICE,
utilizzare uno strumento pi sottile per misurare la
lunghezza del canale radicolare.

Durante la misurazione della lunghezza del canale
radicolare, considerare gli errori che potrebbero verificarsi
se o strumento tocca un restauro metallico.

L'eventuale presenza di tessuto necrotico e di cemento
all'interno del canale radicolare puo influenzare la
misurazione. Effettuare pidl misurazioni, ampliando il canale
radicolare con uno strumento dello spessore appropriato. "
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+ Seil canale radicolare non & completamente formato

0 & eccessivamente strumentato, la lunghezza di lavoro
misurata puo essere inferiore a quella effettiva.

Per ottenere un valore pil accurato con un margine

di errore minimo, effettuare almeno due misurazioni.

Sei canali radicolari all'interno del dente sono collegati tra
loro come nel caso dei canali pluriradicolati, o se il dente &
fratturato, il valore misurato pud essere alterato e dar luogo
aun errore. Effettuare una radiografia per controllare la
struttura del dente, verificando anche I'eventuale presenza
difratture.

IMPOSTAZIONI DELL'AMBIENTE
DI IMPIEGO DELL'UTENTE

Per impostare 'ambiente di impiego dell'utente dell'unita

Apex Connect, procedere come segue.

1. Adispositivo acceso, tenere premuto il pulsante (€3] per
circa 2 secondi. Entrando nella modalita diimpostazione,
inumeri e i grafici lampeggiano sul display.

2. Premereil pulsante [A] per selezionare il valore di
riferimento dell’APICE, quindi premere il pulsante (€]

Le impostazioni vengono salvate e I'icona del volume
lampeggia.

Il valore di riferimento dell’APICE viene visualizzato

come una linea sul grafico della schermata di misurazione.

Tale linea puo essere considerata come una stima della

lunghezza dilavoro del canale radicolare.

E possibile impostare il valore di riferimento dell’APICE

tra-0,5 e 1,0 mm (predefinito: 0,0 mm).

Il valore di riferimento dell’APICE predefinito, paria 0,0,

indica che lo strumento ha raggiunto il forame anatomico

(costrizione apicale) e si trova a circa 0,5 mm dal forame

fisiologico (forame apicale).

w

. Premereil pulsante [A] per selezionare il volume
del segnale acustico, quindi premere il pulsante [Q].
Le impostazioni vengono salvate e il valore lampeggia.
« Impostare il volume del segnale acustico tra 0 e 3
(predefinito: 2).

4. Premere il pulsante [A] per selezionare il tempo di
stand-by, quindi premere il pulsante [€3]. Le impostazioni
vengono salvate e siritorna alla schermata di misurazione.

« Impostare un tempo di stand-by in modo che il dispositivo
si spenga dopo un certo periodo di inattivita.

« Epossibile impostare il tempo di stand-by tra 2 e 10 minuti,
con incrementi di 2 minuti (predefinito: 4 minuti).
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IMPOSTAZIONI AVANZATE

0 Collegamento di Apex Connect al motore
endodontico Elements Connect

Questo dispositivo puo essere utilizzato insieme al motore
endodontico Elements Connect; collegando i due dispositivi, &
possibile eseguire a strumentazione e I'allargamento del canale
radicolare verificando la lunghezza di lavoro del canale stesso.

A PRECAUZIONI

« Questo dispositivo & stato progettato per essere compatibile
con Elements Connect. Non collegare dispositivi diversi da
Elements Connect.

« Utilizzare il terminale di connessione USB di questo dispositivo
esclusivamente per collegare Elements Connect e il gancio
labiale. Non collegare il cavo di ricarica USB.

o Componenti del motore endodontico
Elements Connect

Per linstallazione del motore endodontico cordless sono
necessari i sequenti componenti:

N 5)
&
Manipolo Motore

Contrangolo

NOTA:

Per ulteriori informazioni sui componenti del motore
endodontico cordless Elements Connect e sul relativo utilizzo,
consultare la sezione “Istruzioni per I'uso del motore
endodontico Elements Connect”.

o Assemblaggio e collegamento

1. Inserire il connettore USB (H), presente su una delle
estremita del cavo sonda, nel terminale di connessione USB
del manipolo motore e I'altro connettore USB (A) in quello
dell'unita Apex Connect.

A PRECAUZIONI
Il connettore USB (Tipo C) & dotato di connettori specifici per ogni
utilizzo previsto. Verificare il ruolo di ogni connettore e collegarlo
al dispositivo appropriato.

Connettore USB singolo (A): serve a collegare il dispositivo

Apex Connect.

Connettore USB (H) presente sul cavo sonda insieme

al connettore per gancio labiale: serve a collegare il

manipolo motore.

.

2. Inserire il gancio labiale nell’apposito connettore del
cavo sonda.
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A PRECAUZIONI

Assicurarsi di pulire e sterilizzare il gancio labiale, la sonda A e
la sonda B prima dell'uso. Consultare la sezione “Istruzioni di
pulizia, disinfezione e sterilizzazione”.

3. Consultare la sezione “IMPOSTAZIONE INIZIALE > Monta-
ggio del dispositivo” delle Istruzioni per 'uso del motore
endodontico cordless Elements Connect per collegare il
contrangolo e lo strumento Ni-Ti al manipolo motore.

A PRECAUZIONI

Quando si seleziona la lunghezza appropriata dello strumento
per la procedura, & necessario considerare che la lunghezza
dilavoro totale dello strumento viene ridotta di 2 mm dalla
profondita dell'innesto presente sulla testina del contrangolo.
Questo aspetto potrebbe rendere difficile il riposizionamento
dello stopper in silicone e, pertanto, potrebbe essere necessario
selezionare uno strumento pit lungo.

4. Premereil sul manipolo motore e il
pulsante [&] sul dispositivo Apex Connect. L'alimentazione
eil display di entrambi si accendono.

5. Verificare che sulla schermata principale del manipolo
motore venga visualizzata la scritta .Selascritta
viene visualizzata, significa che il manipolo motore e I'unita
principale sono collegati correttamente.

M1

EAL)' CW  1000rpm
m® REV 2.0Ncm

0 Impostazione del collegamento

Impostare le opzioni di funzionamento del motore quando

si utilizza il dispositivo insieme ad Apex Connect.

1. Nella schermata principale del manipolo motore, tenere
premuto il pulsante [S] per 2 secondi. A questo punto
vengono visualizzate le impostazioni del collegamento.

2. Premere il pulsante [S1 finché non viene visualizzato
ilmenu desiderato, quindi premere il pulsante [&/V
per selezionare un valore.

impostare questa opzione se si desidera far funzionare il
motore in base alla posizione dello strumento.

Auto start&stop

On
. »il motore si avvia quando lo strumento viene inserito
nel canale radicolare e si arresta quando viene estratto.
. : il motore non si avvia anche se lo strumento viene

inserito nel canale radicolare. Indipendentemente dalla
posizione dello strumento, per azionare il motore &
necessario premere il .
4. :durante
la strumentazione del canale radicolare, quando la
misurazione del localizzatore apicale si avvicina al valore
diriferimento dell’APICE, la velocita del motore e il torque
diminuiscono in modo che il canale radicolare non venga
strumentato pill in profondita del valore impostato.

Apical action

Off
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4. Premendoil

. :quando
la misurazione del localizzatore apicale si avvicina al valore
di riferimento dell’APICE, la velocita di rotazione del motore
diminuisce.
. :quando
la misurazione del localizzatore apicale si avvicina al
valore di riferimento dell’APICE, il valore limite del torque
diminuisce.
: il motore funziona allo stesso modo
indipendentemente dal fatto che la misurazione di
Apex Connect si avvicini o meno al valore di riferimento
dell’APICE.

5. Premereil . Leimpostazioni

vengono salvate e si ritorna alla schermata principale.

o Utilizzo del collegamento

1. Perimpostare il numero del programma e la modalita di

funzionamento del motore, consultare la sezione “UTILIZZO
DEL DISPOSITIVO > Funzioni di base” delle Istruzioni per
I'uso del motore endodontico Elements Connect.

2. Posizionare il gancio labiale sul labbro opposto al dente

da trattare.

3. Inserire lentamente lo strumento Ni-Ti nel canale radicolare.

Lalunghezza del canale radicolare viene misurata e la
misurazione di Apex Connect viene visualizzata nell'area
della schermata principale.

M1 M1
EAL)I CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[x® REV  2.0Ncm [x® REV  2.0Ncm

NOTA:

Per misurare esclusivamente la lunghezza del canale radicolare,
lamodalita

deve essere impostata su [0ff 1. Per ulteriori informazioni su
come impostare il funzionamento del motore, consultare la
sezione “Impostazione del collegamento” del presente
manuale.

sul manipolo motore,
il motore si avvia e il relativo funzionamento viene
visualizzato nella schermata del motore.

[To .5 1 APEX
‘ 05

_________ ToRa
[ 1 2 3 4 Ncm

« Nella schermata di funzionamento del motore vengono
visualizzate le sequenti informazioni:

N. Descrizione

1 « Questi valori rappresentano il valore di riferimento

dell’APICE e le misurazioni effettuate con Apex Connect

nella posizione corrente dello strumento. Il valore

misurato viene visualizzato anche in ciffe sul lato

destro dello schermo.

Quandoil valore misurato raggiunge il valore di riferimento

dell'APICE, il motore funziona come segue.

. < il motore si arresta dopo aver ruotato nella
direzione opposta a quella impostata.

. < il motore ruota nella direzione opposta a quella
impostata. Riprende quindi nuovamente a ruotare nella
direzione impostata.

2 Indica il valore del torque del motore durante il funzionamento
eil valore limite del torque impostato nel programma.

3 Lascritta lampeggia quando la misurazione raggiunge
o superail valore di riferimento dell’APICE.

* Verificare quanto segue nell’'unita Apex Connect.

- Seil valore misurato dallo strumento si avvicina al valore
di riferimento del’APICE, viene emesso un segnale
acustico rapido.

« Seil valore misurato raggiunge o supera il valore
di riferimento del’APICE, viene emesso un segnale

acustico continuo e lo schermo lampeggia. 5

9/18/23 5:12 PM



Verificare I'intervallo dei valori misurati controllando le spie

del sul manipolo motore.

« Seil valore misurato raggiunge o supera il valore di
riferimento dell’APICE, il del
manipolo motore lampeggia.

Colore della spia Stato della spia Intervallo dei

valori misurati (mm)
Blu Accesa 30-11
Giallo Accesa 10-01
Rosso Accesa 00--05

Per arrestare il motore, premere il

Il numero del programma e le impostazioni di

funzionamento del motore vengono modificate nella

schermata principale.

Se si selezionano , , 0

come modalita di funzionamento del motore, tenere

premutoiil nella schermata

principale per ruotare il motore nella direzione opposta
all'impostazione corrente.

« Il motore ruota nella direzione opposta solo mantenendo

premuto il pulsante e si arresta quando lo si rilascia.

« In questo caso, la schermata di funzionamento non

viene visualizzata sul display e la schermata principale
rimane accesa.

5. Perterminare 'impiego, premere contemporaneamente due
pulsanti qualsiasi del manipolo motore per 2 secondi, quindi
tenere premuto il pulsante [®] sull’unita Apex Connect.
L'alimentazione el display di entrambi si spengono.

6. Tirareil gancio labiale per rimuoverlo dal connettore del
cavo sonda.

7. Estrarre entrambe le estremita dei connettori USB del cavo
sonda sia dal manipolo motore che dall’'unita Apex Connect.

8. Perestrarre lo strumento Ni-Ti e il contrangolo dal manipolo
motore, consultare la sezione “IMPOSTAZIONE INIZIALE >
Smontaggio del dispositivo” delle Istruzioni per 'uso del
dispositivo Elements Connect.

9. Perinformazioni sulla gestione del dispositivo e degli

accessori, consultare la sezione “ISTRUZIONI DI PULIZIA,

DISINFEZIONE, LUBRIFICAZIONE, CONFEZIONAMENTO

E STERILIZZAZIONE delle Istruzioni per I'uso del motore

endodontico Kerr.

A PRECAUZIONE
Assicurarsi di pulire e sterilizzare il gancio labiale e il contrangolo.

MANUTENZIONE

o Sostituzione della Batteria

In caso di problemi alla batteria, ad esempio quando € giunta
alla fine del suo ciclo di vita 0 non si carica correttamente,
sostituirla con una nuova.

1. Rimuovere il tappo di silicone dal foro della vite presente
sul coperchio della batteria sul retro del dispositivo.
Rimuovere la vite con un cacciavite, quindi rimuovere
il coperchio della batteria.

2. Dopo aver rimosso la batteria esausta, inserire una nuova
batteria nella direzione corretta del terminale della batteria.
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3. Posizionare il coperchio della batteria sul retro del
dispositivo, avvitarlo e inserire il tappo di silicone nel foro
della vite.

A PRECAUZIONI
« Smaltire le batterie esauste in conformita con le leggi e le
normative vigenti nel Paese e nella regione di appartenenza.
- (Contattare il rivenditore, il rappresentante di Kerr Endodontics
o |'assistenza clienti Kerr e utilizzare una batteria Apex Connect
approvata da Kerr Corporation.

ISTRUZIONI DI PULIZIA, DISINFEZIONE
E STERILIZZAZIONE

Dopo ogni uso, pulire accuratamente il dispositivo per gli utilizzi
successivi. Effettuare una pulizia completa e accurata prima della
sterilizzazione in autoclave. Per evitare che lo sporco presente
sulla superficie del dispositivo si asciughi prima della pulizia,
lavarlo il prima possibile dopo I'uso. Inoltre, la procedura di
ricondizionamento dovrebbe ridurre al minimo i tempi di attesa
trai diversi passaggi.

Componenti sterilizzabili in autoclave:

gancio labiale, sonda A e sonda B
I gancio labiale e la sonda devono essere sterilizzati dopo
la pulizia.

0 Pulizia e disinfezione: sonda A

1. Immergere la sonda A in acqua di rubinetto per 5 minuti.
2. Pulire accuratamente le superfici della sonda A con un
panno imbevuto di alcol isopropilico (ad es. CaviWipes).
« Strofinare la superficie della sonda A almeno due volte in
un minuto.
« Pulire accuratamente la superficie della sonda A per evitare
dilasciare qualsiasi residuo di contaminazione.
3. Sciacquare la sonda A sotto acqua corrente per almeno
30 secondi.
4. Asciugare la sonda A con un panno morbido e lasciarla
asciugare a temperatura ambiente per almeno 30 minuti.

0 Pulizia e disinfezione: sonda B

NOTA: non spruzzare disinfettanti liquidi sulla sonda B.
1. Pulire le superfici della sonda B con un panno imbevuto di
alcolisopropilico (ad es. CaviWipes).
- Strofinare la superficie della sonda B almeno due volte in
un minuto.
« Pulire accuratamente la superficie della sonda B per evitare
dilasciare qualsiasi residuo di contaminazione.
2. Asciugare la sonda B con un panno morbido e lasciarla
asciugare a temperatura ambiente per almeno 30 minuti.

o Pulizia e disinfezione: gancio labiale
1. Immergere il gancio labiale in acqua di rubinetto per
5 minuti.
2. Pulire accuratamente le superfici del gancio labiale con un
panno imbevuto di alcol isopropilico (ad es. CaviWipes).
« Strofinare la superficie del gancio labiale almeno due volte
in un minuto.
« Pulire accuratamente la superficie del gancio labiale per
evitare di lasciare qualsiasi residuo di contaminazione.
3. Sciacquare il gancio labiale sotto acqua corrente per
30 secondi.
4. Asciugare il gancio labiale con un panno morbido e lasciarlo
asciugare a temperatura ambiente per almeno 30 minuti.
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o Confezionamento e sterilizzazione

NOTA:

+ Lestrutture sanitarie hanno la responsabilita di assicurarsi
che le apparecchiature di sterilizzazione siano calibrate
secondo i manuali e le specifiche del produttore. Inoltre,
le strutture sanitarie hanno la responsabilita di formare
il proprio personale sulle procedure di controllo delle
infezioni, corretta sterilizzazione e disinfezione.

+ Verificare che le buste di sterilizzazione siano adatte alla
sterilizzazione a vapore e siano conformi alle linee quida,
agli standard e ai requisiti nazionali.

- 150 11607
— Per gli Stati Uniti: utilizzare accessori approvati dalla FDA
1. Inserire il gancio labiale e la sonda precedentemente puliti
in una busta per autoclave.
2. Parametri di sterilizzazione consigliati:

Cido Per Gravita Con Pre-Vuoto
Temperatura (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Tempo di 30 minuti 4 minuti
esposizione (minuti)
Tempo di 30 minuti 30 minuti
asciugatura (minuti)

3. Estrarreil gancio labiale e la sonda dall'autoclave e lasciarli
asciugare per almeno 30 minuti a temperatura ambiente,
mantenendoli all'interno della busta.

A PRECAUZIONI

« Il gancio labiale e la sonda possono essere risterilizzati per
un massimo di 250 volte.

« Subito dopo la sterilizzazione, il gancio labiale e la sonda
potrebbero essere roventi. Farli raffreddare a sufficienza prima
dell'uso per evitare il rischio di lesioni, come ad esempio ustioni.

« Non lasciare il gancio labiale e la sonda all'interno dell'autoclave
dopo la sterilizzazione.

« Non sterilizzare mai componenti diversi dal gancio labiale
e dalla sonda.

COMPONENTI NON STERILIZZABILI
IN AUTOCLAVE

o Pulizia e disinfezione: unita Apex Connect

Dopo ogni uso, pulire il dispositivo per gli utilizzi successivi.

+ Strofinare la superficie dell'unita Apex Connect con un
panno o una garza leggermente imbevuti di etanolo
(70-80%). Pulire le fessure con un cotton fioc inumidito
con etanolo e lasciar asciugare a temperatura ambiente
per 30 minuti.

A PRECAUZIONI
« Non utilizzare solventi organici come diluenti, benzene
o metanolo per pulire il dispositivo.
« Nonimmergere il dispositivo in alcol 0 acqua e prestare
attenzione a non far penetrare al suo interno sostanze
estranee come acqua o polvere.

0 Pulizia e disinfezione: Cavo Sonda

1. Pulire la superficie con un panno leggermente imbevuto di
etanolo per disinfezione (etanolo 70-80% vol.).

2. Utilizzare un cotton fioc e uno spazzolino morbido inumidito
con etanolo per disinfezione per rimuovere lo sporco che
puo essersi accumulato nelle fessure.

3. Strofinare il dispositivo con un panno leggermente
inumidito con acqua distillata, quindi asciugare con un
panno pulito e asciutto.

4. Se sono visibili contaminazioni, ripetere i passaggi della
procedura di pulizia.
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o Pulizia e disinfezione: Adattatore per Sonda

NOTA: non spruzzare disinfettanti liquidi sull’Adattatore
per Sonda.
1. Pulire le superfici dell'adattatore per sonda con un panno
imbevuto di alcol isopropilico (ad es. CaviWipes).
- Strofinare la superficie dell'adattatore per sonda almeno
due volte in un minuto.
« Pulire accuratamente la superficie dell’adattatore per sonda
per evitare di lasciare qualsiasi residuo di contaminazione.
2. Asciugare I'adattatore per sonda con un panno morbido
e lasciarlo asciugare a temperatura ambiente per almeno
30 minuti.

CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO

0 Conservazione:

Dopo la sterilizzazione, posizionare le buste contenenti

i dispositivi in un luogo asciutto e buio come un armadio

0 un cassetto chiuso.

+ Sequire le istruzioni fornite dal produttore delle buste per
quanto riguarda le condizioni di conservazione e il tempo
massimo consentito di conservazione.

o Smaltimento

+ Peril corretto smaltimento sequire sempre i regolamenti
locali e regionali (ad es. Rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche, RAEE).

GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
E ASSISTENZA TECNICA

In caso di problemi relativi al dispositivo, fare riferimento

alla seguente guida. Se questa guida non risolve il problema,
contattare I'assistenza clienti al numero 0800-3032-3032 oppure
inviare una e-mail a Customerservice-EMEA@kerrdental.com.

In alternativa, contattare il rivenditore o il rappresentante di
vendita Kerr Endodontics.

Problema Causa Soluzione
Il dispositivononssi | La batteria Caricare la batteria prima
accende. éscarica. dell'uso.
Se il problema persiste,
contattare l'assistenza clienti.
Lunita L'unita Apex Connect non
Apex Connect & progettata per funzionare
ein carica. durante la ricarica. Scollegare
I'adattatore CA/CC dal
dispositivo e premere il
pulsante di accensione [,
Lunita La batteria & Caricare la batteria prima
Apex Connect si sqarica. dell'uso.
spegne durante
I'uso.
Quando si LasondaBo Sostituirli con una nuova sonda
collega la sonda I'adattatore B 0 un nuovo Adattatore per
B o l'adattatore persondasono | Sonda, quindi spegnere e
personda, lo difettosi. riavviare il dispositivo.
schermo si spegne
automaticamente.
Il dispositivonon | Il volume dei Consultare la sezione
emette alcun segnali acustici & | “IMPOSTAZIONI
segnale acustico. | impostatosu0. | DELLAMBIENTE DI IMPIEGO
DELL'UTENTE” e regolare il
volume dei segnali acustici.
Le misurazioni Il cavo sonda Consultare la sezione
non vengono noné collegato | “IMPOSTAZIONE INIZIALE”
visualizzate. correttamente. | einstallareil cavo sonda.
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o Specifiche Ambientali:

Problema Causa Soluzione
Anche selo Il canale Irrorare il canale radicolare
strumento ha radicolare & con soluzione salina.
raggiunto il valore | completamente
dellAPICE, il valore | asciutto.
misurato non
viene visualizzato.
La misurazione Inboccasisono | Effettuare la misurazione dopo
non avviene accumulate aver rimosso i corpi estranei
correttamente. sostanze dalla bocca.
estranee, ad
esempio del
liquido di
irrigazione.
Sul dente Assicurarsi che il restauro
& presente metallico non sia collegato
un restauro al canale radicolare o allo
metallico. strumento, in quanto
potrebbero verificarsi errori se
il restauro metallico & collegato
al canale radicolare o entrain
contatto con lo strumento.
Nel canale Se non si rimuovono la dentina
radicolare necrotica e i residui inorganici
s0No presenti presenti nel canale radicolare,
dentinao potrebbero verificarsi degli
tessuto necrotico | errori; pertanto, si consiglia
eresidui diiniziare la misurazione con
inorganici. uno strumento di diametro
maggiore e di utilizzare
successivamente uno
strumento pitl sottile.
Sitratta di Verificare mediante radiografia
un dente l'eventuale presenza di
pluriradicolato. | fratture e quindi effettuare
nuovamente la misurazione.
Lascritta Er La calibrazione | Scollegare il cavo sonda
lampeggia sulla non & stata dall'unita Apex Connect.
schermata di eseguita. Riavviare I'unita Apex Connect
misurazione. ericollegare il cavo sonda al
dispositivo. Se il problema
persiste, contattare I'assistenza
clienti Kerr.
SPECIFICHE
o Specifiche generali:
Articolo Descrizione
Protezione da scosse elettriche Dispositivo EM con
alimentazione interna
Grado di protezione (IEC60529) IPX0

Parte applicata

Gancio labiale, Sonda A,

Sonda B, Adattatore per Sonda

Batteria

Batteria agli ioni di litio

o Specifiche del dispositivo:

Articolo Descrizione
Unita Apex Tensione di 3,6V/1.900 mAh
Connect ingresso nominale (batteria agli ioni di litio)
Dimensioni 90x75,4x73,6 mm
Peso 184 g (batteria inclusa)
Modalita di Funzionamento continuo
funzionamento
Precisione +0,5mm
Adattatore | Tensione di ingresso 100-240V, 50-60 Hz
e Tensione di uscita 9V (C
Corrente di uscita 20A
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Articolo Descrizione
Funzionamento Temperatura 10-35 °C(50-95 °F)
Umidita 30-75%
Pressione atmosferica 700-1.060 hPa
Conservazione e Temperatura -20-60 °C (-4-140 °F)
trasporto Umidita 5-90%
Pressione atmosferica 700-1.060 hPa
GARANZIA

Kerr Endodontics garantisce che il sistema (ad esclusione

delle hatterie) sia privo di difetti concernenti i materiali o la
fabbricazione per un periodo di 3 anni dalla data di acquisto
originale. Le batterie sono garantite per un periodo di 6 mesi
dalla data di acquisto originale.

Se, entro il periodo di garanzia specificato, il sistema presenta

un qualsiasi difetto che non sia escluso dalla presente garanzia,
Kerr Endodontics, a sua discrezione, decidera di sostituire o
riparare il dispositivo usando adeguate parti nuove o rigenerate.
Nel caso in cui vengano usate altre parti che costituiscano un
miglioramento, Kerr Endodontics pud, a propria discrezione,
addebitare al cliente I'ulteriore costo per queste parti. Se la
rivendicazione della garanzia prevede la presentazione di un
giustificativo, il prodotto sara restituito all'utente in porto franco.
Sono espressamente escluse rivendicazioni della garanzia diverse
da quelle indicate nel presente documento.

ESCLUSIONI

Non sono coperti dalla garanzia i danni e i difetti causati dalle

seguenti condizioni:

* Attivita improprie di manipolazione/smontaggio/modifica,
negligenza o utilizzo dell'unita non conformemente alle
istruzioni indicate in questo manuale.

* (Cause di forza maggiore o qualsiasi condizione che
vada oltre il controllo di Kerr Corporation.

* Danni causati dal cattivo uso da parte del cliente
oda utilizzi diversi da quelli specificati.

LIBERATORIA

Per motivi di sicurezza, questo prodotto deve essere utilizzato
con accessori fabbricati e venduti da Kerr Corporation. Limpiego
di accessori non autorizzati o la mancata osservanza delle
istruzioni per I'uso sono azioni che l'operatore compie a

proprio rischio e comportano I'annullamento della garanzia.
Kerr Corporation non si assume alcuna responsabilita in

caso di diagnosi errate dovute a errori dell'operatore o
malfunzionamenti dell'apparecchiatura.

Denominazione Apex Connect
prodotto
Garanzia Dispositivo: 3 anni / Accessori: 6 mesi
Distributore Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Produttore Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea
Informazioni | Ragione sociale:
sulLuogodi | Telefono:
Vendita: I
Indirizzo:
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CODICI ARTICOLI

Codice articolo Componenti
815-1902-UK Kit Apex Connect - UK
815-1803 Kit Apex Connect - UE
815-1902-AU Kit Apex Connect - AUS
815-1904-UK Cavo di Alimentazione Elements/
Ape Connect - UK
815-1805 Cavo di Alimentazione Elements/
Apex Connect - UE
815-1904-AU Cavo di Alimentazione Elements/
Apex Connect - AUS
815-1907 Adattatore CA/CC Apex Connect - ROW
815-1912 Cavo Sonda Apex Connect - ROW
815-1913 Gancio labiale Apex Connect - ROW
815-1914 Adattatore per sonda - Apex Connect - ROW
815-1915 Sonda A - Apex Connect - ROW
815-1916 Sonda B - Apex Connect - ROW
815-1917 Batteria di ricambio Apex Connect - ROW
818-1911 Unita Principale Apex Connect - ROW

COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA

E stata verificata la conformita del dispositivo i test

di applicazione elettromagnetica ai sensi della norma

EN60601-1-2; il dispositivo & stato progettato per proteggere

da interferenze dannose se installato e utilizzato secondo le

istruzioni. Il dispositivo potrebbe generare, utilizzare e scaricare

energia delle onde radio e potrebbe causare interferenze

dannose con altri apparecchi vicini. In questo caso, I'utente

dovrarisolvere le interferenze utilizzando una o piti delle

raccomandazioni descritte di seguito:

+ Aumentare la distanza tra il dispositivo e I'apparecchiatura
che causa le interferenze.

+ Reinstallare e avviare nuovamente il dispositivo.

+ Contattare il rivenditore, il rappresentante Kerr Endodontics
o l'assistenza clienti.

INFORMAZIONI SULLACQUIRENTE

Ragione sociale

Indirizzo

Telefono

Data di produzione

Numero di serie

Data di acquisto

Prezzo di acquisto/Quantita
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Apex Connect

ELEKTRONISK APEXFINDER
OVERSIGT OVER INDHOLDET
o Alle komponenter

Apex Connect-enhed Sondekabel Filholderadapter Labekrog (5)

o
AN

Filholder A Filholder B Jaevnstrgmsadapter Stromkabel

APEX CONNECT-ENHED

Nr. Navn Funktion

1 (b Teend/sluk-knap | Teender for hovedenheden. Tryk pé knappen [, og hold den nede i 2 sekunder for at slukke for strammen.

2 @ forbinliiillas-esstik Brug sondekablet til at tilslutte filholderen og lebekrogen til hovedenheden.
3 Skaermdisplay Viser hovedenhedens status og den malte vaerdi for rodkanalens lengde, nr hovedenheden eri brug.

- Tryk pa knappen €3, og hold den nede for at aktivere indstillingstilstanden.
4 O Indstlingsknap « lindstillingstilstand kan APEX' referencevzerdi, lydstyrke og standbytid indstilles.

5 A Valgknap Til &ndring af indstillingerne i indstillingstilstand.

6 Batteridaeksel Der er et indbygget genopladeligt batteri, som forsyner enheden med strom.
7 Ladestik Til tilslutning af stramkablet og jeevnstramsadapteren med henblik pa opladning af batteriet.
LCD-SKARM

Maleskaermen er det skaermbillede, der vises pa displayet, nar enheden taendes. Pa denne skaerm kan enheden kontrolleres, rodkanalens lengde
afleses, og omgivelseshetingelserne indstilles.

Nr. Beskrivelse

1 | Lydstyrkeikon. Alarmens lydstyrke vises.

2 | Batteriikon. Den resterende batteriopladning vises.

3 Maleoplysninger om rodkanalens laengde. Filens aktuelle placering i rodkanalen vises med
et tal og et diagram.
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SONDEKABEL

Nr. Navn Funktion

1 Laebekrogsstik Tilinstallation af lebekrogen.

2 | USB-stik (H) Tiltilslutning af filholderen.

3| USB-stik (A) Tiltilslutning af Apex Connect-enheden.

INDIKATIONER

Apex Connect er en elektronisk apexfinder, der er designet til at
male arbejdslengden af rodkanaler.

KONTRAINDIKATIONER

+ Denne enhed ma ikke anvendes til patienter med
pacemakere eller nerveregulatorer. Denne enhed ma heller
ikke anvendes til patienter, som er overfalsomme over for
metaller sasom rustfrit stal.

+ Denne enhed ma ikke anvendes i naerheden af oxygen,
lattergas eller brandfarlige anastesiblandinger med luft.
Det udger en eksplosionsrisiko.

SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

Af hensyn til brugernes og patienternes sikkerhed samt korrekt
brug af enheden er det vigtigt at leese indholdet af denne
brugsanvisning, for enheden tages i brug. Producenten er

ikke ansvarlig for kvaestelser og skader pa ting, som skyldes
manglende overholdelse af sikkerhedsforanstaltningerne.

Det vigtigste i forbindelse med brugen af medicinsk

udstyr er brugernes sikkerhed, herunder patienter og alt
sundhedspersonale. Laes falgende sikkerhedsoplysninger
omhyggeligt igennem for at identificere og forebygge
potentielle risici.

A ADVARSEL

Kan fordrsage store skader eller alvorlige kvaestelser sasom
dodsfald, hvis den ikke falges.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Kan fordrsage kvéestelser og skader pa ting og angiver ogsa
usikre procedurer eller situationer, hvor enheden kan blive
beskadiget.

ADVARSLER

Ma kun anvendes af kvalificeret og uddannet
tandlegepersonale.

Ifalge amerikansk lov ma denne enhed kun salges

af eller pa foranledning af en sundhedsmedarbejder.
Denne enhed ma ikke anvendes sammen med
elektrokirurgisk udstyr.

Brug af andet tilbehar, der ikke er autoriseret til brug

i forbindelse med denne anordning, kan medfgre
funktionsfejl og bringe patientens sikkerhed i fare.
Enheden mé ikke anvendes et sted, hvor den udsattes
for direkte sollys, varmekilder eller i nerheden af dben ild.
Batteriet kan eksplodere eller forarsage en brand.

for brand eller elektrisk stod.

Serg for at tilslutte stromstikket til en stramforsyning
med jordforbindelse. Det udger en risiko for brand eller
elektrisk stod.
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Du ma ikke rare ved elektriske dele med vade hander.

Det udger en risiko for elektrisk stad og personskader.

For at forebygge utilsigtet aspiration anbefales det pa det
kraftigste at gore brug af en kofferdam.

Brug det batteri, den jeevnstromsadapter og det stromkabel,
der fglger med pakken. Anvend kun Kerr Endodontics
batterier, der er designet til dette system. Brug af

andre batterier kan eventuelt beskadige anordningen/
anordningerne eller forarsage en funktionsfejl.

Sorg for, at ledende materialer sasom metal ikke er

i bergring med enhedens metaldel. Det udger en risiko

for fejl pd enheden, brand eller elektrisk stod.

Anordningen ma ikke skilles ad. Direkte fysisk bergring
afindersiden af enheden kan forarsage elektriske stod

og forbraendinger.

Enheden ma ikke repareres, andres eller adskilles,
medmindre det udfores af en autoriseret servicetekniker
eller en specialist, som er oplart i reparationer. Produktfejl
eller skader, som skyldes uautoriserede indgreb, er ikke
daekket af gratis service eller garantiservice.

Nér enheden transporteres, skal den originale emballage fra
producenten anvendes for at forhindre utilsigtet aktivering
eller skade pd selve enheden.

Luft- og landtransport af enheden er tilladt, hvis den
opbevares i den originale emballage.

Se retningslinjerne fra Department of Transportation’s
Pipeline and Hazardous Materials Safety Administration
(PHMSA) eller Den Internationale Luftfartssammenslutning
(IATA) ved transport af batterier i USA eller internationalt.

SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

Denne enhed ma ikke anvendes til andre formal end den
tilsigtede brug. Producenten erikke ansvarlig for kvaestelser
og skader pa ting, som skyldes dette.

Denne anordning er ikke vandtzt. Enheden ma ikke
nedsankes i vand eller komme i direkte bergring med vand.
Det udger en risiko for elektrisk stad eller fejl pa enheden.
Undlad at tilslutte enheder, som ikke understgttes. Enheden
kan blive defekt eller ikke fungere efter hensigten.

Undlad at kaste og tabe enheden under brug og transport.
Enheden kan blive defekt eller ikke fungere efter hensigten.
Ver yderst opmarksom pa sikkerhedsforanstaltningerne
for patienten, og veer forberedt pa potentielle risici under
brugen.

Kontrollér patientens tilstand og enhedens funktion under
brugen.

Hvis enheden tabes under brugen, skal det sikres, at det
ikke udger nogen risiko for patienten eller brugeren.

| forbindelse med lengere tids opbevaring skal enheden
opbevares et rent og tort sted, hvor temperaturen og
luftfugtigheden ikke varierer meget.

Hvis der er tegn pé rog eller ld, skal du omgaende slukke
for strommen og treffe de nodvendige foranstaltninger.
Hvis enheden bliver defekt, eller der opstar et problem, skal
du omgaende holde op med at bruge enheden og kontakte
kundeservice.

BIVIRKNINGER

| tilfaelde af en alvorlig heendelse med dette medicinske

udstyr skal det indberettes til den autoriserede reprasentant,
Kerr Italia S.r.., og til den kompetente myndighed for det land,
hvor brugeren og/eller patienten er hiemmehgrende.

UONSKEDE BIVIRKNINGER

Ingen kendte.

BESKRIVELSE AF SYMBOLER

Beskadigede kabler md aldrig anvendes. Det udger en risiko

Udfarlig forklaring pa symboler anvendt pa Kerrs emballage
findes pa:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary
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TRINVIS VEJLEDNING Eller tilslut holder A ved brug af holderadapteren.
A SIKKERHEDSFORANSTALTNING \ N,

Komponenterne og enhederne er ikke blevet desinficeret eller
steriliseret inden afsendelse. Udfer de nadvendige renggrings-
og desinfektionstrin inden patientbehandling.

KOM | GANG . .
¢. Indst sondekablets USB-stik (A) i USB-porten pd

Tag enheden, filsonderne, jaevnstromsadapteren og stramkablet Apex Connect-enheden.
ud af emballagen.

o Opladning af batteriet

+ Batteriet skal oplades tilstraekkeligt for brug, inden
enheden tages i brug for farste gang og efter lengere
tids opbevaring.

+ Narstramkablet er sat i jeevnstramsadapteren, skal
jevnstromsadapteren sattes i ladestikket i hojre side af
enheden, og stromstikket skal settes i en stikkontakt.
Batteriikonet vises pa displayet.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER
« USB-stikket (type C) pa sondekablet har en tilsigtet brug. Ger
dig fortrolig med hvert stik, og tilslut det til den korrekte enhed.
« USB-stikket (A) tilsluttes til Apex Connect-enheden.
« USB-stikket (H) tilsluttes til filholderen.

0 Adskillelse af enheden

1. Trek lebekrogsstikket ud af sondekablets lebekrogsstik
for at frakoble det.

+ Naropladningen er afsluttet, holder batteriikonet op med
at blinke og lyser uafbrudt.

2. Traek USB-stikkene i begge ender af sondekablet ud
af Apex Connect-enheden og filholder B.

A ADVARSEL

Opladning skal ske med den jeevnstramsadapter og
det stromkabel, der folger med pakken.

« Sorg for at tilslutte stramstikket til en stromforsyning
med jordforbindelse.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Denne enhed er ikke beregnet til at blive anvendt, mens den
oplades. Jevnstramsadapteren skal kobles fra enheden for at
kunne bruge den.

3. Hvisfilholder A anvendes, skal filholder A kobles fra
FORSTE OPSATNING filholderadapteren, og filholderen skal frakobles fra

sondekablet.

o Samling af enheden

a. Tilslut lebekrogen og filholderen til sondekablet, og tilslut
det derefter til hovedenheden. \

b. Indst sondekablets USB-stik (H) i filholder B, og tilslut
lebekrogen til lebekrogsstikket.

N

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Se “Autoklaverbare komponenter: leebekrog, filholder A

2 \3 og filholder B.”
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o Taend/sluk for enheden * Laebekrogen og filholderen skal steriliseres, ndr enheden
tages i brug for farste gang og efter hver patient.

Tryk pa knappen (O] pé venstre side af enheden. Sorg for, * Gor dig fortrolig med brugen af hvert af sondekablets
at filholderen og lbekrogen ikke bergrer noget. Enheden USB-stik, og tilslut det til den korrekte enhed.

forsynes med strom, og displayet taendes. + Sgrg for, at filholderen og lebekrogen er tilsluttet korrekt

til sondekablet.

BEMARK:

* Se “Opladning af batteriet” pé side 57 for flere
oplysninger om opladning og udskiftning af batteriet.

+ Se “Samling af enheden” pa side 57 for flere oplysninger

om montering og afmontering af lbekrogen og
filholderen.

19

. Narenheden er taendt, udferes kalibreringsfunktionen

automatisk. blinker, mens enheden kalibreres. BRUG AF ENHEDEN

1. Se “Forste opsaetning” for oplysninger om tilslutning
af lebekrogen og filholderen til enheden.

2. Tryk pd knappen [®]ivenstre side af enheden for at teende
den. Serg for, at filholderen og lebekrogen ikke berarer
noget.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Hvis enheden taendes, mens filholderen og laebekrogen berarer
noget, starter kalibreringsfunktionen ikke, og [£r] vises pa
maleskarmen.

b. Narkalibreringen er afsluttet, vises maleskermen
pa displayet.

3. Narklemmen pa filholder B bergrer lbekrogen, skal det
sikres, at figurerne og diagrammerne er aktiverede pa
maleskarmen.

¢. Hvis kalibreringsfunktionen ikke udferes, blinker Er
pa méleskaermen.

1S4 ~

4. Hold knappen nede pa filholder B, og indst filen
i henhold til klemmens form.

d. Trykpd knappen [®], og hold den nede for at afslutte
brugen. Displayet slukkes.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Hvis enheden taendes, mens filholderen og laebekrogen berarer
noget, starter kalibreringsfunktionen ikke, og [£+] vises pa
maleskaermen.

BEMZARK:
Kalibreringen gennemfares pa ca. 10 sekunder. Kontakt Kerrs

kundeservice, hvis méleskaermen ikke vises efter 10 sekunder. A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

« Brug en handfil i rustfrit stal (k-fil).

A « Filer md ikke anvendes, hvis de er deforme eller beskadigede.
SIKKERHEDSFORANSTALTNING

Se afsnittet “Vejledning i renggring, desinfektion og 5. Trekforsigtigt i filen for at kontrollere, om den er fastgjort
sterilisering” efter brug for oplysninger om korrekt héndtering forsvarligt.
af enheden.
A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
KLARGORING AF ENHEDEN Hvis filen ikke er fastgjort forsvarligt til filholderen, kan filen
lgsne sig under brugen, hvilket kan resultere i ungjagtige
. . . alinger.
@ Kiargoring og omgivelseshetingelser maiinger
De korrekte omgivelsesbetingelser for brug af denne enhed 6. ﬁnbrtl)ngdlaebekrogen pa lzeben modsat den tand, som skal
er anfart herunder. earbejdes.

+ Korrekt temperatur: 10-35 °C(50-95 °F) / korrekt
luftfugtighed: 30-75 % / atmosfzrisk tryk: 700-1060 hPa

+ Enheden ma ikke anvendes et sted, hvor den udsattes for
direkte sollys, varmekilder eller i naerheden af dbeniild.

0 Samling

+ Batteriet skal oplades tilstrakkeligt, inden enheden tages
i brug for forste gang og efter lengere tids opbevaring.

+ Sorg for at oplade batteriet ved brug af stromkablet og
jevnstramsadapteren, som falger med pakken.
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7. Forlangsomt filen ind i rodkanalen, mens du kontrollerer BEMARK:

oplysningerne pa maleskaermen. Brug rentgenbilleder til at kontrollere arbejdslengden.
Det kan forekomme, at rantgenbillederne ikke viser de
samme resultater som méaleenheden. Det er ikke en fejl pa
maleenheden. Det kan veere pa grund af det anatomiske apex
og/eller det fysiologiske apex er muligvis placeret koronalt
i forhold til apex pé rantgenbilledet, eller der er sket en
forskydning af rentgenstrélens vinkel og filmen. (Se figur 1)

e, /
/ Figur1
« Se “Maling af arbejdsleengden” for at fa oplysninger

om maling af rodkanalens lngde.

« Ved maling med filholder A skal det kontrolleres, at filen Anammwsk Radlagvaﬁskapex A)Afstanden mellemkraquraﬁsk
g apexeller apex og anatomisk apex

er forbundet med metaldelen under filhdndtaget. ikl By Asanden mele sl
foramen apex og anatomisk apex

g Fysiologisk apex eller C) Afstanden mellem radiografisk
g apikal konstriktion apex og fysiologisk apex

\/

+\.

o Nyttige tips til forebyggelse af malefejl
Inden rodkanalens lngde males, skal alt ekssudat
sasom blod fiernes fra rodkanalen.

Inden rodkanalens l&ngde males, skal pulpakammeret
torres rundt om rodkanalens abning.

Hvis rodkanalen er helt ter, kan den faktiske lengde afvige

O
O

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

- Ved mdling af rodkanalens lengde kan fillengden variere framalingen. Fyld rodkanalen med saltvand, og foretag
afhangigt af brugerens synsvinkel. malingen.
« Efterinstrumentbrug i rodkanalen kan fillengden veere en + Narfilen er fort ca. halvvejs ned i rodkanalen, skal filen
anden end den malte vinkel pa den oprindelige arbejdslaengde. fastgores til filholderen.
Arbjﬁdslaingden skal kontrolleres igen efter instrumentbrug + Begynd med en tykkere fil, nir rodkanalens lzngde skal
ITodkanalen. méles. Hvis malingen ikke nar APEX-punktet, skal du bruge
8. Nardu erferdig, skal du trykke pa knappen [&], og holde en tyndere fil til maling af rodkanalens lngde.
den nede i 2 sekunder. Displayet slukkes. * Verunder mélingen af rodkanalens lzngde opmaerksom
9. Tryk pé knappen pé filholder B for at frakoble filen pa, at der kan opsta fejl, hvis filen bergrer en restaurering
fra klemmen. af metal.

10. Se “Adskillelse af enheden” for oplysninger om Nekrotisk dentition og cement i rodkanalen kan pavirke
frakobling af lzzbekrogen og filholderen fra enheden. malingerne. Foretag flere malinger, og udvid rodkanalen

11. Se “Vejledning i rengoring, desinfektion og med en il af passende tykkelse.

sterilisering” for oplysninger om héndtering af enheden. Hvis rodkanalen ikke er fuldstaendigt bearbejdet, eller
hvis den er bearbejdet for meget, kan malingen af

o Maling af arbejdsleengden arbejdslzngden vaere kortere end den faktiske vaerdi.
Foretag mindst to malinger for at sikre en mere ngjagtig
maling med mindst mulige fejl.

Hvis rodkanalerne i tanden er forbundet, f.eks. i tilfzlde
af flere rodkanaler, eller hvis der er en revne i tanden,
kan det pavirke malingen og resultere i en fejl. Brug

et rontgenbillede til at kontrollere tandens struktur,
herunder revner.

1. Forlangsomt filen ind i rodkanalen, og kontrollér samtidigt
malingerne.
- En alarm bipper, nar filen naermer sig APEX-
referenceveerdien.
« Narfilen ndr eller passerer APEX-referencevaerdien,
udsender enheden alarmen uafbrudt, og méleskaermen
og filholderen blinker samtidigt.

. Ir}tervanlleF for den malte veerdi og den tilsvarende farve INDSTILLING AF OMGIVELSESBETINGELSERNE

vises pa displayet med filholderlampen.

Se tabellen nedenfor. Folg trinnene herunder for at indstille omgivelseshetingelserne
\ for Apex Connect-enheden.
1. Tryk pa knappen [€3], og hold den nede i ca. 2 sekunder,
7 /\ nar enheden er taendt. Indstillingstilstanden aktiveres,

T VR :
&_/“ C&/\ og figurerne og diagrammerne blinker pa displayet.

2. Trykpd knappen [ A for at vaelge APEX-referencevaerdien,

Lampens Lampens . , og tryk derefter pa knappen [€3]. Indstillingerne gemmes,
farve status Matt voerdi (mm) og lydstyrkeikonet blinker.
B3 Lyser 30-11 + APEX-referencevaerdien vises som en streg pa diagrammet

pa maleskaermen, og denne streg kan bruges til at ansla

Gul Lyser 10-01 rodkanalens arbejdslengde.

« APEX-referencevaerdien kan indstilles til mellem -0,5 og
1,0 mm. (Standard: 0,0 mm)

« Standardindstillingen for APEX-referenceveerdien, som
er 0,0, betyder, at filen har ndet det anatomiske foramen
(apikal konstriktion), og at den er ca. 0,5 mm fra det
fysiologiske foramen (apikal foramen).

Rod Lyser 00--05

2. Narafstanden mellem filen og APEX svarer til APEX-
referenceveerdien, skal du holde op med at indfore filen,
anbringe filens gummiprop pa tandens referencepunkt og
derefter tage filen ud af tanden.

3. Brug en rodmaler til at male arbejdslengden mellem enden
af filen og gummiproppen.
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3. Tryk pa knappen [ A for at vaelge alarmens lydstyrke,
og tryk derefter pd knappen [©]. Indstillingerne gemmes,
og vrdien blinker.
« Alarmens lydstyrke kan indstilles mellem 0 og 3.
(Standard: 2)

4. Tryk pa knappen [A] for at vaelge standbytiden, og tryk
derefter pa knappen (€31, Indstillingerne gemmes, og du
vender tilbage til maleskaermen.

- Indstil en standbytid, sa enheden slukkes efter et bestemt
tidsrum uden aktivitet.

- Standbytiden kan indstilles til mellem 2 og 10 minutter,
i trin pd 2 minutter. (Standard: 4 min.)

AVANCEREDE INDSTILLINGER

0 Tilslutning af Apex Connect til en
Elements Connect endodontisk motor
Denne enhed kan bruges sammen med en Elements Connect
endodontisk motor. Nér de to enheder forbindes kan

instrumentbrug og forstarrelse af rodkanalen udfores samtidigt
med, at rodkanalens arbejdslengde kontrolleres.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER
« Denne enhed er designet til at vaere kompatibel med
Elements Connect. Undlad at tilslutte andre enheder end
Elements Connect.

« Brug udelukkende enhedens USB-port til at tilslutte Elements
Connect og lebekrogen. USB-ladekablet mé ikke tilsluttes.

0 Elements Connect endodontisk motor -
komponenter

Folgende komponenter skal bruges til opsaetning af den tradlose
endodontiske motor:

&
Motorhéndstykke o

N

\

Batteri (2)

Vinkelstyl;ke

BEMZARK:

Yderligere oplysninger om komponenterne i Elements Connect
tradles endodontisk motor og brugen af dem kan findes i
“brugsanvisningen til Elements Connect endodontisk
motor”.
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o Samling og tilslutning

1. Set USB-stikket (H) i den ene ende af sondekablet i USB-
porten pad motorhandstykket, og sat det andet USB-stik (A)
i Apex Connect-enheden.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER
USB-stikket (type C) har forskellige stik til hver af de tilsigtede
anvendelser. Ger dig fortrolig med brugen af hvert stik, og tilslut
det til den korrekte enhed.
« Enkelt USB-stik (A): tilslutning til Apex Connect-enheden.
« USB-stik (H), som falger med laebekrogen: tilslutning til
motorhandstykket.

2. Tilslut lebekrogen til sondekablets labekrogsstik.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Sarg for at rengare og sterilisere lebekrogen, filholder
Aog filholder B for brug. Se “Vejledning i rengoring,
desinfektion og sterilisering”.

3. Se “FOR BRUG > Brug af tilbeher” i brugsanvisningen
til Elements Connect trédles endodontisk motor for
oplysninger om tilslutning af vinkelstykket og Ni-Ti-filen
til motorhandstykket.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING
Nér den korrekte fillengde til indgrebet skal valges, er det
vigtigt at vaere opmaerksom pa, at filens samlede driftslaengde
reduceres med 2 mm pa grund af den dybe indsztning
i vinkelstykkehovedet, hvilket kan vanskeliggere omplaceringen
af silikoneproppen. Det kan vaere ngdvendigt at valge en
leengere fil.

4. Tryk pa knappen pa motorhandstykket og pa
knappen [&] pa Apex Connect-enheden. Begge enheder
og deres display tendes.

5. Kontrollér,om
hovedskarm. Hvis

vises pa motorhandstykkets
vises, betyder det, at
motorhandstykket og hovedenheden er forbundet korrekt.

M1
EAL)' CW  1000rpm
@D REV 2.0Ncm
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o Indstilling af forbindelsen

Nér enheden bruges i forbindelse med Apex Connect skal

motorfunktionerne indstilles i henhold dertil.

1. Tryk pd knappen [S1i2 sekunder pd motorhandstykkets
hovedskarm. Tilslutningsindstillingerne vises.

2. Tryk pd knappen [S], indtil den enskede menu vises, og tryk
derefter pa knappen [&/V7] for at velge en vaerdi.

3. - Indstil, om motoren skal aktiveres
afhaengigt af filens placering.

Auto start&stop
On

: Motoren karer, nér filen fares ind i rodkanalen,
0g motoren stopper, nar filen traekkes ud af rodkanalen.
: Motoren karer ikke. Heller ikke nar filen fares ind
i rodkanalen. Uanset hvor filen er, skal der trykkes pa
knappen for at aktivere motoren.

4, : Nar Apex Connect-malingen naermer sig
APEX-referencevrdien under bearbejdning af rodkanalen,
sankes motorens hastighed og omdrejningsmoment,
sa rodkanalen ikke bearbejdes dybere end den indstillede
verdi.

Apical action

Off

- Nar Apex Connect-malingen
naermer sig APEX-referenceveerdien, saenkes motorens
omdrejningshastighed.

: Nar Apex Connect-malingen narmer
sig APEX-referencevaerdien, seenkes graensen for motorens
omdrejningsmoment.

: Motoren kerer uzndret, uafhangigt af om Apex

Connect-mélingen naermer sig APEX-referencevaerdien.

5. Tryk pd knappen . Indstillingerne gemmes, og du
vender tilbage til hovedskaermen.

e Brug af forbindelsen

1. Se “BRUG AF ENHEDEN > Grundleggende funktioner”
i brugsanvisningen til Elements Connect endodontisk motor
for oplysninger om indstilling af hukommelsesnummeret og
motorens driftstilstand.

2. Anbring lebekrogen pd leben modsat den tand, som skal
behandles.

3. Forlangsomt Ni-Ti-filen ind i rodkanalen. Rodkanalens
lengde males, og Apex Connect-malingen vises i omradet
for pa hovedskaermen.

M1 M1
EAL)/ CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm @ REV 2.0Ncm

BEMARK:
For kun at male rodkanalens laengde skal
indstilles il . Yderligere oplysninger om indstilling

af motorfunktionerne kan findes under “Indstilling af

forbindelsen” i denne vejledning.

4. Ved tryk pd knappen pa motorhdndstykket starter
motoren, og driftstilstanden vises pa motorskaermen.

(T o .5 1 APEX
‘ 05

_ _ _  __ TORQ
& 1 2 3 4 Ncm

- Folgende oplysninger vises pd motorens betjeningsskaerm:
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Nr. Beskrivelse

1 - Disse vardier angiver APEX-referencevaerdien og
de malinger, som Apex Connect har foretaget pa filens
aktuelle placering. Den malte veerdi vises ogsa numerisk
i hojre side af skaermen.
« Motoren gor folgende, nar den malte vaerdi svarer til
APEX-referencevzerdien.
: Motoren stopper efter rotation i den modsatte
retning i forhold til den aktuelle indstilling.
: Motoren roterer i den modsatte retning i forhold
til den aktuelle indstilling. Derefter roterer den igen
i den indstillede retning.

2 Omdrejningsmomentet for motoren under brug,
og den graense for omdrejningsmomentet, som er indstillet
i hukommelsen.

3 blinker, nar malingen stemmer overens med eller

overskrider APEX-referencevaerdien.

Folgende oplysninger skal kontrolleres med Apex Connect-

enheden.

« Hvis instrumentets maling naermer sig APEX-
referencevaerdien, bipper en alarm hurtigt.

« Hvis malingen stemmer overens med eller overstiger
APEX-referencevaerdien, bipper alarmen uafbrudt, og
skaermen blinker.

De malte vardier kan kontrolleres via lamperne i knappen

v

~N o

oo

=}

pa motorhdndstykket.

« Hvis mélingen stemmer overens med eller overstiger
APEX-referenceveerdien, blinker knappen pa
motorhandstykket.

Lampens farve Lampens status Malt vaerdi

(mm)
Bl& Lyser 30-11
Gul Lyser 10-01
Rod Lyser 00--05
* Tryk pd knappen for at stoppe motoren.

Hukommelsesnummeret og indstillingerne for
motorfunktionerne a&ndres pa hovedskarmen.
¢ Hvis , , eller ervalgt som
motorens driftstilstand, skal du trykke pa knappen
pa hovedskarmen og holde den nede for at rotere motoren
i den modsatte retning i forhold til den aktuelle indstilling.
+ Motoren roterer kun i den modsatte retning, mens knappen
holdes nede, og standser, nar knappen slippes.
« Hervises betjeningsskaermen ikke pa displayet, og
hovedskaermen vises fortsat.
. Brugen afsluttes ved at trykke pa to vilkarlige knapper pa
motorhandstykket pa samme tid i 2 sekunder, hvorefter
knappen [&] pa Apex Connect-enheden skal holdes nede.
Der slukkes for strommen og displayet pa begge enheder.
Traek laebekrogsstikket ud af sondekablet for at frakoble det.
Traek USB-stikkene i begge ender af sondekablet ud af
motorhdndstykket og Apex Connect-enheden.
. Se “FORSTE OPSATNING > Adskillelse af enheden”
i brugsanvisningen til Elements Connect for oplysninger
om frakobling af Ni-Ti-filen og vinkelstykket fra
motorhandstykket.
. Se “Vejledning i rengoring, desinfektion og
sterilisering” i brugsanvisningen til Kerr Endodontic Motor
for oplysninger om handtering af enheden og tilbeharet.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNING

Serg for at rengare og sterilisere lebekrogen og vinkelstykket.
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VEDLIGEHOLDELSE

o Udskiftning af batteriet

Udskift batteriet med et nyt, hvis der er et problem. F.eks. hvis

batteriet er udtjent, eller hvis det ikke oplades korrekt.

1. Fjernsilikonekuglen fra skruehullet i batteridaekslet pa
bagsiden af enheden. Skru skruen ud med en skruetrakker,
og tag batteridaekslet af.

2. Nardu har taget det brugte batteri ud, skal du indsxtte
et nyt batteri med polerne vendt korrekt.

|

3. Satbatteridakslet pa bagsiden af enheden, skru det fast,
og anbring silikonekuglen i skruehullet.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER
« Brugte batterier skal bortskaffes i overensstemmelse med
gaeldende lovgivning og bestemmelser i det pageldende land
og det pdgeldende omrade.
« Kontakt forhandleren, salgsreprasentanten fra Kerr
Endodontics eller Kerrs kundeservice, og brug et Apex Connect-
batteri, som er godkendt af Kerr Corporation.

VEJLEDNING | RENG@RING, DESINFEKTION
0G STERILISERING

Sorg for at renggre enheden grundigt efter brug, sa den er
klar til den naeste anvendelse. Og rengr alting grundigt forud
for autoklavering. Vask enheden sa hurtigt som muligt efter
brug for at undgd, at snavs pa overfladen terrer ind forud

for rengering. Og reducer forsinkelser mellem trinnene i
genforarbejdningsprocessen.

Autoklaverbare komponenter: lebekrog,
filholder A og filholder B

Labekrogen og filholderen skal steriliseres efter renggring.

o Rengering og desinfektion: filholder A

1. Placerfilholder Aipostevand i 5 minutter.
2. Rengor grundigt overfladerne pa filholder A med en serviet,
derindeholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Aftor overfladen pé filholder A mindst to gange ét minut.
« Renger overfladen pa filholder A grundigt, sa der ikke er
resterende kontamination.
3. Skyl filholder A med postevand i mindst 30 sekunder.
4. Tor filholder Amed en blgd klud, og lad den luftterre
i mindst 30 minutter ved stuetemperatur.

0 Rengering og desinfektion: filholder B

BEMARK: Der m ikke sprojtes et flydende

desinfektionsmiddel pa filholder B.

1. Renggr overfladerne pa filholder B med en serviet,
derindeholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Aftor overfladen pa filholder B mindst to gange ét minut.
+ Renger overfladen pa filholder B grundigt, sa der ikke er

resterende kontamination.

2. Torfilholder B med en blad klud, og lad den lufttarre

imindst 30 minutter ved stuetemperatur.
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o Renggring og desinfektion: labekrog

. Placer lebekrogen i postevand i 5 minutter.
2. Renger grundigt lebekrogens overflader med en serviet,
derindeholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Aftor lebekrogens overflade mindst to gange ét minut.
« Renger leebekrogens overflade grundigt, s der ikke er
resterende kontamination.
3. Skyl lebekrogen med postevand i 30 sekunder.

4. Tor lzebekrogen med en blod klud, og lad den luftterre
i mindst 30 minutter ved stuetemperatur.

o Emballering og sterilisering

BEMZARK:
Sundhedsfaciliteter er ansvarlige for kalibrering af
steriliseringsudstyr i henhold til producenternes
anvisninger. Derudover skal sundhedsfaciliteten sikre,
at dens personale er opleert i infektionskontrol, korrekt
sterilisering og desinfektionsprocedurer.
Serg for, at steriliseringsposerne er egnede til
dampsterilisering og overholder de nationale retningslinjer,
standarder og krav.
- 150 11607
— USA: Anvend FDA-godkendt tilbehgr
. Placer den rengjorte lzebekrog og filholderen/filholderne
i en pose til autoklavering.
2. Anbefalede steriliseringsparametre:

Cyklus Tyngdekraftforskydning | Praevakuum
Temperatur (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Eksponeringstid 30 minutter 4minutter

(min.)

Torretid (min.) 30 minutter 30 minutter

w

. Tag lebekrogen og filholderen ud af autoklaven, og lad dem
torre i posen i mindst 30 minutter ved stuetemperatur.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

« Laebekrogen og filholderen kan maksimalt gensteriliseres
250 gange.

« Lebekrogen og filholderen kan vare meget varme lige efter
sterilisering. Lad den kole tilstreekkeligt af for brug, da den
udgor en risiko for personskader sasom forbraendinger.

« Lad ikke lebekrogen og filholderen blive i autoklaven efter
sterilisering.

« Steriliser aldrig andre komponenter end lbekrogen og
filholderen.

KOMPONENTER, DER IKKE ER AUTOKLAVERBARE

0 Renggring og desinfektion:
Apex Connect-enheden

Serg for at rengore enheden efter brug, sa den er klar til den

naste anvendelse.

* Tor Apex Connect-enhedens overflade af med en klud
(eller gaze) som er vaedet let med ethanol (70-80 %).
Renger spraekkerne med en vatpind, der er vaedet med
ethanol. Og lad udstyret lufttgrre i mindst 30 minutter
ved stuetemperatur.

A SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER
« Brug ikke organiske oplosningsmidler sasom fortynder, benzen
eller methanol til renggring af enheden.
« Undlad at komme enheden i alkohol eller vand, og veer forsigtig
med ikke at lade fremmedlegemer sasom vand eller stov
treenge ind i enheden.
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0 Renggring og desinfektion: sondekabel Problem hrsag Lgsning

1. Rengoralle overflader med en klud, der er vaedet let Denmaltevaerdi | Rodkanalen er Tilseet saltvandsoplasning
med ethanol til desinfektion (ethanol 70-80 vol%). ;'f:;”g‘f&;:{vom helttor tlrodkanalen.
2. Brugenvatpind og en lille, blad barste, der er vaedet APEX.

med ethanol til desinfektion, til at fierne eventuelt snavs,
som kan have samlet sig i spraekker.

Malingen udfores | Der har ophobet sig | Foretag en méling, nar

3. Torenheden af med klude, der er vaedet let med destilleret ikke korrekt. fremmedlegemer | fremmedlegemerne er fiemet
vand, og ter den derefter af med en ren og tor klud. imundensasom | framunden.
skyllevaeske.

4. Hvis der er synlig kontaminering, gentages
rengeringstrinnene.

o Rengering og desinfektion: filholderadapter Dereren Sarg for, at
metalrestaurering | metalrestaureringen ikke
BEMZARK: Der ma ikke sprajtes flydende pa tanden. berarer rodkanalen eller
desinfektionsmiddel pa filholderadapteren. filen, da det kan medfare fefl,

hvis metalrestaureringen er
forbundet med rodkanalen
eller eri bergring med filen.

1. Rengor filholderadapterens overflader med en serviet,
derindeholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).

- Aftor filholderadapterens overflade mindst to gange

Der er nekrotisk Huvis nekrotisk dentin og

étminut. dentin eller vaev uorganisk materiale ikke
« Rengor filholderadapterens overflade grundigt, 0g uorganisk fierns fra rodkanalen, kan
s& der ikke er resterende kontamination. m(aiiefia”ei dejlmedfﬂfe f§i|~ StaLt ﬁdlerfor
rodkanalen. mélingen med en tyk fil og
2. Tor filholderadapteren med en blgd klud, og lad den derefter en tynd i

luftterre i mindst 30 minutter ved stuetemperatur.
Tanden har flere Kontrollér ved hjeelp af et

dkanal genbillede, om der er
OPBEVARING OG BORTSKAFFELSE revner i tanden, og foretag en
ny méling.
o Opbeva ring: Erblinker pa Kalibreringener | Kobl sondekablet fra Apex
o . maleskaermen. ikke udfart. Connect-enheden. Genstart
Efter sterilisering placeres poserne med enhederne pa Apex Connect-enheden,
et tort og morkt sted, som f.eks. i et skab eller en skuffe. 0g tilslut sondekablet til
+ Folg poseproducentens anvisninger vedrgrende E"hsde"- Kont;k,‘ Ke"gl
opbevaringsbetingelser og maksimalt tilladt V:Perifd"”(e' Vi problemet
opbevaringstid. -
0 Bortskaffelse
SPECIFIKATIONER
+ Folgaltid lokale og regionale love vedrarende bortskaffelse
flfaesli;.r)VVEEE—dlrektlvet om affald af elektrisk og elektronisk 0 Generelle speciﬁkationer:
PROBLEMLOSNING 0G TEKNISK SUPPORT e e
Beskyttelse mod elektrisk stad Elektromedicinsk udstyr med
Se nedenstaende vejledning, hvis der opstar et problem intern stramorsyning
med enheden. Hvis denne vejledning ikke afhjeelper Beskyttelsesgrad (IEC 60529) IPX0
problemet, kan du kontakte kundeservice pa Anvendt del Liebekrog, filholder A
0800 30 32 30 32 eller du kan sende os en e-mail pa Filholder B, filholderadapter
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Alternativt kan Batter Lithium-ion-batter
du kontakte forhandleren eller salgsrepraesentanten fra
Kerr Endodontics.
; o Enhedens specifikationer:
Problem Arsag Lasning
Enheden tender | Batterietertomt. | Oplad batteriet for brug. Element Beskrivelse
ikke. Kontakt kundeservice, hvis Apex Connect- Nominel 3,6V/1900 mAh
problemet varer ved. enhed indgangsstram (lithium-ion-batteri)
Apex Connect- Apex Connect-enheden Mal 90X754X73,6mm
enheden lades op. | erikke beregnet til at blive — -
anvendt under opladning. Veegt 184 g (inklusive batteri)
Kobl jazvnstromsadapteren Driftstilstand Kontinuerlig betjening
fra enheden, og tryk pd
teend/sluk-knappen (O], Nojagtighed +0,5mm
Apex Connect- Batteriet ertomt. | Oplad batteriet far brug. Jeevnstromsadapter | Indgangsspaending 100-240V, 50-60 Hz
enheden slukker Udgangsspanding 9V jaevnstrom
under brug.
Udgangsstram 2,0A
Skaermen slukker | Filholder B eller Sluk for enheden, og genstart
automatisk, nar | filholderadapteren | den, ndr du har udskiftet o : i o
filholder B eller er defekt. filholder B eller filadapteren omglvelseSbetmgelser'
filholderadapteren med en ny. N
tilsluttes. Element Beskrivelse
Betjening Temperatur 10-35 °C(50-95 °F)
Luftfugtighed 30-75%
Derheresingen | Alarmens lydstyrke | Se “Indstilling af Atmosfeerisk tryk 700-1060 hPa
alarmer. erindstillettil“0”. | omgivelseshetingelserne”, Opbevaring og Temperatur -20-60°C (-4-140°F)
og juster alarmens lydstyrke. transport
— - - » " Luftfugtighed 5-90%
Malingerne vises | Sondekablet er ikke | Se “FORSTE OPSATNING”, -
ikke. tilsluttet korrekt. | og tilslut sondekablet. Atmosfarisk tryk 700-1060 hPa
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GARANTI

Kerr Endodontics garanterer, at systemet (eksklusive batterierne)
er uden fejl i materiale eller arbejdsmaessig udforelse i en
periode pa 3 ar fra den oprindelige kebsdato. Batterierne
garanteres i en periode pa 6 maneder fra den originale kebsdato.
Huis systemet har fejl i garantiperioden, der ikke er undtaget fra
denne garanti, vil Kerr Endodontics efter eget valg enten udskifte
eller reparere handstykket med passende nye eller renoverede
dele. Hvis der bruges andre dele, der udger en forbedring, kan
Kerr Endodontics vélge at opkrve betaling fra kunden for
ekstraomkostningerne til disse dele. Hvis garantikravet viser

sig at vere berettiget, returneres produktet til brugeren med
fragten forudbetalt. Garantikrav ud over de heri angivne er
udtrykkeligt udeladt.

EKSKLUSIONER

Beskadigelse og fejl, der skyldes falgende omstandigheder,

er ikke daekket af garantien:

+ Forkert handtering/afmontering/zndring, misligholdelse
eller manglende betjening af enheden i henhold til de
anvisninger, der er givet denne vejledning.

+ Force majeure eller ethvert andet forhold, der ligger uden
for Kerr Corporations kontrol.

+ Beskadigelse, der skyldes kundens misbrug eller anden
brug en de specificerede.

ANSVARSFRALAGGELSE

Af sikkerhedshensyn ber dette produkt anvendes sammen
med tilbehgr, der fremstilles og slges af Kerr Corporation.
Enhver anvendelse af ikke-godkendt tilbehgr samt manglende
overholdelse af instruktionerne i brugsanvisningen er

pé operatgrens eget ansvar og annullerer garantien.

Kerr Corporation patager sig intet ansvar for forkert

diagnose pa grund af operatar- eller udstyrsfejl.

Produktnavn Apex Connect
Garanti Enhed: 3 ar/tilbehar: 6 méneder
Forhandler Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Producent Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,

DELNUMRE

Korea
Salgsoplysninger | Virksomhedens navn:
Telefon:
Adresse:
Delnummer Komponenter
815-1902-UK Apex Connect-seet — UK
815-1803 Apex Connect-saet — EU
815-1902-AU Apex Connect-set — AUS
815-1904-UK Elements/Apex Connect stromkabel — UK
815-1805 Elements/Apex Connect stromkabel — EU
815-1904-AU Elements/Apex Connect stromkabel — AUS
815-1907 Apex Connect jeevnstromsadapter —
resten af verden
815-1912 Apex Connect sondekabel — resten af verden
815-1913 Apex Connect lebekrog — resten af verden
815-1914 Apex Connect filholderadapter —
resten af verden
815-1915 Apex Connect filholder A — resten af verden
815-1916 Apex Connect filholder B — resten af verden
815-1917 Apex Connect reservebatteri —
resten af verden
818-1911 Apex Connect hovedenhed — resten af verden
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ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET

Denne enhed er blevet testet for overholdelse af

elektromagnetiske test i henhold til EN60601-1-2, og den

er designet til at beskytte mod skadelig interferens, nar den

installeres og betjenes i henhold til anvisningerne. Denne enhed

kan frembringe, anvende og udsende radioenergi. Denne enhed

kan fordrsage skadelig interferens med andet udstyr i naerheden.

| sadanne tilfeelde skal brugeren udbedre interferensen ved

hjeelp af en eller flere af anbefalingerne, der er beskrevet

herunder:

* Qg afstanden mellem enheden og den enhed, der forarsager
interferensen.

* Geninstaller og genstart enheden.

* Kontakt forhandleren, salgsreprasentanten fra Kerr
Endodontics eller kundeservice.

OPLYSNINGER OM KOBEREN

Virksomhedens navn

Adresse

Telefon

Fremstillingsdato

Serienummer

Kebsdato

Kebspris/antal

64

9/18/23 5:12 PM



Apex Connect

ELEKTRONISK APEXLOKALISATOR
INNEHALLSOVERSIKT
o Komponenter

Apex Connect-enheten Sondsladd Filhllaradapter Lappklamma (5)

o
AN

Filhdllare A Filhallare B AC/DC-adapter Nétsladd

APEX CONNECT-ENHETEN

Nr. Namn Funktion

1 (b Strombrytare | SIar p& huvudenheten. Sting av strsmmen genom att trycka ned [)]-knappen i 2 sekunder.

2 @ USUIE ﬁgrftb;kt Anslut sondsladden till filhdllaren och Iappklamman till huvudenheten.

3 Display Visar huvuddelens status och det uppmitta vérdet for rotkanalslangden medan huvuddelen anvénds.

Tryck ned [€3]-knappen for att gé till instéllningslaget.

4 O Installningsknapp «linstallningsldget kan APEX stéllas in for referensvarde, ljudvolym och standbytid

5 A Valknapp Andra instéliningamai instaliningslget.

6 Batterilucka Det finns ett inbyggt uppladdningsbart batteri som ger strom.
7 Laddare For anslutning av natsladden och AC/DC-adaptern for att forse laddaren med strém.
LCD-SKARM

Matskarmen visas pa displayen nér motorhandstycket slds pa. Pa den har skarmen kan enheten kontrolleras och rotkanalens langd avlasas och
anvandningsmiljo stélla in.

Nr. Beskrivning

1 Volymikon. Varningsljudets volym visas.

2 | Batteriikon. Aterstdende batteri visas.

3 Métinformation om rotkanalens langd. Den aktuella platsen for filen i rotkanalen aterges med
ensiffra och en graf.
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SONDSLADD

Nr. Namn Funktion

1 Lappkrokkontakt | Installera [dppkroken

2 | USB-kontakt (H) For anslutning till filhllaren.

3| USB-kontakt (A) For anslutning till Apex Connect-enheten

INDIKATIONER FOR ANVANDNING

Apex Connect &r en elektronisk apexlokalisator utvecklad for
matning av arbetslangd i rotkanaler.

KONTRAINDIKATIONER

+ Férejanvandas pa patienter med en pacemaker eller
nervregulator. Anvand inte heller den har enheten pa
patienter som &r kénsliga for metaller som rostfritt stal.

+ Anvénd inte den hdr enheten ndra syreoxider, kvaveoxider
eller brandfarliga anestesiblandningar som innehaller luft.
Explosionsrisk foreligger.

SAKERHETSATGARDER

For att garantera sakerheten for anvandare och patienter och

for att anvanda enheten pd rétt sétt, lds bruksanvisningen noga
innan du anvénder enheten. Tillverkaren ansvarar inte for skador
eller skador som orsakas av att forsiktighetsatgdrderna inte foljs.
Det viktigaste ndr man anvénder medicintekniska produkter &r
sakerheten for anvandare, patienter och medicinsk personal.

Lés foljande sakerhetsinformation noga for att faststalla och
forhindra potentiella risker.

A VARNING

Kan orsaka allvarlig materialskada eller personskada och
dadsfall om den inte foljs.

A FORSIKTIGHET

Kan orsaka fysisk skada eller egendomsskada, samt indikerar
osakra procedurer eller situationer da enheten kan skadas.

VARNINGAR

Far endast anvéndas av behdrig och uthildad personal.
Federal lag i USA begransar forsdljningen av den har
enheten till eller enligt ordination fran lkare.

Anvénd inte den hdr enheten med elektriska kirurgiska
apparater.

Anvéndning av andra tillbehdr som inte har godkénts for
anvandning tillsammans med denna enhet, kan medféra
att apparaten fungerar felaktigt och dventyra patientens
sakerhet

Anvénd inte enheten pa en plats dar den utsatts for direkt
solljus, varmekallor eller néra eld. Batteriet kan explodera
eller orsaka brand.

Anvénd aldrig en skadad kabel. Risk for brand eller
elektriska stotar.

Se till att ansluta natkontakten till ett jordat uttag. Risk for
brand eller elektriska stotar.

Rorinte elektriska delar med véta hander. Risk for elektriska
stotar och personskada.

For att forhindra oavsiktlig aspiration rekommenderas att
anvanda en kofferdam.
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Anvénd batteriet, AC/DC-adaptern och nétsladden som ingar
i forpackningen. Anvénd endast Kerr Endodontics-batterier
som dr avsedda for detta system. Anvéndning av andra
batterier kan skada enheten/enheterna eller orsaka fel.

Se till att ledare som metall inte kommer i kontakt med
enhetens metalldel. Risk for brand eller elektriska stotar.
Demontera inte denna enhet. Direkt fysisk kontakt

med enhetens insida kan orsaka elektriska stotar och
brénnskador.

Reparera, modifiera eller demontera inte enheten, sdvida
inte en auktoriserad servicetekniker eller en specialist har
genomgatt reparationsutbildning. Produktfel eller skada
orsakad av obehdriga atgérder ar inte foremal for gratis
service och garantiservice.

Vid transport av enheten ska originalforpackningen som
tillhandahalls av tillverkaren anvandas for att forhindra
oavsiktlig aktivering av enheten eller skada pa sjalva
enheten.

Luft- eller landtransport av enheten ar tillatet om den
forvaras i originalforpackningen.

Vid séndning av batterier inom USA eller internationellt, ska
du ldsa USA:s transportdepartements riktlinjer for Pipeline
and Hazardous Materials Safety Administration eller
International Air Transport Associations riktlinjer.

FORSIKTIGHETSATGARDER

Anvénd inte utrustningen for ndgot annat &n dess avsedda
anvandning. Tillverkaren ansvarar inte for skador eller
skador som orsakas av att forsiktighetsatgérderna inte foljs.
Denna enhet dr inte vattentdt. Sank inte ner enheten i
vatten och undanhall den fran vatskor. Risk for elektrisk stot
och funktionsfel.

Anslutinte enheter som inte stods. Enheten kan ga sonder
eller inte fungera.

Vid forflyttning av enheten, se till att den inte tappas eller
kastas med. Enheten kan ga sonder eller inte fungera.

Vid anvéndning ska du vara val medveten om
skyddsatgarderna for patienten och vara forberedd pa
méjliga risker.

Kontrollera patientens tillstand och enhetens funktion
under anvandning.

Om enheten tappas under anvéndning, se till att det inte
drndgon fara for patienten eller anvandaren.

Nér du inte anvénder enheten under en ldngre tid, forvara
den pa enren och torr plats, dar temperaturen och
luftfuktigheten ar stabil.

Om det finns tecken pa rok eller luktar brént, sla av
strommen omedelbart och vidta lampliga atgarder.

Om enheten dr defekt eller har problem, sluta anvénda
den omedelbart och kontakta kundtjénst.

OGYNNSAMMA HANDELSER

Om en allvarlig komplikation intréffar med denna
medicintekniska produkt ska det rapporteras till den
auktoriserade representanten Kerr Italia S.r.I. och behdrig
myndighet i anvéindarens och/eller patientens land.

BIVERKNINGAR

Inga kénda.

FORKLARING AV SYMBOLER

Fullsténdig beskrivning av symboler som anvénds pa
Kerr-forpackningar finns pa:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary
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STEGVISA ANVISNINGAR

A FORSIKTIGHET
Komponenterna och enheterna har inte desinficerats eller
steriliserats fore frakt. Utfor de nodvéndiga rengdrings- och
desinfektionsstegen fore patientens behandling.

KOMMA IGANG

Ta ut enheten, filsonderna, AC/DC-adaptern och natsladden ur
forpackningen.

o Ladda batteriet

+ Nar du anvander enheten for forsta gangen eller
efter langtidsforvaring, ladda batteriet tillrdckligt
innan anvéndning.

+ Efteratt ha anslutit natsladden och AC/DC-adaptern, anslut
AC/DC-adaptern till laddningskontakten pa enhetens hogra
sida och anslut ndtsladden till eluttaget. Batteriikonen visas
pa displayen.

+ Narladdningen &r klar upphor batteriikonen att blinka
och forblir ténd.

A VARNING

- Ladda batteriet med AC/DC-adaptern och nétsladden som ingar
i forpackningen.
« Setill att ansluta natkontakten till ett jordat uttag.

A FORSIKTIGHET
Denna enhet &r konstruerad sa att den inte fungerar nér den
laddas. For att anvinda enheten, koppla bort AC/DC-adaptern
fran enheten.

INLEDANDE MONTERING
o Montera ihop enheten

a. Anslut sondsladden till filhdllaren och lappkldmman till
huvudenheten.

b. Sattisondkabelns USB-kontakt (H) i filhallare B och sdtt
in lappkldmman i kontakten.
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Eller anslut hallare A med hallaradaptern.

¢. Anslut sondens USB-kontakt (A) till Apex Connect-enhetens
USB-kontakt.

A FORSIKTIGHETSATGARDER

« Sondsladdens USB-kontakt (typ C) har en avsedd anvéndning.
Undersok varje kontakt och anslut till rétt enhet.

« USB-kontakt (A) ansluts till Apex Connect-enheten.
« USB-kontakt (H) ansluts till filhllaren.

0 Montera isdr enheten

1. Forattta bort lappkroken, dra av den frén sondkabeln.

2. Dra ut USB-kontakterna i bada andarna av sondsladden fran
Apex Connect-enheten och filhllare B.

3. Omdu anvédnder filhallare A, ta bort den fran
filhdllaradaptern och koppla loss filhéllaradaptern fran
sondsladden.

A FORSIKTIGHET

Nar du har anvant enheten, se "Autoklaverbara
komponenter: Lappkrok, Filhallare A och Filhallare B."
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o SIa On och off enheten * Sterilisera lappkroken innan du anvander enheten for forsta
gangen och efter varje patient.

Tryck pé [O]-knappen pd enhetens vanstra sida utan att « Undersk USB-kontakterna pa sondsladden och anslut till
filhallaren och Iappkroken vidrdr ndgonting. Enheten dr ansluten lsmplig enhet.

tll strbm och skarmen slds pa. + Setill att filhdllaren och lappkroken dr korrekt anslutna till

sondsladden.

0BS!

* Se"Ladda batteriet" pa sida 67 for mer information om
hur du laddar och byter ut batteriet.

* Se "Montera ihop enheten" pa sida 67 for mer
information om hur du monterar och tar av lappkroken
och filhdllaren.

a. Nérden ar paslagen kommer kalibreringsfunktionen att

koras automatiskt. blinkar medan enheten kalibreras. ANVANDA ENHETEN

1. Se"Inledande montering" for att koppla lappkroken och
filhdllaren till enheten.

2. Tryck pa [®1-knappen pd enhetens vanstra sida utan att
filhallaren och lappkroken vidror nagonting.

A FORSIKTIGHET
0Om enheten slas pa medan filhllaren och ldppkroken vidror
objektet, startar inte kalibreringsfunktionen och ] visas pa
matskarmen.

3. Nérklamman pa filhdllaren B vidror [dpphaken, se till att
siffrorna och graferna dr aktiverade pa matskarmen.

¢. Om kalibreringsfunktionen inte utfors blinkar Er pa
matskdrmen.

(4 ~

4. Hall ned -knappen pa filhdllare B och sétt i filen
enligt klammans form.

d. Forattavsluta anvandningen, tryck och hall ned
&]-knappen. Displayen stangs av.

A FORSIKTIGHET
Om enheten slas p& medan filhallaren och lappkroken vidror
objektet, startar inte kalibreringsfunktionen och [£+] visas pa ~
matskarmen.

0BS!
Kalibreringen tar cirka 10 sekunder. Om matskarmen inte visas
efter 10 sekunder ska du kontakta Kerrs kundtjanst.

A FORSIKTIGHETSATGARDER
- Anvand med en handfil av rostfritt stal (K-File).
+ Anvénd aldrig en missformad eller skadad fil.

A FORSIKTIGHET 5. Draforsiktigtifilen for att bekrafta att den &r sakrad.
Efter anvandning av enheten, se "Instruktioner for
rengoring, desinfektion och sterilisering" for korrekt A FORSIKTIGHET
hantering av enheten.

Om filen inte @ ordentligt fastsatt i filhallaren kan den lossna
under anvandning och kan ge felaktiga avlasningar.

FORBEREDA ENHETEN

6. Placera lappkroken pa lappen mittemot tanden som
. . e ska bearbetas.
0 Forberedelse och anvandarmiljo

Den miljdinformation som dr lamplig for att anvénda den

hdr enheten dr foljande.

+ Ldmplig temperatur: 10-35 °C(50-95 °F) / Lamplig
fuktighet: 30—75 % / Atmosfarstryck: 700-1060 hPa

+ Anvénd inte enheten pa en plats dér den utsatts for direkt
solljus, varmekallor eller néra eld.

0 Hopsattning
+ Nar du anvander enheten for forsta gangen eller efter
langtidsforvaring, ladda batteriet tillrdckligt innan
anvandning.
+ Setill att ladda batteriet med kabeln och AC/DC-adaptern
som medfoljer i forpackningen.
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7. Séttlangsamt in filen i rotkanalen och kontrollera
informationen pd matskarmen.

« Se "Matning av arbetslangd" for att mata langden
pa rotkanalen.

« Vid métning med filhallare A, kontrollera att filen &r
ansluten till metalldelen under filhandtaget.

0 ~0 @

O

A FORSIKTIGHETSATGARDER
- Vid matnmg av rotkanalens langd kan fillingden variera
beroende pa operatdrens synvinkel.

« Efter rotkanalinstrumenteringen kan langden pa filen skilja sig
frdn den uppmitta vinkeln for den ursprungliga arbetslangden.
Efter instrumentering av rotkanalen, kontrollera arbetslangden
igen.

8. Nérdu drklar, tryck och hall ned [&1-knappen i 2 sekunder.
Displayen sténgs av.

9. Tryckpa -knappen pa filhllare B for att ta av filen
frén klimman.

10. Se "Montera isar enheten" for att ta av lappkroken och
filhdllaren fran enheten.

11. Se "Instruktioner for rengdring, desinfektion och
sterilisering” for rétt hantering av enheten.

o Métning av arbetslangd
1. Forléngsamtin filen i rotkanalen medan du kontrollerar
avldsningarna.

- Nar filen ndrmar sig APEX-referensvardet piper ett larm.

« Narfilen nar eller passerar APEX-referensvardet kommer
enheten att larma kontinuerligt och matskarmen och
filhllaren blinkar samtidigt.

« Det uppmétta vardeomradet och motsvarande farg visas pa
displayen med filhallarlampan. Se tabellen nedan.

™~

-

Larfl:i:;ns Statuslampa Matvardesomrade (mm)
Bla %] 30-1
Gul P 10-01
Rad Pa 00--05

2. Néravstandet mellan filen och APEX nar referensvérdet for
APEX, sluta att fora in filen, placera filens gummipropp pa
tandens referenspunkt och ta sedan bort filen fran tanden.

3. Anvénd en endolinjal for att méta arbetslangden mellan
filens dnde och gummiproppen.
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Anvand rontgenbilder for att kontrollera arbetslangden.
Rontgenbilder kan ge andra resultat an fran matinstrumentet.
Detta ar inte ett fel pd matanordningen. Det kan bero p& den
anatomiska spetsen och/eller den fysiologiska spetsen kan vara
beldgen koronalt i forhallande till den radiografiska spetsen,
eller sa var det en felinstallning av vinkeln pa rontgenstralen och
filmen. (Se Figur 1)

Figur1

Anammwskﬁ Radwg,aﬁsk‘apex A) Avstand mellan radiografiskt apex
apex eller och anatomiskt apex.
apikal B) Avstand mellan fysiologiskt apex
foramen och anatomiskt apex.

C) Avstand mellan radiografiskt apex
och fysiologiskt apex.

Fysiologiskt apex eller
apikal fortrangning

o Praktiska tips for att undvika matfel

Innan du mater rotkanalens Idngd, avlagsna eventuella
utsondringar som blod fran rotkanalen.

Innan du mater rotkanalens léngd, se till att torka
pulpakammaren runt rotkanaldppningen.

Om rotkanalen &r helt torr kan den faktiska ldngden

och matten skilja sig at. Fyll insidan av rotkanalen med
saltvatten och mét.

Efter att ha fortin filen till ungefér halva rotkanalens langd,
fast filen i filhdllaren.

Nér du méter rotkanalens léngd, brja arbeta med en
tjockare fil. Om avldsningen inte nar APEX-punkten, anvénd
en tunnare fil for att madta rotkanalens langd.

Under mdtningen av rotkanalens langd, var uppmérksam pa
de fel som kan uppsta om filen vidror en metallrestaurering.
Nérvaron av nekrotisk dentition och cement i rotkanalen kan
paverka métningarna. Mt flera ganger, forlang rotkanalen
med en fil av [dmplig tjocklek.

Om rotkanalen inte dr helt formad eller dverinstrumenterad
kan métningen av arbetslangden vara kortare an den
faktiska métningen.

For att fa en mer exakt métning med minimalt fel, mat
minst tva ganger.

Om rotkanalerna i tanden dr anslutna, till exempel en
flerrotskanal eller tanden har en spricka, kan det paverka
det uppmdtta vardet och orsaka ett fel. Anvand en rontgen
for att kontrollera tandens struktur, inklusive sprickor

ANVANDARMILJOINSTALLNINGAR

Folj stegen nedan for att stalla in anvandarmiljon for

Apex Connect-enheten

1. Med enheten paslagen, tryck och héll ned [€3]-knappen
i cirka 2 sekunder. Nar du gr ini instéliningslaget blinkar
vardena och graferna pa displayen.

2. Tryck pa [AJ-knappen for at vélja APEX-referensvérde och
tryck sedan pa [€3]-knappen. Instéllningarna sparas och
volymikonen blinkar.

+ APEX-referensvardet visas som en linje pé grafen
pa matskarmen, denna linje kan anvéndas som en
uppskattning av rotkanalens arbetsléngd.

« APEX-referensvardet kan stéllas in mellan -0,5 och 1,0 mm.

(Standard: 0,0 mm)

Standardinstallningen for APEX-referensvardet som ar

0,0 betyder att filen har natt det anatomiska foramen

(apikala fortrangning) och ar ungefér 0,5 mm bort fran det

fysiologiska foramen (apikala foramen).
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3. Tryck pa [Al-knappen for at vlja larmvolym och tryck
sedan pa [$-knappen. Installningarna sparas och vardet
blinkar.

« Stallin larmvolymen mellan 0 och 3. (Standard: 2)

4. Tryck pa [A]-knappen for at vélja standbytid och tryck
sedan pa [Q-knappen. Instéllningarna sparas, och
displayen atergar till matskarmen.

- Stallin en standbytid for enheten som sténgs av efter en
viss tid av inaktivitet.

- Standbytiden kan stallas in mellan 2 och 10 minuter, i steg
om 2 minut. (Standard: 4 min)

AVANCERADE INSTALLNINGAR

o Lanka Apex Connect till Elements Connect
endodontisk motor

Denna enhet kan anvandas tillsammans med Elements Connect
endodontisk motor, genom att ansluta de tva enheterna kan
instrumenteringen och forstoringen av rotkanalen utforas
samtidigt som man kontrollerar rotkanalens arbetsléngd.

A FORSIKTIGHETSATGARDER
« Den hér enheten ar konstruerad for att vara kompatibel
med Elements Connect. Anslut inga andra enheter dn
Elements Connect.
« Anvand endast USB-anslutningen pa den hér enheten for
att ansluta Elements Connect och lappkroken. Anslut inte
USB-laddningskabeln.

0 Elements Connect endodontisk motor,
komponenter

Féljande komponenter krévs for att installera den sladdldsa
endodontiska motorn:

Motorhandstycke O

Batteri (2)

Vinkelstyc\ke

0BS!

Fér mer information om komponenterna i Elements Connect
sladdlds endodontisk motor och hur man anvander dem,

se "Bruksanvisning for Elements Connect sladdlds
endodontisk motor."
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o Montering och anslutning

1. Anslut USB-kontakten (H) i ena anden av sondens sladd
till USB-anslutningen pa motorhandstycket och den andra
anden till USB-kontakten (A) pa Apex Connect-enheten.

A FORSIKTIGHETSATGARDER
USB-kontakten (typ C) har en specifik kontakt for varje avsedd
anvandning. Undersok varje kontakt och anslut till rétt enhet.
« Enkel USB-anslutning (A): Anslutning till
Apex Connect-enheten.
« USB-kontakt (H) levererad med lappkrokkontakten:
For anslutning av motorhandstycke.

2. Forin lappkroken i lappkrokkontakten pa sondsladden.

A FORSIKTIGHET
Se till att rengdra och sterilisera [appkroken, filhéllare A och
filhéllare B fore varje anvandning. Se "Instruktioner for
rengoring, desinfektion och sterilisering”.

3. Se"FORE ANVANDNING > Anvénda tillbehor"
i bruksanvisningen for Elements Connect endodontisk
motor for att ansluta Ni-Ti-filen och vinkelstycket till
motorhandstycket.

A FORSIKTIGHET
Nér du valjer rétt fillingd for proceduren, observera att filens
totala arbetslangd reduceras med 2 mm pa grund av den djupa
insatsen i vinkelhuvudet och kan forsvara ompositioneringen av
silikonstoppet. En léngre fil kan behovas.

4. Tryckpa -knappen pa motorns handstycke och
&]-knappen pa Apex Connect-enheten. Strommen och
displayen for bada slas pa.

5. Kontrollera att
huvudskérm. Om

visas pd motorhandstyckets
visas, har motorns handstycke
och huvuddelen anslutits korrekt.

M1
EAL)' CW  1000rpm
D REV 2.0Ncm
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© stillain linkning

Stall in alternativen for motordrift nér du anvénder enheten

tillsammans med Apex Connect.

1. P& motorhandstyckets huvudskérm, tryck pa [S]-knappen
i tva sekunder. Installningar for lankning visas.

2. Tryck pa [S]-knappen tills onskad meny visas, tryck sedan
pa [A/7]-knappen for att vlja ett vérde.

3. : Stéll in om motorn ska anvéndas
beroende pd var filen finns.

Auto start&stop

On
. : Motorn startar nar filen fors in i rotkanalen, och
stannar nar filen dras ut ur rotkanalen.
. - Motor startar inte dven om filen fors in i rotkanalen.

Oavsett var filen @, maste du trycka pa
for att aktivera motorn.

4. :Nar Apex Connect-mdtningen narmar sig
APEX-referensvardet under rotkanalexpansionen, minskar
motorns hastighet och vridmoment s att rotkanalen inte
expanderar djupare dn det instéllda vardet.

-knappen

Apical action

Off

. : Nar apexlokalisatorns métning

narmar sig APEX-referensvérdet minskar motorns varvtal.
. : Nér Apex Connect-métningen
narmar sig APEX-referensvardet minskar motorns
vridmomentgrans.

: Motorn fungerar pa samma satt oavsett om Apex
Connect-métningen narmar sig APEX-referensvardet eller
inte.

5. Tryckpa -knappen. Instéliningarna sparas och
displayen atergar till huvudskérmen.

o Anvinda lankning

1. Se "ANVANDA ENHETEN > Grundldggande funktioner"
i bruksanvisningen for Elements Connect endodontisk motor
for att stalla in minnesnummer och driftmetod for motorn.

2. Placera ldppkroken pd [dppen mittemot tanden som ska
bearbetas.

3. Forforsiktigt in Ni-Ti-filen i rotkanalen. Rotkanalens langd

méts och Apex Connect-métningen visas i -omradet pd
huvudskérmen.

M1 M1

EALJI CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
EE® REV  2.0Ncm EEH REV  2.0Ncm
0BS!

For att enbart mata rotkanalens Idngd, ska
vara installt pa . For mer information om hur man staller in
motordrift, se "Stélla in lankning" i den hér handboken.
4. Tryckpa -knappen pa motorhandstycket och
motorn startar med den driftinstélining som visas pa
motorskarmen.

(To .5 1 APEX

TORQ
4_Ncm

—

L1 2 3

n
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- Fdljande information visas pa skarmen for motordrift:

Nr. Beskrivning

1 « Dessa vérden representerar APEX-referensvardet och de
matningar som gjorts av Apex Connect pé filens aktuella
plats. Det uppmatta vérdet visas ocksa numeriskt till hoger
pé skarmen.

- Nar det uppmétta vérdet nar APEX-referensvérdet,
fungerar motorn enligt foljande.

. : Motorn stannar efter att ha roterat i motsatt
riktning mot den aktuella instéllningen.

. : Motorn roterar i den aktuella instéliningens
motsatta riktning. Den roterar sedan igen i den installda
riktningen.

2 Det &r vridmomentvérdet for motorn i drift och
vridmomentgrénsvardet som stallts in i minnet.

3 blinkar nar métningen nar eller passerar
APEX-referensvardet.

* Bekréfta foljande information med Apex Connect-enheten:
+ Om instrumentets avldsning ndrmar sig vardet for APEX-
referensvardet kommer ett snabbt pipande larm att avges.
« Om avldsningen nar eller passerar vardet for
APEX-referensvardet piper larmet kontinuerligt och
skérmen blinkar.
* Bekrafta det uppmatta vardeomradet med lamporna pa
-knappen pa motorhandstycket.
+ Om avldsningen ndr eller passerar vardet for

APEX-referensvardet, blinkar -knappen pa
motorhandstycket.
Lampans farg Statuslampa Métvardesomrade
(mm)
Bl& Pa 30-11
Gul %] 10-01
Rod Pa 00--05

+ Forattavbryta motordriften, tryck pé -
knappen. Pa huvudskérmen kan minnesnumret
och motordriftsinformationen avldsas och dndras.
¢ Om , , eller valjs som
driftmetod for motorn, tryck och hall ner -knappen
pa huvudskarmen for att @ndra motorns rotationsriktning
med den aktuella instaliningen.
+ Motorn roterar endast i motsatt riktning nér knappen
trycks in och stannar nar den slapps.
« Harvisas inte driftskarmen pa displayen och huvudskérmen
forblir pa.

5. Forattavsluta anvandningen, tryck pa tva valfria knappar
pa motorhandstycket samtidigt i tva sekunder, tryck sedan
och hall ner [®]-knappen pa Apex Connect-enheten.
Strommen och skédrmen stangs av.

6. Foratttabort, draav lappkroken fran sondkabeln.

7. Drautsondsladdens USB-kontakter fran motorhandstycket
och Apex Connect-enheten.

8. Se"INLEDANDE MONTERING > Montera isdr enheten"
i bruksanvisningen for Elements Connect for att a bort Ni-Ti-
filen och vinkelstycket fran motorhandstycket.

9. Se "Instruktioner for rengoring, desinfektion,
smorjning, forpackning och sterilisering” frin
bruksanvisningen for Kerr Endodontic Motor, for mer om
hantering av enheten och tillbehdren.

A FORSIKTIGHET
Se till att rengdra och sterilisera lappkroken och vinkelstycket.
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UNDERHALL
o Byta batteriet

Byt ut batteriet om det finns ett problem, till exempel nar

batteriet har natt slutet av sin livslédngd eller inte laddas

ordentligt.

1. Tabortsilikonkulan fran skruvhalet i batteriluckan pa
baksidan av enheten. Ta bort skruven med en skruvmejsel
och ta sedan bort batterilocket.

2. Taurdetanvanda batteriet och satti ett nytti ratt riktning
enligt batteripolerna.

3. Placera batteriluckan pa baksidan av enheten, skruva in den
och séttin silikonkulan i skruvhalet.

A FORSIKTIGHETSATGARDER
« Kassera anvénda batterier i enlighet med gallande lagar och
forordningar i det aktuella landet och regionen.

- Kontakta aterforsaljaren, Kerr Endodontics séljrepresentant
eller Kerrkundservice och anvénd ett Apex Connect-batteri
som godkants av Kerr Corporation.

INSTRUKTIONER FOR RENGORING,
DESINFEKTION OCH STERILISERING

Rengdr enheten noga efter varje anvandning. Och rengor

allt noggrant innan autoklavering. For att férhindra att
smutsen pd enhetens yta torkar ut innan rengdring, tvatta

av den sd snart som mdjligt efter anvéndning. Dessutom bor
upparbetningsproceduren minimera forseningar mellan stegen.

Autoklaverbara komponenter: Lappkrok,
Filhllare A och Filhdllare B.

Lappkroken och filhdllaren maste steriliseras efter rengdring.

o Rengoring och desinficering: Filhdllare A

1. Lagg filhdllaren Aikranvatten i fem minuter.

2. Rengdrnoggrant ytorna pa filhdllaren A med en servett
som innehaller isopropylalkohol (t.ex. CaviWipes).
« Torka av filhallare A minst tvé ganger i en minut.
« Rengor ytan pa filhdllaren A noggrant sa att inga rester

av fororeningar ldmnas kvar.

3. Skolj filhallare A i kranvatten i minst 30 sekunder.

4. Torka filhdllaren A med en mjuk trasa och lufttorka
irumstemperatur i minst 30 minuter.

o Rengoring och desinficering: Filhdllare B

0BS: Spraya inte Filhallare B med ett flytande
desinfektionsmedel.
1. Rengdr noggrant ytorna pé filhllare B med en servett
som innehaller isopropylalkohol (t.ex. CaviWipes).
« Torka av filhdllare B minst tva ganger i en minut.
« Rengor ytan pa filhdllare B noggrant sa att inga rester
av fororeningar lamnas kvar.
2. Torkafilhéllare B med en mjuk trasa och lufttorka
irumstemperatur i minst 30 minuter.
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o Rengoring och desinficering: Lappkrok

. Lagg lappkroken i kranvatten i fem minuter.

2. Rengdr noggrant ytorna pa ldppkroken med en servett
som innehaller isopropylalkohol (t.ex. CaviWipes).
« Torka av lappkroken minst tva ganger i en minut.
+ Rengdr ytan pa ldppkroken noggrant sa att inga rester
av fororeningar lamnas kvar.
3. Skolj lappkroken med kranvatten i 30 sekunder.

4, Torka lappkroken med en mjuk trasa och lufttorka
i rumstemperatur i minst 30 minuter.

o Forpackning och sterilisering

0BS!

* Hélsovardsinrattningar ar ansvariga for att
steriliseringsutrustningen ar kalibrerad i enlighet
med tillverkarens bruksanvisning och specifikationer.
Dessutom ansvarar sjukvardsinréttningar for att uthilda
sin personal i infektionskontroll, korrekt sterilisering och
desinfektionsforfaranden.

* Setill att steriliseringspasarna ar lampliga for
angsterilisering och verensstimmer med nationella
riktlinjer, standarder och krav.

- 15011607
— For USA: Anvénd tillbehdr som godkants av FDA
1. Placera den rengjorda ldppkroken och filhdllarna i en
autoklavpase.
2. Rekommenderade steriliseringsparametrar:

Cykel Normaltryck Forvakuum
Temperatur (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Exponeringstid 30 minuter 4 minuter
(minuter)
Torktid (minuter) 30 minuter 30 minuter

3. Tautldppkroken och filhdllarna fran autoklaven torka dem
samtidigt som de forvaras i pasen i minst 30 minuter i
rumstemperatur.

A FORSIKTIGHETSATGARDER

+Maximalt antal omsteriliseringar av lappkrok och filhdllare
ar 250 ganger.
Omedelbart efter sterilisering kan ldppkroken och filhallarna
vara mycket varma. Kyl den tillrackligt innan anvéndning
eftersom det finns risk for brannskada.
Lamna inte lappkroken och filhallarna i autoklaven
efter sterilisering.
Sterilisera aldrig andra komponenter &n lappkroken
och filhallarna.

.

EJ AUTOKLAVERBARA KOMPONENTER

0 Rengdring och desinfektion:
Apex Connect-enhet

Rengdr enheten efter varje anvandning.

* Torka av ytan pa Apex Connect-enheten med en
trasa (eller gasvav) latt fuktad med etanol (70-80 %).
Rengdr springorna med en bomullspinne fuktad med
etanol. Lat torka i rumstemperatur i ca 30 minuter.

A FORSIKTIGHETSATGARDER
« Anvénd inte organiska [dsningsmedel som thinner, bensen
eller metanol for att rengdra enheten.
« Ldgginte enheten i alkohol eller vatten och var noga med att
inte ldta frimmande &mnen som vatten eller damm komma
inienheten.

72

9/18/23 5:12 PM



0 Rengoring och desinficering: Sondsladd

1. Rengor alla ytor med en trasa latt fuktad med etanol for
desinfektion (etanol 70-80 vol %).

2. Anvénd en bomullspinne och en liten, mjuk borste fuktad
med farskt desinfektionsmedel for att avlagsna all smuts
som kan ha samlats i sprickor.

3. Torka av enheten med en trasa latt fuktad med destillerat
vatten och torka sedan med en ren, torr trasa.

4. Om kontaminering dr synlig ska rengdringsstegen upprepas.

o Rengdring och desinficering:
Filhallaradapter

0BS: Spraya inte filhallaradaptern med ett flytande
desinfektionsmedel.
1. Rengdr noggrant ytorna pé filhdllaradaptern med en servett
som innehaller isopropylalkohol (t.ex. CaviWipes).
- Torka av filhallaradaptern minst tva ganger i en minut.
« Rengdr ytan pa filhdllaradaptern noggrant sd att inga
rester av fororeningar ldmnas kvar.
2. Torka filhdllaradaptern med en mjuk trasa och lufttorka
irumstemperatur i minst 30 minuter.

FORVARING OCH AVFALLSHANTERING

o Forvaring:

Efter sterilisering ska pasarna som innehaller enheterna placeras

pa ett torrt och morkt stélle, t.ex. ett stangt skap eller en lada.

+ Foljanvisningarna fran pasens tillverkare om
lagringsforhallanden och maximal tilldten lagringstid.

0 Avfallshantering

+ Foljalltid lokala och regionala lagar for korrekt
avfallsforvaring (d.v.s. EU:s direktiv om avfall som
utgors av eller innehaller elektriska eller elektroniska
produkter — WEEE).

FELSOKNINGSGUIDE OCH TEKNISK SUPPORT

Se guiden nedan om ett problem uppstar med din
enhet. Om du inte finner en losning pa ditt problem
i den hér guiden kan du kontakta kundtjénst pa
08003032 30 32 eller skicka ett e-postmeddelande
till oss pd customerservice-emea@kerrdental.com.
Du kan alternativt kontakta din aterforsaljare eller
forsaljningsrepresentant for Kerr Endodontics.

Problem Orsak Losning
Strommensslds | Batteriet &r Ladda batteriet.
inte pa. tomt. 0Om problemet kvarstér, kontakta
kundtjénst.
Apex Connect- | Apex Connect-enheten dr
enheten laddas. | konstruerad for att inte fungera
under laddning. Koppla bort AC/
DC-adaptern fran enheten och tryck
pa strsmbrytaren ()],
Apex Connect- | Batteriet ar Ladda batteriet.
enheten stings | tomt.
av under
anvandning.
Nar du ansluter | Antingen &r Sténg av och starta om enheten
filhllaren Beller | filhdllare Beller | efter att ha bytt ut filhllare B eller
filhallaradaptern | filhallar- filhllaradaptern.
stangs skarmen | adaptern
av automatiskt. | defekt.
Ingen larmsignal | Larmljudetdr | Se"Anvandarmiljdinstéllningar”
hors. instéllt pd "0". | och justera larmvolymen.
Métningarna Sondsladden | Se "INLEDANDE MONTERING" och
visasinte. drinte korrekt | installera sondsladden.
ansluten.
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Problem Orsak Losning
Avenomfilen | Rotkanalendr | Tillsatt saltlosning i rotkanalen.
harndtt APEX, | helt torr.
visas inte det
uppmatta
vdrdet.

Matningen Frimmande Mat efter att frimmande d&mnen
fungerar inte dmnen som har tagits bort frdn munnen.
som den ska. skdljmedel
har samlats i
munnen.
Det finns en Se till att metallrestaureringen inte
metallrestau- | dransluten till rotkanalen eller
rering pa filen, eftersom fel kan uppsta om
tanden. metallrestaureringen kopplas till
rotkanalen eller kommer i kontakt
med filen.
Det finns 0Om nekrotisk dentin och oorganiskt
nekrotisk dentin | skrdp i rotkanalen inte tas bort kan
eller vavnad fel uppsta, sa bdrja métningen med
och oorganiskt | en tjock fil.
skrdp i
rotkanalen.
Dettadren Kontrollera med rontgen om det
tand med flera | finns nagra sprickor i tanderna och
rotkanaler. mét sedan om
Er blinkar pa Kalibrering Koppla bort sondsladden fran
matskdrmen. harinte Apex Connect-enheten. Starta om
genomforts. Apex Connect-enheten och sétt
tillbaka sondsladden till enheten.
Om problemet kvarstar, kontakta
Kerr kundtjanst.
SPECIFIKATIONER
0 Allménna specifikationer:
Del Beskrivning
Skydd mot elektrisk stot Utrustning med intern stromkalla
Skyddsgrad (IEC60529) IPX0
Tilldmpad del Lappkrok, Filhllare A
Filhllare B, Filhallaradapter
Batteri Litiumjon-batteri
0 Enhetens specifikationer:
Del Beskrivning
Apex Nominell ineffekt 3,6V/1900 mAh
Connect- (Litiumjonbatteri)
enheten Mitt 90X754X73,6mm
Vikt 184 g (inklusive batteri)
Driftlage Kontinuerlig anvéndning
Noggrannhet +0,5mm
AC/DC- Ingéngsspanning 100-240V AC, 50/60 Hz
adapter Utspénning 9V DC
Utgdende strom 2,0A
o Miljospecifikationer:
Del Beskrivning
Drift Temperatur 10-35°C(50-95 °F)
Fuktighet 30-75%
Lufttryck 700-1060 hPa
Forvaring och Temperatur -20-60°C
transport (-4-140°F)
Fuktighet 5-90%
Lufttryck 700-1060 hPa
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GARANTI

Kerr Endodontics garanterar att systemet (exklusive batterier)
ar utan fel i material och utforande under tre ar efter det
ursprungliga inkdpsdatumet. Batterierna har en garantitid pa
6 manader fran inkdpsdatumet.

Om systemet uppvisar nagra defekter under garantiperioden
som inte utesluts fran denna garanti ska Kerr Endodontics, efter
eget gottfinnande, antingen byta ut eller reparera enheten
med lampliga nya eller renoverade delar. Om nagra andra delar
anvands som utgor en forbattring kan Kerr Endodontics, efter
eget gottfinnande, debitera kunden extrakostnaden for dessa
delar. Om garantianspraket anses vara beréttigat, kommer
produkten att dterséndas till anvandaren utan fraktkostnad.
Andra garantiansprak &n de som anges hdr, undantas
uttryckligen.

UNDANTAG

Skador och brister som orsakas av foljande omstandigheter

omfattas inte av garantin:

+ Felaktig hantering/nedmontering/modifiering,
forsummelse eller underlatelse att anvénda
enheten i enlighet med de instruktioner som anges
i bruksanvisningen.

+ Force majeure eller nagra andra omsténdigheter som
star utanfor Kerr Corporations makt.

+ Skada orsakad av felaktig anvandning eller andra
anvandningar dn de som specificerats.

ANSVARSFRISKRIVNING

Av sdkerhetsskal ska denna produkt endast anvéndas med
tillbehdr som tillverkas och saljs av Kerr Corporation. Anvandning
avicke godkanda tillbehar eller underltelse att folja
bruksanvisningen sker pa anvéndarens egen risk och upphéver
garantin. Kerr Corporation tar inget ansvar for felaktig diagnos
pa grund av felaktigt handhavande eller utrustningsfel.

Produktnamn Apex Connect
Garanti Enhet: 3 & /Tillbehdr: 6 manader
Distributor Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Tillverkare Meta Systems Co., Ltd.

#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,

Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea

Info. om Foretagsnamn:
aterforsiljare | felefon:

Adress:
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ARTIKELNUMMER
Artikelnummer Komponenter

815-1902-UK Apex Connect Kit - UK
815-1803 Apex Connect Kit - EU

815-1902-AU Apex Connect Kit - AUS

815-1904-UK Elements/Apex Connect stromkabel - UK
815-1805 Elements/Apex Connect stromkabel - EU

815-1904-AU Elements/Apex Connect stromkabel - AUS
815-1907 Apex Connect AC/DC-adapter - ROW
815-1912 Apex Connect Sondsladd - ROW
815-1913 Apex Connect Lappkrok - ROW
815-1914 Apex Connect Filhéllaradapter - ROW
815-1915 Apex Connect Filhallaradapter A - ROW
815-1916 Apex Connect Filhdllare B - ROW
815-1917 Apex Connect Utbytesbatteri - ROW
818-1911 Apex Connect Huvuddel - ROW

ELEKTROMAGNETISK KOMPABILITET

Denna enhet har testats for Gverensstimmelse med
elektromagnetiska tester enligt EN60601-1-2 och &r utformad
for att skydda mot skadliga storningar vid installation och
anvandning av enheten enligt instruktionerna. Den hér enheten
kan generera, anvinda och ladda ur radiovagsenergi. Den hér
enheten kan orsaka skadlig stérning med annan utrustning i
narheten. Om detta intraffar bor anvandaren losa storningen
med hjélp av en eller flera av rekommendationerna nedan:
+ Okaavstandet mellan enheten och enheten som orsakar
storningen.
* Installera om enheten och starta om.

* Kontakta dterforsaljaren, Kerr Endodontics saljrepresentant
eller kundtjanst.

KOPARINFORMATION

Foretagsnamn

Adress

Telefon

Tillverkningsdatum

Serienummer

Inkdpsdatum

Inkdpspris/Antal
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el — EAAHNIKA

Apex Connect

HAEKTPONIKH XYZKEYH ENTOMIZMOY APEX
EMIZKOMHZH TON MEPIEXOMENQN

o ‘O\a Ta e§apTpata

Movada Apex Connect

Bdon otipiéng pivnc A

MONAAA APEX CONNECT

Kahadio aviyveut Aykiotpo yeitoug (5)

Bdon otipi§ng pivne B Mpooappoyéaq AC/DC Kahadto pedpatog

Ap. ‘Ovopa

Aeroupyia

1 (b Kovpmi pedpatog

Evepyomolei To Kipto awya. ia va amevepyomotjoeTe Ty 1oy0, natrote napatetapéva to kouuni [ yia 2 Seutepohema.

Akpodéktng
2 @ ouvdetpa USB

Xpnotponotrjote 1o Kahwdio aviyveutr, yia va ouvdéoete T Baon aTipiEng pivg kat To dykiotpo yeihoug 0To KUpPLO OWpa.

3 0806vn epgaviong

EppaviCel Ty kataotaon Tou KUPIOV GOPATOG Kat T HETpRiévn Tipr prikoug Tou piikod owhijva 600 ypnotponoteitat
T0 KUPIO OWpaL.

Koupni
4 o pubpiocwv

Matote napatetayéva to koupni [€3, yia va e10éNdete ot Aertoupyia puBpioewy.
« X Aemoupyia puBpioewy, pmopeite va puBpioete Ty T APEX yia T avagpopdg, Ty éviaon Tou fyou Kat
oV XpOvo avapovig

5 | A | Koupnmiemoyi

T Aettoupyia pubpioewy, ald€te Ti pubjicerg.

6 Kavppa pmatapiag

Yrdpyel pia EVowpaTwpEVN popTI{Opievn | pia TTou Mapéxet 1oyv.

7 Axpodékng optiong

Tuvdéetto kahadio pedpatog kai Tov mpooappoyéa AC/DC, yia gpdprion T pnatapiag.

0OONH LCD

H 0Bovn pétpnong eivar ekeivn mou eppaviCetal 6tav evepyomoleital n 0UOKeUN. L€ autiv Ty 086N, pmopeite va eAéyEeTe Tn oUOKELN,
va dlaBdoete To prikog Tou pI{ikol owhrva kat va puBpicete To mepBalov xpriong.
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Ap. Nepypagny

1 Etkovidto évtaong fyou. EpgaviCetain évtaon fixou edomoinong.

2| Ewovidto pnatapiag. EpgaviCerat n umohemdpevn goprion e pnatapiag.

TMAnpogopieg pétpnang Tou prikoug Tou pidikol swhiva. H tpéyouaa Béon T pivng atov pIikd
oWAAVa ep@avideTal pe apipo kat pe ypagnpa.
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KAAQAIO ANIXNEYTH

Rp. ‘Ovopa Nerovpyia

1 | Zuvdetipag
aykiotpou xeihoug

TomoBetrore To ykioTpo Yeihoug.

2| TuvderpacUSB (H) | Zuvdéetar pe m Pdon otipiéng pivng.

Tuvdéetal pe  povada Apex Connect

3 | Zuvdetnpac USB (A)

ENAEIZEIZ XPHZHX

To Apex Connect €ival ita nAeKTPOVIKK GUGKEUT €VTOMOHOD
akpoppt{iov mou éxel oxed1A0TEl yia TN PETPNON TOU KOG
€pyaoiag Twv p{IKWY GwARVV.

ANTENAEIZEIX

+ Mn xpnotpomoteite autv T GUOKEUR 0 aoBeveic pe
Bnuatoddtec iy veupopuBpiotéc. Emiong, pn xpnotponoteite
auTiv T 0UOKeN o€ aoBeveic mou €ival evaiobnTol o€
pétahha, omwe avoseidwroc xdAupac.

+ Mn xpnotpomotite autiv Tn 6uokeur mapouaia o§ediwy
0§uyovou, 0&e1diwv alwTou 1 E0PAEKTWV avaloBnTikwy
UIypdTov ou epLéxouv aépa. Ymapyet kivduvog ékpnéng.

NPOOYAAZEIZ ALOAAEIAX

Tia T Slaodhion ¢ ao@ahelag Twv xpnoTeV Kat Twv acBevav
KAl YL TN 6W0TH Xpron TS GUOKEVIC, QPOVTIoTE va SlaBaoete
OAa Ta meplEXOpEVa AUTAV TWV 0dnylwy Xpriong mptv amd T
xprion te. 0 kataokevaoTrg dev eivat umevBuvog yia Tuyov
Tpavpatiopoug i (npiég mou mpokaholvTal amé T pn Tpnon
TV MPOQUAdSEWV.

To GNPAVTIKOTEPO KATA T XPI 0N LATPOTENVONOYIKWY TPOTOVTWY
eivar n aopdhela OAwv Twv XpnoTay, oupmepappavopévwv
TWV A0BEVWV KaL TWY HEAWY TOU LaTpIKoU Tposwikov. Na

TOV IPOOBI0pLOHO Kal TV amoTpom Twv MBav@V Kvdivwy,
dlapdote oxohaoTikd Tic akohouBe¢ mAnpogopiec aopahelag.

A MPOEIAONOIHEH
Mnopei va mpokahéoet aoPapr {nid f Bapl Tpavpatiops,
omw¢ Bavato, av dev TpnOei.

A MPOOYAAZH

Mnopei va mpokahéaet owpatiki BABN 1y uhikn {npud kat
emmhéov umodelkvOl emogaleic Sladikaoieg f MePUTTWOELC
omou evdéyetat va mpokAnbei {npid otn ouokeun).

MPOEIAOMOIHZEIX

Mn xpnotpomoteite moté pBappévo kahwdio. Ymapyet
Kivduvog mupkaytdg i nAektpomingiag.

Opovriete va ouvdéeTe T0 BUOHA PEUPATOC OE YEIWUEVN
pia pebpatog. Yndpyet kivouvog mupkayldg i
nhektpomingiag.

Mnv ayyiCete nektpikd e§apTipata pe vypd xépua. Ymapyet
Kivduvog nhektpominéiag kat Tpavpatiopoy.

Mpog amotpomn Tux6v akolalag avappdeneng, ouviotara
Beppd n xprion eAacTikol amopovwTnpa.

Xpnotporoteite Ty pmatapia, Tov mpooappoyéa AC/DC kat
0 KaA®10 pelpatog mou mephapdvovTal 0Tn GuoKEvaoia.
Xpnoporoteite povo pnatapiec Kerr Endodontics mou
kaBopiovtal yia auté to ovotnpa. H xprion dAwv
UMataplev Hmopei va kataoTpéPel T (Tig) ouoKeur ()

1y va mpokaléoel duohettoupyia.

Aaogahiete 6T1 dev épyovTal o€ EMaQN e T0 PETANNIKO
€pOC TNG BUGKEVRC aywyoi, 6mwg pétarlo. Ymdpyel
Kivduvoc Suohettoupyiag Tg ouoKeu, mupKayldg i
nhektpominéiag.

Mnv amoouvappoloyeite T cuokeur. Me tnv dpeon
OWHATIKT EMAQT] PE TO EOWTEPIKO TNE CUOKEUNC,

umopéi va mpokAnBei n\ektpomnia kat éykavpa.
Anayopeletal n emokevn, n tpomomoinon i n
amoouvappoAdynon TG GUOKEUNG, EKTOC av
Tipaypatonoteital amd £§oualodoTpEVO PNXaviko TEXVIKIG
umooTAPIENG 1y amo e181k6 mou éxet AaPel exmaidevon oxetikd
Je Ti¢ emokevE. Tuydv aotoyia i {npid Tou mpoidvTog

TIOU POKANEITaL Ao un €60U01080TNHEVEC EVEPYELEC

dev kahomTeTat amé dwpedv TeVIK umooTHPIEN Kal
TEXVIKI UTOOTAPIEN 0TO TAQIOL0 TNG EYYUNONG.

Katd tn petapopd tng 6LoKEUNG, XpNOIHOMOLEiTE TV
apy KT GUOKEVAGia TOU TAPEXETAL AMO TOV KATAOKEVAOTH
TIPOKEIPEVOU Va AMOTPEMETAL N TUXaia evepyomoinon Tng
povadag 1y tuxov {nud oty idla tn Guokeun.

H aepomopikn 1 emiyeta peTagopd TnE GUOKEVNG EMTPEMETAL
€00 0TOV TEPIEKTN TNG APXIKNC OUOKEVAGIa.

lla tnv amoaToAn prmataplav eviog Twv Hvwpévwv Moitelov
Apepiknc i S1e6vayg, supouvleuteite Tiq KateuBuvTrpleg
odnyie¢ Tn¢ AtevBuvang Aopahelag LwAnvwoewy kat
Emkivéuvwy YAikav (PHMSA) tov Ymoupygiov Metagopwv
Twv HMA 1y Tou AteBvoig Opyaviopol Mohtikic Aepomopiag.

NPOOYAAZEIX

T yprion pévov amd e11kevpévo Kat ekmatdeupévo
080VTIATPIKO TTPOCWTTIKO.

H opoamovéiakn vopoBesia twv HNA meplopilel Ty mwAnon
AUTAG TG GUOKEVNG P0G MayyeAuatia Tou Topéa Tng
UYELOVOpIK TG TepiBapng 1y katdmy eviohiig auTol.

Mn xpnotpomoteite auTiv Tn oUGKEUN PE NAEKTPIKES
XELPOUPYIKEG GUOKEVEC.

Hxprion d\wv mapehkopévwy, Ta omoia dev €ivat
EYKEKPIPEVA YIa XPRON HE TN OUOKELN AU, EVOExETaLVa
npokaléoel buohettoupyia katva Stakufedoel Ty aopdela
ToU aoBevouc.

Mn xpnotpomoteite Tn Guokeun o pépog mov ekTibetar oe
dpeao nhako eu¢ 1y myéc BeppotnTag iy Kovtd o€ wTid.

H umatapia evbéyetat va ekpayei i va mpokaéoel mupkaytd.
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Mn xpnotpomoteite autiv Tn ouoKeuN yia omotovdiimote
dNov oKomo ekT¢ TG MPOBAEMOPEVNG XPRONG TNG.

0 KataokevaoTi¢ Sev eival umevBuvog yia Tuyov
Tpavpatiopols i {npiég mou mpokahovvtal amod auty.
Auth n ouokeun dev eivar adidBpoyn. Mn ubiete Ty
OUOKEUN 0€ VEPO KAl PN TN GEPVETE O€ Apeon emagn pe
vepo. Ymdpyet kivouvog nhektpomingiag 1y Suohettoupyiag
NG OUOKEVAC.

Mn ouvdéete pn umoaTPI{OpEVOUC TUTTOUG GUGKEVGIV.

H ouokeun evdéyetat va mapovotdoel BAapn

1} Suohettoupyia.

0tav XpnotpomolEiTe 1| HETAKIVETE TN GUOKEUN, TPOGEXETE
®0Te va pnv T pigete 1 va pn oag méoel. H ouokeun
evhéxetar va mapovatdoet BAAPn i duohertoupyia.

Katd T xprion, Aappdvete 1dlaitepa umoyn ta
TIPOOTATEVTIKG PETPa yia Tov aoBevi kal mpoeTolpdleote
yla Tou¢ mBavoig Kvohvoug.

ENéyxete TV katdotaon o agBevol kat tn Aettoupyia
NG GUOKEVAC KaTd Tn SLdpketa Tne xpriong.

Av n ouokeur méoet kata T Sldpkela Te xpriong,
dlaopahiote 6Tt Sev umdpyet kivduvoc yia Tov acBevi

1} Tov XpROTN.

la pakpoypovia amodrikevon, Slatnpeite T ouoKeuN o€
KkaBapd kai Enpd xwpo, 6mou n Beppokpacia kat n vypasia
dev petaPdMhovtal ebKoha.

Av undpyet évbergn kamvou 1y kavong, amevepyomolfaTe
apéon¢ TV 10X0 Kat AdBete katdMnha pétpa.

Av n ouokeun mapouatdoet BAGRN i mpoPAnua, Slakoyte
APEGKC TN XPHON TNG KAl EMKOWWVAOTE PE TNV E§UnpéTnon
TeEAATOV.
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ANEMIOYMHTA ZYMBANTA

Av poK el kdmolo 6oBapd mMEPIOTATIKG i AUTO TO
10TPOTEXVOAOYIKO TIPOTOV, AVAPEPETE TO OTOV EGOUTLOGOTN|HEVO
avtimpéowro, Ty Kerr Italia S.r.l., kat otnv appédia apyn e
XWpag 6mou Slapiével 0 XpriaTnG 1j/Kkat 0 acBevic.

ANENIOYMHTEZ ENEPTEIEX
Kapia yvwotn.

NEPIPAOH ZYMBOAQN

Hm\qpng eme€iynon Twv supBoAwv mou xpnatpomololvTal oTn
ouokevaoia Kerr Bpioketar otn dtevbuvon:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

OAHTIEZ BHMA PO BHMA
/\ nroovmzn

Ta e§apTipata Kat o1 0uoKeVég Oev éxouv amohupavei i
amooTelpwei mpv and v amootohr). Mapakaholpe ekteéote
Ta anapaitnta Pripata kabaplopol Kat amoAbpaveng mpw
Bepanceia o aoBeveic.

TNQPIMIA METO ZYXTHMA

A@atpéate T GUOKEUH, TOUC AVIXVEUTEC pivnG, TOV TPOOAPHOYEQ
AC/DCkat To kahwdto pedpaTog AMd T GUCKEVAGia TOUG.

o 0oprion Tn¢ prarapiag

+ Katd tn xprion TG ouoKevng yla mpwin gopa i petd amd
Hakpoxpdvia amoBrikevon, PoptioTe TRV pmatapia EmapKwg
Tipw amd t xprion.

+ Aol ouvdéoeTe To kahwdio peVPATOC Kat TOV Tpooappoyéa
AC/DC, ouvdéote Tov mpooappoyéa AC/DC atov akpodékTn
@opTiong 0Tn e1d Mevpd TG GUOKEVAE Kal T0 Kahwdlo
pedpatoc oty mpiCa pedpatog. Eppaviletat atnv 066vn 10

€lkovidlo pmatapiag.
> : 7\)
&)

+ 0tav n goption ohokAnpwBei, To elkovidlo pmatapiag
otapatdel va avaBooPrivel Kat mapapéver avappévo.

A NPOEIAOMOIHZH
« Exteheite T @dprion xpnotpomotwvtag Tov mpooappoyéa AC/DC
Kat 1o Kahwd1o peupatog mou meptapBdvovtal 6Tn GUoKevaoia.
« OpovtiCete va ouvdéete To Buopa pevpatog o€ yelwpévn mpila
pevparog.

A MPOOYAAZH

Auti n ouokeun éxel oxedlaoTei (oTe va pn Aettoupyei Katd
(OpTioN. a va XpnOIHOTIOGETE Tr) GUOKEUI, AMTOOUVOEOTE TOV
npooappoyéa AC/DC and Tn ouOKEVN.
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APXIKH NMPOETOIMAZIA

0 LuvappoAdynon TG GUGKEVIC

a. ZUv£0Te T0 AyK1oTpo Xeihoug kaitn Bdon oTipiéng
pivn¢ 670 KaAwAI0 AVIXVEUTH Kal, 0T OUVEXELD, OUVOEDTE
T0 0T0 OWHA.

b. Ewoaydyete tov ouvdetripa USB (H) Tou kahwdiov avixvevti
o1 Bdon otpI§ng pivng B kat e1oaydyeTe To dyKioTpo
xethoug atov ouvdeTiipa aykiotpou xeihoug.

<O

EvaMakrikd, suvdéate T Baon otipiéng A xpnotponolwvtag
Tov mpocappoyéa dong otipiEng.

NS

¢. Yuvdéote Tov ouvdetiipa USB (A) Tou kahwdiov aviyveuty
ooV ouvdetipa USB ¢ povadag Apex Connect.

A MPOOYAAZEIX
« 0 ouvdetiipag USB (Tomog C) oto kahadio aviyveutr éxel
d1kn Tou mpoPhemopevn xprion. E§etaote kdBe ouvdetrpa kat
0UVO£0TE TOV 0TV KAaTAMNAN GUKELH).

« 0 ouvdetiipag USB (A) ouvdéetal pe T povada Apex Connect.
« 0 ouvvdetripag USB (H) ouvdéetar pe T Baon othpiéng pivng.

o Amocuvappoldynon Tr¢ GUGKEVIG

1. TpaPnéte To dykiotpo eiloug amd Tov GuVOETHPa ayKioTpou
Xeihoug 070 KAAWE10 aVIXVEUTH, Yia va TO AQaIPECETE.

J/K\ AN

2. Tpapnére Tov ouvdetripa USB kat ota SUo dkpa tov
Kahwdiov aviyveutn 6w amd tn povada Apex Connect
Kkaitn Baon otipi€ng pivng B.

9/18/23
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3. Avypnotporoteite T Bdon othpiéng pivne A, apatpéote
v and Tov mpooappoyéa Bdong aTipEng pivng kat
anoouvdéoTe Tov amod To KAA@SL0 aviyveuTr.

A MPOOYAAZH

Mété ™ xprion ¢ ouokeuric, avatpé€te oty evétnta
«E§apmipara kardAAnAa yia autoKaveTo: AyKioTpo
Xeihoug, aon eTpEne pivng A kat Baon otipiéng
pivngB».

o Evepyomoinon/amevepyomoinon tn¢ 6UOKeUR¢

Natiote To koupmi (] otV aplotepry MeUpd TG GUOKEURS
Xwpic n don otApiéng pivng kat To dykiotpo xeitoug va
akoupmovy mouBevd. H ouokeur ouvdéetal oTo pelpa Kat
evepyoroleitat n oBovn.

a. Metd v evepyomoinon, Ba ekteleotei autdpatan
\ettoupyia Babpovopnane. 0o n ouokeun Babpovopeital,
avaBooBrvel n évdeign (BaBpovopnon).

(=2

. Otav n Babpovopnon ohokAnpwbei, eppavietat n 0ovn
pétpnong.

¢. Avn Aettoupyia BaBpovopnong dev exteleotei, Ba
avaBooPrivel atnv 080vn pétpnong n évéeign Er (Zpdhua).

d. Navateppatioete T xpron, maTHOTE MAPATETAREVA
10 Koupni [®]. H 086vn amevepyomoteitat.

A MPOOYAAZH
Av n ouokeun evepyoroinBei evey n Baon otipiéng pivng kat
T0 AyKIOTPO Xeihoug AKOUUMOUY TO AVTIKEiEVO, N AetToupyia
BaBpovépunong dev Ba exkivnBei kat Ba eppaviotei oty 060vn
pérpnong n évdeién [Er] (Zpdhya).

IHMEIQZH:

H BaBuovépnan ohokAnpwvetal o€ mepimou 10 deutepohenta.
Avn 0B6vn pétpnong dev epgaviotei petd amé 10 deutepolenta,
EMKOWWVNOTE JE TO THAPa e§ummpétnong mehatav g Kerr.
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A MPOOYAAZH

Meté T Xprion T GUOKEUNG, AVATPEETE 0TIV EVOTNTA
«08nyiec kaBapiopou, amoAbpavenc Kat
AMOOTEIPWOINCY, yia T 0WOTH SlayEipLon TE CUOKEVIC.

MPOETOIMAZIA THZ 2YZKEYHX

0 MepiBdallov mpocTorpaciag Kat Xprong
Otminpogopieg yia to katdMnho meptBANov yia xpron autig
NG OUOKEUNC €UV W €§RC.
* KataMnAn Beppokpaoia: 10-35 °C (5095 °F)/KatdAnAn
uypaoia: 30-75%/Atpoogaipiki mieon: 700-1.060 hPa
* Mn XpnotpomoLeite Tn GUOKEUR O Pépog Tou ekTiBeTal oe
dpeao nhako g 1y myéc BeppotnTac 1y Kovtd o€ wid.

0 Tuvappohdynon

Oopriete TNV pmatapia emapke¢ Katd T xpRon e
GUOKEUNC YIa TIPWTN QOPA 1 HETA amd pakpoypovia
amoBrikevon.

OpovTileTe va popTiCeTe TNV pmatapia xpnotpomoLwvTag
10 KaAwdlo pevpatog kat tov mposappoyéa AC/DC mov
neplapPdvovat 6Tn ouokevaoia.

Anootelpavete To dykioTpo xeihoug kat T Bdon othpiEng
pivne KaTa TN XPRON TNG OUOKEVAG Yia TPWTN GOpd Kal peTa
amno kdbe aoBevn).

E¢etdote Tov poho kdbe ouvdetripa USB ato kahwéio
aviXveuTH Kat ouvdEaTe Tov 0TV KATaAARAn ouoKeuN.
Aaogahiote 6Tt n Bdon oTipI§ng pivng Kat To dykiotpo
Xeihoug €xouv ouvedei 6waTd 0To KAA®SL0 aviyveuTr.

IHMEIQIH:

* Tla meploa0TeEPEC MANPOYOPIEC GXETIKA e TOV TPOTIO
QOPTIONG KAl AVTIKATAGTAONG TG Pratapiac, avatpédte
ot evotnta « Doptien TG pmatapiag» otn oehida 77.

* Tla meploo0TeEPEC MANPOPOPIEC GXETIKA e TV TPOTIO
TIPOOAPTNONG KAl aPaipeang To aykioTpou eihoug
Kartne paeng othIEN pivng, avatpéste aTny evotnta
«ZuvappoAdynon Tng GUOKEVIC» 0Tn oehida 77.

XPHXH THX LYZKEYHX

1. Natn o0vdeon Tou aykiotpou yeiloug kartng faong
oTAPIENG Pivng 0TN CUOKEUT, AVATPESTE TNV EVOTNTA
«APXIKH MTPOETOIMAZIA».

2. T evepyomoinon, matiote to koupni [G] ot aplotepn
mAeupd TNE VoKL Xwpic n Bdon aTAPIENG pivng Kar To
AyK10Tpo Xeiloug va akoupmoly mouBevd.

A MPOOYAAZH

Av n ouoken evepyoroinBei evey n faon otipiéng pivng kat
T0 AyKI0TPO Xeihoug aKOUUMOUY TO AVTIKEiEVO, N AetToupyia
BaByovopnong dev Ba exkivnBei kai Ba eppaviotei oty 060vn
pérpnong n évoeién [Er] (Zodhua).

3. Me 1o khimtng Bdong otnpiéng pivng B va akovpmdel 6o
dykiotpo xeiloug, Stacpahiote OTL Exouv evepyomolnBei
oTnv 086vn pétpnong ot apiBpoi kai ta ypagrpara.
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4. Tatwvtag mapateTapéva To KOUpmi (Q6non) otn
Bdon otpiéne pivng B, elcaydyete T pivn 6OP@WVa e TO
oxfpa Tou KA.

A MPOOYAAZEIX
« XpnotpomotioTe pa pivn yetpdg amd avodeidwro xahupa (K-file).
+ Mn xpnotponoteite apapopWHEVES 1} KATETTPApPEVEC PiveC.

5. TpaPrte amald ) pivn, yia va empPePaiwoete 0Tt
éxelotepewdei.

A MPOOYAAZH

Av n pivn Oev éxel otepewBei kahd otn Bdon otipi§ng pivng,
€vOéyETal va amoomaoTei katd n SldpKela Te xpRong katva
ipokAnBolv avakpipeic peTproeLC.

6. TomoBeTnoTe T0 AyKIoTPO KeiNoug 0NV mAeupd Tou
Xeihoug mou BpiokeTat amévavtiamd to §0vTL 670 omoio
Ba epyaoteite.

7. Ewoayayete apyd t pivn aTov pilikd owAiva, eAéyyovtag
Ti¢ Mnpogopiec oTnv 066vn pétpnong.

« Tiatn pétpnon Tou prikoug Tou pLlikol 6wAva, avatpéte
oty evotnTa «Métpnon pRKoug epyaciacy.

Katd t pétpnon pe m Bdon otipiéng pivng A,
emPePaiwote 6T pivn éxel ouvOeDe 0To PETAMIKO pépog
katw amo T xepohapn e pivng.

A MNPOOYAAZEIX

« Katd ™ pétpnon ou prioug Tou pIikol 6wAiva, T0 HKog
™G pivng evoéxetat va dlapépel avaoya pe T ywvia mpoBolig
TOU XEIPIOTH.
Metd t xprion epyaheiwv atov pIiko 6wAiva, To UKog g
pivng evdéxetat va Slagépel amo T HETPNEVN Ywvia Tou
apxtkol prkoug epyaciag. Metd t xprion epyaheiwv atov
pIIko owAva, eNéyEte Eava To prikog epyaoia.

8. '0tav ohokAnpwoete T dadikaoia, matiote
napatetapéva to koupmi (G yia 2 devtepohemta. H oBovn
amevepyomoleiTal.
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9. MatioTe 0 Koupmi (Q6non) otn Bdon atripI§ng
pivne B, yla va agaipéaete T pivn amd to KA.

10. Na v agaipeon Tou aykiotpou xeihoug kat tng Baong

oTAPIENG pivng amo Tn oUOKEUN, AVaTPESTE GTNY EVOTNTA
«AmoouvappoAdynen TG GUGKEVRCY.
. Tt Siayeipton Tn¢ ouokevng, avatpéte otV
evotnta «08nyieg kabapiopol, amoAvpavong
KOl amooTEipwong».

n Métpnon prikou¢ epyaciag

1. Ewoayayete apyd t pivn aTov plIkd 0wAqva, eve eENEyyeTe
TIC HETPAOELS.
+ Otav n pivn mpoaeyyioel v TR avapopdq APEX
(Akpoppito), nxei évag ouvayeppoc.
Otav n pivn graoet 1y umepPei Ty Tpn avagopdc APEX
(AkpoppiCto), n ouokeur) Ba nxroEL ToV Guvayepuo GUVEXKC
kat n 08ovn pétpnong katn paon otipiéng pivng Ba
avapoaprvouy Tautéypova.
« To €0pOG PHETPNUEVWY TILWV KAL TO QVTIOTOLXO XpWHa Ba
epgaviotolv otV 0B6vn pe ™ Avyvia e Baong otipiéng
pivng. Aeite Tov mapakdtw mivaka.

™~

_
o &

Xpwpa Katdotaon Evpog pETpNPEVWV TIHWY
Avyviag Avyviag (xAot.)
Mnhe ‘Evapén 30-11
ettoupyiag
Kitpwo ‘Evapén 10-01
ettoupyiag
Kokkwo ‘Evapén 00--05
etroupyiag

2. Egdoov n amootaon petagd e pivng kat tou atotyeiov APEX
(AkpoppiCto) tdoer v Tipn avagopag APEX (Akpoppiio),
SlakOYTe TV El0aywyn TG pivng, TomobeToTe T0
\aoTIxévio MpA TNG pivng 0TO Gnpeio avapopdg Tou dovtiol
Kal, €MELTa, aQapoTe T pivn amé 1o SovTL.

3. Xpnotpomowqote évav xdpaka evdookomnang, yia va
UETPHOETE TO PKOC Epyaoiac PeTagh Tov aKpou TN pivng
K01 TOV ENAOTIKOU MANATOC.

IHMEIQZH:

la va eNéyEete To piiKog €pyasiac, xpnotpomoliote
AKTIVOYPAQIEC.

Evdéyetat va eppavioTody S1agopeTiKd amoteAéopaTa e Tig
aKTIVOYpaieC amo Ta amoteAéopata mou eEaspanioTnKav pe
n ouokeun pétpnong. Auto dev umodnAwvel duchettoupyia
NG oUoKeur pétpnone. Mmopei va ogeiletal 0To avatopiko
akpoppiCto f/kat To puatohoyiko akpoppillo pmopei va
Bpioketat oe oTEQQVIAio TPOOAVATONGNO TTPOG TO AKTIVOYPAPIKO
aKpoppiClo i va umdpyel eopahpévn evBuypappien TG ywviag
¢ déopng aktivwy X kat Tou @Ay (Aite Ty Ewova 1)

/ Ewéval
A8 7 [c

[I—— )] Anbo‘raulq etado Tov umvovpgwlkoﬂ .
akpoppiCo aKpoppICiou Kat T0U avatopiKol akpoppiZiov
B) Anootaon petag Tou guotooyikol

akpoppiZiov Kat Tou avatopikol akpoppiliov

€) Anbotaon petagy Tov akTIvoypagIKoU
aKpoppiCiou Kat Tov guatohoyikod
akpoppiliov

/

Avatopkd
akpoppiio i
aKpoppIlIk
i

uatohoyiko akpoppilio

1} akpoppI{IKr| oTévwon

0 Xpnotpeg oupBouléc yia tnv amopuyn

GOAAPATWV pETpnong

* [lpw amd T PETPNON TOU PKOUE TOU PI{IKOL GwArva,
AMOMAKPUVETE TUXOV E§I0pWHATA, OTIWE Aia, amd Tov PIJIKO
owhjva.

* [lpw and T p€Tpnon Tou piKoug Tou pIfikol owArva,
@povtiete va oteyveveTe Tov BdAagio mohgol yupw amo
0 Gvolypa Tov PI{IKoy GwArva.
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Av 0 pt{ikd¢ owAvag €ivat evieAwS 6TEYVOC, TO TPAayHATIKO
HKog evdéyetat va Slagpépel amd T pétpnon. lepiote

T0 E6WTEPLKO TOU PL{IKOU GwAjva e aAaTovyo vepo

Kal PETPROTE.

A@ou eloaydyete T pivn éw¢ mePIMoU To PIGO TOU HKOUG
ToU pI{IKoy 6WAVa, GLVOETE TN pivn 0TN Bdon oTNPIENG
pivng.

Katd T pétpnon tou prkoug tou pi{ikol owhiva, apyiote
TV epyacia pie pivn peyahitepou mayoug. Av n pétpnon
dev ptacel ato onpeio APEX (Akpoppilto), xpnotpomotqote
pivn PIKPOTEPOU PIKOUC Yia TN HETPNON TOU HiKOUG TOU
pLikov owAiva.

Katd tn S1dpKeta Tng pETPRONG TOU PjKoug Tou pi{ikol
owhnva, divete mpogox1 ata o@dApata mov evdéxetat

va POKUYoUV av 1) pivn akoupmioeL o€ PETAANIKR
amokatdotaon.

H mapouoia vekpwikr¢ 0dovtoguiag kat 00Teivng evdg
T0U PI{IKoY GWARVa PmopEi va EMNPEAOEL TIC HETPROELS.
Exteléote Tn pétpnon moAE popéc, emekTeivovTag Tov
pL{1k6 owAva pe pia pivny KatdAAnlov mdyoug.

Av 0 p1{ikd¢ owhivag dev éxel oxnuaTioTei MAPWE

av xpnotponolodvTal moAAd epyaleia, n pétpnon Tou Hiikoug
€pyaoiag evoéxeTal va ivat JkpOTEPN Am TNV TPAYHATIKN
pétpnon.

Tava e€ao@ahioeTe akpiBéatepn pétpnon pe ehdxioto
0QaMpa, eKTeENEOTE T PETPNON TOUAAYLOTOV SUO QOPEC.

Av o1 piikoi owArveg €vTog Tou dovTiol ouvdéovtal, 6T
otV mepintwon moMamwv pL{ikav 6wV i av o §ovL
EXel pwypn, evéxeTal va emnpeacTei ) PETpnpEVN TIHA Kat
va mpokAnBei apahpa. XpnotpomotoTe pa aktvoypagia,
yia va ehéyete T dopn Tou dovtiol, oupmepthapBavopévay
TWV PWYHOV.

PYOMIZEIZ NEPIBAAAONTOX XPHETH

Ta va puBpioete To mepiPaMov xpriaTn yia T povada
Apex Connect, akohouBrioTe Ta mapakdtw Pripata
1. Mg tn 6uoKeuN evepyomotnpévn, matioTe MapaTETAPEVa TO

Koupmi [$¥] yia mepimou 2 deutepohemta. Me Ty €ioodo oTn

\ettoupyia puBpicewv, avaBoaprvouv otnv 086vn ot apiBpoi

KalTa ypagipara.

2. NatAote 1o Koupmi [A], yia va emAé§eTe TV TIPN

avagopdc APEX (AkpoppiCto) kal, 0Tn ouvEXELa, TATHOTE TO

Kkoupni [€31. 01 puBpioeic amoBnkevovTal kat avaBooprvel o

€lkovidlo évtaong fixou.

« Hupni avagopdc APEX (Akpoppiio) epgaviletal wg
YPapyr 0To ypdenpa oty 086vn péTpnong kat auti n
Ypappr pmopei va xpnotponondei wg ektipnon Tov prikoug
€pyaoiag Tou pi{ikov cwAqva.

« Hupn avagopdg APEX (Akpoppiio) pmopei va puBpuiotei
petagy —0,5 kat 1,0 xAat. (Mpoemhoyn: 0,0 xAot.)

« Hmpoemeypévn poByton e TipA¢ avagpopds APEX
(AkpoppiCto) mou €ivat 0,0 onpaivel 0Tt n pivn €xel pTdoeL
070 QVaTopIKO Tpripa (aKpoppIIKN 0TEVWON) Kat améxel
mepimov 0,5 YAOT. am6 10 QUOLoNoYIKO Tpra (aKpoppI{IKG
Tpua).

w

. Tatnote 1o koupmi [AJ, yla va emAéSete Ty évtaon nyou
TOU GLVAYEPOU Kal, 6TN GLVEYELD, TATAOTE TO Koupri [€3].
01 puBpioeic amobnkebovTal kat avaBooPrvel n Tipn.

+ PuBpiote T évtaon fyov Tou ouvayeppou petadu 0 kai 3.
(Mpoemhoyn: 2)
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4. Matqote 1o Koupni [A], yia va emAégeTe Tov Xpovo avapoviig
Kal, 0T 0uvéxela, matioTe To koupni [€3]. Ot puBpioelg
amoBnkebovTal kal EMaTpéPeTe 4TV 000VN péTPnON.

« PuBpiote évav xp6vo avapovic WOTe N GUGKET va
amevepyomoleiTal petd amd pia opopévn mepiodo
adpavelac.

« 0 xpdvog avapovi pmopei va puBptoTei avapeoa o€ 2 kat
10 \entd, ava Pripata wv 2 Aemtav. (Mpoemoyn: 4 \emtd)

IYNOETEZ PYOMIZEIX

0 Iovéeon Tou Apex Connect pe 1o evdodovTiko
potép Elements Connect

Auti n ouokeur pmopei va xpnotpomotnBei og ouvOLATHO pe
10 €v8080vTIKG potép Elements Connect. Me T obvdeon Twv
800 ouokev@v, N Xprion epyaheiwv atov pI{Ik6 cwARva Kat

1) peyéBuvar Tou pmopolyv va ekteNeaTolV Eve mapaMnha
eNéyxetal To prikog pyasiag Tou piikol owhrva.

A MPOOYAAZEIX
« Autr n ouokeun éxel oyedlaoTel WOTE va gival oupPath pe
70 Elements Connect. Mn ouvdéete kapia GAn ouokeun ektog
Tou Elements Connect.
« Xpnotpomoteite Tov akpodéktn olvdeang USB autrg g
0UOKEUNG 1ovo yia T 60voeon Tou Elements Connect kat Tou
aykiotpou xeihoug. Mn ouvdéete To kahwdio USB pdptiong.

0 E€aptiipata evdodovTikol potép
Elements Connect

lia T puBHION TOU aolppaToL EvB0SOVTIKOD HOTép, amattolvTal
Ta akohovBa efaptipata:

Mnartapia (2)

Mpoadptpa
avTifeTng ywviag

IHMEIQIH:

[l mepLoadTePE MNPOPOPIEC OYETIKG |ie Ta e§apTipaTa Tou
acVppatou evbodovtikol potép Elements Connect kai pe
oV TPOMO XPRONG Toug, avatpégTe oto éyypago «Elements
Connect Endodontic Motor Instructions for use»
(08nyiec xpnong evdodovtikou potép Elements Connect).

o LuvappoAdynon kat guvdeon

1. Yuvdéote Tov ouvdetripa USB (H) oo éva dkpo Tou Kahwdiov
aviyveuTi pe Tov akpodéktn auvdeonc USB tng xetpohapric
Hotép Kattov aAov ouvdetripa USB (A) pe exeivov g
povddag Apex Connect.

80
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A MPOOYNAZEIZ

0 ouvdetpag USB (Tomog C) Slabétet suykekpipévoug

ouvbetrpeg yla kdBe mpoPAemdpievn xprion. E§etdote tov poho

kabe ouvoeTipa Kat 0uvo£aTe TOV 0TV KATANANAR GUGKEUH).

« Movag uvdetripag USB (A): Zovoeon povddag Apex Connect.

« Yuvdetiipag USB (H) mou mapéyetat pe ouvdetripa aykiotpou
xeihoug: Zovdeon yeipohapiig potép.

2. Ewoaydyete to dykiotpo xeihoug otov ouvdeTiipa aykiotpou
Xeihoug Tou kahwdiov aviyveuTy.

A MPOOYAAZH

Opovtiete va kaBapilete Kal va amosTEPWVETE TO AYKIOTPO
xeihoug, T Bdon atrpiéng pivng A kat t Bdon otipigng pivng
B mpw am6 tn xprion. Avatpégte oty evotnta «08nyieg
KaBapiopov, amoAdpavong Kat amoosTEipwong».

3. TNava uvdéoete 10 mpoodptnpa avtiBeTng ywviag kat
pivn Ni-Ti aTn xetpohapPn potép, avatpéte oTnv evotnTa
«TPIN ANO TH XPHZH > Xprion mapeAkopévou»
0TI¢ 00nyieg Xprong Tou acippatou evoodovTikol potép
Elements Connect.

A MPOOYAAZH

Katd v emhoyn Tou 6woTol prjkoug pivg yia T dladikaoia,
TipémeLva onpelwBei 0T1 To 6UVONKO Prko¢ Aertoupyiag Tng
pivng petcvetal katd 2 xAot. Ayw Tou evBétou mou TomoBeTeital
¢ Babog otnv kepahi avtiBetng ywviag Kat evdéyetat va eivat
§00koAn n enavatomoBétnon Tou Mwpatog otikovng. lowg
XPElaoTei va emheyei pivn PeyariTEPOU PRKOUC.

4. Tlatote To koupni (Kupto) oTn xetpohaPn potép
katto Koupmi [&] atn cuokevr Apex Connect. H toyu¢ kat
1) 080V evepyomotolvTal.

5. ENéySte 0T epoaviCetain évdeién

(H\ekTpoviKn
oUOKeUN evtomopol akpoppiliou) aTnv KUpLa 086vn
G Xelpohapii potép. Av epgaviletar n évdeén
(HAekTpovIKN ousKeLN evTomiopol akpopptliou), autd
onpaivet 0Tt n xetpohaPn potép Kat To KOpLo G Exouv
ouvdedei owotd.

M1
EAL)' CW  1000rpm
EE® REV 2.0Ncm

o PuBpion Tng civdeong

Katd t xprion ¢ ouokeuric oe ouvduaopo pe To Apex Connect,

puBpiete Tiq emhoyéc Aettoupyiag potép.

1. Ztnv kopla 086vn TG xetporaprc HoTép, MaTHOTE TO
koupni [ S]yla 2 Sevtepohemta. EpgaviCovtar ot pubpioei
obvdeong.

2. Matiote 1o Koupmi [ ST éwg 6ToL EPPavIOTE TO MOUNNTO
JevoU Kat, 0Tn GUVEELD, TATAOTE To Koupni [A/S7] yiava
eméCete N,
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3. (Autépatn évapén kat dtakomn):
PuBpiote av To potép Ba Aetroupyei avdhoya pe T Béon g
pivne A Ox.

Auto start&stop
On

. (Evepyomoinon): Otav n pivn €10épxetat oTov pI{iko

owAqva, To HoTéP AetToupyei Kat 6Tav 1) pivn amoclpeTal

a6 Tov p{Ik6 0wA{va, TO PHOTéP SLaKOTTETaL.
(Amevepyomoinon): To potép dev Aettoupyei akdpa

Kat av n pivn eloayBei atov piliké owhiva. AveSdptnta and

™ Béon TG pivng, yia T Aettoupyia Tou potép mpémeLva

TATHOETE TO KU (Kopo).

4. (Evépyeta akpoppiliov): 0tav n pétpnon
Tou Apex Connect mpoaeyyioet Tnv Tipr avagopac APEX
(AkpoppiCto) katd tn Srdpkela Tng xprong epyaleiwv aTov
pL{1k6 owhiva, N TaxVTNTA TOU HOTEP KaL N POTIH TOU HOTEP
HE@VoVTal WOTe Ta epyaheia va pn Tdoouy atov pi{Iko
owhiva og peyahutepo Badog amd T pubpiopévn Ty,

Apical action

Of f

. (EmBpdduvon tayurac): Otav n
pétpnon tou Apex Connect Tpooeyyioel TV TIUF avagopdg
APEX (Akpoppi10), n TaxiTnTa mepIOTPOQNC TOU HOTEP
HEVETaL.

(EmBpdduvan pomic): Otav n
pétpnon Tou Apex Connect mpooeyyioet TV T avagopds
APEX (Akpoppi10), T0 0plo POTIG TOU POTEP HELGVETAL.

(Amevepyomoinon): To potép Nertoupyei pie Tov id10
Tpomo ave&dptnTa amd To av n petpnon Tou Apex Connect
npooeyyioet v T avagopdg APEX (AkpoppiCio) 1y 6xt.
5. Matnote 1o koupmi (Kopto). O puBpioeig
amoBnkehovTal Kat EMOTPEPETE TNV KUPLA 080VN.

o Xpnjon euvéeonc

1. Nava puBpioete Tov aptBpo pvipung kat m péodo
\ewtoupyiag potép, avatpégte otny evotnta «XPHIH THX
LYIKEYHI > Baoikég Aetroupyiec» otic 0nyie¢ xprong
Tou evdodovTikol potép Elements Connect.

2. TomoBeToTe T0 AyKI0TPO Xeihoug 0TV MAeupd Tou
Xethoug mou BpiokeTat amévavti amd To §6vTi To omoio Ba
enmeCepyaoteite

3. Ewoaydyete apyd t pivn Ni-Ti atov piliké owhiva. Metpdrat
0 HKOC TOU PL{IKoU OWARVa Kal n pETpnon Tou Apex
Connect epgaviletal otnv meploxi (H\ektpovikn
GUOKELI EvTOmopol akpoppiiov) TnE KUpLag 0Bovng.

M1

EAL]JI CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm

M1

—05)' CW  1000rpm
@® REV 2.0Ncm

IHMEIQIH:
la va petpnBei povo To prikog Tou pidikol 6wAijva, n emhoyr
(Autopatn évapén kau dtakomm) mpénmel
va puBpioTel ¢ (Amevepyomoinon). a meploobtepeg
TANPOYOPIES OXETIKA (L€ Tov TPOTO pUBIONG TE AetToupyiag
TOU potép, avatpé€te otny evotnta « PUBpION TG oUvdETNCH
TOU TAPOVTOC EyXElpLdiov.
4. '0tav matroETe T0 Koupmi (Kupto) otn xetpohaBn
Hotép, To potép Ba ekkvnBei kat n Aertoupyia Ba
epgaviCetal otnv 086vn To poTép.

(To .5 1 APEX
| 05

TORQ
3 4 Ncm

R
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« Yy 0B6vn Aerroupyiag potép epgaviCovar ot akoAoubeg
TANPOYOPIEC:

Ap. Neprypagny

1 « Autéc o1 Tipéc avtimpoowmevouv Ty T avapopdc APEX
(Akpoppiio) kau i petprioer mov Aappdvovrat amé to
Apex Connect otnv tpéyouaa Béon g pivng. H petpnpévn
TR epgpavietat emiong aptBpNTkd ot Seid mheupd
e 0Bovng.

- Otav n petpnpévn Tipn prdoet oy Tipr avagpopdc APEX
(AkpoppiCi0), To potép Aerroupyei wg €nc.

(Meprotpogn kat Siakom): H Aettoupyia Tou
HoTéP SLAKOTTETAN PETA AMO TEPTPOPH TIPOG TV
avtifetn katelBuvon amd v Tpéyouaa puBjon.

(Avaotponi): To potép MePIOTPEPETAL TIPOC
v KatebBuvon mov eivat avtibetn and my Tpéxouoa
pUBptoN. ZTn GUVéxELa, TEPIOTPEPETAITIPOG TN
puBptopévn katevBuvon Savd.

2 TpOKeTal yta TV TP pomi¢ Tou HoTéP Katd T Aettoupyia
KaL TNV TIpr opiou pormig mou éxel pUBHIOTEL T HVun.

3 Hévdeién (AkpoppiCio) avaBooprivel 6tav n pétpnon
@tdoe i umepPei Ty Tipn avapopdg APEX (Akpoppiio).

* Men povdda Apex Connect, emBefalote Tic akONovbeg
mAnpogopiec.
« Avn évbeién Tou epyaheiov mpooeyyioel TV TR avagopds
APEX (Akpoppi10), Ba nyrioet Tayitata évag ouvayeppoc.
+ Avn évdeién ptaoe iy umepPei Ty Tipn avagopac APEX
(AkpoppiCto), n ouvayeppoc Ba nyei suvexw kain obovn
Ba avaBooprvel.
+ EmBePaicote 10 £0pOC HETPNHEVOV TIHWVY JE TIC AUXVIEC TOV

KOUpTOD (Kupto) atn xetpohaBn potép.

« Avn évbeién ptaoel i umepPei v T avagopac APEX
(Akpoppi10), To Koupmi (Kupto) tne xepohaPric
potép Ba avaBooprvel.

XpopaAvyviac | Kavaotaon Avyviag Eopog

PETPNPEVOV TIHOV
(xAot.)
Mmhe ‘Evapén Aettoupyiag 30-11
Kitpwo "Evapén Aetroupyiag 10-01
Kokkwo ‘Evapén Aettoupyiag 00—-05

+ Tlava StakoPete T AelToupyia ToU HOTEP, TATHGTE TO KOV
(Kopto). Ot puBpioeic aptBpol pvipng kat Aettoupyiag
Hotép alddouv aTnv KUpla 0Bovn.

+ Avemheyein pubuion (Ae€io0tpogn),
(Apotepdatpogn), (MpocappoaTiky) i
(NahvSpopnon) we péBodog Aettoupyiag potép, matiote
TIapATETAPEVA TO KOUWT (Kup1o) atnv kUpta 0Bovn,
Yl va TEPLOTPEPETE TO POTEP TIPOG TNV avTiBeTN KatehBuvan
amé Ty Tpéyouca pubion.

« To potép meploTpépetal mpog T avtifetn katebBuvon
J0vV0 600 aoKeiTal TiEon 6TO KOUM Kal oTapatdel otav
0 anelevBepwvete.
« e quto To onieio, dev epgavidetal n 08ovn Aerroupyiag
kat e€akoouBei va eppaviCetat n Kopta 086vn.
5. Tiava teppatioete T XpRon, matiote omoladimote
800 koupmd oTn xetpohapr poTép TauTOXpOVa Y
2 deutepOhenTta Kal, TN OLVEYELD, TATHOTE MAPATETANEVA
10 Koupri [&] ot povdda Apex Connect. H 1ox0¢ katn
000vn amevepyomolobvTal.
6. Na agaipeon, Tpapnéte Tov ouvdeTpa aykiotpou xeiloug
a6 1o KaAad1o avixveuT.
7. Tpapnére Toug ouvdetipeg USB kat ata do dkpa tou
Kahwdiov aviyveutn 6w amd T xelpohaPn potép kar
povada Apex Connect.
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8. Tava amoouvdéaete T pivn Ni-Ti kai To mpoadptnpa
avtiBetng ywviag amd T xetpohaPn potép, avatpédte
otnv evotnta «APXIKH MIPOETOIMAZIA >

Anocuvappohéynon Tn¢ GUGKEVRE» 0TIC 00nyieC Xpriong

T1ou Elements Connect.

9. Tiatn dlaygipion TG GUOKEVRG Kat TwV MAPEAKOHEVWY,
avatpégte otny evotnta «KaBapiopog, amohvpavon

Kal amoGTEipwen» oTiC 0dnyieg Xpriong Tou evoodovTikol

potép Kerr.

A MPOOYAAZH

Opovtiete va kabapilete Kal va AMOGTEPWVETE TO AYKIOTPO
xeihoug kat To mpoadptnpa avtiBetng ywviag.

LYNTHPHZH

0 Avtikatdaetacn TG pmatapiag

AvtikaBiotare Ty patapia pe véa otav undpyel mpopAnua,
om¢ otav N pmatapia ot ato Téhog Te Sidpketag {wiig
e N dev poprifetat 6wotd.

1. Agaipéote T ogaipa olhikévng amé tnv om Pidag oto
KAAvppa TG pmatapiag 0To miow péPOG TNG OUGKENC.
Agaipéote T Bida pe éva katoapidt kat, 0Tn cuvéxela,
AQaIp£0Te T0 KAAUHA TG Pmatapiag.

2. Aol agaipéoeTe T XpnotpomoIuévn Hmatapia, laydyeTe

e véa pmatapia pe T 0woTr KateuBuvon Tov akpodékTn
umatapiag.

3. TomoBetnoTe T0 KAAUpHA TNE Pmatapiag 0To miow PEPOC TG

GUOKEVRG, PIOGOTE TO Kal El6aydyeTe T 6¢@aipa IAkovng
ot o Bidag.

A MPOOYAAZEIX
«  AmOpPINTETE TIC XpNOIHOTIOINIEVEC PmaTapieq GUPQWVa HE
T0U LOK0OVTEG VOHOUG Kall KAVOVIOHOUG 0TNV eKAOTOTE XWPal
Kaimeployn.

.

Kerr Endodontics 1y To Tprpa eSummpémong mehatwv tng Kerr
Katxpnotponoujote pnatapia Apex Connect eykekpipévn amo
v Kerr Corporation.

OAHTIEX KAOAPIZMOY, AMOAYMANZHZ
KAI AMOZTEIPQXHX

Méetd m yprion TG 6UOKEVRC, QpovVTiCeTe va T dlatnpeite
oxohaoTikd kaBapn yla v emépevn xprion. Ka kabapilete
Ta MAvTa X0NAGTIKG Pty amd T TomoBétnon oe
avtokaveto. MNa va pnv EnpavBouv ot akabapoieg oy
EM@Avela TG 6UOKEVIG MLV amd Tov kaBaplopo, méveté

TNV T0 OUVTOPOTEPO SuVato petd T Xprion. Emm\éov, pe T
dladikacia emaveneepyaoiac Ba mpémet va ehayioTomotolvtat
ol kaBuoTtepnoelg petady Twv Pnpdtwv.
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E€aptipata kataAAnha yia autokaveTo:
dykiotpo xeiloug, faon atipi§ng pivng A
Kat Baon otpiéng pivne B

To dykiotpo yeihoug kat n Bdon oTAPIENG pivng mpénetva
QAMOOTEIPWVOVTAL PETA TOV KaBApLOpO.

o KaBapiopog kat amoAvpaven:
Bdon oipiéne pivng A
1. TomoBetriote T don oTipIEng pivng A péoa o€ vepo Bplong
yia 5 Aemtd.
2. KaBapiote oYoMaoTIKA TIC EM@aveles TG Baong 6TAPIENS
pivng A pe évamavi mou mepiéyet loompomuikry aAkooAn
(m.x. CaviWipes).
« ZKoumioTe TV em@avela ¢ Bdong otipi§ng pivng A
TouNdx10TOV U0 POpEC O€ Eva NemTo.
KaBapiote v emdvela e faong otipiéng pivng A
00AAOTIKA, Yla va amo@UyETe TV apajovr TUXOV
UTTOAEIPPATWV HOAVGHATIKWY TIAPaAYOVTWY.
3. ExmNovete T Baon otipiéng pivng A o vepd Bplong yia
Touhdylotov 30 deutepohenta.
4, Yteyvwote T Bdon othpi§ng pivng A pe éva pahako mavi
KOl aQROTE TN Va 0TEYVROEL o€ Beppokpacia dwpatiov yia
Touhdytotov 30 Aemrta.

0 KaBapiopdg kat amohvpaven:
Bdon otipiéng pivne B
IHMEIQZH: Mnv Wekalete tn Baon otipiéng pivng B
€ Uypo amoAupavVTIKG.
1. KaBapiote Tig em@dvelec Te fdong otipiéng pivng B pe éva
mavi mov mepiéxet loompomuAikr ahkooAn (m.y. CaviWipes).

« ZKoumiote TV em@davela ¢ Bdong otipigng pivng B
TouNdx10ToV GU0 POpEC O€ Eva NemTo.

« KaBapiote v emedvela tg paong otipiéng pivng B
0)ONAOTIKG, Y10 Ve amO@QUYETE TV mapapovr Tuxov
UOAEIPPATOV HOAVGHATIKWY TIAPAYOVTWY.

2. Iteyvwote ) fdon oTApIEng pivng B pe éva pakako mavi

Kal AQROTE TN Va 0TEYVAOEL 0 Beppokpacia dwpatiov yia

Touhdytotov 30 Aenta.

o KaBapiopog kat amoAvpaven:
dykietpo xeiloug

1. TomoBeTriote T0 AyKI0TPO XeiNoug péaa o€ vepod Bplong
yia 5 hemtd.

2. KaBapiote 0X0AaOTIKA TIC EMPAVELEC TOU AYKIOTPOU
Xeihoug pe éva mavi mou mepiéxel loompomuAIKi) aAkoOAn
(m.y. CaviWipes).

« TKoumioTe TV em@dvela Tou aykioTpou xeiloug
TouNdx10ToV U0 POpEC O€ Eva NemTo.

« KaBapiote v emedvela Tov aykiotpou yeiloug
00AAOTIKA, Y10 Va amo@UyETe TV aApajovr TUXOV
UTOAEIPPATWV HOAVGHATIK@Y TIAPaAYOVTWY.

3. ExmNOvete To AyKioTpo yeiloug o€ vepd Bplong yia
30 devtepohenta.

4. YTeyvwoTe 10 AyKioTpo Xeihoug pe va pahako mavi kat
AproTE T Va 0TEYVWOEL 0€ Beppokpacia dwpatiou yia
Touhdytotov 30 Aemrta.

0 LuoKevacia Kat amooTeipwon

IHMEIQZH:

+ Ta16p0pata vyglovopkig mepiBayng eivat umebBuva
yla T Staodhion e Babpovopnaeng tou e§omhiopoy
amooTEipwong oUPPWVa HE Ta Eyxelpidla Kat TIg
npodlaypagég Tou kataokevaotn. Emméov, ta 1dplpata
UYELOVOIKIG epiBaPng gépouy Ty uBivn yia Ty
€KTaidevon Tou MPOOWIKOD TOUC 600V aPopd TG
dladikaoiec eéyyou holpaéewy, 0wOTHC amoaTeipwong
Kat amoAdpavong
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* BeBaiwBeite 611 01 Brjke¢ amooTeipwong eivat katdAAnAeg
Y10 aMoOTEIPWON € ATHO KAt GUHHOPQEVOVTAL HE TI EBVIKEC
KATEVBUVTAPLE YPAHEC, TA TTPOTUTIA KAL TIC AT OELC.
- 15011607
- Ta g HMA: Xpnotpomoleite mapehkopeva eykekpipéva
an6 tov FDA
. TomoBetroTe T Ayk10TPO Xeihoug Kat Ti¢ Bdoeig oTAPIENG
pivng mou €xouv kaBaploTei péoa o€ Brikn aUTOKAVOTOU.
2. YUVIOTWHEVEC TAPAUETPOL AMIOOTEIPWONG:

Kokhog Mevaromon Npokartepyacia
Baputnrag KeEVou

Oeppokpaoia (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Xpdvog ékBeang 30 \emtd 4\emd

(Nemrtd)

Xpdvog 30 Aemmta 30 Aemmta

OTEYVOHATOS
(Nemma)

3. Agaipéote To AykioTpo Xeiloug kat tn Bdon oTRPIENG pivng
amo T0 AUTOKAUGTO KAl 0TEYVWOTE Ta O1aTNPWVTaC T
OUOKEVAopEVa péaa o Bikn yia ToukdytaTov 30 Aemtd oe
Beppokpacia dwpatiov.

A MPOOYAAZEIX

« 0 péyrotog apiBpoc navamooTelpwaEwy Tou aykioTpou xeihoug
Kat e Bdong otipi§ng pivng ivai 250 popéc.

« Apéowg petd Ty amooteipwon, To AyKIoTpo xeihoug kain
Bdon otipiéng pivng pmopei va eivai moAy Beppd. Aprote va
KPUWOEL EMAPKAC TTPWV amd T Xprion, kabayg umdpyet kivouvog
TPAUHATIOHOU, 6TIWG EYKADATA.

« Mnv agrvete To dykiotpo yeihoug kat T Bdon otipiéng pivng
€00 0TO QUTOKAUOTO PETA TNV AMOOTEIPWO).

« Moté pnv amootelpwvete AMa e§apTipata eKTo¢ Tou aykiotpou
xeihoug kat e Baong othpiéng pivng.

ESAPTHMATA AKATAAAHAATIA AYTOKAYXTO

0 KaBapiopdg kat amohbpaven:
povada Apex Connect

Metd ) xprion TG 6UoKEVRC, PpovVTiCeTe va T dlatnpeite

KkaBapn yla v emopevn ypnon.

* ZKoumioTe TV em@dveta Tng povadag Apex Connect
xpnotpomol@vtag mavi (1} yala) mou éxel eEAa@pwg eUmoTIoTE
pe atBavodn (70—-80%). KaBapioTe TIC MTUXWOELC pe piia
BapPakepn pratovéta epmotiopévn pe ailBavoln. Kat
0TEYVWOTE 0 Beppokpacia dwpatiov yia 30 Aentd.

A MPOOYAAZEIX
« Mn xpnotomoteite opyavikolg S1aNUTEC OTwg SLaAUTIKO,
BevCohio 1 peBavohn yia Tov kaBapiopo TG GuoKeunc.
« Mnv tomoBeteite T ouokeur péoa o€ ahkooAn fj vepo kat
TIPOGEXETE Val [NV EL0YWPIO0UV EEVEC 0UTIEC, OTIWE VePO
1} GK6VIY, 0T0 EGWTEPIKO TNG GUOKEVG.

0 KaBapiopog kat amoAvpaven:
Kahw o aviyveutn

1. KaBapiote 0heq Tic emepaveleg pe éva mavi ehagpd
EUMOTIOpEVO pE atBavohn yia amoAdpaven (atBavoln
70—-80% 6ykou).

2. XpnopomotfjoTe pa PapBakepr PmaToveTa Kat pia pikpr,
Hahaki Bovptoa epmotiopévn pe albavohn yia amoAvpavon,
ylava amopakpveTe Tuydv akaBapoieg mou pmopei va éxouv
OVOOWPEVTE O€ PWYHEC.

3. ZKOUT{OTE TN GUOKEN e TAVIA EAAQPO)C ERTTOTIONEVA PE
amoaTaypévo vepd Kal, 6T OUVEXELD, GTEYVWOTE TN I éva
navo, 0Teyvo mavi.

4. Edv umdpyouv opatoi pumol, emavahdPete Ta frpata
KkaBapiopov.

9/18/23 5:12 PM



6 KaBapiopog kat amoAvpaven: Npophnpa Avia Avon
npocappoyéag faong otipiéng pivng Otperproeic8ev | Tokahadto Avatpé€te oty evétta
P pHOY B L fp1sAcptvn upavilova. aviyveutr dev «APXIKH MPOETOIMAZIA»

ITHMEIQIH: Mnv Wekdlete Tov mpocappoyéa Baong éxerowbeBel | kateykataotiote To kahwdio

GTAPIENG PivG pe VYO amOAUPAVTIKG. owotd. avixvevtr.

1. KaBapiote Tic em@aveieq Tov mposappoya paong oTpiEng Mapétin pivy 0 piikdg Mpoabéate alatoiyo Sidhupia
pivng e éva mavi mou mepiéxet toompomuikr ahkoohn éeLgrdoel owhivag eivat | oTov pICk6 owhva.

(n. CaviMipes). O | endlicornec

« TKoumioTe TV em@avela Tou mpooappoyéa Bdong otipténg pETpnpéun nh,']
pivng Touhdy1oTov U0 popég o€ éva AemTo. bev epgaviletar.

. Kg@apl’oti mv ETl"‘PdVElu Tov "POUGPUOYS'“ Bdong GTﬂQlEn( H pétpnon Exouv Extehéote ) pétpnon agol
pivng oxoAaoTikd, yia va amo@iyeTe TV mapapovi Tuxov dev hettoupyei OUOOWPEUTEL QAMOAKPUVETE TIG §EVEC 0UOiEC
UTOAEPPATOV HOAVGHATIKWY TIAPaAYOVTWY. 000Td. 070 0T0pa Eéveg | amé 1o oTopa.

. tns . . : ovoieg, Onuw¢
2. Zteyvwote Tov mpooappoyéa Bdong oTipiEne pivng pe éva 06 Th0o

pahaké mavi Kat apnoTe Tov va 0TeYVwoel o€ Beppokpacia s e

dwpatiov yia touhdytotov 30 Aemd.

Yndpyel BeBawBeite 61t n petaliiy

HETaANKR amokatdotaon dev ouvdéetal
A"oeHKEYZH KAl AHOPPN’H amokatdotaon | pe Tov pI{Ikd owhiva i T

010 §0VTL. pivn, kaBwg, av n peTaANiKi
0 AmoBrikevon: s mﬁf: h ls]x)?fyf:;lu'mv

Metd v anooteipwon, TomodeTAoTe Ti¢ Brikeg mou mepIEyoLV pivn, evbéxetatva mpokiyouv

TIC GUOKEVEC 0 ENpd Kat KOTEWD WO, GG éva KAELOTO opahyata.

€ppdpto f ouptdpt. Ynapyel Av 1) veKpwTIK) 0ovTivn Kat

+ AkohouBriote Tic 0dnyieg mou mapéyovtal amd Tov V%KP‘*’,“K'! gﬂ avopyava ungxgluuayu

; : ‘ : odovtiv v amopiakpuvBouv amo

KATAOKEVQOTH TG BKNG OXETIKG e TIc ouvBiiKeg VEprnT«;I( 10T0¢ | Tov pl(ug') og)hﬁva evdéyetal

amoBiiKeuoNG Kat ToV HEYIOTO EMTPEMOPEVO XPOVO a6 VA TIOOKG i

anoBrkevong. uroheippata EexwijoTe Nomov T pétpnon pe

) atov pI{IKo Tay1d pivn Kat PETd TpoxwprioTe
0 Anépppn owMjva. o€ et piv).

+ N owotn andppuyn, akohouBeite mdvta T TOMIKA Kat Mpokerrat ENéy€te e pua akvoypagia av
neplpepelakn vopobeaia (BnA. yia ta AmoPAnta HAektpikol ya )\go‘/;\l}li ” unapyouv Pw\;\HEC 010 8ovai kat,
kat Hhektpovikot E€omiopot — AHHE). gz)m‘v('] 0 piid | énerra, enavahdete T pétpnon

AvaBooPrivel Nev éyel AnoouvéoTe To Kahwdio
OAHIOX ANTIMETQN IZH_Z NPOBAHMATON otnv 0Bovn eKTeNeoTel aviyveuT) ano T povada
KAI TEXNIKH YIOZTHPI=H pétpnonen BaBuovopnon. | Apex Connect. Emavekkiviote

évdelln Er ™ povada Apex Connect kat

Edv mapouataotei kamoto mpoBAnpa e T ouokeur, avatpé€te (Zpdhpa). ouvdéate avd To kahwdio

0oV Mapakdtw odnyo. Eav autdg o 0dnydg dev emhvoel QVIYVEUTH 0T 0UoKev. Av To

70 mpoPAnHa, kahéote T Tpappn E§umpémong Nehatwv 2#&%?\?33%2“{“":‘23‘?% .

070 0800 30 32 30 32 1} oteikte email ot SievBuvon <gomp E,n?on ; #E)\m‘:/”#l e

Customerservice-EMEA@kerrdental.com. EvaNhaktikd, :

EMKOWWVNOTE |LE TOV £UMOPO 1} TOV AVTITPOGWTTO WA 0EWY

¢ Kerr Endodontics. I'IPOAIAFPM)EZ

NpopAnpa Awtia Nuon

Nev H pnatapia éxer | Qopriote T pnatapia mpwv 0 I'svu(ec "P°510VP0¢EC=

vepyomoletat e§avnBei. and m xpnon.

n tox0g. Av 1o mpopAnpia e€axohouBei, Itoiyeio Nepiypagiy
smkowgwr']ou ue o T,“n““ Npootaoia amd nhektpomingia Eowtepikd tpogodotovpievog
e€umnpémong nehata NAEKTPIKOG laTPIKAC £€OMAIOHOG

H povada H povada Apex Connect . .
Apex Connect éxet oxedlaoTel wote va pn BaBpo¢ mpootaoiag (IEC 60529) IPX0
QoptileTal. ermoupyei katd m pdption. Epappodpevo pépog Avkiotpo yeihoug,
AmoouvdéoTe Tov mpooappioyéa Bdon otipiéng pivng A,
AC/DC a6 T ouokevr Kat Bdon otpiéng pivng B,
TIATAOTE TO KO pebpaTog Tiposappoyéac paong
oL aupIgNG piviic

H povada H pmatapia éget | Qopriote Ty pnatapia mpw Mnatapia Mnarapia vty Miov

Apex Connect e§avihnBei. and m xpnon.

amevepyomoleital , ,

Katd T Sidpkela o I'Ipo6luypu(p£< OUOKEUNG:

mexprang.

Katd HBéon otipiéng | Amevepyorotjote kau Iroysio Nepiypagiy

obvBeon e pivncBro EMAVEKKWIOTE T OUOKEV!] Movdda OvopaoTik €icodog 3,6V/1.900 mAh

[391'"]( OTHPIEHC po0aplIoyEag | apov ave THOETE € ved Apex Connect (umartapia 10vtwv Mibiov)

pivneBritov | BaongotpiEng | Bdon ompiéne pivig B véo -

Tpooapoyéa pivng elvat Tipogappoyéa Baong otApIEng DMaotdoeig 90X75,4X73,6 hot.

Bg’wnc mr']glinc e\aTTpaTIKA. | pivng. Bapog 184yp.

zngs&gggﬁml (oupmepiaBavopévn

auTdpara. e pnatapiaq)

Aevnyei Hévtaoniyov | Avatpé€te ony evotnta Tpbriog ettoupyiag Suveyic heoupyia

VEPHOG. domoinon «PuBpioeig mepiparlovrog OpBotnta +0,5x\ot.
£xel puBpLoTed XPROTN» Kat MPOsapHOOTE TV . i X
0G0, éVTaon Ko Tou ouvayepyoL. I'Ipoilz%tc)vsuc Tdon e10680u 100240V, 50-60 Hz
Tdon e§o6ov 9VDC
Pelpa e€odov 2,0A
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6 Mpodiaypapéc mepiBarovrog:

Itolyeio Nepypagi
Aeroupyia Oeppokpacia 10-35°C(50-95 °F)
Yypaoia 30-75%
Atpoogaipikr mieon 700-1.060 hPa
AnoBrikevon kat Oeppokpaoia —20 ¢w¢ 60 °C
Hetagopd (~4£0¢140°F)
Yypaoia 5-90%
Atpoogapikn mieon 700-1.060 hPa
EITYHZH

H Kerr Endodontics mapéxet eyyonon 6t 1o 60otnpa
(e§atpoupévwv Twv pmataptav) dev pEpet ENATTATA UNKGV
1} KATAOKEURG Yla XpovIKi epiodo 3 €Twv amd Ty apyIki
nuepopnvia ayopdg. Ot pmatapieg eivat eyyunpéve yia pia
Tepiodo 6 PNVev amé Ty apyIki npepopnvia ayopd.

Edv 1o olotnpa mapouatdogt omolodnmote ENATTWHA EVTOG TG
mePIOdov eyyunong, To omoio dev e€aipeital amd v mapoloa
€yyonon, n Kerr Endodontics, katé mmv amok\elotiki g kpion,
Ba avtikataoTioel i Ba emokevAoe T OUOKEVN] pE Xprion TwV
KatdANA@V Kavohpylwy 1 avaoKeVaopévwy §aptnpdtwy. Z&
epimtwon mou Ba ypnaotpomonBovv aMa e§aptipata, yeyovoc
v ouvioTd Betiwon, n Kerr Endodontics pmopei, katd my
EUEPELG TG, VAl XPEWOEL TOV TIEAGTN Y1 TO EMMA¢OV KOOTOG
Twv e§apTNHATWV AUTOV. L& Mepimtwon mou n aiwen eyyinong
€ivau dikatohoynpévn, To mpoidv Ba emotpapei oTov Xprotn e
npomAnpwiévo KopIoTpo. ESaipovvtal pntwg adiwoel eyyonong
BlaPOPETIKE AMO AUTEC TTOU AVAPEPOVTAL OTO TTAPOV.

EZAIPEZEIX

Aev kahOmTovtat amd Ty eyyonon PAABEC kal EAatTapata mov

éxouv mPoKANBEl amd Ti¢ MapakdTw ouvBIKeC:

+ AkatdMnAog xeiptopoc/akatdAnAn amosuvappoéynon/
akatd\nAn tpomromoinan, apéhela i Aertovpyia g povadag
L TPOTIO TOU §€V GUPHOPYWVETAL e TIC 0nyieg Tou
TapéyovTal oTo mapov eyyelpioto.

+ Avwtépa Bia i omotadrimote dAn cuvBrkn mépav Tou
ehéyyou ¢ Kerr Corporation.

+ BaBn mou éxel mpokAnBei amd Kakn xpron ek pépoug Tou
meNdTn 1 xpnoelc SlagopeTiké amd Tig kaBop{Opevec.

AMOMNOIHZH EYOYNHX

Ta Myou¢ aopaleiac, To mpoi6v autd mpémet va xpnotpomoteitat
e BonBnTiko e§omhiopd mou kataokevdleTal Kat mwheital amé
v Kerr Corporation. Tuxov prion Hn eykekpipévou Bonbntikod
€§omMioploU 1 n Un gappioyn omolacdnmoTe amo Tic 0dnyieg
XPRioNG yiveral pe €vBOVN TOU XEIPLOTH KAt AKUPGVEL TV
€yyonon. H Kerr Corporation 6ev avahapBdvet kapia evBovn yia
e0@ahpéve Slayvwaelg mou opeilovtal € GQANpa TOU XelpLoTh
1} 6€ duohertoupyia Tou e§omiapio.

KQAIKOI MPOIONTQN
Kwdikog mpoiovrog E€apripata
815-1902-UK Kt Apex Connect — Hvwpiévo Baoileio
815-1803 Kit Apex Connect — EE
815-1902-AU Kit Apex Connect — Avotpahia
815-1904-UK Kahwdio pevpatog Elements/
Apex Connect — Hvwpiévo Baoileto
815-1805 Kahcydto pevpartog Elements/
Apex Connect — EE
815-1904-AU Kahwdio pevpatog Elements/
Apex Connect — Avotpahia
815-1907 Mpooappoyéag AC/DC
Apex Connect — Ymohoumog KdapoG
815-1912 Kahadto avigveutr
Apex Connect — Ymohomog kdapog
815-1913 Aykiotpo xeihoug
Apex Connect — Ynohonog kdapog
815-1914 Mpooappoyéac pdone atipiéng pivng
Apex Connect — Ynohonog kdapog
815-1915 Bdon otpiéng pivng A
Apex Connect — Ymohoumog KdaoG
815-1916 Bdon otpiéng pivng B
Apex Connect — Ymohoumog KdaoG
815-1917 Avtaakikn pmatapia
Apex Connect — Ymohoumog KOaHOG
818-1911 Kopto owpa
Apex Connect — Ymohoumog KOaH0G

HAEKTPOMATNHTIKH 2YMBATOTHTA

‘Ovopa emyeipnong

AiebBuvon

H ouakeun éyet eheyxBei W MPog T OUUOPPWON pE
TIC NAEKTPOPAYVNTIKES BOKIEC COPQWVa e To TPOTUTIO
EN60601-1-2 kau éxel oxedtaotei yla mpootasia évavl
empBhaov mapepPorwv katd Ty eykatdetaon kai m Xprion e
e THPNON TV 0dNYL@V. AuTi N oUoKeLN pmopei va dnuioupyei,
V0 XPNOLHOTIOLEL KAl VOl EKMEMEL vépyela padloKUpdTwy. AuTh
ouokevr pmopei va mpokahéoel emphapeic mapepPohé oe AAov
napakeipevo e§omMiopo. Ty mepimtwon avtr, o xprotng Oa
TIPEMEL VA PN OLHOTIONGEL i I} MEPIOGOTEPES AMO TIC GUOTATEIC
IOV TIEPIYPAPOVTAL MAPAKAT® Yia Ve EMAUOEL TIC TApEPPONEC.
* AbEnon tn¢ andoTacng HETAgy TG GUOKEVIG AUTAG Kat

NG GUOKEVRC TTOU TTPOKAAE( TIC TapEPPOAEC.
* Emaveykatdotaon TG 0UGKEVRAC Kal EMAveKKivnon.

* Emkowwvia pe Tov €umopo, Tov avtimpoowno NwANoewy
¢ Kerr Endodontics 1y To Tpipa e§umnpétnong meAatwv.

MAHPOOOPIEZ ATOPAZTH

Tn\épwvo
Huepopnvia kataokeurg
TeIplaKo¢ aplipog
Hpepopnvia ayopdg
T ayopag/Moootnta

Ovopacia Apex Connect
TIpoiovTog
Eyyonon Tuokeun: 3 ém/Mapehkopeva: 6 prveg
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Apex Connect

ELEKTRONISCHE APEX LOCATOR
INHOUDSOVERZICHT

o Alle componenten

Apex Connect Sondesnoer Liphaakije (5)

\1\’\
AN

~

Vijlhouder A Vijlhouder B Adapter voor wisselstroom/gelijkstroom Netsnoer

APEX CONNECT

nr. Naam Functie

1 (b Aan/uit-toets | Hiermee wordt het hoofdapparaat ingeschakeld. Om het apparaat uit te schakelen, houdt u de toets [()] 2 seconden ingedrukt.

2 @ USB-aansluiting | Gebruik het sondesnoer om de vijlhouder en het liphaakje met het hoofdapparaat te verbinden.

3 Scherm Hierop worden de status van het hoofdapparaat en de gemeten waarde van de lengte van het wortelkanaal weergegeven
wanneer het hoofdapparaat in bedrijf s.

Houd de toets (€} ingedrukt om de instellingen te openen.

4 0 Instellingentoets «Inde instellingenmodus kan de APEX worden ingesteld voor de referenti e, het geluidsvolume en de stand-bytijd.

5 A Selectietoets | Hiermee kunt u de instellingen wijzigen in het menu met instellingen.

6 Batterijdeksel Het apparaat maakt gebruik van een interne oplaadbare batterij om het apparaat te voeden.
7 Onlaadnoort Hiermee wordt een verbinding tussen het netsnoer en de adapter voor wisselstroom/gelijkstroom tot stand gebracht om
plaadp de batterij op te laden.

Het meetscherm is het scherm dat wordt weergegeven wanneer het apparaat wordt ingeschakeld. Op dit scherm kan het apparaat worden
gecontroleerd, de lengte van het wortelkanaal worden uitgelezen en kan de gebruiksomgeving worden ingesteld.

nr. Beschrijving

1 Volumepictogram. Het geluidsvolume van het alarm wordt weergegeven.

2 | Batterijpictogram. De resterende batterijlading wordt weergegeven.

3 Meetinformatie over de lengte van het wortelkanaal. De huidige locatie van de vijl in het
wortelkanaal wordt als een ijfer en in een grafiek weergegeven.
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SONDESNOER

nr. Naam Functie

1 Liphaak-connector
2 | USB-stekker (H)
3 | USB-stekker (A)

Hierop wordt het liphaakje aangesloten.

Hierop wordt de vijlhouder aangesloten.

Hierop wordt de Apex Connect
aangesloten.

INDICATIES VOOR GEBRUIK

Apex Connect is een Elektronische Apex Locator die is ontworpen
om de werklengte van wortelkanalen te meten.

CONTRA-INDICATIES

+ Ditapparaat mag niet worden gebruikt bij patiénten met
pacemakers of zenuwregelaars. Dit apparaat mag ook
niet gebruikt worden bij patiénten die gevoelig zijn voor
metalen, zoals roestvrij staal.

Gebruik dit apparaat niet in de aanwezigheid van
zuurstofoxiden, stikstofoxiden of ontvlambare
anesthetische mengsels die lucht bevatten.

Er bestaat een risico op explosies.

VEILIGHEIDSMAATREGELEN

Om de veiligheid van gebruikers en patiénten te waarhorgen

en om het apparaat op de juiste wijze te gebruiken, dient

u de inhoud van deze gebruiksaanwijzing te lezen voordat u het
apparaat in gebruik neemt. De fabrikant kan niet aansprakelijk
worden gesteld voor letsel dat of schade die wordt veroorzaakt
door het niet volgen van de voorzorgsmaatregelen.

Bij het gebruik van medische hulpmiddelen is de veiligheid van
alle gebruikers, waaronder patiénten en medisch personeel, van
het allergrootste belang. Lees de volgende veiligheidsinformatie
zorgvuldig door om mogelijke gevaren vast te stellen en te
voorkomen.

WAARSCHUWING
Kan ernstige schade of ernstig letsel (of zelfs overlijden)
veroorzaken indien deze informatie niet wordt nageleefd.

VOORZORGSMAATREGEL

Kan fysiek letsel of schade aan eigendommen veroorzaken.

Kan tevens onveilige procedures of gevallen waarin het apparaat
beschadigd kan raken aanduiden.

WAARSCHUWINGEN

87

Uitsluitend voor gebruik door bevoegd en getraind
tandheelkundig personeel.

Krachtens de federale wet van de VS mag dit apparaat
uitsluitend worden verkocht aan of op voorschrift van
een zorgprofessional.

Gebruik dit apparaat niet in combinatie met elektrische
chirurgische hulpmiddelen.

Het gebruik van andere accessoires die niet goedgekeurd
zijn voor gebruik met dit apparaat, kan defecten
veroorzaken en een risico vormen voor de veiligheid van
de patiént.

Gebruik het apparaat niet op een locatie waar het wordt
blootgesteld aan direct zonlicht of warmtebronnen of in
de omgeving van open vlammen. De batterij kan exploderen
of brand veroorzaken.
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Gebruik nooit beschadigde kabels. Er bestaat een risico op
brand of elektrische schokken.

Zorg ervoor dat de stekker van het netsnoer op een geaard
stopcontact is aangesloten. Er bestaat een risico op brand of
elektrische schokken.

Raak de elektrische onderdelen niet aan met natte handen.
Er bestaat een risico op elektrische schokken en letsel.

Om onbedoelde aspiratie te voorkomen, wordt het gebruik
van een rubberdam ten zeerste aanbevolen.

Gebruik de batterij, de adapter voor wisselstroom/
gelijkstroom en het netsnoer in de verpakking. Gebruik
alleen batterijen van Kerr Endodontics die geschikt zijn
voor dit systeem. Als u andere batterijen gebruikt, kan

de apparatuur beschadigd raken of kan er een storing
optreden.

Controleer of er geen geleidende materialen (zoals metalen)
in aanraking komen met het metalen gedeelte van het
apparaat. Er bestaat een risico op apparaatstoringen, brand
of elektrische schokken.

Demonteer het apparaat niet. Rechtstreeks fysiek contact
met de binnenkant van het apparaat kan elektrische
schokken en brandwonden veroorzaken.

Het apparaat mag niet gerepareerd, aangepast of
gedemonteerd worden, behalve door een geautoriseerde
onderhoudsmonteur of een specialist die training heeft
ontvangen in de reparatie van het apparaat. Productfouten
of schade die zijn veroorzaakt door ongeautoriseerde acties
worden niet gedekt door gratis onderhoud en onderhoud
onder de garantievoorwaarden.

Gebruik de originele verpakking van de fabrikant bij het
vervoeren van het apparaat om onbedoelde activering van
het apparaat en schade aan het apparaat te voorkomen.
Transport van het apparaat via lucht of land is toegestaan
als het apparaat zich in de originele verpakking bevindt.
Voor het verzenden van batterijen in de Verenigde Staten
of internationaal, raadpleegt u de richtlijnen van het
ministerie van Vervoer betreffende het veiligheidsbeheer
voor pijpleidingen en gevaarlijke stoffen (PHMSA - Pipeline
and Hazardous Materials Safety Administration) of de
internationale luchtvervoersvereniging (IATA - International
Air Transport Association).

VOORZORGSMAATREGELEN

Gebruik dit apparaat niet voor andere doeleinden dan

het beoogde gebruik. De fabrikant kan niet aansprakelijk
worden gesteld voor letsel dat of schade die hierdoor wordt
veroorzaakt.

Dit apparaat is niet waterbestendig. Dompel het apparaat
niet onder in water en laat het niet rechtstreeks in contact
komen met water. Er bestaat een risico op elektrische
schokken of apparaatstoringen.

Sluit geen typen apparaten aan die niet worden
ondersteund. Hierdoor kan het apparaat defect raken

of kan de werking worden verstoord.

Wanneer het apparaat wordt gebruikt of verplaatst, moet
uerop letten dat u het niet laat vallen. Hierdoor kan het
apparaat defect raken of kan de werking worden verstoord.
Tijdens het gebruik dient u zich volledig bewust te zijn van
de beschermende maatregelen voor de patiént en dient
uvoorbereid te zijn op mogelijke risico's.

Controleer de toestand van de patiént en de werking van
het apparaat tijdens het gebruik ervan.

Als het apparaat tijdens het gebruik valt, moet u controleren
of de patiént of gebruiker niet in gevaar s.

Voor opslag op de lange termijn dient u het apparaat op een
schone, droge locatie te bewaren waar de temperatuur en
luchtvochtigheid niet regelmatig veranderen.

Als er tekenen van rook of brand optreden, dient u het
apparaat onmiddellijk it te schakelen en de noodzakelijke
maatregelen te treffen.

Als het apparaat defect raakt of een storing vertoont, dient
u het gebruik ervan onmiddellijk te onderbreken en neemt
u contact op met de klantenservice.
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ONGEWENSTE VOORVALLEN INITIELE OPSTELLING

Indien zich een ernstig incident met betrekking tot dit medische
hulpmiddel voordoet, wordt u verzocht dit te melden bij de 0 Montage van het apparaat

geautoriseerde vertegenwoordiger, Kerr Italia S.r.l. en de a. Bevestig het liphaakje en de vijlhouder aan het sondesnoer
bevoegde instantie van het land waarin de gebruiker en verbind het snoer vervolgens met het hoofdapparaat.
en/of de patiént gevestigd of woonachtigis. b. Steek de USB-stekker (H) van het sondesnoer in vijlhouder

B en plaats het liphaakje in de liphaak-connector.

BIJWERKINGEN

Geen bekend. \f
BESCHRIJVING VAN SYMBOLEN
Een volledige uitleg van symbolen die op de Kerr-verpakkingen 2 N

worden gebruikt, vindt u op:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

STAPSGEWIJZE INSTRUCTIES A‘I.s alternatief kunt u de vijlenhouder A gebruiken om de

vijlenhouderadapter te bevestigen.

A VOORZORGSMAATREGEL

De componenten en apparaten zijn voorafgaand aan de
verzending niet gedesinfecteerd of gesteriliseerd. Voer de
noodzakelijke stappen voor reinigen en desinfecteren uit
voor het behandelen van de patiént.

il ¢. Steek de USB-stekker (A) van het sondesnoer in de
Haal het apparaat, vijlsondes, de adapter voor wisselstroom/ USB-aansluiting van de Apex Connect.
gelijkstroom en het netsnoer uit de verpakking.

o De batterij opladen

+ Wanneer u het apparaat voor de eerste keer gebruikt of
nadat deze gedurende een lange periode is opgeslagen

N & ’\‘
dient u de batterij voorafgaand aan het gebruik voldoende \
op te laden.

Nadat het netsnoer en de adapter voor wisselstroom/
gelijkstroom zijn aangesloten, sluit u de adapter voor

gelijkstroom/wisselstroom aan op de oplaadpoort aan de A VOORZORGSMAATREGELEN

rechterzijde van het apparaat en steekt u de stekker van het
netsnoer in het stopcontact. Het batterijpictogram wordt - De USE—stekker (type C) op het sondegnoer heeft een beoogd
gebruik. Controleer elke stekker en sluit ze aan op het

weergegeven op het scherm. bijbehorende apparaat.

P « USB-stekker A moet op de Apex Connect worden aangesloten.
& « USB-stekker H moet op de vijlhouder worden aangesloten.

7 0 Het apparaat demonteren
1. Trek het liphaakje uit de liphaak-connector op het
&\ sondesnoer om het te verwijderen.

+ Wanneer het opladen is voltooid, stopt het
batterijpictogram met knipperen en blijft het verlicht.

2. Trek de USB-stekker aan beide uiteinden van het sondesnoer
uit de Apex Connect en vijlhouder B.

A WAARSCHUWING
« Laad het apparaat op met behulp van de adapter voor
wisselstroom/gelijkstroom en het netsnoer in de verpakking.
« Zorg ervoor dat de stekker van het netsnoer op een geaard
stopcontact is aangesloten.

A VOORZORGSMAATREGEL
Het apparaat is niet ontworpen om gebruikt te worden terwijl
het wordt opgeladen. Om het apparaat te gebruiken, koppelt u
de adapter voor wisselstroom/gelijkstroom los van het apparaat.
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3. Indien u gebruikmaakt van vijlhouder A, verwijdert

uvijlhouder A uit de vijlhouderadapter en koppelt A VOORZORGSMAATREGEL

u de vijlhouderadapter los van het sondesnoer. Nadat u het apparaat hebt gebruikt, raadpleegt u de paragraaf
'Instructies voor reiniging, desinfectie en sterilisatie'
om te garanderen dat het apparaat op de juiste wijze wordt
onderhouden.

HET APPARAAT VOORBEREIDEN

0 Voorbereiding en gebruiksomgeving

Hieronder vindt u informatie over de omgevingsomstandigheden

A VOORZORGSMAATREGEL waarin het apparaat gebruikt moet worden.
Nadat u het apparaat hebt gebruikt, raadpleegt u * Geschikte temperatuur: 10-35 °C(50-95 °F) /
'Autoclaveerbare componenten: liphaakje, Geschikte luchtvochtigheid: 30-75% /
vijlhouder A en vijlhouder B.' Atmosferische druk: 7001060 hPa
* Gebruik het apparaat niet op een locatie waar het wordt
o Het apparaat in-/uitschakelen blootgesteld aan direct zonlicht of warmtebronnen of in

de omgeving van open vlammen.
Druk op de toets [&] aan de linkerzijde van het apparaat terwijl geving P

de vijlhouder en het liphaakje met niets in aanraking komen. 0 Montage
Het apparaat is aangesloten op de voeding en het scherm wordt
ingeschakeld.

Laad de batterij voldoende op wanneer u het apparaat voor
de eerste keer gebruikt of nadat deze gedurende een lange
periode is opgeslagen.

Zorg dat u de batterij oplaadt met behulp van het netsnoer
en de adapter voor wisselstroom/gelijkstroom in de
verpakking.

Steriliseer het liphaakje en de vijlhouder wanneer

u het apparaat voor het eerst gebruikt en na elke
gebruikstoepassing bij patiénten.

a. Zodra het apparaat is ingeschakeld, wordt de kalibratie- Controleer de functie van elke USB-stekker op het
functie automatisch uitgevoerd. knippert terwijl sondesnoer en sluit ze aan op het bijbehorende apparaat.
het apparaat wordt gekalibreerd. Controleer of de vijlhouder en het liphaakje goed zijn

aangesloten op het sondesnoer.

OPMERKING:

* Raadpleeg 'De batterij opladen' op pagina 88 voor meer
informatie over hoe u de batterij oplaadt en vervangt.

* Raadpleeg 'Montage van het apparaat' op pagina
88 voor meer informatie over hoe u het liphaakje en de
vijlhouder aanbrengt en verwijdert.

b. Wanneer de kalibratie is voltooid, wordt het meetscherm

weergegeven. HET APPARAAT IN GEBRUIK NEMEN

1. Raadpleeg 'INITIELE OPSTELLING' om het liphaakje en de
vijlhouder op het apparaat aan te sluiten.

2. Om het apparaat in te schakelen, drukt u op de toets [&
aan de linkerzijde van het apparaat terwijl de vijlhouder
en het liphaakje met niets in aanraking komen.

A VOORZORGSMAATREGEL
Als het apparaat wordt ingeschakeld terwijl de vijlhouder en
het liphaakje in aanraking komen met het object, wordt de
kalibratie-functie niet gestart en wordt [Er| weergegeven
op het meetscherm.

¢. Als de kalibratie-functie niet is uitgevoerd, wordt
knipperend weergegeven op het meetscherm.

3. Terwijl de klem van vijlhouder B het liphaakje aanraakt,
controleert u of er cijfers en grafieken op het meetscherm
worden weergegeven.

d. Om het gebruik stop te zetten, houdt u de toets [&
ingedrukt. Het scherm wordt uitgeschakeld.

A VOORZORGSMAATREGEL
Als het apparaat wordt ingeschakeld terwijl de vijlhouder en
het liphaakje in aanraking komen met het object, wordt de
kalibratie-functie niet gestart en wordt [E1] weergegeven
op het meetscherm.

OPMERKING:

De kalibratie neemt ongeveer 10 seconden in beslag. Als het
meetscherm niet na 10 seconden wordt weergegeven, dient
u contact op te nemen met de klantenservice van Kerr.
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4. Terwijl u de toets op vijlhouder B ingedrukt houdt,
plaatst u de vijl in overeenstemming met de vorm van
de klem.

A VOORZORGSMAATREGELEN
« Gebruiken met een roestvrijstalen handvijl (K-File).
« Gebruik geen vervormde of beschadigde vijlen.

5. Trek voorzichtig aan de vijl om te garanderen dat deze
stevig vastzit.

A VOORZORGSMAATREGEL
Als de vijl niet stevig vastzit op de vijlhouder, kan de vijl
losraken tijdens het gebruik, wat tot onnauwkeurige
resultaten kan leiden.

6. Plaats het liphaakje op de lip, aan de tegenovergestelde
zijde van de tand die wordt behandeld.

7. Plaats de vijl langzaam in het wortelkanaal, waarbij u de
informatie op het meetscherm in de gaten houdt.

O

- Raadpleeg 'De werklengte meten' om de lengte van het
wortelkanaal te meten.

« Wanneer u met vijlhouder A meet, dient u te controleren
of de vijl is verbonden met het metalen gedeelte onder de
vijlhandgreep.

—{TO
V4

A VOORZORGSMAATREGELEN

« Wanneer u de lengte van het wortelkanaal meet, kan de lengte
van de vijl variéren athankelijk van de weergavehoek van de
gebruiker.
Na de instrumentatie van het wortelkanaal kan de lengte van
de vijl verschillen van de gemeten hoek van de oorspronkelijke
werklengte. Na de instrumentatie van het wortelkanaal dient
u de werklengte opnieuw te controleren.

.

8. Wanneer u klaar bent, houdt u de toets O] gedurende
2seconden ingedrukt. Het scherm wordt uitgeschakeld.
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9. Druk op de toets
klem te verwijderen.
10. Raadpleeg 'Het apparaat demonteren' om het liphaakje
en de vijlhouder uit het apparaat te verwijderen.
11. Raadpleeg 'Instructies voor reiniging, desinfectie en
sterilisatie' om het apparaat te onderhouden.

0 De werklengte meten

1. Breng de vijl langzaam in het wortelkanaal in terwijl u de
meetresultaten bekijkt.

« Wanneer de vijl de APEX-referentiewaarde nadert, wordt

er een alarm afgegeven.

« Wanneer de vijl de APEX-referentiewaarde bereikt of
overschrijdt, geeft het apparaat een doorlopend alarm af
en beginnen het meetscherm en de vijlhouder tegelijkertijd
te knipperen.

Het bereik van de gemeten waarde en de bijbehorende
kleur worden op het scherm weergegeven met het
vijlhouderlampje. Zie de tabel hieronder.

™~

op vijlhouder B om de vijl uit de

P
o &

Kleur Status Bereik gemeten waarde
lampje lampje (mm)

Blauw Aan 30-1

Geel Aan 10-01

Rood Aan 00--05

2. Zodra de afstand tussen de vijl en APEX de APEX-
referentiewaarde bereikt, stopt u met het inbrengen
van de vijl, plaatst u de rubberen plug van de vijl op het
referentiepunt van de tand en verwijdert u vervolgens de
vijl uit de tand.

3. Gebruik een endo-liniaal om de werklengte tussen het
uiteinde van de vijl en de rubberen plug te meten.

OPMERKING:

Gebruik rontgenfoto’s om de werklengte te controleren.

Met behulp van réntgenfoto’s kunnen er andere meetresultaten
worden weergegeven dan de resultaten die zijn verkregen met
het meetapparaat. Dit is geen storing van het meetapparaat.
Dit kan worden veroorzaakt doordat de anatomische apex
en/of de fysiologische apex zich coronaal ten opzichte van de
radiografische apex bevinden. Het kan ook het gevolg zijn

van een verkeerde uitlijning van de hoek van de rontgenstraal
en de film. (Zie afbeelding 1)

Anatomische Radiografische apex | A) afstand tussen de radiografische apex

apex of en de anatomische apex

Apicale B) afstand tussen de fysiologische apex
foramen en de anatomische apex

C) afstand tussen de radiografische apex
en de fysiologische apex

Fysiologische apex of

Apicale constrictie

0 Nuttige tips om meetfouten te voorkomen

* Voordat u de lengte van het wortelkanaal meet, dient

u afscheidingen (zoals bloed) uit het wortelkanaal te
verwijderen.

Voordat u de lengte van het wortelkanaal meet, dient

u de pulpakamer rondom de opening van het wortelkanaal
tedrogen.

Wanneer het wortelkanaal volledig droog is, kunnen de
daadwerkelijke lengte en het meetresultaat verschillen. Vul
de binnenkant van het wortelkanaal met zoutoplossing en
voer de meting uit.

90
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Na hetinbrengen van de vijl tot ongeveer de helft van de
lengte van het wortelkanaal, bevestigt u de vijl aan de
vijlhouder.

Wanneer u de lengte van het wortelkanaal meet, moet
umet een dikkere vijl beginnen te werken. Als het
meetresultaat het APEX-punt niet bereikt, gebruikt u een
dunnere vijl om de lengte van het wortelkanaal te meten.

Tijdens de meting van de lengte van het wortelkanaal dient
urekening te houden met fouten die kunnen plaatsvinden
als de vijl in aanraking komt met een metalen restauratie.

De aanwezigheid van necrotisch tandbeen en cementum in
het wortelkanaal kan de meetresultaten beinvloeden. Voer
meerdere metingen uit waarbij u het wortelkanaal uitbreidt
met een vijl met een toepasselijke dikte.

Als het wortelkanaal niet volledig is gevormd of overmatig
verbreed is, kan het meetresultaat van de werklengte korter
zijn dan de daadwerkelijke lengte.

Om nauwkeurigere meetresultaten met minimale fouten te
verkrijgen, dient u minimaal twee keer te meten.

Als de wortelkanalen in de tand verbonden zijn,
bijvoorbeeld bij een meervoudig wortelkanaal of als de
tand een barst vertoont, dan kan dit de gemeten waarde
beinvloeden en een fout veroorzaken. Gebruik een
rontgenfoto om de structuur van de tand (inclusief barsten)
te controleren.

+ De standby-tijd kan worden ingesteld tussen
2en 10 minuten, in stappen van 2 minuten.
(Standaard: 4 minuten)

GEAVANCEERDE INSTELLINGEN

0 De Apex Connect aan de Elements Connect

endodontische motor koppelen

Dit apparaat kan in combinatie met de Elements Connect
endodontische motor worden gebruikt. Door de twee apparaten
aan elkaar te koppelen, kunnen de instrumentatie en verbreding
van het wortelkanaal worden uitgevoerd terwijl u de werklengte
van het wortelkanaal controleert.

A VOORZORGSMAATREGELEN

- Ditapparaat is ontworpen voor compatibiliteit met
Elements Connect. Sluit geen enkel ander apparaat
dan Elements Connect aan.

INSTELLINGEN VAN DE GEBRUIKERSOMGEVING

Volg de stappen hieronder om de gebruikersomgeving voor de

Apex Connect in te stellen.

1. Houd de toets [C3! gedurende 2 seconden ingedrukt
terwijl het apparaat is ingeschakeld. Wanneer u naar de

« Gebruik de USB-aansluiting op dit apparaat alleen om
Elements Connect en het liphaakije aan te sluiten. Sluit de
USB-oplaadkabel niet aan.

0 Componenten van de Elements Connect

3.

instellingen gaat, beginnen de cijfers en grafieken op het
scherm te knipperen.

. Druk op de toets [A] om de APEX-referentiewaarde

te selecteren en druk vervolgens op de toets [€3].

De instellingen worden opgeslagen en het volumepictogram
knippert.

« De APEX-referentiewaarde wordt als een lijn weergegeven
op de grafiek op het meetscherm. Deze lijn kan worden
gebruikt als een schatting van de werklengte van het
wortelkanaal.

De APEX-referentiewaarde kan worden ingesteld tussen
-0,5 en 1,0 mm. (Standaard: 0,0 mm)

De standaardinstelling van de APEX-referentiewaarde
(d.w.z. 0,0 mm) houdt in dat de vijl het anatomische
foramen (apicale constrictie) heeft bereikt en op ongeveer
0,5 mm afstand ligt van het fysiologische foramen
(apicaal foramen).

Druk op de toets [A] om het alarmvolume te selecteren en
druk vervolgens op de toets (31 De instellingen worden
opgeslagen en de waarde knippert.

- Stel het alarmvolume in tussen 0 en 3. (Standaard: 2)

. Druk op de toets [A] om de standby-tijd te selecteren en

druk vervolgens op de toets [€31. De instellingen worden

opgeslagen en u keert terug naar het meetscherm.

« Stel een standby-tijd in, zodat het apparaat wordt
uitgeschakeld na een bepaalde periode van inactiviteit.
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endodontische motor

U hebt de volgende componenten nodig om de draadloze
endodontische motor op te stellen:

Qe

&

N

Batterij (2)

Handstuk metmotor

O\

Hoekstuk

OPMERKING:

Voor meer informatie over de componenten van de Elements
Connect draadloze endodontische motor en hoe u ze gebruikt,
raadpleegt u de 'Gebruiksaanwijzing van de Elements
Connect endodontische motor.’

o Montage en aansluiting

1. Steek de USB-stekker (H) aan het ene uiteinde van het
sondesnoer in de USB-aansluiting van het handstuk met
motor en de andere USB-stekker (A) in de aansluiting van
de Apex Connect.

A VOORZORGSMAATREGELEN

De USB-stekker (type C) heeft specifieke stekkers voor

elk beoogd gebruik. Controleer de functie van elke stekker

en sluit ze aan op het bijbehorende apparaat.

« Afzonderlijke USB-stekker (A): voor verhinding met de
Apex Connect.

« USB-stekker (H) met liphaak-connector: voor verbinding
met het handstuk met motor.
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2. Plaats het liphaakje in de liphaak-connector van het
sondesnoer.

A VOORZORGSMAATREGEL
Reinig en steriliseer het liphaakje, vijlhouder A en vijlhouder
B voorafgaand aan elk gebruik. Raadpleeg 'Instructies voor
reiniging, desinfectie en sterilisatie'.

3. Raadpleeg 'VOOR GEBRUIK > Accessoires gebruiken' in
de gebruiksaanwijzing van de Elements Connect draadloze
endodontische motor om de hoekstuk en Ni-Ti-vijl aan te
brengen op het handstuk met motor.

A VOORZORGSMAATREGEL
Wanneer u de juiste vijllengte voor de ingreep selecteert, dient
u er rekening mee te houden dat de totale werklengte van de vijl
2 mm Korter is vanwege de diepe plaatsing in de hoekstuk-kop,
wat de herpositionering van de siliconen plug lastiger kan
maken. Er moet mogelijk een langere vijl worden geselecteerd.

4. Druk op de toets op het handstuk met motor en op
de toets [ op de Apex Connect. Beide apparaten en de
schermen ervan worden ingeschakeld.

5. Controleer of op het hoofdscherm van het handstuk
met motor wordt weergegeven. Indien wordt
weergegeven, betekent dit dat het handstuk met motor en
het hoofdapparaat op de juiste wijze zijn verbonden.

M1

EAL)' CW  1000rpm
= REV  2.0Ncm

o De koppeling instellen

Stel de opties voor de motorfunctie in wanneer u het apparaat in
combinatie met Apex Connect gebruikt.

1. Houd op het hoofdscherm van het handstuk met
motor de toets [ ST gedurende 2 seconden ingedrukt.

De koppelingsinstellingen worden weergegeven.

2. Houd de toets [ S]ingedrukt tot het gewenste menu wordt
weergegeven en druk vervolgens op de toets [A/7] om een
waarde te selecteren.

3. - hiermee kunt u instellen of de motor
moet worden geactiveerd, afhankelijk van de locatie van
de vijl.

Auto start&stop
On

- de motor wordt geactiveerd wanneer de vijl in het
wortelkanaal wordt ingebracht en de motor stopt wanneer
de vijl uit het wortelkanaal wordt verwijderd.

: de motor wordt niet geactiveerd, zelfs niet als de vijl
in het wortelkanaal wordt ingebracht. Ongeacht waar de
vijl zich bevindt, moet de toets worden ingedrukt
om de motor te activeren.
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4. :wanneer het resultaat van de
Apex Connect de APEX-referentiewaarde nadert tijdens de
instrumentatie van het wortelkanaal, nemen de snelheid
en het koppel van de motor af, zodat het wortelkanaal niet
dieper instrumenteert dan de ingestelde waarde.

Apical action

Off

:wanneer het resultaat van de
Apex Connect de APEX-referentiewaarde nadert, neemt
de draaisnelheid van de motor af.
. : wanneer het resultaat van de
Apex Connect de APEX-referentiewaarde nadert, neemt
de koppelbegrenzing van de motor af.

: de motor blijft op dezelfde manier functioneren,
ongeacht of het resultaat van de Apex Connect de APEX-
referentiewaarde nadert.

5. Druk op de toets . Deinstellingen worden opgeslagen
en u keert terug naar het hoofdscherm.

0 De koppeling in gebruik nemen

1. Raadpleeg 'HET APPARAAT GEBRUIKEN > Basisfuncties'
in de gebruiksaanwijzing van de Elements Connect
endodontische motor om het nummer in het geheugen en
de motorfunctie in te stellen.

2. Plaats het liphaakje op de lip, aan de tegenovergestelde
zijde van de tand die wordt behandeld.

3. Breng de Ni-Ti-vijl langzaam in het wortelkanaal in.

De lengte van het wortelkanaal wordt gemeten en het
resultaat van de Apex Connect wordt weergegeven in het
-gebied van het hoofdscherm.

M1 M1
EALJI CW  1000rpm _05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm [ REV  2.0Ncm

OPMERKING:
Om alleen de lengte van het wortelkanaal te meten, moet
worden ingesteld op .Voor meer
informatie over het instellen van de motorfunctie, raadpleegt
u'De koppeling instellen' in deze handleiding.
4. Wanneer de toets op het handstuk met motor wordt
ingedrukt, wordt de motor geactiveerd en wordt de functie
ervan weergegeven op het motorscherm.

(o .5 1 APEX
‘ 05

TORQ
(U1 2 3 4 Nem

« De volgende informatie wordt weergegeven op het scherm
van de motorfunctie:

nr. Beschrijving

1 - Deze waarden staan voor de APEX-referentiewaarde en
de meetresultaten van de Apex Connect voor de huidige
locatie van de vijl. De gemeten waarde wordt ook numeriek
weergegeven, aan de rechterzijde van het scherm.

« Wanneer de gemeten waarde de APEX-referentiewaarde
bereikt, werkt de motor als volgt.

: de motor stopt nadat deze in de
tegenovergestelde richting van de huidige instelling
heeft gedraaid.

- de motor draait in de tegenovergestelde richting
van de huidige instelling. Vervolgens draait hij weer in
de ingestelde richting.

2 Ditis de koppelwaarde van de motor tijdens bedrijf en de
waarde van de koppelbegrenzing die in het geheugen is
ingesteld.

3 knippert wanneer het meetresultaat de APEX-
referentiewaarde bereikt of overschrijdt.
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Controleer de volgende informatie met de Apex Connect.

« Als hetinstrument de APEX-referentiewaarde nadert,
wordt er een alarm met snelle pieptonen afgegeven.

« Als het resultaat de APEX-referentiewaarde bereikt of
overschrijdt, wordt het alarm doorlopend afgegeven en
begint het scherm te knipperen.

Controleer het bereik van de gemeten waarde met de

lampjes van de toets op het handstuk met motor.

« Als het meetresultaat de APEX-referentiewaarde bereikt

of overschrijdt, knippert de toets op het handstuk
met motor.
Kleur lampje Status lampje Bereik gemeten
waarde (mm)
Blauw Aan 30-11
Geel Aan 10-01
Rood Aan 00--05

0m de motorfunctie te stoppen, drukt u op de toets

De instellingen voor het nummer in het geheugen en de

motorfunctie worden gewijzigd op het hoofdscherm.

Indien , , of is

geselecteerd als de motorfunctie, houdt u de toets

op het hoofdscherm ingedrukt om de motor in

de tegenovergestelde richting van de huidige instelling

te draaien.

- De motor draait alleen in de tegenovergestelde richting
terwijl de toets wordt ingedrukt en stopt hiermee wanneer
de toets wordt losgelaten.

« Hier wordt het functiescherm niet weergegeven en blijft
het hoofdscherm ingeschakeld.

5. Wanneer u klaar bent met het gebruik, houdt u twee
willekeurige toetsen op het handstuk met motor
gedurende 2 seconden ingedrukt, waarna u de toets [&
op de Apex Connect ingedrukt houdt. Beide apparaten en
de schermen ervan worden uitgeschakeld.

6. Trek het liphaakje uit de liphaak-connector van het
sondesnoer om het te verwijderen.

7. Trek de USB-stekkers aan beide uiteinden van het
sondesnoer uit het handstuk met motor en de Apex Connect.

8. Raadpleeq 'INITIELE OPSTELLING > Het apparaat
demonteren’ in de gebruiksaanwijzing van de Elements
Connect om de Ni-Ti-vijl en hoekstuk los te koppelen van het
handstuk met motor.

9. Raadpleeg 'Reiniging, desinfectie en sterilisatie' in de

gebruiksaanwijzing van de Kerr endodontische motor om

het apparaat en accessoires te onderhouden.

A VOORZORGSMAATREGEL
Zorg ervoor dat u het liphaakije en de hoekstuk reinigt en
steriliseert.

ONDERHOUD
0 De batterij vervangen

Vervang de batterij door een nieuwe als er een probleem
optreedt, bijvoorbeeld wanneer de batterij het einde van zijn
levensduur heeft bereikt of wanneer deze niet goed wordt
opgeladen.

1. Verwijder de siliconen bal uit het schroefgat in het
batterijdeksel aan de achterzijde van het apparaat.
Verwijder de schroef met een schroevendraaier en
verwijder het batterijdeksel.

93

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 93

2. Nadat de gebruikte batterij is verwijderd, plaatst u een
nieuwe batterijin de juiste richting van de contactpunten.

3. Plaats het batterijdeksel op de achterzijde van het apparaat,
schroef het vast en plaats de siliconen bal in het schroefgat.

A VOORZORGSMAATREGELEN

« Werp gebruikte batterijen weg volgens de toepasselijke wetten
en voorschriften in uw land en regio.

« Neem contact op met uw leverancier, de
verkoopvertegenwoordiger van Kerr Endodontics of de
klantenservice van Kerr en gebruik een Apex Connect-batterij
die is goedgekeurd door Kerr Corporation.

INSTRUCTIES VOOR REINIGING,
DESINFECTIE EN STERILISATIE

Na het gebruik van het apparaat dient u het grondig te reinigen
voor het volgende gebruik. U moet alles ook grondig reinigen
voordat u het apparaat autoclaveert. Om te voorkomen dat
vervuiling op het apparaat opdroogt voordat u het reinigt, dient
u het apparaat zo snel mogelijk na het gebruik te reinigen. De
herverwerkingsprocedure zou bovendien de vertragingen tussen
stappen moeten minimaliseren.

Autoclaveerbare componenten: liphaakje,

vijlhouder A en vijlhouder B

Het liphaakje en de vijlhouder moeten na het reinigen
gesteriliseerd worden.

0 Reiniging en desinfectie: vijlhouder A

1. Plaats vijlhouder A gedurende 5 minuten in kraanwater.
2. Reinig de oppervlakken van vijlhouder A grondig met een
doekje dat isopropylalcohol bevat (bijv. CaviWipes).
« Neem het oppervlak van vijlhouder A minimaal twee keer
binnen een minuut af.
+ Reinig het oppervlak van vijlhouder A grondig om
te voorkomen dat er vuilresten achterblijven.
3. Spoel vijlhouder A gedurende minimaal 30 seconden
in kraanwater.
4. Droog vijlhouder A met een zachte doek en laat
de vijlhouder gedurende minimaal 30 minuten bij
kamertemperatuur drogen.

0 Reiniging en desinfectie: vijlhouder B

OPMERKING: spuit geen vloeibaar desinfectiemiddel
op vijlhouder B.
1. Reinig de oppervlakken van vijlhouder B met een doekje dat
isopropylalcohol bevat (bijv. CaviWipes).
« Neem het oppervlak van vijlhouder B minimaal twee keer
binnen een minuut af.
+ Reinig het oppervlak van vijlhouder B grondig om te
voorkomen dat er vuilresten achterblijven.
2. Droog vijlhouder B met een zachte doek en laat
de vijlhouder gedurende minimaal 30 minuten bij
kamertemperatuur drogen.

o Reiniging en desinfectie: liphaakje

1. Plaats het liphaakje gedurende 5 minuten in kraanwater.

2. Reinig de oppervlakken van het liphaakje grondig met een
doekje dat isopropylalcohol bevat (bijv. CaviWipes).

+ Neem het oppervlak van het liphaakje minimaal twee keer
binnen een minuut af.

« Reinig het oppervlak van het liphaakje grondig om te
voorkomen dat er vuilresten achterblijven.
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3. Spoel het liphaakje gedurende 30 seconden in kraanwater.

4. Droog het liphaakje met een zachte doek en laat het
gedurende minimaal 30 minuten bij kamertemperatuur
drogen.

o Verpakking en sterilisatie

OPMERKING:

+ Gezondheidszorginstellingen zijn verantwoordelijk

voor het kalibreren van de sterilisatieapparatuur

volgens de handleidingen en specificaties van de
fabrikant. Daarnaast zijn gezondheidszorginstellingen
verantwoordelijk voor het opleiden van hun personeel
met betrekking tot infectiebestrijding, juiste sterilisatie
en desinfectieprocedures.

Zorg ervoor dat de sterilisatiezakken geschikt zijn voor
stoomsterilisatie en voldoen aan de nationale richtlijnen,

normen en vereisten.
- 150 11607
— Voor de VS: gebruik door de FDA goedgekeurde
accessoires
1. Plaats het gereinigde liphaakje en de vijlhouder(s) in een
autoclaveerzak.
2. Aanbevolen sterilisatieparameters:

Cyclus Zwaartekrachtverplaatsing | Voorvacuiim
Temperatuur (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Blootstellingstijd 30 minuten 4minuten

(minuten)
Droogtijd 30 minuten 30 minuten
(minuten)

w

. Verwijder het liphaakje en de vijlhouder uit de
autoclaaf en laat ze gedurende minimaal 30 minuten
bij kamertemperatuur drogen zonder ze uit de zak
te verwijderen.

A VOORZORGSMAATREGELEN

Het liphaakje en de vijlhouder mogen maximaal 250 keer

opnieuw worden gesteriliseerd.

« Het liphaakije en de vijlhouder kunnen onmiddellijk na
de sterilisatie zeer heet zijn. Laat ze voldoende afkoelen
voor gebruik, aangezien er anders een risico op letsel
(zoals brandwonden) bestaat.
Laat het liphaakje en de vijlhouder niet in de autoclaaf achter
na het steriliseren.
« Steriliseer nooit andere componenten dan het liphaakje en
de vijlhouder.

.

NIET-AUTOCLAVEERBARE COMPONENTEN

o Reiniging en desinfectie: de Apex Connect

Na het gebruik van het apparaat dient u het te reinigen voor het
volgende gebruik.
+ Neem het oppervlak van de Apex Connect af met een doek

(of gaasje) die lichtelijk is bevochtigd met ethanol (70-80%).

Reinig de spleten met een wattenstaafje dat met ethanol
is bevochtigd. Laat het apparaat gedurende 30 minuten bij
kamertemperatuur drogen.

A VOORZORGSMAATREGELEN
« Gebruik geen organische oplosmiddelen, zoals verdunners,
benzeen of methanol om het apparaat te reinigen.
« Plaats het apparaat niet in alcohol of water en wees voorzichtig
om te voorkomen dat vreemde deeltjes, zoals water of stof, het
apparaat binnendringen.

0 Reiniging en desinfectie: sondesnoer

1. Reinig alle oppervlakken met een doek die lichtelijk is
bevochtigd met ethanol voor desinfectie (70-80% ethanol).

2. Gebruik een wattenstaafje en een kleine, zachte borstel die
is bevochtigd met ethanol voor desinfectie om al het vuil te
verwijderen dat zich heeft opgehoopt in de spleten.
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3. Neem het apparaat af met doeken die lichtelijk zijn
bevochtigd met gedistilleerd water en droog het vervolgens
met een schone, droge doek.

4. Als er een verontreiniging zichtbaar is, herhaalt u de
reinigingsstappen.

o Reiniging en desinfectie: vijlhouderadapter

OPMERKING: spuit geen vloeibaar desinfectiemiddel
op de vijlhouderadapter.
1. Reinig de oppervlakken van de vijlhouderadapter met een
doekje dat isopropylalcohol bevat (bijv. CaviWipes).
« Neem het oppervlak van de vijlhouderadapter minimaal
twee keer binnen een minuut af.
+ Reinig het oppervlak van de vijlhouderadapter grondig
om te voorkomen dat er vuilresten achterblijven.
2. Droog de vijlhouderadapter met een zachte doek en laat
de vijlhouderadapter gedurende minimaal 30 minuten bij
kamertemperatuur drogen.

OPSLAG EN AFVALVERWERKING

0 Opslag:

Plaats de zakken met de apparatuur na sterilisatie op een droge

en donkere plaats, zoals een gesloten kast of lade.

* Volg de instructies van de fabrikant van de zak voor de
opslagcondities en de maximale opslagduur.

0 Afvalverwerking:

* Voor de juiste afvalverwerking volgt u altijd de lokale
en regionale wetten (d.w.z. WEEE - de Europese Waste
Electrical and Electronic Equipment, ofwel de Afgedankte
Elektrische en Elektronische Apparatuur (AEEA)).

HANDLEIDING VOOR PROBLEEMOPLOSSING
EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

Raadpleeg de handleiding hieronder als er zich een probleem
voordoet met het apparaat. Als u het probleem niet kunt
oplossen met behulp van de handleiding, neem dan contact
op met de klantenservice: 0800 30 32 30 32, of stuur een
e-mail naar Customerservice-EMEA@kerrdental.com.

U kunt ook contact opnemen met uw leverancier of de
verkoopvertegenwoordiger van Kerr Endodontics.

Probleem Oorzaak Oplossing
Het apparaat De batterijis leeg. | Laad de batterij voorafgaand
wordt niet aan gebruik op.
ingeschakeld. Als het probleem niet is
opgelost, neemt u contact
op met de klantenservice.
De Apex Connect | De Apex Connect kan niet
wordt opgeladen. | gebruikt worden terwijl deze

wordt opgeladen. Koppel de
adapter voor wisselstroom/
gelijkstroom los van het
apparaat en druk op de aan/
uit-toets [,

Laad de batterij voorafgaand
aan gebruik op.

De Apex Connect | De batterijis leeg.
gaat uit terwijl
deze in gebruik is.

Wanneer Eris een defect
vijlhouder Bof de | opgetreden en start het opnieuw op
vijlhouderadapter | in ofwel nadat vijlhouder B of de

wordt verbonden, | vijlhouder B ofde | vijlhouderadapter is vervangen
wordt het scherm | vijlhouderadapter. | door een nieuw exemplaar.
automatisch
uitgeschakeld.

Schakel het apparaat uit

Er wordt geen Het geluidsvolume | Raadpleeg 'Instellingen van
alarm afgegeven. | vanhetalarmis | de gebruikersomgeving'
ingesteld op'0. | en pas het alarmvolume aan.

De Het sondesnoer | Raadpleeg 'INITIELE
meetresultaten | is niet goed OPSTELLING' en plaats het
worden niet aangesloten. sondesnoer.

Wweergegeven.
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Probleem Oorzaak Oplossing

Hoewel de vijl Het wortelkanaal | Voeg een zoutoplossing toe aan

de APEX heeft isvolledig droog. | het wortelkanaal.

bereikt, wordt

de gemeten

waarde niet

Wweergegeven.

De meting Vreemde Voer de meting opnieuw uit

wordt niet goed | deeltjes, zoals nadat vreemde deeltjes uit de

uitgevoerd. spoelvlogistof, mond zijn verwijderd.
hebben zich in de
mond opgehoopt.
De tand heeft Zorg ervoor dat de metalen
een metalen restauratie niet is verbonden
restauratie. met het wortelkanaal of de

vijl. Hierdoor kunnen fouten
optreden als de metalen
restauratie is verbonden met
het wortelkanaal of in contact
komt met de vijl.

Het wortelkanaal

Indien necrotisch tandbeen

wortelkanalen.

bevat necrotisch | en anorganisch vuil niet uit
tandbeen of het wortelkanaal worden
weefsel en verwijderd, kunnen er fouten
anorganisch vuil. | optreden. Begin de meting
daarom met een dikke vijl,
waarbij u toewerkt naar een
dunne vijl.
Eris sprake Controleer met een radiograaf
van een tand of de tand barsten vertoont
met meerdere envoer de meting vervolgens

opnieuw uit.

'Er' knippert op

het meetscherm.

De kalibratie is niet
uitgevoerd.

Koppel het sondesnoer los
van de Apex Connect. Start de
Apex Connect opnieuw op en
sluit het sondesnoer opnieuw
aan op het apparaat. Als het
probleem niet is opgelost,
neemt u contact op met de
klantenservice van Kerr.

SPECIFICATIES

o Algemene specificaties:

Item

Beschrijving

Bescherming tegen elektrische

ME-apparatuur met

schokken inwendige voeding
Beschermingsgraad (IEC 60529) IPX0
Toegepast onderdeel Liphaakje, vijlhouder A,
vijlhouder B, vijlhouderadapter
Batterij Lithium-ion batterij

0 Apparaatspecificaties:

Item Beschrijving
Apex Connect |  Nominale ingang 3,6V/1900 mAh
(lithium-ionbatterij)
Afmetingen 90X754X73,6mm
Gewicht 184 g (inclusief batterij)
Bedrijfsmodus Continubedrijf
Nauwkeurigheid +0,5mm
Adapter voor Ingangsspanning 100240V, 50-60 Hz
V;Eﬁ;ggggm/ Uitgangsspanning 9V DC
Uitgangsstroom 20A
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o Omgevingsspecificaties:

Item Beschrijving
Bediening Temperatuur 10-35°C(50-95 °F)
Vochtigheid 30-75%
Atmosferische druk 7001060 hPa
Opslag en transport Temperatuur -20-60°C (-4-140°F)
Vochtigheid 5-90%
Atmosferische druk 7001060 hPa

GARANTIE

Kerr Endodontics garandeert dat het systeem (exclusief
batterijen) geen defecten vertoont in materialen en
vakmanschap gedurende een periode van 3 jaar vanaf de
oorspronkelijke aankoopdatum. Vanaf de oorspronkelijke datum
van aankoop hebben de batterijen 6 maanden garantie.

Als het systeem binnen de opgegeven garantieperiode een
defect vertoont dat niet van deze garantie is uitgesloten,

zal Kerr Endodontics, naar eigen goeddunken, het apparaat
herstellen of vervangen door geschikte nieuwe of herstelde
onderdelen. Wanneer andere onderdelen worden gebruikt om
verbeteringen aan te brengen, kan Kerr Endodontics, naar eigen
goeddunken, de extra kosten van deze onderdelen aan de klant
doorberekenen. Als de aanspraak op garantie gerechtvaardigd
is, wordt het product portvrij naar de gebruiker teruggestuurd.
Andere aanspraken op garantie dan die hierin opgenomen, zijn
expliciet uitgesloten.

UITSLUITINGEN

Schade en defecten veroorzaakt door de volgende

omstandigheden, vallen niet onder de garantie:

* Foutieve hantering/demontering/aanpassing, nalaten of
falen om de unit te gebruiken in overeenstemming met de
instructies in de handleiding.

* Overmacht of andere omstandigheden waar
Kerr Corporation geen controle over heeft.

* Schade veroorzaakt door misbruik door de klant of door
ander gebruik dan het opgegeven gebruik.

DISCLAIMER

Om veiligheidsredenen moet dit product met door Kerr
Corporation vervaardigde en/of verkochte accessoires worden
gebruikt. Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en
het niet naleven van de gebruiksaanwijzing zijn voor risico van
de gebruiker en doen de garantie vervallen. Kerr Corporation
is niet aansprakelijk voor onjuiste diagnosestelling door
bedieningsfouten of ontregeling van het apparaat.

Productnaam Apex Connect
Garantie Apparaat: 3 jaar / Accessoires: 6 maanden
Distributeur Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Fabrikant Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea
Informatie | Bedrijfsnaam:
verkooplocatie | 7ojafoon:
Adres:
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ONDERDEELNUMMERS

Onderdeelnummer Componenten
815-1902-UK Apex Connect-set - UK
815-1803 Apex Connect-set - EU
815-1902-AU Apex Connect-set - AUS
815-1904-UK Elements/Apex Connect-netsnoer - UK
815-1805 Elements/Apex Connect-netsnoer - EU
815-1904-AU Elements/Apex Connect-netsnoer - AUS
815-1907 Apex Connect-adapter voor wisselstroom/
gelijkstroom - ROW
815-1912 Apex Connect-sondesnoer - ROW
815-1913 Apex Connect-liphaakje - ROW
815-1914 Apex Connect-vijlhouderadapter - ROW
815-1915 Apex Connect-vijlhouder A - ROW
815-1916 Apex Connect-vijlhouder B - ROW
815-1917 Vervangende Apex Connect-batterij - ROW
818-1911 Apex Connect-hoofdapparaat - ROW

ELEKTROMAGNETISCHE COMPATIBILITEIT

Dit apparaat is getest op naleving met elektromagnetische
tests in overeenstemming met EN60601-1-2 en is ontwikkeld
om bescherming te bieden tegen schadelijke storingen indien
het wordt geinstalleerd en gebruikt volgens de instructies.
Dit apparaat kan radiogolfenergie genereren, gebruiken en
uitstoten. Het apparaat kan schadelijke storingen veroorzaken
voor nabijgelegen apparatuur. In dit geval moet de gebruiker

een of meer van de onderstaande aanbevelingen gebruiken om
de storing te verhelpen.

+ Vergroot de afstand tussen het apparaat en het apparaat
dat de storing veroorzaakt.

+ Herinstalleer het apparaat en start het opnieuw op.

+ Neem contact op met uw leverancier,
de verkoopvertegenwoordiger van Kerr Endodontics

of de klantenservice.

INFORMATIE OVER DE KOPER

Bedrijfsnaam

Adres

Telefoon

Fabricagedatum

Serienummer

Datum van aanschaf

Aanschafprijs/hoeveelheid
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Apex Connect

ELEKTRONINEN APEKSIMITTARI
SISALLON YLEISKATSAUS
o Kaikki komponentit

Apex Connect -laite

Viilan pidin A

APEX CONNECT -LAITE

Anturin johto Huulikoukku (5)

o
AN

Viilan pidin B Verkkolaite Virtajohto

Nro Nimi Toiminta
1 (b Virtapainike Kytkee péalaitteen virran. Voit katkaista virran painamalla [()]-painiketta 2 sekunnin ajan.
2 @ USB-liitantd Liita viilan pidin ja huulikoukku paélaitteeseen anturin johdon avulla.
3 Néyttoruutu Ndyttaa paalaitteen tilan ja juurikanavan mitatun pituuden paélaitteen ollessa kdytdssd.
4 0 Asetuspainike P ilir:j':lit;a)ss-: \a/:::‘llfat:\aazzit::an :;:)Z—t\)/iititsei:rtzz,?a's;r:s:li(l)airar?a.kkuusja valmiustilan aika-asetus.
5 A | Valintapainike | Voit muuttaa asetuksia asetustilassa.
6 Paristolokeron kansi Laitteessa on integroitu ladattava akku, joka toimii laitteen virtalahteend.
7 Latausliitin Mahdollistaa virtajohdon ja verkkolaitteen kytkemisen akun lataamista varten.
NESTEKIDENAYTTO

Mittausndytto on nayttd, joka tulee nakyviin, kun laite kytketdén paalle. Taltd ndytolta voidaan tarkistaa laitteen tila, lukea juurikanavan pituus
ja méarittad kdyttoympariston asetukset.

97

Nro Kuvaus

1 Aénenvoimakkuuden kuvake. Nayttaa halytysten danenvoimakkuuden.

2 | Akun kuvake. Néyttda jaljelld olevan akun varauksen.

Juurikanavan pituuden mittaustiedot. Viilan senhetkinen sijainti juurikanavassa osoitetaan
numeroarvon ja graafisen ilmaisimen muodossa.
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Virtapistoke taytyy aina kytked suojamaadoitettuun
pistorasiaan. Muussa tapauksessa seurauksena on
tulipalon tai sahkdiskun vaara.

Al koske mihink&an sahkgosiin marilla kdsilld. Muussa
tapauksessa seurauksena on séhkdiskun vaara tai
loukkaantumisvaara.

Kofferdamin kayttd on erittdin suositeltavaa tahattoman
aspiraation valttamiseksi.

Kdytd vain tuotepakkaukseen siséltyvid akkua,
verkkolaitetta ja virtajohtoa. Kayta vain télle jarjestelmélle
tarkoitettuja Kerr Endodontics -akkuja. Muiden akkujen
kdyttdminen voi vaurioittaa laitteita tai aiheuttaa
toimintahairidita.

Varmista, ettd tuotteen metalliosat eivat joudu kosketuksiin
2| USB-iitin (H) Liitetdan viilan pitimeen. sdhkdjohtimien, kuten metallijohtimien, kanssa. Muussa
tapauksessa seurauksena on laitteen toimintahairion,

ANTURIN JOHTO

Nro Nimi Toiminta

1 Huulikoukun liitin | Mahdollistaa huulikoukun asentamisen.

3| USBHliitin (A) Liitetddn Apex Connect -laitteeseen tulipalon tai sahkdiskun vaara.
. o + Al pura laitetta. Suora fyysinen kosketus laitteen sisdosien
KAYTTOAIHEET kanssa voi aiheuttaa sahkdiskun ja palovammoja.
+ Laitetta saa korjata tai muokata ja sen saa purkaa
Apex Connect on elektroninen apeksimittari, joka on suunniteltu ainoastaan valtuutettu huoltoteknikko tai spesialisti, joka
juurikanavien tydskentelypituuden mittaamiseen. on saanut koulutuksen korjaustoimiin. Valtuuttamattomista
VASTA-AIHEET toimenpiteistd johtuvat tuotteen viat ja vauriot eivat kuuluu

maksuttoman huolto- ja takuupalvelun piiriin.

Kayta laitetta kuljetettaessa valmistajan toimittamaa
alkuperdispakkausta, jotta estat laitteen tahattoman
aktivoinnin tai vaurioitumisen.

Laitteen kuljetus ilma- tai maateitse on sallittua
alkuperdispakkauksessa.

Lisdtietoja akkujen Idhettamisesta Yhdysvalloissa tai
kansainvalisesti on Yhdysvaltain liikenneministerion
putkistoja ja vaarallisia materiaaleja koskevassa
turvallisuushallintaohjeessa tai kansainvalisen

TURVALLISUUSVAROTOIMET ilmakuljetusliiton ohjeissa.
VAROTOIMET

Tatd laitetta ei saa kdyttad muuhun tarkoitukseen kuin

sen varsinaiseen kayttotarkoitukseen. Valmistaja ei ole

vastuussa vammoista tai vahingoista, jotka ovat seurausta

tdmén ohjeen laiminlydnnista.

Tama laite ei ole vesitiivis. Laitetta ei saa upottaa veteen

eikd antaa padsta kosketukseen veden kanssa. Muussa

tapauksessa seurauksena on sahkdiskun tai laitteen

toimintahairion vaara.

Ald liita laitteeseen laitetyyppejd, joita ei tueta.
Seurauksena voi olla laitteen rikkoutuminen tai

A\ warorrus toimintahairio.

Laitetta ei saa heitelld tai pudottaa kdyton tai kuljetuksen

aikana. Seurauksena voi olla laitteen rikkoutuminen tai

toimintahairio.

VAROTOIMENPIDE Huomioi kdytdn aikana kaikki potilasta koskevat

Seurauksena voi olla vamma tai omaisuusvahinko, jos ohjeita suojatoimenpiteet ja varaudu mahdollisiin riskeihin.

ei noudateta. Osoittaa mygs ei-turvallisia menettelytapoja ja Tarkista potilaan tila ja laitteen toiminta kdyton aikana.

olosuhteita, joissa laite voi vaurioitua. Jos laite putoaa kdytdn aikana, varmista, ettd siitd ei
aiheudu vaaraa potilaalle tai kayttdjalle.

« Tatd laitetta ei saa kdyttaa potilailla, joilla on
syddmentahdistin tai hermotoiminnan sdétdlaite.

Tatd laitetta ei saa kdyttaa mydskaan potilailla, jotka ovat
yliherkkia metalleille, kuten ruostumattomalle terdkselle.
Tatd laitetta ei saa kdyttaa samassa tilassa hapen

oksidien, typen oksidien tai ilmaa siséltavien syttyvien
anestesiaseosten kanssa. Muussa tapauksessa seurauksena
on rdjahdysvaara.

Némd kdyttoohjeet tulee lukea ennen laitteen kdyton
aloittamista kayttajien ja potilaiden turvallisuuden ja
laitteen oikean kdyton varmistamiseksi. Valmistaja ei ole
vastuussa vammoista tai vaurioista, jotka ovat seurausta
varotoimien laiminlydnnista.

Laakinnallisid laitteita kdytettdessa tarkein prioriteetti on
kaikkien kayttajien turvallisuus, mukaan lukien potilaiden
ja terveydenhuoltohenkildston jasenten turvallisuus. Lue
seuraavat turvallisuustiedot huolellisesti mahdollisten
vaarojen tunnistamiseksi ja ehkaisemiseksi.

Voi aiheuttaa vakavan vaurion tai vakavan, mahdollisesti
hengenvaarallisen loukkaantumisen, jos ohjeita ei noudateta.

VAROITUKSET + Pitkdaikaisen sdilytyksen tapauksessa sdilytd laitetta
) o puhtaassa ja kuivassa paikassa, jossa l[ampbtila ja
J Tarkmtettu_valn pétevan ja lgoulgyetun kosteusolosuhteet eivit muutu helposti.
hammashoitohenkilostdn kayttgan. + Jos havaitset savua tai tulta, katkaise laitteen virta
* Yhdysvaltain liittovaltion lain mukaan tétd laitetta vélittomasti ja ryhdy asianmukaisiin toimiin.

saa myyda vain terveydenhoitoalan ammattilainen
tai terveydenhoitoalan ammattilaisen maarayksesta.

Tdtd laitetta ei saa kdyttad yhdessd sahkdkirurgisten

Jos laite rikkoutuu tai siind on jokin ongelma, lopeta laitteen
kaytto valittomasti ja ota yhteys asiakaspalveluun.

laitteiden kanssa. HAITTATAPAHTUMAT
+ Sellaisten lisdlaitteiden kdyttdminen, joita ei ole hyvaksytty

kéytettavaksi taman laitteen kanssa, voi aiheuttaa Jos tdman lakinnllisen laitteen kdyton yhteydessd esiintyy

toimintahdiriditd ja vaarantaa potilaan turvallisuuden. jokin vakava tapahtuma, ilmoita siitd valtuutetulle edustajalle,
+ Laitetta ei saa kdyttaa paikassa, jossa se altistuu Kerr Italia S.r.l. -yhticlle ja sen maan toimivaltaiselle

suoralle auringonvalolle tai [imménlahteille, eika viranomaiselle, jossa kdyttdjd ja/tai potilas on.

avotulen laheisyydessa. Laitteen akku voi rdjahtdd

tai aiheuttaa tu)lli);)alon. : HAITTAVAIKUTUKSET

Vaurioitunutta johtoa ei saa missaan tapauksessa
kdyttad. Muussa tapauksessa seurauksena on tulipalon
tai sahkdiskun vaara.

Ei tunneta.

98
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SYMBOLIEN KUVAUS

Kerr-pakkauksissa kdytettyjen symbolien taydet
kuvaukset ovat osoitteessa
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

VAIHEITTAISET OHJEET

A VAROTOIMENPIDE
Osia ja laitteita ei ole desinfioitu tai steriloitu ennen toimitusta.
Tee tarvittavat puhdistus- ja desinfiointivaiheet ennen potilaan
hoitamista.

ALUKSI

Ota laite, viila-anturit, verkkolaite ja virtajohto pakkauksesta.

o Akun lataaminen

+ Kun laitetta kdytetddn ensimmdisen kerran tai pitkdaikaisen
sailytyksen jélkeen, lataa akkua riittdvésti ennen kdyton
aloittamista.

+ Kytke virtajohto verkkolaitteeseen ja kytke sitten
verkkolaite latausliittimeen laitteen oikealla puolella
ja virtajohto pistorasiaan. Akkukuvake tulee nakyviin

nayttoon.

* Kun lataus on suoritettu, akkukuvake lakkaa vilkkumasta ja
jad nakyviin.

A
.

A VAROITUS

« Kdytd lataukseen vain tuotepakkaukseen siséltyvid
verkkolaitetta ja virtajohtoa.

- Virtapistoke tdytyy aina kytked suojamaadoitettuun
pistorasiaan.

A VAROTOIMENPIDE
Tatd laitetta ei ole tarkoitettu kdyttoon latauksen aikana.
Irrota verkkolaite laitteesta laitteen kayton ajaksi.

ALKUVALMISTELUT
o Laitteen kokoaminen

a. Kiinnitd huulikoukku ja viilan pidin anturin johtoon ja kytke
sitten johto paalaitteeseen.

b. Liitd anturin johdon USB-iitin (H) viilan pitimeen B ja
kiinnita huulikoukku huulikoukun liittimeen.

99
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Vaihtoehtoisesti voit kiinnittdd pitimen A pitimen
sovittimen avulla.

¢. Liitd virtajohdon USB-liitin (A) Apex Connect -laitteen

USB-liittimeen.

A VAROTOIMET
«Anturin johdon USB-liittimelld (tyyppi C) on erityinen

kayttotarkoituksensa. Tarkista liittimen tyyppi ja liitd se

asianmukaiseen laitteeseen.
- USB-liitin (A) liitetaan Apex Connect -laitteeseen.
« USBliitin (H) liitetd&n viilan pitimeen.

0 Laitteen purkaminen

1. Vedd huulikoukku irti anturin johdosta olevasta
huulikoukun liittimesta.

2. Irrota anturin johdon molemmissa pdissa olevat USB-
liittimet Apex Connect -laitteesta ja viilan pitimestd B.

3. Jos kdytdssd on viilan pidin A, irrota viilan pidin A viilan
pitimen sovittimesta ja irrota viilan pitimen sovitin anturin

johdosta.

A VAROTOIMENPIDE

Katso laitteen kdyton jdlkeen ohjeet "Autoklavoitavat
komponentit: huulikoukku, viilan pidin A ja viilan

pidin B” -kohdasta.
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o Laitteen virran kytkeminen/katkaiseminen Kaytd akun lataukseen pelkdstddn tuotepakkaukseen
sisaltyvid virtajohtoa ja verkkolaitetta.

Paina Igit_tegn vase_mmalla pyglella olevaa ! ‘b -pair]iketta,_kun Steriloi huulikoukku ja viilan pidin, kun laitetta kytetdan
viilan pidin ja huulikoukku eivat kosketa mitdan. Laitteen virta ensimmaisen kerran ja jokaisen potilaan jilkeen.

kytkeytyy ja ndytto tulee nakyviin.

Tutustu virtajohdon kummankin USB-liittimen tehtavaan
ja liitd liittimet asianmukaisiin laitteisiin.

Varmista, ettd viilan pidin ja huulikoukku on liitetty oikein
anturin johtoon.

HUOMAUTUS:

+ Katso akun lataamista ja vaihtamista koskevia lisatietoja
"Akun lataaminen” -kohdasta sivulta 99.

+ Katso huulikoukun ja viilan pitimen asentamista ja

a. Kun laitteeseen on kytketty virta, kalibrointitoiminto poistamista koskevia lisdtietoja "Laitteen kokoaminen
suoritetaan automaattisesti. [CAL] vilkkuu laitteen -kohdasta sivulta 99.

kalibroinnin aikana. —
LAITTEEN KAYTTAMINEN

1. Katso "ALKUVALMISTELUT"-kohdasta ohjeet huulikoukun
ja viilan pitimen kiinnittdmiseksi laitteeseen.

2. Kytke laitteeseen virta painamalla [&]-painiketta laitteen
vasemmalla puolella, kun viilan pidin ja huulikoukku eivét
kosketa mitdén.

A VAROTOIMENPIDE
Jos laite kytketdan pédlle viilan pitimen ja huulikoukun
koskettaessa kohdetta, kalibrointitoiminto ei kdynnisty
ja [Er] tulee ndkyviin mittausnayttoon.

3. Kun viilan pitimen B kiinnike koskettaa huulikoukkua,
varmista, ettd kuvat ja graafiset ilmaisimet tulevat nakyviin
mittausndyttoon.

¢. Jos kalibrointitoimintoa ei suoriteta, Er-teksti vilkkuu
mittausndytossa.

(4 ~

4. Pidd viilan pitimen B -painiketta painettuna ja aseta

d. Voitlopettaa laitteen kdyton painamalla [®]-painiketta ja vila pitimeen iinnikkeen muodon mukaisesti.

pitdmalld sitd painettuna. Nayttd kytkeytyy pois padlta.

A VAROTOIMENPIDE
Jos laite kytketddn pédlle viilan pitimen ja huulikoukun

HUOMAUTUS: %

koskettaessa kohdetta, kalibrointitoiminto ei kaynnisty ja
tulee nakyviin mittausnayttoon.

Kalibroinnin suorittaminen kestaa noin 10 sekuntia.
Jos mittausndyttd ei tule nakyviin 10 sekunnin kuluttua,

ota yhteys Kerrin asiakaspalveluun. A VAROTOIMET
A « Kdytd ruostumattomasta teraksestd valmistettua kdsiviilaa
VAROTOIMENPIDE (k-viilaa).
Katso laitteen kéyton jélkeen laitteen oikeaa kdsittelyd koskevat - Vaantyneiti tai vaurioituneita viiloja ei saa kiytta.
ohjeet "Puhdistus-, desinfiointi- ja sterilointiohjeet”
-kohdasta. 5. Varmista, ettd viila on kiinni, vetamalld siitd kevyesti.
LAITTEEN VALMISTELU AN vagoromenpine

Jos viila ei ole kunnolla kiinni viilan pitimessd, viila voi irrota
o Valmistelu ja kﬁyttiiymp&ristii kéyton aikana, mika voi aiheuttaa virheellisia lukemia.
Taman laitteen kdyttdd koskevat ympdristdtiedot esitetddn alla.
+ Soveltuva lampdtila: 10-35 °C(50-95 °F) / soveltuva
ilmankosteus: 30—75 % / iimanpaine: 700-1060 hPa
+ Laitetta ei saa kdyttdd paikassa, jossa se altistuu suoralle
auringonvalolle tai [immonldhteille, eikd avotulen
ldheisyydessa.

0 Kokoaminen

+ Lataa akkua riittavasti ennen kdyton aloittamista
laitteen ensimmaiselld kdyttokerralla tai pitkdaikaisen
sailytyksen jalkeen.

6. Aseta huulikoukku huuleen, joka on vastakkaisella puolella
kuin kdsiteltdva hammas.

100
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7. Vie viila hitaasti juurikanavaan tarkkaillen mittausndytolld
nakyvid tietoja.

Katso juurikanavan pituuden mittaamista koskevat ohjeet
"Tydskentelypituuden mittaaminen” -kohdasta.

Kun mittauksessa kdytetdan viilan pidintd A,

on varmistettava, ettd viila on liitetty viilan kahvan
alapuolella olevaan metalliosaan.

A VAROTOIMET

«Juurikanavan pituutta mitattaessa viilan pituus voi vaihdella
kayttdjan katselukulman mukaan.
Juurikanavan instrumentoinnin jélkeen viilan pituus voi erota
alkuperdisen tydskentelypituuden mitatusta kulmasta. Tarkista
tydskentelypituus uudelleen juurikanavan instrumentoinnin
jalkeen.

8. Kun olet valmis, paina [®]-painiketta ja pida sitd
painettuna 2 sekunnin ajan. Naytto kytkeytyy pois paalta.

. Irrota viila kiinnikkeestd painamalla -painiketta
viilan pitimessd B.

10. Katso "Laitteen purkaminen” -kohdasta ohjeet

huulikoukun ja viilan pitimen irrottamiseksi laitteesta.

Katso laitteen kasittelya koskevat ohjeet "Puhdistus-,

desinfiointi- ja sterilointiohjeet” -kohdasta.

o

1.

=

o Tyoskentelypituuden mittaaminen

1. Vie viila hitaasti juurikanavaan tarkkaillen samalla lukemia.

« Kun viila lahestyy APEX-viitearvoa, kuuluu
halytysadnimerkki.

« Kun viila saavuttaa tai ylittdd APEX-viitearvon, halytysaani
kuuluu jatkuvasti ja mittausndyttd ja viilan pitimen valo
vilkkuvat samanaikaisesti.

- Mitattu arvoalue ja viilan pitimen valoa vastaava véri
nakyvat ndytossa.

Katso alla oleva taulukko.

™~

-

Valon vari Valon tila Mitattu arvoalue (mm)
Sininen Palaa 30-1
Keltainen Palaa 10-01
Punainen Palaa 00--05

2. Kun viilan ja APEKSIN vdlinen etdisyys saavuttaa
APEX-viitearvon, lopeta viilan sisdénvienti, aseta viilan
kumipysdytin viitepisteeseen hampaassa ja ota sitten
viila pois hampaasta.

3. Mittaa Endo-viivaimen avulla tydskentelypituus viilan
padn ja kumipysayttimen valilld.

101

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 101

HUOMAUTUS:

tarkasta tyoskentelypituus rontgenkuvista.

Rontgenkuvista voidaan saada tuloksia, jotka eroavat
mittauslaitteella saaduista tuloksista. Kyse ei ole mittauslaitteen
toimintahdiridstd. Tamd voi johtua siitd, ettd anatominen apeksi
ja/tai fysiologinen apeksi sijaitsee koronaalisesti radiografiseen
apeksiin ndhden tai ettd rontgensateen ja filmin valinen kulma
ei ole kohtisuora (katso kuva 1).

Kuva1

apeksin ja

apeksin vélinen etaisyys

B) Fysiologisen apeksin ja anatomisen
apeksin valinen etaisyys

C) Radiografisen apeksin ja fysiologisen
apeksin valinen etaisyys

apeksi tai
apikaaliaukko

apikaalinen kurouma

o Hyadyllisia vinkkeja mittausvirheiden
valttamiseksi

* Poista eritteet, kuten veri, juurikanavasta ennen
juurikanavan pituuden mittausta.

Muista kuivata pulpaontelo juurikanavan aukon ympariltd
ennen juurikanavan pituuden mittausta.

Jos juurikanava ei ole tdysin kuiva, todellinen pituus
ja mittaustulos voivat erota toisistaan. Tdyté juurikanavan
sisapuoli suolaliuoksella ja suorita mittaus.

Kun olet vienyt viilan suurin piirtein juurikanavan
puoleenvliin, kiinnitd viila viilan pitimeen.

Kun mittaat juurikanavan pituuden, aloita

tydskentely paksummalla viilalla. Jos lukema ei saavuta
APEX-viitepistettd, kdytd juurikanavan mittaukseen
ohuempaa viilaa.

Huomioi juurikanavan aikana mahdolliset virheet, joita voi
esiintyd, jos viila koskettaa metallista restauraatiota.

Juurikanavassa oleva nekroottinen hammasluu ja sementti
voivat vaikuttaa mittauksiin. Suorita mittaus useita kertoja
laajentaen juurikanava sopivan paksuisella viilalla.

Jos juurikanava ei ole taysin muodostunut tai se on
yli-instrumentoitu, tydskentelypituuden mittauksen

tulos voi olla todellisen mittauksen tulosta lyhyempi.

Tee mittaus vahintddn kaksi kertaa, jotta saat tarkemman
mittaustuloksen minimaalisella virheelld.

Jos juurikanavat hampaan sisalld ovat yhteydessa toisiinsa,
kuten monijuuristen hampaiden kanavien tai hampaan
halkeaman tapauksessa, se voi vaikuttaa mitattuun arvoon
ja aiheuttaa virheen. Tarkasta hampaan rakenne, mukaan
lukien mahdolliset halkeamat, rontgenkuvauksen avulla.

KAYTTAJAYMPARISTON ASETUKSET

Méaarita Apex Connect -laitteen kdyttajaympariston asetukset

noudattamalla seuraavia ohjeita

1. Kun laitteen virta on kytkettynd, paina [€3]-painiketta
ja pida sitd painettuna véhintdén 2 sekunnin ajan. Kun
siirryt asetustilaan, arvot ja graafiset ilmaisimet vilkkuvat
naytossd.

2. Valitse APEX-viitearvo painamalla [A]-painiketta ja
painasitten [€-painiketta. Asetukset tallentuvat ja
adnenvoimakkuuden kuvake vilkkuu.

« APEX-viitearvo ndkyy mittausndyton graafisessa
ilmaisimessa viivana, jota voidaan kdyttaa arviona
juurikanavan tydskentelypituudesta.

- APEX-viitearvoksi voidaan asettaa —0,5...1,0 mm
(oletus: 0,0 mm).
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« APEX-viitearvon oletusasetus 0,0 tarkoittaa, ettd viila on
saavuttanut anatomisen aukon (apikaalisen kurouman)
ja on noin 0,5 mm:n paassé fysiologisesta aukosta
(apikaaliaukosta).

3. Valitse halytyksen danenvoimakkuus painamalla
A-painiketta ja paina sitten [3]-painiketta.
Asetukset tallentuvat, ja arvo vilkkuu.
« Aseta hélytyksen danenvoimakkuuden arvoksi 0-3
(oletus: 2).

4. Valitse valmiustilan aika-asetus painamalla [AJ-painiketta
ja paina sitten [€]-painiketta. Asetukset tallentuvat,
ja laite palautuu mittausnayttoon.
« Aseta valmiustilan aika-asetus, jotta laite kytkeytyy pois
padltd, kun se on ollut kdyttaméttémana madritetyn ajan.
« Valmiustilan aika-asetukseksi voidaan valita
2-10 minuuttia 2 minuutin saatovalein
(oletus: 4 minuuttia).

LISAASETUKSET

o Apex Connect -laitteen liittaminen
endodonttiseen Elements Connect
-moottoriin
Tatd laitetta voidaan kayttad endodonttisen Elements
Connect -moottorin kanssa liittdmalld laitteet yhteen,

jolloin juurikanavan tydskentelypituus voidaan tarkistaa
instrumentoinnin ja juurikanavan laajennuksen yhteydessa.

A VAROTOIMET
« Tama laite on suunniteltu yhteensopivaksi Elements Connect
laitteen kanssa. Al liitd laitteeseen muita laitteita Elements
Connect -laitteen lisaksi.
« Kaytd tdman laitteen USB-liitintd vain Elements Connect
-laitteen ja huulikoukun liittimiseen. Al liité liittimeen
USB-latauskaapelia.

0 Endodonttisen Elements Connect -moottorin
komponentit

Seuraavat komponentit vaaditaan johdottoman endodonttisen
kdyttdonottoa varten:

N ,
Moottorikdsikappale Akku (2)

Kulmakappale
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HUOMAUTUS:

Lisatietoja johdottoman endodonttisen Elements Connect
-moottorin komponenteista ja niiden kdyttdtavasta annetaan
julkaisussa "Endodonttisen Elements Connect -moottorin
kayttoohjeet.”

o Kokoaminen ja liittaminen

1. Liitd anturin johdon toisessa padssd oleva USB-liitin (H)
moottorikdsikappaleen USB-liiténtdan ja toinen USB-liitin
(A) Apex Connect -laitteen liitantaan.

A VAROTOIMET
USB-liitin (tyyppi C) on erityistd tyyppid kdyttotarkoituksensa
mukaan. Tutustu kummankin liittimen tehtévadn ja liitd liittimet
asianmukaisiin laitteisiin.
« Yksittdinen USB-liitin (A): liiténta Apex Connect -laitteeseen.
« Huulikoukun liittimelld varustettu USB-liitin (H): liitanta
moottorikdsikappaleeseen.

2. Laita huulikoukku anturin johdon huulikoukun liittimeen.

A VAROTOIMENPIDE
Muista puhdistaa ja steriloida huulikoukku, viilan pidin A ja
viilan pidin B ennen kéyttoa. Katso “Puhdistus-, desinfiointi-
jasterilointiohjeet”.

3. Katso johdottoman endodonttisen Elements Connect
-moottorin kiyttoohjeiden kohdasta "ENNEN KAYTTOA >
Lisdvarusteen kayttaminen” ohjeet kulmakappaleen ja
Ni-Ti-viilan kiinnittamiseksi moottorikasikappaleeseen.

A VAROTOIMENPIDE
Valitessasi oikeaa viilan pituutta toimenpidettd varten huomioi,
ettd kulmakappaleen paan asetusaukon syvyyden vuoksi
viilan kokonaistydpituus on 2 mm lyhyempi, mikd saattaa
hankaloittaa silikonipysayttimen uudelleenasettelua. Tallgin
on ehka valittava pidempi viila.

4. Paina moottorikdsikappaleen -painiketta ja
Apex Connect -laitteen [®]-painiketta. Molemmat laitteet
kytkeytyvat pddlle, ja niiden ndytdt tulevat ndkyviin.

5. Tarkista, ettd tulee ndkyviin moottorikdsikappaleen
padnayttoon. Jos tulee ndkyviin, se tarkoittaa, etta
moottorikdsikappale ja padlaite on liitetty oikein toisiinsa.

M1
EAL)' CW  1000rpm
m® REV 2.0Ncm
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o Laiteliitoksen asetusten madrittaminen

M@aarita moottorin toiminta-asetukset tilanteisiin, joissa sita

kdytetdan Apex Connect -laitteen kanssa.

1. Paina moottorikdsikappaleen paandytossa [ S1-painiketta
2 sekunnin ajan. Laiteliitoksen asetukset tulevat nakyviin.

2. Paina [ S]-painiketta, kunnes haluamasi valikko
tulee ndkyviin, ja valitse sitten arvo painamalla
A/V]-painiketta.

3. :voit maarittaa, riippuko moottori
toiminta viilan sijainnista.

Auto start&stop
On

. :moottori kdy, kun viila on asetettuna
juurikanavaan, ja moottori pysahtyy, kun viila
vedetdan ulos juurikanavasta.

. :moottori ei kdy, vaikka viila olisi asetettuna
juurikanavaan. Moottoria taytyy kéyttaa
painamalla riippumatta siitd, missa viila on.

4, - kun Apex Connect -laitteen mittaus
saavuttaa APEX-viitearvon juurikanavan instrumentoinnin
aikana, moottorin nopeus ja vddntomomentti pienenevat
siten, ettd juurikanavaa ei instrumentoida asetettua arvoa
syvemmalle.

Apical action

Off

. - kun Apex Connect -laitteen mittaus
saavuttaa APEX-viitearvon, moottorin pydrimisnopeus
pienenee.

. - kun Apex Connect -laitteen mittaus

saavuttaa APEX-viitearvon, moottorin vddntémomentti

pienenee.

: moottori toimii aina samalla tavalla riippumatta
siitd, onko Apex Connect -laitteen mittaus saavuttanut
APEX-viitearvon vai ei.

. Paina -painiketta. Asetukset tallentuvat, ja palaat
paandyttoon.

o Laiteliitoksen kayttaminen

1. Katso endodonttisen Elements Connect -moottorin
kéyttoohjeiden kohdasta "LAITTEEN KAYTTAMINEN >
Perustoiminnot” ohjeet muistin numeron ja moottorin
toimintatavan asettamiseksi.

2. Aseta huulikoukku huuleen, joka on vastakkaisella puolella
kuin hoidettava hammas

3. Tyonnd Ni-Ti-viila hitaasti juurikanavaan. Juurikanavan
pituus mitataan, ja Apex Connect -laitteen mittaustulos

v

tulee ndkyviin padndyton -alueelle.

M1 M1

EAL]I CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@@ REV 2.0Ncm @®» REV 2.0Ncm
HUOMAUTUS:

Jos pelkdstadn juurikanavan pituus halutaan mitata,

-asetukseksi on valittava .Jos
haluat lisatietoja moottorin toimintatavan asettamisesta,
katso lisatietoja timan oppaan “Laiteliitoksen asetusten
maarittaminen” -kohdasta.
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-painiketta

. Kun -painiketta painetaan moottorin

kasikappaleessa, moottori kdynnistyy ja sen toimintatapa
nakyy moottorin ndytdssa.

[To .5 1 APEX
‘ 05
______TORQ

3 4 Ncm

1 2

+ Seuraavat tiedot ndkyvét moottorin toimintandytdssa:

Nro Kuvaus

1 - Namé arvot edustavat APEX-viitearvoa ja Apex Connect
-laitteen viilan senhetkisessa sijainnissa tekemié
mittauksia. Mitattu arvo nakyy myds numeerisena néyton
oikealla puolella.

Kun mitattu arvo saavuttaa APEX-viitearvon, moottori

toimii seuraavalla tavalla.

. moottori pysahtyy pydrittydan ensin
vastakkaiseen suuntaan senhetkiseen asetukseen
nahden.

. : moottori pydrii vastakkaiseen suuntaan
senhetkiseen asetukseen nahden. Taman jalkeen se
alkaa jalleen pydrid asetettuna olevaan suuntaan.

2 Tdmd on moottorin véantdmomenttiarvo toiminnan aikana
sekd muistiin asetettu vaantdmomentin raja-arvo.

3 vilkkuu, kun mittaus saavuttaa tai ylittad APEX-
viitearvon.

Tarkista seuraavat tiedot Apex Connect -laitteen avulla.
+ Josinstrumentin lukema Idhestyy APEX-viitearvoa,
halytysaani alkaa piipata nopeasti.
+ Jos lukema saavuttaa tai ylittaa APEX-viitearvon,
halytysdani piippaa jatkuvasti ja naytto alkaa vilkkua.
Tarkista mitattu arvoalue moottorikdsikappaleen
-painikkeen merkkivaloista.

+Jos laitteen lukema saavuttaa tai ylittdd APEX-viitearvon,
moottorikasikappaleen -painikkeen valo alkaa

vilkkua.
Valon véri Valon tila Mitattu arvoalue
(mm)

Sininen Palaa 30-11
Keltainen Palaa 10-01
Punainen Palaa 00--05

+ Pysdytd moottorin toiminta painamalla -painiketta.

v

~N

oo

Muistin numeroa ja moottorin toimintatapaa muutetaan
padndyton asetuksilla.
Jos moottorin toimintatavaksi on valittu ,
, tai , voit pydrittaa moottoria
vastakkaiseen suuntaan senhetkiseen asetukseen ndhden
painamalla -painiketta paandyton ollessa nakyvissa.
+ Moottori pydrii vastakkaiseen suuntaan vain niin kauan
kuin painiketta painetaan ja pysahtyy, kun painike
vapautetaan.

« Tallgin toimintandyttd ei tule nakyviin, vaan paanaytto
pysyy nakyvissa.

. Kun haluat lopettaa kdytdn, paina mitd tahansa kahta

moottorikdsikappaleen painiketta yhtaaikaisesti 2 sekunnin

ajan ja paina sitten pitkdan Apex Connect -laitteen
&]-painiketta. Molemmat laitteet kytkeytyvat pois

paalta, ja niiden ndyttd pimenee.

Vedd huulikoukun liitin irti anturin johdosta.

Irrota anturin johdon molemmissa pdissd olevat
USB-liittimet moottorikdsikappaleesta ja Apex Connect

-laitteesta.

. Katso Elements Connect -laitteen kdyttdohjeiden kohdasta

"ALKUVALMISTELUT > Laitteen purkaminen”
ohjeet Ni-Ti-viilan ja kulmakappaleen irrottamiseksi
moottorikdsikappaleesta.
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9. Katso endodonttisen Kerr-moottorin kdyttdohjeiden
"Puhdistus, desinfiointi ja sterilointi” -kohdasta ohjeet
laitteen ja lisévarusteiden kdsittelyd varten.

A VAROTOIMENPIDE
Muista puhdistaa ja steriloida huulikoukku ja kulmakappale.

HUOLTAMINEN
o Akun vaihtaminen

Vaihda akku uuteen, jos esiintyy jokin ongelma, kuten jos akku

saavuttaa kayttoikansa lopun tai ei lataudu oikein.

1. Poista silikonipallo akkulokeron kannen ruuviaukosta
laitteen takana. Irrota ruuvi ruuvitaltan avulla ja irrota
akkulokeron kansi.

2. Kun olet poistanut kdytetyn akun, asenna uusi akku
oikeansuuntaisesti akun liittimiin nahden.

3. Aseta akkulokeron kansi paikalleen laitteen taakse ja laita
silikonipallo ruuviaukkoon.

A VAROTOIMET
« Havitd kdytetyt akut soveltuvien maa- ja aluekohtaisten lakien
ja madrdysten mukaisesti.
« Otayhteyttd jalleenmyyjaén, Kerr Endodontics
-myyntiedustajaan tai Kerr-asiakaspalveluun ja kéytd Kerr
Corporationin hyvaksyméa Apex Connect -laitteen akkua.

PUHDISTUS-, DESINFIOINTI-
JASTERILOINTIOHJEET

Varmista laitteen kdyton jalkeen, ettd se on tdysin puhdas
seuraavaa kayttokertaa varten. Puhdista laite perusteellisesti
ennen autoklavointia. Pese laite mahdollisimman pian kayton
jélkeen, jotta laitteen pinnalla oleva lika ei pddse kuivumaan
ennen puhdistusta. Lisaksi uudelleenkasittelyn eri vaiheiden
véliset viiveet tulee minimoida.

Autoklavoitavat komponentit: huulikoukku,
viilan pidin A ja viilan pidin B
Huulikoukku ja viilan pidin on steriloitava puhdistuksen jélkeen.
o Puhdistus ja desinfiointi: viilan pidin A
1. Upota viilan pidin A vesijohtoveteen 5 minuutin ajaksi.
2. Puhdista viilan pitimen A pinnat perusteellisesti
isopropyylialkoholia sisaltavalld pyyhkeelld
(esim. CaviWipes).
« Pyyhiviilan pitimen A pinta vahintaan kaksi kertaa yhden
minuutin aikana.
« Puhdista viilan pitimen A pinta perusteellisesti niin, ettei
siihen jad mitadn jalkia kontaminaatiosta.
3. Huuhtele viilan pidintd A vesijohtovedelld véhintddn
30 sekunnin ajan.
4. Kuivaa viilan pidin A pehmealld liinalla ja anna kuivua
huoneenldmmaossa vahintaan 30 minuutin ajan.
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0 Puhdistus ja desinfiointi: viilan pidin B
HUOMAUTUS: dla suihkuta viilan pitimeen B nestemdista
desinfiointiainetta.

1. Puhdista viilan pitimen B pinnat isopropyylialkoholia
sisaltavalld pyyhkeelld (esim. CaviWipes).
« Pyyhiviilan pitimen B pinta véhintdén kaksi kertaa yhden
minuutin aikana.
« Puhdista viilan pitimen B pinta perusteellisesti niin,
ettei siihen jdd mitdén jélkia kontaminaatiosta.
2. Kuivaa viilan pidin B pehmeélld liinalla ja anna kuivua
huoneenlammassa vahintdén 30 minuutin ajan.

o Puhdistus ja desinfiointi: huulikoukku

. Upota huulikoukku vesijohtoveteen 5 minuutin ajaksi.
2. Puhdista huulikoukun pinnat perusteellisesti
isopropyylialkoholia siséltavalld pyyhkeelld
(esim. CaviWipes).
« Pyyhi huulikoukun pinta véhintdén kaksi kertaa yhden
minuutin aikana.
« Puhdista huulikoukun pinta perusteellisesti niin,
ettei siihen jaa mitdédn jalkid kontaminaatiosta.
3. Huuhtele huulikoukkua vesijohtovedelld 30 sekunnin ajan.
4. Kuivaa huulikoukku pehmedlld liinalla ja anna kuivua
huoneenldmmassa vahintdan 30 minuutin ajan.

o Pakkaaminen ja sterilointi

HUOMAUTUS:
+ Terveydenhuoltolaitokset vastaavat siitd, ettd
sterilointilaitteet kalibroidaan valmistajan ohjeiden ja
teknisten tietojen mukaisesti. Lisdksi terveydenhuoltoalan
laitosten vastuulla on antaa henkilokunnalle koulutusta
infektionhallinnasta ja asianmukaisista sterilointi- ja
desinfiointitoimenpiteista
Varmista, ettd sterilointipussit sopivat hdyrysterilointiin
ja ettd ne ovat kansallisten ohjeiden, standardien ja
vaatimusten mukaisia.
- 150 11607
— Koskee Yhdysvaltoja: kdytd FDA:n hyvdksymid
lisévarusteita
. Laita puhdistettu huulikoukku ja viilan pidin (pitimet)
autoklaavipussiin.

2. Suositellut sterilointiparametrit:
Jakso Painovoima Esityhjio
Lampatila (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Altistusaika (min) 30 minuuttia 4minuuttia
Kuivumisaika (min) 30 minuuttia 30 minuuttia

w

. 0ta huulikoukku ja viilan pidin pois autoklaavista ja anna
niiden kuivua véhintdén 30 minuuttia huoneenlmmaéssa
pitden niitd edelleen pakattuina pussiin.

A VAROTOIMET

«Huulikoukun ja viilan pitimien uudelleensterilointien
enimmdismaara on 250 kertaa.

« Huulikoukku tai viilan pidin voi olla erittdin kuuma vélittomasti
steriloinnin jalkeen. Jadhdytd sitd riittavasti ennen kéyttod,
silld muuten on olemassa palovammojen vaara.

« Niajatd huulikoukkua ja viilan pidinta autoklaavin sisian
steriloinnin jalkeen.

- Nia koskaan steriloi muita osia huulikoukun ja viilan
pitimen lisaksi.
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KOMPONENTIT, JOITA EI SAA AUTOKLAVOIDA

o Puhdistus ja desinfiointi: Apex Connect -laite

Varmista laitteen kéyton jlkeen, ettd se on puhdas seuraavaa

kdyttokertaa varten.

+ Pyyhi Apex Connect -laitteen pinta liinalla
(tai harsokankaalla), jota on kostutettu hieman etanolilla
(70-80-prosenttisella). Puhdista laitteen raot vanupuikolla,
joka on kostutettu etanolilla. Anna sitten laitteen kuivua
huoneenldmmaossa vahintaan 30 minuutin ajan.

A VA!(OTOIMET
« Ald kdyttda laitteen puhdistamiseen orgaanisia liuottimia,
kuten tinnerid, bentseenid tai metanolia.

- M3 upota laitetta alkoholiin tai veteen ja varo, ettei laitteen
sisadn padse vierasaineita, kuten vettd tai polya.

0 Puhdistus ja desinfiointi: anturin johto

1. Puhdista kaikki pinnat liinalla, jota on kostutettu hieman
desinfiointiin soveltuvalla etanolilla (7080 tilavuus-%:n
etanolilla).

2. Poista rakoihin mahdollisesti kertynyt lika kayttamalld
vanupuikkoa ja pientd pehmeda harjaa, joka on kostutettu
desinfiointiin soveltuvalla etanolilla.

3. Pyyhilaite liinoilla, joita on kostutettu hieman tislatulla
vedelld, ja kuivaa puhtaalla, kuivalla liinalla.

4. Jos ndkyvaa likaa on jadnyt jaljelle, toista puhdistusvaiheet.

o Puhdistus ja desinfiointi:
viilan pitimen sovitin

HUOMAUTUS: dla suihkuta viilan pitimen sovittimeen
nestemaista desinfiointiainetta.
1. Puhdista viilan pitimen sovittimen pinnat
isopropyylialkoholia sisaltavalld pyyhkeelld
(esim. CaviWipes).
« Pyyhiviilan pitimen sovittimen pinta vahintaan kaksi
kertaa yhden minuutin aikana.
« Puhdista viilan pitimen sovittimen pinta perusteellisesti
niin, ettei siihen jad mitdan jalkid kontaminaatiosta.
2. Kuivaa viilan pidin sovitin pehmeélld liinalla ja anna kuivua
huoneenldmmaossa vahintaan 30 minuutin ajan.

SAILYTYS JA HAVITTAMINEN

o Sailytys:

Aseta steriloinnin jalkeen laitteet sisaltavat pussit kuivaan ja
pimedan paikkaan, kuten suljettuun kaappiin tai laatikkoon.

+ Noudata pussin valmistajan ohjeita sdilytysolosuhteista
ja enimmdissdilytysajasta.

0 Havitys

+ Noudata asianmukaisessa havittdmisessd aina
paikallisia ja alueellisia lakeja (kuten sahkd- ja
elektroniikkaromudirektiivid eli WEEE-direktiivia).
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VIANMAARITYSOPAS JA TEKNINEN TUKI

Jos laitteessa esiintyy ongelmia, katso alla

olevaa opasta. Jos ndistd ohjeista ei ole apua, ota

yhteyttd asiakaspalveluun soittamalla numeroon

0800 30 32 30 32 tai lahettdmalld sahkopostia

osoitteeseen Customerservice-EMEA@kerrdental.com.

Voit myds ottaa yhteyttd jélleenmyyjaan tai Kerr Endodontics

-myyntiedustajaan.
Ongelma Syy Ratkaisu
Laite ei Akku ei anna virtaa. Lataa akku ennen kayttod.
kaynnisty. Jos ongelma jatkuu, ota
yhteyttd asiakaspalveluun.
Apex Connect -laite on | Apex Connect -laitetta
latautumassa. ei ole suunniteltu
kéytettavaksi latauksen
aikana. Irrota verkkolaite
laitteesta ja paina
virtapainiketta (1],
Apex Connect Akku eiannavirtaa. | Lataa akku ennen kdyttoa.
-laite kytkeytyy
pois paaltd

kéyton aikana.

Kun viilan pidin B
tai viilan pitimen

Joko viilan pidin B tai
viilan pitimen sovitin

Sammuta laite ja kdynnista
se uudelleen, kun

metallirestauraatio.

sovitin liitetddn, | on viallinen. laitteeseen on vaihdettu
néytto pimenee uusi viilan pidin B tai viilan
automaattisesti. pitimen sovitin.
Halytysddnidei | Halytysten Katsoohjeet
kuulu. danenvoimakkuudeksi | "KAYTTAJAYMPARISTON
on asetettu 0. ASETUKSET” -kohdasta
jasdada halytysten
danenvoimakkuutta.
Mittaukset eivat | Anturin johtoaeiole | Katso ohjeet
tule ndkyviin. liitetty oikein. "ALKUVALMISTELUT"-
kohdasta ja liitd anturin
johto.
Mitattuarvoei | Juurikanava on tdysin | Lisaa suolaliuosta
tule nakyviin, kuiva. juurikanavaan.
vaikka viila on
saavuttanut
APEKSIN.
Mittaus ei toimi | Suuhun on kertynyt | Tee mittaus, kun
oikein. vierasaineita, kuten vierasaineet on poistettu
pesunestetta. suusta.
Hampaassa on Varmista, ettd

metallirestauraatio ei ole
yhteydessd juurikanavaan
tai viilaan, silla seurauksena
voi olla virheitd, jos
metallirestauraatio on
yhteydessé juurikanavaan
tai koskettaa viilaa.

Juurikanavassa Jos juurikanavassa olevia
on nekroottista nekroottista hammasluuta
hammasluuta ja ja epdorgaanisia jaamia
epdorgaanisia jaamia. | ei poisteta, seurauksena
voi olla virheitd, joten
aloita mittaus siirtymalla
paksusta viilasta ohueen
viilaan.
Kyseessa on Tarkista rontgenkuvasta,
monijuurisen onko hampaassa
hampaan kanava. halkeamia, ja tee sitten

mittaus uudelleen.

Er-teksti vilkkuu
mittausnaytossd.

Kalibrointia ei ole
suoritettu.

Irrota virtajohto Apex
Connect -laitteesta.
Kaynnistd Apex Connect
-laite uudelleen ja liita
virtajohto uudelleen
laitteeseen. Jos ongelma
jatkuu, ota yhteyttd Kerr-
asiakaspalveluun.
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TEKNISET TIEDOT

Kerr Corporation ei ole vastuussa kdyttdjan virheestd tai laitteen
toimintahairidstd johtuvasta virheellisestd diagnoosista.

o Yleiset tekniset tiedot: Ut i Apex Connect
Takuu Laite: 3 vuotta / lisétarvikkeet: 6 kuukautta
Tieto Kuvaus M )
Jakelija Kerr Corporation
Suojaus sahkdiskuilta Sisdiselld virtalahteelld toimiva 1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
|dakinndllinen laite 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Suojausaste (IEC60529) IPX0 Valmistaja Meta Systems Co., Ltd.
Liitynti Hudlikoukku. vilan pidin A #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
fityntaosa  NuuliKoukKu, viflan pidin A, Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
viilan pidin B, viilan pitimen sovitin Korea
Akku Litiumioniakku Myyntiedustajan | Yrityksen nimi:
tiedot Puhelin:
o Laitteen tekniset tiedot: Osoite:
Tieto Kuvaus
Apex Nimellisvirta-arvot 3,6V/1900 mAh
Connect (litiumioniakku) OSANUMEROT
“aie Mitat 90X754X73,6mm -
Osanumero Komponentit
Paino 184 g (akku mukaan lukien) -
815-1902-UK Apex Connect -sarja — UK
Kayttotapa Jatkuva kéytto -
815-1803 Apex Connect -sarja — EU
Tarkkuus +0,5mm
815-1902-AU Apex Connect -sarja — AUS
Verkkolaite Sydttojannite 100240V, 50-60 Hz —
815-1904-UK Elements/Apex Connect -virtajohto — UK
Lahtjannite 9VDC o
815-1805 Elements/Apex Connect -virtajohto — EU
Lahtovirta 20A —
815-1904-AU Elements/Apex Connect -virtajohto — AUS
Ympéiri stovaatimukset: 815-1907 Apex Connect -verkkolaite — ROW
815-1912 Apex Connect -virtajohto — ROW
Tieto Kuvaus 815-1913 Apex Connect -huulikoukku — ROW
Kaytto Lampdtila 10-35°C(50-95°F) 8151914 Apex Connect -viilan pitimen sovitin — ROW
Kosteus 30-75% 815-1915 Apex Connect -viilan pidin A — ROW
llmanpaine 700-1060 hPa 815-1916 Apex Connect -viilan pidin B — ROW
Sailytys ja kuljetus Lampétila -20°C..+60°C 815-1917 Apex Connect -vaihtoakku — ROW
(~4°F..+140°F)
818-191 Apex Connect -padlaite — ROW
Kosteus 5-90%
limanpaine 7001060 hPa

TAKUU

Kerr Endodontics takaa, ettd jarjestelmdssa (akut pois lukien)

ei ilmene materiaali- tai valmistusvikoja 3 vuoden aikana
alkuperdisestd ostopdivéstd. Akuille mydnnetdan 6 kuukauden
takuu alkuperdisestd ostohetkesta laskien.

Jos jrjestelmdssa ilmenee takuuaikana vika, jota ei ole jatetty
takuun ulkopuolelle, Kerr Endodontics joko vaihtaa tai korjaa
laitteen oman harkintansa mukaan kayttamalla soveltuvia
uusia tai kunnostettuja osia. Mikali kdytetddn muita osia,

jotka merkitsevat parannusta, Kerr Endodontics voi oman
harkintansa mukaan veloittaa asiakkaalta ndiden osien hinnan.
Jos takuuvaade osoittautuu oikeutetuksi, tuote palautetaan
kayttajalle toimituskulut maksettuna. Muut kuin téssd ilmaistut
takuuvaateet ovat kokonaan poissuljettuja.

POIKKEUKSET

Takuu ei kata seuraavien olosuhteiden aiheuttamia vaurioita
ja vikoja:

vadranlainen kdsittely/purkaminen/muuntaminen,
laiminlyonti tai laitteen kdyttdminen tassd oppaassa
annettujen ohjeiden vastaisesti

ylivoimainen este tai muu tilanne, johon Kerr Corporation
ei pysty vaikuttamaan

vauriot, jotka ovat syntyneet asiakkaan vadrinkdytosta tai
muunlaisesta kuin maaritetystd kaytosta.

VASTUUVAPAUSLAUSEKE

Turvallisuussyistd tétd tuotetta tulee kdyttda Kerr Corporationin
valmistamien ja myymien lisdvarusteiden kanssa. Muiden
kuin hyvdksyttyjen osien kdyttéminen tai kdyttdohjeiden
laiminlydminen tapahtuu kdyttéjan vastuulla ja mitétoi takuun.
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SAHKOMAGNEETTINEN YHTEENSOPIVUUS

Taman laitteen sahkdmagneettinen yhteensopivuus on testattu
EN60601-1-2-standardin mukaisesti. Laite on suunniteltu
suojaamaan muita laitteita haitalliselta hdiridiltd, kun laitteen
asennuksessa ja kaytossa noudatetaan naitd ohjeita. Laite

voi tuottaa, kdyttdd ja sateilld radiotaajuista energiaa. Laite

voi aiheuttaa haitallisia hairioitd, mikali sen laheisyydessa

on muita laitteita. Téssd tapauksessa kdyttdjan on korjattava
hairiot kdyttamalla yhtd tai useampaa alla esitettyd suositeltua
menetelmaa:

hairiditd aiheuttavan laitteen ja toisen laitteen vélisen
etdisyyden suurentaminen

laitteen asentaminen uudelleen ja sen kdynnistdminen
uudelleen

yhteydenotto jalleenmyyjadn, Kerr Endodontics
-myyntiedustajaan tai asiakaspalveluun.

OSTAJAN TIEDOT

Yrityksen nimi

Osoite

Puhelin

Valmistuspéivamaara

Sarjanumero

Ostopdivamaara

Ostohinta/maara
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Apex Connect

LOCALIZADOR ELETRONICO APEX
VISAO GERAL DO CONTEUDO

o Todos os componentes

Unidade Apex Connect (Cabo da sonda

Adaptador do porta-limas A Adaptador do porta-limas B Adaptador CA/CC

UNIDADE APEX CONNECT

pt- PORTUGUES

Gancho labial (5)

(abo de alimentacao

Ne Nome Fungao

desligar

1 (!) Botdo ligar/ Liga a unidade principal. Para desligar a unidade, prima e mantenha pressionado o botdo [ ] durante 2 segundos.

Terminal de
2 @ conector USB

Utilize 0 cabo da sonda para ligar o porta-limas e o gancho labial a unidade principal.

3 Ecré de visualizacao em utilizagio.

Apresenta o estado da unidade principal e o valor medido do comprimento do canal radicular enquanto a unidade principal esta

O Botdo de Prima e mantenha pressionado o botéo (€1 para entrar no modo de configuragges.
configuragdes |« Nomodo de configuragdes, o APEX pode ser definido quanto ao valor de referéncia, ao volume de som e ao tempo de espera.

5 A | Botiodeselecio | Nomodo de configuragdes, altere as configuragdes.

6 Tampa da bateria Existe uma bateria recarregavel integrada que fornece energia.
Terminal de ) ) < )
7 cartegamento Liga o cabo de alimentagdo e 0 adaptador CA/CC para carregar a bateria.

ECRALCD

0 ecrd de medicdo é o ecrd que aparece quando o dispositivo é ligado. Neste ecrd, é possivel verificar o dispositivo, ler o comprimento do canal

radicular e definir 0 ambiente de utilizacdo.

Ne Desaricio

1 fcone do volume. E apresentado o volume do som de alerta.

2 | lcone da bateria. E apresentada a carga de bateria restante.

Informacéo de medicdo do comprimento do canal radicular. A localizagdo atual da lima
no canal radicular é apresentada por um niimero e por um gréfico.

107

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 107

9/18/23

5:12PM



CABO DA SONDA

Ne Nome Fungao

1 Conector do gancho labial | Instale o gancho labial.

2| Conector USB (H) Liga ao porta-limas.

3| Conector USB (A) Liga a unidade Apex Connect.

INDICACOES DE UTILIZACAO

0 Apex Connect é um localizador apical eletrénico desenhado
para medir a extensao de trabalho de canais radiculares.

CONTRAINDICACOES

+ Nao utilizar este dispositivo em pacientes com pacemakers
ou reguladores nervosos. Além disso, ndo utilizar este
dispositivo em pacientes sensiveis a metais como 0 aco
inoxidavel.

+ Nao utilize este dispositivo na presenca de oxidos de
oxigénio, xidos de azoto ou misturas anestésicas
inflamédveis que contenham ar. Existe o risco de explosao.

PRECAUCOES DE SEGURANCA

Para garantir a sequranca dos utilizadores e dos pacientes e
para utilizar o dispositivo corretamente, certifique-se de que

18 0 contedido destas instrucdes de utilizacao antes de utilizar o
dispositivo. 0 fabricante ndo é responsével por quaisquer lesdes
ou danos causados pelo incumprimento das precaugdes.

0 mais importante quando se utilizam dispositivos médicos

éa sequranca de todos os utilizadores, incluindo pacientes e
membros do pessoal médico. Leia atentamente as sequintes
informagdes de sequranca para identificar e evitar potenciais
perigos.

AVISO
Pode causar danos graves ou lesdes graves, como morte,
se ndo for respeitado.

PRECAUCAO

Pode causar lesoes fisicas ou danos materiais, assim como
indicam os procedimentos inseguros ou casos em que o
dispositivo pode ser danificado.

ADVERTENCIAS

Apenas para utilizagao por profissionais de odontologia
qualificados e com formacao.

Alei federal dos EUA limita a venda deste dispositivo
aouapedido de um profissional de sadde.

Nao utilizar este aparelho com dispositivos cirdrgicos
elétricos.

A utilizacdo de outros acessérios cuja utilizagdo com

este dispositivo ndo é autorizada pode causar avarias

e comprometer a seguranca dos pacientes.

Nao utilizar o dispositivo num local onde esteja exposto a
luz solar direta, a fontes de calor ou perto de fogo. A bateria
pode explodir ou provocar um incéndio.

Nunca utilizar um cabo danificado. Existe o risco de incéndio
ou choque elétrico.

Certifique-se de que liga a ficha de alimentacdo a uma
fonte de alimentagdo com conector a terra. Existe o risco de
incéndio ou choque elétrico.
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N&o tocar em componentes elétricos com as maos molhadas.
Existe o risco de choque elétrico e lesdes.

Para evitar aspiracdo acidental, recomenda-se vivamente
a utilizacdo de um dique de borracha.

Utilize a bateria, 0 adaptador CA/CCe 0 cabo de
alimentacdo incluidos na embalagem. Utilize apenas
baterias da Kerr Endodontics designadas para este
sistema. A utilizacdo de outras baterias pode danificar
o(s) dispositivo(s) ou provocar falhas de funcionamento.
Certifique-se de que materiais condutores como o metal
ndo estdo em contacto com a parte metalica do dispositivo.
Existe o risco de mau funcionamento do dispositivo,
incéndio ou choque elétrico.

Néo desmonte o dispositivo. O contacto fisico direto

com o interior do dispositivo pode causar choque elétrico
e queimaduras.

N&o repare, modifique ou desmonte o dispositivo, exceto
se for efetuado por um técnico de assisténcia autorizado
ou um especialista que tenha recebido formacdo em
reparagdes. Avarias do produto ou danos causados por acdes
ndo autorizadas ndo estdo sujeitos a assisténcia gratuita e
a0 servico de garantia.

Durante o transporte do dispositivo, utilize a embalagem
original fornecida pelo fabricante para prevenir a ativacao
acidental da unidade ou qualquer dano no proprio
dispositivo.

0 transporte do dispositivo por via aérea ou terrestre é
permitido se for feito na embalagem original.

Para o envio de baterias nos Estados Unidos ou
internacionalmente, consulte as diretrizes da
Administracao Americana de Seguranca de Materiais
Perigosos e Oleodutos (PHMSA) ou da Associacao de
Transportes Aéreos Internacionais (IATA).

PRECAUCOES

Néo utilize este dispositivo para qualquer outro fim que ndo
seja a sua utilizacdo prevista. O fabricante ndo é responsavel
por quaisquer lesdes ou danos resultantes.

Este dispositivo ndo é a prova de dgua. Ndo submergir

nem colocar o dispositivo em contacto direto com a dgua.
Existe o risco de choque elétrico ou mau funcionamento

do dispositivo.

N&o ligar tipos de dispositivos incompativeis. 0 aparelho
pode avariar ou funcionar mal.

Ao utilizar ou deslocar o aparelho, ndo o atire nem deixe cair.
0 aparelho pode avariar ou funcionar mal.

Durante a utilizacdo, é necessario conhecer as medidas

de protecdo do paciente e estar preparado para eventuais
riscos.

Verifique o estado do paciente e o funcionamento do
dispositivo durante a utilizacdo.

Se o dispositivo for deixado cair durante a utilizacao,
certifique-se de que nao ha perigo para o paciente ou para
o utilizador.

Para armazenamento a longo prazo, mantenha o dispositivo
num local limpo e seco, onde a temperatura e a humidade
nao se alterem facilmente.

Se houver sinais de fumo ou queimaduras, desligue
imediatamente a alimentacdo e tome as medidas
adequadas.

Se o dispositivo avariar ou tiver algum problema, deixe
imediatamente de o utilizar e contacte o servico de apoio
ao cliente.

ACONTECIMENTOS ADVERSOS

Se ocorrer um incidente grave com este dispositivo médico,
comunique-o ao representante autorizado, Kerr Italia S.r.l.,

e as autoridades competentes do pais de origem do utilizador
e/ou paciente.

REACOES ADVERSAS

Nenhuma conhecida.
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DESCRICAO DOS SiIMBOLOS

Explicacdo completa dos simbolos usados nas embalagens
Kerr em: http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

INSTRUCOES PASSO A PASSO
A\ PRECAUGAO

0Os componentes e os dispositivos nao foram desinfetados ou
esterilizados antes do envio. Efetue os passos de limpeza e
desinfe¢do necessarios antes do tratamento do paciente.

INTRODUCAO

Retire o dispositivo, os porta-limas, o adaptador CA/CCe 0 cabo
de alimentacao da embalagem.

o Carregar a bateria

+ Quando utilizar o dispositivo pela primeira vez ou apds
um longo periodo de armazenamento, carregue a bateria
o suficiente antes de o utilizar.

+ Depois de ligar o cabo de alimentacéo e o adaptador CA/CC,
ligue 0 adaptador CA/CCao terminal de carregamento no
lado direito do dispositivo e ligue o cabo de alimentagdo a
fonte de alimentacdo. O icone da bateria aparece no visor.

e

+ Quando o carregamento estiver concluido, o icone da bateria
deixa de piscar e permanece ligado.

A
.

A AVISO

« (arregue utilizando apenas o adaptador CA/CC e 0 cabo de
alimentacdo incluidos na embalagem.

« Certifique-se de que liga a ficha de alimentacdo a uma fonte
de alimentagdo com conector a terra.

A PRECAUCAO

Este dispositivo foi concebido para ndo funcionar durante
0 carregamento. Para utilizar o dispositivo, desligue o
adaptador CA/CC do dispositivo.

CONFIGURACAO INICIAL
o Montar o dispositivo

a. Ligue o gancho labial e o porta-limas ao cabo da sonda e,
em sequida, ligue-o a unidade.

b. Insira o conector USB (H) do cabo da sonda no porta-limas B
einsira o gancho labial no conector do gancho labial.

’ N

109

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 109

Ou ligue o porta-limas A utilizando o adaptador do porta-limas.

¢. Ligue o conector USB (A) do cabo da sonda ao conector USB
da unidade Apex Connect.

A PRECAUGOES

« 0 conector USB (Tipo C) no cabo da sonda tem a sua utilizacao
prevista. Examine cada conector e ligue-o ao dispositivo
adequado.

« 0 conector USB (A) liga a unidade Apex Connect.

« 0 conector USB (H) liga ao porta-limas.

0 Desmontar o dispositivo

1. Puxe 0 gancho labial do conector do gancho labial no cabo
da sonda para o remover.

.

2. Retire a conector USB em ambas as extremidades do cabo da
sonda da unidade Apex Connect e do porta-limas B.

3. Seestiver a utilizar o porta-limas A, remova-o do adaptador
do porta-limas e desligue o adaptador do cabo da sonda.

- S
~3S

A PRECAUCAO

Depois de utilizar o dispositivo, consulte "Componentes
autoclavaveis: gancho labial, porta-limas A e
porta-limas B".
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o Ligar/desligar o dispositivo

Prima o botdo [®] no lado esquerdo do dispositivo sem que o
porta-limas e o gancho labial toquem em nada. O dispositivo é
ligado & alimentacdo e liga o visor.

a. Umavezligado, a funcdo de calibragéo serd executada
automaticamente. aparece a piscar enquanto o
dispositivo estd a ser calibrado.

b. Quando a calibracdo esté concluida, o ecra de medicao
aparece no visor.

¢. Seafuncdo de calibracdo ndo for executada, [Fr] ird piscar
no ecra de medicdo.

d. Paraterminar a utilizacdo, prima e mantenha pressionado
0 botdo [&]. 0 visor desliga-se.

A PRECAUCAO

Se o dispositivo estiver ligado enquanto o porta-limas e o
gancho labial estiverem a tocar no objeto, a fungao de calibragdo
ndo serd iniciada e [Er] é apresentado no ecrd de medicéo.

OBSERVACAO:

A calibragdo é concluida em cerca de dez sequndos; se 0 ecrd
de medicao nao aparecer apds dez segundos, contacte o
departamento de Atencdo ao Cliente da Kerr.

A PRECAUCAO

Depois de utilizar o dispositivo, consulte a seccao "Instrugdes
de limpeza, desinfecao e esterilizagao" para tratar
corretamente do dispositivo.

PREPARAR 0 DISPOSITIVO

0 Preparacao e ambiente de utilizacao

As informac6es ambientais adequadas para a utilizagdo deste

aparelho sao as sequintes.

+ Temperatura adequada: 10-35 °C (50-95 °F)/Humidade
adequada: 30—75%/Pressdo atmosférica: 700-1060 hPa

+ Néo utilizar o dispositivo num local onde esteja exposto
aluz solar direta, a fontes de calor ou perto de fogo.

0 Montagem

+ (Carregue suficientemente a bateria quando utilizar o
dispositivo pela primeira vez ou apds um longo periodo de
armazenamento.
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Certifique-se de que carrega a bateria utilizando o cabo de
alimentacdo e 0 adaptador CA/CCincluidos na embalagem.
Esterilize 0 gancho labial e o porta-limas quando utilizar o
dispositivo pela primeira vez e ap6s cada paciente.
Examine a fun¢do de cada conector USB no cabo da sonda e
ligue-os ao dispositivo adequado.

Certifique-se que o porta-limas e 0 gancho labial estdo
devidamente ligados ao cabo da sonda.

OBSERVAGAO:

* Consulte aseccdo "Carregar a bateria" na pagina 109
para obter mais informagdo sobre como carregar e substituir
abateria.

* Consulte a seccao "Montar o dispositive" na pagina 109
para obter mais informagdo sobre como montar e remover
0 gancho labial e o porta-limas.

UTILIZAR 0 DISPOSITIVO

1. Consulte a seccéo "CONFIGURAGAO INICIAL" para colocar
0 gancho labial e o porta-limas no dispositivo.

2. Paraligar, prima o botdo [®] no lado esquerdo do
dispositivo sem que o porta-limas e o gancho labial toquem
em nada.

A PRECAUCAO

Se o dispositivo estiver ligado enquanto o porta-limas e o
gancho labial estiverem a tocar no objeto, a funcao de calibraco
nao serd iniciada e [Er] é apresentado no ecrd de medigdo.

3. Com o clipe do porta-limas B a tocar no gancho labial,
certifique-se de que as figuras e os gréficos sdo ativados
no ecra de medicao.

(4 ~

4. Enquanto mantém pressionado o botao no
porta-limas B, insira a lima de acordo com a forma do clipe.

-

« Utilize uma lima manual de aco inoxidavel (Lima K).
«Nao utilize limas deformadas ou danificadas.

A PRECAUGOES

5. Gentilmente, puxe a lima para confirmar que estd sequra.

A PRECAUCAO

Se a lima ndo estiver devidamente segura no porta-limas, esta
pode soltar-se durante a utilizacdo, 0 que pode resultar em
leituras incorretas.

6. Coloque o gancho labial no labio oposto ao dente a ser
tratado.

110
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7. Introduza lentamente a lima no canal radicular, verificando
as informacdes no ecrd de medicdo.

« (Consulte a seccao "Medigao do comprimento de
trabalho" para medir o comprimento do canal radicular.

« Ao medir com o porta-limas A, confirme que a lima esta
ligada a peca metalica por baixo da pega da lima.

A PRECAUCOES

« Ao medir o comprimento do canal radicular, o comprimento da
lima pode variar consoante o dngulo de visdo do operador.
Apds a instrumentagdo do canal radicular, o comprimento da
lima pode ndo corresponder ao angulo medido do comprimento
de trabalho original. Apés a instrumentagdo do canal radicular,
verifique novamente o comprimento de trabalho.

8. Quando terminar, prima e mantenha pressionado o botao
] durante dois segundos. 0 visor desliga-se.

. Prima o botdo no porta-limas B para remover a lima
do clipe.

10. Consulte a seccao "Desmontar o dispositivo" para

remover o gancho labial e o porta-limas do dispositivo.

Consulte a seccdo "Instrucdes de limpeza, desinfecao

e esterilizagao" para tratar do dispositivo.

o Medicao do comprimento de trabalho

1. Insira lentamente a lima no canal radicular enquanto
verifica as leituras.

« Quando a lima se aproxima do valor de referéncia do APEX,
s0a um alarme.

« Quando a lima atinge ou ultrapassa o valor de referéncia do
APEX, o dispositivo soa o alarme de forma continua e o ecra
de medicéo e o porta-limas piscam ao mesmo tempo.

« Ointervalo de valores medidos e a cor correspondente sao
apresentados no visor com a luz do porta-limas.

Consulte a tabela abaixo.

™~

=}

1

-

Cordaluz | Estadodaluz | Intervalo de valores medidos (mm)
Azul Ligada 30-11
Amarelo Ligada 10-01
Vermelho Ligada 00--05

2. Quando a distancia entre a lima e o APEX atingir o valor de
referéncia do APEX, pare de inserir a lima, coloque o stop
de borracha na lima no ponto de referéncia do dente e,
em sequida, retire a lima do dente.

3. Utilize uma régua endodontica para medir o comprimento
de trabalho entre a extremidade da lima e o stop de
borracha.

m
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OBSERVAGAO:

Utilize radiografias para verificar o comprimento de trabalho.
Podem ser apresentados resultados diferentes das radiografias
dos resultados obtidos com o dispositivo de medicdo. Isto ndo

é um mau funcionamento do dispositivo de medicao. Pode
dever-se ao facto de o apex anatémico e/ou o apex fisiol6gico

se encontrarem em posicao coronal em relacdo ao apex
radiogréfico, ou de ter existido um desalinhamento do dngulo do
feixe de raios X e da pelicula. (Vera Figura 1)

2

Apex Apexradiogréfico A) Distancia entre o apex radiogréfico

anatémico ou 0 apex anatomico.

forame apical B) Distancia entre o apex fisioldgico
0 apex anatomico.

) Distancia entre o apex radiogréfico
e 0 apex fisioldgico.

Apex fisioldgico ou
constrico apical

0 Dicas (iteis para evitar erros de medicao

Antes de medir o comprimento do canal radicular, remova
exsudados, tal como sangue, do canal radicular.

Antes de medir o comprimento do canal radicular,
certifique-se de que seca a cdmara pulpar em volta
da entrada do canal radicular.

Se o canal radicular estiver completamente seco,

0 comprimento e a medicdo reais podem diferir. Encha

o interior do canal radicular com solugao salina e efetue
amedicdo.

Apds inserir a lima até cerca de metade do comprimento
do canal radicular, fixe a lima no porta-limas.

Ao medir o comprimento do canal radicular, comece
atrabalhar com uma lima mais grossa. Se a leitura
nao atingir o ponto APEX, utilize uma lima mais fina
para medir o comprimento do canal radicular.

Durante a medigao do comprimento do canal radicular,
tenha em atencdo os erros que podem ocorrer se a lima
tocar numa restauracdo metdlica.

Apresenca de dentico necrética e de cimento no interior do
canal radicular pode afetar as medigoes. Meca varias vezes,
alargando o canal radicular com uma lima de espessura
adequada.

Se o canal radicular ndo estiver completamente formado
ou estiver demasiado instrumentado, a medicao do
comprimento de trabalho pode ser mais curta do que
amedicao real.

Para obter uma medicao mais precisa com um erro minimo,
mega pelo menos duas vezes.

Se os canais radiculares do dente estiverem ligados,

como € o caso de canais radiculares multiplos, ou se o dente
apresentar uma fissura, tal pode afetar o valor medido e
causar um erro. Utilize uma radiografia para verificar a
estrutura do dente, incluindo fissuras.

DEFINICOES DO AMBIENTE DO UTILIZADOR

Siga os passos abaixo para definir o ambiente do utilizador para

a unidade Apex Connect

1. Com o dispositivo ligado, prima e mantenha pressionado
0 botdo [€¥] durante dois segundos. Ao entrar no modo de
configuragdes, as figuras e os gréficos piscam no visor.

2. Prima o botdo [A] para selecionar o valor de referéncia do
APEX, de sequida, prima o botdo [€31. As configuracdes sao
guardadas e o icone de volume pisca.

« Ovalor de referéncia do APEX é apresentado como uma
linha no gréfico no ecra de medio, e esta linha pode
ser utilizada como uma estimativa do comprimento de
trabalho do canal radicular.

+ 0valor de referéncia do APEX pode ser definido entre -0,5
1,0 mm. (Predefinicao: 0,0 mm)
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A predefinicdo do valor de referéncia do APEX, que € 0,0, . =
significa que a lima atingiu o forame anatomico (constricao o Montagem e ligagao

apical) e esta a aproximadamente 0,5 mm de distancia do 1. Ligue o conector USB (H) numa das extremidades do cabo da
forame fisiolégico (forame apical). sonda ao terminal de ligagdo USB da peca de m&o do motor
e 0 outro conector USB (A) ao terminal de conector USB da
unidade Apex Connect.

3. Prima o botdo [A] para selecionar o volume do alarme e, em
sequida, prima o botdo [€3]. As configuragdes sao guardadas
e ovalor pisca.

+ Defina o volume do alarme entre 0 e 3. (Predefinicdo: 2)

A PRECAUCOES
A conector USB (Tipo C) tem conectores especificos para cada
utilizagdo prevista. Examine a fungdo de cada conector e ligue-a
ao dispositivo adequado.
« Conector USB simples (A): ligacdo ao dispositivo Apex Connect.
« Conector USB (H) fornecido com o conector do gancho labial:
4. Primaobotdo [A] para selecionar o tempo de espera e, em ligagdo da peca de mao do motor.
sequida, prima o botdo [€3]. As configuragdes sao guardadas
e 0 ecra de medicdo é novamente apresentado.
« Defina um tempo de espera para que o dispositivo se
desligue apés um determinado periodo de inatividade.
« 0tempo de espera pode ser definido entre 2 e 10 minutos,
em incrementos de 2 minutos. (Predefinicao: 4 minutos)

2. Insira o gancho labial no conector do gancho labial do cabo
dasonda.

A PRECAUCAO

Certifique-se de que limpa e esteriliza 0 gancho labial,

CONFIGURACOES AVANCADAS 0 porta-limas A e o porta-limas B antes de cada utilizacdo.
. L. Consulte a seccdo "Instrugdes de limpeza, desinfecao
o Ligar o Apex Connect ao motor endoddntico e esterilizagdo".
Elements Connect 3. Consulte "ANTES DA UTILIZAGAO > Utilizar acessérios”
Este dispositivo pode ser utilizado em conjunto com o motor nas instrugdes de utilizacdo do motor endoddntico sem fios
endoddntico Elements Connect; ao ligar os dois dispositivos, a Elements Connect para fixar o contra-dngulo e alima de
instrumentagdo e o alargamento do canal radicular podem ser Ni-Ti na peca de mao do motor.
efetuados enquanto se verifica o comprimento de trabalho do
canal radicular. A PRECAUCAO
. Ao selecionar o comprimento da lima adequado para o
A PRECAUCOES procedimento, tenha em atengdo que o comprimento total
« Este dispositivo foi concebido para ser compativel com o de trabalho da lima é reduzido em 2 mm devido ao encaixe
Elements Connect. No ligue qualquer outro dispositivo para profundo na cabeca do contra-angulo e pode dificultar o
além do Elements Connect. reposicionamento do stop de silicone. Poderd ser necessario
« Utilize o terminal de conector USB deste dispositivo apenas para selecionar uma lima mais longa.
IlIJ%?Src;) Elements Corlnecteogancho labial. Nao ligue o cabo 4. Prima o botdo na peca de mao do motor e
€ Carregamento. 0 botdo [®] no dispositivo Apex Connect. A alimentacéo

. e 0 visor de ambos ligam-se.
o Componentes do motor endodéntico

Elements Connect

Os seguintes componentes sao necessarios para configurar o
motor endoddntico sem fios:

",

Peca de ma 5. Verifique se aparece no ecra principal da peca de mao
do motor do motor. Se aparecer, significa que a peca de mao do
motor e a unidade principal estdo devidamente ligados.
Contra-éngiuio M1
) EAL) CW  1000rpm
OBSERVACAO: REV 2. ON
Para obter mais informagdes sobre os componentes do D) . cm

motor endoddntico sem fios Elements Connect e como
utilizé-los, consulte as "Instrugdes de utilizacao do motor
endodéntico Elements Connect”. 12
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o Definir a interligacdo

Defina as opgdes de funcionamento do motor quando utilizar
o dispositivo em conjunto com o Apex Connect.
1. Noecra principal da peca de mao do motor, prima
0 botdo [S] durante 2 sequndos. As configuragdes
deinterligacdo sao apresentadas.
2. Prima o botdo | S| até aparecer o menu pretendido e,
em sequida, prima o botdo [A/V7] para selecionar um valor.
3. : defina se o motor deve funcionar
em fundo da localizagdo da lima.

Auto start&stop
On

. : 0 motor funciona quando a lima é inserida no canal
radicular e o motor para quando a lima é retirada do canal
radicular.

. : 0 motor ndo funciona mesmo que a lima esteja
inserida no canal radicular. Independentemente do local

onde se encontrar a lima, o botao deve ser premido
para operar o motor.
4. : quando a medicao do Apex Connect

se aproxima do valor de referéncia do APEX durante a
instrumentacdo do canal radicular, a velocidade do motor
e o torque do motor diminuem para que o canal radicular
nao se instrumente mais profundamente do que o valor
definido.

Apical action

Of f

. :quando a medicdo do Apex Connect
se aproxima do valor de referéncia do APEX, a velocidade de
rotacdo do motor diminui.

. : quando a medicdo do Apex Connect

se aproxima do valor de referéncia do APEX, o limite de

torque do motor diminui.
: 0 motor funciona da mesma forma,
independentemente do facto de a medicao do

Apex Connect se aproximar ou nao do valor de

referéncia do APEX.

. Prima o botdo . As configuracdes sao guardadas e
0 ecrd principal é novamente apresentado.

wv

o Utilizar a interligacao

1. Consulte "UTILIZAR 0 DISPOSITIVO > Funcdes basicas"
nas Instrugdes de utilizacdo do motor endoddntico Elements
Connect para definir o nimero de meméria e o método de
funcionamento do motor.

2. Coloque o gancho labial no Iabio oposto ao dente a ser
tratado.

3. Introduza lentamente a lima de Ni-Ti no canal radicular.

0 comprimento do canal radicular € medido e a medicao do
Apex Connect é apresentada na drea do ecrd principal.

M1 M1

EAL)' CW  1000rpm —05)' CW  1000rpm
F® REV 2.0Ncm E® REV  2.0Ncm
OBSERVAGAO:

Para medir apenas o comprimento do canal radicular, a op¢do

tem de estar definida para . Para obter
mais informagdes sobre como definir o funcionamento do motor,
consulte "Definir a interligagdo™ neste manual.
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. Quando o botdo

é premido na peca de mao do
motor, 0 motor arranca e a operacdo é apresentada no ecra
do motor.

[To .5 1 APEX
‘ 05
______TORQ

3 4 Ncm

1 2

« Asinformagdes sequintes sdo apresentadas no ecrd de
funcionamento do motor:

Ne Descrigao

1 - Estes valores representam o valor de referéncia do APEX

e as medicdes efetuadas pelo Apex Connect na localizagdo

atual da lima. 0 valor medido também é apresentado

numericamente no lado direito do ecra.

Quando o valor medido atinge o valor de referéncia do

APEX, o motor funciona da seguinte forma.

. : 0 motor para depois de rodar no sentido oposto
0 da definicdo atual.

. : 0 motor roda no sentido oposto ao da definicao
atual. Em sequida, volta a rodar na diregdo definida.

2 £ 0 valor de torque do motor quando em funcionamento
e o valor limite de torque definido na meméria.

3 Aindicacdo fica intermitente quando a medigdo atinge
ou ultrapassa o valor de referéncia do APEX.

Confirme as sequintes informagdes com a unidade

Apex Connect.

« Sealeitura do instrumento se aproximar do valor de
referéncia do APEX, é emitido um alarme rapido.

« Sealeitura atingir ou ultrapassar o valor de referéncia do
APEX, o alarme emitira um sinal sonoro continuo e o ecra
ficard intermitente.

Confirme a faixa de valores medidos com as luzes do

botdo na peca de mao do motor.

« Sealeitura atingir ou ultrapassar o valor de referéncia do
APEX, 0 botdo da peca de méo do motor ficard

intermitente.
Cordaluz Estadodaluz | Intervalo de valores medidos
(mm)
Azul Ligada 30-1
Amarelo Ligada 10-01
Vermelho Ligada 00--05

v

(=2}

~

=)

Para interromper o funcionamento do motor, prima o
botao . As defini¢des de nimero de meméria e de
funcionamento do motor podem ser alteradas no ecrd
principal.
Se as opcdes , , ou forem
selecionadas como método de funcionamento do motor,
prima e mantenha premido o botao no ecrd principal
para rodar o motor na dire¢do oposta a da definicdo atual.
« 0 motor roda na direcdo oposta apenas enquanto o hotdo
é pressionado e péra quando o botéo € libertado.
« Neste caso, 0 ecra da operacao ndo aparece no visor e 0 ecrd
principal mantém-se.

. Para terminar a utilizacdo, prima dois botdes quaisquer na

peca de mdo do motor ao mesmo tempo durante 2 sequndos
e, em sequida, prima e mantenha pressionado o botdo &
na unidade Apex Connect. A alimentacdo e o visor de ambos
sdo desligados.

. Pararemoveé-lo, puxe o conector do gancho labial do cabo

dasonda.

Retire os conectores USB em ambas as extremidades do
cabo da sonda da peca de mao do motor e da unidade Apex
Connect.

. Consulte "CONFIGURACAO INICIAL > Desmontar o

dispositivo" nas instrucdes de utilizacao do Elements
Connect para retirar a lima de Ni-Ti e o contra-angulo da
peca de mao do motor.
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9. Consulte "Limpeza, desinfecao e esterilizagao" das
instrugdes de utilizacdo do motor endoddntico Kerr para
gerir o dispositivo e os acessorios.

A PRECAUCAO

Certifique-se de que limpa e esteriliza o gancho labial e
0 contra-angulo.

MANUTENCAO
o Substituir a bateria

Substitua a bateria por uma nova se houver algum problema,
como por exemplo, se a bateria tiver atingido o fim de vida util
ou ndo estiver a carregar corretamente.

1. Retire a bola de silicone do orificio do parafuso na tampa
da bateria na parte de trds do dispositivo. Retire o parafuso
com uma chave de fendas e, em sequida, retire a tampa da
bateria.

2. Apds remover a bateria usada, insira uma nova bateria na
direcdo correta do terminal da bateria.

3. Coloque a tampa da bateria na parte de tras do dispositivo,
aparafuse-a e insira a bola de silicone no orificio
do parafuso.

A PRECAUCOES
« Elimine as baterias usadas de acordo com as leis e 0s
regulamentos aplicdveis no pais e na regido onde se encontra.
« (Contacte o revendedor, o representante de vendas da
Kerr Endodontics ou o departamento de Atencao ao Cliente
da Kerr e utilize uma bateria Apex Connect aprovada pela
Kerr Corporation.

INSTRU?()ES DE LIMPEZA, DESINFECAQ
E ESTERILIZACAO

Depois de utilizar o dispositivo, certifique-se de que o mantém
completamente limpo para a utilizacdo sequinte. E limpe tudo
muito bem antes de colocar em autoclave. Para evitar que a
sujidade na superficie do dispositivo seque antes de o limpar,
lave-0 0 mais rapidamente possivel apds a utilizacao. Além
disso, o procedimento de reprocessamento deve minimizar
atrasos entre as etapas.

Componentes autoclavaveis: gancho labial,

porta-limas A e porta-limas B
0 gancho labial e 0 porta-limas devem ser esterilizados apds
alimpeza.

o Limpeza e desinfe¢ao: porta-limas A
1. Coloque o porta-limas A em dgua corrente durante
5 minutos.
2. Limpe cuidadosamente as superficies do porta-limas A
com um toalhete contendo alcool isopropilico (por exemplo,
CaviWipes).
« Limpe a superficie do porta-limas A pelo menos duas vezes
num minuto.
« Limpe minuciosamente a superficie do porta-limas A para
evitar deixar residuos de sujidade.
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3. Passe o porta-limas A por dgua corrente durante pelo menos
30 segundos.

4. Seque o porta-limas A com um pano macio e deixe secar a
temperatura ambiente durante pelo menos 30 minutos.

0 Limpeza e desinfecao: porta-limas B

NOTA: Nao pulverize o porta-limas B com um
desinfetante liquido.
1. Limpe as superficies do porta-limas B com um toalhete
contendo &lcool isopropilico (por exemplo, CaviWipes).
+ Limpe a superficie do porta-limas B pelo menos duas vezes
num minuto.
« Limpe minuciosamente a superficie do porta-limas B para
evitar deixar residuos de sujidade.
2. Seque o porta-limas B com um pano macio e deixe secar a
temperatura ambiente durante pelo menos 30 minutos.

o Limpeza e desinfe¢do: gancho labial

1. Coloque o0 gancho labial em &gua corrente durante
5 minutos.

2. Limpe cuidadosamente as superficies do gancho labial com
um toalhete contendo dlcool isopropilico (por exemplo,
CaviWipes).

« Limpe a superficie do gancho pelo menos duas vezes
num minuto.

« Limpe minuciosamente a superficie do gancho labial
para evitar deixar residuos de sujidade.

3. Passe 0 gancho labial por dgua corrente durante
30 segundos.

4. Seque 0 gancho labial com um pano macio e deixe secar a
temperatura ambiente durante pelo menos 30 minutos.

o Embalamento e esterilizacao

OBSERVAGAO:
* Asinstituicdes de cuidados de satide séo responsdveis por
se certificar de que 0 equipamento de esterilizacdo esta
calibrado de acordo com os manuais e as especificagoes do
respetivo fabricante. Adicionalmente, as instituicdes de
cuidados de satide sao responsaveis por formar o seu pessoal
em procedimentos de controlo de infe¢des, esterilizacdo
adequada e desinfecdo.
Certifique-se de que as bolsas de esterilizacao sao
adequadas para esterilizacdo a vapor e que cumprem as
diretrizes, as normas e os requisitos nacionais.

- 150 11607

— Nos EUA: utilizar acessorios aprovados pela FDA
. Coloque o gancho labial e o(s) porta-limas limpo(s) numa

bolsa para autoclave.

2. Parametros de esterilizacdo recomendados:

Cido Deslocamento Pré-vacuo
gravitacional
Temperatura (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Tempo de exposicao 30 minutos 4 minutos
(min)
Tempo de secagem 30 minutos 30 minutos
(min)

3. Retire 0 gancho labial e o porta-limas da autoclave e deixe
secar, mantendo-os embalados na bolsa durante pelo
menos 30 minutos a temperatura ambiente.

A PRECAUCOES

« 0 ndmero maximo de esterilizacdes do gancho labial e
do porta-limas é 250 vezes.
Imediatamente apds a esterilizacao, 0 gancho labial e
0 porta-limas podem estar muito quentes. Deixe-os arrefecer
suficientemente antes de os utilizar, pois existe o risco de lesdes,
como queimaduras.
Néo deixe 0 gancho labial nem o porta-limas dentro da
autoclave apds a esterilizagao.
Nunca esterilize outros componentes para além do gancho
labial e do porta-limas.

.

14
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COMPONENTES NAO AUTOCLAVAVEIS

o Limpeza e desinfe¢do: unidade Apex Connect

Depois de utilizar o dispositivo, certifique-se de que o mantém

limpo para a utilizagdo sequinte.

+ Limpe a superficie da unidade Apex Connect com um pano
(ou gaze) ligeiramente humedecido com etanol (70—-80%).
Limpe as fendas com um cotonete de algodao humedecido
com etanol. E deixe secar a temperatura ambiente durante
30 minutos.

A PRECAUCOES
« Nao utilize solventes orgénicos, tais como diluente, benzeno
oumetanol para limpar o dispositivo.
« Nao coloque o dispositivo em dlcool ou dgua e tenha cuidado
para ndo deixar que substancias estranhas, como dgua ou p,
entrem no dispositivo.

0 Limpeza e desinfecao: cabo da sonda

1. Limpe todas as superficies com um pano ligeiramente
humedecido com etanol para desinfecao (etanol a 70-80%
de volume).

2. Utilize uma cotonete e um escovilhdo pequeno e macio
humedecido com etanol para desinfecao para remover
qualquer sujidade que possa ter ficado acumulada
em fendas.

3. Limpe o dispositivo com panos ligeiramente humedecidos
com &gua destilada e, em sequida, seque-o com um pano
limpo e seco.

4. Caso verifique qualquer contaminacdo, repita os passos
de limpeza.

o Limpeza e desinfe¢do: adaptador
do porta-limas

NOTA: Néo pulverize o adaptador do porta-limas com

um desinfetante liquido.

1. Limpe as superficies do adaptador do porta-limas com
um toalhete contendo dlcool isopropilico (por exemplo,
CaviWipes).

« Limpe a superficie do adaptador do porta-limas pelo
menos duas vezes num minuto.

« Limpe minuciosamente a superficie do adaptador do
porta-limas para evitar deixar residuos de sujidade.

2. Seque o0 adaptador do porta-limas com um pano macio e
deixe secar a temperatura ambiente durante pelo menos
30 minutos.

ARMAZENAMENTO E ELIMINAGAO

o Armazenamento:

Apos a esterilizacdo, coloque as bolsas que contém os

dispositivos num local seco e escuro como um armdrio fechado

0U UMa gaveta.

+ Siga asinstrugoes fornecidas pelo fabricante da bolsa
quanto as condi¢des de armazenamento e ao tempo maximo
de armazenamento permitido.

0 Eliminacdo
+ Cumpra sempre as disposicdes das leis locais e regionais
quanto a uma eliminagdo sequra (ou seja, a Diretiva sobre
Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos — REEE).

115
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GUIA DE RESOLUCAQ DE PROBLEMAS
E ASSISTENCIA TECNICA

Se ocorrer algum problema com o dispositivo, consulte

0 guia em baixo. Se este guia ndo resolver o problema,
contacte o departamento de Atencdo ao Cliente através

do niimero 0800 30 32 30 32, ou envie-nos um e-mail para
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Em alternativa,
contacte o revendedor ou um representante de vendas

da Kerr Endodontics.

Problema Causa Solucao
Aalimentagdo A bateria estd Carregue a bateria antes da
nao liga. esgotada. utilizagdo.

Se o problema persistir,
contacte o departamento de
Atengdo ao Cliente.
Aunidade A unidade Apex Connect foi
Apex Connect concebida para ndo funcionar
estdacarregar. | durante o carregamento.
Desligue o adaptador CA/CCdo
dispositivo e prima o botdo de
ligar/desligar (],
Aunidade Abateria estd Carregue a bateria antes da
Apex Connect esgotada. utilizagdo.
desliga durante a
utilizagdo.
Aoligaro 0 porta-limasB | Desligue e volte a ligar o
porta-limasB e ouoadaptador | dispositivo apds substituir
o adaptador do doportalimas | onovo porta-limas B ou
porta-limas, o estd com defeito. | adaptador do porta-limas.
ecra desliga-se
automaticamente.
Nenhumsomde | Ovolume do Consulte a seccdo
alarme. som de alerta "Configuragoes do
estd definido ambiente do utilizador"
para"0". e ajuste o volume do alarme.
As medicoesndo | 0caboda Consulte a seccdo
sdoapresentadas. | sondandoestd | "CONFIGURACAO INICIAL"
devidamente einstale o cabo da sonda.
ligado.
Apesardealima | Ocanal Adicione solugo salina ao
ter atingido o radicular esta canal radicular.
APEX, o valor completamente
medido ndo é seco.
apresentado.
A medicdo ndo Acumulagdo Mega apds remover as
estdafuncionar | desubstancias | substancias estranhas da boca.
corretamente. estranhas na
boca, como
liquido de
lavagem.
Existe uma Certifique-se de que a
restaurado restauracao metalica ndo
metdlica no esté em contacto com o
dente. canal radicular ou a lima,
pois podem ocorrer erros se a
restauracao metdlica estiver
em contacto com o canal
radicular ou a lima.
Existe dentina ou | Se a dentina necrética e os
tecido necrético | detritos inorganicos no canal
e detritos radicular ndo forem removidos,
inorganicosno | podem ocorrer erros, pelo que
canal radicular. | deve iniciar a medi¢do com
uma lima grossa e passar para
uma lima fina.
Esteéumdente | Verifique com uma radiografia
com canal se existem fissuras nos dentes
multirradicular. | e volte a medir.
[Er] piscanoecra | Acalibragdondo | Desligue o cabo da sonda
de medigdo. foi executada. da unidade Apex Connect.
Reinicie a unidade Apex

Connect e volte a ligar o cabo
da sonda ao dispositivo. Se 0
problema persistir, contacte o
departamento de Atendo a0
(liente da Kerr.
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ESPECIFICACOES
o Especificacoes gerais:

Item Descri¢ao
Protecdo contra choque elétrico Equipamento médico
alimentado internamente
Grau de protegdo (IEC 60529) IPX0
Peca aplicada Gancho labial, porta-limas A,
porta-limas B,

adaptador do porta-limas

Bateria Bateria de ides de litio

Especificacdes do dispositivo:

Item Descricao
Unidade Poténcia nominal 3,6 V/1900 mAh
Apex de entrada (bateria de ides de litio)
Connect Dimenses 90X754X73,6mm
Peso 184 g (incluindo a bateria)
Modo de Funcionamento continuo
funcionamento
Exatidao +0,5mm

Adaptador | Tensdo de entrada 100240V, 50-60 Hz

e Tensdo de saida 9V (C

Corrente de saida 20A

Especificacdes ambientais:

Item Descrigdo
Operacdo Temperatura 10-35 °C(50-95 °F)
Humidade 30-75%
Pressao atmosférica 700-1060 hPa
Armazenamento e Temperatura -20-60 °C
transporte (-4-140°F)
Humidade 5-90%

Pressao atmosférica 7001060 hPa

GARANTIA

AKerr Endodontics garante que o sistema (excluindo baterias)
nao apresentara defeitos materiais ou de fabrico pelo periodo
de 3 anos, a partir da data de compra original. As baterias tém
uma garantia de 6 meses a partir da data de compra original.
Se, dentro do periodo de garantia, o sistema apresentar
algum defeito que ndo esteja excluido desta garantia,

a Kerr Endodontics deverd, se assim o entender, substituir

ou reparar o dispositivo usando pecas novas ou reparadas
apropriadas. Se forem usadas outras pegas que constituam
uma melhoria, a Kerr Endodontics poderd, se assim o
entender, cobrar ao cliente o custo adicional dessas pegas.

Se areclamacdo de garantia se revelar justificada, o produto
serd devolvido ao utilizador com o transporte pré-pago.
Outras reclamacdes de garantia além das indicadas neste
manual estao expressamente excluidas.

EXCLUSOES

0s danos e os defeitos causados pelas seguintes condigdes
ndo sao abrangidos pela garantia:

* Manuseamento/desmontagem/modificacdo indevidos,

negligéncia ou a ndo utilizacdo da unidade em conformidade

com as instrugdes apresentadas neste manual.

+ Motivos de forca maior ou qualquer outra condicdo para
além do controlo da Kerr Corporation.

+ Danos decorrentes de utilizacdo incorreta por parte
do utilizador ou de outras utilizagoes para além das
especificadas.
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AVISO LEGAL

Por motivos de seguranga, este produto deve ser usado com
os acessorios fabricados e vendidos pela Kerr Corporation.

A utilizagdo de quaisquer acessorios ndo autorizados ou 0 ndo
seguimento das instrugdes de utilizacao é da responsabilidade
do operador e anula a garantia. A Kerr Corporation

ndo assume qualquer responsabilidade por diagndsticos
incorretos resultantes de avaria do equipamento ou erro

por parte do utilizador.

Nome do Apex Connect

produto

Garantia Dispositivo: 3 anos/acessérios: 6 meses
Distribuidor Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Fabricante Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,

Korea
Informagdes | Nome da empresa:
sobreolocal | Toiefone:
de vendas i
Morada:
NUMEROS DE REFERENCIA
Nimero da peca Componentes
815-1902-UK Kit Apex Connect - Reino Unido
815-1803 Kit Apex Connect - UE
815-1902-AU Kit Apex Connect - Austrdlia
815-1904-UK (abo de alimentacdo Elements/Apex Connect -
Reino Unido

815-1805 (abo de alimentagdo Elements/Apex Connect - UE

815-1904-AU (abo de alimentacdo Elements/Apex Connect -

Austrélia
815-1907 Adaptador CA/CC Apex Connect - RDM
815-1912 (abo da sonda Apex Connect - RDM
815-1913 Gancho labial Apex Connect - RDM
815-1914 Adaptador do porta-limas Apex Connect - RDM
815-1915 Porta-limas A Apex Connect - RDM
815-1916 Porta-limas B Apex Connect - RDM
815-1917 Bateria de substituigdo Apex Connect - ROM
818-1911 Unidade principal do Apex Connect - RDM

COMPATIBILIDADE ELETROMAGNETICA

Este dispositivo foi testado quanto a sua conformidade com
testes eletromagnéticos de acordo com a norma EN60601-1-2 e
foi concebido para estar protegido contra interferéncias nocivas
quando instalado e utilizado de acordo com as instrucdes. Este
dispositivo pode gerar, utilizar e descarregar energia de ondas
de rddio. Este dispositivo pode causar interferéncias prejudiciais
noutros equipamentos proximos. Se tal acontecer, o utilizador
deve sequir uma ou mais das recomendagdes descritas abaixo
para resolver a interferéncia.
+ Aumente a disténcia entre o dispositivo e o dispositivo que
estd a causar a interferéncia.

* Reinstale o dispositivo e reinicie.

* Contacte o revendedor, um representante de vendas da
Kerr Endodontics ou o departamento de Atencao ao Cliente.

116
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INFORMACOES DO COMPRADOR

Nome da empresa

Endereco

Telefone

Data de fabrico

Nimero de série

Data da compra

Preco de compra/quantidade

17
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Apex Connect

ELEKTRONICZNY ENDOMETR
OMOWIENIE SKLADNIKOW SYSTEMU
o Wszystkie elementy

Modut Apex Connect Przewdd sondy

Haczyk wargowy (5)

o
AN

Uchwyt A pilnika Uchwyt B pilnika Adapter AC/DC Przewdd zasilania

MODUL APEX CONNECT

Nr Nazwa Funkdja

1 (b Przycisk

zasilania Wracza gtowny korpus. Aby wytaczy¢ zasilanie, nalezy nacisnac i przytrzymac przycisk [ ] przez 2 sekundy.

2 @ Icze USB Przewodem sondy podfaczy¢ uchwyt na pilnik i haczyk wargowy do gtéwnego korpusu.

3 Wyswietlacz Wyswietla status gtownego korpusu oraz mierzong wartos¢ dtugosci kanatu korzeniowego, gdy uzywany jest korpus gtowny.

O Przycisk Nacisna¢ i przytrzyma¢ przycisk (€31, aby przejé¢ do trybu ustawieri.
ustawien « W trybie ustawieri mozna ustawic wartos¢ referencyjna APEX, gtosnos¢ dzwieku oraz czas gotowosci urzadzenia.

5 A | Przyciskwyboru | W trybie ustawier ten przycisk umozliwia zmiane ustawien.

6 Pokrywa akumulatora | Za nia znajduje sie wbudowany akumulator, ktdry zasila urzadzenie.
7 Iacze tadowania Stuzy do podtaczania przewodu zasilania i adaptera AC/DC w celu fadowania akumulatora.
EKRAN LCD

Ekran pomiar6w to ekran, ktéry pojawia sie na wyswietlaczu, gdy urzadzenie jest wtaczone. Na tym ekranie mozna sprawdzic
urzadzenie, odczytac dtugosc kanatu korzeniowego i ustawic srodowisko uzytkowania.

Nr Opis

1 Ikona gtosnosci. Wyswietlana jest gtosnos¢ dzwieku alertu.

2 | lkona akumulatora. Wyswietlany jest pozostaty stan natadowania akumulatora.

Informacje o pomiarze dtugosci kanatu korzeniowego. Aktualne potozenie pilnika
w kanale korzeniowym jest wyswietlane jako liczba oraz na wykresie.

18
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PRZEWOD SONDY

Nr Nazwa Funkdja

1 Iacze haczyka
wargowego

Stuzy do podtaczenia haczyka
wargowego.

2 | Macze USB (H) Podtaczane do uchwytu pilnika.

3 | Hacze USB (A) Podtaczane do modutu Apex

Connect.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA

Urzadzenie Apex Connect jest endometrem przeznaczonym
do stosowania przy pomiarach dtugosci roboczej kanatow
korzeni zeba.

PRZECIWWSKAZANIA

+ Nie nalezy stosowac u pacjentéw z rozrusznikami serca

ani regulatorami nerwéw. Ponadto tego wyrobu nie nalezy

stosowac u pacjentow, ktérzy sa wrazliwi na metale, takie
jak stal nierdzewna.

Tego wyrobu nie nalezy uzywac w obecnosci tlenu,
tlenkow, tlenkéw azotu ani fatwopalnych mieszanin
znieczulajacych zawierajacych powietrze. Istnieje

ryzyko wybuchu.

SRODKI OSTROZNOSCI

W celu zapewnienia bezpieczeristwa uzytkownikom

i pacjentom oraz w celu poprawnego uzytkowania tego
wyrobu nalezy przeczytac tre$¢ instrukgji uzycia przed
rozpoczeciem korzystania z tego wyrobu. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za obrazenia ani szkody wywotane
nieprzestrzeganiem srodkéw ostroznosci.

Najwazniejsze przy korzystaniu z wyrobéw medycznych
jest bezpieczenistwo wszystkich uzytkownikéw, co dotyczy
pagjentéw oraz cztonkow personelu medycznego. Prosimy
doktadnie przeczytac ponizsze informacje dotyczace
bezpieczenistwa, aby zapoznac sie z potencjalnymi
zagrozeniami i aby im zapobiegac.

OSTRZEZENIE
Nieprzestrzeganie moze spowodowac powazne szkody
i ciezkie obrazenia, a takze zgon.

PRZESTROGA

Moze spowodowac obrazenia fizyczne lub szkody na mieniu,
a takze wskazuje niebezpieczne procedury oraz sytuacje,

w ktdrych urzadzenie moze ulec uszkodzeniu.

OSTRZEZENIA

Tego wyrobu nie nalezy uzywac w miejscu narazonym
na bezposrednie Swiatto stoneczne ani w poblizu Zrédet
ciepta badz ognia. Akumulator moze wybuchna¢ lub
spowodowac pozar.

Nigdy nie uzywac uszkodzonego kabla. Istnieje ryzyko
pozaru lub porazenia pradem.

Wtyczke przewodu zasilania nalezy podtaczac do
uziemionego Zrodta zasilania. Istnieje ryzyko pozaru
lub porazenia pradem.

Nie dotykac czesci elektrycznych mokrymi rekami.
Istnieje ryzyko porazenia pradem i obrazen.

Aby zapobiec przypadkowej aspiracji, zdecydowanie
zalecane jest uzywanie koferdamu.

Nalezy uzywac akumulatora, adaptera AC/DC oraz
przewodu zasilania, ktore znajduja sie w opakowaniu
wyrobu. Uzywa¢ wytacznie akumulatoréw
endodontycznych firmy Kerr przeznaczonych dla tego
systemu. Stosowanie innych akumulatorow moze
spowodowac uszkodzenie lub nieprawidtowe dziatanie
urzadzen.

Nie dopuszczac do tego, aby przewodniki, na przyktad
metalowe, stykaty sie zmetalowymi cze$ciami tego
wyrobu. Istnieje ryzyko uszkodzenia wyrobu, pozaru lub
porazenia pradem.

Nie nalezy rozktadac urzadzenia na czesci. Bezposredni
kontakt fizyczny z elementami znajdujacymi sie
wewnatrz tego urzadzenia moze spowodowac porazenie
pradem elektrycznym i oparzenie.

Urzadzenia nie nalezy naprawiac, modyfikowac ani
rozmontowywac — czynnosci te moga by¢ wykonywane
wyfacznie przez technika autoryzowanego serwisu

lub speqjaliste, ktéry otrzymat odpowiednie szkolenie
zzakresu napraw. Awarie lub uszkodzenia produktu
spowodowane przez nieautoryzowane dziatania nie s3
objete serwisem ani obstuga gwarancyjna.

Podczas transportu urzadzenia korzystacz oryginalnego
opakowania dostarczonego przez producenta w celu
unikniecia przypadkowej aktywacji modutu lub
jakiegokolwiek uszkodzenia samego urzadzenia.
Transport niniejszego urzadzenia droga powietrzna lub
ladowa jest dozwolony w oryginalnym opakowaniu.

W przypadku transportu akumulatoréw na terenie Stanow
Zjednoczonych lub ich transportu miedzynarodowego
nalezy skonsultowac sie z urzedem Pipeline and
Hazardous Materials Safety Administration (PHMSA)
Departamentu Transportu USA lub zapoznac sie
zwytycznymi Miedzynarodowego Zrzeszenia
Przewoznikéw Powietrznych (IATA).

SRODKI OSTROZNOSCI

19

+ Do uzytku przez wykwalifikowany i przeszkolony
personel stomatologiczny.

Prawo federalne USA zezwala na sprzedaz tego
urzadzenia wytacznie lekarzowi lub na zlecenie lekarza.
Nie uzywac tego wyrobu z elektrycznymi urzadzeniami
chirurgicznymi.

Uzytkowanie innych akcesoridw, ktdre nie s
zatwierdzone do stosowania z niniejszym urzadzeniem,
moze spowodowac jego uszkodzenie i zagrozi¢
bezpieczefstwu pacjenta.
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Tego urzadzenia nie nalezy uzywac do zadnego celu
niezgodnego z jego przeznaczeniem. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za obrazenia ani szkody
wywotane przez uzycie niezgodne z przeznaczeniem.
Urzadzenie nie jest wodoodporne. Nie zanurza¢
urzadzenia w wodzie ani nie dopuszczac do
bezposredniego kontaktu z woda. Istnieje ryzyko
porazenia pradem lub uszkodzenia urzadzenia.

Nie podtaczac nieobstugiwanych typéw urzadzen. Moze
to spowodowac uszkodzenie lub awarie urzadzenia.
Gdy urzadzenie jest uzywane lub przenoszone, nie
nalezy go rzucac ani upuszczac. Moze to spowodowac
uszkodzenie lub awarie urzadzenia.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy pamietac

o zabezpieczeniach dla pacjenta i by¢ przygotowanym
na ewentualne zagrozenia.

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy sprawdzac stan
pacjenta oraz dziatanie urzadzenia.

Jesli podczas uzytkowania urzadzenie zostanie
upuszczone, nalezy upewnic sie, ze nie ma zagrozenia
dla pacjenta ani uzytkownika.
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+ W przypadku dtugotrwatego przechowywania
urzadzenie nalezy przechowywac w czystym i suchym
miejscu, w ktérym nie dochodzi do gwattownych zmian
temperatury ani wilgotnosci.

Jesli widoczny jest dym lub wystepuja oznaki spalania,
nalezy natychmiast wytaczyc zasilanie i podjac
odpowiednie dziatania.

Jesli urzadzenie ulegnie awarii lub wystapi problem
zurzadzeniem, nalezy natychmiast przerwa¢
korzystanie z niego i skontaktowac sie z dziatem obstugi
klienta.

ZDARZENIA NIEPOZADANE

W przypadku wystapienia powaznego zdarzenia zwigzanego
z tym wyrobem medycznym nalezy zgtosi¢ je producentowi

i odpowiednim wiadzom wiasciwym dla kraju zamieszkania
uzytkownika i (lub) pacjenta.

DZIALANIA NIEPOZADANE

Brak znanych.

OPIS SYMBOLU

Pefne objasnienie symboli uzywanych na opakowaniach
produktow firmy Kerr znajduije sie na stronie:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

SZCZEGOLOWE INSTRUKCJE

A PRZESTROGA
Komponenty oraz urzadzenia wchodzace w sktad tego produktu
nie zostaty zdezynfekowane ani wysterylizowane przed ich
wysytka. Przed leczeniem pacjenta nalezy przeprowadzic
niezbedne etapy czyszczenia i dezynfekji.

ROZPOCZECIE PRACY

Urzadzenie, sondy pilnikow, adapter AC/DC oraz przewéd
zasilania nalezy wyjac z ich opakowania.

o tadowanie akumulatora

+ Gdy urzadzenie jest uzywane po raz pierwszy albo po
dtugim czasie przechowywania, nalezy przed uzyciem
natadowac akumulator w wystarczajacym stopniu.

Po podtaczeniu przewodu zasilania i adaptera AC/DC
nalezy podtaczy¢ adapter AC/DC do ztacza zasilania na
prawym boku urzadzenia, po czym podtaczy¢ przewdd
zasilania do Zrédfa zasilania. Na wyswietlaczu pojawi sie
ikona akumulatora.

+ Gdy fadowanie zakoriczy sie, ikona akumulatora
przestanie migac i bedzie nadal widoczna.
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A OSTRZEZENIE
+ W celutadowania nalezy uzyc adaptera AC/DC oraz przewodu
zasilania, ktdre znajdujq sie w opakowaniu wyrobu.

« Wtyczke przewodu zasilania nalezy podfaczac do uziemionego
7rodta zasilania.

A PRZESTROGA

Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania, gdy jest
fadowane. Aby uzywac urzadzenia, nalezy odfaczyc od niego
adapter AC/DC.

PRZYGOTOWANIE URZADZEN
0 Montaz urzadzenia

a. Zamocowac haczyk wargowy i uchwyt pilnika do przewodu
sondy, a nastepnie podfaczy¢ ten przewad do korpusu
urzadzenia.

b. Wprowadzi¢ ztacze USB (H) przewodu sondy do uchwytu
B pilnika, po czym wprowadzi¢ haczyk wargowy do
7hacza haczyka wargowego.

<O

Albo podtaczy¢ uchwyt A, uzywajac adaptera uchwytu.

S

¢. Podtaczyc ztacze USB (A
modutu Apex Connect.

A SRODKI 0STROZNOSCI
« Iacze USB (typu () na przewodzie sondy ma okrelone
przeznaczenie. Nalezy sprawdzi¢ kazde ztacze i podtaczyc je
do odpowiedniego urzadzenia.
« Itacze USB (A) nalezy podtaczy¢ do modutu Apex Connect.
« Iacze USB (H) nalezy podfaczy¢ do uchwytu pilnika.

(A) przewodu sondy do ztacza USB

0 Demontaz urzadzenia

1. W celu odfaczenia haczyka wargowego wyciggnac
haczyk z jego ztacza na przewodzie sondy.

120
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2. Wyciagnac ztacze USB na obu koricach przewodu sondy
zmodutu Apex Connect i uchwytu B pilnika.

3. Jesliuzywany jest uchwyt A pilnika, nalezy wyja¢ uchwyt A
pilnika z adaptera uchwytu pilnika, po czym odfaczy¢
adapter uchwytu pilnika od przewodu sondy.

A PRZESTROGA
Po uzyciu urzadzenia zapoznac sie z sekcja ,,Elementy do
sterylizacji w autoklawie: haczyk wargowy, uchwyt A
pilnika i uchwyt B pilnika”.

0 Wiaczanie / wytaczanie urzadzenia

Nacisna¢ przycisk &1 na lewym boku urzadzenia, gdy uchwyt
pilnika i haczyk wargowy niczego nie dotykaja. Urzadzenie
zostanie podtaczone do zasilania i nastapi wiczenie
wyswietlacza.

a. Powlaczeniu funkcja kalibracji zostanie automatycznie
uruchomiona. Podczas kalibracji urzadzenia miga
symbol

b. Po zakoriczeniu kalibracji na wyswietlaczu pojawia sie
ekran pomiaru.

¢. Jedlikalibracja nie zostanie wykonana, na ekranie
pomiaru bedzie migat symbol , Er".

121

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 121

d. Aby zakorczy¢ uzytkowanie, nacisnaci przytrzymac
przycisk [O1. Wyswietlacz zostanie wytaczony.

A PRZESTROGA
Jesli urzadzenie zostanie wiaczone w momencie, gdy uchwyt
pilnika i haczyk wargowy czegos dotykaja, kalibracja nie zostanie
rozpoczeta, a na ekranie pomiaru pojawi sie symbol

UWAGA:

Kalibracja koriczy sie po okofo 10 sekundach. Jesli
ekran pomiaru nie pojawi sie po 10 sekundach, nalezy
skontaktowac sie z dziatem obstugi klienta firmy Kerr.

A PRZESTROGA
Po uzyciu urzadzenia nalezy zapoznac sie z sekcja , Instrukgje
dotyczace czyszczenia, dezynfekgji i sterylizacji”, aby
odpowiednio zarzadzac urzadzeniem.

PRZYGOTOWYWANIE URZADZENIA

0 Przygotowanie i Srodowisko uzytkowania

Srodowisko odpowiednie do uzytkowania tego urzadzenia

jest nastepujace.

* Odpowiednia temperatura: 10-35°C (50-95°F) /
Odpowiednia wilgotnos¢: 30-75% / Cisnienie
atmosferyczne: 700-1060 hPa

+ Tego wyrobu nie nalezy uzywac w miejscu narazonym
na bezposrednie $wiatto stoneczne ani w poblizu Zrdet
ciepta badz ognia.

0 Montaz

Gdy urzadzenie jest uzywane po raz pierwszy albo po
dtugim czasie przechowywania, nalezy natadowac
akumulator w wystarczajacym stopniu.

Akumulator musi by¢ fadowany przy uzyciu przewodu
zasilania i adaptera AC/DC, ktére byty dostarczone

w opakowaniu urzadzenia.

Haczyk wargowy i uchwyt pilnika nalezy sterylizowa¢
przed pierwszym uzycie urzadzenia, a takze po
zakoriczonym uzyciu u pacjenta.

Nalezy sprawdzic role kazdego ztacza USB na przewodzie
sondy i podtaczyc je do odpowiedniego urzadzenia.
Upewnicssie, ze uchwyt pilnika i haczyk wargowy sa
poprawnie podfaczone do przewodu sondy.

UWAGA:

* Aby uzyskac wiecej informacji na temat fadowania

i wymiany akumulatora, zapoznac sie z sekcja
tadowanie akumulatora” na stronie 120.

Aby uzyskac wigcej informacji na temat mocowania
iwyjmowania haczyka wargowego i uchwytu pilnika,
zapoznac sie z sekcjg ,Demontaz urzadzenia”

na stronie 120.

UZYTKOWANIE URZADZENIA

1. W celu podtaczenia haczyka wargowego i uchwytu pilnika
do urzadzenia zapoznac sie z sekcja , Przygotowanie
urzadzen”.

2. W celu wiaczenia nacisna¢ przycisk [&1 na lewym boku
urzadzenia, gdy uchwyt pilnika i haczyk wargowy niczego
nie dotykaja.

A PRZESTROGA

Jesli urzadzenie zostanie wiaczone w momencie, gdy uchwyt
pilnika i haczyk wargowy czegos dotykaja, kalibracja nie zostanie
rozpoczeta, a na ekranie pomiaru pojawi sie symbol
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3. Sprawdzi¢, czy na ekranie pomiaru nastepuje aktywacja

rysunkow i wykreséw, gdy zacisk uchwytu B pilnika A SRODKI OSTROZNOSCI

dotyka haczyka wargowego. Podczas pomiaru dhugosci kanatu korzeniowego dhugos¢ pilnika
moze ulegac zmianie w zaleznosci od kata widzenia operatora.
Po opracowaniu kanatu korzeniowego dtugosc pilnika moze
r6znic sie w poréwnaniu do pierwotnej dfugosci roboczej
mierzonej pod katem. Po opracowaniu kanatu korzeniowego
nalezy ponownie sprawdzi¢ dtugos¢ robocza.

8. Pozakoriczeniu nacisnaci przytrzymac przycisk [&] przez
2 sekundy. Wyswietlacz zostanie wytaczony.

N LY 9. Nacisnac przycisk na uchwycie B pilnika, aby
wyjac pilnik z zacisku.
4. Przytrzymujac przycisk na uchwycie B pilnika, 10. Aby wyjac haczyk wargowy i uchwyt pilnika
wprowadzic pilnik odpowiednio do ksztattu zacisku. zurzadzenia, zapoznac sie z sek¢ja ,, Demontaz
urzadzenia”.

11. Zapoznacsie z sekcja ., Instrukgje dotyczace czyszczenia,
dezynfekdji i sterylizacji”, aby odpowiednio zarzadzac
urzadzeniem.

0 Pomiar dtugosci roboczej

1. Powoli wprowadzac pilnik do kanatu korzeniowego,
sprawdzajac odczyty.
« Gdy pilnik zacznie sie zblizac do wartosci referencyjnej

A . L APEX, beda generowane sygnaty alarmowe.
SRODKI 0STROZNOSCI « Gdy pilnik osiagnie lub przekroczy wartos¢ referencyjng
« Stosowac z pilnikiem recznym wykonanym ze stali nierdzewnej APEX, alarm bedzie generowany w sposéb ciagty,
(tzw. K-File). a ekran pomiaru i uchwyt pilnika beda jednoczesnie
« Nie uzywac odksztatconych ani uszkodzonych pilnikéw. migac.

Zakres wartosci mierzonej i odpowiedni kolor pojawia
sie na wyswietlaczu z lampka uchwytu pilnika.
Patrz tabela ponizej.

A\ przgstroca \
Jesli pilnik nie jest poprawnie zamocowany w uchwycie, Va
moze odtaczyc sie podczas uzycia i moze by¢ przyczyng Tg\/\/\ Qz/k/\

5. Delikatnie pociagnac pilnik, aby sprawdzic, czy zostat
poprawnie zamocowany.

niedoktadnych odczytéw.
6. Umie.s'cic' haczyk wargowy na.wardze po przg(iwn ej Kolor | zakres wartosci mierzonych
stronie od zeba, ktéry zostanie poddany obrobce. lampki Status lampki (mm)
Niebieska Whaczona 30-1
16tta Wiaczona 10-01
(zerwona Whczona 00--05

2. Gdy odlegtos¢ miedzy pilnikiem a wskaznikiem APEX
osiggnie wartosc referencyjng APEX, nalezy przestac
wprowadzac pilnik, umiesci¢ gumowy stoper pilnika na
punkie referencyjnym zeba, a nastepnie wyjac pilnik

7. Powoli wprowadzi¢ pilnik do kanatu korzeniowego, z z.gba. o .
sprawdzajac informacje na ekranie pomiaru. 3. Miarka endodontyczng zmierzy¢ dtugosc robocza
miedzy koricem pilnika a gumowym stoperem.
UWAGA:

Sprawdzic dtugos¢ robocza na radiogramach.
Wynik uzyskane na podstawie radiograméw moga sie
r6zni¢ od wynikow uzyskanych za pomoca urzadzenia
pomiarowego. Nie oznacza to wady urzadzenia
pomiarowego. Przyczyna takiej sytuacji moze byc to,
7e wierzchotek anatomiczny i (lub) fizjologiczny moga
znajdowac sie w kierunku czotowym wzgledem wierzchotka
o .. ) , radiograficznego albo przyczyna moze by¢ nieprawidtowe
+ Aby zmierzy¢ dtugosc kanatu korzeniowego, zapozna ustawienie kata wiazki promieni RTG wzgledem kliszy.
sie z sekja ,Pomiar dtugosci roboczej”. (Patrzrys. 1).
« Jesli pomiar jest wykonywany z uzyciem uchwytu A
pilnika, upewnic sig, ze pilnik jest podtaczony do
metalowej czesci pod uchwytem pilnika.

Rys.1

<

/

Wierzchotek \ Wierzchotek | A odlegtosc miedzy wi

i

anatomiczny radiograficzny awierzchotkiem anatomicznym korzenia zeba

lub otwdr
wierzchotkowy

B) odlegtosc miedzy wierzchotkiem fizjologicznym
awierzchotkiem anatomicznym korzenia zeha

‘ ~0 @

—— ) odlegtos¢ migdzy iem radiograficznym
Wierzchotek fizjologiczny lub awierzchofkiem fizjologicznym korzenia zeba
przewezenie wierzchotkowe

O
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0 Wskazowki, ktore utatwiajq unikniecie

btedéw pomiarowych

Przed pomiarem dtugosci kanatu korzeniowego nalezy
usunac¢ z kanatu wysiek — na przyktad krew.

Przed zmierzeniem dtugosci kanatu korzeniowego
nalezy osuszy¢ komore miazgi wokét otworu kanatu
korzeniowego.

Po catkowitym wysuszeniu kanatu korzeniowego
rzeczywista dtugos¢ i wynik pomiaru moga ulec zmianie.
Srodek kanatu korzeniowego nalezy wypetni¢ sola
fizjologiczna, a nastepnie wykonac pomiar.

Po wprowadzeniu pilnika do okoto potowy dtugosci
kanatu korzeniowego dotaczy¢ pilnik do uchwytu
pilnika.

Po zmierzeniu dtugosci kanatu korzeniowego rozpoczac
prace z uzyciem grubszego pilnika. Jesli odczyt nie
osiaga punktu APEX, uzyc ciefiszego pilnika, aby
zmierzy¢ dtugosc kanatu korzeniowego.

Podczas pomiaru dtugosci kanatu korzeniowego zwracac
uwage na btedy, ktére moga wystapic, gdy pilnik
dotknie metalowego uzupetnienia protetycznego.

Na pomiary moze wptynac obecnos¢ zmian martwiczych
i cementu w kanale korzeniowym. Pomiar nalezy
wykonac kilka razy w taki sposob, aby kanat korzeniowy
zostat wypetniony pilnikiem o odpowiedniej grubosci.

Jesli kanat korzeniowy nie zostanie catkowicie
opracowany lub nastapi przejécie poza wierzchotek,
wowczas wynik pomiaru dtugosci roboczej moze by¢
nizszy niz rzeczywista dtugosc.

Aby uzyskac doktadniejszy wynik pomiaru z minimalnym
btedem, nalezy zmierzy¢ co najmniej dwa razy.

Jesli kanaty korzeniowe w zebie sa potaczone, jak

w przypadku zeba o wielu korzeniach, albo jesli zah

jest pekniety, moze to wptynac na warto$¢ mierzong

i spowodowac btad. Nalezy uzy¢ radiogramu, aby sprawdzi¢
strukture zeba, w tym pekniecia.

USTAWIENIA SRODOWISKA UZYTKOWANIA

Wykonac ponizsze kroki, aby ustawi¢ srodowisko

uzytkowania modutu Apex Connect.

1. Gdy urzadzenie jest wtaczone, nacisnac i przytrzymac
przycisk [} przez okoto 2 sekundy. Podczas przechodzenia
do trybu ustawien rysunkii wykresy migaja na
wyswietlaczu.

2. Nacisna¢ przycisk [A], aby wybrac wartosc referencyjna
APEX, a nastepnie nacisnac przycisk [€3]. Ustawienia zostang
zapisane, a ikona gto$nosci bedzie migac.

Wartosc referencyjna APEX jest wyswietlana jako linia

na wykresie na ekranie pomiaru i ta linia moze by¢

traktowana jako oszacowanie dtugosci roboczej kanatu

korzeniowego.

« Wartosc referencyjng APEX mozna ustawic w zakresie

0d-0,5 do 1,0 mm. (Domyslnie: 0,0 mm).

Ustawienie domyslne wartosci referencyjnej APEX,

ktdre wynosi 0,0, oznacza, ze pilnik dotart do otworu

anatomicznego (przewezenie wierzchotkowe)

i znajduje sie okoto 0,5 mm od otworu fizjologicznego

(otwdr wierzchotkowy).
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3. Nacisnac przycisk [A], aby wybrac gtosnos¢ alarmu,
a nastepnie nacisna¢ przycisk [€31. Ustawienia zostang
zapisane, a wartos¢ bedzie migac.
« Ustawi¢ gtosnos¢ alarmu w zakresie od 0 do 3.
(Domyslnie: 2).

4. Nacisna¢ przycisk | A], aby wybrac czas gotowosci,
a nastepnie nacisna¢ przycisk [€31. Ustawienia zostang
zapisane i nastapi powrdt do ekranu pomiaru.
+ Ustawi¢ czas gotowosci, co spowoduje, ze urzadzenie
wyfaczy sie po uptywie okresu braku aktywnosci.
« (zas gotowosci mozna ustawi¢ w zakresie od 2 do 10 minut
w krokach po 2 minuty. (Domyslnie: 4 minuty).

USTAWIENIA ZAAWANSOWANE

0 Podtaczanie endometru Apex Connect do

silnika endodontycznego Elements Connect

Opisywane urzadzenie moze by¢ uzywane z silnikiem
endodontycznym Elements Connect. Po pofaczeniu tych
dwdch urzadzen przygotowywanie i powiekszanie kanatu
korzeniowego moga by¢ wykonywane podczas sprawdzania
dtugosci roboczej kanatu korzeniowego.

A SRODKI 0STROZNOSCI

« Opisywane urzadzenie zostato zaprojektowane jako
zgodne z urzadzeniem Elements Connect. Nie nalezy go
podtaczac do zadnego innego urzadzenia niz Elements
Connect.

« Ifacza USB w tym urzadzeniu mozna uzyc tylko w celu
podtaczenia silnika Elements Connect i haczyka wargowego. Do
tego ztacza nie nalezy podfaczac przewodu USB do fadowania.

0 Elementy silnika endodontycznego

Elements Connect

W celu skonfigurowania bezprzewodowego silnika
endodontycznego wymagane s3 nastepujace elementy:

)

thnicé

UWAGA:

Wiecej informacji o elementach bezprzewodowego
silnika endodontycznego Elements Connect oraz o tym,
jak z nich korzysta¢, zawiera ,,Instrukcja uzycia silnika
endodontycznego Elements Connect”.
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o Montaz i podtaczanie

1. Podtaczy¢ wtyczke USB (H) na jednym koricu przewodu
sondy do gniazda USB na mikrosilniku, a druga wtyczke
USB (A) do modutu Apex Connect.

A SRODKI 0STROZNOSCI

Itacze USB (typu C) zawiera specjalne wtyki do

poszczegélnych zastosowan. Nalezy sprawdzic role kazdego

Ztacza i podiaczyc je do odpowiedniego urzadzenia.

« Pojedyncze ztacze USB (A): podtaczane do urzadzenia
Apex Connect.

« Iacze USB (H) z wtykiem dla haczyka wargowego:
pofaczenie z mikrosilnikiem.

2. Wprowadzi¢ haczyk wargowy do zfacza dla tego haczyka
w przewodzie sondy.

A PRZESTROGA
Przed kazdym uzyciem haczyk wargowy, uchwyt A pilnika oraz
uchwyt B pilnika nalezy wyczysci¢ i wysterylizowac. Zapoznac
sie z sekcja ,Instrukcje dotyczace czyszczenia, dezynfekgji
i sterylizagji”.

3. Zapoznac sie z sekcja ,PRZED UZYCIEM > Korzystanie
zakcesorium” w instrukgji uzycia bezprzewodowego
silnika endodontycznego Elements Connect, aby zamocowac
do mikrosilnika katnice i pilnik ze stopu niklu i tytanu.

A PRZESTROGA
Przy wyborze whasciwej dtugosci pilnika do zabiegu nalezy
Zwrdci¢ uwage na to, ze catkowita dtugos¢ robocza pilnika jest
zmniejszona 0 2 mm z powodu gteboko osadzonej wktadki
w katnicy, co moze utrudnia¢ zmiane ustawienia silikonowego
stopera. Konieczne moze by¢ wybranie dtuzszego pilnika.

4. Nacisnac przycisk na mikrosilniku, a nastepnie
przycisk [&] na urzadzeniu Apex Connect. Nastapi
wiaczenie zasilania i wyswietlacza obu urzadzen.

5. Sprawdzi¢, czy na ekranie gtownym mikrosilnika pojawito
sie wskazanie . Jesli pojawi sie symbol ,0znacza
to, ze mikrosilnik i korpus gtowny sa poprawnie potaczone.

M1
EAL) CW  1000rpm
@E® REV 2.0Ncm
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o Konfigurowanie potaczenia

Gdy silnik jest uzywany we wspétpracy z endometrem

Apex Connect, nalezy ustawic opcje pracy silnika.

1. Na ekranie gtéwnym mikrosilnika nacisna¢ i przytrzymac
przycisk [ S| przez 2 sekundy. Pojawia sie ustawienia
pofaczenia.

2. Naciskac przycisk [ S1 do momentu wyswietlenia zadanego
menu, a nastepnie nacisnac przycisk [A/V7], aby wybra¢
wartos¢.

3. s ustawic, czy silnik bedzie pracowat
w zaleznosci od lokalizadji pilnika.

Auto start&stop
On

: silnik pracuje, gdy pilnik znajduje sie w kanale
korzeniowym, a przestaje pracowa¢ w momencie
wyciagniecia pilnika z kanatu korzeniowego.

: silnik nie pracuje nawet po wprowadzeniu pilnika do
kanatu korzeniowego. Niezaleznie od tego, gdzie znajduje
sie pilnik, w celu uruchomienia silnika nalezy nacisna¢
przycisk

4, : gdy podczas przygotowania kanatu
korzeniowego pomiar endometrem Apex Connect zbliza
sie do wartosci referencyjnej APEX, predkos¢ obrotowa
i moment obrotowy silnika ulegaja zmniejszeniu, dzieki
czemu kanat korzeniowy nie jest opracowywany gtebiej
niz do ustawionej wartosci.

Apical action

Off

- gdy pomiar endometrem
Apex Connect zbliza sie do wartosci referencyjnej APEX,
zmniejsza sie predkos¢ obrotowa silnika.
: gdy pomiar endometrem
Apex Connect zbliza sie do wartosci referencyjnej APEX,
zmniejsza sie limit momentu obrotowego silnika.
:silnik pracuje tak samo niezaleznie od tego,
czy pomiar endometrem Apex Connect zbliza sie do
wartosci referencyjnej APEX, czy nie.
5. Nacisna¢ przycisk . Ustawienia zostana zapisane
i nastapi powrdt do ekranu gtéwnego.

o Korzystanie z potaczenia

. Aby ustawi¢ numer pamieci oraz metode pracy silnika,
zapoznac sie z sekcja ,, KORZYSTANIE Z URZADZENIA >
Funkcje podstawowe” w Instrukgji uzycia silnika do
endodoncji Elements Connect.
Umiesci¢ haczyk wargowy na wardze po przeciwnej
stronie od zeba, ktdry zostanie poddany leczeniu.
. Powoli wprowadzi¢ pilnik ze stopu niklu i tytanu
w kanat korzeniowy. Zostanie zmierzona dtugos¢ kanatu
korzeniowego, a wynik pomiaru endometrem Apex Connect

N

w

zostanie wySwietlony w obszarze ekranu gtéwnego.
M1 M1

EAL]' CW  1000rpm —05]' CW  1000rpm
[mx® REV  2.0Ncm [mm® REV  2.0Ncm
UWAGA:

Aby zmierzy( tylko dtugos¢ kanatu korzeniowego, dla opcji
musi by¢ ustawiona wartos¢ . Wiecej

informacji o tym, jak ustawiac sposob pracy silnika zawiera

sekgja ,Konfigurowanie potaczenia” w tym podreczniku.

124
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4. Ponaci$nieciu przycisku na mikrosilniku silnik
zacznie pracowac zgodnie z trybem wyswietlanym na
jego ekranie.

(T o .5 1 APEX
‘ 05

TORQ

L1 2 8 4 Ncm

« Na ekranie obstugi silnika pojawia sie nastepujace
informacje:

Nr Opis

1 - Te wartosci reprezentuja wartosc referencyjng APEX
i pomiary wykonane endometrem Apex Connect
w biezacym pofozeniu pilnika. Zmierzona wartos¢ jest
rowniez wyswietlana w postaci liczhowej po prawej
stronie ekranu.
« Gdy zmierzona wartos¢ osiagnie wartos¢ referencyjng
APEX, silnik pracuje w nastepujacy sposob:
: silnik zatrzymuje sie po obrdceniu sie
w kierunku przeciwnym do biezacego ustawienia.
: silnik obraca sie w kierunku przeciwnym do
biezacego ustawienia. Nastepnie ponownie obraca
sie w aktualnie ustawionym kierunku.

2 Jest to wartos¢ momentu obrotowego pracujacego silnika
oraz wartos¢ limitu momentu obrotowego, jaka jest
ustawiona w pamieci.

3 miga, gdy mierzona wartosc osiagnie lub
przekroczy wartosc referencyjng APEX.

+ Modut Apex Connect potwierdza nastepujace
informacje.

Gdy odczyt na urzadzeniu zbliza sie do wartosci

referencyjnej APEX, generowane s krGtkie sygnaty

dzwiekowe.

Gdy odczyt osiagnie lub przekroczy wartos¢

referencyjna APEX, generowane s ciagte sygnaty

dzwigkowe, a ekran miga.

Zakres mierzonych wartosci mozna potwierdzic na

podstawie lampek przycisku na mikrosilniku.

« Jedli odczyt osiagnie lub przekroczy wartos¢
referencyjng APEX, przycisk mikrosilnika bedzie

migat.
Kolor lampki Status lampki Zakres wartosc
mierzonych
(mm)
Niebieska Wiaczona 30-1
16tta Wiaczona 10-01
(zerwona Wiaczona 00--05
+ Aby zatrzymacsilnik, nacisna¢ przycisk . Do zmiany

numeru pamieci oraz ustawien dziatania silnika stuzy

ekran gtowny.

Jesli jako metoda pracy silnika wybrana jest opcja ,

, lub , nacisna¢ i przytrzymac
przycisk na ekranie gtéwnym, aby obrdci¢

silnik w kierunku przeciwnym do kierunku biezacego

ustawienia.

« Silnik obraca sie w kierunku przeciwnym tylko wtedy,

gdy przycisk jest przytrzymywany, a zatrzymuije sie
w momencie zwolnienia przycisku.

- W takiej sytuacji ekran obstugi nie pojawia sie na

wyswietlaczu, a widoczny jest ekran gtowny.

5. Aby zakonczy¢ uzytkowanie, nacisna¢ dowolne dwa
przyciski na mikrosilniku jednocze$nie przez 2 sekundy,
anastepnie nacisnai przytrzymac przycisk (&) na module
Apex Connect. Zostang wytaczone zasilanie i wyswietlacze
obu urzadzen.

6. W celu odfaczenia haczyka wargowego wyciagnac jego
zfacze z przewodu sondy.

7. Itacza USB na obu koricach przewodu sondy wyjac ze ztaczy
w mikrosilniku i module Apex Connect.
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8. Zapoznacsie z sekcja ,PRZYGOTOWANIE URZADZEN >
Demontaz urzadzenia” w Instrukgji uzycia silnika
Elements Connect, aby odtaczyc pilnik ze stopu niklu
i tytanu oraz katnice od mikrosilnika.

9. Zapoznacsie z sekcja ,Czyszczenie, dezynfekcja
i sterylizacja” w Instrukgji uzycia silnika do endodongji
firmy Kerr, aby odpowiednio zarzadzac urzadzeniem
i akcesoriami.

A PRZESTROGA

Haczyk wargowy i katnice nalezy wyczysci¢ i wysterylizowac.

KONSERWACJA
0 Wymiana akumulatora

Akumulator nalezy wymieni¢ w przypadku problemu,

na przyktad gdy zostanie osiagniety koniec eksploatadji

akumulatora lub w razie nieprawidtowego fadowania

akumulatora.

1. Wyjac silikonowa ostonke z otworu na srube w pokrywie
akumulatora na tylnej Sciance urzadzenia. Wykrecic srube
Srubokretem, a nastepnie zdja¢ pokrywe akumulatora.

2. Powyjeciu zuzytego akumulatora whozy¢ nowy
akumulator, ustawiajac jego styki we wiasciwym

potozeniu.
I L
@D

3. Potozy¢ pokrywe akumulatora na tylnej Sciance urzadzenia,
przykrecic ja, a nastepnie umiescic silikonowa ostone
w otworze na Srube.

A SRODKI 0STROZNOSCI

« Zuzyte akumulatory nalezy utylizowac zgodnie z odpowiednimi
przepisami oraz rozporzadzeniami, ktére obowiazuja w danym
kraju i regionie.

« Skontaktowac sie z dystrybutorem, przedstawicielem
handlowym dziatu endodongji firmy Kerr lub dziatem obstugi
klienta firmy Kerr i uzywac akumulatora Apex Connect
zatwierdzonego przez Kerr Corporation.

INSTRUKCJE DOTYCZACE CZYSZCZENIA,
DEZYNFEKCJI I STERYLIZACI

Po uzyciu tego wyrobu nalezy utrzymywac go w catkowitej
czystosci do nastepnego uzycia. Przed sterylizaja w autoklawie
nalezy go doktadnie wyczyscic. Aby nie dopuscic do zaschniecia
zanieczyszczen na powierzchni wyrobu, nalezy go jak najszybciej
umyc po uzyciu. Prawidtowe procedury czyszczenia i pielegnadi
pomoga zminimalizowac opéZnienia miedzy poszczegélnymi
etapami uzycia.

Elementy do sterylizacji w autoklawie:
haczyk wargowy, uchwyt A pilnika
i uchwyt B pilnika

Haczyk wargowy i uchwyt pilnika nalezy po czyszczeniu
wysterylizowac.

9/18/23
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o Czyszczenie i dezynfekgja: uchwyt A pilnika

1. Umiesci¢ uchwyt A pilnika w wodzie z kranu na 5 minut.
2. Doktadnie wyczysci¢ powierzchnie uchwytu A pilnika
chusteczka z alkoholem izopropylowym (np. CaviWipes).
« Wytrze¢ powierzchnie uchwytu A pilnika co najmniej
dwa razy w ciagu minuty.
« Dokfadnie oczysci¢ powierzchnie uchwytu A pilnika, aby nie
dopusci¢ do pozostawienia jakichkolwiek zanieczyszczen.
3. Ptukac uchwyt A pilnika w wodzie z kranu przez co najmniej
30 sekund.
4. Osuszyc¢ uchwyt A pilnika migkka $ciereczka, a nastepnie
suszy¢ w temperaturze pokojowej przez co najmniej
30 minut.

0 Czyszczenie i dezynfekgja: uchwyt B pilnika

UWAGA: nie spryskiwac uchwytu B pilnika srodkiem do

dezynfekgji w plynie.

1. Wyczysci¢ powierzchnie uchwytu B pilnika chusteczka
zalkoholem izopropylowym (np. CaviWipes).

« Wytrze¢ powierzchnie uchwytu B pilnika co najmniej
dwa razy w ciagu minuty.

« Dokfadnie oczysci¢ powierzchnie uchwytu B pilnika,
aby nie dopusci¢ do pozostawienia jakichkolwiek
zanieczyszczen.

2. Osuszy¢ uchwyt B pilnika miekka Sciereczka, a nastepnie
suszy¢ w temperaturze pokojowej przez co najmniej

30 minut.

0 Czyszczenie i dezynfekcja: haczyk wargowy

1. Umiesci¢ haczyk wargowy w wodzie z kranu na 5 minut.
2. Doktadnie wyczysci¢ powierzchnie haczyka wargowego
chusteczka z alkoholem izopropylowym (np. CaviWipes).

« Wytrze¢ powierzchnie haczyka wargowego co najmniej
dwa razy w ciagu minuty.

« Dokfadnie oczysci¢ powierzchnie haczyka wargowego,
aby nie dopusci¢ do pozostawienia jakichkolwiek
zanieczyszczen.

3. Ptukac haczyk wargowy woda z kranu przez 30 sekund.
4. Osuszy¢ haczyk wargowy miekka Sciereczka, a nastepnie
suszy¢ w temperaturze pokojowej przez co najmniej

30 minut.

o Pakowanie i sterylizacja

UWAGA:

+ Placéwki opieki zdrowotnej sa odpowiedzialne za
zapewnienie, ze sprzet sterylizacyjny jest skalibrowany
zgodnie zinstrukcjami i specyfikacjami producenta. Ponadto
placéwki medyczne sa odpowiedzialne za przeszkolenie
swojego personelu w zakresie kontroli zakazen, procedur
wiasciwej sterylizacji oraz dezynfekdji.

+ Nalezy sie upewnic, ze pakiety uzywane do sterylizacji
sg odpowiednie do sterylizacji parowej oraz zgodne
zwytycznymi, standardami i wymogami dla danego kraju.

- 150 11607
— W USA: stosowac akcesoria zatwierdzone przez FDA

1. Wyczyszczony haczyk wargowy i uchwyt(y) pilnika wiozy¢

do pakietu odpowiedniego do sterylizacji w autoklawie.
2. Zalecane parametry sterylizacji:

Cykl Obieg grawitacyjny | Prozniawstepna
Temperatura (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
(zas ekspozydji 30 minut 4minuty
(w minutach)
(zas suszenia 30 minut 30 minut

(w minutach)

3. Wyjac haczyk wargowy i uchwyt pilnika z autoklawu i suszy¢
je w pakiecie przez co najmniej 30 minut w temperaturze
pokojowe;j.
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A SRODKI 0STROZNOSCI

« Maksymalna liczba procedur ponownej sterylizacji haczyka
wargowego i uchwytu pilnika wynosi 250.
Bezposrednio po sterylizacji haczyk wargowy i uchwyt pilnika
moze by¢ bardzo goracy. Przed uzyciem nalezy go wystarczajaco
ochtodzic ze wzgledu na ryzyko obrazen, takich jak oparzenia.
Po sterylizacji haczyka wargowego ani uchwytu pilnika nie
nalezy pozostawiac w autoklawie.
Nigdy nie sterylizowac elementéw innych niz haczyk wargowy
i uchwyt pilnika.

ELEMENTY NIEPRZEZNACZONE DO STERYLIZACJI
W AUTOKLAWIE

0 Czyszczenie i dezynfekgja:
modut Apex Connect

Po uzyciu tego urzadzenia nalezy utrzymywac je w czystosci

do nastepnego uzycia.

* Wytrze¢ powierzchnie modutu Apex Connect $ciereczka
(lub gaza) lekko zwilzong metanolem (70—80%). Szczeliny
wyczysci¢ wacikiem zwilzonym metanolem. Nastepnie
suszy¢ w temperaturze pokojowej przez 30 minut.

A SRODKI 0STROZNOSCI
+ Do azyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac
rozpuszczalnikéw organicznych, takich jak rozciericzalnik,
benzen ani metanol.
«Urzadzenia nie wktadac do alkoholu ani wody i zachowac
ostroznos¢, aby do wnetrza urzadzenia nie dostaty sie
substancje obce, takie jak woda lub kurz.

0 Czyszczenie i dezynfekcja: przewod sondy

1. Wyczysci¢ wszystkie powierzchnie $ciereczka delikatnie
zwilzona etanolem do dezynfekdji (etanol 70—-80% obj.).

2. Uzy¢bawetnianego wacika i matej szczotki z miekkim
wiosiem zwilzonej etanolem do dezynfekji, aby usunac
wszelkie zabrudzenia, ktére mogty nagromadzic sie
w szczelinach.

3. Wytrze¢ wyrdb Sciereczkami delikatnie zwilzonymi
woda destylowang, a nastepnie osuszyc czystg, suchg
Sciereczka.

4. Jedliwidoczne s jakiekolwiek zanieczyszczenia, nalezy
powtdrzy¢ kroki czyszczenia.

o Czyszczenie i dezynfekgja: adapter
uchwytu pilnika

UWAGA: nie spryskiwac adaptera uchwytu pilnika

$rodkiem do dezynfekdji w ptynie.

1. Wyczysci¢ powierzchnie adaptera uchwytu pilnika
chusteczka z alkoholem izopropylowym (np. CaviWipes).

« Wytrze¢ powierzchnie adaptera uchwytu pilnika
€0 najmniej dwa razy w ciaggu minuty.

« Dokfadnie oczysci¢ powierzchnie adaptera uchwytu
pilnika, aby nie dopuscic do pozostawienia
jakichkolwiek zanieczyszczen.

2. Osuszy¢ adapter uchwytu pilnika migkka Sciereczka,

a nastepnie suszy¢ w temperaturze pokojowej przez

€0 najmniej 30 minut.

PRZECHOWYWANIE | UTYLIZACJA
0 Przechowywanie:

Po sterylizacji umiesci¢ pakiety z urzadzeniami w suchym

i ciemnym miejscu, takim jak zamknieta szafka lub szuflada.

* Postepowac zgodnie z instrukcjami podanymi przez
producenta pakietéw, dotyczacymi warunkow
przechowywania i maksymalnego dopuszczalnego czasu
przechowywania.
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0 Utylizacja

+ W celu przeprowadzenia prawidtowej utylizacji
nalezy stosowac sie do lokalnych i regionalnych
przepisow (np. dyrektywy Parlamentu Europejskiego
i Rady w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego — WEEE).

PRZEWODNIK DOTYCZACY ROZWIAZYWANIA
PROBLEMOW ORAZ POMOC TECHNICZNA

127

W przypadku wystapienia probleméw z urzadzeniem nalezy
odnies sie do ponizszego przewodnika. Jezeli problemu nie uda
sie rozwiazac na podstawie niniejszego przewodnika, nalezy
skontaktowac sie z Dziatem Obstugi Klienta pod numerem
telefonu 0800 30 32 30 32 albo napisa¢ wiadomos¢ e-mail na
adres Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Mozna takze
skontaktowac sie z lokalnym sprzedawca lub przedstawicielem
handlowym firmy Kerr Endodontics.

Problem Przyazyna Rozwigzanie
Pomiar W jamie ustnej | Wykonac pomiar po usunieciu
nie dziata nagromadzity obiektow obcych zjamy
poprawnie. sie substancje ustnej.

obce, takie jak
plyn do mycia.
W zebie jest Upewnic sie, ze metalowe
metalowe uzupetnienie protetyczne
uzupetnienie nie jest potaczone z kanatem
protetyczne. korzeniowym ani nie styka
sie z pilnikiem, poniewaz
pofaczenie z kanatem
korzeniowym lub zetknigcie
z pilnikiem moze powodowac
btedy.
W kanale Jesli martwicza zebina
korzeniowym izanieczyszczenia
jestmartwicza | nieorganiczne nie
zebina lub z0stang usuniete z kanatu
wystepuja korzeniowego, moga wystapi¢

zanieczyszczenia | btedy, dlatego pomiary nalezy

nieorganiczne. | zaczynac od grubego pilnika,
a nastepnie wybierac cieriszy
pilnik.

Konkretny Sprawdzic na radiogramie,

3bjest czy w zebie wystepuja

wielokanatowy. | jakiekolwiek pekniecia,
anastepnie ponownie

wykonac pomiar.
Na ekranie Kalibracja Odtaczyc¢ przewdd sondy
pomiaru miga nie zostata od modutu Apex Connect.

symbol ,Er" wykonana. Irestartowac modut Apex
Connect i ponownie podtaczy¢
przewéd sondy do urzadzenia.

Jesli problem sie utrzymuje,

Problem Przyazyna Rozwiazanie
Nie mozna Akumulator jest | Natadowac akumulator przed
whaczy¢ roztadowany. uzyciem.
urzadzenia. Jesli problem sie utrzymuje,
nalezy skontaktowac sie
z dziatem obstugi klienta.
Trwatadowanie | Modut Apex Connect nie jest
modutu Apex przeznaczony do uzytkowania,
Connect. gdy jest fadowany. Odtaczy¢
adapter AC/DC od urzadzenia
inacisnac przycisk zasilania
(O}
Modut Apex Akumulator jest | Natadowac akumulator przed
Connect roztadowany. uzyciem.
wylaza
sie podczas
uzytkowania.
Przy Uszkodzony Wytaczy¢ lub zrestartowac

podtaczaniu jestuchwyt B urzadzenie po wymianie na

uchwytu B pilnika lub nowy uchwyt B pilnika lub

pilnika lub adapter adapter uchwytu pilnika.

adaptera uchwytu

uchwytu pilnika.

pilnika ekran

wyljcza sie.

Niesa Glosnos¢ Zapoznac sie z sekqja

generowane dzwiekualertu | ,USTAWIENIA SRODOWISKA

diwigki jestustawiona | UZYTKOWANIA”

alarmow. na,0" iwyregulowac gtosnos¢ alarmu.

Pomiaryniesg | Przewdd Zapoznac sie z sekcja

wyswietlane. sondy nie jest ,PRZYGOTOWANIE
poprawnie URZADZEN” i zamontowac
podtaczony. przewdd sondy.

Mimo ze Kanat Dodac sdl fizjologiczng do

pilnik osiagnat | korzeniowy kanatu korzeniowego.

punkt APEX, jest catkowicie

zmierzona suchy.

wartos¢ nie jest

wyswietlana.

nalezy skontaktowac sie
z dziatem obstugi klienta
firmy Kerr.
DANE TECHNICZNE
0 Specyfikacja ogdlna:
Pozyqa Opis
Ochrona przed porazeniem Medyczne urzadzenie
pradem elektryczne zasilane
wewnetrznie.
Stopieri ochrony (IEC 60529) IPX0
(zes¢ aplikacyjna Haczyk wargowy,
uchwyt A pilnika,
uchwyt B pilnika,
adapter uchwytu pilnika
Akumulator Akumulator litowo-jonowy

Dane techniczne urzadzenia:
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Pozycja Opis
Modut Apex Inamionowe 3,6V/1900 mAh
Connect parametry na (akumulator litowo-jonowy)
wejsciu
Wymiary 90X75,4X73,6mm
Ciezar 184 g (z akumulatorem)
Tryb pracy Praca ciagta
Doktadnos¢ +0,5mm
Adapter Napiecie wejsciowe 100240V, 50-60 Hz
ACDC Napiecie wyjsciowe 9VDC
Prad wyjsciowy 2,0A
9/18/23
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6 Specyfikacja srodowiskowa:

Pozyqga Opis
Praca Temperatura 10-35°C (50-95°F)
Wilgotnos¢ 30-75%
Cisnienie 700-1060 hPa
atmosferyczne
Magazynowanie Temperatura -20-60°C (-4-140°F)
itransport Wilgotnos¢ 5-90%
Cisnienie 700-1060 hPa
atmosferyczne

GWARANCJA

Kerr Endodontics gwarantuje, ze system (z wytaczeniem
akumulatoréw) bedzie wolny od wad materiatowych

i wykonawczych przez okres 3 lat od daty pierwszego zakupu.
Akumulatory s3 objete gwarancja przez okres 6 miesiecy od

daty pierwszego zakupu.

Jesliw okresie gwarandji wystepuja jakiekolwiek usterki systemu
niewykluczone przez niniejsza gwarangje, firma Kerr Endodontics
wedtug wasnego uznania wymieni lub naprawi urzadzenie,
uzywajac odpowiednich nowych lub zregenerowanych czesci.
Jesli uzyte zostang inne czesci, powodujace udoskonalenie
urzadzenia, firma Kerr Endodontics moze wedtug wtasnego
uznania pobra¢ od klienta zaptate w zwiazku z dodatkowym
kosztem tych czesci. W przypadku uznania reklamacji produkt
zostanie wystany z powrotem do uzytkownika z optaconymi
kosztami transportu. Reklamacje inne niz wymienione

w niniejszej instrukji s3 wyraznie wykluczone.

WYJATKI

Uszkodzenia i usterki spowodowane ponizszymi zdarzeniami

nie s3 objete niniejsza gwarangja:

+ Niewfasciwe postepowanie/demontaz/modyfikacje,
zaniedbanie lub nieprzestrzeganie niniejszych instrukcji
dotyczacych obstugi urzadzen.

+ Dziafanie sity wyzszej i inne okoliczno$ci bedace poza
kontrola firmy Kerr Corporation.

+ Uszkodzenie spowodowane przez nieprawidtowe
uzytkowanie przez klienta lub zastosowania inne
od podanych.

WYLACZENIE ODPOWIEDZIALNOSCI

2 powodéw bezpieczeristwa niniejszy produkt powinien by¢
stosowany z akcesoriami produkowanymi i sprzedawanymi
przez firme Kerr Corporation. Za wykorzystywanie
nieautoryzowanych akcesoriéw lub niestosowanie sie do
zalecen zawartych w instrukgji uzycia odpowiedzialnos¢ ponosi
uzytkownik; postepowanie takie powoduje utrate gwarancji.
Firma Kerr Corporation nie przyjmuje zadnej odpowiedzialnosci
za nieprawidfowe rozpoznanie spowodowane btedem
uzytkownika lub awarig urzadzenia.

Nazwa Apex Connect
produktu
Gwarandja Na urzadzenie: 3 lata / Na akcesoria: 6 miesiecy
Dystrybutor Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Producent Meta Systems Co,, Ltd.

#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,

Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea

Informacje | Nazwa firmy:

opunkeie | Telefon:
sprzedazy Adres:
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NUMERY CZESCI
Numer czesci Elementy
815-1902-UK Zestaw Apex Connect — Wielka Brytania
815-1803 Zestaw Apex Connect — Unia Europejska
815-1902-AU Zestaw Apex Connect — Australia
815-1904-UK Przewdd zasilania Elements/
Apex Connect — Wielka Brytania
815-1805 Przew6d zasilania Elements/
Apex Connect — Unia Europejska
815-1904-AU Przewéd zasilania Elements/
Apex Connect — Australia
815-1907 Adapter AC/DC Apex Connect — pozostate kraje
815-1912 Przewdd sondy Apex Connect — pozostate kraje
815-1913 Haczyk wargowy Apex Connect — pozostate kraje
815-1914 Adapter uchwytu pilnika
Apex Connect — pozostate kraje
815-1915 Uchwyt A pilnika Apex Connect — pozostate kraje
815-1916 Uchwyt B pilnika Apex Connect — pozostate kraje
815-1917 Wymienny akumulator
Apex Connect — pozostate kraje
818-1911 Gtowny korpus Apex Connect — pozostate kraje

KOMPATYBILNOSC ELEKTROMAGNETYCZNA

To urzadzenie zostato przetestowane pod katem zgodnosci

za pomocg testéw elektromagnetycznych zgodnie z normg

EN60601-1-2 i zostato zaprojektowane tak, aby zapewniato

ochrone przed szkodliwymi zaktdceniami w przypadku

zainstalowania i uzywania zgodnie z instrukcjami. To urzadzenie

moze generowac, wykorzystywac oraz wypromieniowywac

energie w postadi fal radiowych. To urzadzenie moze powodowac

szkodliwe zaktdcenia pracy innego sprzetu znajdujacego sie

w poblizu. W takim przypadku uzytkownik powinien zastosowa¢

sie do co najmniej jednego z ponizszych zalecer w celu

wyeliminowania zakfécen.

+ Zwiekszy¢ odlegtos¢ miedzy urzadzeniem a urzadzeniem,
ktére powoduje zaktécenie.

* Ponownie zainstalowac urzadzenie i zrestartowac je.

+ Skontaktowac sie z dilerem, przedstawicielem handlowym
dziatu endodongji firmy Kerr lub z dziatem obstugi klienta.

INFORMACJE DLA NABYWCY

Nazwa firmy
Adres

Telefon

Data produkgji

Numer seryjny

Data zakupu

Cena zakupu/ilos¢
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Apex Connect

DISPOZITIV ELECTRONIC DE LOCALIZARE A APEXULUI
PREZENTAREA CONTINUTULUI

o Toate componentele

Unitatea Apex Connect (Cablu de masurare

Clema pentru buza (5)

Suport de acA SuportdeacB Adaptor AC/DC Cablu de alimentare

UNITATEA APEX CONNECT

Nr. Nume Functie

1 d) Buton de pornire | Porneste corpul principal. Pentru a opri alimentarea cu energie, apésati lung butonul ()] timp de 2 secunde.

2 @ Bornd conector USB | Utilizati cablul de mdsurare pentru a conecta suportul de ac si clema pentru buza la corpul principal.

3 Ecran Afiseaza starea corpului principal si valoarea mésurata a lungimii canalului radicular in timp ce se utilizeaza corpul principal.

< Apasati lung butonul [€3] pentru a accesa modul Setari.
4 O Buton Setari PN < . P
« Inmodul Setari, APEX poate fi configurat pentru valoarea de referinta, volumul sunetului i timpul de asteptare

5 | A | ButonSelectare | Inmodul Setiri, modifici setarile.

Capacul compartimentului - PRI < - )
6 P batzriei Exista o baterie reincarcabila integrata care asiguré alimentarea cu energie.

7 Borna de incarcare Conecteaza cablul de alimentare si adaptorul AC/DC pentru a incdrca bateria.

ECRAN LCD

Ecranul mésuratorii este ecranul care apare pe afisaj atunci cand dispozitivul este pornit. Pe acest ecran, se poate verifica dispozitivul, se poate
citi lungimea canalului radicular si se poate configura mediul de utilizare.

Nr. Descriere

1 | Pictograma Volum. Este afisat volumul sunetului alertei.

2 Pictograma Baterie. Este afisatd capacitatea ramasa a bateriei.

3 Informatii despre masuratoarea lungimii canalului radicular. Locul curent al acului in canalul
radicular este afisat sub forma de numere si grafic.

129
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CABLU DE MASURARE

Nr. Nume Functie

1 Conector clemd
pentru buza

Instaleaza clema pentru buza.

2| Conector USB (H) | Seconecteaza la suportul acului.

3 Conector USB (A) Se conecteaza la unitatea Apex Connect

INDICATII DE UTILIZARE

Apex Connect este un dispozitiv electronic de localizare a
apexului destinat masurdrii lungimii de lucru a canalelor
radiculare.

CONTRAINDICATII

+ Nu utilizati acest dispozitiv in cazul pacientilor cu
stimulatoare cardiace sau regulatoare ale sistemului nervos.

De asemenea, nu utilizati acest dispozitiv in cazul pacientilor

cu sensibilitate la metale precum otelul inoxidabil.

+ Nu utilizati acest dispozitiv in prezenta oxizilor de oxigen,
oxizilor de nitrogen sau a amestecurilor anestezice
inflamabile care contin aer. Exista pericolul de explozie.

MASURI DE PROTECTIE

Pentru a asigura siguranta utilizatorilor si pacientilor si pentru

a utiliza dispozitivul corect, asigurati-va ca cititi continutul
acestor instructiuni de utilizare inainte de a utiliza dispozitivul.
Producatorul nu este responsabil pentru eventualele leziuni sau
deteriordri cauzate de nerespectarea mdsurilor de precautie.
Atunci cand utilizati dispozitive medicale, siguranta tuturor
utilizatorilor, inclusiv pacienti si membri ai personalului medical
este cel maiimportant lucru. Cititi cu atentie urmatoarele
informatii privind siguranta, pentru a identifica si preveni
eventualele pericole.

A AVERTISMENT

Poate provoca deteriorari grave sau leziuni severe sau decesul,
in cazul in care nu este respectat.

MASURI DE PRECAUTIE

Poate provoca leziuni fizice sau deteriorarea proprietatii,
indicand totodata procedurile nesigure sau situatiile in care
dispozitivul poate fi deteriorat.

AVERTISMENTE

Asigurati-vd cd conectati cablul de alimentare la o sursd de
alimentare cu impamantare. Exista pericolul de incendiu sau
electrocutare.

Nu atingeti partile electrice cu mainile ude. Exista pericolul
de electrocutare sau vatamare.

Pentru a preveni aspirarea accidentald, va recomandam
insistent sd utilizati o diga din cauciuc.

Utilizati bateria, adaptorul AC/DCsi cablul de alimentare
incluse in pachet. Utilizati exclusiv bateriile Kerr
Endodontics desemnate pentru acest sistem. Utilizarea altor
acumulatori poate deteriora dispozitivul (dispozitivele) sau
poate determina o functionare defectuoasa.

Asigurati-va astfel incat conductorii precum metalele sa
nuintre in contact cu partea metalicd a dispozitivului.
Exista pericolul de functionare defectuoasa a dispozitivului,
incendiu sau electrocutare.

Nu dezasamblati dispozitivul. Contactul fizic direct cu partile
de lainteriorul dispozitivului poate provoca electrocutari
siarsuri.

Nu reparati, modificati sau dezasamblati dispozitivul, cu
exceptia cazuluiin care aceste operatiuni sunt efectuate
de un inginer de service autorizat sau de un specialist
care a fostinstruit cu privire la reparatii. Deteriorarea sau
defectiunile produsului cauzate de actiuni neautorizate
nu asigurd operatiuni gratuite de service sau operatiuni
de service in baza garantiei.

Tn timpul transportarii dispozitivului, utilizati ambalajul
original furnizat de producator pentru a preveni activarea
accidentald a unitatii sau orice avariere a dispozitivului
insine.

Transportul aerian sau rutier al dispozitivului este permis
dacd acesta este transportat in ambalajul original.

Pentru transportul bateriilor in Statele Unite sau la

nivel international, consultati indrumdrile emise de
Pipeline and Hazardous Materials Safety Administration
(PHMSA — Administratia pentru Siguranta Conductelor si
a Materialelor Periculoase) din cadrul Departamentului de
transport sau ale International Air Transport Association
(IATA — Asociatia Internationala de Transport Aerian).

PRECAUTII

A se utiliza numai de catre personal stomatologic calificat
siinstruit.

Legislatia federala a SUA restrictioneaza vanzarea acestui
dispozitiv de ctre sau la comanda unui profesionist din
domeniul medical.

Nu utilizati acest dispozitivimpreund cu dispozitive
chirurgicale electrice.

Utilizarea altor accesorii care nu sunt autorizate pentru
afiutilizate impreuna cu acest dispozitiv poate cauza
functionarea defectuoasd a acestuia si poate pune in pericol
siguranta pacientului.

Nu utilizati dispozitivul intr-un loc care este expus la lumina
directd a soarelui, la surse de caldurd sau in apropierea
focului. Bateria poate exploda sau provoca un incendiu.

Nu utilizati niciodatd un cablu deteriorat. Exista pericolul de
incendiu sau electrocutare.
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Nu utilizati acest dispozitiv in alte scopuri decét cel
prevdzut. Producdtorul nu este responsabil pentru
eventualele leziuni sau deteriordri cauzate de nerespectarea
acestei instructiuni.

Acest dispozitiv nu este rezistent la apa. Nu scufundati
dispozitivul si nu il lasati sd intre in contact direct cu

apa. Exista pericolul de electrocutare sau de functionare
defectuoasd a dispozitivului.

Nu conectati tipuri de dispozitive incompatibile. Dispozitivul
se poate defecta sau poate functiona necorespunzator.
Atunci cand utilizati sau mutati dispozitivul, nu il aruncati
sau scapati. Dispozitivul se poate defecta sau poate
functiona necorespunzator.

In timpul utilizarii trebuie s fiti pe deplin constienti de
masurile de protectie pentru pacient si sa fiti pregatiti
pentru eventualele riscuri.

Verificati starea pacientului si functionarea dispozitivului in
timpul utilizdrii.

Dacd dispozitivul este scapat in timpul utilizdrii, asigurati-va
€d nu exista riscuri pentru pacient sau utilizator.

Pentru depozitarea pe termen lung, pastrati dispozitivul
intr-un loc curat si uscat, unde temperatura si umiditatea

nu se schimbd cu usurintd.

Dacd existd semne de fum sau arsuri, opriti imediat
alimentarea cu electricitate si luati mdsurile adecvate.

Daca dispozitivul se defecteaza sau are o problemd, opriti
imediat utilizarea si contactati departamentul de servicii
pentru clienti.
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EVENIMENTE ADVERSE CONFIGURAREA INITIALA

In ca_zul aparitiei unui incident grav a_ferent_a(estm dlquz]tlv 0 Asamblarea dispozitivului
medical, raportati-l reprezentantului autorizat, companiei
Kerr Italia S.r.l. si autoritdtii competente in care este stabilit a. Atasati clema pentru buza si suportul de ac la cablul de
utilizatorul si/sau pacientul. masurare, apoi conectati-lla corp.
b. Introduceti conectorul USB (H) al cablului de masurare
REA(I" ADVERSE in suportul de ac B si introduceti clema pentru buzd in

conectorul clemei pentru buza.
Nu se cunosc.

DESCRIEREA SIMBOLURILOR N
Explicatia completd a simbolurilor folosite pe ambalajul
Kerr poate fi gasitd la: d
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary \3

INSTRUCTIUNI PAS CU PAS

Sau conectati suportul A folosind adaptorul pentru suport.

A MASURI DE PRECAUTIE
Componentele si dispozitivele nu au fost dezinfectate sau

sterilizate anterior expedierii. Vd rugam sd efectuati pasii de %
curdtare si dezinfectare necesari anterior tratdrii pacientului. %\ -
>
NOTIUNI INTRODUCTIVE

Scoateti dispozitivul, suportul de ac, adaptorul AC/DCsi cablul
de alimentare din ambalaje. ¢. Cuplati conectorul USB (A) al cablului de mésurare la
L L .. conectorul USB al unitatii Apex Connect.

o Incarcarea bateriei

+ Atunci cand utilizati dispozitivul pentru prima datd sau dupa
o depozitare de lungd duratd, incarcati bateria suficient
inainte de utilizare.

Dupa conectarea cablului de alimentare si a adaptorului
AC/DC, cuplati adaptorul AC/DC la borna de incarcare de

pe partea din dreapta a dispozitivului si cuplati cablul de
alimentare la o sursa de curent electric. Pictograma Baterie
apare pe afisaj.

»
N
A PRECAUTII

« Conectorul USB (de tip ) de pe cablul de masurare are propriul

)
o domeniu de utilizare. Examinati fiecare conector si conectatila

dispozitivul corespunztor.
« Conectorul USB (A) se conecteazd la unitatea Apex Connect.
« Conectorul USB (H) se conecteaza la suportul acului.

0 Dezasamblarea dispozitivului

+ (andincdrcarea este finalizatd, pictograma Baterie nu mai 1. Scoateti clema pentru buza din conectorul clemei pentru
lumineaza intermitent si ramane aprinsa. buza al cablului de masurare pentru indepartare.
£
NN

A 2. Scoateti conectorul USB de la ambele capete ale cablului de
AVERTISMENT masurare din unitatea Apex Connect si suportul de acB.
+ Incdrcati utilizand adaptorul AC/DC si cablul de alimentare
incluse in pachet.
« Asigurati-va cd conectati cablul de alimentare la o sursd de
alimentare cuimpamantare.

A MASURI DE PRECAUTIE
Acest dispozitiv este conceput sa nu functioneze in timpul
incdrcdrii. Pentru a utiliza acest dispozitiv, deconectati adaptorul
AC/DC de la dispozitiv.
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3. Daca utilizati suportul de ac A, scoateti suportul de ac A din
adaptorul suportului de ac si decuplati adaptorul suportului
de acde la cablul de mdsurare.

A MASURI DE PRECAUTIE
Dupé utilizarea dispozitivului, consultati sectiunea
,Componente autoclavabile: clema pentru buza,
suportul de ac A si suportul de acB”.

o Pornirea/Oprirea dispozitivului

Apsati butonul [®] din partea stanga a dispozitivului fara ca
suportul de ac si clema pentru buza sa atinga ceva. Dispozitivul
este cuplat la sursa de alimentare si porneste afisajul.

a. Dupa pornire, functia de calibrare va fi executatd automat.
lumineaza intermitent ct timp se calibreazd
dispozitivul.

b. Atunci cand calibrarea este finalizata, ecranul masuratorii
apare pe afisaj.

¢. Dacd functia de calibrare nu este executatd, Er va lumina
intermitent pe ecranul masurdtorii.

d. Pentruaincheia utilizarea, apdsati lung butonul [®].
Afisajul se stinge.

A MASURI DE PRECAUTIE
Daca dispozitivul este pornit in timp ce suportul de ac si clema
pentru buzd ating obiectul, functia de calibrare nu va incepe,
iar pe ecranul masuratorii va fi afisat

OBSERVATIE:
(alibrarea este finalizatd in aproximativ 10 secunde, iar daca

ecranul masurdtorii nu apare dupa 10 secunde, contactati centrul

de asistentd clienti Kerr.
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A MASURI DE PRECAUTIE
Dupé utilizarea dispozitivului, consultati sectiunea , Instructiuni
de curatare, dezinfectare si sterilizare” pentru a gestiona
corespunzator dispozitivul.

PREGATIREA DISPOZITIVULUI

0 Pregatirea si mediul de utilizare

Informatiile referitoare la mediul corespunzator pentru utilizarea

acestui dispozitiv sunt prezentate in continuare.

* Temperaturd corespunzatoare: 10-35 °C (5095 °F) /
Umiditate corespunzétoare: 30—75% / Presiune atmosfericé:
700-1060 hPa

* Nu utilizati dispozitivul intr-un loc care este expus la lumina
directd a soarelui, la surse de caldurd sau in apropierea
focului.

o Asamblarea

Incércati bateria suficient atunci cand utilizati dispozitivul
pentru prima datd sau dupa o depozitare de lungd durata.
Asigurati-va cd incdrcati bateria folosind cablul si
adaptorul AC/DCincluse in pachet.

Sterilizati clema pentru buza si suportul de ac atunci cand
utilizati dispozitivul pentru prima data si dupd fiecare
pacient.

Examinati rolul fiecarui conector USB al cablului de
masurare si conectatila dispozitivul corespunzator.
Asigurati-va astfel incat suportul de ac si clema pentru
buza sunt conectate corespunzator la cablul de mdsurare.

OBSERVATIE:

+ Consultati sectiunea ,incarcarea bateriei” de la
pagina 131 pentru mai multe informatii despre cum se
incarca siinlocuieste bateria.

* (Consultati sectiunea ,Asamblarea dispozitivului”
de la pagina 131 pentru mai multe informatii despre
cum se monteaza si indeparteaza clema pentru buzd
sisuportul de ac.

UTILIZAREA DISPOZITIVULUI

2

1. Consultati sectiunea ,,Configurarea initiala” pentrua
conecta clema pentru buza si suportul de ac la dispozitiv.

2. Pentru pornire, apasati butonul [®] din partea stdngd a
dispozitivului fard ca suportul de acsi clema pentru buza
saatingd ceva.

A MASURI DE PRECAUTIE
Dacd dispozitivul este pornit in timp ce suportul de pild si clema
pentru buzd ating obiectul, functia de calibrare nu va incepe, iar
pe ecranul mdsuratorii va fi afisat

3. Cuclema suportului de ac B atingand clema pentru buzd,
asigurati-va cd cifrele si graficele sunt activate pe ecranul
masuratorii.
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4. Tntimp ce mentineti apdsat butonul de pe suportul
de ac B, introduceti pila in functie de forma clemei.

A PRECAUTII

« Utilizati un ac manual (k-file) din otel inoxidabil.
+ Nu utilizati ace deformate sau deteriorate.

5. Trageti usor de ac pentru a confirma cd este securizat.

A MASURI DE PRECAUTIE
Dacd acul nu este securizat bine pe suportul de ac, aceasta
se poate desprinde in timpul utilizarii i poate duce la
inregistrari inexacte.

6. Pozitionati clema pentru buzd pe buza opusd dintelui care
urmeaza sé fie lucrat.

7. Introducetiincet acul in canalul radicular, verificind
informatiile de pe ecranul masuratorii.

- (Consultati sectiunea ,Masurarea lungimii de lucru”
pentru a masura lungimea canalului radicular.

« Atundi cdnd mdsurati cu un suport de ac A, confirmati
cd acul este conectat la partea metalicd de sub
manerul acului.

—{O
4

A PRECAUTII

«Atunci cdnd masurati lungimea canalului radicular, lungimea
acului poate varia in functie de unghiul de vizualizare al
operatorului.

Dupa instrumentarea canalului radicular, lungimea acului poate
varia fatd de unghiul masurat al lungimii de lucru initiale. Dupd
instrumentarea canalului radicular, verificati din nou lungimea
de lucru.

8. (Cand ati terminat, apdsati lung butonul [®] timp de
2 secunde. Afisajul se stinge.

9. Apdsati butonul de pe suportul de ac B pentru
aindepdrta acul din clemd.
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10. Consultati ,Dezasamblarea dispozitivului” pentru a
indeparta clema pentru buza si suportul de ac din dispozitiv.

. Consultati sectiunea , Instructiuni de curatare,

dezinfectare si sterilizare” pentru a gestiona

dispozitivul.

0 Masurarea lungimii de lucru

1. Introduceti incet acul in canalul radicular, verificind

™~

totodata inreg

istrarile.

« Atundi cnd acul se apropie de valoarea de referintd pentru

APEX, va suna o alarma.
Atunci cdnd acul atinge sau depdseste valoarea de referinta

pentru APEX, alarma dispozitivului va suna incontinuu, iar
ecranul masurdtorii si suportul de ac vor lumina intermitent
in acelasi timp.

Intervalul valorii mdsurate si culoarea aferentd vor aparea

pe afisaj cu becul suportului de ac.
Consultati tabelul de mai jos.

=
S

/\

Culoarebec | Starebec | Intervalvaloare masurata (mm)
Albastru Aprins 30-1
Galben Aprins 10-01
Rosu Aprins 00--05
2. Odatd ce distanta dintre ac si APEX atinge valoarea de

w

referintd pentru APEX, opriti introducerea acului, pozitionati
stoperul din cauciuc pe ac la punctul de referinta al dintelui,

apoi scoateti acul din dinte.
. Utilizati o rigld endodonticd pentru a mdsura lungimea de

lucru dintre capdtul acului si stoperul din cauciuc.

OBSERVATIE:
Verificati lungimea de lucru cu ajutorul radiografiilor.

Pot fi afisate rezultate obtinute in urma radiografiilor diferite fata
de cele obtinute de la dispozitivul de mdsurare. Aceasta nu este

0 problemd de functionare a dispozitivului de masurare. Aceasta
poate surveni deoarece apexul anatomic si/sau apexul fiziologic
pot fi localizate la nivel coronar fatd de apexul radiografic sau
deoarece a existat o aliniere necorespunzatoare a unghiului
dintre fasciculul de raze X si pelicula. (Consultati Figura 1)

|
/

/ Figura 1

Apex anatomic
sau Foramen
apical

constrictie apicala

de masurare

+ Tnainte de a mésura lungimea canalului radicular,
indepdrtati toate urmele de exsudat, cum ar fi sangele,

din canalul radi

Apex fiziologic sau

Apex radiografic

cular.

A) Distanta dintre apexul radiografic
si apexul anatomic

B) Distanta dintre apexul fiziologic
si apexul anatomic

) Distanta dintre apexul radiografic
si apexul fiziologic

Sugestii utile pentru a evita erorile

Tnainte de a mésura lungimea canalului radicular,
asigurati-va ca uscati camera pulpard din jurul deschiderii
canalului radicular.
Tn cazul in care canalul radicular este complet uscat,
lungimea efectiva si masurdtoarea pot fi diferite. Umpleti
interiorul canalului radicular cu ser fiziologic si efectuati

madsuratoarea.

Dupd introducerea acului la aproximativ jumdtatea lungimii
canalului radicular, atasati acul la suportul de ac.
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Atunci cdnd mdsurati lungimea canalului radicular, incepeti
sd lucrati cu un ac mai gros. Dacd inregistrarea nu atinge
punctul de APEX, utilizati 0 ac mai subtire pentru a mdsura
lungimea canalului radicular.

Tn timpul masurérii lungimii canalului radicular, fiti atent
la erorile care pot surveni dacd acul atinge o restaurare
metalica.

Prezenta dentitiei necrotice si a cementuluiin canalul
radicular poate afecta masuratorile. Masurati de mai
multe ori, extinzand canalul radicular cu un ac de grosimea
corespunzatoare.

Tn cazul in care canalul radicular nu este complet format sau
este instrumentat excesiv, masuratoarea lungimii de lucru
poate fi mai mica decat masuratoarea efectiva.

Pentru a obtine o masurdtoare mai exactd, cu erori minime,
masurati de cel putin doud ori.

Tn cazul in care canalele radiculare ale dintelui sunt
conectate, cum ar fi canalele multiradiculare sau dintele
care prezinta o fisurd, aceste aspecte pot afecta valoarea
masuratd si pot determina o eroare. Utilizati o radiografie
pentru a verifica structura dintelui, inclusiv cu privire
lafisuri.

SETARI PRIVIND MEDIUL DE UTILIZARE

Urmati pasii de mai jos pentru a configura mediul de utilizare

pentru unitatea Apex Connect.

1. Cudispozitivul pornit, apasati lung butonul (€] timp de
aproximativ 2 secunde. La accesarea modului Setari, cifrele
si graficele lumineaza intermitent pe afisaj.

2. Apasati butonul [A] pentru a selecta valoarea de
referintd pentru APEX si apoi apasati butonul [€3]. Setarile
sunt salvate, iar pictograma pentru volum lumineaza
intermitent.

Valoarea de referinta pentru APEX este afisatd ca o linie pe
graficul de pe ecranul masuratorii, iar aceastd linie poate

fi utilizatd ca estimare a lungimii de lucru a canalului
radicular.

Valoarea de referintd pentru APEX poate fi setatd intre
-0,55i 1,0 mm. (Implicit: 0,0 mm)

Setarea implicitd a valorii de referinta pentru APEX care
este 0,0 indicd faptul cd acul a ajuns la foramenul anatomic
(constructia apicald) i se afld la aproximativ 0,5 mm de
foramenul fiziologic (foramenul apical).

w

. Apdsati butonul [A] pentru a selecta volumul alarmei si
apoi apdsati butonul [©]. Setdrile sunt salvate, iar valoarea
lumineazd intermitent.

« Setati volumul alarmei intre 0 si 3. (Implicit: 2)

4. Apasatibutonul [A] pentru a selecta timpul de asteptare,
apoi apasati butonul [€]. Setarile sunt salvate, apoi se
revine la ecranul masuratorii.

« Setati un timp de asteptare astfel incat dispozitivul sa se
opreascd dupd o anumita perioada de inactivitate.

« Timpul de asteptare poate fi setat intre 2 si 10 minute,
in trepte de 2 minute. (Implicit: 4 minute)
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SETARI AVANSATE

0 Conectarea Apex Connect la motorul
endodontic Elements Connect

Acest dispozitiv poate fi utilizat impreund cu motorul endodontic
Elements Connect, iar prin conectarea celor doua dispozitive,
instrumentarea si largirea canalului radicular pot fi efectuate in
timp ce se verificé lungimea de lucru a canalului radicular.

A PRECAUTII

« Acest dispozitiv este conceput sa fie compatibil cu
Elements Connect. Nu conectati niciun alt dispozitiv in
afard de Elements Connect.

« Folositi borna de conexiune USB de pe acest dispozitiv numai
pentru conectarea dispozitivului Elements Connect si a clemei
pentru buzd. Nu conectati cablul USB de incdrcare.

o Componentele motorului endodontic
Elements Connect

Pentru configurarea motorului endodontic fard fir sunt necesare
urmatoarele componente:

2
N
Piesa de mana

cu motor

Contraunghi

OBSERVATIE:

Pentru mai multe informatii despre componentele motorului
endodontic fara fir Elements Connect si modul de utilizare a
acestora, consultati,Instructiunile de utilizare a motorului
endodontic Elements Connect.”

o Asamblarea si conectarea

1. Cuplati conectorul USB (H) de la un capét al cablului de
madsurare la borna de conectare USB de pe piesa de mana
cumotor si celdlalt conector USB (A) la cea de pe unitatea
Apex Connect.

A PRECAUTII

Conectorul USB (de tip C) are conectori specifici pentru fiecare

destinatie de utilizare in spate. Examinati rolul fiecdrui conector

si conectati la dispozitivul corespunzétor.

« Conector USB unic (A): conectarea dispozitivului Apex Connect.

- Conector USB (H) furnizat impreuna cu conectorul clemei
pentru buzd: conectarea piesei de mana cu motor.

2. Introduceti clema pentru buzd in conectorul clemei pentru
buza al cablului de masurare.
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. : atunci cand mdsurdtoarea
dispoxzitivului Apex Connect se apropie de valoarea de
referintd pentru APEX, viteza de rotatie a motorului scade.
: atundi cdnd mdsurdtoarea
dispozitivului Apex Connect se apropie de valoarea de
referintd pentru APEX, limita de cuplu a motorului scade.

: motorul functioneaza la fel, indiferent daca
masurdtoarea dispozitivului Apex Connect se apropie sau
nu de valoarea de referintd pentru APEX.

5. Apdsati butonul . Setdrile sunt salvate, apoi se revine
la ecranul principal.

A MASURI DE PRECAUTIE
Asigurati-va astfel incét sd curdtati si sterilizati clema pentru
buzd, suportul de ac A si suportul de ac B inainte de utilizare. .
Consultati sectiunea ,Instructiuni de curatare, dezinfectare
si sterilizare”.

3. Consultati sectiunea INAINTE DE UTILIZARE > Utilizarea
accesoriilor” din Instructiunile de utilizare ale motorului
endodontic fard fir Elements Connect pentru a atasa
contraunghiul si acul Ni-Tila piesa de mand cu motor.

o Utilizarea conexiunii

1. Consultati sectiunea ,UTILIZAREA DISPOZITIVULUI >
Functii de baza” din Instructiunile de utilizare a motorului
endodontic Elements Connect pentru a seta numarul
memoriei si metoda de operare a motorului.

2. Pozitionati clema pentru buzé pe buza opusa dintelui tratat

3. Introducetiincet acul Ni-Tifn canalul radicular. Lungimea
canalului radicular este masurata, iar masurarea realizata
de dispozitivul Apex Connect este afisatd in zona a
ecranului principal.

A MASURI DE PRECAUTIE
Atunci cand selectati lungimea de ac corespunzatoare pentru
procedura, retineti ca lungimea de lucru totald a acului rotativ
este redusd cu 2 mm din cauza introducerii in piesa contraunghi,
iar repozitionarea stoperului din silicon poate fi dificila. Poate fi
necesara selectarea unui ac mai lung.

4. Apasati butonul de pe piesa de mand cu motor si
butonul [®] de pe dispozitivul Apex Connect. Alimentarea
este pornita, iar afisajul este aprins.

M1 M1

EAL) CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm @ REV 2.0Ncm

OBSERVATIE:

Pentru a mdsura numai lungimea canalului radicular, optiunea
trebuie setatd la . Pentru mai multe

informatii despre cum se seteaza operarea motorului, consultati

sectiunea ,Setarea conexiunii” din acest manual.

4. Atunci cand este apsat butonul pe piesa de mana

M1 cu motor, motorul va porni, iar operatiunea este afisatd pe

5. Verificati ca sd apard pe ecranul principal al piesei de
mana cu motor. Dacd apare ,inseamna cd piesa de
mand cu motor si corpul principal sunt conectate in mod
corespunzator.

EAL)' CW  1000rpm ecranul motorului.
EE® REV  2.0Ncm T
| 05
o Setarea conexiunii l—1—2—3—4T(N)2§

Setati optiunile de operare a motorului atunci cand utilizati

dispozitivul impreund cu Apex Connect.

1. Peecranul principal al piesei de mand cu motor, apasati
butonul [S] timp de 2 secunde. Apar setdrile pentru
conectare. Nr. Desenere

2. Apasati butonul [S] pana cand apare meniul dorit, apoi

- Urmétoarele informatii sunt afisate pe ecranul de operare
al motorului:

1 « Aceste valori reprezinta valoarea de referinta pentru APEX,

apasati butonul [A/S7] pentru a selecta o valoare.

3. : setati dacd s operati motorul in
functie de amplasarea acului.

Auto start&stop
On

. > motorul este actionat atunci cand pila este introdusa
in canalul radicular si se opreste atunci cand pila este
scoasd din canalul radicular.

: motorul nu functioneaza, chiar dacé acul este
introdus in canalul radicular. Indiferent de locul in care este

amplasat acul, butonul trebuie sa fie apasat pentru
operarea motorului.
4, : atunci cand mdsurdtoarea dispozitivului

Apex Connect se apropie de valoarea de referintd pentru
APEX in timpul instrumentarii canalului radicular, turatia
motorului si cuplul motorului scad, astfel incat canalul
radicular sa nu fie instrumentat mai adanc decat valoarea
setatd.

Apical action
Off
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iar masurdtorile realizate de Apex Connect in locul curent
al acului. Valoarea masuratd este afisatd de asemenea in
format numeric pe partea dreapta a ecranului.

- Atundi cand valoarea masurata atinge valoarea de referinta
pentru APEX, motorul functioneaza dupd cum urmeaza.

. :motorul se opreste dupd rotirea in directia opusa
a setdrii curente.
. motorul se roteste in directia opusd a setarii

curente. Apoi, acesta se roteste in directia setata din nou.

2 Este valoarea cuplului motorului in stare de functionare
si valoarea limitei de cuplu setatd in memorie.

3 lumineaza intermitent atunci cind mésuratoarea
atinge sau depdseste valoarea de referinta pentru APEX.

* Confirmati urmdtoarele informatii cu unitatea
Apex Connect.
« Dacd valoarea inregistratd de instrument se apropie de
valoarea de referintd pentru APEX, o alarmd va suna rapid.
« Dacd valoarea inregistratd atinge sau depdseste valoarea
de referintd pentru APEX, alarma va suna incontinuu, iar
ecranul va lumina intermitent.
+ Confirmati intervalul valorii masurate cu ajutorul becurilor
butonului de pe piesa de mand cu motor.
« Dacd valoarea inregistratd atinge sau depdseste valoarea
de referintd pentru APEX, butonul de pe piesa de
mana cu motor va lumina intermitent.
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Culoare bec Stare bec Interval valoare masurata
(mm)
Albastru Aprins 30-1
Galben Aprins 10-01
Rosu Aprins 00--05

Pentru a opri functionarea motorului, apasati butonul
. Numadrul memoriei si setdrile de functionare a
motorului sunt modificate pe ecranul principal.

Dacd optiunile , , sau sunt

selectate ca metodd de operare a motorului, apasati lung

butonul de pe ecranul principal pentru a roti motorul
in directia opusa a setarii curente.

+ Motorul se roteste in directia opusa numai cat timp este
apasat butonul si se opreste cand este eliberat.

«Aici, ecranul de operare nu apare pe afisaj, iar ecranul

principal rdaméne aprins.

. Pentru a opri utilizarea, apdsati oricare doud butoane de pe
piesa de mand cu motor simultan timp de 2 secunde, apoi
apasati lung butonul [®] de pe unitatea Apex Connect.
Alimentarea este opritd, iar afisajul ambelor dispozitive
este stins.

6. Pentruindepdrtare, scoateti conectorul clemei pentru buzd
din cablul de masurare.

. Scoateti conectorii USB de la ambele capete ale cablului
de mdsurare din piesa de mana cu motor si din unitatea
Apex Connect.

8. Consultati sectiunea ,CONFIGURAREA INITIALA >
Dezasamblarea dispozitivului” din Instructiunile de
utilizare ale Elements Connect pentru a detasa pila Ni-Ti
si contraunghiul de pe piesa de ménd cu motor.

. Consultati sectiunea ,Curatarea, dezinfectarea si
sterilizarea” din instructiunile de utilizare ale motorului
endodontic Kerr pentru a gestiona dispozitivul si accesoriile.

wv

~

=}

A MASURI DE PRECAUTIE
Asigurati-va astfel incat sd curdtati si sterilizati clema pentru
buz si piesa contraunghi.

INTRETINERE

0 inlocuirea bateriei

inlocui'gi bateria cu una noud daca existd o problema, cum arfi,

atunci cand bateria a ajuns la finalul duratei de viatd sau nu se

incarcd in mod corespunzétor.

1. Tndepértati bila de silicon din orificiul pentru surub de pe
capacul compartimentului pentru baterie de pe partea din
spate a dispozitivului. Indepértati surubul cu o surubelnits,
apoi indepartati capacul compartimentului pentru baterie.

2. Dupdindepartarea bateriei uzate, introduceti o noud baterie
in directia corectd a bornei bateriei.
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3. Asezati capacul compartimentului pentru baterie pe partea
din spate a dispozitivului, insurubati-1 si introduceti bila de
silicon in orificiul pentru surub.

A PRECAUTII

- Eliminati bateriile uzate in conformitate cu legile si
regulamentele aplicabile in tara si regiunea curentd.

- Contactati distribuitorul, reprezentantul de vénzari
Kerr Endodontics sau centrul de asistenta clienti Kerr si utilizati
0 baterie Apex Connect autorizata de Kerr Corporation.

INSTRUCTIUNI DE CURATARE, DEZINFECTARE

SISTERILIZARE

Dupa utilizarea dispozitivului, asigurati-va astfel incat sa il
mentineti in stare optimd de curatenie pentru urmatoarea
utilizare. Curatati totul in detaliu inainte de autoclavare. Pentru
a preveni uscarea murddriei pe suprafata dispozitivului inainte
de curatare, spalati-l cit mai repede posibil dupa utilizare. in
plus, procedura de reprocesare ar trebui sa reduca la minimum
intarzierile dintre pasi.

Componente autoclavabile: clema pentru

buza, suportul de acA si suportul de acB
(lema pentru buza si suportul de ac trebuie sterilizate dupa
curatare.

0 Curatarea si dezinfectarea: suportul de acA
1. Introduceti suportul de ac Ain apd de la robinet timp de
5 minute.
2. Curdtatiin detaliu suprafetele suportului de acA cuun
servetel cu alcool izopropilic (de ex., CaviWipes).
« Stergeti suprafata suportului de ac A de cel putin doud ori
intr-un minut.
« Curdtati suprafata suportului de ac A in detaliu pentru a
evita orice urmd de contaminare.
3. (Clatiti suportul de acAin apd de la robinet timp de cel putin
30 de secunde.
4. Stergeti suportul de ac A cu o lavetd moale si uscati-I la
temperatura camerei timp de cel putin 30 de minute.

0 Curatarea si dezinfectarea: suportul de acB
OBSERVATIE: nu pulverizati suportul de acB cu
dezinfectant lichid.

1. Curdtati suprafetele suportului de ac B cu un servetel cu
alcool izopropilic (de ex., CaviWipes).
- Stergeti suprafata suportului de ac B de cel putin doud ori
intr-un minut.
- Curdtati suprafata suportului de ac B in detaliu pentru a
evita orice urmd de contaminare.
2. Stergeti suportul de ac B cu o laveta moale si uscati-1la
temperatura camerei timp de cel putin 30 de minute.

o Curatarea si dezinfectarea:
clema pentru buza
1. Introduceti clema pentru buza in apd de la robinet timp
de 5 minute.
2. Curatatiin detaliu suprafetele clemei pentru buzd cu un
servetel cu alcool izopropilic (de ex., CaviWipes).
« Stergeti suprafata clemei pentru buza de cel putin doua
ori intr-un minut.
« (uratati suprafata clemei pentru buza in detaliu pentru
a evita orice urma de contaminare.
3. (latiti clema pentru buzd cu apd de la robinet timp de
30 de secunde.

4. Stergeti clema pentru buza cu o lavetd moale si uscati-o la
temperatura camerei timp de cel putin 30 de minute.
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o Ambalarea si sterilizarea

OBSERVATIE:

+ Unitatile medicale sunt responsabile de calibrarea
echipamentelor de sterilizare conform manualelor si
specificatiilor producétorului. In plus, unittile sanitare
sunt responsabile pentru instruirea personalului acestora
cu privire la controlul infectiilor, procedurile de sterilizare si
dezinfectare adecvate

+ Asigurati-vd cd pungile de sterilizare sunt adecvate
pentru sterilizarea cu abur si sunt conforme indrumarilor,
standardelor si cerintelor nationale.

- 150 11607
— Pentru SUA: utilizati accesorii aprobate de FDA
1. Introduceti clema pentru buza si suportul/suporturile de ac
curdtate intr-o pungd de autoclavare.
2. Parametrii de sterilizare recomandati:

Ciclu Deplasare de Prevacuum
gravitatie
Temperaturd (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Timp de expunere 30 de minute 4minute
(min)
Timp de uscare 30 de minute 30 de minute
(min)

3. Scoateti clema pentru buza si suportul de ac din autoclav si
lasati-le s se usuce fard s le scoateti din punga timp de cel
putin 30 de minute la temperatura camerei.

A PRECAUTII

« Numarul maxim de resterilizari ale clemei pentru buza si ale
suportului de ac este 250.

« Imediat dupa sterilizare, clema pentru buza si suportul de ac
pot fi foarte fierbinti. Lasati-le sd se rdceascd suficient inainte
de utilizare intrucat existd riscul de leziuni precum arsuri.

« Nuldsati clema pentru buza si suportul de acin autoclav
dupa sterilizare.

« Nussterilizati niciodatd alte componente in afara de clema
pentru buzd si suportul de ac.

COMPONENTE NON-AUTOCLAVABILE

o Curatarea si dezinfectarea:

unitatea Apex Connect

Dupa utilizarea dispozitivului, asigurati-vd astfel incat sa

il mentineti curat pentru urmétoarea utilizare.

+ Stergeti suprafata unitatii Apex Connect folosind o laveta
(sau tifon) usor umezitd cu etanol (70-80%). Curatati
fisurile cu un tampon de bumbac umezit cu etanol. Uscati
la aer, la temperatura camerei, timp de 30 de minute.

A PRECAUTII

« Nu utilizati solventi organici, cum ar fi solutii de subtiere,
benzen sau metanol pentru a curdta dispozitivul.

« Nuintroduceti dispozitivul in alcool sau apd si aveti grijd sa nu
|dsati substante strdine precum apa sau praful sa patrunda la
interiorul dispozitivului.

0 Curatarea si dezinfectarea:
cablul de masurare

1. Curdtati toate suprafetele cu o laveta usor umezitd cu etanol
pentru dezinfectare (etanol 70-80% vol.).

2. Utilizati un tampon de bumbac si o perie moale, micd,
umezita cu etanol pentru dezinfectare, pentru a indeparta
orice murdarie care s-ar fi putut acumula in fisuri.

3. Stergeti dispozitivul cu lavete usor umezite cu apa distilata,
apoi uscati-I cu o lavetd curatd, uscatd.

4. Dacd vedeti orice semn de contaminare, repetati pasii
de curdtare.
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o Curatarea i dezinfectarea: adaptorul
suportului de ac

OBSERVATIE: nu pulverizati adaptorul suportului de
ac cu dezinfectant lichid.
1. Curdtati suprafetele adaptorului suportului de pila cuun
servetel cu alcool izopropilic (de ex., CaviWipes).
« Stergeti suprafata adaptorului suportului de ac de cel putin
doud ori intr-un minut.
« Curatati suprafata adaptorului suportului de acin detaliu
pentru a evita orice urmd de contaminare.
2. Stergeti adaptorul suportului de ac cu o lavetd moale
si uscati-lla temperatura camerei timp de cel putin
30 de minute.

DEPOZITAREA $I ELIMINAREA
0 Depozitare:

Dupé sterilizare, puneti pungile cu dispozitive intr-un loc uscat
siintunecat, cum ar fi un dulap inchis sau sertar.
* Urmati instructiunile privind conditiile de depozitare
si durata maxima de depozitare permisa furnizate de
producatorul pungilor respective.

o Eliminarea

* Pentru eliminarea adecvata, respectati intotdeauna
legislatia locala i regionald (cum ar fi Directiva privind
Deseurile din echipamente electrice si electronice — DEEE).

GHID DE DEPANARE $I ASISTENTA TEHNICA

Daca dispozitivul prezintd o problema, consultati ghidul de
mai jos. Dacd acest ghid nu rezolva problema, contactati
Centrul de asistentd pentru clienti la numarul de telefon
0800 30 32 30 32 sau contactati-ne prin e-mail la adresa
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Tn mod alternativ,
contactati distribuitorul sau reprezentantul de vanzari

Kerr Endodontics.
Problema Cauza Solutie
Alimentarea Bateria este Tncarcati bateria inainte de
Cu energie nu epuizatd. utilizare.
poregte. Dacd problema persistd, contactati
centrul de asistentd clienti
Unitatea Apex | Unitatea Apex Connect este
Connect se conceputd sa nu functioneze in
incarca. timpul incarcdrii. Deconectati
adaptorul AC/DC de la dispozitiv si
apésati butonul de pornire [ D).
Unitatea Apex Bateria este Tncarcati bateria inainte de

Connect se opreste | epuizatd. utilizare.

in timpul utilizarii.

Atundi cand Fie suportul Opriti si reporniti dispozitivul dupa

conectati deacB, fie inlocuirea cu noul suport de acB

suportuldeacB | adaptorul sau cu noul adaptor al suportului

sau adaptorul suportuluide | deac.

suportuluideac, | aceste defect.

ecranul se opreste

automat.

Nu suna nicio Volumul Consultati sectiunea ,Setarile

alarma. sunetului mediului de utilizare” si reglati
alertei este volumul alarmei.
setatla, 0",

Mésurdtorilenu | Cablul de Consultati sectiunea |

sunt afisate. masurarenu | ,CONFIGURAREA INITIALA” si
este conectat | instalati cablul de mésurare.
corect.

Chiar dacd acul Canalul Addugati ser fiziologic in canalul

aajuns la APEX, radiculareste | radicular.

valoarea masurata | complet uscat.

nu este afisata.
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Problema Cauzd Solutie
Masurarea nu Tngura s-au Mésurati dupd indepdrtarea
functioneaza acumulat obiectelor strdine din gurd.
corect. substante
strdine, cum
arfi lichidul de
spalare.
Dintele contine | Asigurati-va astfel incat
o restaurare restaurarea metalica sa nu fie
metalica. conectata la canalul radicular sau
la ac, intrucét pot surveni erori
daca restaurarea metalicd este
conectatd la canal sau intrd in
contact cu acul.
Tn canalul Daca nu se indeparteaza dentina
radicular necrotica si reziduurile anorganice
existd dentind | pot surveni erori, asadar, incepeti
necrotica masuratoarea cu un ac gros si
sau tesut continuati cu una subtire.
sau reziduuri
anorganice.
Acesta esteun | Verificati cu ajutorul unei
dinte cucanal | radiografii daca exista fisuriin
multiradicular. | dinte si apoi refaceti masuratoarea
Erva lumina Calibrareanua | Deconectati cablul de masurare
intermitent fost executata. | de la unitatea Apex Connect.
pe ecranul Repomiti unitatea Apex Connect
masuratorii. si reconectati cablul de masurare
la dispozitiv. Daca problema
persista, contactati centrul de
asistentd clienti Kerr.
SPECIFICATII
H

o Specificatii generale:

Element

Descriere

Protectie impotriva electrocutarii

Echipament medical electric
alimentat intern

Grad de protectie (IEC 60529)

IPX0

Componentd aplicata

Clemd pentru buza, suport de ac A,
suport de pila B,
adaptor suport de ac

GARANTIE

Kerr Endodontics garanteaza cd sistemul (fara baterii) nu
prezintd defecte de material sau manopera pentru o perioada de
3 ani de la data initiald a achizitiondrii. Bateriile sunt garantate
pentru o perioada de 6 luni de la data achizitiei initiale.

Tn cazul in care, in perioada de garantie, sistemul prezinta

orice defect care nu este exclus din prezenta garantie,

Kerr Endodontics, la libera sa alegere, va inlocui sau va repara
dispozitivul folosind componente corespunzétoare noi sau
reconditionate. Tn cazul in care sunt utilizate alte componente
care constituie o imbundtatire, compania Kerr Endodontics
poate, la libera sa alegere, sd perceapa clientului costurile
suplimentare ale componentelor respective. Daca reclamatia in
baza garantiei se dovedeste a fi justificatd, produsul va fi returnat
utilizatorului cu taxa de transport preplatitd. Reclamatiile fn
baza garantiei altele decat cele indicate aici sunt excluse in

mod expres.

EXCLUDERI

Deteriordrile si defectele cauzate de urmdtoarele conditii nu
sunt acoperite de garantie:

* Manevrarea/dezasamblarea/modificarea
necorespunzatoare, neglijenta sau utilizarea unitatii in
moduri care nu sunt conforme cu instructiunile furnizate
in acest manual.

Forta majora sau oricare altd conditie independentd de
vointa companiei Kerr Corporation.

Deteriorarea provocata de utilizarea gresitd de catre client
sau de alte utilizari decat cele specificate.

DECLARATIE DE DECLINARE
A RESPONSABILITATII

Din motive de sigurantd, acest produs trebuie utilizat impreuna
cu accesoriile fabricate si vandute de Kerr Corporation. Orice
utilizare a unor accesorii neautorizate sau nerespectarea
instructiunilor de utilizare se efectueaza pe raspunderea
operatorului si duc la pierderea garantiei. Kerr Corporation nu fsi
asuma nici o responsabilitate pentru diagnosticarea incorecta din
cauza erorii operatorului sau a functionarii necorespunzatoare

a echipamentului.

Baterie Baterie litiu-ion T Apex Comnect
0 Specificatiile dispozitivului: Di:::::r D'S""Z'";:rac';'r; ::;Z:"" Slun
e ™
Unitatea Tensiune nominala 36V e / 1900 mAh Producitor Meta Systems Co, Ltd.
(;\,f::ct {hateie tu-fon) #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Dimensiuni 90X75,4X73,6 mm Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Greutate 184 (indlusiv bateria) Korea
Modul de lucru Functionare continua I";:::‘Eii ?g:ro";”e companie:
Precizie +0,5mm pu[lctul de Adress:
Adaptor Tensiune de alimentare 100-240V, 50-60 Hz vanzare
ACDC Tensiune de iesire 9Vece
Gt de e 204 NUMERE COMPONENTE
o Specificatii privind mediul: Cod Produs Componente
Element Descriere 815-1902-UK Set Apex Connect — UK
Functionare Temperaturd 10-35°C(50-95 °F) 81851 5191:;1“ SSit:pexCConnit 7AUUES
- -1902- et Apex Connect —
Presiir:inr:;:fericé 70 (?1)1_0765(:/:1Pa 815-1904-UK Cablu de alimentare Elements/Apex Connect — UK
Depozitare i transport Temperatura 20-60°C 815-1805 Cablu de alimentare Elements/Apex Connect — UE
(-4-140°F) 815-1904-AU (ablu de alimentare Elements/Apex Connect — AUS
Umiditate 5-90% 815-1907 Adaptor AC/DC Apex Connect — ROW
Presiune atmosferica 700-1060 hPa 815-1912 (ablu de masurare Apex Connect — ROW
815-1913 Clemd pentru buza Apex Connect — ROW
815-1914 Adaptor suport de ac Apex Connect — ROW
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Cod Produs Componente
815-1915 Suport de pila A Apex Connect — ROW
815-1916 Suport de ac B Apex Connect — ROW
815-1917 Baterie de schimb Apex Connect — ROW
818-1911 Corp principal Apex Connect — ROW

COMPATIBILITATEA ELECTROMAGNETICA

Acest produs a fost testat pentru conformitatea cu testele
electromagnetice in conformitate cu EN60601-1-2 si a fost
proiectat astfel incat sa ofere protectie impotriva interferentelor
periculoase in conditiile instaldrii si operarii dispozitivului in
conformitate cu instructiunile. Acest dispozitiv poate genera,
utiliza si emite energie de radiofrecventd. Acest dispozitiv
poate cauza interferente periculoase cu alte echipamente din
jur. Tn acest caz, utilizatorul trebuie sa utilizeze una sau mai
multe dintre recomandarile descrise mai jos pentru a rezolva
problema interferentei.
+ Cresteti distanta dintre dispozitiv i dispozitivul care
provoacd interferenta.
+ Reinstalati dispozitivul si reporniti.
+ Contactati distribuitorul, reprezentantul de vénzari
Kerr Endodontics sau centrul de asistentd pentru clienti.

INFORMATII PRIVIND CUMPARATORUL

Denumire companie

Adresd

Telefon

Data fabricatiei

Numar de serie

Data achizitiei

Pretul achizitiei/Cantitate
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‘ R
Apex Connect

ELEKTRONIKUS GYOKERCSUCSBEMERO
TARTALOM ATTEKINTESE
o Minden dsszetevé

A

Apex Connect egység Szondavezeték

Ajakkampd (5 db)

A" tlicsipesz B tlicsipesz Héldzati adapter Tapkéabel

APEX CONNECT EGYSEG

Jelolés Név Funkcio
1 (I) Tapkapesold | Bekapcsolja a foegységet. A késziilék kikapcsoldsahoz nyomja meg és tartsa lenyomva a )] gombot 2 masodpercig.
2 @ USB-csatlakozé | A szondavezetékkel csatlakoztatja a tiicsipeszt és az ajakkampdt a féegységhez.
3 Kijelzo Megjeleniti a foegység allapotat és a gyokércsatorna hosszanak mért értékét, amikor a fdegység hasznalatban van.

Nyomja meg és tartsa lenyomva a (€3] gombot a bedllitési médba valo belépéshez.

4 | O | Belitisokgomb | Abedllitasi madban az APEX késziléken beallthatd a referenciaérték, a hangerd és a készenlétido

5 A | Beillitis gomb | Abedllitdsok modositasa a Bedllitdsok médban.

6 Akkumulatorfedél Akésziilék dramellatasat egy beépitett Ujratdlthetd akkumulator biztositja.

7 Toltdcsatlakozo Csatlakoztatja a tépkabelt és a hdlézati adaptert az akkumuldtor toltéséhez.
LCD-KIJELZO

A késziilék bekapcsoldsakor a kijelz6 a Mérés képernydt mutatja. Ezen a képernydn ellendrizhetd a késziilék, leolvashato a gyokércsatorna
hossza, és bedllithatd a hasznélati kdrnyezet.

Jelolés Leiras
1 Hangerd ikon. Megjeleniti a riasztasi hangerét.
2 Akkumulétor ikon. Az akkumulator toltottségét mutatja.

A gyokércsatorna hosszanak mért értéke. A tgitd aktudlis helye a gyokércsatornaban egy
szam és egy grafikon formdjaban jelenik meg.
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Soha ne haszndljon sériilt kébelt. Tiiz vagy dramiités
veszélye ll fenn.

Ugyeljen arra, hogy a halézati csatlakozét foldelt
dramforrdshoz csatlakoztassa. Tdiz vagy dramiités veszélye
all fenn.

Ne érintse meg az dramot vezet6 részeket nedves kézzel.
Aramiités és sériilés veszélye all fenn.

Avéletlen aspirdcié megel6zése érdekében erdsen ajanlott
kofferdam hasznélata.

A csomagoldshan taldlhaté akkumuldtort, halézati
adaptert és tapkabelt haszndlja. Csak az ehhez
arendszerhez késziilt Kerr Endodontics akkumuldtort

SZONDAVEZETEK

Jelolés New Funkdig hasznéljon. Mas akkumuldtor hasznalata a késziilék(ek)
1 | Ajakkampd Az ajakkampé csatlakoztatésa karosoddsat vagy nem megfeleld miikdését okozhatja.
csatlakozéja P ol e
* Ugyeljen arra, hogy a késziilék fém részével ne
2 | USB-csatlakoz6 (H) | Atiicsipesz csatlakoztatdsa érintkezzenek dramot vezetd anyaghdl, példaul fémbdl
3 USB-csatlakozs (A) Az Apex Connect eqység késziilt targyak. Nem megfelelé mdkodés, tliz vagy
csatlakoztatdsa dramiités veszélye all fenn.
* Neszerelje szét a késziléket. A késziilék belsejével vald
FELHASZN[\U’\S' JAVALLATOK kozvetlen fizikai érintkezés dramiitést és égési sériilést
okozhat.
Az Apex Connect eqy elektronikus gyokércsatorna-keresg * Nejavitsa, ne modositsa és ne szerelje szét a készilléket,
késziilék, amely a gyokércsatornak munkahosszanak mérésére ezt csak meghatalmazott szervizmérnok vagy a javitdsra
Késziilt. kiképzett szakember végezheti. Az ingyenes szerviz- és
a garancialis szolgaltatds nem terjed ki a jogosulatlan
ELLENJAVALLATOK miiveletek &ltal okozott mdkddészavarra vagy karra.
* Akésziilék szallitdsahoz a gydrtd dltal széllitott eredeti
+ Ne hasznélja ezt a késziiléket pacemakerrel vagy csomagoldst haszndlja, hogy elkeriilje a késziilék véletlen
idegrendszeri szabalyoz6 késziilékkel rendelkez6 bekapcsoldsat vagy sériilését.
betegeknél. Ne haszndlja ezt a késziiléket olyan betegeknél * Akeésziilék Iéqi vagy szarazfoldi szallitdsa az eredeti
sem, akik érzékenyek a fémekre, példdul rozsdamentes csomagolasaban engedélyezett.
acélra. + Az akkumulatorok Egyesiilt Allamokon beliili vagy
+ Ne haszndlja ezt a késziiléket naszcens oxigén, nitrogén- nemzetkozi szllitdsaval kapcsolatban olvassa el az Egyesiilt
oxidok, illetve levegd és gyulékony anesztetikumok Allamok kozlekedési minisztériuma, illetve a Nemzetkozi
keveréke jelenlétében. Robbandsveszélyes! 1égi szallitasi szovetség altal kozolt iranyelveket.
BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK OVINTEZKEDESEK
Afelhasznalok és a betegek biztonsdga és a késziilék megfeleld * Ne haszndlja ezt a késziiléket a rendeltetésétdl eltérd célra.
hasznalata érdekében a késziilék hasznalata eldtt feltétleniil A qgyértd nem vallal felelsséget az ebbdl eredd sériilésekért
olvassa el a jelen haszndlati utasitds tartalmat. A gydrtd nem vagy kdrokeért.
vallal feleldsséget az Gvintézkedések be nem tartasabél eredd + Ezakésziilék nem vizallo. Ne meritse ald a késziiléket,
sérilésekért vagy karokért. és ne érintkezzen kozvetleniil vizzel. Aramiités vagy nem
Az orvostechnikai eszkdzok haszndlatakor a legfontosabb megfelelé mdkadés veszélye all fenn.

valamennyi felhasznéld, koztiik a betegek és az egészségiigyi
személyzet biztonsdga. A lehetséges veszélyek felismerése és
megeldzése érdekében alaposan olvassa el az aldbbi biztonsagi
tudnivalokat.

Ne csatlakoztasson nem témogatott tipusd késziiléket.
Akésziilék meghibasodasa vagy hibas miikodése léphet fel.
Akésziilék haszndlata vagy mozgatésa sordn ne dobja

el, ésne ejtse le. A késziilék meghibésodésa vagy hibés
A miikddése Iéphet fel.

FIGYELMEZ,TETFS i o * Ahasznélat sordn pontosan ismerni kell a betegek
Be nem tartdsa stilyos kart vagy stilyos sérilést, akar halalt védelmére vonatkozd dvintézkedéseket, és fel kel késziilni
is okozhat. alehetséges veszélyekre.

* Haszndlat kozben kvesse figyelemmel a beteg dllapotat
OVINTEZKEDES és a késziilék mikodését.
Az utasitdsok be nem tartdsa személyi sériilést vagy anyagi kart * Haakésziilék haszndlat kzben leesik, iigyeljen arra, hogy

okozhat; jelezhet tovébba nem biztonsagos eljérasokat vagy a beteg vagy a felhasznald ne keriiljon veszélybe.

olyan eseteket, amikor a késziilék megsériilhet. Hosszabb ideji tarolashoz valasszon olyan, tiszta és
széraz helyet, ahol kevéssé ingadozik a hdmérséklet és

FIGYELMEZTETESEK apératartalom.
* Fiist vagy égésre utald jelek esetén azonnal kapcsolja ki

+ Kizrdlag szakképzett és gyakorlott fogorvosi szakemberek az dramot, és tegye meg a megfeleld intézkedéseket.
altali hasznalatra. * Ha akésziilék meghibésodik vagy valamilyen probléma

+ AzEqgyesiilt Allamok sz6vetségi torvényei szerint a késziilék meriil fel, azonnal hagyja abba a hasznalatat, és forduljon
csak egészségiigyi szakember dltal vagy utasitasara azigyfélszolgdlathoz.
értékesithetd. P .

+ Ne haszndlja ezt a késziiléket elektromos sebészeti NEMKIVANATOS ESEMENYEK
eszkozokkel.

Ha az orvostechnikai eszkdzzel kapcsolatban sdlyos incidens
meriil fel, jelentse azt a meghatalmazott képviseld,

a Kerr Italia S.r.l. vallalatnak és a felhaszndld és/vagy

a paciens lakhelye szerinti orszdg illetékes hatésaganak.

Akésziilékkel vald haszndlatra nem jovdhagyott eqyéb
tartozékok haszndlata meghibdsodast okozhat, és
veszélyeztetheti a beteg biztonsdgat.

Ne hasznélja a késziiléket olyan helyen, ahol kézvetlen
napfény érheti vagy héforrds, illetve tiiz kozelében. Az
akkumulator felrobbanhat vagy tiizet okozhat.

4
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NEMKIVANATOS REAKCIOK

Nem ismertek.

SZIMBOLUMOK MAGYARAZATA

A Kerr részér6l tortént csomagoldsnal alkalmazott szimb6lumok
teljes magyardzata itt talalhato:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

HASZNALATI UTMUTATO LEPESROL LEPESRE

A OVINTEZKEDES
Az bsszeteviket és késziilékeket nem fertétlenitett vagy
sterilizalt llapotban szdllitjuk. A betegek kezelése el6tt
végezze el a sziikséges tisztitasi és fertdtlenitési lépéseket.

ELSO LEPESEK

Vegye ki a késziiléket, a rezeldszondékat, a halzati adaptert és
atapkabelt a csomagoldshdl.

@ Azakkumulator téltése

+ Ha el6szor haszndlja a késziiléket, vagy hosszu ideig
tartd tarolas utan, a késziilék hasznalata eldtt toltse
fel megfelel6en az akkumulatort.

+ Atépkdbel és a halézati adapter csatlakoztatdsa utén
csatlakoztassa a halozati adaptert a késziilék jobb
oldaldn 1év toltd csatlakozéjéhoz, a tapkdbelt pedig az

dramhélézathoz. A kijelz6n megjelenik az akkumuldtor ikon.

e

+ Haatoltés befejezddatt, az akkumultor ikon nem villog
tovabb, hanem folyamatosan lathato.

A FIGYELMEZTETES
« A csomagoldshan taldlhatd halézati adaptert és tdpkabelt
haszndlja.
- Ugyeljen arra, hogy a hal6zati csatlakoz6t foldelt sramforrashoz
csatlakoztassa.

A OVINTEZKEDES
Ez a késziilék toltés kozben nem miikodik. A késziilék
haszndlatahoz hizza ki a hélézati adaptert a késziilékhal.

ELSO OSSZESZERELES
@ Akészilék dsszeallitasa

a. Csatlakoztassa az ajakkampét és a tlicsipeszt a
szondavezetékhez, majd utdbbit a fédarabhoz.
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b. Csatlakoztassa a szondavezeték USB-csatlakozojét (H)
a,B" tlicsipeszhez, és csatlakoztassa az ajakkampot az
ajakkampd csatlakozdjéhoz.

<O

Vagy csatlakoztassa az, A" ticsipeszt a tlicsipesz-adapter
segitségével.

t/\

S

¢. Csatlakoztassa a szondavezeték USB-csatlakozéjat (A)
az Apex Connect egység USB-csatlakozéjéhoz.

A OVINTEZKEDESEK
« A szondakébel USB-csatlakozéjat (C tipus) rendeltetésszerdien
kell haszndlni. Ismerje meg az egyes csatlakozok rendeltetését,
és csatlakoztassa Gket a megfeleld késziilékhez.
« Az USB-csatlakozd (A) az Apex Connect egységhez csatlakozik.
« Az USB-csatlakozd (B) a ticsipeszhez csatlakozik.

@ A késziilék szétszerelése

1. Kihtzassal tévolitsa el az ajakkampét a szondavezeték
ajakkampé-csatlakozéjabol.

NS

2. Huzza ki a szondavezeték két végén taldlhato
USB-csatlakozokat az Apex Connect egységhdl és
a,B" tlicsipeszhdl.

142

9/18/23 5:12 PM



3. Haaz A" tlicsipeszt hasznélja, vdlassza le az ,A” tdcsipeszt
a tlicsipesz-adapterrdl, és valassza le a ticsipesz-adaptert
aszondavezetékrdl.

A OVINTEZKEDES
A késziilék haszndlata utdn lasd: ,, Autoklavozhato
dsszetevok: ajakkampo, ,A” tiicsipesz és,B” tiicsipesz”.

o A késziilék be- és kikapcsolasa

Nyomja meg a [&] gombot a késziilék bal oldalan anélkiil, hogy
a tlicsipesz és az ajakkampd barmihez is hozzaérne. A készilék
csatlakozik a tépellatashoz, és bekapcsolddik a kijelzd.

a. Abekapcsolds utan a kalibracios funkcié automatikusan
lefut. A villog a késziilék kalibraldsa kdzben.

b. Haakalibrdlds befejezddott, a kijelz6n megjelenik a mérési
képernyé.

¢. Haakalibrdldsi funkcio nem torténik meg, az ,Er” jelzés
villogni fog a mérési képernyan.

d. Ahasznélat befejezéséhez nyomja meg és tartsa nyomva
ald] gombot. A kijelz6 kikapcsolddik.

A OVINTEZKEDES
Ha a késziiléket akkor kapcsolja be, amikor a ticsipesz és az
ajakkampo érintkezik egy térggyal, a kalibraciés funkcié nem
indul el, és a mérési képernydn az [Er] jelzés jelenik meg.

MEGJEGYZES:

A kalibrélas kb. 10 mésodperc alatt befejezodik; ha a mérési
képernyd 10 mésodperc utdn nem jelenik meg, Iépjen
kapcsolatba a Kerr iigyfélszolgalataval.

A OVINTEZKEDES
A késziilék haszndlata utdn a késziilék megfeleld kezelése
érdekében olvassa el a , Tisztitasi, fertotlenitési és
sterilizalasi utasitasok” cimii részt.

143
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4. Mikézben lenyomva tartja a

A KESZULEK ELOKESZITESE

0 El6készités és hasznalati kornyezet

A késziilék haszndlatahoz sziikséges kirnyezeti feltételek a

kévetkezok.

* Megfelelg hdmérséklet: 10-35 °C (50-95 °F), paratartalom:
30-75%, 1égkori nyomds: 700—-1060 hPa

* Ne haszndlja a késziiléket olyan helyen, ahol kdzvetlen
napfény érheti vagy héforrds, illetve tiiz kozelében.

o Osszeszerelés

Ha el6szor haszndlja a késziiléket, vagy hosszd ideig tartd
tdrolds utdn, a késziilék haszndlata el6tt megfelelden toltse
fel az akkumuldtort.

Az akkumultor toltéséhez a csomagoldsban taldlhato
tdpkabelt és halozati adaptert kell haszndlni.

Sterilizélja az ajakkampot és a tiicsipeszt a késziilék elsé
hasznélata el6tt és minden paciensen valé haszndlat utan.
Ismerje meg a szondavezetéken taldlhatd USB-csatlakozok
szerepét, és csatlakoztassa dket a megfeleld késziilékhez.
Gydzddjon meg réla, hogy a tlicsipesz és az ajakkamp
megfelel6en csatlakozik a szondakébelhez.

MEGJEGYZES:

* Az akkumuldtor toltésével és cseréjével kapcsolatos tovabbi
informaciokért olvassa el ,Az akkumulator toltése” cimii
részt a 142. oldalon.

* Az ajakkampd és a tlicsipesz felszerelésével és
eltévolitasaval kapcsolatos tovabbi informacidkért olvassa
el ,A késziilék osszeallitasa” cimi részt a 142. oldalon.

A KESZULEK HASZNALATA

1. Azajakkamp és a ticsipesz készillékhez val6
g.satlakoztatéséval kapcsolatban ldsd az , ELSO
0SSZESZERELES” cim(i részt.

2. Abekapcsoldshoz nyomja mega &1 gombot a késziilék bal

oldalén anélkiil, hogy a tlicsipesz és az ajakkampd barmihez
is hozzaérne.

A OVINTEZKEDES

Ha a késziiléket akkor kapcsolja be, amikor a ticsipesz és az
ajakkampo érintkezik egy térggyal, a kalibracids funkcio nem
indul el, és a mérési képernydn az [Er] jelzés jelenik meg.

3. A, B"tlicsipesz csiptetdjének az ajakkampdhoz érintésével

gy6z6djon meg arrél, hogy a mérési képerny6n a szdmok és
grafikonok kijelzése aktivalva van.

N LY
gombota,B”

tlicsipeszen, helyezze be a tdgitét a csiptetd alakjénak
megfelelden.

R

A OVINTEZKEDESEK
« Haszndljon rozsdamentes acél kézi tagitot (K-tagitok).
« Ne haszndljon deformalddott vagy sériilt tagitokat.
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5. Ovatosan hiizza meg a tagitét, hogy meggyézédjon arrél,
hogy rogzitve van.

A OVINTEZKEDES
Ha a tdgitd nincs megfelelden rogzitve a tlicsipeszhez, a tégito
haszndlat kdzben levélhat, ami pontatlan mérési eredményt
okozhat.

6. Helyezze az ajakkampét a kezelendé foggal ellentétes oldali
ajakra.

7. Lassan vezesse be a tégit6t a gyokércsatorndba, és kdzben
figyelje a Mérés képernyén megjelend adatokat.

O

« A gydkércsatorna hosszanak méréséhez ldsd
A munkahossz mérése” cimi részt.

Az, A"tlcsipesszel torténd mérés esetén ellendrizze, hogy a

tdgité a manubrium alatti fémrészhez van-e csatlakoztatva.

' : —c/—(««o

O

A OVINTEZKEDESEK

« A gyokércsatorna hosszanak mérésekor a tagitd hossza a kezelg
latdszogétdl fiiggden valtozhat.
A gydkércsatorna eszkzos kezelése utdn a tagito
hossza eltérhet a munkahossz eredetileg mért szogétdl.
A gydkeércsatorna eszkdzos kezelése utdn ismét ellendrizze
amunkahosszot.

.

8. Havégzett, nyomja meg, és tartsa lenyomva a [®] gombot
2 mdsodpercig. A kijelz6 kikapcsolddik.

. Nyomjamega gombota,,B” tlicsipeszen, hogy
eltavolitsa a tagitot a csiptetdhdl.

10. Az ajakkampd és a ticsipesz eltavolitdsaval kapcsolathan

olvassa el ,A késziilék szétszerelése” cimfi részt.

Akésziilék kezelésével kapcsolathan olvassa el

a, Tisztitasi, ferttlenitési és sterilizalasi

utasitasok” cimii részt.

=}

1.

o A munkahossz mérése

1. Lassan vezesse be a tagitét a gyokércsatornaba, mikozben
figyeli a mért értékeket.

« Amikor a tagitd megkdzeliti az APEX referenciaértéket,
riasztasi hangjelzés hallhato.

- Haatdgitd eléri vagy meghaladja az APEX
referenciaértéket, a riasztasi hangjelzés elkezd
folyamatosan szolni, és egyidejileg a Mérés képernyd
és a ticsipesz villogni kezd.
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+ Amért értéktartomany és a megfeleld szin megjelenik
a kijelz6n a tlicsipesz ldmpdjaval. Lasd az alabbi tabldzatot.

™~

-

Lampa ampa | Mérténték tartomanya (mm)
Kék Vildgit 30-11

Sérga Vilagit 10-01

Piros Vildgit 00--05

2. Aminta tagité és a gyokércsics kozotti tévolsag eléri az
APEX referenciaértéket, hagyja abba a tdgitd eldretoldsat,
helyezze a qumiiitkoz6t a tagitdn a fog referenciapontjara,
majd vegye ki a tagitét a foghol.

3. Eqy foggyokérhez vald vonalzéval mérje meg a
munkahosszat a tdgité vége és a qumiiitkdz6 kozott.

MEGJEGYZES:

Rontgenfelvétellel ellendrizze a munkahosszdsagot.
Ardntgenfelvételek a mérdkésziilékkel kapott eredménytdl
eltérhetnek. Ez nem a mér6késziilék hibas miikadésére utal.
Ennek oka lehet, hogy az anatémiai gyokércstics és/vagy a
fizioldgiai gyokércstics a radiografiai gyokeércsicstdl korondlis
irdnyban helyezkedik el, vagy nem megfelelen tortént a
rontgensugdr és a -film szogének bedllitésa. (Idsd az 1. dbrét)

‘ / 1.dbra
/ MR

Anatomiai Radiolégiai A) A radioldgiai gyokércstics és az anatomiai
qyokércs(i qyokércs(i okércstics kozotti tévolsdg

vagy foramen B) Afizioldgiai gyokércstics és az anatomiai

apicale gyokércstics kozotti tavolsag

C) A radioldgiai gyokércstics és a fizioldgiai
qgyokeércstics kozotti tavolsag

Fizioldgiai gyokércstics
vagy apicalis sziikiilet

@ Amérési hibak elkeriilésére

szolgald hasznos tippek

* A gydkércsatorna hosszdnak mérése el6tt tévolitson

el bel6le minden valadékot, példul vért.

A gydkércsatorna hosszanak mérése el6tt feltétlendl
szaritsa meg a pulpakamrét a gyokércsatorna nyildsa koriil.
Ha a gyokércsatorna teljesen szdraz, a tényleges hossz és a
mért érték eltérhet. Toltse meg a gyokércsatorna belsejét
sooldattal, és mérje meg.

Miutén bevezette a tlicsipeszt a gyokércsatorna
hosszanak koriilbeliil a feléig, csatlakoztassa a tagitét a
tlicsipesztartéhoz.

A gydkércsatorna hosszanak mérésekor eldszor vastagabb
tdgitoval dolgozzon. Ha a mért érték nem éri el az APEX-
pontot, hasznéljon vékonyabb tdgitot a gydkércsatorna
hosszanak méréséhez.

A gydkércsatorna hosszdnak mérése sorén iigyeljen

arra, hogy hibat okozhat, ha a tégitd hozzaér egy fém
restaurdciohoz.

A gydkércsatorndban 1évd nekrotikus foganyag és cement
befolydsolhatja a méréseket. Mérje meg tobbszor,

a gyokércsatorndt a megfeleld vastagsagu tagitéval
meghosszabbitva.

Ha a gyokércsatorna nincs teljesen kialakulva, vagy tul sok
eszkozos kezelést végeztek rajta, a munkahossz mért értéke
rovidebb lehet a tényleges méretnél.

A pontosabb, lehetdleg kisebb hibaval jard mérés érdekében
legaldbb kétszer mérjen.

Ha a gyokércsatorndk a fogon beliil dsszekdttetésben
vannak, példaul tohb gyokeret tartalmazé csatorna van,
vagy a fog meg van repedve, az befolydsolhatja a mért
értéket, és hibat okozhat. Rontgenfelvétellel ellendrizze
afog szerkezetét, beleértve a repedéseket is.

144
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A FELHASZNALOI KORNYEZET BEALLITASAI 0 Az Elements Connect endodonciai

Az Apex Connect felhasznal6i kbrnyezetének bedllitdsahoz motor osszetevol
végezze el a kovetkezd lépéseket: A kovetkez6 komponensek sziikségesek a vezeték nélkiili
1. Akésziilék bekapcsolt dllapotaban nyomja meg és tartsa endodonciai motor dsszedllitasahoz:

lenyomva a |31 gombot kériilbeliil 2 masodpercig. Qo

Abeallitasi izemmaddba lépve a szamok és a grafikonok N

villognak a kijelz6n.

2. Nyomjameg a [A] gombot az APEX referenciaérték
kivélasztasahoz, majd nyomja meg a (3] gombot.
A bedllitdsok mentésre keriilnek, és a hangerd ikon villog. \
« Az APEX-referenciaérték egy vonalként jelenik meg a

Motoros kézida}ab o Akkumulétor (2 db)

mérési képernyd grafikonjan, és ez a vonal hasznalhato Konvik dmb
a gydkércsatorna munkahosszanak becsiilt értékeként. Yy

« Az APEX referenciaérték -0,5 és 1,0 mm kozott allithatd be. .
(Alapértelmezett: 0,0 mm) MEGJEGYZES:

- Az APEX referenciaérték alapértelmezett bedllitdsa, Az Elements Connect vezeték nélkiili endodonciai motor
amely 0,0, azt jelenti, hogy a tagitd elérte az anatomiai dsszetevdirdl és hasznalatukrol tovbbi téjékoztatdst ldsd:
gyokeércsticsot (foramen apicale), és kériilbeliil 0,5 mm-re ,,Elelpgn? Connect endodonciai motor hasznalati
van a fiziolégiai gydkércsiicstdl (apicalis sz(ikiilet). utasitas.

o Osszeallitas és csatlakoztatas

1. Csatlakoztassa a szondavezeték eqyik végén lévé USB-
csatlakozt (H) a motoros kézidarab USB-csatlakozéjahoz,
amasik végén 1évd USB-csatlakozot (A) pedig az Apex
Connect egység USB-csatlakozéjahoz.

3. Nyomja meg a [A] gombot a hangerd értékének
kivélasztasahoz, majd nyomja meg a (3] gombot.
Abedllitdsok mentésre keriilnek, és az érték villog.
- Allitsa be a riasztas hangerejét 0 és 3 kizott

(alapértelmezett: 2).

A OVINTEZKEDESEK

Az USB-csatlakozé (C tipust) mindegyik célra kiilon

csatlakozokkal rendelkezik. Ismerje meg az egyes csatlakozok

szerepét, és csatlakoztassa dket a megfeleld késziilékhez.

« (sak egy USB-csatlakozot tartalmazé vég (A): az Apex Connect
késziilék csatlakoztatdsa.

« Az ajakkampa csatlakozojat és az USB-csatlakozot (H)
tartalmaz vég: a motoros egyséq csatlakoztatésa.

4. Nyomjameg a [A] gombot a készenlétiidd kivalasztasahoz,
majd nyomja meg a (€] gombot. A bedllitasok elmentésre
keriilnek, és visszatér a Mérés képernyd.

« Allitsa be a késziilék kikapcsolddasaig eltel, készenlétben

toltott idét.
« Akikapcsolddasig elteld, készenléthen toltott idd 2. Csatlakoztassa be az ajakkampot a szondavezeték
2és 10 perc kdzott allithatd be 2 perces Iépésenként. ajakkampé-csatlakozéjahoz.

(Alapértelmezett: 4 perc)

HALADO BEALLITASOK
A\ ourezkeoes

o Az Apex Connect késziilék és az Elements Hasznalat el6tt feltétleniil tisztitsa meg és sterilizdlja az
Connect endodonciai motor dsszekapcsolasa ajakkampot, az, A" tlicsipeszt és a, B” tiicsipeszt. Olvassa el
a , Tisztitasi, fertotlenitési és sterilizalasi utasitasok”
Ez a késziilék az Elements Connect endodonciai motorral egyiitt cdmii részt.
hasznélhato; a két késziilék dsszekapcsoldsaval a gyokércsatorna
eszkozos kezelése és tagitdsa elvégezhetd a gydkércsatorna 3. Akonydkdarab és a Ni-Ti tégit6 csatlakoztatasaval
munkahosszdnak ellendrzésével egyidejileg. kapcsolatban olvassa el az Elements Connect vezeték nélkiili

endodonciai motor hasznalati utasitasaban a , HASZNALAT

A GVINTEZKEDESEK ELOTT > Tartozékok hasznalata” cim(i részt.

« Ezakésziilék az Elements Connect késziilékkel valo A i 3 i
kompatibilitdsra van kialakitva. Csak az Elements Connect OVINTEZKEDES
késziiléket csatlakoztassa hozzd. Az eljarashoz megfeleld tégitd hosszisdganak kivalasztasakor
« Akésziilék USB-csatlakozsjat csak az Elements Connect késziilék vegye figyelembe, hogy a tagitd teljes munkahossza 2 mm-rel
és az ajakkampd csatlakoztatasahoz hasznalja. Ne csatlakoztassa csokken a konykdarab fejrészében mélyebben elhelyezett
hozzé az akkumulétortolts USB-kébelét. betét miatt, és nehezebhé valhat a szilikoniitkz6 athelyezése.

El6fordulhat, hogy hosszabb tagitot kell valasztani.

145
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4. Nyomja meg a motoros kézidarab gombjat és az
Apex Connect késziilék (] gombjat. Mindkét késziilék
dramellatdsa és kijelzje bekapcsolddik.

5. Gy6zddjon meg arrél, hogy a motoros kézidarab
foképernydjén megjelenik az jelzés. Ha megjelenik
az jelzés, az azt jelenti, hogy a motoros kézidarab és
afdegység megfelelden csatlakoztatva van.

M1
EAL) CW  1000rpm
@® REV 2.0Ncm

o Az dsszekapcsolt miikodés beallitasa

Allitsa be a késziilék és az Apex Connect késziilék 6sszekapcsolt

miikadésére vonatkozd motorm(ikddési bedllitdsokat.

1. Amotoros kézidarab féképernydjén nyomja meg az

S| gombot 2 masodpercig. Megjelennek az dsszekapcsolt
miikodés bedllitasai.

2. Nyomja meg az[S] gombot, amig a kivint menii meg nem
jelenik, majd a [A/7] gomb megnyomdsaval vélassza ki
az értékét.

3. : Bedllithatd, hogy a motor a tagitd
elhelyezkedésétél fiiggden mikodjon-e.

Auto start&stop
On

- A motor akkor mikddik, amikor a tégitd be van
helyezve a gyokércsatorndba, és a motor leéll, amikor a
tagitot kihizzak a gyokércsatornabol.

: A motor akkor sem miikdik, ha a tégitd be van
helyezve a gydkércsatornaba. A tagitd elhelyezkedésétdl
fiiggetleniil a motor mikodtetéséhez meg kell nyomni
a gombot.

4, : Amikor a gyokércsatorna kezelése sordn az
Apex Connect késziilék dltal mért érték megkozeliti az APEX
referenciaértéket, a motor sebessége és forgatényomatéka
csokken, hogy ne tagitsa a gyokércsatorndt a beallitott
értéknél mélyebbre.

Apical action

Off

. - Amikor az Apex Connect késziilék
altal mért érték megkozeliti az APEX referenciaértéket,
csokken a motor forgdsi sebessége.

. : Amikor az Apex Connect késziilék
altal mért érték megkozeliti az APEX referenciaértéket,
csokken a motor forgatényomaték-hatdrértéke.

: A motor mikddése nem véltozik, akar megkozeliti
az Apex Connect késziilék altal mért érték az APEX
referenciaértéket, akdr nem.

. Nyomjamega gombot. A bedllitasok elmentésre
keriilnek, és megjelenik a f6képernyé.

v
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o Az dsszekapcsolt miikodés hasznalata

1. Amemdriahely szaménak és a motor miikodésmadjanak
bedllitasarol 1asd az Elements Connect vezeték nélkili
endodonciai motor hasznalati utasitésaban , A KESZULEK
HASZNALATA > Alapvet6 funkciok” cimii részt.

2. Helyezze az ajakkampét a kezelendd foggal ellentétes oldali
ajakra.

3. Lassan vezesse be a Ni-Ti tagit6t a gydkércsatornaba.
Akésziilék megméri a gyokércsatorna hosszat, és a
féképernyd teriiletén megjelenik az Apex Connect
késziilék mérésének eredménye.

M1 M1
EAL) CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm m®» REV  2.0Ncm
MEGJEGYZES:
Ha csak meg kivénja mérni a gydkércsatorna hosszat,
az beallitast értékre kell allitani.

A motor mikodésének bedllitdséra vonatkozo tovabbi
informéciékért lasd a jelen kézikdnyvben , Az dsszekapcsolt
miikodés beallitasa” cimd részt.
4. Hamegnyomjék a gombot a motoros kézidarabon,
amotor elindul, és a képerny6n megjelenik a mikadés.

(To .5 1 APEX
| 05
___TORQ

4 Ncm

—_—

L1 2 3

« Akovetkezd adatok jelennek meg a motorm(ikddési

képernydn:
Jelolés Leiras
1 « Ezekaz értékek az APEX referenciaértéket és az

Apex Connect késziilék altal a tagitd aktudlis helyének
mért értékét jelentik. A mérési eredmény szamértéke
is megjelenik a képernyd jobb oldaldn.
- Amikor a mért érték eléri az APEX referenciaértéket,
amotor a kvetkezoképpen mikodik.
: Amotor az aktualis bedllitassal ellentétes
iranyban forog, utana pedig ledll.
: Amotor az aktudlis bedllitassal ellentétes
irdnyban forog. Ezutdn tjra a bedllitott irdnyban forog.

2 Amiikdésben lévé motor forg.
bedllitott ék-h.
3 Villog, amikor a mért érték eléri vagy meghaladja

az APEX referenciaértéket.

* Erdsitse meg a kovetkezd adatokat az Apex Connect
egységgel:
+ Haakésziilék altal mért érték megkozeliti az
APEX referenciaértéket, gyors, szaggatott riasztasi
hangjelzést ad.
Ha a mért érték eléri vagy meghaladja az APEX
referenciaértéket, a riasztasi hangjelzés folyamatosan szél,
és a képernyd villogni kezd.
* Erdsitse meg a mért értéktartomanyt a motoros kézidarab
gombja ldmpdjénak szine alapjan.
« Haamért érték eléri vagy meghaladja az APEX

referenciaértéket, a motoros kézidarab gombja
villogni kezd.
Lampaszine | Lampamikodése | Mért érték tartomanya
(mm)
Kék Vildgit 30-11
Sérga Vildgit 10-01
Piros Vildgit 00--05
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A motor ledllitdsdhoz nyomja meg a gombot.
A Féképernydn bedllithatd a memdria széma,
és megadhatdk a motor miikddésének bedllitdsai.
Ha a motor mdkddésmaddjaként , ,
vagy van bedllitva, a foképernydn a gomb
megnyomasaval és nyomva tartasaval a motor az aktualis
bedllitdssal ellenkezd irdnyba forgathato.
+ Amotor csak addig forog az ellenkezd iranyba, amig
a gombot nyomva tartjak, és megall, ha elengedik.
« llyenkor a kijelz6n nem a mikddési képernyd lathatd,
hanem tovdbbra is a féképerny6.
5. Ahasznalat befejezéséhez nyomja meg a motoros
kézidarab barmelyik két gombjét egyszerre 2 mésodpercig,
majd nyomja meg és tartsa lenyomva az Apex Connect
egység (] gombjat. Kikapcsolddik a motor és a kijelzd.

6. Aszondavezetékrdl vald eltavolitashoz huizza ki az

ajakkampd csatlakozojét.

. Hizza ki a szondavezeték két végén taldlhato
USB-csatlakozdkat a motoros kézidarabhdl és
az Apex Connect egységhdl.

8. ANi-Titéqito és a konydkdarab eltévolitdsaval kapcsolathan
olvassa el az Elements Connect haszndlati utasitasban
,ELSO OSSZESZERELES > A késziilék szétszerelése”
cimdrészt.

. Akésziilék és a tartozékok kezelésével kapcsolatban
olvassa el a Kerr endodonciai motor hasznalati utasitasaban
a ,Fertétlenités és sterilizalas” cimd részt.

~

=}

A OVINTEZKEDES

Minden hasznélat eltt tisztitsa meg és sterilizalja
a konyokdarabot.

KARBANTARTAS
o Az akkumulator cseréje

Ha probléma meriil fel, példéul ha az akkumulator elérte

élettartama végét, vagy nem toltddik megfelelden, cserélje

ki az akkumuldtort egy djra.

1. Tdvolitsa el a szilikongdmbdt a késziilék hatoldalan lévé
akkumulatorfedél csavarnyildsahol. Tavolitsa el a csavart
eqy csavarhizéval, majd vegye le az akkumulatorfedelet.

2. Ahasznalt akkumulator eltavolitdsa utén helyezze be az Gj
akkumuldtort a csatlakozéjéval a megfeleld irdnyban.

3. Helyezze az akkumuldtorfedelet a késziilék hatuljéra,
csavarozza be, és helyezze be a szilikongémbét a
csavarnyilasha.

A OVINTEZKEDESEK

147

A hasznélt akkumulatorokat az adott orszdgban és teriileten
érvényes torvényeknek és elGirdsoknak megfelelden kell
drtalmatlanitani.

Forduljon a kereskeddhoz, a Kerr Endodontics értékesitési
képviseldjéhez vagy a Kerr ligyfélszolgalatahoz, és hasznéljon a
Kerr Corporation dltal jévahagyott Apex Connect akkumulatort.
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TISZTITASI, FERTOTLENITESI £S
STERILIZALASI UTASITASOK

A késziilék haszndlata utdn gondoskodjon arrdl, hogy a
kovetkezd hasznélatig teljesen tiszta maradjon. Autoklavozas
eldtt mindent alaposan tisztitson meg. A készilék feliiletén léve
szennyezdések részdraddsanak megakadélyozdsa érdekében
ahaszndlat utdn a lehetd leghamarabb mossa le a késziiléket a
tisztitds eldtt. Tovabbd az djrafeldolgozasi eljards sordn a lehetd
legrdvidebbre kell csokkenteni a Iépések kozott eltelt idét.

Autoklavozhaté osszetevk: ajakkampd,

»A” tiicsipesz és ,B” tiicsipesz
Az ajakkampot és a tiicsipeszt tisztitas utdn sterilizalni kell.

0 Tisztitas és fertétlenités: ,A” tiicsipesz

. Helyezze az A" tlicsipeszt 5 percre csapvizbe.
2. Alaposan tisztitsa meg az ,A” tlicsipesz feliiletét izopropil-
alkoholt tartalmazé kenddvel (pl. CaviWipes).
- Egy percen keresztiil, legaldbb kétszer tordlje at az,A”
tlicsipesz feliiletét.
« Alaposan tisztitsa meg az, A" tiicsipesz feliiletét, hogy ne
maradjon rajta szennyezdés.
3. Oblitseleaz A" tlicsipeszt csapvizzel legaldbb
30 mésodpercig.
4. Tordlje szérazra az A" tiicsipeszt puha kenddvel, és hagyja
szaradni szobahémérsékleten legaldbb 30 percig.

0 Tisztitas és fertdtlenités: ,B” tiicsipesz
MEGJEGYZES: Ne permetezze a,B” tiicsipeszt folyékony
fertétlenitdszerrel.

1. Tisztitsamega ,B" tiicsipesz feliiletét izopropil-alkoholt
tartalmazd kenddvel (pl. CaviWipes).
« Egy percen keresztiil, legaldbb kétszer tordlje at a,B”
tlicsipesz feliiletét.
« Alaposan tisztitsa meg a,B" tlicsipesz feliiletét, hogy ne
maradjon rajta szennyezddés.

2. Torolje szarazraa ,B” tlicsipeszt puha kenddvel, és hagyja
széradni szobahmérsékleten legaldbb 30 percig.

o Tisztitas és fertdtlenités: ajakkampo
. Helyezze az ajakkampét 5 percre csapvizbe.
2. Alaposan tisztitsa meg az ajakkampo feliiletét izopropil-
alkoholt tartalmazé kenddvel (pl. CaviWipes).
« gy percen keresztiil, legalabb kétszer tordlje
dt az ajakkampo feliiletét.
« Alaposan tisztitsa meg az ajakkampo feliiletét,
hogy ne maradjon rajta szennyezédés.
3. Oblitse le az ajakkampét csapvizzel 30 masodpercig.

4. Tordlje szérazra az ajakkampét puha kenddvel, és hagyja
szaradni szobahémérsékleten legaldbb 30 percig.

o Csomagolas és sterilizalas

MEGJEGYZES:

* Azegészséqiigyi intézmény kdtelessége gondoskodni
a sterilizalo berendezések kalibréldsarél a gyarté
kézikonyvei és specifikacidi szerint. Tovabbd az
egészségiigyi intézmény felelds a személyzet

fertétlenitési eljarasokkal kapcsolatos képzéséért
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a sterilizéld tasakok alkalmasak a
gozsterilizalasra, és megfelelnek az orszégos irdnyelveknek,
szabvanyoknak és kovetelményeknek.
- 150 11607
— Az Amerikai Egyesiilt Allamokban: Hasznaljon az FDA
altal jovahagyott kellékeket
. Helyezze a megtisztitott ajakkampot és a ticsipesz(eke)t
eqy autokldvozasi tasakba.
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2. Ajénlott sterilizaldsi paraméterek:

Ciklus Gravitacids Elévakuum
kiszoritas
Homérséklet (°C) 121°C(250°°F) 132°C(270°F)
Expozicids id6 (perc) 30 perc 4 perc
Széradasi idd (perc) 30 perc 30 perc

3. Vegye ki az ajakkampét és a tiicsipeszt az autoklavbdl, és
széritsa a tasakba csomagolt &llapotban legaldbb 30 percig
szobahdmérsékleten.

A OVINTEZKEDESEK

« Az ajakkampd és a tcsipesz legfeljebb 250-szer sterilizélhato
Gjra.
Kozvetleniil a sterilizalds utdn az ajakkampd és a tiicsipesz
nagyon forrd lehet. Haszndlat el6tt kellGen hiitse le, kiilonben
sériilés, példaul égési sériilés veszélye all fenn.
Sterilizalds utén ne hagyja az ajakkampot és a tiicsipeszt
az autoklavban.
Soha ne sterilizdljon més dsszeteviket az ajakkampdn és
atlicsipeszen kivil.

.

NEM AUTOKLAVOZHATO OSSZETEVOK

@ Tisztitas és fertotlenités:
Apex Connect egység

Akésziilék haszndlata utdn gondoskodjon arrdl, hogy

a kovetkezd haszndlatig tiszta maradjon.

+ Tordlje 4t az Apex Connect egység feliiletét egy etanollal
(70—-80%) enyhén benedvesitett kenddvel (vagy gézzel).
Tisztitsa meg a réseket etanollal megnedvesitett
vattapalcikdval. Ezutdn szdritsa szobahdmérsékleten
30 percig.

A OVINTEZKEDESEK
« Ne hasznljon szerves olddszereket, példaul higitét, benzolt
vagy metanolt a késziilék tisztitdséhoz.
+ Nemeritse a késziiléket alkoholba vagy vizbe, és iigyeljen arra,
hogy ne keriiljenek a belsejébe idegen anyagok, példaul viz
vagy por.

0 Tisztitas és fertotlenités: szondavezeték

1. Az 0sszes feliiletet tisztitsa meg fertdtlenitésre szolgélo
etanollal (70-80 térfogatszazalék) enyhén benedvesitett
kenddvel.

2. Tavolitsa el a résekben esetlegesen dsszegydlt
szennyezddéseket fertétlenitésre szolgald etanollal
megnedvesitett vattapalcaval és kis, puha kefével.

3. Destztillélt vizzel enyhén megnedvesitett kenddkkel tordlje
le az eszkdzt, majd tordlje szdrazra tiszta, szaraz kendével.

4. Habarmilyen szennyezGdés lathato, ismételje meg a
tisztitdsi lépéseket.

0 Tisztitas és fertdtlenités: tiicsipesz-adapter

MEGJEGYZES: Ne permetezze a tiicsipesz-adaptert
folyékony fertétlenitdszerrel.
1. Tisztitsa meg a tiicsipesz-adapter feliiletét izopropil-
alkoholt tartalmazé kenddvel (pl. CaviWipes).
« Egy percen keresztiil, legaldbb kétszer tordlje &t
a tlicsipesz-adapter feliiletét.
« Alaposan tisztitsa meg a tiicsipesz-adapter feliiletét,
hogy ne maradjon rajta szennyezédés.
2. Torolje szdrazra a tlicsipesz-adaptert puha kenddvel,
és hagyja szaradni szobahémérsékleten legaldbb 30 percig.
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TAROLAS ES ARTALMATLANITAS

0 Tarolas:

Sterilizalds utdn helyezze az eszkozoket tartalmazo tasakokat

szdraz és sotét helyre, példaul zért szekrénybe vagy fiokba.

* Kovesse a tasak gydrtdja altal a téroldsi koriilményekre és
amaximélisan megengedett téroldsi iddre vonatkozéan
megadott utasitdsokat.

o Artalmatlanitas

* Amegfelel6 drtalmatlanitas érdekében mindig kovesse a
helyi és orszdgos jogszabalyokat, példaul az elektromos
és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 (WEEE)
irdnyelvet.

HIBAELHARITASI UTMUTATO ES
MUSZAKI TAMOGATAS

Akésziilékkel kapcsolatos probléma esetén olvassa

el az alabbi Gtmutatot. Ha ez az Gtmutaté nem oldja

meg a problémat, forduljon az tigyfélszolgdlathoz a
0800-30-32-30-32-es telefonszamon, vagy kiildjon e-mailt

a Customerservice-EMEA@kerrdental.com cimre. Masik
lehetdségként forduljon a kereskeddhoz vagy a Kerr Endodontics
értékesitési képvisel6jéhez.

Probléma 0k Megoldas
Akésziiléketnem | Lemeriilt az Hasznélat eltt toltse fel az
lehet bekapcsolni. | akkumuldtor. akkumuldtort.

Ha a probléma tovabbra
is fenndll, forduljon az
ligyfélszolgélathoz
Az Apex Connect | Az Apex Connect egység
egyséq toltodik. | toltés kozben nem mikadik.
Hzza ki a hélozati adaptert a
késziilékbdl, és nyomja meg a
tapkapcsolot [ D]
Az Apex Lemeriilt az Haszndlat el6tt toltse fel az
Connect egység akkumultor. akkumuldtort.
hasznélat kozben
kikapcsolddik.
A, B"tlicsipesz A, B"tlicsipesz Kapcsolja ki és inditsa tjra a
vagy a vagy a késziiléket, miutdn kicserélte

tlicsipesz-adapter | tlicsipesz-adapter | (j,B" ticsipeszre, illetve
csatlakoztatdsakor | meghibdsodott. | tlicsipesz-adapterre.

a képernyd

automatikusan

kikapcsolddik.

Nem hallhato Ariasztdsi hangerS | Olvassa el A FELHASZNALOI

riasztasi 0" értékre van KORNYEZET BEALLITASAI”

hangjelzés. dllitva. cim(i részt, és llitsa be a
riasztds hangerejét.

Amért értékek Aszondavezeték | Ldsd az LELSO

nem jelennek nincs megfelelden | OSSZESZERELES cimii

meg. csatlakoztatva. részt, és csatlakoztassa a
szondavezetéket.

Atdgito elértea Agyokércsatorna | Adjon sooldatot a

gydkéresticsot, teljesen széraz. gydkércsatornaba.

azonban a mért

érték nem jelenik

meg a kijelzon.
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Probléma 0k Megoldas JOTALLAS

Amérés nem Idegen anyagok, | Azidegen térgyak szajbol valé

miikédik példaul eltavolitésa utn végezze el A Kerr Endodontics az eredeti vdsarlastdl szdmitott 3 évig
gfeleld bfolyadék amérést. garantdlja, hogy a rendszer (az akkumulatorok kivételével)
halmozodott fel a anyag- és gyértasi hibaktél mentes. Az akkumulatorokra az
széjban. eredeti vasarlastdl szamitott 6 hénapos garancia érvényes.
Afogon fém Gydz6djon meg rola, hogy Ha a rendszer a jotll&si id6n beliil olyan hibat mutat, amelyet
restaurdciévan. | afém restaurdciénem ajelen jétallas nem zar ki, a Kerr Endodontics sajat belatasa
érintkezik a gydkércsatomaval szerint kicseréli vagy megfeleld j vagy felujitott alkatrészek
ﬁ?ﬁgli;;%??grlh?awf?m felhaszndlaséval megjavitja a késziiléket. Mds, tovabhfejlesztett
restauracio érintkezik a alkatrészek beépitése esetén a Kerr Endodontics sajat beldtasa
gydkércsatomaval vagy a szerint felszdmithatja a vasarlonak ezek tobbletkdltségét.
tagitoval. Ha a jétallasi igény megalapozottnak bizonyul, a terméket a
Agydkércsator- | Haa gydkércsatoméban felhaszndlonak dijmentesen visszakiildjiik. Az itt megadottaktol
naban nekrotikus | 16v nekrotikus dentint és eltérd garancialis igények kifejezetten ki vannak zérva.
dentin, szovet, szervetlen tormeléket nem
illetve szervetlen | tavolitja el, hibak Iéphetnek KlVETELEK

tormelék talalhato. | fel, ezért a mérést vastag

tagitbval kezdje Az albbi korillmények altal okozott kérokra és hibakra

Tobb gydkeret Ellendrizze rontgenfelvétellel, a garancia nem terjed ki:

tartalmazg hogy vannak-e repedések a + Akésziilék nem megfeleld kezelése, szétszerelése,
csatornavana fogakon, majd djra végezze sdositasa, elh lasa. il ielen kézikinyvh
fogban. el amérést. modositasa, elhanyagolasa, illetve a jelen kezikonyvben

megadott utasitdsoknak megfelel iizemeltetésének

AMérés képernydn | Nem tortént meg | Vdlassza le a szondavezetéket elmulasztésa.

az,Er"jelzés villog. | a kalibracio. az Apex Connect egységrél. o i , . Lo
Inditsa tjra az Apex Connect + Vis maior vagy bdrmely mds, a Kerr Corporation ellendrzési
eqységet, és csatlakoztassa korén kiviil es6 korilmény.

(jra a szondavezetéket a
késziilékhez. Ha a probléma
tovabbra is fenndll, forduljon
aKerr iigyfélszolgalatdhoz.

* Aziigyfél dltali helytelen hasznlat vagy a megadottaktél
eltérg haszndlat &ltal okozott karok.

NYILATKOZAT
SPECIFIKACIOK Biztonsagossagi okokhol ezt a terméket csak a Kerr Corporation
dltal gyartott és forgalmazott tartozékokkal szabad hasznélni.
i < IPTISYT A nem engedélyezett tartozékok hasznélata vagy a hasznélati
o Aitalanos speclﬁkaaok. utasitasok be nem tartdsa az lizemelteté kockdzatara torténik,

Elem Leirds és érvényteleniti a garanciat. A Kerr Corporation nem vallal
- feleldsséget a kezeldi hiba vagy a berendezés meghibasodésa
Aramiités elleni védelem Belsd tapelldtast elektromos miatti helytelen diagndzisért.
orvostechnikai berendezés
Védettségi fokozat (IEC 60529) PYO Termék neve Apex Connect
Beteggel érnthers ész Ajakkamps, A" ticsipesz, JOTALLAS Késziilék: 3 év, tartozékok: 6 hénap
,B" tlicsipesz, tlicsipesz-adapter Forgalmazo Kerr Corporation
X P X 1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
Akkumuldtor Litiumion-akkumuldtor 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
leviild [P TSY TN Gyarto Meta Systems Co., Ltd.
0 A késziilék specifikacioi: #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Elem Leiras Korea
Apex Névleges dramellatéds | 3,6V egyendram, 1900 mAh Ertékesitési | Villalat neve:
Connect (litiumion-akkumultor) hely adatai: lefon:
eqység - Telefon:
Méretek 90X 75,4X 73,6 mm Gim:
Tomeg 184 g (akkumulétorral egyiitt)
Pontossag +0,5mm CIKKSZ I-I\MOK
Halézati Bemeneti fesziiltség 100-240V, 50-60 Hz
adapter | e fesziiltség 9V egyendram Cikkszam Osszetevik
Kimeneti 2,0A 815-1902-UK Apex Connect készlet (Egyesiilt Kiralysag)
aramerosseg 815-1803 Apex Connect készlet (EU)
o Ké ti ifikacik 815-1902-AU Apex Connect készlet (Ausztrélia)
ornyezeti specifikaciok: 815-1904-UK | Elements/Apex Connect tépkabel (Egyesiilt Kirdlysag)
Elem Leiras 815-1805 Elements/Apex Connect tépkabel (EU)
Miikidés Homérséklet 10-35°C (50-95 °F) 815-1904-AU Elements/Apex Connect tapkabel (Ausztralia)
Pératartalom 30-75% 815-1907 Apex Connect haldzati adapter (dsszes tabbi orszag)
Légkari nyomds 700-1060 hPa 815-1912 Apex Connect szondavezeték (dsszes tobbi orszag)
Tarolds és szallitas Homérséklet (-20)-60°C/ 815-1913 Apex Connect ajakkampd (dsszes tobbi orszag)
C4-140°F 815-1914 Apex Connect tiicsipesz-adapter (dsszes tobbi orszdg)
Paratartalom 5-90% 815-1915 Apex Connect, A" tiicsipesz (sszes tobbi orszdg)
Legkdri nyomas 700-1060 hPa 815-1916 Apex Connect, B" tlicsipesz (6sszes tobbi orszég)
815-1917 Apex Connect csereakkumuldtor (Gsszes tobbi orszag)
818-1911 Apex Connect féegyséq (sszes tobbi orszag)
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ELEKTROMAGNESES KOMPATIBILITAS (EMC)

Ezt a késziiléket az EN60601-1-2 szabvany szerinti

elektromagneses teszteknek valé megfelelés szempontjahol

vizsgalték, és gy tervezték, hogy védelmet nydjtson a

kéros interferencia ellen, ha az utasitdsoknak megfelelden

telepitik és hasznéljék. Ez a késziilék rédidfrekvencids energidt

képes elddllitani, felhasznalni és leadni. Ez a késziilék karos

interferencidt okozhat mds kozeli berendezésekben. Ebben az

esetben a felhasznéldnak az aldbbiakban ismertetett ajanlasokat

kell alkalmaznia az interferencia megsziintetésére.

+ Novelje a tévolsdgot a késziilék és az interferenciat okozé
késziilék kozott.

+ Telepitse Ujra a késziiléket, és inditsa djra.

+ Forduljon a keresked6hdz, a Kerr Endodontics értékesitési
képviseldjéhez vagy az ligyfélszolgalathoz.

VASARLO ADATAI

Vdllalat neve

Cim

Telefon

Gydrtas ddtuma

Sorozatszam

Vdsarlds ddtuma

Vasérlas dra/mennyisége
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Apex Connect

ELEKTRONICKY APEX LOKATOR
O0BSAH
o Vsechny soucasti

Jednotka Apex Connect Kabel sondy Retni hacek (5)

o
AN

Drzak néstroje A Drzak néstroje B Sitovy adaptér Napajeci kabel

JEDNOTKA APEX CONNECT

C Nazev Funkce

1 (b Hlavni vypinac | Zapin hlavni ést prostredku. Pro vypnuti napajeni stisknéte a podrzte na 2 sekundy stisknuté tlacitko ().

Termindl

2 @ konektoru USB Pomoci kabelu sondy pfipojte drzék néstroje a retni hacek k hlavni casti prostredku.

3 Obrazovka zobrazeni | Zobrazuje stav hlavni ¢asti prostfedku a naméfenou hodnotu délky kofenového kandlku béhem pouZivani hlavni ¢asti prostiedku.

Pro vstup do rezimu nastaveni stisknéte a podrite tlacitko (€.

4 Tlacitko nastaveni . . . . . P
O « VreZimu nastaveni Ize nastavit parametr APEX pro referencni hodnotu, hlasitost zvuku a dobu v pohotovostnim rezimu

5 A Tlacitko vybéru | Vrezimu nastaveni zméni nastaveni.

6 Kryt baterie Soucasti prostiedku je integrovand dobijeci baterie, kterd je zdrojem energie.
7 Nabijeci termindl Pfipojuje napdjeci kabel a sitovy adaptér pro nabiti baterie.
OBRAZOVKA LCD

Obrazovka méfeni je obrazovka, kterd se zobrazi na displeji pfi zapnuti prostfedku. Na této obrazovce Ize provadét kontrolu prostfedku a odecet
délky korenového kandlku a nastavit prostiedi pouzivani.

C Popis

1 Ikona hlasitosti. Zobrazuje hlasitost zvukové signalizace.

2 | Ikona baterie. Je zobrazena zbyvajici kapacita baterie, kterd je k dispozici.

Informace o méfen délky kofenového kanalku. AktudIni umisténi ndstroje v kofenovém
kandlku je zobrazeno ¢islem a grafem.
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KABEL SONDY

C Nézev Funkce

1 | Konektor retniho hacku | Umoziiuje instalaci retniho hécku.

2 | Konektor USB (H) Umoziuje pripojeni k drzaku ndstroje.

3 | Konektor USB (A) Umoziuje pripojeni jednotky Apex

Connect

INDIKACE K POUZITi

Apex Connect je elektronicky apexlokdtor navrzeny k méfeni
pracovni délky kofenovych kandlkd.

KONTRAINDIKACE

+ NepoufZivejte tento prostiedek u pacientdi
s kardiostimulatory nebo stimulatory nervi.
Tento prostfedek dale nepouZivejte u pacientd, ktefi
jsou citlivi na kovy, jako je napfiklad nerezovd ocel.

+ Tento prostfedek nepouZivejte v pitomnosti oxidd kysliku,
oxidd dusiku i hotlavych anestetickych smési obsahujicich
vzduch. Hroziriziko exploze.

BEZPECNOSTNI OPATRENI

Pfipojte zastrcku napéjeni do uzemnéného zdroje napdjeni.
Hrozi riziko pozdru nebo trazu elektrickym proudem.
Elektrickych soucdsti se nedotykejte mokryma rukama.
Hrozi riziko Urazu elektrickym proudem a poranéni.

Pro prevenci ndhodného vdechnuti se viele doporucuje
poutzivat kofferdam.

Pouzivejte baterii, sitovy adaptér a napdjeci kabel, které
jsou soucsti dodavky. Lze pouZivat pouze baterie navrzené
spolecnosti Kerr Endodontics pro tento systém. PouZiti
jinych baterii by mohlo prostfedek/prosttedky poskodit
nebo zplisobit jejich nespravné fungovani.

Zajistéte, aby vodice, jako napriklad kov, nebyly v kontaktu
s kovovou ¢asti prostiedku. Hrozi riziko nesprévné funkce
prostfedku, pozéru nebo drazu elektrickym proudem.
Prostfedek nerozebirejte. Piimy fyzicky kontakt s vnittkem
prostfedku miZe zpiisobit tiraz elektrickym proudem
apopaleniny.

Neopravujte, neupravujte ani nerozebirejte prosttedek;
tyto cinnosti smi provadét pouze autorizovany servisni
technik nebo odbornik, ktery byl odpovidajicim zptisobem
vyskolen. Na selhani nebo poskozeni prostfedku zplisobené
neautorizovanymi zdsahy se nevztahuje servis zdarma ani
zarudni servis.

Pri piepravé prostiedku pouzivejte pivodni obaly dodané
vyrobcem, aby nedoslo k neiimysiné aktivaci jednotky nebo
poskozeni samotného prostfedku.

Leteckd nebo pozemni preprava prostfedku je mozné pouze
v piivodnim obalu.

Pfi pfepravé baterii v rdmci Spojenych statd nebo na
mezinarodni drovni se fidte pokyny Spravniho dfadu pro
prepravu plyni a nebezpecnych materilti Ministerstva
dopravy nebo Mezindrodni asociace pro leteckou dopravu.

UPOZORNENI

Pro zajisténi bezpecnosti uzivateli a pacientd a spravné
pouzivani prostfedku si pfe¢téte cely obsah tohoto ndvodu

k pouZiti predtim, nez zalnete prostfedek pouZivat. Vyrohce
nenese odpovédnost za Zadné poranéni ani skody, které
vzniknou nedodrzovanim upozornéni.

Nejdulezitéjsi véci pi pouzivani zdravotnickych prostedkd je
bezpecnost viech uZivateld, véetné pacientd a zdravotnikd.
Diikladné se prosim seznamte s nasledujicimi informacemi

0 bezpecnosti, abyste byli schopni pfipadné riziko rozeznat
aeliminovat.

A VAROVANI

NedodrZovani pokynti miize zpdsobit velké Skody nebo
z&vaznd poranéni.

A UPOZORNENI

Miize zpisobit poranéni nebo materidini Skodu a ddle oznacuje
nebezpecné postupy nebo pripady, kdy mize dojit k poskozeni
prostredku.

VAROVANi

Smi jej pouzivat pouze kvalifikovany a vyskoleny
stomatologicky persondl.

FederéIni zdkony USA omezuji prodej tohoto prostfedku
na odborné zdravotnické pracovniky nebo na zakladé
jejich objednavky.

Nepouzivejte tento prostiedek s elektrickymi
chirurgickymi prostfedky.

Pouziti jiného pfisluSenstvi, které nenf autorizovéno pro
pouZiti s timto prostfedkem, mliZe zplsobit nespravnou
funkci prostedku a ohrozit bezpecnost pacienta.
Nepouzivejte prostfedek v misté, které je vystaveno
Gicinktim pfimého slunecniho zareni, zdrojiim tepla
nebo v blizkosti ohné. Baterie mize explodovat nebo
zplisobit pozar.

Nikdy nepouzivejte poskozeny kabel. Hrozi riziko pozaru
nebo drazu elektrickym proudem.
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NepouZivejte tento prostfedek pro jiny Gcel nez je jeho
urcené poufiti. Vyrobce nenese odpovédnost za Zadné
poranéni ani skody, které vzniknou nedodrzovanim tohoto
upozornéni.

Tento prostfedek neni vodotésny. Neponofujte prostredek
do vody ani jej neuvédéjte do pfimého kontaktu s vodou.
Hrozi riziko Urazu elektrickym proudem nebo nesprévné
funkce prosttedku.

Nepfipojujte nepodporované typy prostredkd. Prostiedek
se miiZe rozbit nebo nemusi fungovat spravné.

Pfi pouzivani nebo premistovéni prostfedkem nehédzejte
ani jej neupustte na zem. Prostfedek se mize rozbit nebo
nemusi fungovat spravné.

Pfi pouzivani vyuzijte v pIném rozsahu ochrannych opatfeni
pro pacienta a budte pfipraveni na mozna rizika.

Béhem pouzivéni kontrolujte stav pacienta a provoz
prostredku.

Dojde-li k upusténi prostfedku béhem pouzivani, zajistéte,
aby pacientovi ani uZivateli nehrozilo Zddné nebezpedi.

Pfi dlouhodobém skladovani uchovévejte prostredek na
Cistém suchém misté, kde snadno nedochazi ke zménam
teploty a vihkosti.

Zjistite-li zndmky koufe nebo spaleniny, ihned odpojte
napajeni a piijméte vhodnd opatfeni.

Pokud se prostfedek rozbije nebo se objevi problém,
prestarite prostfedek pouZivat a obratte se na zakaznicky
servis.

NEZADOUCi PRIHODY

Pokud v souvislosti s timto zdravotnickym prostiedkem dojde

k zdvazné nezadouci pithodé, nahlaste ji oprdvnénému zastupdi,
Kerr Italia S.r.l. a piislusnému orgdnu zemé, ve které ma uzivatel
a/nebo pacient bydlisté.

NEZADOUCi REAKCE

Nejsou zndmy.
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POPIS SYMBOLG Nebo pfipojte drzak A pomoci adaptéru drzéku.

Uplné vysvétleni symboli pouZitych na obalu Kerr naleznete
na adrese: http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

POKYNY KROK ZA KROKEM %\ 3

A UPOZORNENI

Soucasti a prostredky nebyly pied prepravou dezinfikovany
ani sterilizovany. Pred pouZitim pii o3etfeni pacienta provedte
nezhytné kroky ¢isténi a dezinfekce.

¢. Pripojte konektor USB (A) kabelu sondy do konektoru USB
jednotky Apex Connect.

ZACINAME

Vyjméte prostredek, sondy nastroje, sitovy adaptér a napéjeci

kabel z obal \%\ \j
abel z obalu.
o Nabijeni baterie

« Pfi prvnim poufZiti prostiedku nebo pfi skladovani po delsi
dobu pred pouzitim baterii dostatecné nabijte.

+ Po pfipojeni napdjeciho kabelu a sitového adaptéru pfipojte
sitovy adaptér k nabijeci svorce na pravé strané prostiedku
a pripojte napdjeci kabel ke zdroji napdjeni. Na displeji se

A UPOZORNENI
« Konektor USB (typ C) na kabelu sondy mé své urcené pouZiti.
Zkontrolujte kazdy z konektord a pripojte je k prislusnému

objeviikona baterie. prostiedku.
« Konektor USB (A) piipojuje jednotku Apex Connect.
2 « Konektor USB (H) umoziiuje pfipojent k drzaku néstroje.
. 24¢ L
« 0 Rozebrani prostredku
’ < 1. Pro odpojeni vytdhnéte retni hécek z konektoru retniho
W‘ o hacku na kabelu sondy.
+ Po dokonceni nabijeni pfestane ikona baterie blikat N
azilistane svitit. )

NS

2. Vytahnéte konektor USB na obou koncich kabelu sondy
zjednotky Apex Connect a drzéku néstroje B.

)

A VAROVANI

« Nabijejte pomoci sitového adaptéru a napajeciho kabelu,
které jsou soucasti doddvky.
« Piipojte zastrcku napajeni do uzemnéného zdroje napéjeni.

A UPOZORNENI

Tento prostfedek je navrzen tak, Ze neni v provozu pii nabijeni.
Chcete-li prostfedek poutZit, odpojte jej od sitového adaptéru.

«

3. Pokud pouzivdte drzék néstroje A, sejméte drzak ndstroje A
zadaptéru drzéku néstroje a odpojte adaptér drzaku

POCATECNI NASTAVENI néstroje z kabelu sondy.

o Sestaveni prostiedku

a. Pripojte retni hécek a drzék ndstroje ke kabelu sondy \
a poté jej pripojte k hlavni ¢asti prostfedku.

b. Nasadte konektor USB (H) kabelu sondy do drzdku
nastroje (B) a nasadte retni hacek do konektoru
retniho hacku.

\f A UPOZORNEN{

Po poutZiti prostfedku postupujte podle pokyn v ¢asti
Soucasti sterilizovatelné v autoklavu: retni hacek,
drzak nastroje A a drzak nastroje B.”
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o Zapnuti a vypnuti prostiedku 0 Sestaveni

Stisknéte tlacitko [®] na levé strané prostiedku, a pfitom Pfi prvnim poufiti prostiedku nebo pfi skladovani

zajistéte, aby se drzék ndstroje a retni hacek niceho nedotykaly. po del3i dobu baterii dostatecné nabijte.

Prostredek je pripojen k napdjeni a displej se zapne. Baterii nabijejte pomoci napajeciho kabelu a sitového
adaptéru, které jsou soucasti baleni.
Pfi prvnim pouZiti prostfedku a po kazdém pacientovi
provedte sterilizaci retniho hacku a drZaku ndstroje.
Zkontrolujte funkci kazdého z konektordi USB na kabelu
sondy a pripojte je k piislusnému prostredku.
Zkontrolujte, Ze drzak ndstroje a retni hacek jsou spravné

pripojeny ke kabelu sondy.
a. Ihned po zapnuti se automaticky spusti funkce kalibrace. POZW'\MKA‘ L o . .
blika v dobé, kdy probiha kalibrace prostredku. + Vasti ,Nabijeni baterie® na strané 153 najdete
podrobnéjsiinformace o tom, jak nabijet a vyménovat
baterii.

* V asti,, Sestaveni prostiedku” na strané 153 najdete
podrobnéjsi informace o tom, jak sestavit a sejmout retni

hdcek a drzék néstroje.
POUZITI PROSTREDKU
b. Jakmile je kalibrace dokoncena, na displeji se zobrazi 1. Pfi pipojovani retniho hacku a drzaku ndstroje postupujte
obrazovka méfeni. podle casti,,POCATECNI NASTAVENI®,

2. Zapnuti provedte stisknutim tlacitka [&] na levé strané
prosttedku, a pritom zajistéte, aby se drzék nastroje a retni
hacek niceho nedotykaly.

A UPOZORNENI
Kdyz je prostfedek zapnuty a drzék ndstroje a retni hacek se
dotykaji predmétu, funkce kalibrace se nespusti a na obrazovce

¢. Pokud se funkce kalibrace neprovede, na obrazovce méfeni méfeni se zobrazi
bude blikat ,Er”.

3. Dotknéte se svorkou drzaku néstroje B retniho hacku
a zkontrolujte, Ze se na obrazovce méfeni zobrazuji ¢isla

agrafy.
d. Pro skonceni pouzivani stisknéte a podrzte tlacitko [®].
Displej se vypne.
I — cc
UPOZORNENI
Kdyz je prostfedek zapnuty a drzék ndstroje a retni hacek se 4. Stisknéte tlacitko na drzéku nastroje B
dotykaji predmétu, funkee kalibrace se nespusti a na obrazovce anasadte nastroj podle tvaru svorky.

méfeni se zobrazi

POZNAMKA:
Kalibrace trva piiblizné 10 sekund; pokud se po 10 sekundéch

neobjevi obrazovka méfeni, obratte se na zakaznické centrum S
spolecnosti Kerr. ;

A UPOZORNENI
Po poufiti prostfedku se seznamte s ¢asti ,,Pokyny pro cisténi,
dezinfeki a sterilizaci“, kde je uveden sprévny postup pro

spravu prostredku. A UPOZORNENI
« PouZivejte nerezové rucni nastroje (k-file).
PRIPRAVA PROSTREDKU - NepouZivejte zdeformované nebo poskozené nastroje.

5. Jemné za néstroj zatahejte, abyste si ovéfili, Ze je zajiStény.

o Ptiprava a prostiedi k pouziti
Informace o prostfedi vhodném pro pouzivani tohoto prostiedku A UPOZORNENI

jsou ndsledujici. Pokud néstroj neni spravné zajistén v drzku ndstroje, mize
* Vhodnd teplota: 10-35 °C (5095 °F) / Vhodnd vIhkost: se béhem pouzivani oddélit, coz povede k nespravnému
30-75 % / Atmosféricky tlak: 7001060 hPa odectu hodnot.

+ NepouZivejte prostfedek v misté, které je vystaveno
G¢inkdim pfimého slune¢niho zafeni, zdrojiim tepla
nebo v blizkosti ohné.
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6. Umistéte retni hdcek na ret na protilehlé strané vzhledem
k o3etfovanému zubu.

7. Pomalu zavedte néstroj do kofenového kanalku, a pfitom
kontrolujte informace na obrazovce méfeni.

- Vst ,Méreni pracovni délky” najdete vice informaci
o méfeni délky kofenového kanalku.

- Pri méfeni drzdkem néstroje A zkontrolujte, Ze je nastroj
pfipojen ke kovové ¢asti pod rukojeti néstroje.

A UPOZORNENI

« Pfiméfeni délky kofenového kanalku se délka ndstroje miize
ménit v zavislosti na zorném Ghlu operatéra.

Po opracovéni kofenového kandlku néstrojem se délka
néstroje miiZe liSit od naméfeného Ghlu plvodni pracovni
délky. Po opracovani korenového kandlku znovu zkontrolujte
pracovni délku.

.

8. Podokonceni stisknéte na dobu 2 sekund tlacitko (&1,
Displej se vypne.
9. Stisknutim tlacitka na drzaku ndstroje B
vyjméte ndstroj ze svorky.
10. Vice informaci o sejmuti retniho hacku a drzéku néstroje
z prostiedku najdete v ¢asti ,,Rozebrani prostiedku®.
11. Vice informaci o sprévé prosttedku najdete v ¢asti ,Pokyny
k ¢isténi, dezinfekci a sterilizaci®.

o Méfeni pracovni délky

1. Pomalu zavddéjte ndstroj do kofenového kanélku a soucasné
kontrolujte naméfené hodnoty.
«Jakmile se néstroj pfibliZi k referen¢ni hodnoté APEX, spusti
se zvukovd signalizace alarmu.
Kdyz néstroj dosdhne referen¢ni hodnoty APEX nebo ji
pfekrodi, zvukova signalizace alarmu prostredku bude slyset
nepretrZité a soucasné bude obrazovka méeni a drzak
nastroje blikat.
- Na displeji bude zobrazeno rozmezi naméfenych hodnot
a bude zobrazena piislusna barva pomoci kontrolky drzéku
néstroje. Viz nasledujici tabulku:

™~

-
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ko?\atrr:?ky Stav kontrolky Rozmezi nar(n“(;eine;ich hodnot
Modra On (Zap.) 30-11
Iluta On (Zap.) 10-01

Cervend On (Zap.) 00~-05

2. Jakmile vzdalenost mezi ndstrojem a apikélnim koncem
(APEX) doséhne referencni hodnoty APEX, zastavte
zavadéni ndstroje, umistéte gumovou zarazku nastroje do
referencniho bodu zubu a poté néstroj ze zubu vyjméte.

3. Pomoci pravitka Endo zméfte pracovni délku od konce
nastroje ke gumové zardzce.

POZNAMKA:

Ke kontrole pracovni délky poutijte rentgenovy snimek.
Vysledky rentgenovych snimkd a vysledky ziskané méficim
prostredkem se mohou isit. Nejednd se o nespravnou funkci
méiciho prostiedku. Pficinou miZe byt, Ze anatomicky
apikalni konec, pripadné fyziologicky apikélni konec miize byt
umistén koronalné vzhledem k apikalnimu konci stanovenému
rentgenovym snimkem, nebo doslo k nesprévnému vyrovndni
Gihlu rentgenového paprsku a filmu. (Viz Obrézek 1)

4 Y- A4

Anamml(ky | Radiologicky apex A= vzdalenost mezi radiologickjm
apexnebo a apexem
apikdlni B = vzdalenost mezi fyziologickjm
foramen aanatomickym apexem

Fyzologickj apex C=vzdélenost mezi radiologickym
nebo apikélni zizeni afyzologickjm apexem

0 Uzitecné tipy pro eliminaci chyb méfeni

Pfed méfenim délky kofenového kandlku odstrarite
zkorenového kanalku veskery exsudat, jako napfiklad krev.

Pfe méfenim délky kofenového kanélku vysuste defovou
dutinu kolem otvoru kofenového kanalku.

Je-li kofenovy kandlek zcela suchy, mize se skutecna délka
od naméfené hodnoty lisit. Napliite vnitfek kofenového
kanélku fyziologickym roztokem a provedte méfeni.

Po zavedeni ndstroje pfiblizné do poloviny délky kofenového
kanalku pipevnéte ndstroj k drzéku néstroje.

Pfi méfeni délky korenového kandlku zacnéte pracovat

s nastrojem o vétsim priiméru. Pokud méfeni nedosahne
bodu APEX, pouZijte pro méfeni délky kofenového kandlku
tendi ndstroj.

Pfi méfeni délky korenového kandlku méjte na paméti,

7e pokud se nastroj dotkne kovové nahrady, miize dojit

k chybam.

Méfeni mize ovlivnit pfitomnost nekrotické dentiny
acementu v kofenovém kandlku. Méfeni provedte
nékoliktat; kofenovy kanalek rozsifte ndstrojem vhodné
tloustky.

Neni-li kofenovy kanalek dovyvinut nebo je-Ii pfilis
opracovan, pracovni délka miize byt kratsi nez skutecné
naméfend hodnota.

Pro ziskani presnéjsich namérenych hodnot s minimalni
chybou provedte méfeni nejméné dvakrat.

Jsou-li kofenové kandlky jednoho zubu spojeny, jako jsou
napfiklad vicecetné kofenové kanélky, nebo je-li zub
praskly, namérend hodnota miize byt ovlivnéna a miize
dojit k chybé. Ke kontrole struktury zubu, véetné prasklin,
poufijte rentgenovy snimek.

NASTAVENI PROSTREDI{ UZIVATELE

Pfi nastavovéni prostredi uZivatele pro jednotku Apex Connect

postupujte podle krok{i uvedenych nize.

1. Se zapnutym prostiedkem stisknéte a podrite tlacitko [
na priblizné 2 sekundy. Zad&nim reZimu nastaveni zacnou
na displeji blikat ¢isla a grafy.
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2. Stisknutim tlacitka [A] vyberte referencni hodnotu APEX

a poté stisknéte tlacitko [€3]. Nastaveni je ulozeno a ikona

hlasitosti blikd.

« Referen¢ni hodnota APEX je zobrazena jako linie v grafu na
obrazovce méfeni a tuto linii Ize pouZit jako odhad pracovni
délky kofenového kanalku.

Referencni hodnotu APEX Ize nastavit v rozmezi -0,5 az

1,0 mm. (Vychozi hodnota: 0,0 mm)

« Vlchozi nastaven referencni hodnoty APEX, které je 0,0,
znamenad, Ze néstroj dosahl anatomického dsti (apikéIniho
zUzeni) a je vzdalen pfiblizné 0,5 mm od fyziologického dsti
(apikélIni foramen).

3. Stisknutim tlacitka [A] vyberte hlasitost alarmu a poté
stisknéte tlacitko [€3]. Nastaveni je uloZeno a hodnota blikd.
« Nastavte hodnotu hlasitosti alarmu v rozmezi 0 az 3.
(Vychozi hodnota: 2)

4. Stisknutim tlacitka [A] vyberte dobu pohotovostniho
rezimu a poté stisknéte tlacitko (€31 Nastaveni jsou ulozena

a vratite se zpét na obrazovku méfeni.

« Nastavte dobu, po kterou bude prostiedek v pohotovostnim
rezimu a kdy se po uplynuti urcité doby necinnosti
prostiedek vypne.

« Dobu pohotovostniho rezimu Ize nastavit
v rozmezi 2 az 10 minut v krocich po 2 minutéch.

(Vychozi hodnota: 4 minuty)

ROZSIRENA NASTAVENi

o Propojeni Apex Connect s endodontickym
motorem Elements Connect

Tento prostiedek Ize poutit ve spojeni s endodontickym
motorem Elements Connect propojenim téchto dvou prostiedki;
opracovani a zvétseni kofenového kanalku néstrojem Ize
provadét soucasné s kontrolou pracovni délky kofenového
kanélku.

A UPOZORNENI
« Tento prostedek je navrzen jako kompatibilni's prostredkem
Elements Connect. Nepfipojujte Z&dny jiny prostfedek nez
Elements Connect.
- Pouivejte pripojovaci svorku USB na tomto prostfedku pouze
k pripojeni prostfedku Elements Connect. Nepfipojujte nabijeci
kabel USB.
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0 Soucasti endodontického motoru
Elements Connect

Nésledujici soucdsti jsou zapotfebi pro nastaveni bezdrétového
endodontického motoru:

(7

I =)

Motorovy nésadec

Kolénko

POZNAMKA:

Vice informaci o soucdstech bezdrétového endodontického
motoru Elements Connect a o tom, jak je pouZivat,
najdete v,,Navodu k pouZiti endodontického

motoru Elements Connect”.

o Sestaveni a piipojeni

1. Pfipojte konektor USB (H) na jednom konci kabelu sondy
do pfipojovaci svorky USB motorového ndsadce a druhy
konektor USB (A) do konektoru jednotky Apex Connect.

A UPOZORNENI

Konektor USB (typu C) je specificky pro kazdé z uréenych

pouZiti. Zkontrolujte funkci kazdého z konektord a pripojte

je k pfislusnému prostredku.

«Jednoduchy konektor USB (A): pfipojent prostfedku Apex
Connect.

« Konektor USB (H) dodévany s konektorem retniho hacku:
Pripojeni motorového ndsadce.

2. Nasadte retni hacek do konektoru retniho hacku
kabelu sondy.

A UPOZORNENI
Pred pouZzitim musi byt retni hacek, drzak nastroje (A) a drzak
ndstroje (B) isty a sterilizovany. Vice informaci je uvedeno
v Casti ,,Pokyny k ¢iSténi, dezinfeki a sterilizaci“.

3. Véasti,PRED POUZITIM > Pouzivani prislusenstvi*
v Ndvodu k pouziti endodontického motoru Elements
Connect je uvedeno vice informaci o pfipevnéni nastroje
zmateridlu Ni-Ti k motorovému nésadci.

A UPOZORNENI
Pfi vybéru spréavné délky nastroje pro vykon si uvédomte,
Ze celkové pracovni délka ndstroje je 0 2 mm krat3i diky hloubce
nasazeni do hlavy kolénka a mohlo by byt obtizné zménit polohu
silikonové zardzky. Moznd bude muset byt vybrén del3i néstroj.
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4. Stisknéte tlacitko na motorovém ndsadci
atlacitko [®] na prostfedku Apex Connect. Zapne se

napdjeni a displej.

oTohe N>

5. Zkontrolujte, Ze se na hlavni obrazovce motorového ndsadce
objevi . Kdyz se objevi ,Znamend to, Ze motorovy
ndsadec a hlavni st prostredku jsou sprévné propojené.

M1
EAL)' CW  1000rpm
FE®» REV  2.0Ncm

o Nastaveni vazby

Pfi pouzivani prostfedku ve spojeni s Apex Connect nastavte
moznosti ovlddani motoru.
1. Na hlavni obrazovce motorového ndsadce stisknéte na
2 sekundy tlacitko [ S1. Objevi se nastaveni vazby.
2. Stisknéte tlacitko [S], dokud se neobjevi pozadovana
nabidka, poté stisknutim tlacitka [&/V] vyberte hodnotu.

: Nastavte, zda chcete ovladat
motor podle umisténi néstroje.

Auto start&stop
On

. : Motor béZi, kdyz je néstroj zaveden do
kofenového kandlku, a motor se zastavi, kdyz je néstroj
vytazen z korenového kandlku.

. : Motor se nespusti, ani kdyZ je ndstroj zaveden
do korenového kanalku. Bez ohledu na to, kde ndstroj je,
je tieba stisknout tlacitko pro ovladani
motoru.

4, :Kdyz se béhem
opracovdvani kofenového kanélku néstrojem hodnota
méteni Apex Connect pfibliZi referencni hodnoté APEX,
rychlost motoru a tocivy moment motoru se snizi, aby
nedoslo k hlubsimu opracovani korenového kandalku
ndstrojem, neZ je nastavend hodnota.

Apical action

off

. : Kdyz se hodnota
méfeni Apex Connect priblizi referencni hodnoté APEX,
rychlost otdceni motoru se snizi.

Kdyz se hodnota méfeni Apex Connect piiblizi referencni
hodnoté APEX, mezni hodnota to¢ivého momentu motoru
se snizi.

. : Motor funguje stejné bez ohledu na to, zda se
hodnota méfeni Apex Connect bliZi k referencni hodnoté
APEX, ¢ nikoliv.

. Stisknéte tlacitko . Nastaveni jsou ulozena

a vratite se zpét na hlavni obrazovku.

© rouiitivazby

1. V ¢sti,,POUZIVANI PROSTREDKU > Zakladni funkce*
v Ndvodu k pouZiti endodontického motoru Elements
Connect najdete vice informaci o nastaveni ¢isla paméti
a zplisobu ovlddani motoru.

v
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2. Umistéte retni hacek na ret na protilehlé strané vzhledem

k o3etfovanému zubu.

3. Pomalu zavedte ndstroj z materidlu Ni-Ti do kofenového

kanalku. Je zméfena délka korenového kandlku a méreni

Apex Connect je zobrazeno v misté na hlavni
obrazovce.
M1 M1

EALJI CW  1000rpm _05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm [ REV  2.0Ncm

POZNAMKA:
Pokud chcete méfit pouze délku kofenového kandlku, musi
byt funkce

nastavena na .Viice informaci o tom,
jak nastavit ovladani motoru, najdete v casti ,,Nastaveni
vazby“ v této piirucce.

4, Stisknéte tlacitko na motorovém ndsadci

amotor se spusti. Rezim ovlddani bude zobrazen na
obrazovce motoru.

[To .5 1 APEX
‘ 05

__________ ToRa
L 1 2 3 4 Ncm

«Na obrazovce ovlddani motoru jsou zobrazeny nésledujici
informace:

C Popis

1 - Tyto hodnoty predstavuji referenéni hodnotu APEX
améfeni provedend Apex Connect v aktudlnim umisténi
nastroje. Naméfend hodnota je také zobrazena numericky
PO pravé strané obrazovky.

«Kdyz naméfend hodnota dosahne referencni hodnoty
APEX, motor bude fungovat ndsledovné:

. : Motor se zastavi po otéceni ve sméru opacném,
ne je aktudIni nastaveni.

. : Motor se otaci ve sméru opacném, nez
je aktudlni nastaveni. Poté se opét zacne otacet
v nastaveném sméru.

2 Jednd se 0 hodnotu tocivého momentu motoru, kdyz je
v provozu, a mezni hodnotu tocivého momentu nastavenou
v paméti.

3 blikd, kdyz méfeni dosdhne nebo prekrodi referencni
hodnotu APEX.

+ Potvrdte pomocijednotky Apex Connect nésledujici
informace:

+ Pokud se hodnota odectend pfistrojem pfiblizi referencni
hodnoté APEX, spusti se rychla preruSovana signalizace
zvukového alarmu.

« Pokud se odecet blii referencni hodnoté APEX nebo ji
prrekroci, spusti se spojita signalizace zvukového alarmu
a obrazovka bude blikat.

* Zkontrolujte rozmezi naméfenych hodnot pomoci kontrolek

na tlacitku na motorovém ndsadci.

« Pokud se odecet blizi referencni hodnoté APEX nebo ji
prekrodi, tlacitko na motorovém nasadci
bude blikat.

Barva Stav kontrolky | Rozmezi naméfenych hodnot

kontrolky (mm)

Modra On (Zap.) 30-11
1luta On (Zap.) 10-01
Cervend On (Zap.) 00~-05

* Provoz motoru zastavite stisknutim tlacitka
. Nastaveni ¢isla paméti a ovlddani motoru se
zméni na hlavni obrazovce.
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Jsou-li zvoleny rezimy , ,

nebo jako zplisob ovladani motoru,
stisknéte a podrzte tlacitko na hlavni
obrazovce pro otaceni motoru ve sméru opacném, nez je
aktudlni nastaveni.

« Motor se otaci v opacném sméru, pouze kdy je stisknuto

tlacitko; kdyz je uvolnéno, motor se zastavi.

+ Zde se obrazovka ovlddéni neobjevi na displeji a zlistane

zobrazend hlavni obrazovka.

5. Pro ukonceni pouziti stisknéte libovolnd dvé tlacitka na
motorovém nasadci na 2 sekundy, poté stisknéte a podrzte
tlacitko [&] na jednotce Apex Connect. Napéjeni a displej
obou prostredkd jsou vypnuté.

6. Pro odpojeni retniho hacku z kabelu sondy.

7. Vytéhnéte konektory USB na obou koncich kabelu sondy
zmotorového nésadce a jednotky Apex Connect.

8. Vice informaci o odpojeni ndstroje z materialu Ni-Ti
akolénka od motorového nésadce najdete v casti
,POCATECNI NASTAVENI > Rozebrani prostredku“

v Navodu k pouZiti prostfedku Elements Connect.

9. Vice informaci o spravé prostiedku a pislusenstvi najdete

v ¢asti ,Cisténi, dezinfekce a sterilizace“ Navodu

k pouziti endodontického motoru Elements Connect.

A UPOZORNENI

Pred kazdym pouzitim musi byt retni hacek Cisty a sterilizovany.
UDRZBA
o Vyména baterie
Vyméiite baterii za novou, dojde-li k problému, jako napfiklad

kdyz uplyne Zivotnost baterie nebo kdyz se nenabiji spravné.

1. Vyjméte silikonovou zdtku z otvoru pro Sroub v krytu baterie
na zadni strané prostfedku. Sroubovakem vy3roubujte Sroub
apoté sejméte kryt baterie.

2. Povyjmuti pouZité baterie vlozte novou baterii ve spravném
sméru svorky baterie.

3. Umistéte kryt baterie na zadni stranu prosttedku,
zasroubujte jej na misto a nasadte silikonovou zatku
do otvoru pro Sroub.

A UPOZORNENI

« Poufité baterie zlikvidujte v souladu s pozadavky platnych
zdkondi a predpisii v dané zemi nebo regionu.

« Obratte se na prodejce, obchodniho zdstupce nebo
zdkaznické centrum spolecnosti Kerr Endodontics a pouZivejte
baterii prostfedku Apex Connect schvélenou spolecnosti
Kerr Corporation.

POKYNY K CISTENI, DEZINFEKCI A STERILIZACI

Po poufiti zajistéte, aby byl prostredek udrZovan v maximalni
Cistoté pro dalsi pouZiti. Pfed oSetfenim v autokldvu ve
dlkladné ocistéte. Aby bylo mozné zabranit zasychani necistot
na povrchu prostiedku pred ciSténim, prostiedek co nejdfive po
pouZiti namocte. Postup o3etfeni by mél minimalizovat prodlevy
mezi jednotlivymi kroky.
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Soudasti sterilizovatelné v autoklavu: retni
hacek, drzak nastroje A a drzak nastroje B.
Retni hacek a drzak néstroje musi byt po vycisténi sterilizovany.
@ Cisténi a dezinfekce: driak nastroje A
1. Ponofte drzék ndstroje A do vody z vodovodu na 5 minut.
2. Dilkladné vycistéte povrchy drzaku ndstroje A ubrouskem
obsahujicim izopropylalkohol (napfiklad CaviWipes).
- Otete povrch drzaku ndstroje A nejméné dvakréat béhem
jedné minuty.
« Vydistéte povrch drzdku néstroje A, aby na ném nezlistaly
7adné zbytky neistot.
3. Oplachujte drzak ndstroje A vodou z vodovodu po dobu
nejméné 30 sekund.

4. Osuste drzak ndstroje A mékkou utérkou a suste pfi teploté
mistnosti po dobu minimdIné 30 minut.

0 Cisténi a dezinfekce: drzék nastroje B
POZNAMKA: Nestikejte na drzak nastroje B kapalny
dezinfekéni pripravek.

1. Vycistéte povrchy drzdku néstroje B ubrouskem obsahujicim
izopropylalkohol (napiiklad CaviWipes).
« Otete povrch drzdku ndstroje B nejméné dvakrat béhem
jedné minuty.
« Vlycistéte povrch drzdku ndstroje B, aby na ném nezlistaly
Z7adné zbytky neistot.
2. Osuste drzak ndstroje B mékkou utérkou a suste pfi teploté
mistnosti po dobu minimdIné 30 minut.

o Cisténi a dezinfekce: retni haéek
1. Ponoite retni hacek do vody z vodovodu na 5 minut.
2. Diikladné vycistéte povrchy retniho hacku ubrouskem
obsahujicim izopropylalkohol (napfiklad CaviWipes).
« Otfete povrch retniho hacku nejméné dvakrat béhem
jedné minuty.
« Dikladné vycistéte povrch retniho hacku, aby na ném
nezlistaly Zadné zbytky nedistot.
3. Oplachuijte retni hacek vodou z vodovodu po dobu
30 sekund.

4. Osuste retni hacek mékkou utérkou a suste pfi teploté
mistnosti po dobu minimalné 30 minut.

o Zabaleni a sterilizace

POZNAMKA:

* Zdravotnickd zafizeni nesou odpovédnost za kalibraci
sterilizacniho zafizeni podle pokynii a specifikaci vyrobce.
Kromé toho zdravotnickd zafizeni odpovidaji za proskoleni
zaméstnancii o prevenci infekce a spréavnych sterilizacnich
adezinfekcnich postupech.

* Zkontrolujte, Ze jsou sterilizacni sacky vhodné ke sterilizaci
pdrou a splfiuji pfislu$né vnitrostatni smérnice, normy
apozadavky.

- 150 11607
— Pro USA: Poutijte pfislusenstvi schvalené FDA
1. Umistéte vycistény retni hdcek a drzék(y) ndstroje do sacku
pro sterilizaci v autoklavu.
2. Doporucené parametry sterilizace:

Cyklus Gravitacni Prevakuum
odvzdusnéni
Teplota (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Doba expozice 30 minut 4 minuty
(minuty)
Doba suseni 30 minut 30 minut
(minuty)

3. Vyjméte retni hacek a drzak néstroje z autokldvu a suste
je zabalené v sécku po dobu nejméné 30 minut pfi teploté
mistnosti.
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A UPOZORNENI

«Maximélni pocet opakovanych sterilizaci retniho hacku
a drzaku ndstroje je 250.
Bezprostredné po sterilizaci mlze byt retni hacek a drzak
nastroje velmi horky. Pfed pouZitim jej dostate¢né ochladte,
nebot hrozi riziko zranéni, jako jsou popéleniny.
Nenechdvejte retni hacek a drzak néstroje po sterilizaci
v autoklavu.
Nikdy nesterilizujte jiné soucasti nez retni hacek
adrzék ndstroje.

SOUCASTI, KTERE NELZE STERILIZOVAT
VAUTOKLAVU

o (isténi a dezinfekce: jednotka Apex Connect

Po poufiti zajistéte, aby byl prostiedek udrZovan v Cistoté pro

dalsi pouziti.

+ Otfete povrch jednotky Apex Connect utérkou (nebo gdzou)
mirné navlhenou etanolem (70—80%). Ocistéte Stérbiny
vatovym tamponem navihéenym etanolem. A nechte vysusit
pii teploté mistnosti po dobu pfiblizné 30 minut.

A UPOZORNENI
« K disténi prostiedku nepouZivejte organickd rozpoustédla,
jako jsou napfiklad fedidla, benzen nebo metanol.
+ Nenamacejte prostfedek do alkoholu nebo vody a zabrarite
cizim l&tkdm, jako je napifiklad voda nebo prach, aby se dostaly
do vnittku prostredku.

0 Cisténi a dezinfekce: kabel sondy

1. Vycistéte vsechny povrchy utérkou mirné navihéenou
etanolem pro dezinfekci (70—80% (hmot.) etanol).

2. Kodstranéni veskerych necistot, které se pfipadné usadily
ve Stérbindch, pouZijte vatovy tampon a maly, mékky
kartacek navihceny etanolem pro dezinfekci.

3. Otfete prostiedek utérkami mirné navihcenymi
destilovanou vodou, poté vysuste istou suchou utérkou.

4. Pokud je viditelnd néjakd kontaminace, kroky cisténi
opakujte.

o CiSténi a dezinfekce: adaptér driak nastroje

POZNAMKA: Nestiikejte na adaptér drzaku nastroje
kapalny dezinfekéni pripravek.
1. Vycistéte povrchy adaptéru drzaku ndstroje ubrouskem
obsahujicim izopropylalkohol (napfiklad CaviWipes).
- Otete povrch adaptéru drzaku ndstroje nejméné dvakrat
béhem jedné minuty.
« Vydistéte povrch adaptéru drzéku ndstroje, aby na ném
nezlistaly Zadné zbytky nedistot.
2. Osuste adaptér drzaku nastroje mékkou utérkou a suste pfi
teploté mistnosti po dobu minimalné 30 minut.

SKLADOVANI A LIKVIDACE
o Skladovani:

Po dokonceni sterilizace ulozte sécky obsahujici prostfedky na

suché a tmavé misto, napfiklad do uzaviené skfiné nebo zasuvky.

+ Ohledné podminek skladovani a maximélni povolené doby
skladovani se fidte pokyny vyrobce sterilizacnich sacki.

© Likvidace

+ Prospravnou likvidaci vzdy dodrZujte mistni a regiondIni
piedpisy (napf. Smérnici o odpadnich elektrickych
a elektronickych zafizenich — OEEZ).
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RESENI PROBLEMU A TECHNICKA PODPORA

Nastane-li problém s prosttedkem, postupujte podle pokyn{i
uvedenych nize. Pokud tento ndvod problém nevyfesi,
kontaktujte zdkaznické centrum na isle 0800 30 32 30 32 nebo
nam napiste na adresu Customerservice-EMEA@kerrdental.com.
Pfipadné se miiZete obratit na svého prodejce nebo obchodniho
zdstupce spolecnosti Kerr Endodontics.

Problém Pricina Reseni
Napajeni neni Baterie je Pred pouzitim nabijte baterii.
zapnuté. nefunkén. Pokud problém pretrvava,
obratte se na zakaznické
centrum.
Jednotka Apex | Jednotka Apex Connect je
Connect se navrzena tak, ze béhem
nabiji. nabijeni neni'v provozu. Odpojte
sitovy adaptér od prostiedku
astisknéte hlavni vypina¢ (]
Jednotka Apex Baterie je Pred pouZitim nabijte baterii.
Connect se nefunkni.
béhem pouzivani
vypne.
Pi pfipojovani Bud'drzdk Vypnéte a restartujte prostredek
drzéku ndstroje B | ndstroje B, nebo | po vyméné drzaku ndstroje B
neboadaptéru | adaptérndstroje | nebo adaptéru drzaku nastroje
drzéku ndstroje | je vadny. Zanovy.
se obrazovka
automaticky
vypne.
Neni slySet Hlasitost Vice informaci o Gpravé
2vukovd zvukové vystrahy | hlasitosti alarmu najdete v ¢asti
signalizace je nastavena ,NASTAVENI PROSTREDI
alarmu. na,0". UZIVATELE".
Méfeni se Kabel sondy Seznamte se s Cdsti 3
nezobrazi. neni pripojen ,POCATECNI NASTAVENI*
spravné. a nainstalujte kabel sondy.
| kdyzZ nastroj Korenovy Aplikujte do kofenového
dosahl kandlek jezcela | kandlku fyziologicky roztok.
apikalniho suchy.
konce (APEX),
naméfend
hodnota se
nezobrazi.
Méfeni Vstech se Méfeni provedte po odstranéni
nefunguje nahromadily cizorodych predmétii z Ust.
spravné. cizorodé latky,
jako je napfiklad
promyvaci
kapalina.
Na zubu je Zkontrolujte, Ze kovové néhrada
kovové ndhrada. | neni spojena s kofenovym
kandlkem nebo néstrojem,
protoze kdyz je kovova ndhrada
spojena s kofenovym kandlkem
nebo se dotykd nastroje, miize
dojit k chybé.
V kofenovém Pokud nekroticky dentin
kandlku je a anorganické nedistoty
piitomen nebudou odstranény, miize dojit
nekroticky k chybam, takze spustte méeni
dentin nebo tkdn | se silnym néstrojem a poté
aanorganické prejdéte k tenkému ndstroji.
necistoty.
Jednd se Zkontrolujte rentgenovy snimek,
0 kofenovy zda zub neobsahuije praskliny,
kandlek zubu améfeni opakujte.
s Vétsim poctem
kofend.
Na obrazovce Nebyla Odpojte kabel sondy od
méfeni blika provedena jednotky Apex Connect.
JEr kalibrace. Retartujte jednotku Apex
Connect a znovu pripojte
kabel sondy. Pokud problém
pretrvava, obratte se
na zdkaznické centrum
spolecnosti Kerr.
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SPECIFIKACE
o Vseobecné specifikace:

ODMITNUTi ODPOVEDNOSTI

1 bezpecnostnich divodi je nutné, aby byl tento vyrobek
pouzivdn s pfislusenstvim, které vyrabi a proddvé spolecnost
Kerr Corporation. PouZiti jakéhokoli neschvleného piislusenstvi

zakoupeni. Na baterie je zaruka na dobu 6 mésici od plvodniho

gl oS nebo nedodrzeni kteréhokoli navodu k pouZiti bude na riziku
Ochra_na pfed (irazem Lékafsky pristroj s viastnim napajenim uZivatele a povede k propadnuti zéruky. Spolecnost Kerr
elektrickym proudem Corporation nenese odpovédnost za nespravnou diagnozu
Stuperi ochrany (IEC 60529) IPX0 zplisobenou chybou uZivatele nebo nespravnou funkci vybaveni.
Priloznd cast Retni hécek, drzék ndstroje A Nazev Apex Connect
Drzék ndstroje B, adaptér drzéku nastroje vyrobku
Baterie Lithium-iontova baterie Zaruka Prostredek: 3 roky / Pfislusenstvi: 6 mésicii
Distributor Kerr Corporation
H ¥ . 1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
o Speqﬁ kace prostredku. 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Polozka Popis Viyrobce Meta Systems Co., Ltd.
— #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jednotka Jmenovity pfikon ! 3,6V /1 9001mAh ) Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Apex (lithium-iontovd baterie) Korea
Connect .
Rozméry 90x75,4 73,6 mm Informace | Obchodni ndzev:
Hmotnost 184 g (veetné baterie) 0 [‘“i:e Telefon:
ol
Provozni rezim Kontinudlni provoz e Adresa:
Presnost +0,5mm
Sitovy Vstupni napéti 100240V, 50-60 Hz - -
adaptér Vystupni napéti 9V stejnosm. CISLA DI I-ﬂ
Vlystupni proud 2,0A
yupnip Cislo dilu Soudasti
o Speciﬁkace prostiedl': 815-1902-UK Souprava Apex Connect — UK
815-1803 Souprava Apex Connect — EU
Polozka Popis 815-1902-AU Souprava Apex Connect — AUS
Provoz Teplota 10-35°C(50-95°F) 815-1904-UK Napéjeci kabel Elements/Apex Connect — UK
Vihkost 30-75% 815-1805 Napajeci kabel Elements/Apex Connect — EU
Atmosféricky tlak 7001060 hPa 815-1904-AU Napijeci kabel Elements/Apex Connect — AUS
Skladovania preprava Teplota (-‘2‘0;28 :E) 815-1907 Sitovy adaptér Apex Connect — ROW
815-1912 Kabel sondy Apex Connect — ROW
VIhkost 5-90%
— 815-1913 Retni hacek Apex Connect — ROW
Atmosféricky tlak 7001060 hPa
815-1914 Adaptér drzaku néstroje Apex Connect — ROW
7~ 815-1915 Drzak nastroje A Apex Connect — ROW
ZARUKA 815-1916 Drzék nastroje B Apex Connect — ROW
Spolecnost Kerr Endodontics zarucuje, Ze systém (vyjma baterii) 815-1917 Nahradni baterie Apex Connect — ROW
bude bez zdvad material(i nebo zpracovani po dobu 3 let od data 818-1911 Hlavni st prostiedku Apex Connect — ROW

data zakoupeni.

Jestlize se na systému b&hem zérucni doby projevi jakékoli

zdvady, které z této zéruky nejsou

vylouceny, spolecnost

Kerr Endodontics dle vlastniho uvazeni prostfedek bud'vymeéni,

nebo opravi s pouzitim vhodnych

novych nebo repasovanych

dild. V pfipadé poutiti jinych dili vedouciho ke zlep3eni vyrobku
miize spolecnost Kerr Endodontics dle vlastniho uvazeni

zékaznikovi natictovat dodatecné

ndklady spojené s témito dily.

Jestlize se ndrok ze zaruky ukaze jako opravnény, vyrobek bude

uZivateli vrdcen s predplacenym d

opravnym. Jiné ndroky ze

zaruky nez zde uvedené jsou vyslovné vylouceny.

VYLOUCENI ZE ZARUKY

Zaruka se nevztahuje na skody a vady zpiisobené nésledujicimi

ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Prostredek byl testovén z hlediska shody s pozadavky na

elektromagnetickou kompatibilitu dle normy EN60601-1-2

a je navrZen tak, aby pfi spravné instalaci a provozu v souladu

s ndvodem k pouZiti byl chranén proti Skodlivému ruseni.

Prostiedek mdze vytvéret, vyuZivat a vydavat vysokofrekvencni

energii. Prostedek mze zpisobovat Skodlivé ruseni jiného

vybaveni ve svém okoli. Pokud by k tomu doslo, uZivatel miize

problém s rusenim vyfesit dle jednoho nebo vice z nsledujicich

doporuceni.

* Zvyste vzdalenost mezi prostiedkem a prostfedkem
zplsobujicim rusent.

* Provedte opakovanou instalaci prostfedku a restartujte jej.

okolnostmi:

+ Nespravnd manipulace / rozebrani / upravovani, nedbalost
nebo nedodrzeni pokyndi pro praci s jednotkou uvedenych
v této pfirucce.

+ Vy33imoc nebo jakakoli jind okolnost, kterou
spolecnost Kerr Corporation nedokéze ovlivnit.

+ Skoda zpiisobend tim, Ze zakaznik prostiedky nespravné
pouziva nebo pouZivd jiné nez specifikované prostredky.
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+ Obratte se na svého prodejce, obchodniho zéstupce nebo
zékaznické centrum spolecnosti Kerr Endodontics.

160

9/18/23 5:12 PM



INFORMACE PRO KUPUJICIHO

Obchodni nézev

Adresa

Telefon

Datum vyroby

Sériové Cislo

Datum zakoupeni

Kupni cena / Mnozstvi

161
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Apex Connect

ELEKTROONILINE APEKSLOKAATOR
SISUKORD

© Koik osad

Huulekonks (5)

Seade Apex Connect Sondi juhe

Viilihoidja A Viilihoidja B Vahelduvvoolu/alalisvoolu adapter Toitejuhe

SEADE APEX CONNECT

nr Nimetus Funktsioon

1 (b Toitenupp Liilitab seadme sisse. Toite valjaliilitamiseks vajutage ja hoidke nuppu [ 2 sekundit all.

) @ USB konnektori

terminal Kasutage viilihoidiku ja huulehaagi pohikorpusega iihendamiseks sondi juhet.

3 Ekraan Kuvab pohikorpuse kasutamisel pdhikorpuse olekut ja juurekanali pikkuse mdddetud védrtust.

Seadete reziimi sisenemiseks vajutage ja hoidke all nuppu €31,

4 Seadete nu
O L Seadete reziimis saab APEX-il seadistada kontrollvaartust, helitugevust ja ooteaega

Valiku P .
5 | A Kinnitamise nupp Seadete reziimis seadete muutiseks.
6 Akupesa kate Toiteallikaks on sisseehitatud laetav aku.
7 Laadimisterminal Uhendab aku laadimiseks toitejuhtme ja vahelduvvoolu/alalisvoolu adapteri.
LCD-EKRAAN

Madtmisekraan on ekraan, mida kuvatakse seadme sisseliilitamisel. Sellel ekraanil saab seadet kontrollida ning juurekanali pikkust lugeda ja
kasutuskeskkonda seadistada.

nr Kirjeldus

1 Helitugevuse ikoon. Kuvatakse alarmi helitugevus.

Juurekanali pikkuse mdtmisteave. Viili praegust asukohta juurekanalis kuvatakse numbri
ja graafikuna.
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SONDIJUHE

Uhendage toitejuhe kindlasti kaitsemaandusega
toiteallikaga. Tulekahju- voi elektrilddgiohu voimalus.
Arge puudutage elektrilisi osi margade kitega.

Elektrilodgi vdi vigastuse ohu véimalus.

Juhusliku aspiratsiooni véltimiseks on tungivalt soovitatav
kasutada kofferdami.

Kasutage komplektis olevat akut, vahelduvvoolu/alalisvoolu
adapterit ja toitejuhet. Kasutage ainult selle siisteemi jaoks
méoeldud Kerr Endodontics akusid. Teiste akude kasutamise
korral riskite seadme(te) kahjustuste vdi riketega.
Veenduge, et voolujuhid, nagu metall, ei puutuks kokku

seadme metallosaga. Seadme rikke-, tulekahju- voi

elektrilodgiohu vdimalus.
Arge vétke seadet lahti. Otsene filiisiline kokkupuude

seadme sisemusega vdib pohjustada elektrilooki ja poletusi.

Arge parandage véi muutke seadet ega vétke seda lahti,

nr Nimetus Funktsioon

1 | Huulekonksu konnektor | Huulekonksu paigaldamiseks.

2 | USB konnektor (H) Viilihoidja iihendamiseks.

3 | USB konnektor (A) Apex Connect seadme tihendamiseks
KASUTUSNAIDUSTUSED

vdlja arvatud juhul, kui seda teeb volitatud hooldusinsener
voi spetsialist, kes on saanud remontimiseks vajaliku
koolituse. Volitamata tegevusest pdhjustatud toote rike voi

Apex Connect on elektrooniline apekslokaator, mis on mdeldud

kasutamiseks juurekanalite pikkuse maotmiseks.

VASTUNAIDUSTUSED

kahju ei kuulu tasuta hooldus- ja garantiiteeninduse alla.
Seadme transportimisel kasutage tootja satestatud
originaalpakendit, et valtida seadme juhuslikku
kdivitamist vi dikskdik millist kahju seadmele.

+ Arge kasutage seda seadet siidamestimulaatoriga vdi
ndrviregulaatoritega patsientide korral. Samuti drge
kasutage seda seadet patsientidel, kes on tundlikud
metallide, nagu roostevaba teras, suhtes.

Arge kasutage seda seadet hapnikuoksiidide,
lammastikoksiidide vdi kergestisiittivate 6hku sisaldavate
anesteetikumide Iaheduses. Voimalik plahvatusoht.

OHUTUSABINOUD

Seadme 6hu- voi maatransport on lubatud ainult
konteinerisse asetatud originaalpakendis.

Akude kohaletoomiseks Ameerika Uhendriikide

piires vdi rahvusvaheliselt, konsulteerige Ameerika
Uhendriikide transpordiministeeriumi ja ohtlike
materjalide ohutusametiga (PHMSA) voi Rahvusvahelise
Lennutranspordi Assotsiatsiooniga (IATA).

ETTEVAATUSABINOUD

Kasutajate ja patsientide ohutuse tagamiseks ning
seadme digeks kasutamiseks lugege enne seadme
kasutamist kindlasti see kasutusjuhend Ibi. Tootja

ej vastuta vigastuste voi kahjustuste eest, mis on
pohjustatud ettevaatusabindude eiramisest.
Meditsiiniseadmete kasutamisel on kdige olulisem kdikide
kasutajate, sealhulgas patsientide ja meditsiinitdotajate
ohutus. Voimalike ohtude tuvastamiseks ja ennetamiseks
lugege alljdrgnev ohutusteave hoolikalt labi.

A HOIATUS
Kui seda ei jdrgita, vdib see pohjustada tdsiseid kahjustusi
voi raskeid vigastusi, nditeks surma.

A ETTEVAATUSABINOU
Voib pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju, samuti
viitab see ebaturvalistele protseduuridele vdi juhtumitele,
kus voidakse seadet kahjustada.

HOIATUSED

Kasutage seda seadet ainult ettendhtud otstarbel. Tootja
ei vastuta sellest tingitud vigastuste voi kahjustuste eest.
Seade ei ole veekindel. Arge kastke seadet vette ja vltige
otsest kokkupuudet veega. Elektrilodgi voi seadme rikke
ohu voimalus.

Arge iihendage seadmeid, mille tiiiip ei ole toetatud.
Seade voib katki minna voi pohjustada siisteemi torkeid.
Seadme kasutamisel vdi teisaldamisel drge visake ega
pillake seda maha. Seade vdib katki minna véi pohjustada
stisteemi torkeid.

Kasutamisel olge téielikult teadlik patsiendi kaitsmise
meetmetest ja olge valmis voimalikeks riskideks.
Kontrollige kasutamise ajal patsiendi seisundit ja

seadme t6od.

Kui seade kukub kasutamise ajal maha, tuleb veenduda,

et see ei ohusta patsienti ega kasutajat.

Seadme pikemaajalisel hoiustamisel hoidke seda puhtas ja
kuivas kohas, kus temperatuur ja niiskus kergesti ei muutu.
Kui markate suitsu voi polemist, liilitage toide koheselt
vdlja ja votke kasutusele vajalikud meetmed.

Kui seade I&heb rikki voi tekib kasutamisel probleem,

Kasutamiseks ainult kvalifitseeritud ja véljadppega
personalile.

USA foderaalseaduse kohaselt vib seda seadet miiiia
vaid tervishoiutdotaja voi tervishoiutdotaja tellimisel.
Arge kasutage seda seadet koos elektriliste kirurgiliste
seadmetega.

Sellele seadmele mittemdeldud lisatarvikute kasutus
vdib pohjustada siisteemi torkeid ja vahendada turvalisust
patsiendile.

Arge kasutage seadet kohas, kus see on otsese
pdikesevalguse kdes, soojusallikate voi tule [dheduses.
Aku voib plahvatada voi pohjustada tulekahju.

Arge kunagi kasutage kahjustatud kaablit. Tulekahju-
voi elektrilddgiohu vdimalus.
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lopetage koheselt seadme kasutamine ja vétke iihendust
klienditeenindusega.

KORVALTOIMED

Kui see meditsiiniseade pdhjustab ohujuhtumi, teavitage sellest
volitatud esindajat Kerr Italia S.r.l. ning kasutaja ja/voi patsiendi
asukohariigi pddevat asutust.

KORVALTOIMED
Teadaolevalt puuduvad.

SUMBOLITE KIRJELDUS

Kerri pakenditel kasutatud siimbolite taielik selgitus
on esitatud aadressil
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary.
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UKSlKAS]AI_lKUD JUHISED Teise voimalusena iihendage hoidja A hoidiku adapteri abil.
A ETTEVAATUSABINOU \ \r

Komponente ja seadmeid ei ole enne kohaletoimetamist
desinfitseeritud ega steriliseeritud. Enne patsiendi ravimist
palun viige Iabi vajalik puhastamine ja desinfitseerimine.

KASUTAMISE ALUSTAMINE ) .
¢. Uhendage sondi juhtme USB konnektor (A) seadme

Eemaldage seade, viilihoidjad, vahelduvvoolu/alalisvoolu Apex Connect USB konnektoriga.
adapter ja toitejuhe pakendist.

o Aku laadimine

+ Seadme esmakordsel kasutamisel vdi parast pikaajalist
hoiustamist laadige aku enne kasutamist piisavalt tais.

+ Pérast toitejuhtme ja vahelduvvoolu/alalisvoolu adapteri
iihendamist iihendage vahelduvvoolualalisvoolu adapter
seadme paremal pool olevasse laadimispesaga ja iihendage
toitejuhe toiteallikaga. Ekraanile ilmub aku ikoon.

N A ETTEVAATUSABINOUD
” «Sondi juhtme USB-konnektoril (tiiiip C) on oma ettenahtud
-\ /@’ Q kasutusotstarve. Uurige iga konnektorit ja looge ihendus
s A sobiva seadmega.
<7 « USB konnektor (A) seadme Apex Connect iihendamiseks.
WI o «USB konnektor (H) seadme viilihoidja iihendamiseks.
0 Seadme lahtivétmine

1. Eemaldamiseks tommake huulekonks sondi juhtme
huulekonksu konnektori kiiljest ara.

+ Kuilaadimine on Ioppenud, Idpetab aku ikoon vilkumise
jajaab polema.

[T}

A HOIATUS 2. Tommake sondi juhtme mdlemas otsas olev USB konnektor

« Kasutage laadimiseks komplektis olevat vahelduvvoolu/ seadmest Apex Connect javilihoidjast B valja.

alalisvoolu adapterit ja toitejuhet.
« (hendage toitejuhe kindlasti kaitsemaandusega toiteallikaga.

A ETTEVAATUSABINOU
See seade on konstrueeritud nii, et see laadimise ajal ei toota.
Seadme kasutamiseks ihendage vahelduvvoolu/alalisvoolu
adapter seadme kiiljest lahti.

ESMAKORDNE TOOKORDA SEADMINE

. 3. Kuikasutate viilihoidjat A, eemaldage viilihoidja A
o Seadme kokkupanemine viilihoidiku adapterist ja iihendage viilihoidja adapter
a. Kasutage viilihoidja ja huulehaagi pohikorpusega sondi juhtme kiiljest lahti.

iihendamiseks sondi juhet.

b. Sisestage sondi juhtme USB konnektor (H) viilihoidjasse B
ja sisestage huulekonks huulekonksu konnektorisse.

” \3 A ETTEVAATUSABINOU

Pérast seadme kasutamist vaadake peatiikki ,,Autoklaavitavad
komponendid: huulekonks, viilihoidik A ja viilihoidik B“.
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o Seadme sisse/vdlja liilitamine

Vajutage seadme vasakul kiiljel olevat nuppu [&] ajal,
kui viilihoidik ja huulekonks ei ole millegagi kontaktis.
Seade on {ihendatud vooluvdrku ja ekraan lilitub sisse.

a. Pérastsisseliilitamist kdivitub automaatselt
kalibreerimisfunktsioon. vilgub seadme
kalibreerimise ajal.

b. Kuikalibreerimine on [dppenud, kuvatakse
mootmisekraani.

¢. Kuikalibreerimisfunktsiooni ei kdivitata,
vilgub madtmisekraanil kirje Er.

d. Kasutamise lopetamiseks vajutage ja hoidke all nuppu [&1.
Ekraan liilitub vélja.

A ETTEVAATUSABINOU
Kui seade on sisse liilitatud ning viilihoidik ja huulekonks
puudutavad monda objekti, siis kalibreerimisfunktsioon ei
kdivitu ja modtmisekraanil kuvatakse

MARKUS.

Kalibreerimine viiakse [dpule umbes 10 sekundiga.
Kui mootmisekraani 10 sekundi parast i kuvata,
vdtke iihendust Kerri klienditeenindusega.

A ETTEVAATUSABINOU
Pérast seadme kasutamist lugege seadme digeks
haldamiseks peatiikki ,,Puhastamis-, desinfitseerimis-
ja steriliseerimisjuhised®.

SEADME ETTEVALMISTAMINE

0 Ettevalmistused ja kasutuskeskkond

Selle seadme kasutamiseks sobiv keskkonnateave on jérgmine.

+ Sobiv temperatuur: 10-35 °C/ Sobiv 6huniiskus: 30-75% /
Atmosfadrirohk: 700-1060 hPa

. Arge kasutage seadet kohas, kus see on otsese
paikesevalguse kées, soojusallikate voi tule I&heduses.

0 Kokkupanemine

+ Seadme esmakordsel kasutamisel voi parast pikaajalist
hoiustamist laadige aku enne kasutamist piisavalt tdis.
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+ Laadige akut kindlasti komplekti kuuluva toitejuhtme ja
vahelduvvoolu/alalisvoolu adapteri abil.

* Steriliseerige huulekonksu ja viilihoidjat seadme
esmakordsel kasutamisel ja iga patsiendi jarel.

* Uurige iga sondi juhtme USB konnektori otstarvet
ja ihendage sobiva seadmega.

+ Veenduge, et viilihoidja ja huulekonks on sondi
juhtmega korralikult ihendatud.

MARKUS.

* Lisateavet aku laadimise ja vahetamise kohta leiate
peatiikist ,, Aku laadimine®, Ik 164.

+ Lisateavet huulekonksu ja viilihoidja paigaldamise
ja eemaldamise kohta leiate peatiikist ,,Seadme
kokkupanemine®, Ik 164.

SEADME KASUTAMINE

1. Nurkotsiku ja Ni-Ti viili seadmega Ghendamiseks vaadake
jaotist ,,ESMAKORDNE TOOKORDA SEADMINE®.

2. Vajutage sisseliilitamiseks seadme vasakul kiiljel olevat
nuppu [O1 ajal, kui viilihoidja ja huulekonks ei ole millegagi
kontaktis.

A ETTEVAATUSABINOU
Kui seade on sisse liilitatud ning viilihoidja ja huulekonks
puudutavad monda objekti, siis kalibreerimisfunktsioon ei
kdivitu ja modtmisekraanil kuvatakse

3. Kuiviilihoidja B klamber puudutab huulekonksu, tuleb
veenduda, et joonised ja graafikud oleksid madtmisekraanil
aktiveeritud.

4. Hoidke viilihoidja B all nuppu
vastavalt klambri kujule.

ning sisestage viil

A ETTEVAATUSABINOUD
« Kasutage roostevabast terasest kaepidemega viili (k-viil).
«Arge kasutage deformeerunud véi kahjustatud viile.

5. Viili kinnitumise kontrollimiseks tommake seda kergelt.

A ETTEVAATUSABINOU
Kui viil ei ole korralikult viilihoidiku kiilge kinnitatud, voib
viil kasutamise ajal lahti tulla ja tulemuseks véivad olla
ebatdpsed ndidud.

6. Asetage huulekonks toddeldava hamba vastas olevale
huulele.
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7. Sisestage viil aeglaselt juurekanalisse, kontrollides
madtmisekraanil olevat teavet.

+ Juurekanali pikkuse maotmiseks vaadake peatiikki
,Toopikkuse modtmine”.

« Viilihoidja A mddtmisel veenduge, et viil oleks iihendatud
viili kdepideme all oleva metallosaga.

0 ~0 @

O

A ETTEVAATUSABINOUD

«Juurekanali pikkuse mddtmisel vdib viili pikkus varieeruda
soltuvalt kasutaja vaatenurgast.

« Pérast juurekanali mddtmist voib viili pikkus erineda algsest
t66pikkuse maddetud nurgast. Pérast juurekanali modtmist
kontrollige toopikkust uuesti.

8. Kui olete Iopetanud, vajutage ja hoidke nuppu [&
2 sekundit all. Ekraan liilitub valja.
. Klambrist viili eemaldamiseks vajutage viilihoidja B
nuppu
10. Huulekonksu ja viilihoidja seadme kiiljest eemaldamise
kohta vaadake teavet peatiikki ,,Seadme lahtivotmine®.
11. Seadme haldamiseks vaadake jaotist ,Puhastamise,
desinfitseerimise ja steriliseerimise juhised”.

-}

o Toopikkuse mdotmine

1. Sisestage nditude kontrollimise ajal viil aeglaselt
juurekanalisse.

Kui viil Iaheneb APEX-i kontrollvaartusele,

hakkab alarm piiksuma.

Kui viil juab APEX-i kontrollvaartuseni vi iiletab seda,

edastab seade pidevalt alarmi ning mddtmisekraan ja

viilihoidja vilguvad samaaegselt.

Maddetud védrtuse vahemikku ja vastavat varvi kuvatakse

ekraanil koos viilihoidja mérgutulega.

Vaadake allolevat tabelit.

™~

>
{\9\&_/“/\ C‘z_/H/-\

Lambi vérv Lambi olek B vé::;'” el
Sinine Sees 30-11
Kollane Sees 10-01
Punane Sees 00--05

2. Kui viili ja APEX-i vaheline kaugus jouab APEX-i
vordlusvddrtuseni, lopetage viili sisestamine, asetage viili
kummistopper hamba vérdluspunktile ja eemaldage
seejarel viil hambast.

3. Madtke Endo mdddikuga pikkus viiliotsast
kummistopperini.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 166

MARKUS.

Toopikkuse kontrollimiseks kasutage rontgenit.

Rdntgeni tulemused véivad erineda mddteseadmega saadud
tulemustest. See ei ole mddteseadme siisteemi tdrge. See voib
olla tingitud anatoomilisest tipust ja/vi sellest, et fiisioloogiline
tipp vdib paikneda koronaalselt radiograafia tipuga vi esines
rontgenkiire ja kile nurga ebaiihtlust. (Vt joonis 1)

‘ / Joonis 1
87 ]c

npp )
tipp voi tipu vaheline kaugns
apikaalne B) Filsioloogilise ja anatoomilise
mulk

tipu vaheline kaugus

C) Radiograafilise ja fiisioloogilise
tipu vaheline kaugus

Fiisioloogiline tipp voi
apikaalne ahenemine

0 Kasulikud nduanded moétmisvigade

valtimiseks

* Enne juurekanali pikkuse mddtmist eemaldage
juurekanalist kdik eritused, nditeks veri.

* Enne juurekanali pikkuse mddtmist kuivatage kindlasti

juurekanali ava imber olev pulbikamber.

Kui juurekanal on téiesti kuiv, vdivad tegelik pikkus ja

modtmistulemus erineda. Tditke juurekanali sisemus

soolase veega ja teostage madtmine.

Pérast viili sisestamist umbes poole juurekanali pikkuseni

kinnitage viil viilihoidiku kiilge.

Juurekanali pikkuse mdotmisel alustage tood paksema

viiliga. Kui mdotmistulemus ei ulatu APEX-punktini,

kasutage juurekanali pikkuse mddtmiseks peenemat viili.

Juurekanali pikkuse mdotmisel pidage meeles vigu, mis

voivad tekkida, kui viil puudutab metallist restauratsiooni.

Nekrootiline hamba ja tsemendi olemasolu juurekanalis

vdib mddtmisi mdjutada. Modtke mitu korda, pikendades

juurekanalit sobiva paksusega viiliga.

Kui juurekanal ei ole taielikult moodustunud vdi on iile

instrumenteeritud, vdib todpikkuse madt olla tegelikust

modtmisest liihem.

Tdpse ja minimaalse veaga mdotmistulemuse saamiseks

teostage mootmist vahemalt kaks korda.

Kui hamba juurekanalid on iihendatud, nditeks mitme juure

kanalid vdi on hambal mdra, vdib see méjutada moddetud

vadrtust ja pohjustada torke. Hamba struktuuri, sealhulgas

morade kontrollimiseks kasutage rontgenit

KASUTAJA KESKKONNA SEADED

Jargige seadme Apex Connect kasutaja keskkonna seadmiseks
allpool esitatud juhiseid

1. Kuiseade on sisse liilitatud, vajutage ja hoidke nuppu (&
umbes 2 sekundit all. Seadete reziimi sisenemisel vilguvad
ekraanil arvud ja graafikud.

2. Vajutage APEX-i kontrollvddrtuse valimiseks nuppu [ &
ning vajutage seejarel nuppu [€31. Seaded salvestatakse ja
helitugevuse ikoon vilgub.

« APEX-i kontrollvédrtust kuvatakse mootmisekraani
graafikul joonena ning seda joont saah kasutada
juurekanali toopikkuse hindamisel.

« APEX-i kontrollvddrtust saab mddrata vahemikus —0,5 kuni
1,0 mm. (Vaikimisi: 0,0 mm)

- APEX-i kontrollvaartuse vaikesate 0,0 tahendab, et viil
on joudnud anatoomilisse avasse (apikaalne ahenemine)
ja on ligikaudu 0,5 mm kaugusel fiisioloogilisest avast
(apikaalne ava).
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3. Vajutage APEX-i alarmi helitugevuse valimiseks
nuppu [A] ning vajutage seejarel nuppu [©].
Seadistused salvestatakse ja vadrtus vilgub.

« Médrake alarmi helitugevus vahemikus 0 kuni 3.
(Vaikimisi: 2)

4. Vajutage ooteaja valimiseks nuppu [ A ning vajutage
seejarel nuppu (€], Seaded on salvestatud ja naastakse
mootmiskuvale.

+ Mddrake ooteaeg, mille mddumisel seade pérast teatud
tegevusetuse perioodi valja liilitub.

« Ooteaega saab madrata vahemikus 2 kuni 10 minutit,
2 minuti pikkuse sammuga. (Vaikimisi: 4 minutit)

TAPPISSEADED

0 Seadme Apex Connect iilhendamine seadme
Elements Connect endodontilise mootoriga
Seda seadet saab kasutada koos seadme Elements Connect
endotontilise mootoriga, kusjuures kahe seadme iihendamisel

saab teostada instrumenteerimist ja juurekanali laiendamist,
kontrollides samal ajal juurekanali tdopikkust.

A ETTEVAATUSABINGUD
- Seeseade on loodud ihilduma seadmega Elements Connect.
Arge iihendage teisi seadmeid peale seadme Elements Connect.

+ Kasutage selle seadme USB-iihenduspesa ainult seadme
Elements Connect ihendamiseks. Arge iihendage laadimise
USB-kaablit.

0 Elements Connect endotontilise
mootori komponendid

Juhtmeta endodontilise mootori seadistamiseks on vaja jargmisi
komponente:

(7~

Mootoriga kisiotsk A ()

Nurkotsii(

MARKUS.

Lisateavet Elements Connect endotontilise mootori komponendi
ja nende kasutamise kohta leiate ,,Elements Connect
endotontilise mootori kasutusjuhendist.”
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o Kokku panemine ja iihendamine

1. Uhendage sondi juhtme iihes otsas olev USB konnektor
(H) mootori otsaku USB iihendusterminaliga ja teine
USB konnektor (A) seadmega Apex Connect.

A ETTEVAATUSABINOUD
USB konnektoril (tiiiip C) on iga kasutusotstarbe jaoks
spetsiaalsed iihendused. Uurige iga konnektori otstarvet
jalooge iihendus sobiva seadmega.
« (ks USB konnektor (A): Seadme Apex Connect iihendamiseks
« USB-konnektor (H), mis on kaasas huulekonksu konnektoriga:
mootori kdsiotsiku ihendus

2. Sisestage huulekonks sondi juhtme huulekonksu
konnektorisse.

A ETTEVAATUSABINOU
Puhastage ja steriliseerige huulekonksu, viilihoidjat
Ajaviilihoidjat B kindlasti enne iga kasutamist.
Vaadake ,,Puhastamis-, desinfitseerimis- ja
steriliseerimisjuhiseid“.

3. Ni-Tiviili ja nurkotsiku kinnitamiseks mootoriga otsaku
kiilge vaadake Elements Connect endotontilise mootori
kasutusjuhendi peatiikist ,,ENNE KASUTAMIST >
Tarviku kasutamine*.

A ETTEVAATUSABINOU
Protseduuri jaoks sobiva viili pikkuse valimisel pidage meeles,
et viili kogupikkus vaheneb 2 mm vérra siigaval nurkotsikupeas
paikneva sisestuskoha tttu ning see vib raskendada
silikoonstopperi imberpaigutamist. Voib juhtuda, et tuleb
valida pikem viil.

4. Vajutage mootoriga kdsiotsikul nuppu ja seadme
Apex Connect nuppu [®]. Nii toide kui ka ekraan liilituvad
sisse.

5. Kontrollige, kas mootoriga késiotsiku pdhiekraanile ilmub
. Kui kuvatakse , on mootoriga kdsiotsik ja
pdhikorpus korralikult iihendatud.

M1
EAL)' CW  1000rpm
= REV 2.0Ncm
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o Linkage (sidumise) seadistamine
Seadistage mootori tddsuvandid, kui kasutate seadet koos
seadmega Apex Connect.

1. Hoidke mootoriga kasiotsiku pdhiekraanil nuppu [S
2 sekundit all. Imuvad ihendamise seaded.

2. Vajutage nuppu [ S] kuni kuvatakse soovitud meniii,
seejarel vajutage vadrtuse valimiseks nuppu [A&/V].

3. : maarake, kas kdivitada mootor
soltuvalt viili asukohast.

Auto start&stop

On
. : mootor todtab, kui viil sisestatakse juurekanalisse,
ja mootor seiskub, kui viil juurekanalist vélja tommatakse.
. > mootor ei todta isegi siis, kui viil on juurekanalisse

sisestatud. Soltumata viili asukohast peab mootori
juhtimiseks vajutama nuppu
4, - kui apekslokaatori mootmine ldheneb
juurekanali madtmise ajal APEXi kontrollvaartusele,
vahenevad mootori kiirus ja mootori poordemoment nii,
et juurekanal ei mddda seatud vadrtusest siigavamale.

Apical action

Off

. - kui Apex Connect seadmega
mootmine laheneb APEX-i kontrollvaartusele, vaheneb
mootori podrlemiskiirus.

. : podrdemomendi aeglustamine: kui

Apex Connect mootmine Iaheneb APEXi kontrollvddrtusele,

vdheneb mootori podrdemomendi piirvéartus.

: mootor togtab ihtemoodi, olenemata sellest,

kas Apex Connect seadmega mddtmine [&heneb APEX-i

kontrollvaartusele voi mitte.

. Vajutage nuppu . Seaded on salvestatud ja naastakse

pohikuvale.

e Sidumise kasutamine

1. Malu numbri ja mootori tddmeetodi maaramiseks vaadake
Elements Connect Endodontic mootori juhiseid peatiikist
,SEADME KASUTAMINE > Péhifunktsioonid®.

2. Asetage huulekonks ravitava hamba vastas olevale huulele.

3. Sisestage Ni-Ti viil aeglaselt juurekanalisse. Mdddetakse
juurekanali pikkus ja Apex Connect madtmistulemust

v

kuvatakse pohiekraani alal.

M1 M1

EALJI CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm EE® REV  2.0Ncm
MARKUS.

Ainult juurekanali pikkuse madtmiseks peab
olema seatud olekusse . Mootori to6 seadistamise kohta
lisateabe saamiseks vaadake selle juhendi peatiikki , Linkage
(sidumise) seadistamine”.
4. Kui mootoriga ksiotsikul vajutada nuppu
mootor ja toimingut kuvatakse mootori ekraanil.

, kaivitub

(To .5 1 APEX
‘ 05
___TORQ

4 Ncm

—

L1 2 3

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 168

+ Mootori todekraanil kuvatakse jargmine teave:

nr Kirjeldus

1 « Need vadrtused esindavad APEXi vordlusvadrtust ja viili

praeguses asukohas seadmega Apex Connect tehtud

madtmisi. Mdddetud vaartust kuvatakse ka numbriliselt

ekraani paremas servas.

Kui moddetud vadrtus jouab APEXi kontrollvédrtuseni,

to6tab mootor jargmiselt.

. - mootor seiskub pérast podrlemist praeguse
seadistuse vastassuunas.

. mootor pddrleb praegusele seadistusele
vastupidises suunas. Seejérel pdcrleb see uuesti
praeguses suunas.

2 See on tddtava mootori pordemomendi vadrtus ja mallu
seatud pdordemomendi piirvadrtus.

3 vilgub, kui mddtmine saavutab APEXi kontrollvdartuse
Vi iiletab seda.

+ Kinnitage seadme Apex Connect jérgmist teavet:
+ Kuiinstrumendi ndit Iaheneb APEX-i kontrollvédrtuse
vadrtusele, kostub kiire hdiresignaal.
« Kui ndit jouab APEXi kontrollvédrtuseni vdi iiletab seda,
piiksub héiresignaal pidevalt ja ekraan hakkab vilkuma.
* Kinnitage mdddetud vddrtuse vahemikku mootoriga
kasiotsiku nupu indikaatorlambi abil.
« Kui ndit jouab APEX-i viitevadrtuseni voi iletab seda,

hakkab mootoriga kdsiotsiku nupp vilkuma.
Lambi vérv Lambi olek Moodetud
vaartuse vahemik
(mm)
Sinine Sees 30-11
Kollane Sees 10-01
Punane Sees 00—-05

* Mootori tod peatamiseks vajutage nuppu
Pohiekraanil saab muuta malu numbrit ja mootori
100 seadeid.
* Kui mootori témeetodiks on valitud , ,
Voi , vajutage ja hoidke pdhiekraanil all nuppu
, et pddrata mootorit praeguse seadistuse suhtes
vastassuunas.
« Mootor pddrleb vastassuunas ainult siis, kui nuppu
all hoitakse ja nupu vabastamisel see peatub.
« Siin ei kuvata ekraanile tooekraani ja pdhiekraan

5. Kasutamise lopetamiseks hoidke samaaegselt 2 sekundit
all mis tahes kahte mootoriga késiotsiku nuppu, seejarel
vajutage ja hoidke all Apex Connect seadme nuppu [®].
Toide ja ekraan on mélemad vélja liilitatud.

6. Eemaldamiseks tommake huulekonksu konnektorit
sondi juhtmest.

7. Tommake sondi juhtme mdlemas otsas olevad
USB-konnektorid mootori otsakust ja Apex Connect
seadmest vdlja

8. Ni-Tiviili ja nurkotsiku eemaldamiseks mootoriga kasiotsiku
kiiljest vaadake Elements Connect endotontilise mootori
kasutusjuhendi peatiikki ,ESMAKORDNE TOOKORDA
SEADMINE > Seadme lahtivétmine*.

9. Seadme ja tarvikute haldamiseks vaadake Elements
Connect endodontilise mootori kasutusjuhendi
peatiikki, Puhastamis-, desinfitseerimis- ja
steriliseerimisjuhised”.

A ETTEVAATUSABINOU
Puhastage ja steriliseerige huulekonksu ja nurkotsikut.
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HOOLDUS
o Aku asendamine

Asendage aku uuega kohe, kui ilmneb probleem, néiteks kui aku

on joudnud oma eluea Ioppu vdi ei saa seda korralikult laadida.

1. Eemaldage silikoon seadme tagakiiljel oleva aku kaane
kruviaugust. Eemaldage kruvikeerajaga kruvi ning
eemaldage seejarel aku kaas.

2. Parast kasutatud aku eemaldamist sisestage uus aku nii,
et klemmid paiknevad digetpidi.

|

3. Paigaldage aku kaas seadme tagakiiljele tagasi, kruvige see
kinni ning paigaldage silikoon akukaane kruviauku tagasi.

A ETTEVAATUSABINGUD
« Korvaldage kasutatud akud riigis ja piirkonnas kehtivate
seaduste ja maaruste kohaselt.
« Votke iihendust edasimiiiija, Kerr Endodonticsi miitigiesindaja
vdi Kerri klienditeenindusega ja kasutage Kerr Corporationi
heakskiidetud Apex Connect akut.

PUHASTAMIS-, DESINFITSEERIMIS-
JASTERILISEERIMISJUHISED

Pérast seadme kasutamist hoidke seda kindlasti jargmiseks
kasutuseks hoolikalt puhastatuna. Enne autoklaavimist
puhastage koike pohjalikult. Selleks, et véltida seadme
pinnal oleva mustuse kuivamist enne puhastamist,

peske seda pérast kasutamist esimesel vdimalusel. Lisaks
peaks timbertootlemisprotseduur minimeerima viivitusi
etappide vahel.

Autoklaavitavad komponendid: huulekonks,
viilihoidja A ja viilihoidja B

Huulekonksu ja viilihoidjat tuleb pérast puhastamist
steriliseerida.

o Puhastamine ja desinfitseerimine:
viilihoidja A
1. Asetage viilihoidja 5 minutiks kraanivette.
2. Puhastage viilihoidja A pindu pdhjalikultisopropiiiilalkoholi
sisaldava salvrétikuga (nt CaviWipes).
« Piihkige viilihoidja A pinda vahemalt kaks korda iihe
minuti jooksul.
« Puhastage viilihoidja A pinda saastumise jédkide
véltimiseks pohjalikult.
3. Loputage viilihoidjat A kraanivees vahemalt 30 sekundit.
4. Kuivatage viilihoidjat A pehme lapiga ning seejarel
toatemperatuuril vdhemalt 30 minutit.

0 Puhastamine ja desinfitseerimine:
viilihoidja B
MARKUS. firge pihustage viilihoidjat B vedela
desinfektsioonivahendiga.
1. Puhastage viilihoidja B pindu isopropiiiilalkoholi sisaldava
salvratikuga (nt CaviWipes).
« Piihkige viilihoidja B pinda véhemalt kaks korda iihe

minuti jooksul.
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+ Puhastage viilihoidja B pinda saastumise jédkide
véltimiseks pohjalikult.
2. Kuivatage viilihoidjat B pehme lapiga ning seejérel
toatemperatuuril vahemalt 30 minutit.

o Puhastamine ja desinfitseerimine

. Asetage huulekonks 5 minutiks kraanivette.
2. Puhastage huulekonksu pindu pdhjalikult
isopropiiiilalkoholi sisaldava salvrétikuga (nt CaviWipes).
« Piihkige huulekonksu pinda vahemalt kaks korda iihe
minuti jooksul.
« Puhastage huulekonksu pinda saastumise jaakide
véltimiseks pohjalikult.
3. Loputage huulekonksu kraaniveega 30 sekundit.
4. Kuivatage huulekonksu pehme lapiga ning seejérel
toatemperatuuril vahemalt 30 minutit.

o Pakkimine ja steriliseerimine

MARKUS.

* Tervishoiuasutused vastutavad tootja kasutusjuhenditele
ja tehnilistele andmetele vastava steriliseerimisseadmete
kaliibrimise eest. Lisaks vastutavad tervishoiuasutused
oma personali koolitamise eest nakkustdrje,
nouetekohase steriliseerimise ja desinfitseerimise
protseduuride labiviimiseks

* Veenduge, et steriliseerimiskotid sobivad
aursteriliseerimiseks ning vastavad kohalikele
juhenditele, standarditele ja nduetele.

- 150 11607
— USA-s: kasutage Ameerika Uhendriikide Toidu- ja
Ravimiameti (FDA) poolt heakskiidetud lisatarvikuid.
1. Asetage puhastatud huulekonks ja viilihoidja(d)
autoklaavikotti.

2. Soovitatavad steriliseerimisparameetrid:

Tsiikkel Gravitatsiooni Eelvaakum
mojul toimuv
steriliseerimine
Temperatuur (°C) 121°C 132°C
Ekspositsiooniaeg (min) 30 minutit 4 minutit
Kuivamisaeg (min) 30 minutit 30 minutit

3. Votke huulekonks ja viilihoidja autoklaavist vélja ja
kuivatage neid, hoides neid kotis pakituna vahemalt
30 minutit toatemperatuuril.

A ETTEVAATUSABINOUD

+ Maksimaalne huulekonksu ja viilihoidja uuesti steriliseerimise
arv on 250 korda.
Vahetult parast steriliseerimist vib huulekonks ja viilihoidja olla
vdga kuum. Enne kasutamist jahutage seda piisavalt, sest vib
tekkida vigastuste, nditeks pdletuste oht.
Arge jiitke huulekonksu ja viilihoidjat parast steriliseerimist
autoklaavi sisse.
Airge kunagi steriliseerige teisi komponente peale
huulekonksu ja viilihoidja.

.

.

.

MITTE-AUTOKLAAVITAVAD KOMPONENDID

0 Puhastamine ja desinfitseerimine:
seade Apex Connect

Parast seadme kasutamist hoidke seda kindlasti jargmiseks

kasutuseks puhtana.

+ Piihkige seadme Apex Connect pinda, kasutades etanoolis
(70—809%) kergelt niisutatud lappi (voi marlit). Puhastage
pragusid etanoolis niisutatud vatitikuga. Kuivatage
toatemperatuuril umbes 30 minutit.
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A ETTEVAATUSABINGUD
- Arge kasutage seadme puhastamiseks orgaanilisi lahusteid,
nagu lahusti, benseen vdi metanool.

« Arge kastke seadet alkoholi vdi vette ning olge ettevaatlik ja
jalgige, et seadmesse ei satuks vodrkehi, nagu vesi véi tolm.

0 Puhastamine ja desinfitseerimine:
sondi juhe

1. Puhastage desinfitseerimiseks kdiki pindu etanoolis kergelt
niisutatud lapiga (etanool 70—80 mahuprotsenti).

2. Kasutage vatipulka ja véikest pehmet harja, mis on
niisutatud etanooliga, et eemaldada kogu mustus,
mis voib olla kogunenud pragudesse.

3. Piihkige seadet destilleeritud veega kergelt niisutatud
lapiga ning kuivatage seda seejarel puhta ja kuiva lapiga.

4. Kuindha on mingitki saastet, korrake puhastustoiminguid.

o Puhastamine ja desinfitseerimine:
viilihoidja adapter

MARKUS. Airge pihustage viilihoidja adapterit vedela
desinfektsioonivahendiga.
1. Puhastage viilihoidja adapterit isopropiiiilalkoholi
sisaldava salvrdtikuga (nt CaviWipes).
- Piihkige viilihoidja adapterit vahemalt kaks korda
tihe minuti jooksul.
« Puhastage viilihoidja adapteri pinda saastumise
jadkide valtimiseks pohjalikult.
2. Kuivatage viilihoidja adapterit pehme lapiga ning
seejarel toatemperatuuril véhemalt 30 minutit.

SAILITAMINE JA KASUTUSELT KORVALDAMINE
o Sailitamine

Asetage seadmeid sisaldavad kotid parast steriliseerimist
kuiva ja pimedasse kohta, nt suletud kappi vdi sahtlisse.

+ Sailitamistingimusi ja maksimaalset sdilitusaega vaadake
steriliseerimiskottide tootja juhistest.

@ aatmekiitlus

+ Oige kasutuselt kdrvaldamise tagamiseks jargige
alati kohalikke ja piirkondlikke seadusi (nt elektri- ja
elektroonikaseadmete jaatmete direktiiv - WEEE).

RIKKEOTSINGU JUHEND JA TEHNILINE TUGI

Kui seadmega tekib probleeme, vt jargmist juhendit.
Kui selle juhendi abil probleem ei lahene, helistage
klienditeenindusse telefonil 0800 30 32 30 32 vdi saatke
e-kiri aadressil Customerservice-EMEA@kerrdental.com.
Teise voimalusena vdite podrduda edasimiiiija voi

Kerr Endodonticsi miiiigiesindaja poole.

Probleem Pohjus Lahendus

Toide ei Aku on tiihi. Laadige enne kasutamist akut.

lilitu sisse. Kui probleem piisib, vtke
iihendust klienditeenindusega.

Apex Connect | Seade Apex Connect on
seade laeb. konstrueeritud laadimise ajal

mitte tostama. Uhendage
vahelduvvoolu/alalisvoolu
adapter seadme kiiljest lahti ja
vajutage toitenuppu [®].

Seade Aku on tiihi. Laadige enne kasutamist akut.

Apex Connect

liilitub kasutamise

ajal vdlja.

Viilihoidja B voi Viilihoidja B Parast uue viilihoidja B voi

viilihoidja adapteri | vdi viilihoidja viilihoidja adapteri asendamist

iihendamisel adapter on liilitage seade vélja ja

lilitub ekraan katki. taaskdivitage.

automaatselt

vélja.
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Probleem Pohjus Lahendus
Alarmi ei kosta. Hoiatuse Vaadake jaotist , Siisteemi
helitugevus seadistused" ja reguleerige
on seatud alarmi helitugevust.
véartusele,0".
Madtmistulemusi | Sondijuhe Vaadake jaotist
ei kuvata. pole korralikult | ,ESMAKORDNE TOOKORDA
iihendatud. SEADMINE" ja paigaldage
sondijuhe.
Isegijuhul, kuiviil | Juurekanalon | Lisage juurekanalisse
on joudnud APEX-i | tdiesti kuiv. soolalahust.
vaartuseni, ei
kuvata médodetud
vadrtust.
Madtmine eitoimi | Suhuon Maotke uuesti parast
korralikult. kogunenud vodrkehade suust eemaldamist.
vodrkehad,
nditeks
pesemisvedelik.
Hamba peal Veenduge, et metallist
on metallist restauratsioon ei oleks
restauratsioon. | iihendatud juurekanali
vdi viiliga, sest metallist
restauratsiooni iihendamisel
juurekanaliga voi viiliga voib
tekkida torkeid.
Juurekanalis Kui nekrootilist dentiini
on nekrootiline | ja anorgaanilist prahti
dentiin voi juurekanalist ei ole
kude ja eemaldatud, voib esineda vigu,
anorgaanilised | seega alustage mddtmist alates
jdagid. paksust viilist shukese viilini.
Seeonmitme | Kontrollige radiograafia abil,
juurekanaliga | kas hammastes on mérasid ja
hammas. seejarel mootke uuesti
Modtmisekraanil | Kalibreerimist ei | Uhendage sondi juhe
vilgub Er. teostatud. seadme Apex Connect
killjest lahti. Taaskdivitage
seade Apex Connect ja
iihendage sondi juhe uuesti
seadmega. Kui probleem
pisib, votke ihendust Kerri
klienditeenindusega.
TEHNILISED ANDMED
0 Uldised andmed
Uksus Kirjeldus
Kaitse elektrilodgi eest Seesmise toiteallikaga seade
Kaitseaste (IEC 60529) IPX0
Kohaldatud osa Huulekonks, viilihoidja A,
viilihoidja B, viilihoidja adapter
Aku Liitiumioon aku

0 Seadme andmed

Uksus Kirjeldus
Seade Nimisisend 3,6V/1900 mAh
Apex Connect (liitiumioonaku)
Mootmed 90 X 75,4 X 73,6 mm
Kaal 184 g (koos akuga)
Tooreziim pidev 66
Tapsus +0,5mm
Vahelduvvoolu/ Sisendpinge 100240V, 50-60 Hz
“':é';;‘t’gr'“ Valjundpinge 9V
Véljundvool 2,0A
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6 Keskkonna andmed OSADE NUMBRID

Oksus Kirjeldus 0Osa number Osad
Kasutamine Temperatuur 10-35%C 815-1902-UK Apex Connect komplekt — UK
Niskus 30-75% 815-1803 Apex Connect komplekt — EL
Atmosfaarirohk 700-1060 hPa 815-1902-AU Apex Connect komplekt — AU
Hoiustamjng ja Temperatuur —20...+60°C 815-1904-UK Elements/Apex Connect toitejuhe — UK
transportimine Niisk 5_00%
fiskus —o% 815-1805 Elements/Apex Connect toitejuhe — EL
Atmosférirohk 700-1060 hPa 815-1904-AU Elements/Apex Connect toitejuhe — AUS
815-1907 Apex Connect vahelduvvoolu/alalisvoolu
GARANTII adapter — muu maailm
) ) . 815-1912 Apex Connect sondi juhe — muu maailm
Ker Endo.dqn'tlcs garaptgerlb, et sustee[n (v.a akud) 815-1913 Apex Connect huulekonks — muu maailm
on materjali- ja tootmisvigadest vaba vahemalt
3 aastat alates ostukuupdevast. Akudele kehtib 815-1914 Apex Connect vilihoidiku adapter —
alates ostukuupdevast 6-kuuline garantii. muu mazilm
Kui siisteemil ilmneb nimetatud garantiiperioodi jooksul 815-1915 Apex Connect viilihoidik A — muu maailm
mani defekt, mis ei ole sellest garantiist valja arvatud, vib 815-1916 Apex Connectviilihoidik B — muu maailm
Kerr Endodontics omal valikul kas seadme asendada voi S151917 roorC o "
remontida, kasutades sobivaid uusi véi tdokorras osi. Kui - pex Connect asendusaku — muu maailm

kasutatakse uusi ja paremaid osi, véib Kerr Endodontics oma 818-1911 Apex Connect pdhikorpus — muu maailm
drandgemise jargi kliendilt nende osade eest lisatasu kiisida.
Kui garantiindue on digustatud, tagastatakse makstud toode

kasutajale. Muud garantiinduded peale siin viidatud nouete ELEKTROMAGNETILINE UH".DUVUS

on sonaselgelt valja arvatud.

Toode on Idbinud elektromagnetiliste rakenduste osas

standardile EN60601-1-2 vastavuse katsed ning juhistekohase
ERANDID paigaldamise ning kasutamise korral on selle otstarve kaitsta
Kahju ja defektid, mille on pahjustanud jargnevad tingimused, kahjulike hdirete eest. See seade suudab energiat genereerida,

kasutada ja maha laadida. See seade voib pdhjustada kahjulikke

haireid Idhedal asuvatele muudele seadmetele. Sellisel juhul

tuleb kasutajal hire likvideerida, rakendades iiht voi enamat

allpool kirjeldatud soovitustest.

* Suurendage kaugust seadme ja haireid tekitava seadme
vahel.

* Installige seade uuesti ja taaskaivitage.

+ Poorduge edasimiiiija voi Kerr Endodonticsi miiiigiesindaja
voi klienditeeninduse poole.

ei kuulu garantii alla:

+ Valed kdsitsemis-, lahtivotu- ja modifitseerimisvdtted,
hooletus vdi kasutusjuhendis esitatud juhiste eiramine
seadme kasutamisel.

+ Vddramatu joud voi muu tingimus, mida Kerr Corporation
kontrollida ei saa.

+ Kahju, mis on tekkinud kliendipoolse vaartarvitamise
voi muu kasutamise, mida siin tapsustatud pole, tottu.

LAHTIUTLUS
OSTJA TEAVE
Turvakaalutlustel tuleks seda toodet kasutada lisadega, mida
toodab ja miiiib Kerr Corporation. Autoriseerimata lisade Arinimi
kasutamine voi kasutusjuhendis toodud juhiste mittejérgimine
toimub operaatori omal vastutusel ning valistab garantii. Kerr Aadress
Corporation ei vota vastutust vale diagnoosi eest kasutaja vea voi
seadme talitlushdire tottu.
Toote nimi Apex Connect Telefon
Garantii Seade: 3 aastat / tarvikud: 6 kuud Tootmiskuupdev
Edasimiiiija Kerr Corporation i
1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA Seerianumber
1-800-KERR-123 | kerrdental.com Ostukuupaev
Tootja Meta Systems Co., Ltd. .
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero, Ostuhind/kogus
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea
Miiiigikoha | Arinimi:
teave Telefon:
Aadress:

m
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Apex Connect

ELEKTRONICKY APEX LOKATOR
PREHLAD OBSAHU
@ Vsetky sucasti

Jednotka Apex Connect Kabel sondy

Hécik na pery (5)

o
AN

Drziak ndstroja A Drziak nastroja B Sietovy adaptér Napajaci kabel

JEDNOTKA APEX CONNECT

C Nazov Funkdia

1 (b Tlacidlo nap&jania | Zapne hlavny diel. Nap&janie vypnete podrzanim tlaidla '] na 2 sekundy.

) @ Koncovka USB

\onektora Pripojte drziak ndstroja a hacik na pery k hlavnému dielu pomocou kablu sondy.

3 Obrazovka Zobrazuje stav hlavného dielu anamerand hodnotu dlzky koreriového kanélika, kym sa pouziva hlavny diel.

Podrzanim tlacidla (€3 aktivujete reZim nastaveni.

4 Tlacidlo nastaveni . P . - . s .
O « VreZime nastaveni je mozné v systéme APEX nastavit referencni hodnotu, hlasitost a pohotovostni dobu.

5 A | Taddlo volby | VreZime nastaveni zmefite nastavenia.

6 Kryt batérie Systém obsahuje zabudovan dobijaciu batériu, ktord ho napdja.
7 Nabijacia koncovka Spédja napdjaci kbel a sietovy adaptér a umoziiuje nabijanie batérie.
LCD OBRAZOVKA

Obrazovka merani sa otvori pri zapnuti pomécky. Na tejto obrazovke je mozné skontrolovat pomacku, odcitat dfzku korefiového kandlika
a nastavit prostredie pouZitia.

C Popis

1 | Ikona hlasitosti. Zobrazi sa hlasitost zvuku vystrahy.

2 | Ikona batérie. Zobrazuje sa zostavajlica iroven nabitia batérie.

Informdcie o merani dfzky korefiového kandlika. AktudIna poloha ndstroja v korefiovom
kandliku sa zobrazi ako €islo a graf.

172
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KABEL SONDY

C Nézov Funkcia

1 Konektor hacika na peru
2 | USBkonektor (H)
3 | USB konektor (A)

INDIKACIE NA POUZITIE

Apex Connect je elektronicky apexlokdtor navrhnuty na meranie
pracovnej dizky korefiovych kanélikov.

KONTRAINDIKACIE

+ NepoufZivajte ttito pomdcku u pacientov

s kardiostimuldtormi ani nervovymi requlétormi.

Tdto pomdcku takisto nepouZzivajte u pacientov

citlivych na kovy ako napr. nehrdzavejtica ocel.
Nepouzivajte ttito pomdcku v pritomnosti oxidov kyslika,
oxidov dusika alebo horlavych anestetickych zmesi
obsahujucich vzduch. Hrozi explézia.

BEZPECNOSTNE OPATRENIA

V rdmci zaistenia bezpecnosti pouzivatelov a pacientov a na
spravne pouZzitie pomdcky je nutné si pred pouzitim pomacky
prestudovat tento ndvod na poutZitie. Vyrobca nenesie
zodpovednost za Ziadne poranenia alebo Skody sposobené
nedodrZanim bezpecnostnych opatreni.

Najdolezitejsim faktorom pri pouZiti zdravotnickych pomdcok
je bezpecnost vietkych pouzivatelov vratane pacientov

a zdravotnickeho personalu. Starostlivo si prestudujte
nasledujtice bezpecnostné informacie, aby ste boli schopni
identifikovat potencidlne nebezpecenstva a zabrénit im.

A VAROVANIE

V pripade nedodrzania hrozi zavazné poranenie, ako napriklad
(mrtie.

Nainstalujte hdcik na peru.

Pripédja sa k drziaku ndstroja.

Pripdja sa k jednotke Apex Connect.

UPOZORNENIE

Moze sposobit traz alebo hmotné Skody, oznacuje tiez
nebezpecné postupy alebo pripady s rizikom poskodenia
pomaocky.

VYSTRAHY

Urcené iba na pouZitie kvalifikovanym a vyskolenym
stomatologickym persondlom.

FederéIne zakony USA obmedzuju predaj tejto pomdcky
na zdravotnickych pracovnikov alebo na objednévku
zdravotnickych pracovnikov.

Nepouzivajte ttito pomdcku s elektrochirurgickymi
pomdckami.

PoufZitie prislusenstva, ktorého pripojenie k tejto pomdcke
nie je povolené, moze sposobit nespravne fungovanie

a ohrozit pacientovu bezpecnost.

NepouZivajte tito pomdcku na mieste vystavenom
priamemu sinecnému svetlu, zdrojom tepla ani v blizkosti
oha. Batéria moZe vybuchndt a sposobit poZiar.

Nikdy nepouzivajte poskodeny kabel. Hrozi poZiar alebo traz
elektrickym pradom.

Napdjaciu zastrcku je nutné pripojit do elektrickej
zésuvky s ochrannym uzemnenim. Hrozi poZiar alebo

(raz elektrickym pridom.
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Vihkymi rukami sa nedotykajte dielov pod pridom.

Hrozi draz elektrickym pridom a poranenie.

V'rdmdi prevencie ndhodnej aspirdcie dorazne odporticame
poufitie kofferdamu.

Pouzivajte batériu, sietovy adaptér a napajaci kabel, ktoré
st sticastou balenia. Pouzivajte len batérie Kerr Endodontics
urcené pre tento systém. PouZitim inych batérii mozete
pomécku (pomadcky) poskodit alebo spasobit poruchu.
Vodice, ako napriklad kovy, nesmu byt'v kontakte

s kovovymi ¢astami pomdcky. Hrozi porucha pomécky,
poziar alebo traz elektrickym pradom.

Pomdcku nerozoberajte. Priamy fyzicky kontakt s vntitrom
pomécky méze sposobit tiraz elektrickym pridom alebo
popaleniny.

Pomdcku neopravujte, neupravujte ani nedemontujte.
Tieto postupy smie vykondvat vyhradne autorizovany
servisny technik alebo Specialista, ktory absolvoval Skolenie
v opravach. Zlyhanie alebo poskodenie produktu sposobené
neautorizovanymi postupmi nepodlieha bezplatnému ani
zéruénému servisu.

Na prepravu pomdcky pouZite originalny obal dodany
vyrobcom, ¢im predidete ndhodnej aktivdcii jednotky alebo
akémukolvek poskodeniu pomdcky samotnej.

Leteckd alebo pozemnd preprava pomacky je povolend,

ak je pomacka ulozend v pdvodnom obale.

Ak chcete poslat batérie v rdmci Spojenych Statov alebo

do zahranicia, pozrite si smernice ministerstva dopravy pre
spravu bezpecnosti potrubi a nebezpecnych materialov
alebo Medzindrodného zdruZenia leteckych prepravcov.

BEZPECNOSTNE OPATRENIA

NepouZzivajte tito pomdcku na Ziadny iny nez zamyslany
licel. Vyrobca nenesie zodpovednost za Ziadne poranenia
ani $kody spdsobené takym postupom.

Této pomadcka nie je vodotesna. Pomdcku nepondrajte

ani nevystavujte priamemu kontaktu s vodou. Hrozi Graz
elektrickym pridom alebo porucha pomacky.

Nepripdjajte nepodporované typy pomdcok. Pomdcka sa
moze zlomit alebo prestat fungovat.

Pri pouZiti alebo presune pomdcku nehddzte ani nepustajte
na podlahu. Pomdcka sa méze zlomit alebo prestat
fungovat.

Pri pouzivani nezabddajte na ochranné opatrenia pre
pacienta a budte pripraveni na mozné rizika.

V priebehu pouZitia kontrolujte stav pacienta a prevadzku
pomacky.

Ak vam pomocka v priebehu pouZitia spadne, skontrolujte,
Ze pacient ani pouZivatel' nie s ohrozeni.

Ked pomdcku nepouzivate dihsiu dobu, uloZte ju na cistom
a suchom mieste bez castych zmien teploty a vihkosti.

V pripade zndmok dymu alebo spélenia je nutné ihned
vypnut napdjanie a zaistit prislusné opatrenia.

V pripade zlomenia alebo problému s pomdckou je nutné ju
ihned'prestat pouzivat a kontaktovat zdkaznicky servis.

NEZIADUCE UDALOSTI

Ak pri pouZivani tejto zdravotnickej pomdcky dojde k vdznemu
incidentu, ozndmte to autorizovanému zastupcovi, spolocnosti
Kerr Italia S.r.l., a prislusnému orgénu krajiny, v ktorej sidli
pouZivatel'a/alebo pacient.

NEZIADUCE REAKCIE

Nie st zndme.

POPIS SYMBOLOV

Uplny opis poufitych symbolov na baleniach spolo¢nosti
Kerr néjdete na adrese:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary
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POSTUP KROK ZA KROKOM

A UPOZORNENIE
Sticasti a pomacky neboli pred odoslanim vydezinfikované ani
vysterilizované. Pred o3etrenim pacienta vykonajte potrebné
kroky cistenia a dezinfekcie systému.

ZACINAME

Vytiahnite pomdcku, ndstrojové sondy, sietovy adaptér
anapdjaci kdbel z balenia.
o Nabijanie batérie

+ Priprvom pouZiti pomdcky alebo po dlhom uskladnenije
nutné batériu pred pouzitim dostatocne nabit.

+ Po pripojeni napdjacieho kablu a sietového adaptéra
pripojte sietovy adaptér do nabijacej koncovky na zadnej
strane pomadcky a pripojte napdjaci kabel do zdroja
napdjania. Na obrazovke sa objaviikona batérie.

+ Po dokonceni nabijania prestane ikona batérie blikat
azostane svietit.

[T}

A VAROVANIE

« Nabijajte pomocou siefového adaptéra a napdjacieho kabla,
ktoré st sticastou balenia.

- Napdjaciu zastrcku je nutné pripojit do elektrickej zasuvky
s ochrannym uzemnenim.

A UPOZORNENIE
Tato pomadcka nie je navrhnutd na prevadzku v priebehu
nabijania. Ak chcete pomacku poutit, odpojte sietovy adaptér
od pomacky.

PRVOTNE NASTAVENIE
o Zostavenie pomocky

a. Pripojte hacik nastroja a drziak néstroja ku kdblu sondy
andsledne k hlavnému dielu.

b. Vlozte USB konektor (H) kdbla sondy do drZiaka ndstroja B
avlozte hacik na peru do konektora hacika na peru.

> . \J
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Alebo pripojte drziak A pomocou adaptéra drZiaka.

¢. Pripojte USB konektor (A) kébla sondy do USB konektora
jednotky Apex Connect.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
« USB konektor (typ C) na kabli sondy ma zamyslané pouZitie.
Skontrolujte kazdy konektor a pripojte ho k prislusnej pomacke.
« USB konektor (A) sa pripaja k jednotke Apex Connect.
« USB konektor (H) sa pripdja k drZiaku néstroja.

0 Demontaz pomacky

1. Potiahnutim odpojte hécik na peru od konektora hacika
na peru na kabli sondy.

2. Vytiahnite USB konektor na oboch koncoch kébla sondy
zjednotky Apex Connect a drZiaka ndstroja B.

3. Ak pouZivate drZiak ndstroja A, vytiahnite drZiak nastroja A
zadaptéra drZiaka ndstroja a odpojte adaptér drziaka
nastroja od kdbla sondy.

A UPOZORNENIE
Po pouZiti pomacky si prestuduijte ¢ast , Autoklavovatelné
sticasti: hacik na peru, drZiak nastroja A a drZiak
nastroja B.”

174

9/18/23 5:12 PM



o Zapnutie/vypnutie pomdcky
Stlacte tlacidlo [®] na lavej strane pomdcky bez toho, aby
bol drziak ndstroja alebo hécik na peru v kontakte s inymi
predmetmi. Pomdcka je pripojend k napdjaniu a obrazovka
sa zapne.

[y

. Po zapnuti sa kalibracnd funkcia automaticky spusti.
bude blikat'v priebehu kalibracie pomacky.

¢. Ak kalibracnd funkcia neprebehne, bude na obrazovke
merania blikat text Er.

d. Ked'uz nebudete chciet pomdcku pouzivat, podrite tlacidlo
. Obrazovka sa vypne.

A UPOZORNENIE
Ak zapnete pomacku v dobe, ked bude drZiak ndstroja a hacik
na peru v kontakte s nejakym predmetom, kalibracn funkcia sa
neaktivuje a na obrazovke merania sa objavi text

POZNAMKA:

Kalibrécia bude dokoncend za asi 10 sekund. Ak sa obrazovka
merania neotvori po 10 sekundach, kontaktujte starostlivost
0 zékaznikov spolocnosti Kerr.

A UPOZORNENIE
Po pouziti pomdcky si prestudujte cast ,,Pokyny na cistenie,
dezinfekciu a sterilizaciu®, ktora opisuje spravnu starostlivost
0 pomdcku.

PRIPRAVA POMOCKY

o Prostredie na pripravu a pouzitie
Informdcie o prostredi vhodnom na poufitie tejto pomécky
ndjdete nizsie.
+ Vhodnd teplota: 10 — 35 °C (50 — 95 °F)/vhodnd vlhkost:
30— 75 %/atmosféricky tlak: 700 — 1060 hPa

+ NepouZivajte tito pomdcku na mieste vystavenom
priamemu sinecnému svetlu, zdrojom tepla ani
v blizkosti ohfia.

175

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 175

0 Zostavenie

Pri prvom pouZiti pomdcky alebo po dihom uskladneni je

nutné batériu dostatocne nabit.

Batériu nabijajte pomocou napdjacieho kablu a sietového

adaptéra prilozenych v balicku.

Pred prvym pouZitim a po kazdom pacientovi je nutné hacik

na peru a drziak ndstroja vysterilizovat.

Skontrolujte funkénost kazdého USB konektora na kabli

sondy a pripojte ho k prislu$nej pomacke.

Skontrolujte, Ze je drZiak ndstroja a hacik na pery spravne

pripojeny ku kablu sondy.

POZNAMKA:

+ DalSie informdcie o nabijani a vymene batérie uvddza cast
,Nabijanie batérie” na strane 174.

+ DalSie informécie o instalacii a odstranen hacika na pery

a drziaka nastroja ndjdete v Casti,, Zostavenie pomocky”

nastrane 174.

POUZITIE POMOCKY

1. Informécie o pripojeni hécika na pery a drziaka ndstroja
k pomdcke uvadza cast ,,Uvodné nastavenie®.

2. Systém zapnete nasledovne — stlacte tlacidlo (&1 na lavej
strane pomdcky bez toho, aby bol drZiak néstroja alebo
hacik na peru v kontakte s inymi predmetmi.

A UPOZORNENIE
Ak zapnete pomadcku v dobe, kedy bude drZiak néstroja a hacik
na peru v kontakte s nejakym predmetom, kalibracnd funkcia sa
neaktivuje a na obrazovke merania sa objavi text

3. Svorka drziaka nastroja B by mala byt v kontakte s hacikom
na pery a skontrolujte, Ze sa na obrazovke merania objavia
obrazky a grafy.

(4 ~

4. Drite stlacené tlacidlo
nastroj podla tvaru svorky.

na drziaku ndstroja B a vlozte

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
« PouZivajte rucny néstroj z nehrdzavejucej ocele (k-file).
« NepouZivajte zdeformované ani poskodené ndstroje.

5. Jemnym potiahnutim za nstroj skontrolujte, Ze je zaisteny.
A UPOZORNENIE
Ak nie je néstroj sprdvne zaisteny v drZiaku ndstroja, ndstroj

sa mze pri pouziti odpojit a namerané hodnoty mézu byt
nespravne.
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6. Nasadte hacik na pery na peru naproti zubu, na ktorom
cheete pracovat.

7. Pomaly zavedte ndstroj do korefiového kandlika
azaslcasnej kontroly informécii na obrazovke merania.

« Informécie o merani dlzky korefového kandlika ndjdete
v Casti ,Meranie pracovnej dlzky"“.

« Pri merani s drziakom nastroja A skontrolujte, Ze je néstroj

pripojeny ku kovovej casti pod rukovétou néstroja.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA

« Primerani dizky koreflového kandlika sa moze dizka néstroja
Ii8it v zdvislosti od pozorovacieho uhla obsluhy.

Po instrumentacii korefiového kandlika sa moze dizka
ndstroja It od nameraného uhla povodnej pracovnej dizky.
Po inStrumentdcii korefiového kanlika skontrolujte znovu
pracovni dizku.

.

8. Po dokonceni podrzte 2 sekundy tlacidlo [®]. Obrazovka
savypne.
9. Stlacte tlacidlo na drziaku ndstroja B, ¢im odpojite
ndstroj zo svorky.
10. Informécie o odpojeni hacika na pery a drZiaka ndstroja
zpomdcky uvadza Cast ,Demontaz pomacky".
1.
na Cistenie, dezinfekciu a sterilizaciu“.

o Meranie pracovnej dizky

1. Pomaly zavedte ndstroj do korefiového kanélika, sledujte pri

tom namerané hodnoty.

« Ked'sa bude ndstroj bliZit referencnej hodnote APEX, alarm

zacne pipat.
Ked'ndstroj dosiahne alebo prekroci referen¢nti hodnotu

APEX, aktivuje sa kontinudlny alarm a obrazovka merania

a drZiak ndstroja budu sticasne blikat.

Rozmedzie nameranych hodnét a prislusnd farba sa
zobrazia na obrazovke s kontrolkou drZiaka nastroja.
Pozrite si tabulku nizsie.

™~
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Informécie o starostlivosti o pomdcku uvddza ¢ast ,,Pokyny

/\

Farba Rozmedzie pre nameranu
kontrolky Stav kontrolky hodnotu (mm)
Modry lap 30-1
ity Zap 10-01
Cerveny Zap 00~-05

2. Ked'vzdialenost medzi nastrojom a APEXOM dosiahne
referen¢nti hodnotu APEX, prestaiite nstroj zastvat, ulozte
na referencnom bode zubu na néstroj gumovd zarazku
a nésledne vytiahnite ndstroj zo zubu.

3. Pomocou Endo pravitka zmerajte pracovnii dizku od konca
nastroja ku gumovej zarazke.

POZNAMKA:

Pomocou réntgenovych snimok skontrolujte pracovnii dizku.
Rontgenové snimky mozu poskytnit odlisné vysledky nez
meracia pomdcka. Nejednd sa o poruchu meracej pomacky.
Pricinou moZe byt korondlne uloZenie anatomického apexu
a/alebo fyziologického apexu voci radiografickému apexu
alebo nespravne zarovnanie uhla rontgenového zvazku a filmu.
(Pozri obrazok 1)

‘ / Obrazok 1

Anatomicky Radiologicky apex ) Vzdialenost medzi rédiologickym

apex alebo aanatomickym apexom
apikélneho B) Vzdialenost medzi fyziologickjm
foramina aanatomickym apexom

T ) Vzdialenost medzi rédiologickym
Fyziologicky apex alebo afyziologickjim apexom
apikdlne zizenie

o Tipy v ramdi prevencie chyb pri merani

Pred meranim hibky korefového kandlika odstrafite
exsudaty, ako napriklad krv z korefiového kanélika.

Pred meranim dizky korefiového kandlika vysuste drefiovi
komoru okolo otvoru korefiového kanélika.

Ak je korefiovy kanalik GpIne suchy, skutoéna dizka
anamerand hodnota sa mozu lisit. Vypliite vndtro
korenového kanlika fyziologickym roztokom a vykonajte
meranie.

Po zavedeni néstroja priblizne do polovicnej dizky
korefiového kandlika pripojte néstroj k drZiaku ndstroja.
Pri merani dlzky koreiového kanlika zacnite pracovat

s hrub3im ndstrojom. Ak namerand hodnota nedosiahne
bod APEX, pouZite na meranie dlzky korefiového kanélika
tensi ndstroj.

V priebehu merania dlzky korefiového kanélika myslite
na chyby, ku ktorym déjde v pripade kontaktu nstroja

s kovovou néhradou.

Pritomnost nekrotického chrupu a cementu v korefiovom
kandliku moze ovplyvnit namerané hodnoty. Merajte
niekolkokrat a rozsirujte korefiovy kandlik néstrojom

o vhodnej hridbke.

Ak nie je korerovy kandlik plne formovany alebo bude
nadmerne opracovany, namerand hodnota pracovnej
dizky moze byt niziia nez vlastné meranie.

Merajte minimalne dvakrét, aby ste dosiahli presnejsie
meranie s minimélnou chybou.

Ak st korefiové kandliky v zube prepojené, ako napriklad
viackorefové kanéliky alebo prasknuty zub, stav moze
ovplyvnit namerand hodnotu a viest'k chybe. Skontrolujte
Struktdru zubu na réntgenovej snimke vratane pripadnych
prasklin.
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NASTAVENIA POUZIVATELSKEHO PROSTREDIA

Podla nasledujicich krokov nastavte pouZivatelské prostredie pre

jednotku Apex Connect.

1. Zapnite pomdcku a asi 2 sekundy podrzte tlacidlo [€3].
Privstupe do rezimu nastaveni budu obrazky a grafy na
obrazovke blikat.

. Tlacidlom [A] zvol'te referencnd hodnotu APEX a ndsledne
stlacte tlacidlo [€3]. Nastavenia sa uloZia a ikona hlasitosti
zablika.

« Referencnd hodnota APEX sa zobrazi ako Ciara na grafe na
obrazovke merania. Tito Ciaru je mozné pouZit ako odhad
pracovngj dizky korefiového kanalika.

« Referen¢nti hodnotu APEX je mozné nastavit v rozmedzi
-0,5az 1,0 mm. (Vychodiskova hodnota: 0,0 mm)

« Vychodiskové nastavenie referencnej hodnoty APEX
0,0 znamend, Ze nastroj dosiahol anatomické foramen
(apikdIne ziizenie) a je priblizne 0,5 mm od fyziologického
foramina (apikélne foramen).

N

3. Tlacidlom [A] zvolte hlasitost alarmu a ndsledne stlacte
tlacidlo [€3]. Nastavenia sa uloZia a hodnota zablika.
« Nastavte hlasitost alarmu v rozmedzi 0 az 3
(vychodiskova hodnota: 2).

4. Tlacidlom [A] zvolte pohotovostnt dobu a nésledne stlacte
tlacidlo [€3]. Nastavenia sa ulozia a vrétite sa na obrazovku
merania.

«Nastavte pohotovostnu dobu od vypnutia pomdcky
po urcitej dobe necinnosti.

« Pohotovostni dobu je mozné nastavit v rozmedzi
2 az 10 mintt v krokoch po 2 minttach
(vychodiskové hodnota: 4 min).

POKROCILE NASTAVENIA

o Prepojenie systému Apex Connect
a endodontického motoru Elements Connect

Tuto pomdcku je mozné pouzivat v kombindcii s endodontickym
motorom Elements Connect po prepojeni oboch pomdcok.
Instrumentaciu a zvacSenie korefového kandlika je mozné
vykonat za si¢asnej kontroly pracovnej dizky korefiového
kandlika.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
- Tdto pomdcka je navrhnutd ako kompatibilnd so systémom
Elements Connect. Neprevddzkujte Ziadnu inti pomdcku nez
systém Elements Connect.
« USB koncovku na tejto pomdcke pouZivajte vyhradne na
pripojenie k systému Elements Connect a haciku na pery.
Nepripdjajte nabijaci kdbel USB.
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0 Stcasti endodontického motora
Elements Connect

Nasledujtice sucasti si nutné na zostavenie bezdrétového
endodontického motora:

- Batéria (2)

Kolienkovy nasadec

POZNAMKA:

Informdcie o sticastiach bezdrétového endodontického motora
Elements Connect a ich poufiti uvddza ,Navod na pouZitie
endodontického motora Elements Connect”.

o Zostavenie a pripojenie

1. Pripojte USB konektor (H) na jednom konci kabla sondy
do USB zdsuvky na motorovom nésadci a druhy koniec
USB konektor (A) do zdsuvky na jednotke Apex Connect.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
USB konektor (typ C) mé Specifické konektory pre kazdé urcené
poutitie. Skontrolujte dlohu kazdého konektora a pripojte
k prislusnej pomadcke.
«Jeden USB konektor (A): pripojenie jednotky Apex Connect.
« USB konektor (H) doddvany s konektorom hacika na pery:
pripojenie motorového ndsadca.

2. Vlozte hacik na pery do konektora hacika na pery kabla
sondy.

A UPOZORNENIE
Pred kazdym pouZitim vycistite a vysterilizujte hacik na pery,
drziak néstroja A a drziak néstroja B. Prestudujte si ,Pokyny na
Cistenie, dezinfekciu a sterilizaciu®.

3. Informécie o pripojeni kolienkového ndsadca a Ni-Ti néstroja
k motorovému ndsadcu ndjdete v casti,,PRED POUZITIM >
Poutitie prisluSenstva“ v Navode na pouzitie
bezdrotového endodontického motora Elements Connect.

A UPOZORNENIE
Pri volbe spravnej dizky nastroja pre zakrok nezabtdajte,
7e celkové pracovné dizka néstroja je skrtena 0 2 mm kvoli
hibokému usadeniu v hlavici kolienkového ndsadca a méze byt
narocné upravit polohu silikonovej zarazky. Méze byt nutné
2volit dIhsi ndstroj.
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4. Stlacte tlacidlo na motorovom nasadci a tlacidlo (& 3. Pomaly zasuiite Ni-Ti néstroj do korefiového kandlika.

na jednotke Apex Connect. Napdjanie a obrazovka sa zapnu. Imeria sa dizka korefiového kandlika a hodnota namerand
pomocou systému Apex Connect sa zobrazi v oblasti
hlavnej obrazovky.

M1 M1
EAL)/ CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[FE® REV 2.0Ncm [x®y REV  2.0Ncm

5. Skontrolujte, Ze sa na hlavnej obrazovke motorového POZNAMKA:
ndsadca objavi polozka [EAL]. Ak sa objavi [EAL], Ak cheete zmerat iba dfzku korefového kanalika, je nutné
motorovy nasadec a hlavny diel si sprévne pripojené. nastavit hodnotu na moznost
Informédcie o nastaveni prevadzky motora uvadza cast
M1 ,Nastavenie prepojenia“ v tejto prirucke.
4. Ked'stlacite tlacidlo na motorovom nésadci, motor
E cw 1000r‘pm sa aktivuje a informdcie o prevadzke sa objavia na obrazovke
mE® REV  2.0Ncm motoru.
o Nastavenie prepojenia 0 .5 1 APOEQ(
Nastavte moznosti prevddzky motora pri pouzivani pomacky ‘ ___ __ TorQ
v kombindcii so systémom Apex Connect. L1 2 3 4 Ncm
1. Nahlavnej obrazovke motorového nasadca podrzte
2sekundy tlaidlo [S]. Zobrazia sa nastavenia prepojenia. - Na obrazovke prevadzky motoru sa objavia nasledujtice
2. Podrite tlacidlo [S], kym sa nezobrazi pozadovana ponuka. informdcie:
Potom tlacidlom [A/S7] zvolte hodnotu. -
3. : Nastavte, i sama prevadzka motora ¢ Popis
odvijat od polohy ndstroja. 1 |« Tietohodnoty predstavuji referencnd hodnotu APEX
a hl?dn’(l)ty ‘nanller:ané,p:n}ocnu systémuhAzex t(onnﬁclz .
v aktualnej polohe nastroja. Namerana hodnota sa takisto
Auto start&sto p zobrazi nqupericky na pra\J/ej strane obrazovky.
« Ked'namerand hodnota dosiahne referen¢nii hodnotu APEX,
O n motor bude pracovat nasledovne.
. : Motor zastavi po otacani v smere opacnom vodi
aktudlnemu nastaveniu.

. : Motor je v prevédzke, ked je néstroj zavedeny . : M_otor rotuje v smere opgépom voci aktuélnlemu
do korefiového kanalika, a motor zastavi po vytiahnuti nastaveniu. Potom sa bude otécat znovu nastavenym
ndstroja z korefiového kanalika. Smerom.

. : Motor nebei, aj ked'je néstroj vlozeny do 2 | Jetohodnota tocivého momentu aktivneho motora a hodnota
korefiového kanélika. Bez ohladu na polohu néstroja limitu tocivého momentu nastavend v paméi
je nutné na aktivaciu motora stlacit tlacidlo : 3 | Hodnota bude blikat, ked'hodnota dosiahne alebo

4. : Ked'sa hodnota namerand pomocou prekroci referenénd hodnotu APEX.

systému Apex Connect bliZi v priebehu intrumentacie

korenového kanalika referencnej hodnote APEX, rychlost * Potvrdte nasledujtice informécie pomocou jednotky

motora a to¢ivj moment motora klesaju, takze korefiovy Apex Connect:

kanélik nie je prehlbeny viac nez nastavend hodnota. - Aksa hodnota namerana pomocou pristroja blizi

referencnej hodnote APEX, alarm zacne rychlo pipat.
Apical action - Ak namerand hodnota dosiahne alebo prekroi referenénd
hodnotu APEX, alarm bude kontinudIne pipat a obrazovka
Off bude blikat.
+ Skontrolujte rozmedzie nameranych hodnét pomocou
kontroliek tlacidla motorového ndsadca.

. : Ked'sa hodnota namerana pomocou + Ak namerané hodnota dosiahne alebo prekroci referen¢ni
systému Apex Connect bliZi referencnej hodnote APEX, hodnotu APEX, tlacidlo motorového ndsadca bude
rotacna rychlost motora poklesne. blikat.

. : Ked'sa hodnota namerand pomocou X
systému Apex Connect blii referencnej hodnote APEX, Farbakontrolkyl} 85 Stavkontrolky Rozmedzie pre
klesne limit tocivého momentu motora. namerand hodnotu

(mm)

. : Motor pracuje rovnako bez ohladu na blizkost
hodnoty nameranej pomocou systému Apex Connect Modry Zap 30-1
k referencnej hodnote APEX. iy Zap 10-01

5. Stlacte tlacidlo . Nastavenia sa ulozia a vratite sa
na hlavni obrazovku. Cerveny Zap 00--05
o Pouiitie prepojenia * Prevadzku motora zastavite tlacidlom

1. Nastavte ¢islo pamatovej pozicie a prevadzkovi metddu Cislo pamatovej pozicie a nastavenia prevadzky

motora podfa casti , POUZITIE POMOCKY > Zakladné motoru sa menia na hlavnej obrazovke. .
funkcie* v Navode na pouzitie endodontického motora * Ak s ako prevazdkova metéda motora zvolené nastavenia

Elements Connect. , , alebo , podrZanim tlacidla
na hlavnej obrazovke prepnete smer otécania
motora opacne voci si¢asnému nastaveniu.
« Motor sa bude otacat opacnym smerom iba pocas stlacenia
tlacidla a zastavi po jeho uvolneni.
« Prevédzkova obrazovka sa neobjavi na obrazovke a hlavnd
obrazovka zostane zapnutd. 178

2. Nasadte hacik na pery na peru naproti o3etrovanému zubu.
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5. Pouzitie ukoncite sicasnym podrzanim akychkolvek dvoch
tlacidiel na motorovom ndsadci 2 sekundy. Potom stlacte
apodrzte tlacidlo [&] na jednotke Apex Connect. Napdjanie
aobrazovka sd vypnuté.

6. Odpojenie konektora hacika na peru od kablu sondy.

7. Vytiahnite USB konektory na oboch koncoch kébla sondy
zmotorového ndsadca a jednotky Apex Connect.

8. Informacie o odpojeni Ni-Ti ndstroja a kolienkového
nasadca od motorového nésadca ndjdete v casti ,PRVOTNE
NASTAVENIE > Demontaz pomdcky“ v navode na
pouZitie systému Elements Connect.

9. Informécie o starostlivost o pomdcku a prislusenstvo uvédza
¢ast , Cistenie, dezinfekcia a sterilizacia“ v navode na
poufitie endodontického motora Elements Connect.

A UPOZORNENIE
Vycistite a vysterilizujte hacik na pery a kolienkovy ndsadec.

UDRZBA

0 Vymena batérie

V pripade problému, ako napriklad ked batéria dosiahla koniec

7ivotnosti alebo sa nenabija spravne, je nutné batériu vymenit

zanovi.

1. Vytiahnite siliknovu guldcku z otvoru skrutky v kryte
batérie na zadnej strane pomécky. Odstrérite skrutku
pomocou skrutkovaca a nasledne odpojte kryt batérie.

2. Povytiahnuti pouZitej batérie vioZte novi batériu
v sprdvnom smere pélov batérie.

3. Nasadte kryt batérie spat na pomdcku, priskrutkujte
ho a vlozte silikénovd gulocku do otvoru skrutky.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
« Zlikvidujte pouZité batérie v sdlade s prisluSnymi zdkonmi
a predpismi vo vasej zemi a oblasti.
« Kontaktujte distribitora, obchodného zastupcu spolocnosti
Kerr Endodontics alebo starostlivost o zikaznikov spolocnosti
Kerr a pouZite batériu Apex Connect schvélend spolocnostou
Kerr Corporation.

POKYNY NA CISTENIE, DEZINFEKCIU
A STERILIZACIU

Po pouZiti je nutné pomacku starostlivo vycistit v priprave na
dalsie poutitie. Pred sterilizdciou v autoklave starostlivo vetko
vydistite. V rdmdi prevencie vysusenia necistot na povrchu
pomacky pred Cistenim je nutné ju ¢o najskor po pouziti
oplachnut. Okrem toho by postup opakovaného spracovania
mal minimalizovat prestévky medzi krokmi.

Autoklavovatelné sticasti: hacik na peru,

drziak nastroja A a drZiak nastroja B
Hacik na pery a drziak ndstroja je nutné po Cisteni vysterilizovat.

179
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0 Cistenie a dezinfekcia: drZiak nastroja A

. Vlozte drziak néstroja do vody z vodovodu na 5 mindt.
2. Starostlivo ocistite povrchy drZiaka nastroja A handrickou
obsahujtcou izopropylalkohol (napr. CaviWipes).
« Otrite povrch drZiaka ndstroja A minimalne dvakrét
za jednu mindtu.
« Starostlivo vycistite povrch drZiaka néstroja A, aby na fiom
nezostali Ziadne zvysky kontaminacie.
3. Oplachuijte drziak ndstroja A vo vode z vodovodu minimédlne
30 sekdnd.
4. Vlysuste drZiak néstroja A mdkkou handrickou a suste pri
izhovej teplote minimdlne 30 minut.

o Cistenie a dezinfekcia: drZiak nastroja B
POZNAMKA: Nerozstrekuijte na drziak nastroja B tekuté
dezinfekéné pripravky.

1. Ocistite povrchy drZiaka ndstroja B handrickou obsahujticou
izopropylalkohol (napr. CaviWipes).
« Otrite povrch drZiaka néstroja B minimalne dvakrat za
jednu mindtu.
« Starostlivo vycistite povrch drZiaka néstroja B, aby na fiom
nezostali Ziadne zvysky kontaminacie.

2. Vysuste drZiak néstroja B makkou handrickou a suste pri
izbovej teplote minimalne 30 minut.

@ Cistenie a dezinfekcia: hatik na pery
1. Vlozte hcik na peru do vody z vodovodu na 5 mindt.
2. Starostlivo o€istite povrchy hécika na pery handrickou
obsahujtcou izopropylalkohol (napr. CaviWipes).
« Otrite povrch hécika na pery minimaine dvakrt
za jednu mindtu.
« Starostlivo vycistite povrch hacika, abyste na iom nezostali
Ziadne zvysky kontaminacie.
3. 30sekuind oplachujte hacik na peru vodou z vodovodu.
4. Vysuste hacik na peru makkou handrickou a suste priizbovej
teplote minimalne 30 mindt.

o Balenie a sterilizacia

POZNAMKA:

* Zdravotnicke zariadenia si zodpovedné za to, aby
zabezpecili kalibraciu steriliza¢ného vybavenia v stlade
s navodmi a Specifikaciami vyrobcu. Okrem toho
st zdravotnicke instittcie zodpovedné za Skolenie
zamestnancov v oblasti kontroly infekcii, sprévnej
sterilizacie a postupov dezinfekcie.

* Skontrolujte, i st sterilizacné vreckd vhodné na parnt
sterilizaciu a ¢i si v sdlade so $tatnymi smernicami,
normami a poziadavkami.

- 150 11607
— Pre USA: prislusenstvo schvalené FDA (Urad pre kontrolu
potravin a liekov)
1. VloZte vycisteny hacik na peru a drZiak(y) ndstroja do vrecka
pre autoklav.

2. Odpordcané parametre sterilizacie:

Cyklus Gravitacné Predvakuum
odvzdusnenie
Teplota (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
(as expozicie 30 mindt 4 mindty
(mindty)
(as susenia 30 mindt 30 mindt
(mindty)

3. Vytiahnite hacik na peru a drZiak ndstroja z autoklévu
a suste ho zabaleny vo vrecku minimalne 30 mint pri
izbovej teplote.
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A BEZPECNOSTNE OPATRENIA

« Maximélny pocet resterilizacii hacika na peru a drZiaka nastroja
je 250-krét.

« OkamZite po sterilizacii mdze byt hacik na peru a drziak
nastroja velmi hortci. Pred pouZitim ho dostatocne vychladte.
V opacnom pripade hrozi poranenie, ako napriklad popaleniny.

« Nenechdvajte hacik na peru a drZiak ndstroja po sterilizdcii
v autoklave.

« Nikdy nesterilizujte iné sucasti nez hacik na peru a drziak
ndstroja.

NEAUTOKLAVOVATELNE SUCASTI

o Cistenie a dezinfekcia:

jednotka Apex Connect

Po pouZiti je nutné pomécku vycistit v priprave na dalsie

pouZitie.

+ Otrite povrch jednotky Apex Connect pomocou handricky
(alebo gézy) zlahka navlh¢enej etanolom (70 — 80 %).
Vycistite Strbiny vatovym tampanikom navihéenym v
etanole. A nechajte vysusit na vzduchu priblizne 30 mindt.

A BEZPECNOSTNE OPATRENIA
- Na Cistenie pomdcky nepouZivajte organické rozpastadla,
ako napriklad riedidlo, benzén alebo metanol.
« Nevkladajte pomdcku do alkoholu ani vody a davajte pozor,
aby sa do pomdcky nedostali Ziadne cudzie latky, ako napriklad
voda alebo prach.

0 Cistenie a dezinfekcia: kabel sondy

1. Vydistite vsetky povrchy pomocou handricky zlahka
navlhcenej etanolom na dezinfekciu (70 aZ 80 obj% etanol).
2. Naodstranenie znecistenia, ktoré sa moze hromadit
v lzkych trbindch, pouZite vatovy tampdn a mald kefku
s makkymi Stetinami navihéené v etanole na dezinfekciu.
3. Otrite pomdcku handrickami zlahka navihéenymi
destilovanou vodou. Nasledne ich vysuste Cistou suchou
handrickou.

4. Akvidiet znecistenie, opakujte postup Cistenia.

@ Cistenie a dezinfekcia:
adaptér drZiaka nastroja

POZNAMKA: Nerozstrekujte na adaptér drziaka nastroja
tekuté dezinfekcné pripravky.
1. Ocistite povrchy adaptéra drziaka néstroja handrickou
obsahujticou izopropylalkohol (napr. CaviWipes).
« Otrite povrch adaptéra drziaka nastroja minimalne dvakrat
za jednu mindtu.
« Starostlivo vycistite povrch adaptéra drziaka ndstroja,
aby na iom nezostali Ziadne zvysky kontaminacie.
2. Vysuste adaptér drZiaka ndstroja makkou handrickou a suste
priizbovej teplote minimalne 30 mingt.

SKLADOVANIE A LIKVIDACIA
o Uskladnenie:

Po sterilizacii umiestnite vreckd s pomdckami na suché a tmavé

miesto, ako napriklad zatvorend skrifa alebo zasuvka.

+ DodrzZiavajte skladovacie podmienky a maximalny povoleny
¢as skladovania, ktoré stanovil vyrobca vreciek.

@ Likvidacia
+ Sprévna likviddcia zariadeni zodpovedd miestnym

aregiondlnym predpisom (t. j. o odpade z elektrickych
a elektronickych zariadeni — OEEZ).
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SPRIEVODCA RIESENiM PROBLEMOV
ATECHNICKA PODPORA

Ak budete mat problém so svojou pomdckou,

precitajte si ndvod nizSie. Ak tento ndvod vés problém
nevyriesi, obrdtte sa na zakaznicke centrum na tel. ¢isle
0800 30 32 30 32 alebo ndm polite e-mail na adresu
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Pripadne sa
obratte na predajcu alebo obchodného zastupcu spolocnosti

Kerr Endodontics.

Problém Pricina Riesenie
Napdjanie sa Batéria je vybitd. | Pred pouzitim nabite batériu.
nezapina. Ak problém pretrvéva,

kontaktujte starostlivost
o zdkaznikov.
Jednotka Apex | Jednotka Apex Connect nie je
Connect sa v priebehu nabijania schopna
nabija. prevadzky. Odpojte sietové
adaptér od pomacky a stlacte
vypinaé [®)].
Jednotka Apex Batéria je vybitd. | Pred pouzitim nabite batériu.
Connect sa
v priebehu
pouzivania
vypina.
Po pripojeni Drziak ndstroja | Vypnite a restartujte pomdcku
drziaka ndstroja | Baleboadaptér | povloZeni nového drziaka
Baleboadaptéra | drZiakandstroja | ndstroja B alebo adaptéra
drziaka nastroja | je chybny. drziaka ndstroja.
sa obrazovka
automaticky
vypne.
Neozve saziadny | Hlasitostzvuku | PreStuduite si cast
alarm. alarmu je ANASTAVENIA
nastavend na POUZIVATELSKEHO

hodnotu, 0" PROSTREDIA® a upravte

hlasitost alarmu.

Namerané Kabel sondy Prestuduite si cast’,,UOVODNE
hodnoty sa nie je spravne NASTAVENIE" a naintalujte
nezobrazuju. pripojeny. kdbel sondy.
Aj ked'néstroj Korefiovy kandlik | Pridajte do koreiového kandlika
dosiahol APEX, | jetplne suchy. | fyziologicky roztok.
namerand
hodnota sa
nezobrazi.
Meranie V Gstach sa Imerajte po odstraneni cudzich
nefunguje nahromadili predmetov z lst.
spravne. cudzie latky,
ako napriklad
vyplachovacia
tekutina.
Na zube je Uistite sa, Ze kovova nahrada
kovové nahrada. | nie je pripojend ku korefiovému
kandliku alebo v kontakte
s néstrojom. V opacnom pripade
hrozia chyby.
V koreriovom Ak neodstranite nekroticky
kandliku sa dentin a anorganické necistoty
nachadza v koreniovom kanaliku, moze
nekroticky dojst k chybam, takze zacnite
dentin alebo merat's hrubym ndstrojom
tkanivo a prejdite na tenky.
aanorganické
neistoty.
Jednd sa ozub Skontrolujte na réntgenovej
s viackorefiovym | snimke, i sa v zuboch
kandlikom. nenachddzaju ziadne praskliny,
a ndsledne zopakujte meranie.
Na obrazovke Kalibracia Odpojte kébel sondy od
merania bude neprebehla. jednotky Apex Connect.

blikat text Er. Restartujte jednotku Apex
Connect a znovu pripojte sondu
k pomacke. Ak problém pretrvd,
kontaktujte sluzby zakaznikom

spolocnosti Kerr.
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SPECIFIKACIE VYHLASENIE 0 ODMIETNUTi ZODPOVEDNOSTI

. fy el 1 bezpecnostnych dovodov by mal byt tento produkt pouzivany
o Vseobecné speuﬁkacle. s prislusenstvom vyrdbanym a predévanym spolocnostou

Dok E— Kerr Corporation. Akékolvek pouZitie neautorizovaného
olozka pis prislusenstva alebo nedodrzanie navodov na poufitie je
Ochrana pred u(azom Vniitorne napajané zariadenie ME na vlastné riziko pouzivatela a zrusi zaruku. Spolocnost
elektrickjm priidom Kerr Corporation nenesie Ziadnu zodpovednost za nespravne
Stuperi ochrany (IEC 60529) IPX0 stanovend diagndzu chybou obsluhy alebo poruchou zariadenia.
Poutité cast Hacik na pery, drziak nastroja A Nazov Apex Connect
Drziak nastroja B, adaptér drziaka néstroja produktu
Batéria Litium-ionové batéria Zaruka Pomacka: 3 roky/prislusenstvo: 6 mesiacov
Distribuitor Kerr Corporation
< IR P . 1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
o Speqﬁ kacie pomOCky' 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Polozka Popis Vyrobca Meta Systems Co., Ltd.
— #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jednotka Nominélny prikon 3,6V DC/1900 mAh Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Apex (litium-ionova batéria) Korea
Connect
Rozmery 90X75,4X73,6 mm Informacie | Obchodny nézov:
Hmotnost 184 g (vrétane batérie) opredajnom | Telefgn;
mieste dresa:
Prevadzkovy rezim Kontinudlna prevadzka Adresa:
Presnost +0,5mm
Sietovy Vstupné napétie 100 — 240V str., 50 — 60 Hz -
adaptér Vystupné napétie 9V DC CISLA DIELOV
Vlystupny prud 2,0A
PP Cislo dielu Siicasti
o §peciﬁkécie prostredia: 815-1902-UK Stprava Apex Connect — UK
815-1803 Stiprava Apex Connect — EU
Polozka Popis 815-1902-AU Stiprava Apex Connect — AUS
Prevddzka Teplota (_]Sg - ;g :E) 815-1904-UK Napajaci kabel Elements/Apex Connect — UK
- 815-1805 Napdjaci kdbel Elements/Apex Connect — EU
VIhkost 30-75%
- 815-1904-AU Napéjaci kdbel Elements/Apex Connect — AUS
Atmosféricky tlak 700—1060 hPa
- 815-1907 Sietovy adaptér Apex Connect — ROW
Skladovanie Teplota ~20-60°C -
apreprava (~4=140°F) 815-1912 Kabel sondy Apex Connect — ROW
Vihkost 5-90% 815-1913 Hacik na pery Apex Connect — ROW
Atmosféricky tlak 700— 1060 hPa 815-1914 Adaptér drziaka nastroja Apex Connect — ROW
815-1915 Drziak ndstroja A Apex Connect — ROW
ZARUKA 815-1916 Drziak ndstroja B Apex Connect — ROW
| dod (ok 815-1917 Néhradnd batéria Apex Connect — ROW
Spolocnost Kerr Endodontics sa zarucuje, Ze na systéme (okrem —
batérii) sa nevyskytnd Ziadne materidlové ani vjrobné chyby 818-19m Hlauny diel Apex Connect — ROW

pocas 3 rokov od jeho pdvodného détumu zakupenia. Na batérie
je poskytovand zaruka 6 mesiacov od povodného détumu

nskupu, ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Ak systém vykazuje akukolvek chybu pocas zarucnej doby, ktora Tato pomécka presla testovanim zhody na elektromagneticki
nie je vyllicend z tejto zaruky, spolocnost Kerr Endodontics musi kompatibilitu podla normy EN60601-1-2. Je navrhnutd, aby

na zaklade vlastného uvazenia bud vymenit, alebo opravit pri intaldcii a prevadzke v silade s navodom na poutitie
pomdcku, pricom pouZije vhodné nové alebo repasované diely. bola chrénena proti skodlivému ruseniu. Tato pomdcka moze

V pripade, Ze budi pouzité dalSie diely, ktoré ved( k zlep3eniu, generovat, pouzivat a vydavat radiové vinenie. Tato pomdcka
spolocnost Kerr Endodontics moZe podla svojho uvaZenia dctovat moze takisto sposobovat skodlivé rusenie okolitych zariadeni.
zdkaznikovi dodatocné naklady za tieto diely. Ak je reklamdcia zo Ak by k tomu dolo, pouzivatel by mal problém s rudenim vyriesit
zdruky opravnend, vyrobok bude pouzivatelovi vrateny s vopred podla jedného alebo viacerych z nasledujicich odporuceni:

zaplatenymi prepravnymi nakladmi. Iné ne vyssie uvedené

PSR - P * Zvysit vzdialenost medzi pomdckou a pomdckou
reklamdcie zo zaruky s vyslovne vylicené.

sposobujticou rusenie.

= * Preinstalovat a znovu spustit pomacku.
VYLUCENIA * Kontaktovat distributora, obchodného zastupcu spolocnosti
Zaruka sa nevztahuje na skody ani defekty sposobené Kerr Endodontics alebo zakaznicky servis.

nasledovnymi podmienkami:

* nespravna manipuldcia/demontdz/modifikdcia, nedbalost
alebo neschopnost ovlddat zariadenie v silade s pokynmi
uvedenymi v ndvode na obsluhu,

+ vyssia moc alebo iné okolnosti, ktoré st mimo kontroly
spolocnosti Kerr Corporation,

+ poskodenie spdsobené nesprévnym pouzitim zékaznika
alebo inym nez 3pecifikovanym pouzitim.
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INFORMACIE 0 KUPUJUCOM

Obchodny ndzov

Adresa

Telefon

Détum vyroby

Sériové islo

Détum nékupu

Nékupnd cena/mnozstvo

182
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Apex Connect

ELECTRONIC APEX LOKATORS
SATURA PARSKATS
0 Visas sastavdalas

lerice Apex Connect Zondes vads

Lapas akis (5)

o
AN

Failes turétajs A Failes turétajs B Mainstravas/Iidzstravas adapters Stravas vads

IERICE APEX CONNECT

Nr. Nosaukums Funkdija

1 (b leslégsanas poga | leslédz galveno korpusu. Lai izslégtu stravu, piespiediet un 2 sekundes turiet pogu ().

2. @ USB savienotaja Izmantojiet zondes vadu, lai pievienotu failes turétaju un lipas aki galvenajam korpusam.

terminalis
3. Displeja ekrans Parada galvena korpusa statusu un izmeérito saknes kanala garuma vértibu, kameér tiek izmantots galvenais korpuss.
4 O lestatjumu poga Nospiediet un turiet pogu [€, lai atvértu iestatijumu reimu.
' ’ « lestatijumu rezima iericei var iestatit saknes galotnes atsauces vértibu, skanas skalumu un gaidstaves laiku.

5. | A | Mlasiganaspoga | lestatijumu rezima maina iestatijumus.

Baterijas nodalijuma

Vading Seit atrodas iebiivéts atkartoti uzladgjams akumulators, kas piegada jaudu.

7. Uzlades terminalis Paredzéts barosanas vada un mainstravas/lidzstravas adaptera savieno3anai, lai uzladétu akumulatoru.

LCD EKRANS

Meérijumu ekrans tiek radits, kad ierice tiek ieslégta. Saja ekrana ierici var parbaudit un var nolasit saknes kanala garumu, un var estatit
lieto3anas vidi.

Nr. Apraksts

1. | Skalumaikona. Tiek radits bridinajuma skaluma limenis.

2. | Akumulatora ikona. Tiek radits akumulatora atlikusas uzlades limenis.

Informacija par saknes kanala garuma mérijumu. Skait|a un grafika formata tiek attélota failes
pasreizéja atrasanas vieta saknes kanala.

183
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ZONDES VADS

Nr. Nosaukums Funkdja

1. | Lupasaka savienotajs | Uzstada lupas aki.

2. | USBsavienotajs (H) Savienojas ar failes turétaju.

3. | USBsavienotajs (A) Savienojas ar ierici Apex Connect.

LIETOSANAS INDIKACUAS

lerice Apex Connect ir elektronisks saknes galotnes noteicéjs,
kas izstradats, lai izméritu saknes kanala darba dzilumu.

KONTRINDIKACIJAS

+ Nelietojiet 3o ierici pacientiem ar kardiostimulatoru vai
nervu regulatoru. Tapat to nedrikst lietot pacientiem,
kuriir jutigi pret tadiem metaliem ka nerdso3ais térauds,
nikelis un titans.

+ Nelietojiet 3o ierici skabekla oksidu, slapekla oksidu vai tadu
viegli uzliesmojo3u anestézijas lidzek|u maisijumu tuvuma,
kas satur gaisu. Pastav spradziena risks.

DROSIBAS PASAKUMI

Lietotaju un pacientu drosibas labad un lai ierici lietotu
atbilstosi, pirms ierices lieto3anas noteikti izlasiet Sos lietosanas
noradijumus. RaZotajs nav atbildigs par savainojumiem vai
kaitéjumu, ko izraisijusi piesardzibas pasakumu neievéroana.
Medicinisko iericu lieto3anas laika galvenais ir visu lietotaju,
tostarp pacientu un mediciniska personala, drosiba. Ludzu,
ripigi izlasiet So drosibas informaciju, lai identificétu un novérstu
iespéjamo bistamibu.

BRIDINAJUMS
Neieverojot noradijumus, var rasties btiski bojajumi vai
nopietnas traumas, pieméram, nave.

PIESARDZIBAS PASAKUMS

Var radit fizisku traumu vai ipaSuma bojajumus, ka ari norada
uz nedrosam proceddram vai gadijumiem, kad ierice, iesp&jams,
ir bojata.

BRIDINAJUMI

Drikst lietot tikai kvalificéts un apmacits personals.
Federalie likumi (ASV) atJauj So iekartu pardot un pasdtit
tikai veselibas aprpes profesionaliem.

Nelietojiet S0 ierici kopa ar elektriskam kirurgiskajam
fericém.

Citu piederumu lietoSana, kuru izmantoSana kopa ar So ierici
nav sankcionéta, var izraisit traucgjumus ierices darbiba un
apdraudét pacienta drosibu.

Nelietojiet 3o ierici vieta, kas paklauta tie3ai saules gaismai,
karstuma avotiem vai uguns tuvuma. Akumulators var
eksplodét vai izraisit aizdeg3anos.

Nekad nelietojiet bojatu vadu. Pastav elektriskas stravas
trieciena risks.

Parliecinieties, ka ierice tiek savienota ar zemétu stravas
avotu. Pastav elektriskas stravas trieciena risks.
Nepieskarieties elektriskajam detalam ar slapjam rokam.
Pastav elektriskas stravas trieciena un savainojuma risks.
Lai novérstu nejausu ieelposanu, stingri ieteicams lietot
gumijas starpliku.
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* Lietojiet komplektacija ieklauto akumulatoru, mainstravas/
lidzstravas adapteru un stravas vadu. Lietojiet tikai 3ai
sistémai paredzétos Kerr Endodontics akumulatorus.

Citu akumulatoru lieto3ana var bojat ierici(-es) vai izraisit
darbibas traucéjumus.

Parliecinieties, ka ar ierices metalisko dalu nesaskaras tadi
vaditaji ka metals. Pastav ierices nepareizas lieto3anas,
ugunsgréka vai elektriskas stravas trieciena risks.
Neizjauciet ierici. Tie$s fizisks kontakts ar ierices iekSpusi
var radit elektriskas stravas triecienu un apdegumus.
lerici labot, parveidot vai izjaukt drikst tikai pilnvarots
apkopes inZenieris vai specialists, kurs apguvis labo3anas
prasmes. Uz neatlautu darbibu izraisitu izstradajuma atteici
vai bojajumu neattiecas bezmaksas serviss un garantijas
Serviss.

lerices transportésanai izmantojiet razotaja nodrosinato
originalo iepakojumu, lai novérstu tas nejausu
iedarbinasanu vai bojajumus.

Originalaja iepakojuma ierici atlauts parvadat ar gaisa

un sauszemes transportu.

Par akumulatoru transportésanu Amerikas Savienoto
Valstu teritorija vai arpus tas konsultéjieties ar Transporta
departamentu un Caurulvadu un bistamo materialu
drosibas administraciju vai ari skatiet Gaisa transporta
asociacijas vadlinijas.

PIESARDZIBAS PASAKUMI

Lietojiet So ierici tikai tas paredzétajam lietojumam.
RaZotajs nav atbildigs par savainojumiem vai kaitéjumu,
ko izraisTjusi piesardzibas pasakumu neievérosana.

lerice nav idensnecaurlaidiga. Neiegremdéjiet ierici adeni
vai nelaujiet tai tiesi saskarties ar ideni. Pastav elektriskas
stravas trieciena vai ierices nepareizas darbibas risks.

Nepievienojiet neatbalstitas ierices. lerice var partraukt
darboties vai darboties nepareizi.

Lietojot vai parvietojot ierici, nesvaidiet un nenometiet to.
lerice var partraukt darboties vai darboties nepareizi.

Lietosanas laika pilnTba ievérojiet pacienta aizsardzibas
pasakumus un uzmanieties no iesp&jamajiem riskiem.

LietoSanas laika parbaudiet pacienta un ierices stavokli.

Jaierice lieto3anas laika nokrit, parliecinieties, ka netiek
apdraudéts pacients vai lietotajs.

ligtermina glabasanai glabajiet ierici tira un sausa vieta,
kur nav strauju temperatdras un mitruma svarstibu.

Jair dimu vai degSanas pazimes, nekavéjoties izslédziet
ferici un veiciet atbilstoSus pasakumus.

Jaierice nedarbojas vai darbojas ar traucéjumiem,
nekavéjoties parstajiet to lietot un sazinieties ar
klientu servisu.

NEVELAMI NOTIKUMI

Ja saistiba ar So medicinisko ierici rodas nopietns negadijums,
zinojiet par to razotajam un kompetentajai iestadei lietotaja
un/vai pacienta valsti.

NEVELAMAS REAKCIJAS
Nav zinamas.

SIMBOLU APRAKSTS

Uz uznémuma Kerr iepakojuma izmantoto simbolu pilns
skaidrojums ir atrodams 3eit:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

PAKAPENISKI NORADLUMI

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
Pirms nosatisanas ierices sastavdalas nav dezinficétas
vai sterilizétas. Pirms pacienta arstésanas, ludzu, veiciet
nepieciesamas tirisanas un dezinfekcijas darbibas.

184
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724 ¢. lespraudiet zondes vada USB savienotaju (A) ierices
DARBA SAKSANA Apex Connect USB savienotaja.
lznemiet ierici, failes zondes, mainstravas/lidzstravas adapteru
un stravas vadu no iepakojuma.

Q Akumulatora uzladésana

+ Pirms ierices pirmreizéjas lietosanas vai pécilgstosas
glabasanas vispirms pietiekami uzladéjiet akumulatoru.

+ Pécstravas vada un mainstravas/lidzstravas adaptera
pievienoanas iespraudiet mainstravas/lidzstravas
adapteru ierices aizmuguré esosaja ladésanas terminali un
iespraudiet stravas vadu baro3anas avota. Displeja paradas A PIESARDZIBAS PASAKUMI
akumulatora ikona. « USB savienotajam (C tips) uz zondes vada ir paredzéts noteikts

lietojums. Izpétiet katru savienotaju un pievienojiet to
) attiecigajai iericei.
o « USB savienotajs (A) savienojas ar ierici Apex Connect.

« USB savienotajs (H) savienojas ar failes turétaju.

<7
o o lerices demontaza

1. Lai nonemtu lapas aki, iznemiet to no liipas aka savienotaja
uz zondes vada.

>N

2. Abos zondes vada galos iznemiet USB savienotaju no ierices
Apex Connect un failes turétaja B.

+ Kad uzlade ir pabeigta, akumulatora ikona beidz mirgot un
paliek ieslégta.

A BRIDINAJUMS
« Veiciet uzladi ar komplektacija ieklauto akumulatoru,
mainstravas/lidzstravas adapteru un stravas vadu.
- Parliecinieties, ka ierice tiek savienota ar zemétu stravas avotu.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
lerice ir izstradata, lai uzlades laika nedarbotos. Lai izmantotu
ierici, atvienojiet no tas mainstravas/lidzstravas adapteru.

SAKOTNEJA IESTATISANA

3. Jaizmantojat failes turétaju A, izpemiet failes turétaju A
_ . no failes turétaja adaptera un atvienojiet failes turétaja
O lerices montaza adapteru no zondes vada.

a. Pievienojiet lipas aki un failes turétaju zondes vadam,
péc tam piestipriniet korpusam.
b. levietojiet zondes vada USB savienotaju (H) failes turétaja B

un ievietojiet lpas aki lupas aka savienotaja. \ %\:Q\S

s
N
> 5!% \5 /\ piesarozisas phsikuns

Pécierices lieto3anas skatiet sadalu , Autoklava
sterilizéjamas sastavdalas: lupas akis, failes
turétajs A un failes turétajs B.”

Varat ari savienot turétaju A, izmantojot turétaja adapteru.

e lerices ieslégsana/izslégsana

lerices kreisaja sana nospiediet pogu (&, failes turétajam
un lipas akim nekam nepieskaroties. lerice ir pievienota stravai

\ N\«
N
%\ 5 un iesladz displeju.
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a. Pécieslégsanas automatiskiieslégsies kalibrésanas |ERiCES LIETOSANA

funkcija. Kalibrésanas laika mirgo

1. Lai pievienotu ierice lupas aki un failes turétaju, skatiet
sadalu,, SAKOTNEJA IESTATISANA".

2. Laiiericiieslégtu, tas kreisaja sana nospiediet pogu [®],
failes turétajam un lapas akim nekam nepieskaroties.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
Jaierice tiek ieslégta, kamér failes turétajs un lupas akis
b. Kad kalibrésana ir pabeigta, displeja paradas mérijumu pieskaras kadam objektam, kalibréSanas funkdija netiks palaista
ekrans. un mérijumu ekrana tiks radits uzraksts

3. Failes turétajam B pieskaroties lipas akim, nodrosiniet,
ka mérijumu ekrana ir aktivizéti skaitli un grafiki.

¢. JakalibréSanas darbiba netiek veikta, mérijumu ekrana
mirgo uzraksts Er.

(4 ~

4. Uzfailes turétaja B turot piespiestu pogu ,ievietojiet
faili atbilstosi skavas formai.

d. Laibeigtu lietosanu, nospiediet un turiet pogu [® 1. Displejs
izslédzas.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
Jaierice tiek ieslégta, kamér failes turétajs un lapas akis
pieskaras kadam objektam, kalibrésanas funkcija netiks palaista
un mérijumu ekrana tiks radits uzraksts

A PIESARDZIBAS PASAKUMI

PIEZIME. « lzmantojiet nerliso3a térauda rokas faili (K faili).
Kalibrésana tiek pabeigta aptuveni 10 sekunzu laika. Ja péc + Neizmantojiet deformétas vai bojatas failes
10 sekundém neparadas mérijumu ekrans, sazinieties ar '

uznémuma Kerr klientu atbalsta dienestu. 5. Viegli pavelciet faili, lai parliecinatos, ka ta ir nostiprinata.
A PIESARDZIBAS PASAKUMS A PIESARDZIBAS PASAKUMS

Pecierices lietoSanas skatiet sadalu , TiriSanas, dezinfekdijas Ja faile nav pareizi nostiprinata failes turétaja, ta lietosanas laika

un sterilizacijas instrukcijas”, lai pareizi apstradatu ierici. var atvienoties un radit neprecizus radijumus.

6. Novietojiet lipas aki pretéja pusé zobam, ar kuru stradasiet.

IERICES SAGATAVOSANA

o Sagatavosana un lietoSanas vide
Sis ierices lietosanai attieciga vides informacija noradita talak.
+ Piemérota temperatdra: 10-35 °C (50—95 °F) / Piemérotais
mitrums: 3075 % / Atmosféras spiediens: 700-1060 hPa
+ Nelietojiet 30 ierici vieta, kas paklauta tieSai saules gaismai,
karstuma avotiem vai uguns tuvuma.

e Montaza 7. Lénam ievietojiet faili saknes kanala, parbaudot informaciju
Pirms ierices pirmreizéjas lietosanas vai péc lgstosas meérijumu ekrana.

glabasanas vispirms pietiekami uzladéjiet akumulatoru.
Noteikti veiciet akumulatora uzladi ar komplektacija
ieklauto stravas vadu un mainstravas/lidzstravas adapteru.
Pirmo reizi izmantojot ierici un péc katra pacienta
sterilizgjiet Iapas aki un failes turétaju.

Izpétiet katra USB savienotaja lomu uz zondes vada un
pievienojiet to attiecigajai iericei.

Nodrosiniet, ka failes turétajs un lupas akis ir pareizi
savienoti ar stravas vadu.

PIEZIME. « Laiizméritu saknes kanala garumu, skatiet sadalu
+ LaiiegQtu papildu informaciju par akumulatora uzladi un »Darba garuma mérisana”.

nomainu, skatiet sadalu ,Akumulatora uzladésana”

185. Ipp.

+ Laiiegdtu papildu informaciju par liipas aka un failes
turétaja uzstadisanu un nonemsanu, skatiet sadalu

lerices montaza” 185. Ipp.
186
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« Veicot mérijumu ar failes turétaju A, nodrosiniet, ka faile
ir savienota ar metala detalu zem failes roktura.

0 ~0 @

A PIESARDZIBAS PASAKUMI

« Mérot saknes kanala garumu, failes garums var atskirties,
atkariba no operatora skata lenka.
Péc saknes kanala instrumentu lieto3anas failes garums
var atskirties no nomérita sakotnéja darba garuma lenka.
Péc saknes kanala instrumentu lieto3anas parbaudiet darba
garumu vélreiz.

8. Kad lieto3ana ir pabeigta, nospiediet un 2 sekundes turiet
pogu [®]. Displejs izsledzas.
9. Uzfailes turétaja B nospiediet pogu , laiiznemtu faili
no skavas.
10. Lainoierices nonemtu lipas aki un failes turétaju, skatiet
sadalu ,lerices demontaza”.
11. Skatiet sadalu ,TiriSanas, dezinfekcijas un sterilizacijas
instrukcijas”, lai apstradatu ierici.

G Darba garuma mérisana

1. Lénam ievietojiet faili saknes kanala, vienlaikus parbaudot
lastjumus.

« Kad faile tuvojas saknes galotnes atsauces vértibai, nopikst
bridinajuma signals.

- Kad faile tuvojas vai parsniedz saknes galotnes atsauces
vértibu, ierice turpina atskanot bridinajuma signalu un
mérijumu ekrans un failes turétajs vienlaicigi mirgo.

« lzméritas vértibas diapazons un atbilstosa krasa tiks
paraditi displeja ar failes turétaja lampinu.

Skatiet nakamo tabulu.

™~

-

Lampinas Lampinas |zméritas vértibas diapazons
krasa statuss (mm)
Zila leslagts 30-11
Dzeltena leslégts 10-01
Sarkana leslégts 00--05

2. Kad attalums starp faili un saknes galotni sasniedz saknes
galotnes atsauces vértibu, partrauciet failes ievietosanu,
novietojiet uz zoba failes gumijas atduri un iznemiet faili
no zoba.

3. Izmantojiet endodontisko linealu, lai noméritu darba
garumu starp failes galu un gumijas atduri.

PIEZIME.

lzmantojiet radiografijas ierices, lai parbauditu darba garumu.
No radiografijas iericém var tikt ieguti rezultati, kas atskiras

no mérisanas ierices rezultatiem. Ta nav mérisanas ierices kluda.
Tas, iespéjams, tadel, ka anatomiska saknes galotnes

un/vai fiziologiska saknes galotnes atrodas koronali
radiografiski noteiktajai saknes galotnei vai radusies
rentgenstara un rentgenfilmas lenka novirze. (Skatiet 1. attélu.)

187
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1. attéls.

B c

Radiografiski noteikta A) Attalums starp vadmgraﬁskl nnlelklo saknes

Anatomiska
saknes galotne galotni un

saknes galotne
vaiapikals
audukandls

B) Attalums starp fiziologisko saknes galotni
un anatomisko saknes galotni

Q) Attal radiografiski noteikto saknes

Fizologiska saknes galotne galotni un fiziologisko saknes galotni
vaiapikal erobefojums

e Noderigi padomi kludu noveérsanai

Pirms saknes kanala garuma mérisanas iznemiet no saknes
kanala visus eksudatus, pieméram, asinis.

Pirms saknes kanala garuma mérisanas nodroiniet,

ka pulpas kamera ap saknes kanala atvérumu ir sausa.

Ja saknes kanals ir pilnigi sauss, faktiskais garums un
noméritais garums var atskirties. Piepildiet saknes kanalu
arfiziologisko Skidumu un veiciet mérijumu.

Péc failes ievietoSanas lidz aptuveni pusei saknes kanala
pievienojiet faili failes turétajam.

Mérot saknes kanala garumu, saciet darbu ar biezako
faili. Ja radijums nesasniedz saknes galotni, izmantojiet
smalkaku faili, lai izméritu saknes kanala garumu.
Saknes kanala mérisanas laika nemiet véra kldas,

kas var rasties, ja faile pieskaras metala restauracijai.
Nekrotisku audu un cementa klatbatne saknes kanala var
ietekmét mérijumus. Veiciet mérijumu vairakas reizes,
pagarinot saknes kanalu ar attieciga biezuma faili.

Ja saknes kanals nav pilnigi izveidojies vai ir parak
apstradats ar instrumentiem, darba garuma mérijums
var bitisaks neka faktiskais mérijums.

Lai iegutu precizaku mérijumu ar minimalu kludas
iespéjamibu, veiciet mérijumu vismaz divreiz.

Ja zoba saknes kanali ir savienoti, ka tas ir vairaku saknu
kanaliem, vai zoba ir plaisa, tas var ietekmét izmérito
vértibu un radit k|adu. Izmantojiet radiografijas ierici,

lai parbauditu zoba struktru, tostarp plaisas.

LIETOTAJA VIDES IESTATIJUMI

Lai iericé Apex Connect iestatitu lietotaja vidi, izpildiet talak
noraditas darbibas.
1. lericei esot ieslégtai, nospiediet un aptuveni 2 sekundes

turiet pogu [€31. Atverot iestatijumu rezimu ekrana nomirgo
skaitli un grafiki.

. Lai atlasitu saknes galotnes atsauces vértibu, nospiediet

pogu [A] un péc tam nospiediet pogu (€31, lestatijumi ir
saglabati, un mirgo skaluma ikona.

« Saknes galotnes atsauces vértiba tiek mérijumu ekrana
grafika paradita ka linija, un 3o liniju var izmantot ka
aptuveno saknes kanala darba garumu.

Saknes galotnes vértibu var iestatit no -0,5 lidz 1,0 mm.
(Noklus&jums: 0,0 mm)

Saknes galotnes atsauces vértibas nokluséjuma atsauces
vértiba, kas ir 0,0 mm, nozimé, ka faile ir sasniegusi
anatomisko atveri (apikalo ierobeZojumu) un ir aptuveni
0,5 mm attaluma no fiziologiskas atveres (apikalas
atveres).
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3. Laiatlasitu bridinajuma skalumu, nospiediet pogu [ A
un péc tam nospiediet pogu [€3]. lestatijumi ir saglabati,
un vértiba mirgo.

« lestatiet bridinajuma skanas [imeni starp 0 un 3.
(Noklusgjums: 2)

4. Laiatlasitu gaidstaves laiku, nospiediet pogu [ A un péc
tam nospiediet pogu [€3]. lestatijumi ir saglabati, un tiek
atvérts mérijumu ekrans.

« lestatiet gaidstaves laiku, lai ierice p&c noteikta
neaktivitates laika izslégtos.

« Gaidstaves ilgumu var iestatit no 2 lidz 10 minatém ar
2 minasu soli. (Nokluséjums: 4 mindtes)

PAPILDU IESTATIJUMI

o Apex Connect saistiSanas ar
Elements Connect endodontisko motoru

So ierici var izmantot kopa ar Elements Connect endodontisko
motoru, savienojot abas ierices. Vienlaikus ar saknes kanala
darba garuma mérisanu var lietot instrumentus un veikt saknes
kanala palielinasanu.

A PIESARDZIBAS PASAKUMI
- Siierice irizstradata, lai biitu saderiga ar Elements Connect.
Nepievienojiet ierices, kas nav Elements Connect.
« lzmantojiet Sis ierices USB savienojuma terminali tikai Elements
Connect un lipas aka pievieno3anai. Nepievienojiet uzlades
USB kabeli.

e Elements Connect endodontiska motora
sastavdalas

Lai uzstaditu bezvadu endodontisko motoru, ir nepiecieSamas
talak noradrtas sastavdalas.

<

Motora rokas ierice Akumulators (2)

Pretlenka uzgalis

PIEZIME.

Vairak informacijas par Elements Connect bezvadu endodontiska
motora sastavdalam un to lietosanu skatiet ,,Elements Connect
endodontiska motora lietosanas noradijumos”.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 188

6 MontaZa un savienosana

1. Viena zondes vada gala esoso USB savienotaju (H)
iespraudiet motora rokas iericé eso3aja USB savienotaja
terminaliun otru USB savienotaju (A) iespraudiet iericé
Apex Connect.

A PIESARDZIBAS PASAKUMI
USB savienotajam (C tips) ir specifiski savienotaji katram
paredzétajam lietojumam. Izpétiet katra savienotaja lomu
un pievienojiet to attiecigajai iericei.
« Viens USB savienotajs (A): Apex Connect ierices savienojums.
« USB savienotajs (H), piegadats ar lipas aka savienotaju: motora
rokas ierices savienojums.

2. levietojiet lipas aki zondes vada lipas aka savienotaja.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
Pirms lietosanas obligati sterilizgjiet lupas aki, failes turétaju A
un failes turétaju B. Skatiet sadalu , TiriSanas, dezinfekcijas
un sterilizacijas instrukcijas”.

3. Skatiet sadalu ,,PIRMS LIETOSANAS > Paligierices
lietosana” Elements Connect bezvadu endodontiska
motora lietoSanas noradijumos, lai pievienotu pretlenka
uzgali un Ni-Ti faili motora rokas iericei.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS
lzvéloties procedirai atbilstosa garuma faili, nemiet véra,
ka faile tiek dzili ievietota pretlenka uzgali, tapéc failes darba
garums ir par 2 mm mazaks un var apgratinat silikona uzlikas
nostiprinasanu. lespéjams, jaizvélas garaka faile.

4. Nospiediet motora rokas ierices pogu unpogu [&
uzierices Apex Connect. Abas iericés ieslédzas stravas
padeve un displejs.

5. Parliecinieties, ka motora rokas ierices galvenaja ekrana
redzams . Ja paradas uzraksts ,tasnozimé, ka
motora rokas ierice un galvenais korpuss ir pareizi savienoti.

M1
EAL)' CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm
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Q Sasaistes iestatisana

Kad lietojat ierici kopa ar Apex Connect, iestatiet motora

darbibas opcijas.

1. Motora rokas ierices galvenaja ekrana 2 sekundes turiet
nospiestu pogu [ S1. Paradas sasaistes iestatijumi.

2. Spiediet pogu [ S}, lidz tiek radita vélama izvélne, tad
nospiediet pogu [&/V], lai atlasitu vértibu.

3. :iestata, vai motora darbibai jabat
atkarigai no failes atrasanas vietas.

Auto start&stop

On
. : motors darbojas, kad faile ir ievadita saknes kanala,
un motors apstajas, kad faile ir izvilkta no saknes kanala.
. : motors nedarbojas pat tad, ja faile ir ievietota saknes

kanala. Neatkarigi no failes atrasanas vietas, lai darbinatu
motoru, pogai ir jabat piespiestai.

4, - kad saknes kanala apstrades laika ierices
Apex Connect mérijums sasniedz saknes galotnes atsauces
vértibu, motora atrums un griezes moments samazinas, lai
saknes kanala dzilums neparsniegtu iestatito vértibu.

Apical action

Off

. - kad ierices Apex Connect mérijums
sasniedz saknes galotnes atsauces vértibu, motora rotacijas
atrums samazinas.

. : kad ierices Apex Connect mérijums

sasniedz saknes galotnes atsauces vértibu, motora griezes

robezvértiba samazinas.

: motora darbiba nemainas neatkarigi no ta, vai ierices
Apex Connect mérijums tuvojas saknes galotnes atsauces
vértibai.

. Nospiediet pogu . lestatijumi ir saglabati, un tiek

atverts galvenais ekrans.

v

Q Sasaistes izmantosana

1. Skatiet sadalu ,IERICES LIETOSANA > Pamatfunkcijas”
Elements Connect endodontiska motora lietosanas
noradijumos, lai iestatitu atminas numuru un motora
darbibas metodi.

2. Novietojiet lupas aki pretéja pusé zobam, kuru arstéjat.

3. Lénam ievietojiet Ni-Ti faili saknes kanala. Tiek mérits
saknes kanala garums, un ierices Apex Connect mérijums
tiek radits galvena ekrana Z0na.

M1 M1

EAL)' CW  1000rpm —05)' CW  1000rpm
[ REV 2.0Ncm [ REV  2.0Ncm

PIEZIME.
Lai tikai méritu saknes kanala garumu,
jaiestata uz .Vairak informacijas par motora darbibas
iestatisanu skatiet $is rokasgramatas sadala ,,Sasaistes
jestatisana”.
4. Jairnospiesta motora rokas ierices poga , motors
saks darboties un darbiba tiek radita motora ekrana.

(To .5 1 APEX
| 05

TORQ
U1 2 3 4 Nem
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« Motora darbibas ekrana tiek radita talak noradita
informacija.

Nr. Apraksts

1. |+ Sisvertibas raksturo saknes galotnes atsauces vértibu

un ierices Apex Connect failes pasreizéja atrasanas vieta

ekrana labaja mala.

Kad mérijuma vértiba sasniedz saknes galotnes atsauces

vértibu, motors darbojas 3adi.

. - motors parstaj darboties péc tam, kad rotéjis
pasreizéjam iestatijumam pretéja virziena.

. :motors roté pasreizéjam iestatjumam pretéja
virziena. Pec tam tas atkal roté athilstosi pasreizéjam
virziena iestatijumam.

2. | Tairdarbiba esosa motora griezes momenta vértiba un atmina
jestatita griezes momenta robezvertiba.

3. mirgo, kad mérijums sasniedz vai parsniedz saknes
galotnes atsauces vértibu.

* lericé Apex Connect var apstiprinat talak noradito
informaciju.
« Jainstrumenta radijums tuvojas saknes galotnes atsauces
vértibai, atskanés raustits bridinajuma skanas signals.
«Jaradijums sasniedz vai parsniedz saknes galotnes
atsauces vértibu, skanés nepartraukts bridinajuma signals
un ekrans mirgos.
* Mérijuma vértibas diapazonu var parskatit, nemot véra
motora rokas ierices pogas lampinas statusu.
+Jaradijums sasniedz vai parsniedz saknes galotnes atsauces

vértibu, motora rokas ierices poga saks mirgot.
Lampinaskrasa | Lampinas statuss Izméritas vértibas
diapazons
(mm)
Zila leslégts 30-1
Dzeltena leslégts 10-01
Sarkana leslégts 00—-05

* Lai apturétu motora darbibu, nospiediet pogu
Galvenaja ekrana mainas atminas numurs un motora
darbibas iestatijumi.
+ Jaka motora darbibas metode izvéléta , ,
vai , galvenaja ekrana nospiediet un turiet
nospiestu pogu , lai motors grieztos pasreizéjam
iestatijumam pretéja virziena.
+ Motors grieZas pretéja virziena tikai tikmeér, kamér poga ir
nospiesta, un parstaj to darit, kad poga ir atlaista.
« Tagad darbibas ekrans displeja nav redzams, un ir redzams
galvenais ekrans.

5. Laiizbeigtu lieto3anu, vienlaikus 2 sekundes turiet
nospiestas jebkuras divas motora rokas ierices pogas, tad
nospiediet un turiet nospiestu &1 pogu uz Apex Connect
ierices. Izslédzas gan strava, gan galvenais displejs.

6. Lai nonemtu, iznemiet lipas aka savienotaju
no zondes vada.

7. Abos zondes vada galos iznemiet USB savienotajus no
motora rokas ierices un ierices Apex Connect.

8. Skatiet sadalu , SAKOTNEJA IESTATISANA > lerices
demontaza” Elements Connect lietoSanas noradijumos,
lai atvienotu Ni-Ti faili un pretlenka uzgali no motora rokas
ferices.

9. Skatiet sadalu ,TiriSanas, dezinfekcijas un sterilizacijas
noradijumi” Kerr endodontiska motora lietosanas
noradijumos, lai parvalditu ierici un paligierices.

A PIESARDZIBAS PASAKUMS

Obligati veiciet lupas aka un pretlenka tiriSanu un sterilizaciju.
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APKOPE

O Akumulatora nomaina

Ja rodas probléma, pieméram, akumulators ir sasniedzis

lieto3anas deriguma termina beigas vai pareizi neveic uzladi,

nomainiet akumulatoru ar jaunu.

1. lerices aizmuguré no akumulatora parsega iznemiet silikona
loditi no skraves atveres. Izmantojot skrivgriezi, izskravéjiet
skravi un péc tam nonemiet akumulatora parsequ.

2. Pécizmantota akumulatora iznem3anas akumulatora
terminali pareiza virziena ievietojiet jaunu akumulatoru.

3. Uzlieciet akumulatora parsequ atpakal uz ierices,
ieskravéjiet skrivi un ievietojiet silikona loditi skraves
atvere.

A PIESARDZIBAS PASAKUMI

« Utiliz&jiet izmantotos akumulatorus saskana ar piemérojamiem
tiesibu aktiem un noteikumiem konkrétaja valsti un regiona.

« Sazinieties ar izplatitaju, Kerr Endodontics tirdzniecibas
parstavi vai Kerr klientu atbalsta dienestu un izmantojiet
uznémuma Kerr Corporation apstiprinatu ierices Apex Connect
akumulatoru.

TIRISANAS, DEZINFEKCLJAS UN
STERILIZACIJAS INSTRUKCIJAS

Péc ierices lietosanas vienmér to uzturiet pilniba tiru nakamajai
lietosanas reizei. Ka ari riipigi notiriet visu pirms sterilizacijas
autoklava. Lai pirms tirisanas nepielautu netirumu piekalSanu
ierices virsmai, lidzu, nomazgajiet to iespéjami driz péc
lietosanas. Turklat atkartotas apstrades procediira mazina starp
soliem nepieciesamo laiku.

Autoklava sterilizéjamas sastavdalas: lipas

akis, failes turétajs A un failes turétajs B
Lapas akis un failes turétajs ir jasterilizé péc tirisanas.

O Tirisana un dezinfekcija: failes turétajs A

1. levietojiet failes turétaju A krana tdeni uz 5 minatém.
2. Rapigi notiriet failes turétaja A virsmas, izmantojot
izopropilspirtu saturosu salveti (pieméram, CaviWipes).
- Vienas minates laika vismaz divas reizes noslaukiet failes
turétaja A virsmu.
- Rapigi notiriet failes turétaja A virsmu, lai neatstatu
nekadas piesarnojuma atliekas.
3. Skalojiet failes turétaju A krana adeni vismaz 30 sekundes.
4. Nosusiniet failes turétaju A ar mikstu dranu un vismaz
30 mindites Zavéjiet istabas temperatiira.

e Tirisana un dezinfekcija: failes turétajs B

PIEZIME. Neapsmidziniet failes turétaju B ar 3kidru
dezinfekcijas lidzekli.
1. Notiriet failes turétaja B virsmas, izmantojot izopropilspirtu
saturosu salveti (pieméram, CaviWipes).
« Vienas mintes laika vismaz divas reizes noslaukiet failes
turétaja B virsmu.
- Rapigi notiriet failes turétaja B virsmu, lai neatstatu
nekadas piesarnojuma atliekas.
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2. Nosusiniet failes turétaju B ar mikstu dranu un vismaz

9 TiriSana un dezinfekcija: lipas akis
1. levietojiet lupas aki krana deni uz 5 mindtém.
2. Rupigi notiriet lupas aka virsmas, izmantojot izopropilspirta
samitrinatu salveti (pieméram, CaviWipes).
« Vienas mindites laika vismaz divas reizes noslaukiet lipas
aka virsmu.
« Rupigi notiriet lupas aka virsmu, lai neatstatu nekadas
piesarnojuma atliekas.
3. Skalojiet lipas aki krana Gdent 30 sekundes.
4. Nosusiniet lipas aki ar mikstu dranu un vismaz 30 mindtes
Zavéjiet istabas temperatdira.

Q lepako3ana un sterilizacija

PIEZIME.

* Veselibas apriipes iestades ir atbildigas par to, lai
sterilizacijas aprikojums tiktu kalibréts saskana ar razotaja
rokasgramatam un noraditajam specifikacijam. Turklat
veselibas apriipes iestades ir atbildigas par savu darbinieku
apmacibu infekciju kontroles, pareizas sterilizacijas un
dezinfekcijas procediru joma.

* Parliecinieties, ka sterilizacijas maisini ir pieméroti
sterilizacijai ar tvaiku un atbilst valsti noteiktajam
vadlinijam, standartiem un prasibam.

- 15011607
— ASV:izmantot FDA apstiprinatus piederumus

1. lelieciet notirito lipas aki un failes(-lu) turétaju(-us)
autoklava maisina.

2. leteicamie sterilizacijas parametri:

Cikls Gravitacijas Pirmsvakuuma
atgaisosana
Temperatiira (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
ledarbibas laiks 30 minites 4mindtes
(min)
Zavesanas laiks 30 minites 30 mindtes
(min)

3. Iznemiet lapas aki un failes turétaju no autoklava un
nosusiniet vismaz 30 mindtes istabas temperatara,
neiznemot no maisina.

A PIESARDZIBAS PASAKUMI

« Atkartoti sterilizét Iipas aki un failes turétaju drikst ne vairak
ka 250 reizu.

« Talit péc sterilizacijas lupas akis un failes turétajs var bat |oti
karsts. Pietiekami atdzeséjiet to, jo iesp&jams savainojumu,
pieméram, apdegumu, risks.

« Neatstajiet lipas aki un failes turétaju autoklava péc
sterilizacijas.

« Lipas akis un failes turétajs ir vienigas sastavdalas, kuras atlauts
sterilizét.

SASTAVDALAS, KO NEDRIKST STERILIZET
AUTOKLAVA

0 TiriSana un dezinfekcija: ierice Apex Connect
P&cierices lietosanas vienmér ripéjieties, lai ta paliek tira lidz
nakamajai lietosanas reizei.

* Noslaukiet ierices Apex Connect virsmu, izmantojot dranu
(vai marli), kas viegli samitrinata etanolspirta (70-80 %).
|ztiriet spraugas ar etanolspirta samitrinatu vates tamponu.
Laujiet nozat 30 mindtes istabas temperatira.

A PIESARDZIBAS PASAKUMI

atdkaiditajs, benzols vai metanols.
« Neievietojiet ierici spirta vai ident un nepielaujiet tadu
neatbilstosu vielu ka tidens vai putekli iek|iSanu iericé.
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e Tirisana un dezinfekcija: zondes vads

1. Notiriet visas virsmas ar dezinfekcijai paredzéta etanola
(70-80 tilp. % etanols) viegli samitrinatu dranu.

2. Izmantojiet kokvilnas tamponu un nelielu, mikstu
dezinfekcijai paredzéta etanola samitrinatu otinu, lai
nonemtu visus netirumus, kas varétu but uzkrajusies rievas.

3. Noslaukiet ierici ar destiléta adeni viegli samitrinatam
dranam, tad nosusiniet ar tiru, sausu dranu.

4. Jaredzams piesarnojums, atkartojiet tiriSanas darbibas.

Q Tirisana un dezinfekcija:
failes turétaja adapters

PIEZIME. Neapsmidziniet failes turétaja adapteru
ar skidru dezinfekdijas lidzekli.
1. Notiriet failes turétaja adaptera virsmas, izmantojot
izopropilspirtu saturosu salveti (pieméram, CaviWipes).
« Vienas mintes laika vismaz divas reizes noslaukiet failes
turétaja adaptera virsmu.
« Rapigi notiriet failes turétaja adaptera virsmu, lai neatstatu
nekadas piesarnojuma atliekas.
2. Nosusiniet failes turétaja adapteru ar mikstu dranu un
vismaz 30 minites Zavéjiet istabas temperatira.

UZGLABASANA UN UTILIZACJA
0 Uzglabasana

Péc sterilizacijas novietojiet maisina ievietoto ierici sausa

un tums3a vieta, pieméram, aizverta skapi vai atvilktné.

+ levérojiet maisinu razotaja noradijumus par glabasanas
apstakliem un maksimalo glabasanas laiku.

e Atbrivosanas no atkritumiem
+ Lai pareizi utilizétu ierici, ievérojiet vietgjos un regionalos
noteikumus (t. i., Direktivu par elektrisko un elektronisko
iekartu atkritumiem, EEIA).

PROBLEMU NOVERSANA UN TEHNISKAIS
ATBALSTS

Ja ar ierici rodas kada probléma, skatiet talak noradito celvedi. Ja
neizdodas atrisinat problému ar 3 celveza palidzibu, sazinieties
ar klientu atbalsta dienestu pa talruni 0800 30 32 30 32 vai sitiet
e-pastu uz Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Varat ari
sazinaties ar izplatitaju vai Kerr Endodontics tirdzniecibas

parstavi.

Problema Célonis Risinajums
Neieslédzas Akumulatorsir | Pirms lieto3anas uzladejiet
strava. izladgjies. akumulatoru.

Ja probléma joprojam pastav,
sazinieties ar klientu atbalsta
dienestu.
Notiek ierices lerice Apex Connect ir
Apex Connect izstradata, lai uzlades laika
uzlade. nedarbotos. Atvienojiet no
ierices mainstravas/lidzstravas
adapteru un nospiediet
ieslégsanas pogu [,
lerice Apex Akumulatorsir | Pirms lietoanas uzladgjiet
Connect izladgjies. akumulatoru.
lietoSanas laika
izsledzas.
Pievienojot Failes turétajs B | Pécjauna failes turétaja B
failes turétaju vai failes turétaja | vai faila turétaja adaptera
B vaifailes adaptersirar pievienosanas izsledziet ierici
adapteru, ekrans | kladam. un to restartéjiet.
automatiski
izsledzas.
Neskan Bridingjuma Skatiet sadalu ,LIETOTAJA
bridinagjuma skanas limenisir | VIDES IESTATUUMI” un
signali. festatitsuz,0” | noreguléjiet bridingjuma
skalumu.
Netiek paraditi | Zondes vads Skatiet sadalu ,SAKOTNEJA
merfjumi. nav pievienots | IESTATISANA” un uzstadiet
pareizi. zondes vadu.
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Probléma Celonis Risinajums
Lai gan faile Saknes kanalsir | levietojiet saknes kanala
ir sasniegusi pilnigi sauss. fiziologisko Skidumu.
saknes galotni,
netiek paradita
mérijuma
vértiba.
Mérijumi Mutéir Veiciet mérijumu péc
nedarbojas uzkrajusies sveSkermenu iznem3anas
pareizi. sveSkermeni, no mutes.
piemeéram,
mazgasanas
Skidums.
Uzzoba irmetala | Parliecinieties, ka metala
restauracija. restauracija nesaskaras ar
saknes kanalu vai faili, jo,
metala restauracijai saskaroties
ar saknes kanalu vai faili,
var rasties klidas.
Sakneskanala | Jasaknes kanala esosais
ir nekrotisks nekrotiskais dentins un
dentins vai neorganiskie netirumi netiek
audi, ka art iznemti, var rasties kludas, tade|
ganiski saciet mérisanu, sakot ar biezu
netirumi. faili un parejot uz planu faili.
Sim zobam ir lzmantojot radiografijas ierici,
vairaki kanali. parbaudiet, vai zoba nav plaisu,
un péc tam veiciet mérijumu
atkartoti.
Mérijumu Nav veikta Atvienojiet zondes vadu
ekrana nomirgo | kalibrésana. no ierices Apex Connect.
uzraksts r. Restartéjiet iericei Apex Connect
un atkartoti pievienojiet iericei
zondes vadu. Ja probléma
joprojam pastav, sazinieties ar
uznémuma Kerr klientu atbalsta
dienestu.
SPECIFIKACIJAS

O Visparigas specifikacijas

Vienums

Apraksts

Elektrodrosibas klase

Mehaniskas energijas (ME) iekarta
ar ieks&jo barosanu

Aizsardzibas klase (IEC 60529)

IPX0

Kontakta detala Lapas akis, failes turétajs A,
failes turétajs B, failes turétaja
adapters
Akumulators Litija jonu baterija
o lerices specifikacijas
Vienums Apraksts
lerice Apex | leejas nominaljauda 3,6 V/1900 mAh (litija jonu
Connect akumulators)
lzmeri 90X754X73,6mm
Svars 184 g (ietverot akumulatoru)
Darbibas rezims Nepartraukta darbiba
Precizitate +0,5mm
Mainstravas/ | leejas spriequms 100240V, 50-60 Hz
lidzstravas zei X 9V lidzstra
adapters zejas spriegums idzstrava
Izejas strava 2,0A
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6 Vides specifikacijas

Vienums Apraksts
Darbiba Temperatira 10-35°C(50-95 °F)

Mitrums 30-75%

Atmosferas spiediens 7001060 hPa
Glabasana un Temperatiira -20-60°C
transportésana (-4-140°F)

Mitrums 5-90%
Atmosféras spiediens 700-1060 hPa

GARANTILJA

Uznémums Kerr Endodontics garanté, ka sistémai (neietverot
akumulatoru) nebds materialu un razoSanas defektu 3 gadus,
sakot no iegades sakotnéja datuma. Uz akumulatoriem attiecas
6 ménesu garantija, sakot no iegades sakotnéja datuma.

Ja garantijas perioda sistémai tiks konstatéti defekti, kas nav
izslégti no 3is garantijas, uznémums Kerr Endodontics péc
saviem ieskatiem vai nu nomainis ierici, vai ari to salabos,
izmantojot piemérotas jaunas vai parstradatas dalas. Ja tiek
lietotas citas dalas, kas uzlabo izstradajuma ipasibas, uznémums
Kerr Endodontics péc saviem ieskatiem var pieprasit klientam
samaksu par S0 dalu papildu cenu. Ja garantijas prasiba izradisies
pamatota, prece tiks atdota lietotajam bez piegades maksas.
(itas garantijas prasibas, kas Seit nav noraditas, ir kategoriski
izslégtas.

IZNEMUMI

Garantija neattiecas uz talak uzskaititajiem bojajumiem un

defektiem, kas radusies talak noraditajos apstaklos.

+ Nepareiza lietosana/demontaza/modificésana, nolaidiba
vai bloka lietosana veida, kas neatbilst rokasgramata
sniegtajiem noradijumiem.

+ Neparvarama vara vai citi apstakli, kurus uznémums
Kerr Corporation nespéj kontrolét.

+ Bojajums, kura célonis ir nepareiza lieto3ana vai lietosana
citiem mérkiem, nevis noraditajiem.

ATRUNA

Drosibas nolikos $is izstradajums jalieto kopa ar piederumiem,
ko raZojis un pardevis uznémums Kerr Corporation.
Neapstiprinatu piederumu izmantosanas vai lietoanas
noradijumu neievérosanas gadijuma atbildigs ir lietotajs, bet
garantija zaudé speku. Uznémums Kerr Corporation neuznemas
atbildibu par nepareizu diagnozi, kuras célonis ir lietotaja kluda
vai aprikojuma nepareiza darbiba.

Izstradajuma Apex Connect
nosaukums
Garantija lerice: 3 gadi / Piederumi: 6 ménesi
Izplatitajs Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 ASV
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Rajotajs Meta Systems Co,, Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Koreja
Tirdzniedbas | Uzpémuma nosaukums:
informacija | T3jrunis:
Adrese:
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DETALU NUMURI
Detalas numurs Sastavdalas
815-1902-UK Apex Connect komplekts — Apvienota Karaliste
815-1803 Apex Connect komplekts — ES
815-1902-AU Apex Connect komplekts — Australija
815-1904-UK Elements / Apex Connect stravas vads —
Apvienota Karaliste
815-1805 Elements / Apex Connect stravas vads — ES
815-1904-AU Elements / Apex Connect stravas vads — Australija
815-1907 Apex Connect mainstravas/lidzstravas adapters —
paréja pasaule
815-1912 Apex Connect zondes vads — paréja pasaule
815-1913 Apex Connect lpas akis — paréja pasaule
815-1914 Apex Connect failes turétaja adapters —
paréja pasaule
815-1915 Apex Connect failes turétajs A — paréja pasaule
815-1916 Apex Connect failes turétajs B — paréja pasaule
815-1917 Apex Connect nomainas akumulators —
paréja pasaule
818-1911 Apex Connect galvenais korpuss — paréja pasaule

ELEKTROMAGNETISKA SADERIBA

Sis ierices elektromagnétiska atbilstiba parbaudita EN60601-1-2
standartam atbilstosos testos, un ta ir veidota ta, lai
noradijumiem atbilstosas uzstadisanas un lieto3anas laika
aizsargatu pret nevélamiem traucéjumiem. Si ierice var radit,
izmantot un izdalit radiovilnus. Si ierice var radit nevélamus
traucgjumus, atrodoties tuvuma citam aprikojumam. Sada
gadijuma lietotajam jaseko vienam vai vairakiem no talak
aprakstitajiem ieteikumiem, lai novérstu traucgjumus.
* Palieliniet attalumu starp ierici un trauc&jumus radoso ierici.
* No jauna uzstadiet un palaidiet ierici.
* Sazinieties ar izplatitaju, Kerr Endodontics tirdzniecibas
parstavi vai klientu atbalsta dienestu.

PIRCEJA INFORMACIJA

Uznémuma nosaukums

Adrese

Talrunis

RaZosanas datums,

Sérijas numurs

Pirkuma datums

Pirkuma cena/daudzums
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It - LIETUVIY

sApex Connect*

ELEKTRONINIS VIRSUNES LOKATORIUS
PAKUOTES TURINYS
o Visi komponentai

,Apex Connect” jrenginys Zondo laidas Lapos kabliukas (5)

\1\’\
AN

~

Failo laikilis A Failo laikilis B AC/DC adapteris Maitinimo laidas

»~APEX CONNECT” JRENGINYS

nr. Pavadinimas Funkdja
1 Maitinimo - P PT T L — I
1 O mygtuks Jjungia pagrindinj korpusa. Norédami i$jungti maitinima, paspauskite ir dvi sekundes palaikykite mygtuka [O].
2 @ Usgnj;&g;sies Zondo laidu prijunkite failo laikiklj ir Iipos kabliuka prie pagrindinio korpuso.
3 Ekranas Rodoma pagrindinio korpuso biisena ir iSmatuota Saknies kanaloilgio verté, kai naudojamas pagrindinis korpusas.

4 o Nuostaty Paspauskite ir palaikykite mygtuka €3], kad pereituméte | nuostaty rezima.
mygtukas « Nuostaty rezime galima nustatyti VIRSUNES etaloning verte, garso stiprumg ir budéjimo laik.

5 | A Pasirinkimo Nuostaty rezime pakeiskite nuostatas.

mygtukas
6 Baterijos dangtelis Yrajmontuota failo baterija, kuri tiekia energija.
7 |krovimo gnybtas Prijungia maitinimo laida ir AC/ DC adapterj baterijai jkrauti.

LCD EKRANAS

Matavimo ekranas — tai ekranas, kuris rodomas kai priemonés graZtas jjungiamas. Siame ekrane galima patikrinti priemone, nuskaityti Saknies
kanalo ilgj ir nustatyti naudojimo aplinka.

nr. Aprasymas

1 Garsumo piktograma. Rodomas jspéjamojo signalo stiprumas.

2 | Baterijos piktograma. Rodoma likusi baterijos jkrova.

3 Saknies kanalo ilgio matavimo informacija. Dabartiné failo vieta Saknies kanale rodoma
skaiciais ir grafiku.
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ZONDO LAIDAS

nr. Pavadinimas Funkdja

1 Lapos kabliuko jungtis | Sumontuokite lipos kabliuka.

2 | USBjungtis (H) Prijungia prie failo laikiklio.
3| USBjungtis (A) Prijungia prie, Apex Connect” jrenginio
NAUDOJIMO INDIKACLJOS

,Apex Connect” yra elektroninis virSiinés nustatymo prietaisas,
skirtas Sakny kanaly darbiniam ilgiui matuoti.

KONTRAINDIKACIJOS

+ Nenaudokite priemonés pacientams, turintiems Sirdies
stimuliatoriy ar nervy requliatoriy. Taip pat nenaudokite
priemonés pacientams, kurie yra jautriis metalams,
pvz., neradijanciajam plienui.

+ Nenaudokite priemonés esant deguonies oksidy, azoto
oksidy arba degiyjy anestetiky misiniy, kuriy sudétyje
yra oro. Kyla sprogimo pavojus.

SAUGOS PRIEMONES

Kad uZtikrintuméte naudotojy ir pacienty sauga bei tinkamai
naudotuméte priemone, prie$ naudodami biitinai perskaitykite
Sios naudojimo instrukcijos turin. Gamintojas neatsako uz

bet kokius suzalojimus ar Zala, padaryta nesilaikant saugos
priemoniy.

Naudojant medicinos priemones svarbiausia yra visy
naudotojuy, jskaitant pacientus ir medicinos darbuotojus,
sauga. Atidziai perskaitykite toliau pateikta saugos informacija,
kad nustatytuméte galimus pavojus ir jy iSvengtuméte.

& |SPEJIMAS

Nesilaikant Siy nurodymy gali biti padaryta rimta Zala arba
sunkiai ar net mirtinai suzalotas Zmogus.

A DEMESIO

Gali sukelti fizinius suzalojimus ar sugadinti turta, taip pat
nurodo nesaugias procediras ar atvejus, kai priemoné gali
bti sugadinta.

ISPEJIMAI

Priemone gali naudoti tik kvalifikuotas ir apmokytas
odontologijos personalas.

Pagal JAV federalinj jstatyma $j jrenginj parduoti galima

tik sveikatos priezidros specialistui ar jo uzsakymu.
Nenaudokite priemonés su elektrinémis chirurginémis
priemonémis.

Naudojant kitus, nepatvirtintus kaip tinkamus naudoti

su Siuo jrenginiu priedus, obturacijos jrenginys gali veikti
netinkamai ir kelti pavojy paciento saugumui.

Nenaudokite priemonés ten, kur j veikia tiesioginiai saulés
spinduliai, Silumos 3altiniai arba 3alia ugnies. Baterija gali
sprogti arba sukelti gaisra.

Niekada nenaudokite pazeisto laido. Kyla gaisro arba
elektros Soko pavojus.

[sitikinkite, kad maitinimo kistukas prijungtas prie jZeminto
maitinimo Saltinio. Kyla gaisro arba elektros Soko pavojus.
Nelieskite elektriniy daliy Slapiomis rankomis. Kyla elektros
Soko ir suzalojimo pavojus.
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Norint iSvengti atsitiktinés aspiracijos, primygtinai
rekomenduojama naudoti koferdama.

Naudokite pakuotéje esancia baterija, AC/ DCadapterj
irmaitinimo laida. Siai sistemai naudokite tik , Kerr
Endodontics” baterijas. Naudojant kitus akumuliatorius,
galima pazeisti jrenginj (-ius) arba jis (-ie) gali sugesti.
Jsitikinkite, kad laidininkai, pvz., metalai, nesiliecia su
metaline priemonés dalimi. Kyla priemonés gedimo, gaisro
arba elektros Soko pavojus.

Neardykite prietaiso. Tiesioginis fizinis kontaktas su
priemonés vidumi gali sukelti elektros smagj ir nudegimus.
Neremontuokite, nemodifikuokite ir neardykite priemonés,
isskyrus atvejus, kai tai atlieka jgaliotasis techninés
priezidros inZinierius arba specialistas, iklauses tvarkymo
mokymus. Gaminio gedimui ar pazeidimui, atsiradusiam
dél neleistiny veiksmy, nemokama prieZiira ir garantinis
tvarkymas netaikomi.

Transportuojama jrenginj laikykite originalioje

gamintojo pristatytoje pakuotéje, kad modulio netycia
nesuaktyvintuméte ir nepazeistumeéte paties jrenginio.
Transportuoti oru ir sausuma leidZiama, jei priemoné yra
laikoma originalioje pakuotéje.

Informacija dél baterijy gabenimo Jungtinése Valstijose
arba tarptautiniu mastu pateikiama Transporto
departamento Dujotiekio ir pavojingy medziagy saugos
administracijos arba Tarptautinés oro transporto asociacijos
rekomendacijose.

ATSARGUMO PRIEMONES

Nenaudokite priemonés ne pagal paskirtj. Gamintojas
neatsako uz bet kokius dél to padarytus suzalojimus ar Zala.

Sis prietaisas néra atsparus vandeniui. Nepanardinkite
priemonés j vandenj ir tiesiogiai su ja nesilieskite. Kyla
elektros Soko arba priemonés gedimo pavojus.

Neprijunkite nepalaikomy tipy priemoniy. Priemoné gali
sugesti arba netinkamai veikti.

Naudodami arba perkeldami priemone, nemétykite jos.
Priemoné gali sugesti arba netinkamai veikti.

Naudodami bukite gerai susipaZine su paciento apsaugos
priemonémis ir bukite pasirenge galimai rizikai.
Naudodami tikrinkite paciento bukle ir priemonés veikima.

Jei priemoné naudojant nukrenta, sitikinkite, kad pacientui
ar naudotojui negresia joks pavojus.

Iigalaikiam saugojimui laikykite priemone Svarioje ir sausoje
vietoje, kur temperatdra ir drégmé lengvai nesikeicia.

Jei atsiranda dimy ar degimo pozymiy, nedelsdami
i$junkite maitinima ir imkités atitinkamy priemoniy.

Jei priemoné sugenda arba kyla problemy, nedelsdami
nutraukite naudojimasi ja ir kreipkités j klienty aptarnavimo
tarnyba.

NEPAGEIDAUJAMI JVYKIAI

Jei dél Sios medicinos priemonés jvykty rimtas incidentas,
praneskite apie tai jgaliotajam atstovui,Kerr Italia S.r.l ir
tos Salies, kurioje yra jsikares naudotojas ir (arba) pacientas,
kompetentingai institucijai.

NEPAGEIDAUJAMOS REAKCIJOS
NeZinomos.

SIMBOLIY APRASYMAS

[$samy simboliy, naudojamy, Kerr” pakuotése, paaiskinima zr.:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

NUOSEKLUS NURODYMAI
/N pemesio

Komponentai ir jrenginiai pries iSgabenant néra dezinfekuojami
ar sterilizuojami. Prie$ naudodami pacientui, atlikite reikiamus
valymo ir dezinfekavimo darbus.
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3 ¢. Zondo laido USB jungtj (A) jkiskite j ,Apex Connect”
DARBO PRADZIA jrenginio USB jungtj.
ISimkite priemone, failo zondus, AC/ DC adapterj ir maitinimo
laidg i$ pakuotés.

0 Baterijos jkrovimas
+ Kai priemone naudojate pirma karta arba po ilgo saugojimo,
prie$ naudodami pakankamai jkraukite baterija.
+ Prijunge maitinimo laida ir AC/ DCadapterj, prijunkite
pastarajj prie jkrovimo gnybto, esancio priemonés desinéje,
0 maitinimo laida prijunkite prie maitinimo Saltinio. Ekrane

rodoma batefijOS piktograma. A ATSARGUMO PRIEMONES
« Zondo laido USB jungtis (C tipo) turi paskirtj. I3nagrinékite
) kiekviena jungtj ir prijunkite prie atitinkamos priemonés.
o «USBjungtis (A) jungiasi prie, Apex Connect” jrenginio.
L4 « USB jungis (H) jungiasi prie failo laikiklio.

gym 0 Priemonés isardymas

1. Traukite lupos kabliuka i$ zondo laido lipos kabliuko
jungties, kad pasalintuméte.

DA

2. 13, Apex Connect” jrenginio ir B failo laikiklio iStraukite
abiejuose zondo laido galuose esancias USB jungtis.

+ Kai jkrovimas baigiamas, baterijos piktograma nustoja
mirkseéti ir lieka Sviesti.

A |SPEJIMAS

« kraukite naudodami pakuotéje esantj AC/ DC adapterj ir
maitinimo laida.

« |sitikinkite, kad maitinimo kiStukas prijungtas prie jZeminto
maitinimo $altinio.

A DEMESIO

Priemoné sukurta taip, kad jkrovimo metu neveikia.
Norédami naudoti priemone, atjunkite nuo jos AC/ DC adapter;.

PRADINIS NUSTATYMAS 3. Jeinaudojate A failo laikiklj, nuimkite jj nuo failo laikiklio

adapterio ir atjunkite failo laikiklio adapterj nuo zondo laido.

o Priemonés surinkimas

a. Pritvirtinkite lipos kabliuka ir failo laikiklj prie zondo laido,
tada prijunkite jj prie korpuso.

\ \;\
b. Jkiskite zondo laido USB jungtj (H) j failo laikiklj B ir jkiSkite
lipos kabliuka j lapos kabliuko jungt;.

Ny
N
A DEMESIO
Panaudoje priemone, Zr. skyriy ,,Sterilizuojami autoklave
> N komponentai: liipos kabliukas, A failo laikiklis ir B failo

D
&

laikiklis“.

o Priemoneés jjungimas ir iSjungimas
Paspauskite kairéje priemonés puséje esantj [&] mygtuka,
kai failo laikiklis ir lipos kabliukas nieko neliecia. Priemoné
prijungiama prie maitinimo ir jjungiamas ekranas.

Arba prijunkite A laikiklj naudodami laikiklio adapterj.

SO S
~3
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a. Jjungus maitinima, kalibravimo funkcija bus paleista PASTABA.
automatiskai. Kol priemoné kalibruojama, mirksi uzrasas * Daugiau informacijos apie tai, kaip jkrauti ir pakeisti
baterija, rasite 195 puslapyje ,, Baterijos jkrovimas".
+ Daugiau informacijos apie tai, kaip sumontuoti ir nuimti
lapos kabliuka ir failo laikiklj, Zr. 195 puslapyje ,Priemonés
surinkimas®.

PRIEMONES NAUDOJIMAS

1. Ir. skyriy ,Pradiné saranka“, kuriame aprasyta, kaip
prijungti lapos kabliukg ir failo laikiklj prie priemonés.

2. Norédami jjungti, paspauskite kairéje priemonés puséje
esantj (] mygtuka, kai failo laikiklis ir lapos kabliukas
nieko neliecia.

A DEMESIO

Jei priemoné jjungiama tuo metu, kai failo laikiklis ir lapos
kabliukas liecia objekta, kalibravimo funkcija nepradedama,
0 matavimo ekrane rodoma

b. Kai kalibravimas baigtas, ekrane rodomas matavimo
ekranas.

¢. Jei kalibravimo funkcija nejvykdyta, matavimo ekrane 3. Kai Bfailo laikiklio spaustukas liecia lapos kabliuka,

mirksi uzrasas Er". [sitikinkite, kad matavimo ekrane jjungti skaiciai ir
! diagramos.

d. Norédami baigti naudoti, paspauskite ir palaikykite
mygtuka [®]. Ekranas issijungia.

A DEMESI0 4. Laikydami nuspausta B failo laikiklio mygtuka ,

Jei priemoné jjungiama tuo metu, kai failo laikiklis ir lapos [dékite failg pagal spaustuko forma,

kabliukas liecia objekta, kalibravimo funkcija nepradedama,
0 matavimo ekrane rodoma

PASTABA.

Kalibravimas baigiamas mazdaug per 10 sekundZiy, jei po

10 sekundziy matavimo ekranas nepasirodo, kreipkités j, Kerr”
klienty aptarnavimo centra.

A DEMESIO
Panaudoje priemone, Zr. skyriy ,,Valymo, dezinfekavimo ir .
sterlzlizavimo instrukcijos“, kad suzinotuméte, kaip tinkamai A AT?IQE(:)II](itnﬁa:’I::T::(?dEijinEiojo plieno rankena ki)
tvarkyti priemone. : ALt
« Nenaudokite deformuoty ar pazeisty faily.
PRIEMONES PARUOSIMAS 5. Svelniai patraukite faila, kad jsitikintuméte, jog jis
uzsifiksavo.
o Paruosimas ir naudojimo aplinka A )
DEMESIO

Toliau pateikiama informacija apie aplinkg, tinkama iai

priemonei naudoti.

+ Tinkama temperatra: 10-35 °C(50-95 °F) / tinkama
drégmé: 30—75 % / atmosferos slégis: 700-1060 hPa 6. Uzdékite lapos kabliuka ant lipos, esancios priesais

+ Nenaudokite priemonés ten, kur j veikia tiesioginiai saulés tvarkomg dantj.
spinduliai, Silumos 3altiniai arba $alia ugnies.

o Surinkimas

Kai priemone naudojate pirma karta arba po ilgo saugojimo,
pakankamai jkraukite baterija.

Btinai jkraukite baterija naudodami pakuotéje esantj
maitinimo laida ir AC/ DCadapterj.

Sterilizuokite lapos kabliukg ir failo laikiklj, kai priemone
naudojate pirma karta ir po kiekvieno paciento.
1$nagrinékite kiekvienos USB jungties, esanios ant zondo
laido, paskirtj ir prijunkite prie atitinkamos priemonés.
Uztikrinkite, kad failo laikiklis ir lapos kabliukas tinkamai
prijungti prie matuoklio laido.

Jei failas néra tinkamai pritvirtintas prie laikiklio, naudojimo
metu jis gali atsiskirti ir rodmenys gali bti netiksls.

196
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7. Létai jkiskite faila j Saknies kanalg ir patikrinkite matavimo
ekrane pateikiama informacija.

« Norédami iSmatuoti Saknies kanalo ilgj, zr. skyriy
,Darbinio ilgio matavimas“.

+ Matuodami su A failo laikikliu, jsitikinkite, kad failas
prijungtas prie metalinés dalies po failo rankena.

0 ~0 @

O

A ATSARGUMO PRIEMONES
« Matuojant Saknies kanalo ilgj, failo ilgis gali skirtis priklausomai
nuo operatoriaus Zidréjimo kampo.
« Instrumentavus Saknies kanala, failo ilgis gali skirtis nuo
iSmatuoto pradinio darbinio ilgio kampo. Instrumentave
Saknies kanala, dar karta patikrinkite darbinj ilgj.

8. Baige paspauskite ir dvi sekundes palaikykite mygtuka (1.
Ekranas i3sijungia.
. Paspauskite failo laikiklio B mygtuka ,
kad iStrauktuméte faila i$ spaustuko.
10. Zr.skyriy ,Priemonés isardymas®, kuriame aprasyta,
kaip nuo priemonés nuimti lapos kabliuka ir failo laikiklj.
Ir. skyriy ,Valymo, dezinfekavimo ir sterilizavimo
nurodymai, kad suzinotuméte, kaip tvarkyti priemone.

-}

.

o Darbinio ilgio matavimas

1. Létai jkiskite faila j Saknies kanalg, tikrindami rodmenis.

- Kaifailas priartéja prie VIRSUNES etaloninés vertés,
pasigirsta jspéjamasis signalas.

« Kai failas pasiekia arba virsija VIRSUNES etalonine verte,
priemoné nuolat skleidZia jspéjamajj signala, o matavimo
ekranas ir failo laikiklis mirksi tuo paciu metu.

- ISmatuoty verciy diapazonas ir atitinkama spalva bus
rodomi ekrane su failo laikiklio lempute.

Ir. lentele toliau.

™~

s &
Lemputes Lemputes ISmatuotos vertés
spalva biisena diapazonas (mm)
Mélynas Jjungta 30-1
Geltonas Jjungta 10-01
Raudonas Jjungta 00--05

2. Kai atstumas tarp failo ir VIRSUNES pasiekia VIRSUNES
etalonine verte, nustokite déti faila, uzdékite guminj failo
stabdiklj ant danties atskaitos tasko ir iStraukite failg i$
danties.

3. Naudodami ,Endo” liniuote iSmatuokite darbinjilgj tarp
failo galo ir guminio stabdiklio.

197
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Naudokite rentgenogramas darbiniam ilgiui patikrinti.
Rentgenogramy rezultatai gali skirtis nuo matavimo priemone
gauty rezultaty. Tai néra matavimo priemonés gedimas. Taip gali
bti dél to, kad anatominé vir3iiné ir (arba) fiziologiné virSiné
gali biti issidésciusi koronaliai nuo radiografinés virdiinés, arba
dél netinkamo rentgeno spinduliy pluosto ir plévelés kampo
suderinimo. (Zr. 1 pav.)

W - g(

| A) Atstumas tarp
virsiinés ir anat ies Saknies virsines

Anatomine
dantiesSaknies
virsiné arba

Apikaline anga

sakmes virsiné

B) Atstumas tarp fiziologinés danties 3aknies
virsiinés ir anatomines danties Saknies virsinés

€) Atstumas tarp rentgenografinés danties saknies
virsinésir fiziologinés danties aknies virsiinés

Fidologiné Saknies isine
arba Erdvé tarp matosios it
didziosios apikaliniy angy

o Naudingi patarimai,

kaip iSvengti matavimo klaidy
Prie$ matuodami Saknies kanalo ilgj, i$ Saknies kanalo
pasalinkite visus eksudatus, pvz., krauja.

Prie$ matuodami Saknies kanalo ilgj, batinai idZiovinkite
pquos ertmg aplink §aknies kanalo anga.
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qali skirtis. Uzpildykite Saknies kanalo vidy fiziologiniu
vandeniu ir pamatuokite.

|déje faila mazdaug iki pusés Saknies kanalo ilgio,
pritvirtinkite faila prie failo laikiklio.

Matuodami Saknies kanalo ilgj, pradékite dirbti su storesniu
failu. Jei rodmenys nesiekia VIRSUNES tasko, 3aknies kanalo
ilgiui iSmatuoti naudokite plonesnj faila.

Matuodami Saknies kanalo ilgj, nepamirskite klaidy, kurios
gali atsirasti, jei failas palies metaline restauracija.

Saknies kanale esantis nekrozinis danties sluoksnis ir
cementas gali turéti jtakos matavimams. Keleta karty
pamatuokite, praplésdami 3aknies kanalg atitinkamo
storio failu.

Jei Saknies kanalas néra visiskai susiformaves arba yra per
daug instrumentuotas, iSmatuotas darbinis ilgis gali bati
trumpesnis nei tikrasis.

Norédami atlikti tikslesnj matavima su minimalia paklaida,
matuokite bent du kartus.

Jei danties Sakny kanalai yra sujungti, pvz., keliy

Sakny kanalai arba dantis yra jtrike, tai gali turéti

jtakos iSmatuotai vertei ir salygoti paklaida. Padare
rentgenograma, patikrinkite danties struktira,

jskaitant jtrikimus.

NAUDOTOJO APLINKOS NUOSTATOS

Atlikite toliau nurodytus veiksmus, kad nustatytuméte

,Apex Connect” jrenginio naudotojo aplinka

1. Kai priemoné jjungta, paspauskite ir mazdaug dvi sekundes
palaikykite mygtuka [€31. Jjus j nuostaty rezima, ekrane
mirksi skaiciai ir grafikai.

2. Paspauskite mygtuka [Al, kad pasirinktuméte VIRSUNES
atskaitos verte, tada paspauskite mygtuka [€]. Nuostatos
i$saugomos, mirksi garsumo piktograma.

- VIRSUNES etaloniné verté rodoma matavimo ekrane
esancioje diagramoje kaip linija, kuria galima naudoti kaip
apytikslj Saknies kanalo darbinj ilgj.

« VIRSUNES etalonine verte galima nustatyti nuo diapazone
nuo —0,5 iki 1,0 mm. (Numatytoji reikimé: 0,0 mm)
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« Pagal numatytasias nuostatas nustatyta VIRSUNES
etaloniné verté 0,0 reiskia, kad failas pasieké anatomine
anga (apikalinj susiauréjima) ir yra mazdaug 0,5 mm
atstumu nuo fiziologinés angos (apikalinés angos).

3. Paspauskite mygtuka [A], kad pasirinktuméte jspéjamojo
signalo garsuma, tada paspauskite mygtuka [€3]. Nuostatos
i$saugomos, o reikmé mirksi.

« Nustatykite jspéjamoso signalo garsuma nuo 0 iki 3.
(Numatytoji reiksmé: 2)

4. Paspauskite mygtuka [A], kad pasirinktuméte badéjimo
rezimo trukme, tada paspauskite mygtuka €. Nuostatos
i$saugomos ir grjiztama j matavimo ekrana.

« Nustatykite budéjimo rezimo laika, kad priemoné iSsijungty
po tam tikro neveikimo laikotarpio.

+ Budéjimo rezimo trukme galima nustatyti nuo 2 iki
10 minudiy po 2 minutes. (Numatytoji reikSmeé: 4 min.)

PAPILDOMOS NUOSTATOS

o »Apex Connect” susiejimas su
»Elements Connect” endodontiniu varikliu

Sig priemong galima naudoti kartu su, Elements Connect”
endodontiniu varikliu; sujungus 3ias dvi priemones galima
atlikti Saknies kanalo instrumentavima ir iSplétima, kartu

tikrinant Saknies kanalo darbinj ilgj.

A ATSARGUMO PRIEMONES

« Priemoné sukurta taip, kad baty suderinama su
Elements Connect”. Neprijunkite jokios priemonés,
i8skyrus , Elements Connect”.
Sios priemonés USB jungties gnybta naudokite tik
Elements Connect” ir lapos kabliukui prijungti.
Neprijunkite jkrovimo USB laido.

.

»Elements Connect” endodontiniy varikliy
komponentai

Akumuliatoriniam endodontiniam varikliui sukonfigiiruoti
reikalingi Sie komponentai:

\\\J

Motorinis
odontologinis

graitas

kampas
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Daugiau informacijos apie ,Elements Connect” belaidzio
endodontinio variklio sudedamasias dalis ir jy naudojima rasite
,Elements Connect endodontinio variklio naudojimo
instrukcijoje”.

o Surinkimas ir prijungimas

1. Viename zondo laido gale esancia USB jungtj (H) jkiskite j
motorinio odontologinio grazto USB jungties gnybta, o kita
(A) —j,Apex Connect” jrenginio jungtj.

A ATSARGUMO PRIEMONES
USB jungtis (C tipo) turi specialias jungtis kiekvienai paskirciai.
I$nagrinékite kiekvienos jungties paskirtj ir prijunkite prie
atitinkamos priemonés.
« Viena USB jungtis (A):,Apex Connect” priemonés jungtis.
« USBjungtis (H) tiekiama su liipos kabliuko jungtimi:
motorinio odontologinio grazto jungtimi.

2. Jkiskite lpos kabliukg j zondo laido lapos kabliuko jungtj.

A DEMESIO

Prie$ naudojimg batinai iSvalykite ir sterilizuokite lapos
kabliuka, A failo laikiklj ir B failo laikiklj. Zr. skyriy ,Valymo,
dezinfekavimo ir sterilizavimo nurodymai*.

3. Zidrékite ,Elements Connect” belaidzio
endodontinio variklio naudojimo instrukcijos skyriy
,PRIES NAUDOJIMA > Priedy naudojimas*, kuriame
aprasyta, kaip pritvirtinti prieSpriesinj kampa ir Ni-Ti failg
prie motinio odontologinio grazto.

A DEMESIO

Rinkdamiesi tinkama failo ilgj procedarai, atkreipkite démesj,
kad bendras darbinis failo ilgis sumazéja 2 mm dél giliai jstatyto
idéklo priespriesinio kampo galvutéje, todél gali biti sunku
pakeisti silikoninio stabdiklio padétj. Gali reikéti pasirinkti
ilgesni faila.

4. Ant motorinio odontologinio grazto paspauskite mygtuka
,0,,Apex Connect” priemonéje — mygtuka [®].
|jungiamas maitinimas ir ekranas.
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5. Patikrinkite, ar motorinio odontologinio grazto

pagrindiniame ekrane rodoma . Jei pasirodo uzrasas
, taireiskia, kad motorinis odontologinis graztas ir
pagrindinis korpusas yra tinkamai sujungti.

M1
EAL) CW  1000rpm
m® REV 2.0Ncm

o Sasajos nustatymas

Nustatykite variklio veikimo parinktis, kai priemoné naudojama
kartu su, Apex Connect”.

1. Pagrindiniame motorinio odontologinio grazto ekrane

dviems sekundéms paspauskite mygtuka [ S1. Rodomos
$35aj0s nuostatos.

2. Spauskite mygtuka [ S}, kol pasirodys norimas meniu, tada

paspauskite mygtuka [&/V], kad pasirinktuméte verte.

3. - nustatykite, ar variklis turi veikti

priklausomai nuo failo buvimo vietos.

Auto start&stop

On
. : variklis veikia, kai failas jkiSamas j 3aknies kanala, ir
sustoja, kai failas iStraukiamas i$ Saknies kanalo.
. :variklis neveikia, net jei failas jkistas j Saknies kanala.

Nepriklausomai nuo to, kurioje vietoje yra failas, varikliui
valdyti reikia paspausti mygtuka

4.  kai instrumentuojant Saknies kanala

,Apex Connect” matavimas priartéja prie VIRSUNES
atskaitos vertés, variklio greitis ir sukimo momentas
sumazéja, kad Saknies kanalas nebdty instrumentuotas
giliau nei nustatyta verté.

Apical action

Off
. Y :_kai ,Apex Connect” matavimas
priartéja prie VIRSUNES atskaitos vertés, variklio sukimosi
greitis sumazéja.
. - kai, Apex Connect” matavimas

priartéja prie VIRSUNES atskaitos vertés, variklio sukimo
momento limitas sumazéja.
: variklis veikia taip pat, nepriklausomai nuo to,
ar ,Apex Connect” matavimas artéja prie VIRSUNES
atskaitos verteés, ar ne.
5. Spauskite mygtuka . Nuostatos iSsaugomos
irgrjiztama j pagrindinj ekrana.

0 Sasajos naudojimas
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1. Norédami nustatyti atminties numerj ir
variklio veikimo bida, Zr. ,Elements Connect”
endodontinio variklio naudojimo instrukdijos skyriy
,PRIEMONES NAUDOJIMAS > Pagrindinés funkcijos®.

2. Uzdékite lapos kabliuka ant lipos, esancios priesais
gydoma dantj

3. Létai jkiskite Ni-Ti faila j Saknies kanalg. IsSmatuojamas
Saknies kanalo ilgis, o pagrindinio ekrano srityje
rodomas , Apex Connect” matavimas.

M1 M1
EAL)I CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm @ REV 2.0Ncm
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PASTABA.
Jei norite matuoti tik Sakny kanalo ilgj,
turi bati nustatyta . Daugiau informacijos apie tai, kaip
nustatyti variklio veikima, rasite Sio vadovo skyriuje ,,Sasajos
nustatymas”.
4. Paspaudus motorinio odontologinio grazto mygtuka
, variklis pradés veikti ir variklio ekrane bus rodoma
operacija.

[To .5 1 APEX
‘ 05
______TORQ

3 4 Ncm

1 2

« Variklio veikimo ekrane rodoma toliau pateikta informacija.

nr. Aprasymas

1 | - Siosvertés yra VIRSUNES etaloniné verté ir,Apex Connect”
atlikti matavimai dabartinéje failo buvimo vietoje.
ISmatuota verté taip pat rodoma skaitmenine forma
desinéje ekrano puséje.

« KaiiSmatuota verté pasiekia VIRSUNES atskaitos verte,
variklis veikia toliau nurodyta tvarka.

< variklis sustoja pasisukes priesinga kryptimi nei
$iuo metu nustatyta.

< variklis sukasi priesinga kryptimi nei $iuo metu
nustatyta. Tada jis vél sukasi nustatyta kryptimi.

2 Tai veikiancio variklio sukimo momento verté ir atmintyje
nustatyta sukimo momento ribiné verté.

3 mirksi, kai matavimas pasiekia arba virsija VIRSUNES
atskaitos verte.

+ Naudodami ,Apex Connect” jrenginj patvirtinkite toliau
nurodytg informacija.
« Jei priemonés rodmuo priartéja prie VIRSUNES etaloninés
vertés, greitai pasigirsta pavojaus signalas.
« Jei rodmuo pasiekia arba virsija VIRSUNES etaloninés
vertés reikime, nepertraukiamai skamba garsinis signalas,
o ekranas mirksi.
* Patvirtinkite matuojamy verciy diapazong paspaude
motorinio odontologinio grazto mygtuko lemputes.
« Jei rodmuo pasiekia arba virsija VIRSUNES atskaitos verte,
mirksi motorinio odontologinio grazto mygtukas

Lemputés Lemputés ISmatuotos vertés diapazonas
spalva bisena (mm)

Mélynas Jjungta 30-1

Geltonas Jjungta 10-01

Raudonas Jjungta 00--05

* Norédami sustabdyti variklio veikima, paspauskite mygtuka
. Atminties numerio ir variklio veikimo nuostatas
galima keisti pagrindiniame ekrane.
+ Jeikaip variklio veikimo budas pasirenkama , ,
arba , pagrindiniame ekrane paspauskite
ir palaikykite mygtuka , kad pasuktuméte variklj
priesinga kryptimi nei Siuo metu nustatyta.
« Variklis sukasi prieSinga kryptimi tik paspaudus mygtuka
ir sustoja jj atleidus.
- Siuo atveju veikimo ekranas nerodomas, o pagrindinis
ekranas lieka jjungtas.

5. Norédami baigti naudoti, dvi sekundes vienu metu
paspauskite bet kuriuos du motorinio odontologinio grazto
mygtukus, tada paspauskite ir palaikykite , Apex Connect”
jrenginio mygtuka [®]. Maitinimas ir ekranas yra iSjungti.

6. Norédami nuimti, istraukite lapos kabliuko jungt;
i$ zondo laido.

7. I3 motorinio odontologinio grazto ir , Apex Connect”
jrenginio iStraukite abiejuose zondo laido galuose
esancias USB jungtis.

8. Ziarékite ,Elements Connect” naudojimo instrukcijos skyriy
,PRADINE SARANKA > Priemonés isardymas", kuriame
aprasyta, kaip nuo motorinio odontologinio grazto nuimti
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9. Norédami tvarkyti priemone ir priedus, Zr. ,Kerr”
endodontinio variklio naudojimo instrukcija ,Valymas,
dezinfekavimas ir sterilizavimas”.

A DEMESIO

Butinai i3valykite ir sterilizuokite lipos kabliuka ir
priespriesinj kampa.

PRIEZIURA
o Baterijos keitimas

Baterija pakeiskite nauja, jei kyla problemy, pvz., kai baigiasi

baterijos naudojimo laikas arba ji netinkamai jkraunama.

1. ISimkite silikoninj rutuliukg i$ priemonés nugaréléje
esancios baterijos dangtelio varzto angos. Atsuktuvu
atsukite varZt ir nuimkite baterijos dangtelj.

2. I3éme panaudota baterija, jdékite nauja teisinga
gnybty kryptimi.

?

3. UZdékite baterijos dangtelj ant priemonés galinés dalies,
uzsukite ir jsukite silikoninj rutuliuka j varzto anga.

A ATSARGUMO PRIEMONES
« Panaudotas haterijos iSmeskite laikydamiesi Salyje ir regione
galiojanciy jstatymy bei taisykliy.
« Kreipkités j pardavéja, ,Kerr Endodontics” prekybos atstova
arba, Kerr” klienty aptarnavimo skyriy ir naudokite
,Kerr Corporation” patvirtinta, Apex Connect” baterija.

VALYMO, DEZINFEKAVIMO
IR STERILIZAVIMO NURODYMAI

Panaudoje priemone, biitinai pasirapinkite, kad ji bty
kruopsciai nuvalyta kitam naudojimui. Pries autoklavavima viska
kruopsdiai ivalykite. Kad pries valyma ant priemonés pavirsiaus
esantys nesvarumai neisdzidty, iSplaukite priemone kuo greiciau
po naudojimo. Be to, apdorojimo procedira turi biti atliekama
taip, kad tarp etapy praeity kuo maziau laiko.

Sterilizuojami autoklave komponentai: liipos
kabliukas, A failo laikiklis ir B failo laikiklis

Po valymo lipos kabliuka ir failo laikiklj reikia sterilizuoti.

o Valymas ir dezinfekavimas: A failo laikiklis

1. |dékite A failo laikiklj j vandentiekio vandenj 5 minutéms.

2. Kruopsciai nuvalykite A failo laikiklio pavirsiy servetéle su
izopropilo alkoholiu (pvz., ,CaviWipes”).
« Valykite A failo laikiklio pavirsiy bent du kartus per minute.
« Kruopsciai nuvalykite A failo laikiklio paviriy, kad nelikty

jokiy uztersimo likuciy.

3. Bent 30 sekundziy skalaukite A failo laikiklj vandentiekio

vandeniu.

4. Dziovinkite A failo laikiklj minksta Sluoste, kambario
temperatdroje bent 30 minuciy.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 200

0 Valymas ir dezinfekavimas: B failo laikiklis

PASTABA: nepurkskite B failo laikiklio skysta
dezinfekavimo priemone.
1. Nuvalykite B failo laikiklio pavirsiy servetéle su izopropilo
alkoholiu (pvz., ,CaviWipes”).
- Valykite B failo laikiklio pavirSiy bent du kartus per minute.
« Kruopsciai nuvalykite B failo laikiklio pavirsiy,
kad nelikty jokiy uztersimo likuciy.
2. Dziovinkite B failo laikiklj minksta Sluoste, kambario
temperatdroje bent 30 minuciy.

o Valymas ir dezinfekavimas: liipos kabliukas

. ]dékite lipos kabliukg j vandenj 5 minutéms.
2. Kruopsciai nuvalykite lipos kabliuko pavirdiy servetéle
suizopropilo alkoholiu (pvz., ,CaviWipes”).
« Valykite lapos kabliuko pavirsiy bent du kartus per minute.
« Kruopsciai nuvalykite lupos kabliuko pavirdiy, kad nelikty
jokiy uztersimo likuciy.
3. Skalaukite lupos kabliuk vandeniu 30 sekundziy.

4. Dziovinkite lupos kabliuka minksta sluoste, kambario
temperatdroje bent 30 minuciy.

o Pakavimas ir sterilizavimas

PASTABA.

* Sveikatos prieZitiros jstaigos atsakingos uz tai, kad
sterilizavimo jranga bity sukalibruota pagal gamintojo
instrukcijas ir specifikacijas. Sveikatos prieziiros institucijos
yra taip pat atsakingos uz personalo iSmokyma kontroliuoti
infekcijas, tinkamai sterilizuoti ir dezinfekuoti

+ Jsitikinkite, kad sterilizavimo mai3eliai tinka sterilizuojant
garais ir atitinka nacionalines gaires, standartus bei
reikalavimus.

- 15011607
— JAV: FDA patvirtinty priedy naudojimas
1. I3valyta lupos kabliuka ir failo laikilj (-ius) jdékite j
autoklavavimo maisel;.
2. Rekomenduojami sterilizavimo parametrai:

Ciklas Savaiminis oro Oro iSsiurbimas
iSstimimas
Temperatiira (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Sterilizavimo 30 min. 4min.
trukmé (min.)
DzZiovinimo 30 min. 30 min.
trukmé (min.)

3. ISimkite lapos kabliuka ir failo laikil; i$ autoklavo ir
dZiovinkite jj laikydami maiSelyje bent 30 minuciy kambario
temperaturoje.

A ATSARGUMO PRIEMONES

« Didziausias pakartotiniy lapos kabliuko ir failo laikiklio
sterilizavimy skaicius — 250 karty.

« I3kart po sterilizacijos liipos kabliukas ir failo laikiklis gali buti
labai karsti. Pries naudodami jj pakankamai atvésinkite, nes
kyla pavojus susizeisti, pavyzdziui, nusideginti.

« Po sterilizacijos nepalikite lapos kabliuko ir failo laikiklio
autoklave.

« Niekada nesterilizuokite kity komponenty, tik Iapos kabliuka
irfailo laikikIj.

200
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NESTERILIZUOJAMS AUTOKLAVE
SUDEDAMOSIOS DALYS

0 Valymas ir dezinfekavimas:
~Apex Connect” jrenginys
Panaudoje priemone, biitinai pasirapinkite, kad ji baty Svari
kitam naudojimui.
+ Nuvalykite ,Apex Connect” jrenginio pavirsiy $luoste
(arba marle), lengvai sudrékinta etanoliu (70—-80 %).

I$valykite jdubas etanoliu suvilgytu vatos tamponu.
Tada dziovinkite kambario temperatiroje 30 minuciy.

A ATSARGUMO PRIEMONES
« Priemonei valyti nenaudokite organiniy tirpikliy, tokiy kaip
skiediklis, benzenas ar metanolis.
« Nedékite priemonés j alkoholj ar vanden; ir saugokite,
kad j priemonés vidy nepatekty pasaliniy medziagy,
pvz., vandens ar dulkiy.

0 Valymas ir dezinfekavimas: zondo laidas

1. Visus pavirsius nuvalykite lengvai etanoliu sudrékinta
Sluoste, kad dezinfekuotuméte (etanolis 70—80 tario proc.).

2. Dezinfekavimui skirtu etanoliu sudrékintu vatos tamponu
irminkstu Sepetéliu pasalinkite visus jdubose galéjusius
susikaupti neSvarumus.

3. Nusluostykite priemone $luoste, lengvai sudrékinta
distiliuotu vandeniu, tada nusausinkite Svaria, sausa Sluoste.

4. Jeigu yra matomy nesvarumy, kartokite valymo etapus.

o Valymas ir dezinfekavimas:
failo laikiklio adapteris

PASTABA: nepurkskite failo laikiklio adapterio skysta
dezinfekavimo priemone.
1. Nuvalykite failo laikiklio adapterio pavirsiy servetéle su
izopropilo alkoholiu (pvz., ,CaviWipes”).
« Valykite failo laikiklio adapterio pavirsiy bent du kartus
per minute.
« Kruopsciai nuvalykite failo laikiklio adapterio pavirsiy,
kad nelikty jokiy uztersimo likuciy.

2. Dziovinkite failo laikiklio adapterj minksta $luoste, kambario
temperatiroje bent 30 minuciy.

LAIKYMAS IR ISMETIMAS

0 Laikymas:

Baige sterilizuoti, maiSelius su jrenginiais sudékite sausoje ir

tamsioje vietoje, pavyzdziui, uzdaromoje spinteléje ar stalciuje.

+ Laikykités maiSeliy gamintojo nurodymy dél laikymo salygy
irilgiausios leidZiamos laikymo trukmeés.

0 Iimetimas

+ Tinkamai salinkite pagal vietinius ir regioninius jstatymus
(t.y. elektrinés ir elektroninés jrangos atlieky (EE|A)
reikalavimus).

201
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TRIKCIY SALINIMO VADOVAS
IR TECHNINE PAGALBA

Jei dél jrenginio kilty problemy, Zr. toliau pateikiama
informacija. Jeigu naudojantis Siuo vadovu problemos isspresti
nepavyksta, kreipkités j klienty aptarnavimo skyriy telefono
numeriu 0800 30 32 30 32 arba rasykite mums el. pastu
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Arba susisiekite su
misy prekybos atstovu ar Kerr Endodontics” pardavimy atstovu.

Problema Priezastis Sprendimas
Maitinimas Baterija |kraukite baterija pries
nejsijungia. iSsikrove. naudojima.

Jei problema islieka, kreipkités

i klienty aptarnavimo centrg
|kraunamas ,Apex Connect” jrenginys
,Apex Connect” | sukurtas taip, kad jkraunamas
jrenginys. neveikty. Atjunkite AC/ DC

adapterj nuo priemonés ir
paspauskite maitinimo mygtuka
(O}

Naudojimometu | Baterija |kraukite baterija prie
,Apex Connect” | issikrové. naudojima.

jrenginys

iSsijungia.

Prijungus Bfailo | Sugedes Bfailo | Pakeite B failo laikikj arba failo

laikiklj arba laikiklis arba laikiklio adapterj nauju, iSjunkite

failo laikiklio failo laikiklio iris naujo paleiskite priemone.

adapterj, ekranas | adapteris.

automatiskai

iSsijungia.

Nesigirdi |spéjamojo Ir. skyriy ,NAUDOTOJO

ispéjamojo signalo APLINKOS NUOSTATOS*

signalo. stiprumas ir sureguliuokite jspéjamojo
nustatytas j 0. signalo garsuma.

Matavimai Netinkamai Ir. skyriy PRADINE SARANKA

nerodomi. prijungtas zondo | ir sumontuokite zondo laida.
laidas.

Nors failas Saknies kanalas | ) $aknies kanala jpilkite

pasieké VIRSUNE, | yra visiskai
iSmatuota verté | sausas.

fiziologinio tirpalo.

nerodoma.
Matavimas Burnoje Matuokite pasaling
neatliekamas susikaupeé svetimkanius i burnos.
tinkamai. pasaliniy
medZiagy,
pavyzdziui,
skalavimo
skyscio.
Ant danties sitikinkite, kad metaliné
yra metaliné restauracija néra prijungta prie
restauracija. Saknies kanalo arba failo, nes
prijungus metaline restauracija
prie Saknies kanalo arba jai
prisilietus prie failo gali atsirasti
klaidy.
Saknies kanale | Nepasalinus saknies kanale
yranekrozinio | esancio nekrozinio dentino
dentino arba ir neorganiniy likuciy, gali
audiniy ir atsirasti klaidy, todél matavima
neorganiniy pradékite nuo storo failo,
likuciy. o baikite plonu.

Tai keliy Sakny
kanaly dantis.

Rentgenogramoje patikrinkite,
ar dantyse néra jtrikimy, tada is
naujo ismatuokite

Matavimo ekrane | Kalibravimas Atjunkite zondo laida nuo
mirksés uzrasas | nebuvo atliktas. | ,Apex Connect” jrenginio. IS
S naujo paleiskite, Apex Connect”
irenginj ir vél prijunkite zondo
laida prie priemonés. Jei
problema islieka, kreipkités j
,Kerr” klienty aptarnavimo
centra.
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TECHNINIAI DUOMENYS

o Bendrosios specifikacijos:

ATSAKOMYBES ATSISAKYMAS

Saugos sumetima

is, $is jrenginys turi biti naudojamas su

priedais, kuriuos gamina ir parduoda,, Kerr Corporation”.

| e Atsakomybé uz bet kokj neleistiny reikmeny naudojima ar
fem prasymas Naudojimo instrukcijy nesilaikymg tenka paciam naudotojui
Apsauga nuo elektros smigio Vidinio maitinimo (operatoriui), taip pat dél to prarandama garantija.
altinio ME jranga Kerr Corporation” neprisiima jokios atsakomybeés u7 klaidinga
Apsaugos klasé (IEC 60529) 1PX0 diagnoze dél operatoriaus klaidos ar jrangos gedimo.
Taikoma dalis Lapos kabliukas, A failo laikiklis, Gaminio Apex Connect”
B failo laikiklis, pavadinimas
failo laikiklio adapteris
Garantija Priemoné: 3 metai / priedai: 6 mén.
Akumuliatorius Licio jony baterija —
Platintojas Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
€@ Priemonés specifikacijos: 1-800-KERR-123 kerrdental com
7 Gamintojas Meta Systems Co., Ltd.
piein el #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
JApex Vardiné jvestis 3,6V/1900 mAh Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Connect” (licio jony baterija) Korea
irenginys
Matmenys 90X75,4X73,6mm Informacija | Jmonés pavadinimas:
Svoris 184 g (jskaitant baterijg) pa naig:leimq Telefonas
Veikimo rezimas Nuolatinio veikimo jranga tempa. Adresas:
Tikslumas +0.5mm
AC/DC |vesties jtampa 100-240V, 50/60 Hz
adapters I3vesties jtampa 9V nuolatiné srové DAI-IU NUMERIAI
I3vesties srové 20A " 5 "
Dalies numeris Komponentai
. . . 815-1902-UK ,Apex Connect” rinkinys — JK
@ Aplinkosaugos specifikacijos: P )
815-1803 ,Apex Connect” rinkinys — ES
Item Aprasymas 815-1902-AU ,Apex Connect” rinkinys — AUS
Veikimo pobudis Temperatira 10-35°C(50-95°F) 815-1904-UK | ,Elements” /,Apex Connect” maitinimo laidas — JK
Drégnis 30-75% 815-1805 Elements” /, Apex Connect” maitinimo laidas — ES
Atmosferos slégis 700-1060 hPa 815-1904-AU | ,Elements" /,Apex Connect” maitinimo laidas — AUS
Laikymas ir Temperatiira Nuo —20ki 60 °C 815-1907 ,Apex Connect” AC / DC adapteris — likes pasaulis
transportavimas (nuo —4iki 140 °F) - - -
815-1912 ,Apex Connect” zondo laidas — likes pasaulis
Drégnis 5-90% - -
815-1913 ,Apex Connect” lupos kabliukas — ROW
Atmosferos slégis 700-1060 hPa — — -
815-1914 Apex Connect” failo laikiklio adapteris — likes pasaulis
815-1915 ,Apex Connect” A failo laikiklis — likes pasaulis
GARANTLA 815-1916 Apex Connect” B failo laikiklis — likes pasaulis
,Kerr Endodontics” garantuoja, kad sistema (iskyrus baterijas) 815-1917 ,Apex Connect” atsarginé baterija — likes pasaulis
neturés medziagy ar gamybos trikumy 3 metus nuo jsigijimo 818-1911 | ,Apex Connect” pagrindinis korpusas — likes pasaulis

dienos. Akumuliatoriams suteikiama 6 mety garantija,

jsigaliojanti nuo pirkimo datos.

Jei garantiniu laikotarpiu atsiranda bet kokiy Sioje garantijoje
numatyty sistemos trikumy, ,Kerr Endodontics” savo nuoZitra

ELEKTROMAGNETINIS SUDERINAMUMAS

Sios priemonés atitiktis elektromagnetiniams bandymams buvo

pakeis arba suremontuos prietaisa, naudodama naujas arba
atnaujintas dalis. Tuo atveju, jei panaudotos dalys yra jrenginio
patobulinimas, ,Kerr Endodontics” gali savo nuoZidra is kliento
paimti mokestj uz Sias papildomas dalis. Jeigu paraiska dél
garantinio aptarnavimo yra pagrista, gaminys bus grazintas
naudotojui su apmokétomis gabenimo iSlaidomis. Kitos
garantinés paraiskos, nenurodytos Siame dokumente, yra

patikrinta pagal standarta EN60601-1-2, priemoné apsaugota
nuo Zalingy trukdziy, kai jrengiama ir naudojama laikantis
instrukcijy. Priemoné gali generuoti, naudoti ir isskirti radijo
bangy energija. Priemoné gali sukelti kenksmingus trukdZius
greta esandiai jrangai. Siuo atveju naudotojas turi pasalinti
trukdZius, naudodamas vieng ar daugiau toliau aprasyty

nepriimamos. rekomendacijy:
. * Padidinkite atstuma tarp priemonés ir trukdzius
ISIMTYS sukeliancios priemonés.
) . . . . * 1§ naujo jdiekite priemone ir paleiskite j i$ naujo.
g:g;wsj?s i defektams, kuriuos sukeliaSios lygos, garantia + Susisiekite sumasy prekybos atstovu, ,Kerr Endodontics”

) . N . ) pardavimy atstovu ar klienty aptarnavimo centru.
* netinkamas jrenginio naudojimas / iSmontavimas /

modifikavimas, aplaidumas ar nesugebéjimas jo
eksploatuoti pagal Siame vadove pateiktus nurodymus;
+ Force majeure arba bet kokia kita situacija, kurios
,Kerr Corporation” negali valdyti.
+ Zala, atsiradusi dél klienty aplaidumo ar naudojimo
ne pagal paskirtj.
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PIRKEJO INFORMACIJA

|monés pavadinimas

Adresas

Telefonas

Pagaminimo data

Serijos numeris

Pirkimo data

Pirkimo kaina / kiekis

203
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Apex Connect

ELEKTRONSKI APEX LOKATOR
PREGLED VSEBINE
o Vsi sestavni deli

Apex Connect Kabel sonde

Kavelj za ustnico (5)

o
AN

Drzalo pile A Drzalo pile B Adapter za izmenicni/enosmerni tok Elektricni kabel

APEX CONNECT

St. Ime Funkije

1 (b Gumb za

napajanje Vklopi glavno telo. Za izklop napajanja pritisnite in pridrzite gumb [ ] za 2 sekundi.

2 @ Prlkljuwsa; ponka Kabel sonde uporabite za povezavo drzala pile in kavlja za ustnico z glavnim telesom.
3 Prikazovalni zaslon Prikazuje stanje glavnega telesa in izmerjeno vrednost dolZine koreninskega kanala med uporabo glavnega telesa.
4 o Gumb za Za preklop v nacin nastavitev pritisnite in pridrZite gumb (€3],
nastavitve « Vnainu nastavitev lahko nastavljate referen¢no vrednost, glasnost zvoka in ¢as v nacinu pripravljenosti za enoto APEX.

5 A | Gumbzaizbiro |V natinu nastavitev spreminjate nastavitve.

6 Pokrovcek za baterijo | Energijo dobavlja vgrajena polnilna baterija.

7 Polnilna sponka Namenjena je za prikljucitev elektricnega kabla in adapterja izmenicnega/enosmernega toka za polnjenje baterije.

ZASLON LCD

Ko pripomocek vklopite, se na zaslonu prikaze zaslon meritev. Na tem zaslonu lahko preverite pripomocek, odcitate dolZino koreninskega kanala
in nastavite okolje uporabe.

St. Opis

1 Ikona glasnosti. Prikazana je glasnost zvoka alarma.

2 | Ikona baterije. Prikazana je preostala energija v bateriji.

3 Informacije o meritvi dolZine koreninskega kanala. Trenutna lokacija pile v koreninskem kanalu
je prikazana v obliki Stevilke in grafa.

204
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Elektricnih delov se ne dotikajte zmokrimi rokami.

Obstaja tveganje elektricnega udara ali poskodb.

Za preprecitev nenamernega vdihavanja se mo¢no priporoca
uporabo koferdama.

Uporabljajte baterijo, adapter za izmeni¢ni/enosmerni
tok in elektricni kabel, ki so priloZeni v embalazi. Za ta
sistem uporabljajte samo namenske baterije druzbe

Kerr Endodontics. Uporaba drugih baterij lahko poskoduje
pripomocek(-ke) ali povzroci okvaro.

Poskrbite, da prevodni materiali, kot so kovine, ne bodo

v stiku s kovinskimi deli pripomocka. Obstaja tveganje
okvare pripomocka, poZara ali elektri¢nega udara.

KABEL SONDE

St. Ime Funkdja o P -
— - - - - - * Nerazstavljajte pripomocka. Neposreden telesni stik
1| Prikljucek kavlja za ustnico | Namestitev kavlja za ustnico. 2 notranjostjo pripomocka lahko povzroci elektricni udar
2 | Prikljucek USB (H) Prikljuci se na drzalo pile. inopekline.
3| Prikljucek USB (A) Prikljuci se na enoto Apex Connect. * Pripomotka ne popravljajte, spreminjajte ali razstavljajte,
razen Ce tega ne stori pooblasceni servisni inZenir ali
specialist, ki je bil usposobljen za taka popravila. Okvara
INDIKACIJE ZA UPORABO ali poskodbe izdelka, ki jih povzrocijo neodobreni ukrepi,
niso upraviceni do brezplacnega popravila in garancijskega
Enota Apex Connect je elektronski lokator vrha, ki je oblikovan servisa.
zamerjenje delovne dolZine koreninskega kanala. + Priprevozu pripomocka uporabite originalno embalazo,
ki jo je zagotovil proizvajalec, da preprecite nenamerno
KONTRAINDIKACLJE aktiviranje pripomocka ali kakrsno koli poskodbo
pripomocka.

+ Tega pripomocka ne uporabljajte pri pacientih s srcnim
spodbujevalnikom ali regulatorji Zivcevja. Tega pripomocka
poleg tega ne uporabljajte pri pacientih, ki so obcutljivi na
kovine, kot je nerjavno jeklo.

+ Tega pripomocka ne uporabljajte v prisotnosti kisikovih
oksidov ali vnetljivih me3anic anestetikov, ki vsebujejo zrak.
Obstaja tveganje eksplozije.

Zracni ali kopenski prevoz pripomocka je dovoljen, ce je
pripomocek v originalni embalazi.

Za poiljanje baterij v Zdruzenih drzavah Amerike ali

na mednarodni ravni se posvetujte zamerisko upravo
za varnost cevovodov in nevarnih materialov (PHMSA)

v okviru Ministrstva za promet ali pa preberite smernice
Mednarodnega zdruzenja letalskih prevoznikov (IATA).

VARNOSTNI UKREPI PREVIDNOSTNI UKREPI

Za zagotovitev varnosti uporabnikov in pacientov ter za pravilno
uporabo pripomocka morate pred uporabo pripomocka prebrati
vsebino teh navodil za uporabo. Proizvajalec ni odgovoren za
kakrsne koli poskodbe ali materialno $kodo, do katerih pride
zaradi neupostevanja previdnostnih ukrepov.

Najpomembnejse pri uporabi medicinskih pripomockov

je varnost vseh uporabnikov, vkljucno s pacienti in clani
medicinskega osebja. Za identifikacijo in preprecevanje
morebitnih nevarnosti preberite informacije o varnosti

v nadaljevanju.

Tega pripomocka ne uporabljajte za namene, ki niso

skladni s predvideno uporabo. Proizvajalec ni odgovoren za

kakr3ne koli poskodbe ali materialno Skodo, do katerih pride

zaradi tega.

Pripomocek ni vodoodporen. Pripomocka ne potapljajte

vvodo oziroma ne sme priti v neposreden stik z vodo.

Obstaja tveganje elektri¢nega udara ali okvare pripomocka.

Ne prikljucujte nepodprtih tipov pripomockov.

Ta pripomocek se lahko okvari ali ne deluje pravilno.

Pri uporabi ali premikanju pripomocka ga ne mecite in vam
ne sme pasti. Ta pripomocek se lahko okvari ali ne deluje

A OPOZORILO pravilno.

Med uporabo morate biti zelo pozorni na zas¢itne ukrepe

(e ga ne upostevate, lahko pride do resne materialne $kode ali

hudih poskodb. T . ;
za pacienta in biti pripravljeni za mozna tveganja.
A * Med uporabo preverite stanje pacienta in delovanje
PREVIDNOSTNI UKREP pripomocka.
Pride lahko do telesnih poskodb ali Skode na lastnini, poleg tega + Cevam pripomocek med uporabo pade, preverite,
pa oznacuje nevarne postopke ali primere, pri katerih lahko ali obstajajo nevarnosti za pacienta ali uporabnika.

pride do poskodb pripomocka.

Pripomocek za dolgotrajno shranjevanje hranite na
Cistem in suhem mestu, kjer se temperatura in vlaznost

OPOZORILA ne spreminjata hitro.
+ (e opazite znake dima ali poZara, takoj izklopite napajanje
+ Pripomocek sme uporabljati samo kvalificirano in za to inizvedite ustrezne ukrepe.
usposobljeno zobpzdravstven? (?sebje. _ o + e se pripomocek okvari ali se pojavijo tezave z njim,
* Zvezna zakonodaja v ZDA omejuje prodajo tega pripomocka ga takoj prenehajte uporabljati in stopite v stik s storitvami
le na zdravstvene delavce ali po njihovem narocilu. za stranke.
+ Tega pripomocka ne uporabljajte skupaj z elektricnimi 5
kirurskimi pripomocki. NEZELENI DOGODKI
+ Uporaba pripomockov, ki niso odobreni za uporabo 5 - o .
s tem pripomockom, lahko povzro¢i okvaro in ogrozi Ce med uporabo medicinskega pripomocka pride do resnih
vamost pacienta. zapletov, to sporocite proizvajalcu in pristojnemu organu

v drZavi, v kateri je sedez uporabnika in/ali prebivalis¢e pacienta.

Pripomocka ne uporabljajte na mestu, ki je izpostavljeno
neposredni soncni svetlobi, virom toplote ali v blizini ognja. vi d
Baferija lahko eksplodira ali povzroéippoiar. o NEZELENI UCINKI
Nikoli ne uporabljajte poskodovanega kabla.
Obstaja tveganje poZara ali elektri¢nega udara.
Elektricni vti¢ prikljucite na ozemljeni napajalnik.
Obstaja tveganje pozara ali elektricnega udara.

Niso znani.
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OPIS SIMBOLOV

Za celotno razlago simbolov na ovojnini izdelkov Kerr obiscite
spletno mesto
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary.

NAVODILA PO KORAKIH

A PREVIDNOSTNI UKREP
Sestavni deli in pripomocki pred posiljanjem niso razkuzeni
ali sterilizirani. Pred zdravljenjem pacienta izvedite potrebne
postopke ciscenja in razkuZevanja.

PRVI KORAKI

Pripomocek, drzalo pile, adapter za izmeni¢ni/enosmerni tok in
elektricni kabel vzemite iz embalaZe.

o Polnjenje baterije

+ 0b prvi uporabi pripomocka ali po dolgotrajnem
shranjevanju morate pred uporabo napolniti baterijo

v zadostni meri.

Po prikljucitvi elektri¢nega kabla in adapterja za izmenicni/
enosmerni tok morate adapter za izmenicni/enosmerni tok
priklopiti v polnilni terminal na desni strani pripomocka in
priklopiti elektricni kabel v napajalnik. Na zaslonu se prikaze
ikona baterije.

+ Ko je polnjenje koncano, ikona baterije preneha utripatiin
sveti neprekinjeno.

A OPOZORILO

- Polnjenje izvajajte z adapterjem za izmenicni/enosmerni tok
in elektricnim kablom, ki sta prilozena v embalazi.

« Elektricni vtic prikljucite na ozemljeni napajalnik.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Pripomocek je oblikovan tako, da med polnjenjem ne deluje.
(e zelite pripomocek uporabljati, ga morate odklopiti z adapterja
za izmenicni/enosmerni tok.

ZACETNA NASTAVITEV
o Sestavljanje pripomocka

a. Kaveljza ustnico in drzalo pile prikljucite na kabel sonde,
nato pa to poveZzite s telesom.

b. Priklju¢ek USB (H) kabla sonde vstavite v drzalo pile B, nato
pa kavelj za ustnico vstavite v prikljucek kavlja za ustnico.

2 . \J
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Namesto tega lahko z adapterjem drzala prikljucite drZalo A.

¢. Prikljucek USB (A) kabla sonde prikljucite na prikljucek USB
enote Apex Connect.

A PREVIDNOSTNI UKREPI
« Prikljucek USB (tip C) na kablu sonde ima predvideno
uporabo. Raziicite vsak prikljucek in ga prikljucite na ustrezen
pripomocek.
« Prikljucek USB (A) se prikljuci na enoto Apex Connect.
« Prikljucek USB (H) se prikljui na drzalo pile.

0 Razstavljanje pripomocka

1. Zaodstranitev povlecite kavelj za ustnico iz prikljucka kavlja
za ustnico.

2. Prikljucka USB na obeh koncih kabla sonde izvlecite iz enote
Apex Connect in drZala pile B.

3. Ce uporabljate dr7alo pile A, ga odstranite z adapterja drzala
pile, slednjega pa odklopite s kabla sonde.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Po uporabi pripomotka glejte poglavje » Komponente,
primerne za avtoklav: kavelj za ustnico, drzalo pile A
in drzalo pile B.«

206
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o Vklop/izklop pripomocka 0 Sestavljanje
Pritisnite gumb [®] na levi strani pripomocka, pri tem Ob prvi uporabi pripomocka ali po dolgotrajnem
pa se drzalo pile in kavelj za ustnico ne smeta dotikati shranjevanju morate napolniti baterijo v zadostni meri.
nicesar. Pripomocek je povezan z napajanjem, pri tem pa Baterijo napolnite z elektri¢nim kablom in adapterjem
se vklopi zaslon. zaizmenicni/enosmerni tok, ki sta prilozena v embalazi.
Kavelj za ustnico in drZalo pile sterilizirajte pred prvo
uporabo pripomocka in po vsakem pacientu.
Raziscite vlogo posameznega prikljucka USB na kablu sonde
in ga prikljucite na ustrezen pripomocek.
Poskrbite, da bosta drzalo za pilo in kavelj za ustnico
pravilno priklju¢ena na kabel sonde.

OPOMBA:
a. Koje pripomocek vklopljen, se funkcija merjenje izvede * Zavetinformacij o tem, kako napolniti in zamenjati baterijo,
samodejno. Med merjenje utripa indikator [CAL]. glejte poglavje » Polnjenje baterije« na strani 206.

+ Zavetinformacij o tem, kako namestiti in odstraniti kavelj
za ustnico in drZalo pile glejte poglavje »Sestavljanje
pripomocka« na strani 206.

UPORABA PRIPOMOCKA

1. Zaprikljutitev kavlja za ustnico in drZala pile na pripomocek
glejte poglavje »Zacetna priprava.«

b. Ko je merjenje koncano, se na zaslonu prikaze 2. Zavklop pritisnite gumb [®] na levi strani pripomocka,
zaslon meritev. pritem pa se drZalo pile in kavelj za ustnico ne smeta

dotikati nicesar.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Ce je pripomocek vklopljen medtem, ko se drZalo pile in kavelj za
ustnico dotikata predmeta, se funkcija umerjanja ne bo zagnala,
na zaslonu meritev pa je prikazana ikona

3. Ko je sponka drZala pile B v stiku s kavljem za zanko morate

¢. Lesefunkeje merjenje ne izvede, na zaslonu meritev utripa preveriti, ali so na zaslonu meritev aktivirane Stevilke

indikator

in grafi.
d. CeZelite z uporabo zaklju¢iti, pritisnite in pridrite
gumb [O1. Zaslon se izklopi. w -
é 4. Medtem ko drZite pritisnjen gumb na drzalu pile B,
PREVIDNOSTNI UKREP

vstavite pilo skladno z obliko sponke.
(e je pripomocek vklopljen medtem, ko se drzalo pile in kavelj za

ustnico dotikata predmeta, se funkcija umerjanja ne bo zagnala,
na zaslonu meritev pa je prikazana ikona

OPOMBA:

Umerjanje se konca v priblizno 10 sekundah, ¢e pa se zaslon
meritev ne pojavi po 10 sekundah, stopite v stik s sluzbo za
pomoc strankam.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Po uporabi pripomocka si za pravilno skrb za pripomocek A PREVIDNOSTNI UKREPI
oglejte poglavje » Navodila za ciScenje, razkuzevanje in . Uporabite roéno pilo iz nerjavnega jekla (k-pila).

sterilizacijo. « Ne uporabljajte deformiranih ali poskodovanih pil.
PRIPRAVA PR|POM0€KA 5. Potrdite, da je pila pritrjena, tako da jo nezno povlecete.

o Priprava in okolje uporabnika A\ previonostii ukwep
Ce pila ni dobro pritrjena v dr7alu pile, se lahko med uporabo

V nadaljevanju so navedene informacije glede okolja, ki je loi, kar lahko povzroéi nenatanéne odcitke.

primerno za uporabo pripomocka.

* Primerna temperatura: 10-35 °C (50-95 °F) / Primerna
vlaznost: 3075 % / Zracni tlak: 700-1.060 hPa

+ Pripomocka ne uporabljajte na mestu, ki je izpostavljeno
neposredni soncni svetlobi, virom toplote ali v bliZini ognja.
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6. Kavelj za ustnico namestite na ustnico nasproti zoba,
na katerem boste delali.

7. Pilo pocasi vstavite v koreninski kanal, pri tem pa opazujte
informacije na zaslonu meritev.

« Zamerjenje dolZine koreninskega kanala glejte poglavje
»Merjenje delovne dolZine.«

« Pri merjenju z drzalom pile A potrdite, da je pila povezana
s kovinskim delom pod rocajem pile.

A PREVIDNOSTNI UKREPI

« Primerjenju dolZine koreninskega kanala se lahko dolZina pile
spreminja glede na kot opazovanja uporabnika.

Po vstavljanju instrumentov v koreninski kanal je lahko dolZina
pile drugacna od izmerjenega kota izvirne delovne dolzine.

Po vstavljanju instrumentov v koreninski kanal znova preverite
delovno dolzino.

.

8. Ko koncate, pritisnite in za 2 sekundi pridrZite gumb [].
Zaslon se izklopi.
9. (e 7elite pilo odstraniti iz sponke, pritisnite gumb
na drzalu pile B.
10. Za odstranitev kavlja za ustnico in drZala pile s pripomocka
glejte poglavje » Razstavljanje pripomocka.«
11. Zapripravo pripomocka glejte poglavje » Navodila za
(iScenje, razkuzevanje in sterilizacijo.«

o Merilna delovna dolZina

1. Pilo pocasi vstavite v koreninski kanal pri tem pa

opazujte od¢itke.

+ Ko se pila priblizuje referencni vrednosti APEX, zacne
piskati alarm.

« Ko pila doseze ali preseze referencno vrednost APEX, zacne
alarm pripomocka piskati neprekinjeno, zaslon meritev in
drzalo pile pa istocasno utripata.

« Razpon merjenih vrednosti in ustrezna barva se prikazeta
na zaslonu, obenem pa sveti lucka drZala pile.

Glejte spodnjo preglednico.

™~
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Barvalucke | Stanje lucke Rz izma:j;lenlaih vrednosti
Modra Vklopljeno 30-1
Rumena Vklopljeno 10-01
Rdeca Vklopljeno 00--05

2. Korazdalja med piloin VRHOM doseZe referencno vrednost
APEX, prenehajte z vstavljanjem pile, namestite gumijasto
zaporo pile na referencno tocko zoba, nato pa pilo odstranite
izzoba.

3. Zamerjenje delovne dolZine med koncem pile in gumijasto
zaporo uporabite ravnilo Endo.

OPOMBA:

Za preverjanje delovne dolZine uporabite rentgenske slike.
Prikazani rezultati rentgenskih slik se lahko razlikujejo od
rezultatov, pridobljenih z merilnim pripomockom. To ne
predstavlja okvare merilnega pripomocka. Do tega lahko pride
zato, ker je anatomski vrh in/ali fizioloski vrh morda lociran
koronalno na radiografsko konico ali pa je prilo do neujemanja
kota rentgenskega Zarka in filma. (Glejte sliko 1)

2

Anatomski vrh | Rentgenski vh A) Razdalja med rentgenskim vrhom
aliapikalni in im vrhom
foramen B) Razdalja med fizioloskim vrhom in

anatomskim vrhom

) Razdalja med rentgenskim vrhom
in fizioloskim vrhom

Fizioloski vrh ali
apikalno zozanje

o Koristni nasveti za preprecevanje
napak pri meritvah

Pred merjenjem dolZine koreninskega kanala morate iz
koreninskega kanala odstraniti vse izcedke, kot je kri.

Pred merjenjem dolZine koreninskega kanala poskrbite za
susenje pulpne komore okoli odprtine koreninskega kanala.
Ce je koreninski kanal popolnoma suh, se lahko dejanska
dolZina in meritev razlikujeta. Notranjost koreninskega
kanala napolnite s fiziolosko raztopino in izvedite meritev.
Ko pilo vstavite do priblizno polovice dolZine koreninskega
kanala, pilo pritrdite na drzalo pile.

Pri merjenju dolZine koreninskega kanala morate delo
zaceti z debelejSo pilo. Ce odcitek ne doseze tocke APEX,

za merjenje koreninskega kanala uporabite tanjso pilo.

Med merjenjem dolZine koreninskega kanala upostevajte,
da lahko pride do napak, ce se pila dotika kovinske
restavracije.

Prisotnost nekroti¢nega zobovja in cementa v koreninskem
kanalu lahko vpliva na meritve. Meritev ponovite veckrat,
pri tem pa koreninski kanal razsirite s pilo ustrezne debeline.
Ce koreninski kanal ni popolnoma formiran ali je bil obdelan
s prevec instrumenti, je lahko meritev delovne dolZine krajsa
od dejanske meritve.

Ce Zelite dobiti natanénejso meritev z minimalno napako,
meritev ponovite vsaj dvakrat.

Ce so koreninski kanali v zobu povezani, kot pri
veckoreninskih kanalih ali razpoki v zobu, lahko to vpliva na
izmerjene vrednosti in povzroci napako. Z rentgensko sliko
preverite strukturo zoba, vkljucno z razpokami.

NASTAVITVE UPORABNISKEGA OKOLJA

Za nastavljanje uporabniskega okolja enote Apex Connect

upostevajte spodnje korake

1. Ko je pripomocek vklopljen, pritisnite in za 2 sekundi
pridrzite gumb [€3]. Ce preklopite v nacin nastavitev,
Stevilke in grafi na zaslonu utripajo.
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2. Zaizbiro referencne vrednosti APEX pritisnite gumb [A],
nato pa pritisnite gumb [€3]. Nastavitve se shranijo, ikona
glasnosti pa utripa.

« Referencna vrednost APEX je prikazana kot ¢rta na grafu
na zaslonu meritev, to crto pa lahko uporabite kot oceno
delovne dolZine koreninskega kanala.

« Referencno vrednost APEX lahko nastavite med —0,5 in
1,0 mm. (Privzeta nastavitev: 0,0 mm)

- Privzeta nastavitev referen¢ne vrednosti APEX, ki znasa 0,0,
pomeni, da je pila dosegla anatomski foramen (zoZenje
vrha) in je priblizno 0,5 mm oddaljena od fizioloskega
foramna (foramen vrha).

3. Zaizbiro glasnosti alarma pritisnite gumb [A], nato pa
pritisnite gumb [€31. Nastavitve se shranijo, vrednost
pa utripa.

+ Glasnost alarma nastavite med 0in 3
(privzeta nastavitev: 2).

4. Zaizbiro Casa v nacinu pripravljenosti pritisnite gumb [A],
nato pa pritisnite gumb [€3]. Nastavitve se shranijo, nato pa
se znova prikaze zaslon meritev.

- (Cas natina pripravljenosti nastavite tako, da se pripomocek
izklopi po dolo¢enem ¢asu neaktivnosti.

- Cas v nadinu pripravljenosti se lahko nastavi
med 2 in 10 minutami v prirastkih po 2 minuti.
(Privzeta nastavitev: 4 min)

NAPREDNE NASTAVITVE

o Povezava enote Apex Connect

z endodontskim motorjem Elements Connect

Ta pripomocek se lahko uporablja skupaj z endodontskim
motorjem Elements Connect s povezavo obeh pripomockov,
obdelava in povecevanje koreninskega kanal pa se lahko izvede
med preverjanjem dolZine koreninskega kanala.

A PREVIDNOSTNI UKREPI

209

« Ta pripomocek je oblikovan tako, da je zdruZljiv s pripomockom
Elements Connect. Ne poveZite nobenega drugega pripomocka
razen Elements Connect.

« Prikljucno sponko USB na tem pripomocku uporabljajte samo
za povezavo pripomocka Elements Connect in kavlja za ustnico.
Ne prikljucite polnilnega kabla USB.
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0 Komponente endodontskega motorja
Elements Connect

Za pripravo brezzicnega endodontskega motorja so potrebne
naslednje komponente:

Kolencnik

OPOMBA:

Za vet informacij o komponentah brezzicnega endodontskega
motorja Elements Connect in njihovi uporabi glejte »Navodila
za uporabo endodontskega motorja Elements Connect.«

o Sestavljanje in povezovanje

1. Prikljucek USB (H) na enem koncu kabla sonde prikljucite
na prikljucno sponko USB na ro¢niku z motorjem, drugi
prikljucek USB (A) pa na enoto Apex Connect.

A PREVIDNOSTNI UKREPI
Prikljucek USB (tip C) ima posebne prikljucke za vsako
predvideno uporabo. Razis¢ite viogo posameznega prikljucka
in ga prikljucite na ustrezen pripomocek.
« Enojni prikljucek USB (A): povezava s pripomockom
Apex Connect.
« Prikljucek USB (H), dobavljen s prikljuckom kavlja za ustnico:
Povezava z rocnikom motorja.

2. Kaveljza ustnico vstavite v prikljucek kavlja za ustnico
na kablu sonde.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Pred uporabo odistite in sterilizirajte kavelj za ustnico, drZalo

pile Ain drzalo pile B. Glejte poglavje » Navodila za ¢iscenje,
razkuzevanje in sterilizacijo. «

3. Zapriklop kolen¢nika in pile iz Ni-Ti na rocnik motorja glejte
poglavje » Uporaba dodatkov« v navodilih za uporabo
brezzi¢nega endodontskega motorja Elements Connect.

A PREVIDNOSTNI UKREP
Pri izbiranju ustrezne dolZine pile za poseg upostevajte, da se
celotna delovna dolZina pile skrajsa za 2 mm zaradi globoko
namescenega vstavka v glavi kolencnika in lahko otezi
prestavljanje silikonske zapore. Morda boste morali izbrati
daljso pilo.
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4. Pritisnite gumb na rocniku z motorjem in gumb [&
na pripomocku Apex Connect. Napajanje in zaslon obeh enot
se vklopita.

5. Preverite, ali se na glavnem zaslonu rocnika z motorjem
prikaze . Ce se prikaze indikator , to pomeni,
da sta rocnik motorja in glavno telo pravilno povezana.

M1

EAL)' CW  1000rpm
FE® REV  2.0Ncm

o Nastavljanje povezave

Pri uporabi pripomocka v povezavi z enoto Apex Connect

nastavite moznosti delovanja motorja.

1. Na glavnem zaslonu rocnika z motorjem za 2 sekundi
pritisnite gumb [ S1. PrikaZejo se nastavitve povezave.

2. Gumb [S] pritiskajte, dokler se ne prikaZe Zeleni meni,
nato pa za izbiro vrednosti pritisnite gumb [A/V1.

3. : Nastavite, ali naj motor deluje glede
nalokacijo pile.

Auto start&stop
On

. : Motor deluje, ko pilo vstavite v koreninski kanal, in
motor se zaustavi, ko pilo izvlecete iz koreninskega kanala.

. : Motor ne deluje, tudi ce je pila vstavljena v
koreninski kanal. Gumb za delovanje motorja
morate pritisniti ne glede na poloZaj pile.

4. : Ko se meritev Apex Connect med obdelavo
koreninskega kanala z instrumenti pribliza referencni
vrednosti APEX, se hitrost in navor motorja zmanj3ata tako,
da se koreninskega kanala ne obdeluje z instrumenti globlje,
kot je nastavljena vrednost.

Apical action

Of f

. - Ko se meritev Apex Connect
pribliza referencni vrednosti APEX, se hitrost vrtenja
motorja zmanjsa.

. : Ko se meritev Apex Connect

pribliza referencni vrednosti APEX, se omejitev navora

motorja zmanjsa.
: Motor deluje enako ne glede na to, ali se meritev

Apex Connect pribliza referencni vrednosti APEX.

. Pritisnite gumb . Nastavitve se shranijo, nato pa se

znova prikaze glavni zaslon.

v

o Uporaba povezave

1. Zanastavitev Stevilke pomnilnika in metode delovanja
pripomocka glejte poglavje » UPORABA PRIPOMOCKA >
0snovne funkcije« v navodilih za uporabo endodontskega
motorja Elements Connect.

2. Kaveljza ustnico namestite na ustnico nasproti zoba, ki ga
boste zdravili.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 210

3. Piloiz Ni-Ti pocasi vstavite v koreninski kanal. [zmeri se
dolZino koreninskega kanala, meritev Apex Connect pa se
prikaZe v obmodju glavnega zaslona.

M1 M1
EAL)I CW  1000rpm _05]/ CW  1000rpm
[ REV  2.0Ncm mE®y REV  2.0Ncm

OPOMBA:
(e Zelite meriti samo dolZino koreninskega kanala, je treba
moznost nastaviti na . Za veC informacij

0 nastavljanju delovanja motorja glejte poglavje » Nastavitev
povezave« v tem prirocniku.
4. Ko narocniku z motorjem pritisnete gumb ,zacne
motor delovati, na zaslonu motorja pa se prikaze nacin
delovanja.

(To .5 1 APEX
‘ 05

__ _ _7oma
L 1 2 3 4 Ncm

« Na zaslonu nacina delovanja motorja so prikazane
naslednje informacije:

St. Opis

1 «Tevrednosti predstavljajo referen¢no vrednost APEX in

meritve, ki jih opravi pripomocek Apex Connect na trenutni

lokadiji pile. lzmerjena vrednost se prikaze tudi v numericni

obliki na desni strani zaslona.

Ko izmerjena vrednost doseze referencno vrednost APEX,

zatne motor delovati, kot je opisano v nadaljevanju.

. : Motor se zaustavi po vrtenju v nasprotni smeri
od trenutne nastavitve.

. : Motor se vrti v nasprotni smeri od trenutno
nastavljene. Nato se znova vrti v nastavljeni smeri.

2 To je vrednost navora motorja med delovanjem in vrednost
omejitve navora, ki sta nastavljeni v pomnilniku.

3 utripa, ko meritev doseZe ali preseze referencno
vrednost APEX.

+ Zenoto Apex Connect potrdite informacije v nadaljevanju.

« (e se odcitek instrumenta pribliza referencni vrednosti
APEX, zacne alarm piskati hitro.

- (e vrednost doseze ali preseze referenno vrednost APEX,
alarm piska neprekinjeno, zaslon pa utripa.

Izmerjeni razpon vrednosti potrdite z luckami gumba
na ro¢niku motorja.

- (e vrednost doseze ali preseze referenno vrednost APEX,

gumb rocnika z motorjem utripa.
Barva lucke Stanje lucke Razpon izmerjenih
vrednosti
(mm)
Modra Vklopljeno 30-1
Rumena Vklopljeno 10-01
Rdeca Vklopljeno 00--05

Ce Zelite zaustaviti delovanje motorja, pritisnite gumb
. Nastavitev Stevilke pomnilnika in delovanje motorja
spreminjate na glavnem zaslonu.
Ce kot metodo delovanja motorja izberete , ,
ali , pritisnite in pridrZite gumb na
glavnem zaslonu, da motor zanete vrteti v nasprotni smeri
od trenutne nastavitve.
« Motor se vrti v nasprotni smeri samo medtem, ko je gumb
pritisnjen, in se preneha, ko gumb izpustite.
« Pritem se na zaslonu ne prikaze zaslon delovanja, temve¢
ostane prikazan glavni zaslon.
. Ce Zelite kon¢ati z uporabo, pritisnite katera koli dva gumba
na rocniku motorja istocasno za 2 sekundi, nato pa pritisnite
in pridrzite gumb [] na enoti Apex Connect. Napajanje in
zaslon se izklopita.

wv
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6. Zaodstranitev povlecite prikljucek kavlja za ustnico iz kabla
sonde.

7. Prikljucka USB na obeh koncih kabla sonde izvlecite iz
rocnika motorja in enote Apex Connect.

8. Zaodklop pile iz Ni-Ti in kolencnika z rocnika motorja
glejte poglavje »ZACETNA NASTAVITEV > Razstavljanje
pripomocka« v navodilih za uporabo pripomocka
Elements Connect.

9. Zadeloss pripomockom in z dodatki glejte poglavje
»(iscenje, razkuZevanje in sterilizacija« v navodilih
za uporabo endodontskega motorja Kerr.

A PREVIDNOSTNI UKREP

Obvezno ocistite in sterilizirajte kavelj za ustnico in kolencnik.

VZDRZEVANJE
o Menjava baterije

Ce pride do teZav, kot v primeru ko baterija doseze konec
Zivljenjske dobe ali se ne polni pravilno, baterijo zamenjajte
Znovo.
1. Odstranite silikonsko kroglico iz odprtine za vijak
v pokrovcku za baterijo na zadnji strani pripomocka.
Zizvijatem odstranite vijak, nato pa odstranite pokrovéek
za baterijo.

2. Ko odstranite rabljeno baterijo, vstavite novo, tako da bodo
sponka baterije pravilno usmerjena.

3. Pokrovcek za baterijo namestite na zadnjo stran
pripomocka, nato pa v odprtino za vijak namestite silikonsko
kroglico.

A PREVIDNOSTNI UKREPI
« Rabljene baterije odstranite skladno z zadevnimi zakoni in
predpisi v vai drZavi in regiji.
- Stopite v stik s trgovcem, prodajnim predstavnikom
Kerr Endodontics ali sluzbo za pomoc strankam Kerr in
uporabite baterijo za pripomocek Apex Connect, ki jo odobri
druzba Kerr Corporation.

CISCENJE, RAZKUZEVANJE IN STERILIZACIJA

Pripomocek morate po uporabi obvezno temeljito odistiti

za naslednjo uporabo. Vse temeljito ocistite tudi pred
avtoklaviranjem. Za preprecitev umazanije na povrsini
pripomocka, do katere pride zaradi zasusitve pred CiScenjem,
morate pripomocek odistiti cim prej po uporabi. Poleg tega
mora biti med vnovicno obdelavo ¢im manj premorov med
posameznimi koraki.

Komponente, primerne za avtoklav: kavelj za

ustnico, drzalo pile A in drzalo pile B
Kavelj za ustnico in drZalo za pilo je treba po ¢iS¢enju sterilizirati.

0 Ciscenje in razkuzevanje: drzalo pile A

1. Drzalo pile A potopite v vodovodno vodo za 5 minut.

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 211

2. Povrsine drzala pile A temeljito ocistite z robckom,
navlazenim z izopropilnim alkoholom (npr. CaviWipes).
« Povrsino drZala pile A brisite vsaj dvakrat po eno minuto.
« Povriino drZala pile A ocistite temeljito, da ne izpustite
nobenih ostankov kontaminacije.

3. Drzalo pile A izpirajte z vodovodno vodo vsaj 30 sekund.

4. Drzalo pile A posusite zmehko krpo in ga nato susite pri
sobni temperaturi vsaj 30 minut.

0 Ciscenje in razkuzevanje: drzalo pile B

OPOMBA: Drzala za pilo B ne prsite s tekocim razkuzilom.
1. Povrdine drzala pile B ocistite z robckom, navlazenim
zizopropilnim alkoholom (npr. CaviWipes).
« Povrsino drZala pile B brisite vsaj dvakrat po eno minuto.
« Povrsino drZala pile B oistite temeljito, da ne izpustite
nobenih ostankov kontaminacije.

2. Drzalo pile B posusite zmehko krpo in ga nato susite pri
sobni temperaturi vsaj 30 minut.

o Ciscenje in razkuzevanje: kavelj za ustnico

. Kavelj za ustnico potopite v vodo za 5 minut.
2. Povrsine kavlja za ustnico temeljito ocistite z robckom,
navlazenim zizopropilnim alkoholom (npr. CaviWipes).

« Povrsino kavlja za ustnico brisite vsaj dvakrat po
eno minuto.

« Povrsino kavlja za ustnico ocistite temeljito, da ne izpustite
nobenih ostankov kontaminacije.
3. Kaveljza ustnico izpirajte z vodo 30 sekund.

4. Kavelj za ustnico posusite z mehko krpo in ga nato susite pri
sobni temperaturi vsaj 30 minut.

o Pakiranje in sterilizacija

OPOMBA:
+ Zdravstvene ustanove so odgovorne za zagotavljanje, da
je sterilizacijska oprema umerjena skladno s prirocniki in
specifikacijami proizvajalca. Poleg tega so zdravstvene
ustanove odgovorne za usposabljanje osebja o nadzoru nad
okuzbami, pravilnih postopkih sterilizacije in razkuzevanja.
* Poskrbite, da so vrecke za sterilizacijo primerne za
sterilizacijo s paro in upostevajte nacionalne smernice,
standarde in zahteve.
- 150 11607
— Za ZDA: Uporabite dodatke, ki jih je odobrila ameriska
uprava FDA
1. OciSceni kavelj za ustnico in drZala pil namestite v vrecko za
avtoklaviranje.
2. Priporoceni parametri sterilizacije:

Cikel Gravitacijski spodriv | Predvakuumiranje
Temperatura (°C) 121°C 132°C
Casizpostavljenosti 30 minut 4minute
(minute)
(as susenja 30 minut 30 minut
(minute)

3. Kavelj za ustnico in drZalo za pilo vzemite iz avtoklavain ju
pri sobni temperaturi susite vsaj 30 minut, medtem ko sta Se
vedno zaprta v vrecki.

A PREVIDNOSTNI UKREPI

« Najvedje Stevilo ponovnih sterilizacij kavlja za ustnico in drZala
pile je 250.

Kavelj za ustnico in drZalo pile sta lahko takoj po sterilizaciji zelo
vroca. Pred uporabo ga ohladite v zadostni meri, ker drugace
obstaja nevarnost poskodb, kot so opekline.

Kavlja za ustnico in drZala pile ne pustite v avtoklavu po koncani
sterilizaciji.

Nikoli ne sterilizirajte drugih komponent, razen kavlja za ustnico
indrzala pile.

.

9/18/23 5:12 PM



KOMPONENTE, KI NISO PRIMERNE
ZA AVTOKLAV

0 (icenje in razkuzevanje: Apex Connect

Pripomocek morate po uporabi obvezno oistiti za naslednjo
uporabo.
+ Povrsine enote Apex Connect obrisite s krpo (ali gazo),
ki je rahlo navlazena z etanolom (70—80-%) ReZe oistite
z vatirano palcko, navlazeno z etanolom. Susite na zraku pri
sobni temperaturi 30 minut.

A PREVIDNOSTNI UKREPI
« Za(i8cenje pripomocka ne uporabljajte organskih topil,
kot so razredcila, benzen ali metanol.
« Pripomocka ne namakajte v alkoholu ali vodi in pazite,
da v pripomocek ne vdrejo tuje snovi, kot sta voda ali prah.

0 (iscenje in razkuzevanje: kabel sonde

1. Zarazkuzevanje morate vse povrsine oistiti s krpo, ki je
rahlo navlazena z etanolom (etanol 70—80 vol%).

2. ZarazkuZevanje uporabite kosem vate in majhno, mehko
$cetko, navlazeno z etanolom, da odstranite vso umazanijo,
kise je nabrala v rezah.

3. Pripomocek obrisite s krpami, ki so rahlo navlazene
z destilirano vodo, nato pa ga osusite s ¢isto, mehko krpo.

4. (e je vidna kakrsna koli umazanija, ponavljajte istilne
korake.

o (iscenje in razkuzevanje: adapter drzala pile

OPOMBA: Adapterja drzala za pilo A ne prsite s tekocim
razkuzilom.
1. Povrdine adapterja drZala pile ocistite z robckom,
navlazenim zizopropilnim alkoholom (npr. CaviWipes).
« Povriino adapterja drzala pile brisite vsaj dvakrat po eno
minuto.
« Povrdino adapterja drZala pile odistite temeljito, da ne
izpustite nobenih ostankov kontaminacije.
2. Adapter drzala pile posusite zmehko krpo in ga nato susite
pri sobni temperaturi vsaj 30 minut.

SHRANJEVANJE IN ODSTRANJEVANJE

o Shranjevanje:

Vrecke, ki vsebujejo pripomocke, po sterilizaciji postavite v suh

in temen prostor, kot je zaprta omara ali predal.

+ Zapogoje shranjevanja in najdaljsi dovoljeni ¢as
shranjevanja upostevajte navodila proizvajalca vrecke.

0 Odlaganje v smeti

+ Zapravilno odlaganje vedno upostevajte lokalne in
regionalne zakone (tj. v zvezi z odpadno elektricno
in elektronsko opremo — OEEQ).

VODNIK ZA ODPRAVLJANJE NAPAK
IN TEHNICNA PODPORA

Ce pride do tezav s pripomockom, glejte spodnja navodila. Ce ta
navodila ne odpravijo tezave, se obrnite na sluzbo za pomoc
strankam na tel. $t. 0800 30 32 30 32 ali nam pisite na naslov
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Druga moznost je,

da se obrnete na trgovca ali prodajnega zastopnika druzbe

Kerr Endodontics.
Tezava Vzrok Resitev
Napajanje sene | Baterijaje Pred uporabo napolnite haterijo.
vklopi. prazna. (e ostane te7ava prisotna, stopite
v stik s sluzbo za pomoc strankam.
Enota Enota Apex Connect je zasnovana
Apex Connect | tako, da ne deluje med polnjenjem.
se polni. Adapter za izmenicni/enosmerni
tok odklopite s pripomocka in
pritisnite qumb za napajanje [ 1.
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Tezava Vzrok Resitev
Enota Apex Baterijaje Pred uporabo napolnite baterijo.
Connect se prazna.
izklopi med
uporabo.
Pri povezovanju | Drzalo pileBali | Izklopite pripomocek in ga

indikator »Er«.

drzala pile B adapter drzala | pozamenjavi drzala pile B ali

ali adapterja pile je okvarjen. | adapterja drzala pile z novim zopet

drzala pile vklopite.

se zaslon

samodejno

izklopi.

Ni zvokov Glasnostzvoka | Glejte » NASTAVITVE

alarma. alarma je UPORABNISKEGA OKOLJA« in
nastavljena prilagodite glasnost alarma.
na»0«.

Meritve niso Kabel sonde Glejte poglavje »ZACETNA

prikazane. ni priklopljen | NASTAVITEV« in namestite
pravilno. kabel sonde.

Ceprav pila Koreninski V koreninski kanal dodajte

doseze VRH, kanal je fiziolosko raztopino.

seizmerjena popolnoma

vrednost ne suh.

prikaze.

Merjenje ne Vustih se Meritev izvedite po odstranitvi

deluje pravilno. | zbirajo tuje tujkov iz ust.
snovi, kot so
tekocina za
pranje.
Na zobu je Poskrbite, da kovinska restavracija
namescena ni prikljucena na koreninski kanal
kovinska pile, ker lahko pride v primeru stika
restavracija. kovinske restavracije s koreninskim

kanalom ali pilo do napak.

Vkoreninskem | Ce nekroznega dentina
kanalu so inanorganskih ostankov
prisotni v koreninskem kanalu ne
nekrozni dentin | odstranite, lahko pride do napak,
alitkivo in zato meritev zacnite z debelo pilo,
anorganski nato pa uporabite tanjso pilo.
ostanki.
Greza Na rentgenskisliki preverite, ali so
koreninski zobje razpokani, nato pa ponovite
kanal zoba, meritev.
kiima ve¢
korenin.

Na zaslonu Umerjanje ni Kabel sonde odklopite z enote

meritevutripa | biloizvedeno. | Apex Connect. Enoto Apex Connect

ponovno zaZenite, kabel sonde pa
nova povezite s pripomockom.
(e ostane te7ava prisotna,

stopite v stik s sluzbo za pomo¢
strankam Kerr.

SPECIFIKACIJE

0 Splosne specifikacije:

Artikel Opis
Zascita pred elektricnim udarom Medicinska oprema z notranjim
napajanjem
Razred zascite (IEC 60529) IPX0

Del, ki je v stiku s pacientom

Kavelj za ustnico, drzalo pile A,
drzalo pile B, adapter drzala pile

Baterije

Litijeva ionska baterija
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0 Specifikacije pripomocka:

Artikel Opis
Apex Nazivna vhodna 3,6V/1.900 mAh
Connect energija (litij-ionska baterija)
Mere 90X754X73,6mm
Masa 184 g (vkljucno z baterijo)
Natin delovanj Neprekinjeno delovanj
Natancnost +0,5mm
Adapte[ pz] Vhodna napetost 100240V, 50/60 Hz
mimzm Izhodna napetost 9V (enosmerni tok)
tok Izhodni tok 20A

Specifikacije okolja:

Artikel Opis
Delovanje Temperatura 10-35°C
Vlaga 30-75%
Zracni pritisk 700-1.060 hPa
Shranjevanje in prevoz Temperatura -20-60°C
Vlaga 5-90%
Zraini pritisk 700-1.060 hPa

GARANCLJA

Kerr Endodontics jami, da je sistem (razen baterij) brez napak
v materialu ali izdelavi za obdobje 3 let od prvotnega datuma
nakupa. Baterije so v garanciji 6 mesecev od prvotnega datuma
nakupa.

Ce sistem pokaze kakréno koli okvaro v garancijskem roku, ki ni
izkljucena iz te garancije, bo druzba Kerr Endodontics po lastni
presoji zamenjala ali popravila pripomocek z uporabo primernih
novih ali obnovljenih delov. V primeru uporabe drugih delov,

ki predstavljajo izboljSavo, lahko druzba Kerr Endodontics po
lastni presoji narocniku zaracuna dodatne stroske za te dele.

(e seiizkaze, da je zahtevek za uveljavitev jamstva upravicen,

bo izdelek znova dostavljen uporabniku na stroske druzbe.
Uveljavljanje jamstev, ki tukaj niso izrazena, je izrecno izkljuceno.

IZKLJUCITVE

Poskodbe in okvare, ki jih povzrodijo naslednji pogoji, niso

pokrite z garancijo:

+ Nepravilno rokovanje/razstavljanje/spreminjanje,
zanemarjanje ali neuporaba enote v skladu z navodili
v tem prirocniku.

+ Visjasilaali drugo stanje, ki ni pod nadzorom druzbe
Kerr Corporation.

+ Skoda, ki nastane zaradi zlorabe uporabnika ali drugacnih
uporab od navedenih.

IZJAVA 0 OMEJITVI ODGOVORNOSTI

Zaradi varnosti je treba ta izdelek uporabljati s pripomocki,

ki jih izdeluje in prodaja druzba Kerr Corporation. Uporaba
neodobrenih pripomockov ali neupostevanje navodil za
uporabo je storjena na uporabnikovo odgovornost in iznici
garandijo. Podjetje Kerr Corporation ne prevzema odgovornosti
za nepravilno diagnozo zaradi napake uporabnika ali

okvare opreme.
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Ime izdelka Apex Connect
Garancija Pripomocek: 3 leta/Dodatki: 6 mesecev
Distributer Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 ZDA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Proizvajalec Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,

Koreja
Informacije | Naziv druzbe:
oprodajnem | Telefon:
mestu
Naslov:
STEVILKE DELOV

Stevilka dela Sestavni deli
815-1902-UK Komplet Apex Connect — ZdruZeno kraljestvo

815-1803 Komplet Apex Connect — EU
815-1902-AU Komplet Apex Connect — Avstralija
815-1904-UK | Elektricni kabel Elements/Apex Connect — Zdruzeno

kraljestvo

815-1805 Elektricni kabel Elements/Apex Connect — EU
815-1904-AU | Elektricni kabel Elements/Apex Connect — Avstralija

815-1907 Adapter za izmenicni/enosmerni tok Elements

Connect — preostali svet
815-1912 Kabel sonde Apex Connect — preostali svet
815-1913 Kavelj za ustnico Apex Connect — preostali svet

815-1914 Adapter drzala pile Apex Connect — preostali svet

815-1915 Drzalo pile A Apex Connect — preostali svet

815-1916 Drzalo pile B Apex Connect — preostali svet

815-1917 Nadomestna baterija Apex Connect — preostali svet

818-1911 Glavno telo Apex Connect — preostali svet

ELEKTROMAGNETNA SKLADNOST

Pripomocek je bil preskusen glede zdruZljivosti

z elektromagnetnimi preskusanji v skladu s standardom

EN 60601-1-2 in je zasnovan za zascito pred Skodljivimi
motnjami pri namestitvi in uporabi pripomocka skladno
znavodili. Pripomocek lahko ustvarja, uporablja in sprosca
radiovalovno energijo. Pripomocek lahko povzroci Skodljive
motnje v bliZini druge opreme. V tem primeru mora uporabnik

upostevati enega ali ve¢ spodnjih priporocil, da odpravi motnje.

* Povecanje razdalje med pripomockom in opremo,
ki povzrota motnje.

* Ponovna namestitev pripomocka in ponovni zagon.

* Obrnite se na trgovca druzbe Kerr Endodontics ali
prodajnega zastopnika ali sluzbo za pomoc strankam.

INFORMACIJE ZA KUPCA

Naziv druzbe

Naslov

Telefon

Datum izdelave

Serijska Stevilka

Datum nakupa

Cena nakupa/kolicina

9/18/23

5:12PM



Apex Connect

EAEKTPOHEH AOKATOP APEX
MPEMEL HA CbABPXKAHUETO

© Baukm komnonenTy

Moayn Apex Connect Kaben Ha conpara Kyka 3a ycthm (5)

Jlbpxay 3a nuna A Jlbpxay 3a nuna B AC/DCapantep 3axpaHBaLL kaben

MOZYN APEX CONNECT

Ne Nme OyHKuMA
I byton 3a 1
1 O 3aXpaHBaHe Bkniousa rnasHuA Kopnyc. 3 U3KMI0YBaHe Ha 3axpaHBAHETo HaTUCHeTe U 3aapbxTe ByToHa (O] 3a 2 cekyHan.
Knema Ha USB “
2 KOHEKTOp /13non3Baiite kabena Ha coHpaTa, 3a Aa CBbPXeTe Ibpaya Ha NinaTa i KyKata 3a YCTHI KbM [T1aBHIA KOpNyC.
Moka3Ba CbCTOAHVETO Ha FNaBHIA KOPMYC 1 U3MepeHaTa IbMmkWHa Ha KOPEHOBYA KaHan, A0KaTo OCHOBHUAT KOpMyC
3 EkpaH Ha aucnnea Py’ p A P X Py
ce u3non3ga.
4 O byton 3a HatucHete u 3aapbTe GyTona (<3, 32 ia BeseTe B pexiuma 3a HacTpoiki.
HacTpOMIKM « B pexuma 3a HacTpoiikin APEX Moxe Aia ce HaCTpoU 3a pediepeHTHa CTOIHOCT, Cvna Ha 3ByKa M BpeMe 3a YaKalll peXxum
byTon 3a . o
)KIMA 3 HACTPOVIKIN IPOMEHeTe HacTpOiKITe.
5 | A ibupae | BPOXUNa 32 HCTPOTKI TpomeKeTe HacTpoikiTe
6 Kanak Ha 6atepusata | Wma BrpaeHa npe3apexaluia ce 6atepus, KoATO J0CTaBs 3aXpaHBaHeTo.
7 Knema 3a3apexgaHe | (Bbp3Ba 3axpaHBaLuua kaben u AC/DC agantepa 3a 3apexzaHe Ha 6atepuara.

LCD EKPAH

EkpaHbT 32 U3MepBaHIA e eKPAHBT, KOIATO ce N0ABABA Ha ANCNAEA, KOraTo YCTPOICTBOTO € BKAUeHO. Ha T031 eKpaH YCTpoilcTBOTO MOXKe Aa
6baie NPOBEPEHO 1 ILMKIHATA Ha KOPEHOBMA KaHas 1 Ob/ie OTYETEHA C HACTPOITKA Ha CPEAiATa 3a U3NON3BaHE.

Ne Onucanne

1 VkoHa Ha cunata Ha 3BYyKa. loka3ga ce cunata Ha 3BYKa Ha NpeAynpexzeHuneTo.

2 | WkoHa Ha batepuaTa. oka3Ba ce ocTaBaLLuAT 3apAz Ha batepuara.

MH¢opmaumn 33 U3MepPBAHETO Ha Ab/IKNHATA HA KOPEHOBUA KaHa. TeKyI.LlOTO
MeCTonosoXeHune Ha ninata B KOPeHOBKA KaHan e Noka3sa ¢ Yncno u rpa¢v|Ka.

214
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KABEJI HA COHJIATA

Ne Nme OyHKuma
1 KoHekTop Ha kykata | MoHTupaiite Kykata 3a yCTHu.
3aYCTHU

2 | USBKoHekTop (H) | CBbp3BaCe KbM Abpaya Ha nunara.

3 USB koHekTop (A)

(Bbp3Ba ce KbM Mogyna Apex Connect

MOKA3AHWA 3A YNOTPEBA

Apex Connect e enekTpoHeH NoKaTop Ha Apex, NpoeKkTupaH Aa
13MepBa paboTHaTa AbMKIHA Ha KOPEHOBHTe KaHau.

NPOTUBOMOKA3AHUA

* He u3non3Baiite ToBa yCTPOICTBO NPU NaLMEHTH
Cneiicmeiikbpu M HepBHU perynatopu. ChLuo Taka He
13N0/13BaiiTe TOBA YCTPOICTBO NPU NALMEHTH, KOUTO €A
UyBCTBUTENHI KbM MeTasH, KaTo HepbXAaema CTOMaHa.
He u3non3BaiiTe ToBa yCTPOCTBO NPU HANMUMETO HA
KUCTIOPO/AHY OKCUAM, a30THY OKCUAN UNIA 3ananvmm
AHeCTETUYHI CMeCH, ChABPXaLLM Bb3AyX. ma puck

0T eKcrno3us.

NMPEANA3HU MEPKW 3A BE3OMACHOCT

YBepeTe (e, ye (Te npoyenu CbAbPKAHNETO Ha TE3U UHCTPYKLUN

3a ynotpeba, npejy 1a U3NoN3BaTe yCTPOICTBOTO, 3a 1A &

o0be3neun 6e3onacHoCTTa Ha I'IOTpEﬁI/ITeJ'II/ITE nnauneHTuTe u 3a

[1a Ce ¥3non3Ba yCTpoiCTBOTO NPpaBuiHo. [pon3BoauTenaT He

HOCU OTFOBOPHOCT 3@ HUKAKBU HapaHABAaHNA UK YBPeXAaHNA,

TPUYMHEHY OT Hecna3BaHe Ha NpeanasHuTe MepKu.
Haii-BaXHOTO HeLLO NP U3N0A3BAHETO Ha MeULMHCKY
YCTPOiCTB € 6e30MacHOCTTa Ha BCAUKY noTpebuTen,
BKIOUMTENHO NMALIMEHTH 11 USieHOBE Ha MeNLMHCKNA
ekun. Mona, npoyeTeTe WATENHO CeHaTa MHOpMALS
3a 6e30MacHoCT, 33 Aia MAEHTUULIMpaTE U NpefoTBpaTUTE
M0TEHLMANHIN ONACHOCTH.

MPEAYNPEXAEHUE
Moxe Aa Bb3HUKHE CepUO3HO YBPEX JaHE UM TEXKO
HapaHABaHe, KaTo CMBPT, aKo He Ob/ie cnaseHo.

MPEANA3HA MAPKA

Mo>xe ia Bb3HUKHE QU31UECKo HapaHsABaHe WK MoBpeaa Ha
JIMYLLECTBO, CbLLO TaKa yKa3Ba Hebe3onacHu npoLeaypy wim
C1yyan, B KOUTO YCTPOIICTBOTO MOXe fia Gbje noBpezeHo.

NMPEAYNPEXAEHUA

Hukora He n3non3gaiite nospeaeH kaben. ma puck ot
NnoXap UM TOKOB yAap.

He 3abpaBsiiTe Aa BK/toUNTe LLeNcena Ha 3axpaHBaHeTo
KbM 3a3eMeH U3TOUHIK Ha 3axpaHBaHe. /ima puck ot
T0Xap WM TOKOB YAap.

He noKocBaiiTe enekTpUYeCKy YacTu ¢ BNaxHu pbue. ma
PVCK OT TOKOB yAiap U HapaHABaHe.

3a npepoTBpaTABaHE Ha MHLMAEHTHO aCMUPUPaHe CUIHO
Ce MpenopbyYBa M3N0N3BaHETO Ha Kohepaam.
l13non3gaitte 6atepuata, AC/DCagantepa 1 3axpaHBalLms
Kaben, BK/oueHI B 0nakoBKarta. l3non3gaiire camo
6atepum Kerr Endodontics, npesHasHauenu 3a Tasm
cucTema. M3non3saxeTo Ha Apyry 6atepun Moxe

[ NoBpeu yCTPOICTBOTO(aTa) UK Aa NPUYMHM
Heu3npaBHOCT.

YBepeTe ce, ye NPOBOAALLYN MATEPUANIH, KaTO HANPUMEP
MeTaJl, He Ca B KOHTAKT C MeTa/HaTa YacT Ha yCTPoiiCTBOTO.
JIMa pucK 0T HeU3NPaBHOCT Ha YCTPOICTBOTO, NOXAp UN
TOKOB yAap.

He pa3rno6aBaiite ycTpoitcTBOTO. MpeKknAT dusnyecknu
KOHTAKT C BbTPeLLIHATA CTPaHa Ha YCTPOICTBOTO MOXe Ja
TPUYNHY TOKOB yap U 3rapAHuA.

He pemoHTupaiiTe, He MoanduLnpaiiTe u He pasrobsBsaiite
YCTPOIACTBOTO, OCBEH aKO He CTe YMbIHOMOLLEH CepBU3eH
UHXeEHep UK CNeLmManuct, KoiTo e nonyuun obyyenue 3a
peMOHT. Heu3npaBHoCTTa unu noBpezaTa Ha NpoyKTa,
NPUYMHERN OT Hepa3peLLeHN AeilCTBUA, He ca 06eKT Ha
6e3nnaTeH cepBy3 U rapaHLMOHEH CepBi3.

Korato TpaHcnopTupate ycTpoiicTBoTO, U3non3saite
OpUriHaNHaTa 0MakoBKa, NpesiocTaBeHa ot
Npon3BOANTENA, 32 1a NPeSOTBPATUTE CNyYailHO
aKTUBUPaHe Ha ypeZa Wi NoBpefia Ha CaMOTO YCTPOICTBO.
Pa3peLueHo e Bb3AyLUIHO MW CYXOMBTHO TPAHCMOPTUPaHE
Ha yCTPOIACTBOTO, aK0 TO € B OPUTUHANHUA ONAKOBbYEH
KOHTeliHep.

3a TpaHcnopTupaHe Ha 6atepun B CbenHeHnTe

LTV MM B MEXJYHAPOAEH NNaH Ce KOHCynTupaiite

¢ ABMUHUCTpaLMATa N0 6e30MacHOCTTa 33 ra3onpoBOAM
11 0NacHI MaTepuanit Ha [lenapTameHTa Ha TpaHcnopTa
(PHMSA) unm c ykasaHuaTa Ha MexpayHapopHaTa
acoumauna 3a Bb3ayleH Tpancnopt (IATA).

NPEANA3HU MEPKH

215

+ [la ce u3non3sa camo oT KBanuuLmMpaH v 06yyex
CTOMATONOTYEH NepcoHan.

Oepepantuat 3ako Ha CALLl orpaHnyaBa npogax6ara
Ha TOBa yCTPOIACTBO /10 U MO HAPeX AaHe Ha 3/1paBHi
paboTHULM.

YCTPOiCTBA.

lon3BaHeTo Ha akcecoapw, KOUTO He ca 0f06PeHN 3a
ynoTpe6a c TOBa yCTPOIACTBO, MOXe Aa NPUYHY NOBpeAa
WK 2 3aCTpaLLy 6e30MacHOCTTa Ha NaLMeHTa.

Ha NpAKa UTbHYeBA CBETNMHA, TONANHHIN U3TOYHULI UAN
611130 fo orbH. batepuATa Moxe Aa ekcnnoampa n aa
npeAu3BuKa noxap.
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He u3non3Baiie ToBa yCTPOIACTBO C @NEKTPOXMPYPrUYecKy

He u3nonsgaiite y(TpOI?I(TBOTO Ha MACTO, KOETO € U3/10XKeHO

He u3non3Baiite T0Ba yCTPOIACTBO 32 KaKBOTO U Aa 61no
npefHa3HayeHue, 0CBEH HeroBaTa npeaBuzaeHa ynotpeba.
Mpon3BOAUTENAT HE HOCK OTTOBOPHOCT 3a HUKAKBU
HapaHABaHUA UNN yBPeX/aHe, NPUYMHERN OT TOBA.
ToBa yCTpoiicTBO He e BoAOHeNpoHuLaemo. He notanaiite
11 He 0Ny CKaiiTe AUPeKTeH KOHTAKT Ha yCTPOICTBOTO
€BOZa. Ima puck oT TOKOB yAap Uy HeU3NpaBHOCT Ha
YCTPOIACTBOTO.

He cBbp3BaiiTe HeMOAABPXaHM TUNOBE YCTPOIICTBA.
YCTpolicTBOTO MOXKe Ce cuynu Unn 4a aBapupa.

He xBbpnsiiTe 1 He 3nycKalite yCTpoIACTBOTO, KOraTo ro
13M0/13BaTe UK NpeMecTBaTe. YCTPOIACTBOTO MO3e Ce
Cyynu unv Aa aBapupa.

Mo Bpeme Ha u3non3saxe UMaiiTe NpeABIA BCUYKN
npeanasHu MepKy 3a nauveHTa u 6bAeTe NOATOTBEHN 3a
Bb3MOXHUTE PUCKOBE.

lpoBepABaiiTe CbCTOAHNETO Ha NaLMeHTa u paboTaTa Ha
YCTPOIACTBOTO MO BpeMe Ha ynoTpeda.

AKo ycTpOiiCTBOTO Ce M3MycHe Mo Bpeme Ha ynoTpeba,
yBepeTe e, Ye HAMa 0NacHOCT 3 NaLNeHTa un
notpebutens.

Mpu ABATOCPOUHO CbXPaHeHUe CbXpaHABaiiTe
YCTPOCTBOTO HA YNCTO U CYXO MACTO, KbAETO
Temnepatyparta i BNaXHOCTTa He Ce NPOMEHAT NIeCHO.
AKo MMa NpU3HALY Ha UM UK TOPeHe, U3KNIoyeTe
Be/jHara 3axpaHBaHeTo 1 B3emMeTe CbOTBETHUTE MepKM.
AKo yCTPOIACTBOTO Ce cuynu A uma npobnem, cnpete
[l r0 U3non3BaTe BefHara u ce CBbpXKeTe C0TAeNa 33
06CnyKBaHe Ha KNneHTH.
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HEMENAHW CbBUTUA

B cflyyaii Ha cepro3eH UHLIMAEGHT C MEAMLMHCKOTO M3aenue

[LOKNaABaiiTe Ha ymbaHomoLyeHna npeactasuten Kerr Italia S.r.l.

11 Ha KOMNETEHTHIA OPraH 3a ibPXaBaTa, B KOATO ce HaMmpa
NOTPEOUTENAT U/WNK NALNEHTBT.

HEXENAHWN PEAKLIUK

Hama nssecthu.

ONMWUCAHME HA CUMBOJUTE

[TbnHo 06AicHeHe Ha CUMBOAUTE, M3MON3BaHM Ha OMaKOBKaTa
Ha Kerr, MoXe fia HamepuTe Ha:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

WHCTPYKLIMK CTBIKA 1O CTBITKA

A MPEANA3HA MAPKA
KomnoHeHTTe 1 yCTpoiiCTBaTa He Ca Ae3nHdeKLMpaHy uan
CTepUNU3MpaHy Npean 3npaLaxe. U3gbpiuete HeobxoaummTe
CTBIKY 32 NOYUCTBAHE 1 Ae3MHEKLMA Npeau NleyeHneTo
Ha navyeHTa.

BbBEAEHUE B PABOTATA

13Bagete ycTpoitcTBoTO, COHpuTe 3a nuna, AC/DC apantepa
11 3aXpaHBaALLVA Kaben oT onakoBKuTe UM.

o 3apexpaaHe Ha 6aTepuaTa

+ Korato u3non3gate ycTpoiicTBOTO 33 NPbB MbT WK
C1ef) AbATOCPOYUHO ChXPaHeHue, 3apeseTe barepusTa
AOCTaTbuHO Npeay ynoTpeda.

(nep cBbp3BaHe Ha 3axpaHBana kaben n AC/DC
afantepa Bkntoyete AC/DC apanTepa B 3apeXxjaLyaTta
KNeMa Ha AACHaTa CTpaHa Ha yCTpoiicTBOTO U BKMloyeTe
3axpaHBaLLmA kaben B 3axpaHBaHeTo. lkoHaTa 3a batepua
Ce MoKa3Ba Ha ucnnes.

* Korato 3apexJaHeTo e NbHO, MKOHATa Ha 6a1epvmra
Cnupa Aa mura 1 octaBa BKNIOYEHa.

A NPEAYNPEXAEHUE
« 3apepete ¢ nomoLuTa Ha AC/DC aganTepa 1 3axpaHBaLLua
Kkaben, BKHOYEHI B OMAKOBKaTA.
« He 3abpasiite fa BK/OUMTE LLENCeNa Ha 3aXpaHBaHETo
KbM 3a3eMeH U3TOYHIK Ha 3aXpaHBaHe.

A MPEANA3HA MAPKA
ToBa yCTPOICTBO € NPoeKTUPaHo Aa He paboTy, foKaro ce
3apexna. 3a u3non3satxe Ha ycTpoiicToto paskayete AC/DC
ajianTepa ot yCTPOiiCTBOTO.
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MbPBOHAYANIHA HACTPOIIKA

0 (rno6saBaHe Ha yCTPOICTBOTO
a. (BbpxeTe KykaTa 3a YCTHI 1 IbpXaya Ha NinaTa KbMm
Kkabena Ha coHiaTa 1 cnef ToBa (BbpXeTe KbM Kopnyca.

b. Bkapaiite USB koHekTopa (H) Ha kabena Ha conpaTa
B ibPXaya 3a nuna B v BkapaiiTe Kykata 3a ycTHu
B KOHeKTOpa Ha KyKaTa 3a yCTHU.

<O

Vinu cBbpXeTe Abpxkay A C MOMoLLTa Ha ajanTepa Ha Abpxava.

S

¢. Bkniouete USB koHekTop (A) Ha Kabena Ha conpata B USB
KOHeKTopa Ha Mopyna Apex Connect.

S

A NPEANA3HU MEPKKN
« USB KkoHekTopwT (Tvin () Ha Kabena Ha coHaaTa MMa CBoeTo
npepHazHayenue. lpoBepeTe BCeki KOHEKTOP 1 (BbpXeTe
KbM NOAXOAALLOTO YCTPOIACTBO.
« USB konekTop (A) ce cBbp3Ba KbM Mopyna Apex Connect.
« USB konekTop (H) ce cBbp3Ba KbM Abpxaya Ha nunara.

0 Pa3rno6aBsane Ha ycTpoiicTBOTO

1. 3a 0TCTPaHABaHe ApbHeTe KyKaTa 3a YCTHU OT KOHEKTOpa
Ha KyKaTa 3a yCTHU no Kabena Ha coHparta.

2. U3pbpnaitte USB KoHekTOpa B ABaTa Kpas Ha kabena Ha
coHpata ot mogyna Apex Connect u Jbpxay Ha nunara B.

216
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3. AKo U3non3Barte gbpxay 3a nuna A, 0TCTpaHeTe AbpxKay
3anuna A oT ajantepa Ha ibpaya Ha Nunata u paskavete
ajjanTepa Ha ibpaya Ha nunata ot kabena Ha coHpaTa.

A NPEANA3HA MAPKA
(nef M3n0n3BaHe Ha yCTPOICTBOTO BITe ,KOMNOHeHTH,
KOWTO Nop/iexaT Ha aBTOKNaBuUpaHe: KyKa 3a YCTHH,
AbpXay Ha nuna A u Abpikay Ha nuna B.”

o BkniouBaHe/u3KnoYBaHe Ha yCTPONCTBOTO

Hatucrere 6ytoHa [ ] Ha nABaTa (TpaHa Ha yCTpoiicTBOTO,
KaTo IbPAKAYBT 3a NUNa U KyKaTa 3a yCTHY He ce fjonupar
J0 HULLO. YCTPOICTBOTO € BKMIOYEHO KbM 3aXpaHBaHeTo

1 BKIIK0YBA Avicnnes.

a. (nep BKNIOYBaHe Ha 3aXpaHBaHeTo GyHKLNATA 33
KanubpupaHe LLie ce 3a/eiicTBa aBBTOMATUYHO.
JL0KaTo yCTPOICTBOTO Ce Kanubpupa.

mura,

b. Korato Kanm6p|/|paHeTo 3aBbpLUK, Ha fucnnies ce nokassa
€KPaHbT 3a U3MepBaHe.

¢. Ako dyHKLMATa 32 KaNnbpUMpaHe He e U3MbJHEHa,
Ha eKpaHa 3a u3mepBae Lue mura Er.

d. 3anpuKknioyBaHe Ha M3MON3BAHETO HaTUCHETE U 3aAPBXKTE
6yTona [O]. lncnneat ce u3kntouBsa.

A NPEANA3HA MAPKA
AKo 3aXpaHBAHETO Ha YCTPOIACTBOTO € BKNIOYEHO, [l0KaTo
IbPXaubT 32 NMNa U KyKaTa 3a YCTHU JI0KOCBAT 06eKTa,
dyHKUMATa 3a Kanubpupaxe HAMa Aa CTapTUPa, a Ha ekpaHa
3a I3MepBaHe ce Noka3Ba

3ABEJIEMKA:
Kanubpupaneto npukntousa cneg okono 10 cekyHau.

Ako €KPaHbBT 3a U3MepBAHeTO He Ce NoABK Cef 10 CeKyHau,
noTbpceTe 0TA€Na 3a oﬁcnymsane Ha KnueHTw Ha Kerr.

217
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A NPEANA3HA MAPKA
Cnep 3non3BaHe Ha yCTPOICTBOTO BINKTE pasjena
,JMHCTPYKUMM 32 NouNCTBaHe, fe3uHpeKUma
¥ CTepunn3auma’ 3a NpaBunHaTa nofApbxKa
Ha YCTpOIiCTBOTO.

NOArOTBAHE HA YCTPOICTBOTO

0 MogroToBKa 1 cpeaa Ha U3NoN3BaHe

HdopmavumaTa 3a 0KoNHaTa Cpesa, NOAXOAALA 33

13M0N3BAHETO Ha TOBA YCTPOICTBO, € CeHaTa.

* [lopxoaawa remnepartypa: 10 — 35°C (50 — 95°F)/
MoaxoaAwa BnaxHoct: 30 — 75%/ATMocdepHo Hanarate:
700 - 1060 hPa

* He u3non3Baiite yCTpoiiCTBOTO HA MACTO, KOETO € U3I0KEHO
Ha NpAKa UTbHYEBA CBETMHA, TOMUHHI N3TOYHULIA WA
011130 710 OF'bH.

0 (rno6aBaHe

3apezete 6aTepuaTa f0CTaTbYHo, KOraTo U3non3pate
YCTPOIACTBOTO 33 MPbB MBT UM (e AbAT0CPOYHO
CbXpaHeHwue.

He 3abpasiiTe fa 3apepuTe baTepuata c kabena 3a
3axpaHBaHe  AC/DCapanTepa, BKNIOYEHN B OMaKoBKaTa.
(Tepunu3mpaiite KyKara 3a yCTHU M Abpaya 3a nuna,
KOTaTo U3non3BaTe yCTPOICTBOTO 3 NPBB MbT U (e
BCEKM MaLMeHT.

MpoBepeTe ponATa Ha Bcekn USB KoHeKTOp Ha Kabena Ha
3aXpaHBaHETO 11 CBbPXKeETe KbM NOAXOAALL0TO YCTPOICTBO.
YBepeTe ce, Ue ibPKAYDT 3a Na U KyKaTa 3a YCTHU ca
NpaBINHO CBbP3aHYM KbM Kabena Ha coHaTa.

3ABENEXKA:

* BuxTte ,3apexpaaHe Ha 6aTepuaTa“ Ha cTp. 216 3a
noBeye MHPOPMALINA OTHOCHO HAUMHA 3a 3apex/aHe
1 MOAMAHA Ha 6aTepuata.

* BuxTe ,(rno6ABaHe Ha yCTPOICTBOTO" Ha (Tp. 216 33
noBeye MHPOPMALIA OTHOCHO HAUMHA 33 MOHTUPaHe
11 0TCTPAHABAHE Ha KyKaTa 3a YCTHI 1 AbpXaya 3a nuna.

U3MON3BAHE HA YCTPOCTBOTO

1. Buxre ,MbPBOHAYAJTHA HACTPOMKA®, 3a na cBbpeTe
KyKaTa 3a yCTHY 1 IbPXaua 3a nina KbM yCTpoiicTBOTO.

2. 3ajaBKnlounTe, HaTucHeTe GyToHa (] Ha nsiBaTa CTpaHa
Ha YCTPOIACTBOTO, KaTo ABPKAYDT 3a NNA M KyKaTa 3a
YCTHY He ce AONMPAT A0 HAULLO.

A MPEANA3HA MAPKA
AKo 3aXpaHBaHETO Ha YCTPOIACTBOTO € BKJIOYEHO, J0KATO
IbPXKaubT 32 MU U KyKaTa 3a YCTHU 0KOCBAT 06€KTa,
dyHKUWAT 32 KanubpupaHe HAMA Aa CTapTIPa, a Ha eKpaHa
3a U3MepBaHe Ce NoKa3ea

3. Korato ckobaTa Ha Abpxaua 3a nuna B fokocsa Kykata
3a YCTHU, yBepeTe Ce, Ye Gurypute u rpadukute
(a aKTUBVMPAHI Ha eKpaHa 3a 3MepBaHe.
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4. [lokaTo bpXKUTe HaTUCHAT byToHa Ha bpXava 3a
nuna B, Bkapaiite nunara cnopes popmata Ha ckobara.

A NPEANA3HU MEPKN

« M3non3Baiite pbuHa nuna ot Hepbxaema cromana (k-file).
« He u3non3gaiite feopmupanin unu noBpeaeHn num.

5. BHumatenHo ApbnHeTe nunata, 3a Aa NoTBbPANTE,
ye e pUKcMpaHa.

A MPEANA3HA MAPKA

AKo nnaTa He e NpaBUHO GUKCMpaHa KbM Abprkaya 3a nuna,
TA MOXe a ce pakauu 1o Bpeme Ha ynotpe6a v moxe Aa
[L0BeZe 10 HETOYHN NOKa3aHuA.

6. locTaBeTe KyKaTa 3a YCTHY Ha YCTHATa, CPeLLynonoXHa
Ha 3b0a, No KoiiTo e ce paboTn.

7. baBHo BKapaiiTe nunaTa B KOPEHOBYA KaHan, Kato
npoBepABaTe MHOOPMALMATA Ha eKPaHa 32 U3MepBaHe.

BuxTe ,MU3mepBaHe Ha pa6oTHaTa AbMKUHA"
OTHOCHO HaultHa 32 U3MePBaHe Ha Tb/KMHaTa Ha
KOPEHOBIUS KaHai.

Korato u3mepBaHeTo e ¢ ibpaya Ha nuna A, noTBbpaeTe,
ye NunaTa e (Bbp3aHa KbM MeTanHa YacT Noj APbHKKaTa
Ha nunara.

—{TO
4

A MPEANA3HU MEPKK

Korato ce n3mepBa AbmKiHaTa Ha KOPEHOBUA KaHan,
LbMKIHATA Ha NUNaTa MoXe ia Bapupa B 3aBUCUMOCT

0T br'b/ia Ha [MefjaHe Ha oneparopa.

(nef MHCTpYMeHTaHa 06paboTka Ha KopeHoBMA KaHan
LbKIHATA Ha NUNaTa MOXKe /i ce pa3ninvaBa ot U3mepeHusa
BIb/l Ha MbPBOHaYaNHata paboTHa AbmkuHa. (nen
HCTPYMeHTanHa 06paboTka Ha KopeHoBYA KaHan npoBepeTe
0THOBO paboTHaTa IbMKIHA.

.
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8. Korato npukniounTe, HaTucHeTe 1 3apbXTe 6yToHa [
3a 2 cekyHAu. [lucnnear ce u3kniousa.
9. HatucHete byToHa Ha ibpXaya 3a nuna B, 3a pa
(BanuTe Nunata ot ckobara.
10. BuxTe,,Pa3rno6ABaHe Ha yCTpoicTBOTO", 3a Jla (BanuTe
KyKaTa 3a YCTHU 1 IbpXaya 3a niana oT yCTpoiicTBOTO.
11. Buxte ,MIHCTpYKLMM 32 nouncTBaKe, AesuHderymna
¥ cTepunn3auua’ 3a NoAapbHKKa Ha yCTPOiCTBOTO.

0 U3mepBaHe Ha paboTHaTa AbMKUHA

1. baBHo BKapaiiTe nunata B KOPeHOBUA KaHan, 4OKaTO
npoBepABaTe NOKa3aHMAT.
« [Ipo3ByyaBa anapma, korato nunata ce fO6MXM A0
pedepeHTHaTa CTOlHOCT Ha APEX.
KoraTo nunata socTurHe unu npemute pegepeHtHata
CTOIHOCT Ha APEX, 0T ycTpOiiCTBOTO Lije Mpo3Byun
HenpeKkbCHaTa anapma i ekpaHbT 3a U3mMepBaHe
11 bPXAYBT Ha MNATa LLe MUTaT B CbLLOTO Bpeme.
[Inana3oHbT Ha M3MepeHaTa CTOHOCT 1 CHOTBETHUAT
LIBAT LLe 6bAAT NOKa3aHu Ha AucnAen ¢ lamnara Ha
[I'bpxaya 3a nuna. Buxre Tabnuuata no-gony.

™~

=2
r\\9k_/“/\ @3_/“/\

Ligat Ha (ratycHa [lnana3oH Ha u3mepeHata
namnata namnata CcTOliHOCT (Mm)
CuH Bkn. 30-1
Kont Bkn. 10-01
YepseH Bkn. 00--05

2. Cnep kato pa3cToanveTo Mexay nunata v APEX gocture
pedepeHTHaTa cToitHOCT Ha APEX, cnpeTe Aa BkapBate
nunaTa, NocTaBeTe ryMeHuA CTonep Ha nunara Bbpxy
pedepeHTHaTa TOUKa Ha 3b6a 1 Cnefl ToBa OTCTpaHeTe
nunara ot 3v6a.

3. W3non3Baiite eHpo MnHUA 33 U3MepBaHe Ha pa60THaTa
[LbJIXKUHA MeXAY Kpad Ha nunata n rymeHna cronep.

3ABEJIEXKA:

I13non3BaiiTe peHTreHorpadus, 3a Ja npoBepuTe paboTHata
LbIKMHA.

Mose fia ce nokaxaT pa3fiuuHu pe3ynTa ot
PEHTreHorpaduuTe CPAMO pe3ynTatute, nonyyeHn ot
113MepBaTeNHOTO yCTPOIACTBO. ToBa He e Hen3NPaBHOCT Ha
113MepBaTENHOTO yCTPOiACTBO. ToBa MOXe Ja Ce bk Ha
aHATOMUYHNA BPBX W/nan GU3MONOTNYHINAT BPBX MOXKe Ja ce
Hamupa KOPOHaHO Ha PEHTIEHOrpadCKms BPbX, Ui € MMano
Pa3MUHaBaHe Ha bIba Ha PEHTTEHOBUA TbY U GUAMa.
(Buxcte purypa 1)

2

Axatomnuen PemTreHorpagckn R) Pa3croskite MeX 1y peHTreHorpagcki
BpBX T Bpbx BPX U BHATOMMYEH BPbX

anikanes B) Pa3cTosHme Mexy p3uonornues
Qopaven BPbX M aHATOMUYEH BPbX

) Pa3cTostHue Mexzly peHTreHorpadckit
BPbX U GU3UONOTUYEH BPBX

(DU3MONOTMYEH BPBX UM
ANWUKaNnHa KOHCTpUKUMA

€@ nNoneshm coBetn 3a 36sreane Ha rpewky

0T UI3MepBaHeTo

I'Ipe;wl [a n3mepute bKiHaTa Ha KOPEHOBUA KaHan,
npemaxHeTte BCMYKIN eKCyAaTH, Kato KpbB, 0T KOPeHOBUA
KaHan.

I'Ipe;m [la usmepute b/KiHaTa Ha KOPEHOBUA KaHan,
He 336paBﬂ|7|TE [la noAcywwunTe Kamepata Ha nynna okono
0TBOPA Ha KOPEHOBMA KaHan.

218
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AKO KOPEHOBMAT KaHaJ € HAMbIIHO CYX, AeiiCTBUTENHATA
AbIKMHA M U3MEPBAHETO MOXE A (e Pa3NNyaBar.
3ambAHeTe BLTPELWHOCTTA Ha KOPEHOBHA KaHan

C GU3MONOrMYeH PasTBOp U U3MepeTe.

Cnep BKapBaHe Ha nunata jo ﬂpVIﬁJ'II/I}VITEJ'IHO noJioBMHaTa
[Ab/IKIHA Ha KOPEHOBMA KaHan npukpenete nunata
KbM AbpKaya 3a nuin.

Korato n3amepBarte ibaxuHaTa Ha KOPEHOBUSA
KaHan, 3anoyHeTe aa pabotute c no-aebena nuna.
AKo nokasaHueTo He JOCTUrHe ToukaTa APEX,
113M0N13BaiiTe M0-ThHKA NI 3a U3MepBaHe Ha
Lb/IKIHATA HA KOPEHOBYA KaHan.

[To Bpeme Ha U3MepBaHe Ha AbXKIHATa Ha KOPEHOBMA
KaHan UMaiite NpeBI rPELUKHUTE, KOUTO MOraT

[a Bb3HIKHAT, aKo NinaTa AOKOCHE MeTaNHo
Bb3(TaHOBABAHE.

HanuuneTo Ha HeKPOTUYHY 30U U LIUMEHT B pamKuTe

Ha KOPeHOBIAA KaHaJl MOXe 1a NOBNMA Ha M3MepBaHUATa.
113mepeTe HAKONKO MbTH, KaTo pasLunpuTe KOPeHOBUA
KaHan Cnuna ¢ noaxoasLiara gebenuta.

AKo KOPEHOBIAT KaHan He e HaMbAHO 0hopMeH unu

e npeKaneHo 06paboTeH C UHCTPYMEHT, U3MepBaHeTo

Ha paboTHaTa AbMKIMHA MOXe Ja Aajie N0-KbC pe3ynTar
0T [eiCTBUTENHOTO U3MepBaHe.

V13mepeTe Haii-Manko 4Ba MbTH, 3a a MONYYUTE NO-TOYHO
13MepBaHe C MUHIMANHa rpeLuka.

AKo KopeHoBWTE KaHanu B paMKITe Ha 3b6a ca

(BbP3aHM, HANPUMEP aKO (a HANULE MHOXECTBO KOPEHOBM
KaHau WM NyKHATUHI B 3b0a, TOBa MOXe NMOBAMAE Ha
13MepeHaTa CTOAHOCT U ia NPUYMHU rpeLuka. l3non3Baiite
peHTreHorpadus, 3a a NpoBepuUTe CTPYKTypaTa Ha 3b0a,
BKMIOYUTENHO NYKHATUHUTE

HACTPOMKMN HA TOTPEBUTE/ICKATA CPEJIA
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(nepBaiiTe CTbNKMTE N0-A0NY, 32 1a HACTpOUTE
notpe6uTenckara cpepa 3a Mopyna Apex Connect.

1. CBKNKYEHO YCTPOIACTBO HAaTUCHETe U 3aApbXTe 6yToHa

€31 32 0Kono 2 cekyHau. Mpu BU3aHe B pexiuma 3a
HaCTPOVKY Ha ANCAeA LLe MUTaT LMK 1 Yncna.

2. Hatucnete 6yToHa [A], 3a fa u3bepete pedepeHTHata

cToitHocT Ha APEX, n cneps ToBa HaTucHeTe byToHa [€31.
HacTpoiikuTe ce 3anameTABaT M MKOHaTa 3a CMna Ha
3ByKa mMura.

« PedepenTHata cToiiHocT Ha APEX ce noka3Ba Kato MHuA
10 rpaduKaTa Ha eKpaHa 3a M3MepBaHe, 1 Ta3n MHUA
MOXe a e U3MON3Ba kaTo NpeLieHKa Ha paboTHata
IbMKIHA Ha KOPEHOBYA KaHarl.

PedepeTHaTa cToiiHocT Ha APEX moxe na 6bae 3anaseHa
mexay —0,5 u 1,0 mm. (Mo noapaz6upate: 0,0 mm)
HacTpoiikata no nogpas6bupate Ha pepepeHTHaTa
CcToitHOCT Ha APEX, koaTo e 0,0, 03HauaBa, ue nunara

€ I0CTUrHaNa aHaTOMUYHMA GopameH (anuKkanHata
KOHCTPUKLMA) 1 e NpubnusuTento Ha 0,5 mm ot
Qu3vonornyHma popameH (anukanHua Gopame).

3. Hatucnete byToHa [AJ, 3a fa u3bepete cuna Ha 3ByKa

Ha anapmara, 1 Cnef ToBa HaTucHeTe byToHa [,

HacTpoiikuTe ce 3ana3Bat 1 CTOAHOCTTA MUra.

« 3apaiiTe cunaTa Ha 3BYKa Ha anapmara mexay 0 u 3.
(Mo noppasbupane: 2)
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4. HaTucxere 6yToHa [AJ, 3a 1a u36epeTe BpemeTo 3a YaKall
PexXuMm, 1 Cnef ToBa HaTUcHeTe byToHa (€], HacTpoitkuTe
(€ 3aMa3BaT I Ce BPbLUAT KbM eKpaHa 3a U3mepBaHe.
+ 3apaiiTe Bpeme 3a YaKall pexium, Taka ye yCTpoiicTBOTO
[1a ce U3KNI0YBA CNlefl ONpefeneH Nepuog Ha HeakTBHOCT.
« Bpemeto 3a yakalL pexum Moxe Aa 6bge 3agazeHo
Mexay 2 11 10 MUHYTY Ha CTBIKK OT 2 MAHYTI.
(Mo noppas6upate: 4 MuHyTI)

PA3LLMPEHN HACTPOVKH

0 (ebp3BaHe Ha Apex Connect C eHROAOHTCKNA
motop Elements Connect

ToBa yCTPOIACTBO MOXe A ce M3M0N3Ba B KOMOUHALYA
cengopoHTckua motop Elements Connect. Ype3 cebp3BaHe

Ha Z1BeTe yCTPOiACTBA MHCTPYMeHTa/HaTa 06paboTka

11 Pa3LUMPABAHETO Ha KOPEHOBYA KaHan MOXe Ja Ce U3BbpLUaT,
JOKaTo Ce npoBepsABa paboTHaTa AbMKIHA Ha KOpeHOBMA
KaHan.

A NPEANA3HU MEPKW
« ToBa yCTPOIACTBO € NPOEKTUPaHO Aa Gbae CbBMeCTUMO
¢ Elements Connect. He cebp3BaifTe H1Koe ipyro yCTpoiicTBo
ocgeH Elements Connect.
« W3non3Baiite USB knemara 3a cBbp3BaHe Ha T0Ba yCTPOCTBO
amo 3a cBbp3BaHe Ha Elements Connect 1 KykaTa 3a yCTHU.
He cebp3BaiiTe USB kaben 3a 3apexpae.

0 KomnoHeHT! Ha eHAOAOHTCKUA MOTOP
Elements Connect

3a HacTpoiiBaHeTo Ha 6e3XXMUHNA eHAOLOHTCKI MOTOP
Ce U3UCKBAT CIEZHNTE KOMMOHEHTI:

HakoHeuHuk batepua (2)

Ha MoTopa

KoHTpabron

3ABEJIEXKA:

3a noseye MHHOPMALMA OTHOCHO KOMMOHEHTUTE Ha
eHpopoHTckuA motop Elements Connect v HaumHa 3a
u3non3BaHeto um BuxTe ,, IHCTPYKLWMK 3a ynoTtpeba
Ha eHAopaoHTCKNA moTop Elements Connect”.

o Crno6saBaHe 1 (Bbp3BaHe

1. Bkniouete USB koHekTopa (H) Ha eanHua Kpaii Ha kabena
Ha coHpara B USB knemara 3a (Bbp3BaHe Ha HaKOHeUHNKa
Ha moTopa 1 apyrua USB koxekTop (A) — B T0311 Ha MoZyna
Apex Connect.
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3. : HacTpoiiTe Janu aa pabotu MoTopBT

A NPEANA3HN MEPKU B 3aBUCUMOCT OT MECTOMOMIOXKEHUETO HA NNaTa.
USB koHekTopbT (Tin C) nma cneumduyHn KOHEKTOpU 3a BCAKa
npefByaeHa ynotpeba. Mposepete PONATa Ha BCeKl KOHeKTOp Auto start&stop
11 (BbPKETE KbM NOAXOAALLOTO YCTPOICTBO.
« EpnHnuen USB KonekTop (A): cBbp3BaHe Ha YCTpoiicTBO On
Apex Connect.
« USB KkoHekTop (H), nocTaBeH ¢ KOHeKTOpa Ha KyKarta 3a YCTHU:
(BbP3BaHE Ha HAKOHEYHIIKA Ha MOTOPa . 1 MOTOPBT paboTy, Korato nunaTa e BKapaHa

B KOPEHOBMA KaHas, 1 MOTOPBT CMApa, KOrato nunara
€ V3bpnaHa oT KOPeHoBMUA KaHan.
: MOTOPBT He PaboTin l0pU KOraTo nunaTa e BKapaHa
B KOPEHOBUA KaHa. He3aBuaumo Kbje ce Hamupa nunata,
6yTOHBT TpA6Ba Ja Objie HaTUCHAT 3a paboTa Ha
MoTOpa.
4. : Korato u3mepBaHeto Ha Apex Connect
ce fobnuxu o pedepeHTHaTa CToiHOCT Ha APEX no Bpeme
Ha 06paboTBaHe C IHCTPYMEHT Ha KOPEHOBWSA KaHan,
CKOPOCTTA Ha MOTOPA 1 BLPTALUMAT MOMEHT Ha MOTOPa
HaManABaT, Taka ue KOPEHOBYAT KaHaJl He ce 06paboTaa
UHCTPYMEHTaHO NMO-AbAOOKO 0T 331aAeHaTa CTOAHOCT.

2. TlocTagete KYyKaTa 3d YCTHU B KOHEKTOPA Ha KyKaTa 3a y(THI
Ha kabena Ha COHAaTa.

A MPEANA3HA MAPKA Apical action
He 3abpasiite Aa nouncTBare u CTepunu3Mpare kykara 3a
YCTHI, TbpXaya 3a nuna A 1 Tbpxaya 3a nuna B npeam Off

ynotpe6a. Buxte ,UHCTPYKUMM 32 nouncTBaHe,
ne3uHeKUMA U cTepunusanma’.

3. Buxte ,MIPEAU YNOTPEBA > U3non3BaHe Ha . : KOraTo M3MepBaHeTo Ha
aKcecoapy' B MHCTPYKLMUTE 32 ynoTpe6a Ha ezxmuHus Apex Connect ce sobmuin 4o pedepenTHara CToiHoCT
eH0AoHTCKN MoTop Elements Connect 3a npukpensane Ha Ha APEX, poTaLMoHHaTa CKOpOCT Ha MOTOpa HamansBa.
KoHTpabrbna i Ni-Ti nunaTa KbM HaKOHEYHMKA Ha MOTOpa. . : KOraTo U3MepBaHeTo Ha

Apex Connect ce gobnuxu Ao pedepeHTHaTa CTOHOCT

Ha APEX, BbpTALLMAT MOMEHT Ha MOTOPa HaManABa.
 MOTOPBT PaboTin 10 eI U CbLL HAUVH, HE3aBUCUMO

JAanv u3mepBaHeTo Ha Apex Connect ce Aobnnxaga Ao

pedepeHTHaTa cToitHoCT Ha APEX, unu He.

A MPEANA3HA MAPKA
Korato 36upare npaBunHata IbmkiHa Ha nunata 3a
npouesypata, 06bpHeTe BHIMaHHe, Ye 06LiaTa paboTHa
AbMKIHA HA NNaTa ce HaManABa ¢ 2 mm nopaan Abn6oko
N0CTaBeHaTa BAOXKA B [1aBaTa Ha KOHTPabIbia i MOXe 5. Hatuctere GyTona -HactpoiikuTe ce 3anassar v ce
71 3aTPyAHM NOBTOPHOTO NO3ULIMOHNPAHE Ha CUNUKOHOBYA BpbLaTe KbM [aBHUA EKPaH.

conep. Moxe a Tpa6Ba fia ce u3bepe no-gbara nuna. O W3non3sane Ha cBpb3KiTe

4 :1%;?;96%3:3 o y(“::) ::g’:;‘:f\;::gonm 1. Buxre , U3NOI3BAHE HAYCTPOICTBOTO > OcHosHu

3axpaHBaHeTo U IUCNEAT Ha AABETe (e BKOYBA. QyHKuuM” 8 HCTpyKuuTe 32 yTOTPEGa Ha eHAOBOHTCKH
P motop Elements Connect, 3a Aa 3apazeTe HOMep Ha nameT

1 MeTog 3a paboTa Ha MoTopa.

2. TocTaBeTe KykaTa 3a YCTHIN Ha YCTHATa, CPELLYNONOXKHA Ha
3b0a, N0 KoiATo Lue ce pabotu

3. basHo Bkapaiite Ni-Ti nunata B KopeHoBUA KaHan. 3mepBa
(e IBMKMHATA Ha KOPEHOBUA KaHAN U U3MEPBAHETO Ha

Apex Connect ce noka3Ba B 30HaTa Ha rMaBHUA eKpaH.
5. TpoBepeTe Aany Ha rMaBHUA eKPaH Ha HAKOHeYHKa M M .
Ha MoTOpa Ce NoABABA . Ako ce nosBu , EAL]' CW  1000rpm _05]' CW  1000rpm
TOBA 03HauaBa, Ye HAKOHEYHNK BT Ha MOTopa [ REV  2.0Ncm [ REV 2.0Ncm
1 TTIaBHUAT KOPNYC (@ MPaBUIHO (BbP3aHU.
M1 3ABENEXKA:
3a J1a Ce U3Mepy CaMo AbMKUHATA Ha KOPEHOBUA KaHan,
E] cw 1000 rpm TpA6Ba Aa Gb/e 3a7aeHo Ha
EE® REV 2.0Ncm 3a noBeye MHPOpMALWA KaK Ce 3371aBa paboTaTa Ha MOTOpa
BkTe ,HacTpoiiBaHe Ha (Bpb3KUTe" B T0BA PHKOBOACTBO.
. 4. Koraro ce HaTUCHe Oy TOHDBT Ha HaKOHEUHUKa Ha
o HactpoiiBaHe Ha (Bpb3KUTe MOTOPa, MOTOP'BT LL{e Ce CTapTUPa, a OnepauyATa Le ce

3apaiiTe onuuwTe 3a pa60Ta Ha MOTOpa, KoraTo u3non3gare OKAXE Ha eXpaHa Ha MOTOPA.

yCTpoiicTBOTO B KOMOMHaLWA ¢ Apex Connect
1. Ha rnaBHus ekpaH Ha HakOHEUHMKa Ha MOTOpa HaTHCHeTe
6yToHa [S]3a 2 cekyHpu. loABABAT ce HACTPOIKUTE Ha ToRa
(Bpb3KuTe. —1'—2‘—3'—4‘ Nem
2. Hatucnete 6yToHa [S], AOKATO Ce MOKaXe KeNaHoTo MeHto, L
Cnef ToBa HaTUcHeTe 6yToHa [A/V7], 3a ia n3bepete
CTOIHOCT.

[To .5 1 APEX

220

ML-43-002_REVA_APEX_CONNECT_IFU_ROW_BOOK_P23.indb 220 9/18/23 5:13 PM



- (niegHaTa MHGoOpMaLWA Ce MoKa3Ba B eKpaHa 3a pabota
Ha MoTopa:

Ne Onucanmne

1 « Te3u cToiiHOCTI NPeACTaBNABAT pediepeHTHaTa CTOIHOCT
Ha APEX v n3mepBaHuaTa, HanpaseHy ot Apex Connect
NPV TeKY1L{0TO MeCTOnC Ha nunata. /3mepexata
CTOIHOCT CbLLIO Ce N0Ka3Ba LM(GPOBO Ha AiCHaTa CTpaHa
Ha ekpaHa.
Korato n3mepeHara CToitHOCT BOCTUTHe pedepeHTHaTa
CToiHOCT Ha APEX, MoTOpBT paboTit o CesiHIA HauuH.
. : MOTOPBT CTUpa Cefi BbpTeHe
B NPOTVIBOMONOXHATA N0COK Ha TeKyLLiaTa HaCTpoiika.
. : MOTOPT Ce BbPTY B NPOTUBONON0MKHA NOCOKA
Ha TekyLLaTa HacTpoiika. (nef ToBa ce 3aBbpTa OTHOBO
B 3a/la/ieHaTa nocoKa.

2 ToBa e CTOIiHOCTTa Ha BbpTALLMA MOMEHT Ha pa60Teu.w|;|
MOTOP ¥ CTO/HOCTTa 32 OrPaHInyEeHIe Ha BbPTALLMA MOMEHT,
3a/lafieHa B NameTTa.

3 MMUra, KoraTo U3MepBaHeTo OCTUTHe UM NpemuHe
pedeperTHaTa cToitHoCT Ha APEX.

+ TloTBbpAETE CNeAHaTa MHYOpMALINA C MoayNa

Apex Connect.

+ AK0 NOKa3aHWeTo Ha MHCTPYMeHTa ce Z06AuXM 10
CTOIIHOCTTA Ha pedepeHTHaTa CTOMHOCT Ha APEX, e ce
yyBa 6bp3 curHan Ha anapma.

« AKo NoKa3aHWeTo 0CTUrHe UK NpemMinHe CTOHOCTTa Ha
pedepeHTHaTa CTO/HOCT Ha APEX, anapmara Lue nucyka
HenpeKbCHATO 1 eKPaHTT LLie MUra.

* TloTBbpAETE AMANa30Ha Ha M3MepeHaTa CTOIHOCT
cnamnute Ha byToHa Ha HaKOHeYHMKa Ha MoTopa.

+ AKO NoKa3aHueTo OCTUrHe UMK NpeMitHe CTOHOCTTa
Ha pedepeHTHaTa CToliHOCT Ha APEX, 6yToHbT
Ha HAKOHEYHWKa Ha MOTOPA LLie MUra.

LiBaT Ha CratycHa [lvanasoH Ha usmepeHata
namnara namnara CTOMHOCT
(mm)
CuH Bkn. 30-11
Konr Bkn. 10-01
YepeH Bkn. 00--05

* 3acnupaHe pabotaTa Ha MOTOpa HaTUCHeTe By ToOHa
HomepbT Ha nameTTa v HacTpoiikuTe 3a pabotara Ha
MOTOpa MOXe /1a (e NPOMEHAT Ha [MaBHNA eKpaH.

* Ako , , unm ca u3bpaHu kato
MeToZa 3a paboTa Ha MOTOpa, HaTUCHeTe U 3apbXKTe
6yToHa Ha rMaBHMA ekpaH, 3a A 3aBbPTUTE MOTOPA
B NPOTUBONONOXHATA MOCOKA HA TeKyLLaTa HAaCTPOiiKa.

« Motop®T ce BbpTY B 06paTHaTa N0COKa CaMo 0KaTo
6OYTOHBT € HaTUCHaT, U CUpPa, Korato ro ocBoboauTe.
« Ty eKpaHbT 3a paboTa He ce NoABABA Ha Aucnnes
11 TIABHUAT €KPaH 0CTaBa BKIIOYEH.

5. 3anpuKntoyBaHe Ha U3N0J3BAHETO HATUCHETE NPOU3BONHIA
£iBa OyTOHA Ha HAKOHEYHMKA Ha MOTOPA eIHOBPEMEHHO
33 2 CeKYHAM, CNef TOBa HaTUCHeTe U 3aApbKTe byTOHa

&] Ha moayna Apex Connect. 3axpaHBaHeTo 1 aucnneat
Ha iBeTe ce U3KII0YBaT.

6. 3a0TCTpaHABaHe ApbNHETe KOHEKTOPA Ha KyKaTa 3a YCTHU
0T Kabena Ha coHparta.

7. W3pbpnaiite USB KoHekTopuTe B ABaTa Kpad Ha kabena
Ha COHJIaTa OT HAKOHEYHNKa Ha MOTOPa 1 Moayna Apex
Connect.

8. Buxte ,MbPBOHAYANIHA HACTPOVKA >
Pa3rno6saBaHe Ha yCTPONCTBOTO B MHCTPYKLMUTE 33
ynotpe6a Ha Elements Connect 3a canane Ha Ni-Ti nunata
1 KOHTPAbIb/a OT HAKOHEUHNKA HA MOTOPA.

9. Buxre ,MouncrBane, ge3uHdeKkuns u crepunusayma’
OT MHCTPYKLMNTE 33 ynoTpeba Ha eHA0A0HTCKINA MOTOP Ha
Kerr 3a nopapbKa Ha yCTPOICTBOTO 1 akcecoapuTe.

A MPEANA3HA MAPKA

He 3abpaBsiiTe Ja noumncTBaTe 1 CTEpUNM3NpaTE KyKaTa 3a
YCTHU U KOHTPabrbAa.
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MOAAPBKKA

@ (wanana Garepusra

MoameHeTe GaTepusTa C HOBa, aKo MMa Npobnem, Kato
Hanpumep Korato 6atepysTa e OCTUrHana Kpas Ha CBOA XUBOT
I He (e 3apexXAa NPaBIHO.
1. /3BapeTe cunUKOHOBATA TONKA OT 0TBOPA HA BUHTA
B Kanaka Ha 6atepyaTa Ha 3ajHaTa CTpaHa Ha
YCTPOCTBOTO. MI3BajjeTe BUHTA C OTBEPTKA, a Clefy
TOBa CBaneTe Kanaka Ha batepuara.

2. Cnep u3Bax/aHe Ha u3non3saHara batepua noctapete
HOBa 6aTepuA B NpaBuNHaTa MOCOKA Ha KNemata Ha
6atepuATa.

3. TocTaBete kanaka Ha 6atepuATa Ha 3afHaTa CTpaHa Ha
YCTPOIICTBOTO, 3aBWiiTe BUHTA U BKapaiiTe (UNMKOHOBATa
TOMKa B 0TBOPA Ha BUHTA.

A NPEANA3HU MEPKN

« V3xBbpnaiiTe u3non3BaxuTe 6atepun B ChOTBETCTBIE
C MPUNOXVIMITE 3KOHY U PEIaMeHTV B HaCTOALLaTa
LbPXaBa 1 PeruoH.
(BbpeTe Ce ¢ AUTbPa, ThPrOBCKUAT NPEACTaBUTEN Ha
Kerr Endodontics unm ¢ ueHTbpa 3a 06CNyxBaHe Ha KneHT!
Ha Kerr v u3non3gaiite 6aepus 3a Apex Connect, ofo6peHa
ot Kerr Corporation.

.

WMHCTPYKLIW 3A MOYNCTBAHE,
NE3UHOEKLINA U CTEPUIN3ALINA

(Cnep n3non3gaHe Ha yCTpoiiCTBOTO He 3abpasaiiTe a ro
NOAAbPAKATE LUATENHO YMCTO 3a CNefBalLaTa ynotpeda.

I/ noyncTBaiite BCMUKO LWaTeNHO NPEAY aBTOKNABUpaHe.

3a J1a ce NpeJioTBPaTY 3aMbPCABAHE MO MOBBPXHOCTTA Ha
YCTPOACTBOTO OT U3CHXBAHE NPeAY NOYNCTBAHE, MONA, U3MHiiTe
T0 Bb3MOXHO Haii-Ckopo crief ynotpeba. B sombnHeHue,
npolezypata 3a NoBTopHa 06paboTka TpA6Ba Aa ceae A0
MUHUMYM 3aKbCHEHUATA MEXAY CTHIKUTE.

KomnoHeHTu, Konto nognexar Ha
aBTOK/IaBMpaHe: KyKa 3a YCTHU, AbpKay Ha

nuna A n gbpay Ha nuna B
KyaTa 3a ycTHY 1 Ibpaua Ha nunata TpA6Ba Aa Obaat
CTePUAM3MPaHI CNefl MOUNCTBAHE.

0 MouucreaHe u gesnndexymua:
AObpay Ha nuna A

1. TocTaBeTe AbpiKaya Ha nunata A B yelmAHaTa BoAa
325 MuHyTH.

2. lllaTenHo nouncTeTe NOBLPXHOCTUTE HA Abpaua Ha
nuna A ¢ Kbpruuka, CbAbPXKaLLa U30nponuoB ankoxon
(Hanp. CaviWipes).

* M36bpLuete nOBBPXHOCTTA HA AbpXKaya Ha nuna A
Hali-ManKo A1Ba MbTHU B PaMKUTE Ha €JHa MUHYTA.

* [loymcTeTe NOBBHPXHOCTTA HA AbPXKAYa Ha Nina A LwaTenHo,
33 /1 He 0CTaHAT 0CTaTbLN OT 3aMbPCABaHE.

3. M3nnakHete Abpxaua Ha nuna A C yelMAHa BOAA 3a
Haii-manko 30 cekyHau.
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4. TMoacywete Abpxaya Ha nuna A C MeKa Kbpna 1 u3cyLuete
Ha CTaliHa TemnepaTypa 3a Hali-manko 30 MUHYTI.

0 MouncrBaHe u pe3nHpekuua:
Abpxay Ha nuna B

3ABENEXKA: He npbckaiiTe AbpHava Ha nuna B
CTeyeH Ae3nHPeKTaHT.
1. TloyncreTe NOBbPXHOCTUTE Ha AbpXaya Ha nuna B
CKbPMMYKA, CbAbPAKALLA M30NPONUNOB ANKOXON
(Hanp. CaviWipes).
« W36bpLuete NOBbPXHOCTTA HA AbpXaya Ha nuna B
Hail-ManKo ABa MbTIA B pAMKMTE Ha e[iHa MUHYTa.
« [louncrete NOBbPXHOCTTA HA Abpaya Ha nuna B
LIaTeNHO, 3a /1A He 0CTAHaT OCTATbLM OT 3aMbPCABAHE.
2. Mopcywerte Abpxaya Ha nuna B c Meka Kbpna v nscywere
Ha (TaliHa Temneparypa 3a Haii-manko 30 MUHYTI.

0 MouncrBaHe u ae3uHeKLUA: KyKa 3a yCTHU

1. TlocTaBeTe KyKaTa 3a yCTHM B YelUMAHaTa BOAA
32 5 MURYTH.
2. llatenHo noymcTeTe NOBBHPXHOCTUTE HA KyKaTa 3a
YCTHY CKbPMINYKA, CbABPIKALLA M30NPONUN0B aNKOXON
(Hanp. CaviWipes).
« /136bpLueTe NOBLPXHOCTTA Ha KyKaTa 3a YCTHIN Hail-Manko
[1Ba MbTI B PaMKITe Ha eiHa MUHYTa.
« [loumcTete NOBLPXHOCTTA Ha KyKaTa 3a YCTH LLUATENHO,
33 J1a He 0CTaHaT 0CTaTbLY OT 3aMbpCABAHE.
3. W3nnakHeTe KyKaTa 3a yCTHY C YeUMAHa BoJa B
npoAbmKeHie Ha 30 ceKyHAN.
4. ToacyweTe KykaTa 3a yCTHU C MeKa Kbpna U 3CylueTe Ha
(TaliHa TemnepaTypa 3a Hali-manko 30 MUHyTI.

o OnakoBaHe 1 crepunusauymna

3ABENEXKA:
* 3ppaBHUTe 3aBefeHNA (@ AMbXKHI 1a Ce yBepAT, ue
(TepUNIN3aLMOHHOTO 060py/BaHe € KanubpupaHo CbrnacHo
N0COYEHOTO B PHKOBOACTBATA U CMELMPUKALMUTE Ha
npou3BoAUTENS. B JOMbAHEHME 34paBHUTE MHCTUTYLUI
(a 0TFOBOPHM 33 06yUeHIeTO Ha NePCOHaNA (U OTHOCHO
KOHTpONa BbXY MHGEKLUMTE, NPaBUNHUTE NPOLeAYpH 33
CTepUNIN3aLMA 1 Ae3nHGeKLmua
YBeperte ce, ye TopOUUKUTE 33 CTepUAM3aLNA Ca
NOAXOAALM 33 CTEPUAM3ALNA C Napa U 0TFOBAPAT Ha
HaLMOHANHUTE YKa3aHWs, CTaHAAPTU 1 N3NCKBAHWA.

- 150 11607

— 3a CALL: n3non3Baiite akcecoapu, 0so6peHn ot FDA
1. TocTaBeTe nouncTeHaTa Kyka 3a yCTHU U Abpay(MTe) 3a

nUna B MUK 3a aBTOKNaB.

2. TpenopbyunTenHI NapameTpy 3a CTepUIM3aLms:

Lukbn TpasutaumnonHa | Cnpepsaputene
cTepunusauma BaKyym
Temneparypa (°C) 121°C(250°F) 132°C(270°F)
Bpeme Ha 30 MuHyTH 4 MuHyTI
eKCno3uuma (M1H)
Bpeme Ha cywene 30 MuHyT! 30 MuHyTI
(MuH)

3. 113Bagete KykaTa 3a yCTHU U ibpXKaua 3a nuna ot
aBTOKNaBa U 1 NOACYLLETE, KaTo F1 ABPXMUTE 0NaKoBaHN
B M/IMKA 32 Hail-Manko 30 MUHYTI Ha CTaiiHa TemnepaTypa.

A NPEANA3HU MEPKN

+ Makcumaniuat 6poii Ha NOBTOPHNTe CTePUAM3ALIUY Ha KyKaTa
33 YCTHN 1 Abpaya 3a nuna e 250 mbTu.
BenHara cnep crepunm3alma Kykara 3a YCTHU U ibpXaybT 3a
nuna moxe a 6baat MHoro ropetuu. Oxnagete A J0CTaTbuHO
npeay ynoTpe6a, Thil KaTo CbLLECTBYBa PUCK OT HapaHABaHe,
KaTo M3rapAHmA.
He ocTaBsiiTe KykaTa 3a yCTHI 1 ibpXKaya 3a nuna BbTpe
B aBTOKNaBa Cef} CTepUAN3aLINA.
HuKora He CTepunu3upaiite KOMMOHEHTY, Pa3NINYHY OT KyKaTa
32 YCTHY 1 IbpXaya 3a nuna.
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KOMMOHEHTW, KOUTO HE MOZLNEMAT
HA ABTOKJIABUPAHE

0 MouucreaHe n gesnHPeKymna:
mopayn Apex Connect

(Cnep n3non3BaHe Ha yCTpoiiCTBOTO He 3a6paBAiiTe Aa

T0 NOAAbPXATE UNCTO 33 CNleiBaLLaTa ynotpeba.

/136 bpLueTe noBbpXHOCTTA Ha Modyna Apex Connect,
KaTo U3non3Bate Kbpna (M Mapnsa), Neko HaBnaxHeHa
cetaHon (70 — 80%). MoumcTeTe npowenuTe c NamyyeH
TaMNOH, HaBNAXXHEH C eTaHoN. W ocTaBeTe [ia N3CbXHe Ha
Bb3/yX Ha CTailHa TemnepaTypa 3a 30 MUHYTU.

A NPEANA3HU MEPKKN
«He u3non3Baiite opraHuyHu pa3TBOPUTENV KaTo pa3peauten,
6eH3eH 1nu MeTaHon 3a NOYNCTBAHE Ha YCTPOIICTBOTO.
« He noctaBsiite ycTpoiiCTBOTO B ANKOX0A WAV BOAA
11 BHIMaBaliTe f1a He OMyCHETe Yy aK BeLLecTBa, KaTto
BOJ1a VM Npax, Aa HaBAA3aT B yCTPOIACTBOTO.

o MouucreaHe n gesnHPeKymna:
Kaben Ha coHpa

1. TouncTBaiiTe BCMUKM MOBBPXHOCTH C KbpPNa,
NeKo HaBNaXHeHa C eTaHon 3a Ae3nHdekuna
(eTanon 70 — 80 06.%).

2. W3non3Baiite namyueH Tyndep n Manka Meka yeTka,
HaBNaXHeHa C eTaHoN 3a Aie3uHdeKLna, 3a Aa
npemaxHeTe 3aMbPCABAHNA, KOUTO MOXeE Aa (a
(e HaTpynanu B npowenute.

3. M3bbpLuete yCTPOIACTBOTO C KbPNK, NIEKO HABNAXKHEHN
C AeCTUNNpaHa BOAa, CNlef TOBA NOACYLUETE CYUCTa
Cyxa Kbpna.

4. TloBTOpETe CTHMKMTE 32 NOYNCTBAHE, aKO Ma BUAMMM
3aMbPCABAHNA.

o MouucrBaHe n ge3nHPpeKymna:
aflanTep Ha AbpiKay 3a nuna

3ABE/IEXKA: He npbckaiiTe afanTepa Ha AbpKaya

32 NUNa CTeYeH Ae3MHEKTaHT.

1. TMoumcteTe NOBBLPXHOCTUTE Ha ajjanTepa Ha bpxaya 3a
MiNa CKbPNNYKa, CbAbpKaLLA M30NPONIUN0B ankoxon
(Hanp. CaviWipes).

+ J136bpuuete noBbPXHOCTTA Ha afanTepa Ha Abpxaya Ha
MiNa Haii-Manko iBa MbTI B PaMKWTe Ha eHa MUHyTa.
« Tlounctete NOBBPXHOCTTA Ha ajlanTepa Ha Abpxaya
3a M1Na LLaTeIHO, 3a 1 He 0CTaHaT 0CTaTbLy 0T
3aMbpCABaHe.

2. Tloacywere ananTepa Ha ibpXaya 3a nuna c Meka
Kbpna 1 M3CyLueTe Ha CTailHa TemnepaTypa 3a
Hali-Manko 30 MUHYTI.

CbXPAHEHWE N U3XBBPNIAHE

0 Cbxpauenue:

(niep CTepunu3aLya NocTaBeTe TOpOUUKUTE, ChbpXKALLY
YCTPOIICTBATA, HA CYXO 1 THMHO MSACTO, KaTo Hanpumep
3aTBOPEH LUKA( WK YekMeKe.

+ (na3Baiite UHCTPYKLMUTE, NPEAOCTABEHU OT
MPOU3BOAMTENA HA NANKOBETE, 110 OTHOLIEHIE Ha
YCNIOBYATA 33 CbXPaHEHMe 1 MaKCIMAIHO A0MYCTUMOTO
BpEME Ha CbXPaHeHie.

0 U3xebpnsaue

* 3a NpaBUNHOTO M3XBBPAAHE BUHATK CNa3Baiite
MECTHUTE Il pernoHanHuTe 3akoHu (Hanp. 3a
0TNaZbYHO eNeKTPUUECKO U eNIeKTPOHHO
o6opynsate — WEEE).
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PBHKOBOACTBO 3A OTCTPAHABAHE Npo6rem Mpnuuna Pewwenme

HA HEM3" PABHO(T“ W TEXH I/IlIECKA Ha expaHa 3a Kanubpupaneto | Pa3kauete kabena Ha
nonnp'b)KK A 13MepBaHe Le He e 6uno COHAATA 0T MoAyna
mura Er. U3BBPLLEHO. Apex Connect.
M Pecraptupaiite
AKo Bb3HUKHe Npoiem ¢ yCTpOIACTBOTO, BIXKTE Mouyﬁa A';)ex Connect
PBKOBOACTBOTO M0-A0NY. AKO PbKOBOACTBOTO He pa3peLunt 11 MOKTUDaIATe OTHOBO
npo6nema, cBbpIeTe ce ¢ ekina no 06CNYKBaHe Ha KMeHTI KaBena Ha coHaaTa KbM
Ha 0800 30 32 30 32 unu HK M3npaTeTe UMelin ycTpoiicteoro. Mons,
Ha Customerservice-EMEA@kerrdental.com. (BbPKETe ce CoTAeNa 3a
[lpyra Bb3MOXKHOCT € 1a ce CBbpXKETe ¢ Aubpa 0BcnyBaHe Ha KIHeHT

. Ha Kerr, ako npobnemsr
NN ThproBekya npezcTasuTen Ha Kerr Endodontics. p

NpoAbMIKaBa.
Mpo6nem Mpuunxa Pewenne
3axpanBaHetoHe | batepuata 3apenete Gatepuata npean
(e BKI0YBa. e u3yepnana. ynotpeba. CHEHMOM KAuM "
Mons, cBbpxeTe ce
Corgena3a ofcyxBaHe Ha 0 06wy cneyudukayum:
KNnueHTn, ako I'IpOﬁllEM'bT
NPOAB/KaBa ApTuKyn Onucatue
YetpoiicTBoto Yerpoiictsoto Apex Connect 3aL4Ta OT ToK0B yaap EM o6opyaBae ¢ BETpewHo
Apex Connect € NPOeKTAPaHO Aa JaXDaHBaHe
(e 3apexpa. He pa6ow|, J0Kato ce P
3apexza. Paskauete AC/DC (CreneH Ha 3awuTa (IEC60529) IPX0
afianTepa oT yCTpoiicTBOTO Mommoxa vac Kkazave 2 A A
1 HaTyiceTe byToHa 3a pUnOXHa Yact yKasa yciHi, AbpéK 433 mana i,
3aXpaHBaHeTo (I) X [bpxay 3a nuna b, ajantep Ha
[bpxay 3a nuna
Ycrpoiictaoto barepuara 3apenere GatepuaTa npeam B " - p
Apex Connect € U34epnana. ynotpe6a. arepua TMEBOHOHHA baTepHA
(e U3KnyBa
110 Bpeme Ha 0 o 5
ynorpeta Cneundukauum Ha yCTpoICTBOTO:
Korato csbp3gate | Vnn Abpiaust W3kniovete } Aptukyn (e
Abpkauazanuna | 3anunaB,wm t pectapTupaiite
B unu apantepa aJianTepwT Ha YCTPOWACTBOTO CNlefy Mopyn Apex | HomuHaneH Bxog 36V D§/1900 mAh
Ha ibpXava 3a Abpxauasanuna | NoAMAHA CHOBUA AbPXKaAY Connect (nuTueoitonHa batepua)
nuna, ekpaHsT € HensnpaseH. 3anuna B unm ajanTep Ha Pasmepm 90X754X73.6mm
(e U3KNKyBa [bpxaya 3a nuna. 4 4
aBTOMATUYHO. Terno 184 ¢ (c batepuara)
Hukakeaanapma | CunataHa3ssyka | Buxre ,HACTPOIKM Pexxum Ha HenpekbcHara pabora
He 3Byuu. Ha npepynpexge- | HATIOTPEBUTENCKATA ekcnnoarauya
HusTa e 3agageHa | CPEMA® v perynupaiite
Ha, 0" o cvmaITla Ha 3pBy|¥a Hg Touroct +0,5mm
anapmara. AUDC BxopAio 100240V, 50— 60 Hz
W3mepparmaTaHe | Kabenwr Ha Buxre ,TbPBOHAYATHA afantep Hanpexetie
Ce MoKa3gar. (OHJaTa He HA(TPOVIISA" V3xomsuwo 9V DC
€ (Bbp3aH W MOHTUpauTe Kabena HanpexeHue
NpaBWiIHo. Ha COHfiaTa.
V3xopaL Tok 2,0A
Bonpeku ue nunata | Kopexosuat [lobasete usmonornyex
€ 0CTUrHana KaHa/l € HambAHO | Pa3TBOp B KOPeHoBMA
APEX, usmepesiata | cyx. Kawan. e Cneundukaumm Ha oKonHaTa cpefia:
CTOIHOCT He ce
nokasBa.
Aptukyn Onucanne
V13mepBaHeTo He Bycrara ca V3mepete cnen o o
paGotn np ce Harp p Ha uyKgTe Ekcnnoatauua Temnepatypa 10-35°C(50-95°F)
UyKAM BELeCTBa, | MPeAMETY OT ycTaTa. BraxHocT 30-75%
Karto Hanpumep
TeyHoCT 3 ArmocdepHo 700 —1060 hPa
HanAraHe
n3munBaHe.
JIma MeTanHo YBepere ce, Ye MeTanHoTo Coxpanetue Temneparypa | -20—-60°C(-4—140°F)
M TpaHcnopTupaHe
Bb3C Bb3C paKcriopTHp BraxHocT 5-90%
Ha3b0a. He € (BbP3aH0 KbM
KOPeHOBUA KaHan AtmochepHo 700— 1060 hPa
WM NWaTa, Thil Kato HandraHe
MOXE 1 Bb3HUKHAT
TPeLUKI, aKo METAHOTO
Bb3(TaHOBABaHe
€ (Bbp3aHo KbM rAPAHu"ﬂ
KOpEHOBIA KaKal Ani Kerr Endodontics rapaHTupa, ye cictemara (Ge3 Gatepuue)
KOHTaKTYyBa C nunarta.
e 6e3 fiedeKTy B MaTepuanuTe Wn n3paboTkata 3a nepuop ot
Vi Hexpotutuen | AKO HEKpOTUNHUAT ACHTHH 3 rOAVHY OT AaTaTa Ha MbPBOHAYANHO 3akynyBaHe. baepumte
ACHTH WV THKaH | W HEOPTAHUIHIITE OCTaTBLt (a BANAMPaHY 32 NepUOA OT 6 MeceLia oT MbPBOHAYaHaTa
11 HEOpTaHNUHI B KOPEHOBYA KaHan He
OCTaTbiy (2 OTCTPaHEH, MOXKe AaTa Ha 3aKynyBaHe.
B KOPEHOBIA /12 Bb3HUKHAT IPeLLKi, AKo cuctemata nokaxe HAKaKkBU fedeKTu, KouTo He ca
KaHan. 341082 MOAA, 3anouHeTe W3KJT0YEHN OT rapaHLNATa, B PaMKUTE Ha rapaHLMOHHIA
n;ﬁ:ﬁiﬁ;‘i‘;’ﬁm’? nepuog, Kerr Endodontics no coe ycmotpeHue Lie 3ameHu
: WAV PeEMOHTUPA ypea, U3N0a3Baitkin NOAXOAALLN HOBU UK
Tosa e 356 Mposepere nonpaseHy YacTi. B cyuait ye ce nanon3gart Apyru Yacti,
¢ g’;”e‘”gsmg ; Eﬁ:;;;ezg;a"j";:amkakau KoeTo npezcTaBnaBa nogobperue, Kerr Endodontics no csoe
KOpeHOBU KaHanu.
MYKHATHM B 35611TE M CTep YCMOTpeHIe MoXe Aa TakCyBa KNeHTa 3a AOMbHUTENHaTa
T0B M3MepeTe OTHOBO LieHa Ha Te3u YacTy. AKO e 0Kax<e, Ye rapaHLMOHHUAT

IICK € 0CHOBaTeNeH, MPOAYKTT LLie e BbPHE Ha KIleHTa
C PennaTeH TPaHCNOpT. [apaHLNOHHY UCKOBE, Pa3NIUYHI OT
223 M0COYeHNTe B T031 IOKYMEHT, Ca U3PUUHO U3KMIOYEH!.
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U3KNIOYEHUA

ToBpeav i aedeKTin, NPUYNHERN OT ClefiHUTe
06CToATENCTBA, He Ce NOKPUBAT OT rapaHLMATa:
Henpasunta pabota/pasrnobasaqe/mogunduumpare,
HeOPEXHOCT UK Hecna3BaHe Ha MHCTPYKLMUTE, AafieHN
B TOBA PbKOBOACTBO.

DopcmaxopHu 06CTOATENCTBA WAV APYTY TaKNBa, KOUTO
He ca B KoHTpona Ha Kerr Corporation.

[ToBpeAy, MpUYMHEHN OT HEMPABITHO U3MON3BAHE UMK
13M0NI3BaHe He N0 NpefHa3HaueHye.

OTKA3 OT OTFOBOPHOCT

0T cbobpareHna 3a 6e30nacHoOCT T031 NPOAYKT TpA6Ba

/1 Ce U3n0N13Ba C aKcecoapuTe, NPOM3BE/EHN I POAABAHN

ot Kerr Corporation. lTon3BaHeTo Ha HeoTopu3upanm
aKcecoapu, KaKTo U HeCna3BaHETo Ha MHCTPYKLMKTe,

(e U3BbPLLBA HA OTFOBOPHOCTTA Ha OnepaTopa 1 obe3cunBa
rapaHuuata. Kerr Corporation He noema HKaKBa 0TroBOPHOCT
32 HenpaBUNHO AVArHOCTULVPaHe NOpaaN rpeLuka Ha
0repatopa N HeU3NPaBHOCT Ha TEXHMKaTa.

HaumeHoBanue Apex Connect
Ha npopykTa
TapaHuua YeTpoidcTBo: 3 ropuHI/akcecoapu: 6 Mecea
[ncrpu6yTop Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 CALL|
1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Mpoussoauten Meta Systems Co., Ltd.
#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Kopest
Wupopmauma | Vme Ha dupmara:
3aMACTOTO3a | oy
npopiakGa Appec:
HOMEPA HA YACTUTE
Homep Ha yacTTa KomnoHentn
815-1902-UK Komnnext Apex Connect — 06eauHeHoTo
Kpancreo
815-1803 Komnnext Apex Connect — EC
815-1902-AU Komnnext Apex Connect — ABctpanua
815-1904-UK 3axpaHBaLl| kaben Ha Elements/
Apex Connect — 06eanHeH0TO KpancTeo
815-1805 3axpaHBaLl kaben Ha Elements/
Apex Connect — EC
815-1904-AU 3axpaHBaLl kaben Ha Elements/
Apex Connect — ABcTpanua
815-1907 AC/DCapantep Apex Connect — ocTananata
4acT 0T (BeTa
815-1912 Kaben 3a conpa Apex Connect — ocTaHanara
4acT 0T (BeTa
815-1913 Kyka 3a yctHu Apex Connect — ocTaHanata
4acT 0T (BeTa
815-1914 Apantep Ha Abpxay 3a nuna
Apex Connect — ocTaHanara Yacr ot (eeTa
815-1915 [lbpxay 3a nuna A
Apex Connect — ocTaHanara Yacr ot (eeTa
815-1916 [lbpxau 3a nuna B — octananara
YacT oT (BeTa
815-1917 Pe3epgHa batepua
Apex Connect — ocTaHanara Yacr ot (geTa
818-1911 [naBeH Kopnyc Ha
Apex Connect — ocTaHanara Yacr ot (geTa
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ENEKTPOMATHUTHA CbBMECTUMOCT

ToBa ycTpolicTBO € 61no U3nuTaHo 3a CbOTBETCTBME

C eneKTpomarHuTHUTe u3nutanua no EN60601-1-2

11 € MPOEKTUPaHO [ia Na3 OT BPEAHY CMYLLIEHNS, KOrato
YCTPOACTBOTO Ce MHCTaNMpa U U3MoN3Ba NP Cnassaxe
Ha MHCTpyKLMmTe. ToBa YCTPOIACTBO MOXe 1 reHepupa,
[l U3N0N13Ba 1 1a Pa3peXaia eHeprira Ha pauoBbIHM.
ToBa yCTPOICTBO MOXe fia NPUUMHI BPEAHO CMYLLEHMe
¢ apyro 6nuskoctoALLo 06opyaBaHe. B To3un cnyyait
noTpe6uTenaT TpAGBa Aa U3N0N3BA €AHA UK NOBEYe
0T NpenopbKuTe, ONUCaHU No-A0NY, 33 Aa Ce 0TCTPaH
CMyLLeHueTo.

YBenuyete pa3cToAHUETO MeXAY yCTPOICTBOTO

11 000pyIBaHETO, NPUYNHABALLO CMYLLEHUETO.

PenHcTanupaiite ycTpoiicTBOTO M pecTapTupaitTe.

(BbpKETE Ce C AMTbPa, ThProBCKYSA NpeaCTaBuUTeN
Ha Kerr Endodontics unm ¢ ueHTbpa 3a 06CnyxBaHe
Ha KIneHT.

UHOOPMALINA 3A KYNYBAYA

Vime Ha ¢upmata

Appec

TenedoH

[lata Ha npou3BoACTBO

Cepuen Homep

[laTa Ha 3aKkynyBaHe

MokynHa LieHa/KonuyecTso
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Apex Connect

ELEKTRONICKI ENDOMETAR APEX
PREGLED SADRZAJA

o Svi sastavni dijelovi

Jedinica Apex Connect Kabel za ispitivanje

Usna kukica (5)

o
AN

DrZa¢ strugaca A DrZat strugaca B Adapter za istosmjernu/ Kabel za napajanje
izmjenicnu struju

JEDINICA APEX CONNECT

Br. Naziv Funkdija

1 (I) Gumb za

ukljucenje Ukljucuje kuciste. Da biste iskljucili napajanje, pritisnite i drZite gumb [ 2 sekunde.

) @ Klema za USB

prkljucak Upotrijebite kabel za ispitivanje da biste spojili drzac strugaca i usnu kukicu na kuciste.

3 Zaslon za prikaz Prikazuje status kucista i izmjerenu vrijednost duljine korijenskog kanala tijekom upotrebe kucista.

Pritisnite  drzite gumb [€3] da biste usli u nacin rada postavki.

4 Gumb za postavke ] ) . I " , - . ..
O P « Unacinu rada postavki APEX se moze postaviti za referentnu vrijednost, glasnocu zvuka i vrijeme pasivnog rezima

5 A | Gumbzaodabir | Unacinu rada postavki promijenite postavke.

6 Poklopac baterije U uredaju se nalazi ugradena punjiva baterija koja sluZi za napajanje.

7 Klema za punjenje Spaja kabel za napajanje i adapter za istosmjernu/izmjenicnu struju za punjenje baterije.

LCD ZASLON

Zaslon s mjerenjem zaslon je koji se pojavljuje na prikazu kad se uredaj ukljuci. Na tom se zaslonu moZe provjeriti uredaj i ocitati duljina
korijenskog kanala te postaviti okolina za upotrebu.

Br. Opis

1 Ikona za glasnocu. Prikazuje glasnocu zvuka upozorenja.

2 | Ikona za bateriju. Prikazuje preostalu razinu napunjenosti baterije.

3 Informacije o mjerenju duljine korijenskog kanala. Trenutacan polozaj strugaca u korijenskom
kanalu prikazan je brojkom i dijagramom.
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KABEL ZA ISPITIVANJE

Br. Naziv Funkdja

1 Prikljucak usne kukice | Montiranje usne kukice.

2| USB prikljucak (H) Spajanje s drzacem strugaca.

3| USB prikljucak (A) Spajanje s jedinicom Apex Connect.

INDIKACIJE ZA UPOTREBU

Apex Connect je elektronicki apeks-lokator (endometar)
namijenjen za mjerenje radne duljine korijenskih kanala.

KONTRAINDIKACIJE

+ Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati kod pacijenata

s ugradenim elektrostimulatorom srca (pacemakerom)

ili regulatorima Ziv¢anog sustava. Isto tako, ovaj uredaj
nemojte upotrebljavati kod pacijenata koji su osjetljivi

na metale kao $to je nehrdajuci celik.

Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati u prisutnosti kisikovih
oksida, dusikovih oksida ili zapaljivih mjeSavina anestetika
koje sadrzavaju zrak. Postoji rizik od eksplozije.

SIGURNOSNE MJERE

Da bi se sprijecila sluajna aspiracija, osobito se preporucuje
upotrebljavati gumenu plahticu.

Upotrebljavajte bateriju, adapter za istosmjernu/
izmjenicnu struju i kabel za napajanje ukljucene u pakiranje.
Upotrebljavajte samo baterije marke Kerr Endodontics
namijenjene ovom sustavu. Upotreba drugih baterija moze
ostetiti uredaj(e) ili uzrokovati kvar.

Pobrinite se da elektricni vodici kao $to je metal ne budu

u dodiru s metalnim dijelom uredaja. Postoji rizik od kvara
uredaja, pozara ili strujnog udara.

Nemojte rastavljati uredaj. Izravan fizicki kontakt

s unutra$njosti uredaja moze uzrokovati strujni udar

i opekline.

Nemojte popravljati ili rastavljati uredaj ili ciniti preinake
na uredaju, osim ako to radi ovlateni servisni inzenjer ili
strucnjak koji je prosao obuku za popravke. Besplatan servis
i jamstveni servis ne primjenjuju se na kvar ili o3tecenje
uredaja uzrokovane neovlastenim radnjama.

Prilikom transporta uredaja upotrebljavajte originalno
pakiranje koje je isporucio proizvodac kako biste sprijecili
slucajnu aktivaciju jedinice ili bilo kakvo o3tecenje samog
uredaja.

Zracniili kopneni prijevoz uredaja dopusten je ako se uredaj
nalazi u originalnom pakiranju.

Za otpremu baterija unutar Sjedinjenih Americkih Drzava
iliinozemstva pogledajte smjernice odjela Department of
Transportation’s Pipeline and Hazardous Materials Safety
Administration (Uprava za sigurnost plinovoda, naftovoda
i opasnih materijala americkog Ministarstva prometa)

ili udruzenja International Air Transport Association
(Medunarodno udruzenje za zracni promet).

MJERE OPREZA

Da biste osigurali sigurnost korisnika i pacijenata i pravilno
upotrebljavali ovaj uredaj, obavezno prije upotrebe uredaja

procitajte sadrZaj ovih uputa za uporabu. Proizvodac ne odgovara

ni za kakve ozljede ili $tetu do kojih dode zbog nepridrzavanja
mjera opreza.

Prilikom upotrebe medicinskih proizvoda najvaznija je sigurnost
svih korisnika, medu ostalim pacijenata i medicinskog osoblja.
Pazljivo proitajte sljedece sigurnosne informacije kako biste
prepoznali i sprijecili moguce opasnosti.

UPOZORENJE
U slucaju nepridrzavanja moze uzrokovati ozhiljnu Stetu i teske
ozljede, ukljucujuci smrt.

MJERA OPREZA

Moze uzrokovati tjelesnu ozljedu ili i imovinsku Stetu u slucaju
nesigurnih postupaka ili u slucajevima kada je uredaj mozda
ostecen.

UPOZORENJA

Smije upotrebljavati samo kvalificirano i obuceno
stomatolo$ko osoblje.

Americki savezni propisi ogranicavaju prodaju ovog uredaja
po narudzbi zdravstvenih djelatnika.

Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati s elektricnim kirurskim
uredajima.

Upotreba drugih dodataka koji nisu specificirani za upotrebu
s ovim uredajem moZe uzrokovati kvar i ugroziti sigurnost
pacijenta.

Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati na mjestu izlozenom
izravnoj suncevoj svjetlosti, izvorima topline ili blizu
plamena. Baterija moZe eksplodirati i uzrokovati pozar.
Nikad nemojte upotrebljavati oStecen kabel. Postoji rizik
od pozara li strujnog udara.

Utikac za napajanje obavezno spojite na uzemljen izvor
napajanja. Postoji rizik od poZara ili strujnog udara.
Nemojte dirati elektricne dijelove mokrim rukama.

Postoji rizik od strujnog udara ili ozljede.
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Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati ni u koju drugu svrhu
osim one za koju je namijenjen. Proizvodac ne odgovara ni
za kakve ozljede ili Stetu do kojih dode zbog takve upotrebe.
Ovaj uredaj nije vodootporan. Uredaj nemojte uranjati
uvodu i nemojte dopustiti da dode u dodir s vodom.
Postoji rizik od strujnog udara ili kvara uredaja.

Nemojte spajati nepodrzane vrste uredaja. MoZe doci

do neispravnostiili kvara uredaja.

Kad uredaj upotrebljavate ili pomicete, nemojte ga
bacatili ispustati iz ruku. Moze doci do neispravnosti

ili kvara uredaja.

Prilikom upotrebe imajte na umu zastitne mjere za pacijenta
i budite spremni za sve moguce rizike.

Tijekom upotrebe provjeravajte stanje pacijenta

irad uredaja.

Ako se uredaj ispusti iz ruku tijekom upotrebe, pobrinite
se da ne postoji opasnost za pacijenta li korisnika.

Za dugorocno skladiStenje uredaj drZite na istom i suhom
mjestu na kojem se temperatura i vlaznost uglavnom ne
mijenjaju.

Ako se pojave naznake dima ili gorenja, odmah iskljucite
uredaj i poduzmite odgovarajuce mjere.

Ako se uredaj pokvariili se pojavi problem na uredaju,
odmah prekinite upotrebu i obratite se korisnickoj sluzbi.

STETNI DOGABAJI

Ako dode do ozbiljnog Stetnog dogadaja u vezi s ovim
medicinskim proizvodom, prijavite to ovlastenom zastupniku,
tvrtki Kerr Italia S.r.l. i nadleznom tijelu u drZavi u kojoj se
korisnik i/ili pacijent nalazi.

NUSPOJAVE
Nisu poznate.

OPIS SIMBOLA

Potpuno objasnjenje simbola na pakiranju tvrtke Kerr
nalazi se na:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary
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UPUTE KORAK PO KORAK

A MJERA OPREZA
Komponente i uredaji nisu dezinficirani ili sterilizirani prije
otpreme. Provedite nuzne korake ¢iscenja i dezinfekcije prije
lijecenja pacijenata.

POCETAK

lzvadite uredaj, drZae strugaca, adapter za istosmjernu/
izmjenicnu struju i kabel za napajanje iz pakiranja.

o Punjenje baterije
+ Prilikom prve upotrebe uredaja ili nakon dugotrajnog

skladistenja bateriju dovoljno napunite prije upotrebe.

+ Nakon spajanja kabla za napajanje i adaptera za
istosmjernu/izmjenicnu struju prikljucite adapter na klemu
za punjenje na desnoj strani uredaja, a kabel za napajanje
prikljucite na izvor napajanja. Na zaslonu se prikazuje ikona
baterije.

Yl

+ Kada je punjenje dovrSeno, ikona baterije prestaje treperiti
i ostaje prikazana.

A UPOZORENJE
« Zapunjenje upotrebljavajte adapter za istosmjernu/izmjenicnu
struju i kabel za napajanje ukljucene u pakiranje.
- Utika¢ za napajanje obavezno spojite na uzemljen izvor
napajanja.

A MJERA OPREZA
Ovaj uredaj dizajniran je tako da ne radi tijekom punjenja.
Da biste upotrebljavali uredaj, iskljucite adapter za istosmjernu/
izmjenicnu struju iz uredaja.

POCETNO POSTAVLJANJE
o Sastavljanje uredaja

a. Usnu kukicu i drzac strugaca spojite na kabel za ispitivanje,
azatim ih spojite na kuciste.
b. USB prikljucak (H) kabela za ispitivanje umetnite

udrza¢ strugaca B, a usnu kukicu umetnite u prikljucak
usne kukice.

N
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[li spojite drzac A s pomocu prilagodnika drzaca.

¢. USB prikljucak (A) kabela za ispitivanje prikljucite u USB
prikljucak jedinice Apex Connect.

A MJERE OPREZA

USB prikljucak (tip C) kabela za ispitivanje namijenjen je za
odredenu upotrebu. Pregledajte svaki prikljucak i spojite na
odgovarajuci uredaj.

USB prikljucak (A) spaja s jedinicom Apex Connect.

USB prikljucak (H) spaja s drzacem strugaca.

.

0 Rastavljanje uredaja

1. Povucite usnu kukicu s prikljucka usne kukice na kabelu
zaispitivanje da biste je uklonili.

\

\ N \’\,\:\
O™

2. lzvucite USB prikljucak na oba kraja kabela za ispitivanje
izjedinice Apex Connect i drZaca strugaca B.

3. Ako upotrebljavate drza¢ strugaca A, uklonite drzac
strugaca A iz prilagodnika drzaca strugaca i iskljucite
prilagodnik drZaca strugaca iz kabela za ispitivanje.

A MJERA OPREZA
Nakon upotrebe uredaja pogledajte odjeljak ,Komponente
koje se mogu sterilizirati u autoklavu: usna kukica, drza¢
strugaca A i drzac strugaca B”.
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o Ukljucivanje/iskljucivanje uredaja

Pritisnite gumb [®] na lijevoj strani uredaja i pritom pripazite
da drzac strugaca i usna kukica nista ne dodiruju. Uredaj je
spojen na napajanje i ukljucuje zaslon.

a. Nakon Sto se uredaj ukljudi, funkcija kalibracije automatski
se pokrece. Tijekom kalibracije uredaja treperi tekst

b. Kad je kalibracija dovrSena, na prikazu se pojavljuje zaslon
smjerenjem.

¢. Ako funkcija kalibracije nije izvrSena, na zaslonu
s mjerenjem treperit Ce tekst Er.

d. Da biste zavrsili s upotrebom, pritisnite i drZite gumb [&].
Zaslon se iskljucuje.

A MJERA OPREZA
Ako se uredaj ukljuci dok drzac strugaca i usna kukica dodiruju
predmet, funkcija kalibracije nece se pokrenuti, a na zaslonu
s mjerenjem prikazuje se tekst

NAPOMENA:

Kalibracija traje priblizno 10 sekundi. Ako se zaslon s mjerenjem
ne pojavi nakon 10 sekundi, obratite se podr3ci za korisnike
tvrtke Kerr.

A MJERA OPREZA
Nakon upotrebe uredaja pogledajte odjeljak ,Upute za
Ciscenje, dezinfekdiju i sterilizaciju” za ispravno
postupanje s uredajem.

PRIPREMA UREDAJA

o Pripremai okolina za upotrebu

U nastavku su navedene informacije o okolini prikladnoj za

upotrebu ovog uredaja.

+ Prikladna temperatura: 10 — 35 °C (50 — 95 °F) / Prikladna
vlaznost: 30 — 75 % / Atmosferski tlak: 700 — 1060 hPa

+ Ovaj uredaj nemojte upotrebljavati na mjestu izlozenom
izravnoj sunevoj svjetlosti, izvorima topline ili blizu
plamena.
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0 Sastavljanje

* Bateriju dovoljno napunite prilikom prve upotrebe uredaja

ili nakon dugotrajnog skladistenja.

Za punjenje baterije obavezno upotrebljavajte kabel za

napajanje i adapter za istosmjernu/izmjenicnu struju

ukljucene u pakiranje.

Usnu kukicu i drzac strugaca sterilizirajte prilikom prve

upotrebe uredaja i nakon svakog pacijenta.

Provjerite namjenu svakog USB prikljucka na kabelu za

ispitivanje i spojite na odgovarajuci uredaj.

Pobrinite se da su drza¢ strugaca i usna kukica pravilno

spojeni na kabel za ispitivanje.

NAPOMENA:

* Pogledajte odjeljak ,Punjenje baterije” na stranici 227
za vise informacija o tome kako puniti i zamijeniti bateriju.

* Pogledajte odjeljak , Sastavljanje uredaja” na stranici 227
za vise informacija o tome kako postaviti i ukloniti usnu
kukicu i drZac strugaca.

UPOTREBA UREDAJA

1. Pogledajte odjeljak ,POCETNO POSTAVLJANJE” za spajanje
usne kukice i drZaca strugaca s uredajem.

2. Dabiste ukljucili uredaj, pritisnite gumb [&] na lijevoj strani
uredaja i pritom pripazite da drZac strugaca i usna kukica
nista ne dodiruju.

A MJERA OPREZA
Ako se uredaj ukljuci dok drzac strugaca i usna kukica dodiruju
predmet, funkcija kalibracije nece se pokrenuti, a na zaslonu
s mjerenjem prikazuje se tekst

3. Dok hvatalo drzaca strugaca B dodiruje usnu kukicu,
provjerite jesu li brojke i dijagrami aktivirani na zaslonu
smjerenjem.

(4 ~

4. Drie¢igumb na drzacu strugaca B, struga¢ umetnite
uskladu s oblikom hvatala.

=

A MJERE OPREZA
« Upotrijebite rucni strugac od nehrdajuceg celika (strugac K).
- Nemojte upotrebljavati deformirane ili oStecene strugace.

5. Struga¢ njezno povucite da biste potvrdili da je pricvr3cen.

A MJERA OPREZA
Ako strugac nije pravilno pricvrscen za drzac strugaca, strugac se
moze odvojiti tijekom upotrebe i dovesti do neto¢nog ocitavanja.
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6.

7.

Usnu kukicu postavite na usnu nasuprot zuba na kojem
Cete raditi.

Strugac polako umetnite u korijenski kanal provjeravajuci
informacije na zaslonu s mjerenjem.

« Pogledajte odjeljak ,Mjerenje radne duljine”
za mjerenje duljine korijenskog kanala.

« Kad mijerite drzacem strugaca A, potvrdite da je strugac
spojen na metalni dio ispod drike strugaca.

A MJERE OPREZA

.

.

10.

1.

. Pritisnite gumb

Prilikom mjerenja duljine korijenskog kanala duljina strugaca
moze se razlikovati ovisno o kutu gledanja rukovatelja.

Nakon instrumentacije korijenskog kanala duljina strugaca
moZe se razlikovati od izmjerenog kuta izvorne radne duljine.
Nakon instrumentacije korijenskog kanala ponovno provjerite
radnu duljinu.

. Kada zavrsite, pritisnite i drZite gumb [&] 2 sekunde.

Zaslon se iskljucuje.

na drzacu strugaca B da biste
uklonili strugac iz hvatala.

Pogledajte odjeljak ,Rastavljanje uredaja” za uklanjanje
usne kukice i drzaca strugaca iz uredaja.

Pogledajte odjeljak ,, Upute za CiS¢enje, dezinfekciju

i sterilizaciju” za postupanje s uredajem.

o Mjerenje radne duljine

1.

™~

229

Strugac polako umetnite u korijenski kanal dok provjeravate
ocitavanja.

Kad se strugac pribliZi referentnoj vrijednosti APEX,
oglasava se zvucni signal alarma.

Kad strugac dosegne ili prijede referentnu vrijednost APEX,
na uredaju Ce se alarm neprestano oglasavati, a zaslon s
mjerenjem i drzac strugada istovremeno Ce treperiti.
lzmjereni raspon vrijednosti i odgovarajuca boja prikazat
(e se na zaslonu sa Zaruljicom drZaca strugaca.

Pogledajte tablicu u nastavku.

=2
?F\%\K_/“/\ Q_/H/\
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Boja Status Izmjereni raspon vrijednosti
zaruljice zZaruljice (mm)
Plava Ukljuceno 30-1
Iuta Uklju¢eno 10-01
Crvena Ukljuceno 00--05

2. Kad udaljenostizmedu strugaca i oznake APEX dosegne

referentnu vrijednost APEX, prestanite umetati strugac,
gumeni stoper strugaca postavite na referentnu tocku zuba,
a zatim strugac uklonite iz zuba.

3. Endo ravnalom izmijerite radnu duljinu izmedu kraja

strugaca i gumenog stopera.

NAPOMENA:

Radnu duljinu provjerite rendgenskim snimkama.

Mogu se prikazati drugadiji rezultati rendgenskih snimki od
rezultata dobivenih uredajem za mjerenje. Nije rijec o kvaru
uredaja za mjerenje. Razlog moze biti taj Sto se anatomski apeks
i/ili fizioloski apeks nalazi koronalno u odnosu na radioloski
apeks ili $to je doslo do odstupanja kuta rendgenske zrake
ifilma. (Pogledajte sliku 1)

/ Slika 1

/

Anatomski Radioloski apeks A) Udaljenost izmedu radioloskog
apeks li ianatomskog apeksa
su?enie'za B) Udaljenost izmedu fizioloskog
apikalni otvor i anatomskog apeksa

C) Udaljenost izmedu radioloskog
ifizioloskog apeksa

Fizioloski apeks li

apikalno suzenje

o Korisni savjeti za izbjegavanje pogresaka

u mjerenju

Prije mjerenja duljine korijenskog kanala iz korijenskog
kanala uklonite sve iscjetke kao Sto je krv.

Prije mjerenja duljine korijenskog kanala obavezno osusite
komoru pulpe oko otvora korijenskog kanala.

Ako je korijenski kanal potpuno suh, stvarna duljina
i mjerenje mogu se razlikovati. Unutrasnjost korijenskog
kanala ispunite fizioloskom otopinom i izmjerite.

Nakon $to je struga¢ umetnut priblizno do polovice duljine
korijenskog kanala, struga pricvrstite na drzac strugaca.

Prilikom mjerenja duljine korijenskog kanala pocnite raditi
upotrebljavajuci deblji strugac. Ako ocitavanje ne dosegne
tocku APEX, upotrijebite tanji strugac da biste izmijerili
duljinu korijenskog kanala.

Tijekom mjerenja korijenskog kanala, imajte na umu
pogreske do kojih moze doci ako strugac dotakne metalni
nadomjestak.

Na mjerenja moze utjecati prisutnost nekroticne denticije
i cementa u korijenskom kanalu. Izmjerite nekoliko puta
Sireci korijenski kanal strugacem odgovarajuce debljine.

Ako korijenski kanal nije potpuno formiran ili je
instrumentacija bila pretjerana, mjerenje radne duljine
moze biti krace od stvarnog mjerenja.

Da biste dobili tocnije mjerenje uz najmanju mogucu
pogresku, izmjerite barem dva puta.

Ako su korijenski kanali u zubu spojeni, primjerice kanali
svide korijena, ili postoje pukotine u zubu, to moZe utjecati
naizmjerenu vrijednost i uzrokovati pogresku. Strukturu
zuba, ukljucujudi pukotine, provjerite rendgenskim
snimkama
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POSTAVKE OKRUZENJA KORISNIKA

Slijedite korake u nastavku da biste postavili okruZenje korisnika
za jedinicu Apex Connect

1. Dok je uredaj ukljucen, pritisnite i drzite gumb (€3] otprilike
2 sekunde. Nakon ulaska u nacin rada postavki na zaslonu
trepere brojke i dijagrami.

2. Pritisnite gumb [A] da biste odabrali referentnu vrijednost
APEX, a zatim pritisnite gumb [€3]. Postavke su spremljene,
aikona glasnoce treperi.

« Na zaslonu s mjerenjem referentna vrijednost APEX
prikazana je kao linija na dijagramu, a ta linija moze
posluZiti za procjenu radne duljine korijenskog kanala.

- Referentna vrijednost APEX moZe se postaviti od —0,5 do
1,0 mm. (Zadana postavka: 0,0 mm)

« Zadana postavka referentne vrijednosti APEX koja je
0,0 znaci da je strugac dosegao anatomski foramen
(apikalno suZenje) te je oko 0,5 mm od fiziolo3kog
foramena (apikalni otvor).

3. Pritisnite gumb [A] da biste odabrali glasnocu alarma,
azatim pritisnite gumb (1. Postavke su spremljene,
a vrijednost treperi.
« Postavite glasnocu alarma izmedu 01 3.
(Zadana postavka: 2)

4. Pritisnite gumb [A] da biste odabrali vrijeme pasivnog
rezima, a zatim pritisnite gumb [€31. Postavke su spremljene
iponovno se prikazuje zaslon s mjerenjem.

« Postavite vrijeme pasivnog rezima da bi se uredaj iskljucio
nakon odredenog vremena mirovanja.

- Vrijeme pasivnog reZzima mozZe se postaviti izmedu
2 minute i 10 minuta u koracima od 2 minute.
(Zadana postavka: 4 minute)

NAPREDNE POSTAVKE

o Spajanje jedinice Apex Connect na
endodontski motor Elements Connect

Ovaj uredaj moze se upotrebljavati zajedno s endodontskim
motorom Elements Connect, a spajanjem tih dvaju uredaja
instrumentacija i prosirenje korijenskog kanala moZe se obavljati
dok se istovremeno provjerava radna duljina korijenskog kanala.

A MJERE OPREZA
« Ovaj uredaj dizajniran je tako da bude kompatibilan s uredajem
Elements Connect. Nemojte spajati neki drugi uredaj osim
uredaja Elements Connect.
« Klemu za USB prikljucak na ovom uredaju upotrebljavajte samo
za spajanje uredaja Elements Connect i usne kukice. Nemojte
spajati USB kabel za punjenje.
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0 Sastavni dijelovi endodontskog motora
Elements Connect
Za postavljanje beZicnog endodontskog motora potrebni su
sljededi sastavni dijelovi:

(7

I =)

Motorni dio ureéaja P Baterija (Zj

Kolje¢nik

NAPOMENA:

Za vise informacija o sastavnim dijelovima beZicnog
endodontskog motora Elements Connect i nacinu njihove
upotrebe pogledajte ,,Upute za uporabu endodontskog
motora Elements Connect”.

o Sastavljanje i spajanje

. Prikljucite USB prikljucak (H) na jednom kraju kabla za
ispitivanje u klemu za USB priklju¢ak motornog dijela
uredaja, a drugi USB prikljucak (A) u klemu jedinice
Apex Connect.

A MJERE OPREZA
USB prikljucak (tip C) ima posebne prikljucke za svaku namjenu.
Provjerite namjenu svakog prikljucka i spojite na odgovarajuci
uredaj.
« Jedan USB prikljucak (A): spajanje s uredajem Apex Connect.
« USB prikljucak (H) isporucen s prikljuckom usne kukice: spajanje
smotornim dijelom uredaja.

2. Usnu kukicu umetnite u prikljucak usne kukice kabla
zaispitivanje.

A MJERA OPREZA

Prije upotrebe obavezno ocistite i sterilizirajte usnu kukicu, drzac

strugaca A i drZac strugaca B. Pogledajte odjeljak ,,Upute za

(iScenje, dezinfekdiju i sterilizaciju”.

3. Pogledajte odjeljak ,,PRIJE UPOTREBE > Upotreba
dodatne opreme” u Uputama za uporabu beZicnog
endodontskog motora Elements Connect za spajanje
koljecnika i strugaca Ni-Ti s motornim dijelom uredaja.

A MJERA OPREZA
Pri odabiru pravilne duljine strugaca za postupak imajte na umu
da je ukupna radna duljina strugaca smanjena za 2 mm zhog
dubokog otvora za umetanje u glavi koljecnika te moZe otezati
mijenjanje poloZaja silikonskog stopera. Mozda e biti potrebno
odabrati dulji strugac.
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4. Pritisnite gumb namotornom dijelu uredaja
igumb [] na uredaju Apex Connect. Ukljucuju se napajanje
izaslon obaju uredaja.

5. Provjerite je li se tekst pojavio na glavnom zaslonu
motornog dijela uredaja. Ako se tekst pojavio, to znaci
da sumotorni dio uredaja i kuciste pravilno spojeni.

M1
EAL)' CW  1000rpm
FE® REV  2.0Ncm

o Postavljanje spajanja
Postavite mogucnosti rada motora kad uredaj upotrebljavate
zajedno s jedinicom Apex Connect.
1. Na glavnom zaslonu motornog dijela uredaja pritisnite
gumb [STidrZite ga pritisnutim 2 sekunde. Pojavljuju
se postavke spajanja.
2. Pritiscite gumb [ ST dok se ne pojavi trazeni izbornik,
a zatim pritisnite gumb [&/V7] da biste odabrali vrijednost.
3. : postavite hoce li motor raditi ovisno
o polozaju strugaca.

Auto start&stop
On

. :motor radi kad je strugac umetnut u korijenski kanal,
a motor prestaje raditi kad se strugac izvuce iz korijenskog
kanala.

. :motor se ne pokrece ¢ak ni kad je strugac umetnut
u korijenski kanal. Neovisno o tome gdje se nalazi struga,
mora se pritisnuti gumb da bi motor radio.

4. : kada se tijekom instrumentacije
korijenskog kanala mjerenje na jedinici Apex Connect
pribliZi referentnoj vrijednosti APEX, brzina motora i okretni
moment motora smanjuju se kako u korijenskom kanalu
ne bi doslo do instrumentacije dublje od postavljene
vrijednosti.

Apical action

Off

. - kada se mjerenje na jedinici
Apex Connect pribliZi referentnoj vrijednosti APEX,
smanjuje se brzina okretanja motora.

. : kada se mjerenje na jedinici

Apex Connect pribliZi referentnoj vrijednosti APEX,

smanjuje se vrijednost okretnog momenta motora.

motor jednako radi neovisno o tome priblizava
|i se mjerenje na jedinici Apex Connect referentnoj
vrijednosti APEX.

. Pritisnite gumb . Postavke su spremljene i ponovno
se prikazuje glavni zaslon.

o Upotreba spajanja
1. Pogledajte odjeljak ,,UPOTREBA UREDAJA > Osnovne
funkcije” u Uputama za uporabu endodontskog motora
Elements Connect za postavljanje broja memorije i nacina
rada motora.
2. Usnu kukicu postavite na usnu suprotno od zuba koji treba
lijeciti.

wv
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3. Struga¢ Ni-Ti polako umetnite u korijenski kanal. Duljina
korijenskog kanala je izmjerena, a mjerenje jedinice Apex
Connect prikazuje se na podrucju teksta na glavnom
zaslonu.

M1 M1

EAL)I CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm [x® REV  2.0Ncm

NAPOMENA:
Da bi se mjerila samo duljina korijenskog kanala, funkcija
mora biti postavljena na . Zavise
informacija o tome kako postaviti rad motora pogledajte odjeljak
,Postavljanje spajanja” u ovom prirucniku.
4. Kad se na motornom dijelu uredaja pritisne gumb ,
motor se pokrece, a na zaslonu motora prikazuje se rad.

(To .5 1 APEX
‘ 05

__ _ _7oma
L 1 2 3 4 Ncm

+ Na zaslonu rada motora prikazuju se sljedece informacije:

Br. Opis

1 « Ove vrijednosti predstavljaju refe jjednost APEX
i mjerenja zabiljezena jedinicom Apex Connect kod
trenutanog polozaja strugaca. lzmjerena vrijednost
prikazuje se i brojkom na desnoj strani zaslona.

- Kad izmjerena vrijednost dosegne referentnu vrijednost
APEX, motor radi kako slijedi.

. : motor se zaustavlja nakon okretanja u smjeru
suprotnom od trenutacne postavke.

. :motor se okrece u smjeru suprotnom od
trenutacne postavke. Zatim se ponovno okrece
u postavljenom smjeru.

2 To je vrijednost okretnog momenta motora dok radi
i vrijednost ogranicenja okretnog momenta postavljena
umemoriji.

3 Tekst treperi kad mjerenje dosegne ili prijede
referentnu vrijednost APEX.

+ Na jedinici Apex Connect potvrdite sljedece informacije.

« Ako se ocitavanje instrumenta pribliZi vrijednosti
referentne vrijednosti APEX, alarm ce se oglasiti brzim
zvucnim signalom.

« Ako ocitavanje dosegne ili prijede vrijednost referentne
vrijednosti APEX, alarm ce se oglasiti neprestanim zvucnim
signalom, a zaslon e treperiti.

* |zmjereni raspon vrijednosti potvrdite Zaruljicama gumba
na motornom dijelu uredaja.

« Ako ocitavanje dosegne ili prijede vrijednost referentne
vrijednosti APEX, gumb motornog dijela uredaja

Ce treperiti.
Boja Zaruljice Status Zaruljice Izmjereni raspon
vrijednosti
(mm)
Plava Ukljuceno 30-11
luta Ukljuéeno 10-01
Crvena Ukljuceno 00--05

+ Dabiste zaustavili rad motora, pritisnite gumb
Na glavnom zaslonu mijenjaju se broj memorije i postavke
rada motora.
* Ako je kao nacin rada motora odabrano , ,
ili , pritisnite i drZite gumb
na glavnom zaslonu da bi se motor okretao u smjeru
suprotnom od trenutacne postavke.
« Motor se okrece u suprotnom smjeru samo dok je gumb
pritisnut, a zaustavlja se kad se gumb pusti.
« Pritom se na prikazu ne pojavljuje zaslon rada, vec ostaje
prikazan glavni zaslon.
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5. Da biste zavrsili upotrebu, istovremeno pritisnite bilo koja
dva gumba motornog dijela uredaja i drZite ih pritisnutima
2 sekunde, zatim pritisnite i drZite gumb [&] na jedinici
Apex Connect. Iskljucuje se i napajanje i zaslon.

6. Prikljucak usne kukice povucite s kabela za ispitivanje da
biste ga uklonili.

7. lzvucite USB prikljucke na oba kraja kabela za ispitivanje
izmotornog dijela uredaja i jedinice Apex Connect.

8. Pogledajte odjeljak ,POCETNO POSTAVLJANJE >
Rastavljanje uredaja” u Uputama za uporabu
endodontskog motora Elements Connect za odvajanje
strugaca Ni-Ti i koljecnika s motornog dijela uredaja.

9. Pogledajte odjeljak ,Cis¢enje, dezinfekcija i
sterilizacija” u Uputama za uporabu endodontskog motora
trtke Kerr za postupanje s uredajem i dodatnom opremom.

A MJERA OPREZA
Obavezno ofistite i sterilizirajte usnu kukicu i koljecnik.

ODRZAVANJE
o Zamjena baterije

Bateriju zamijenite novom ako se pojavi problem, kao 3to je

slucaj kad baterija dode do kraja vijeka trajanja ili se ne puni

ispravno.

1. Uklonite silikonsku lopticu iz otvora vijka na poklopcu
baterije na straznjoj strani uredaja. Vijak uklonite
odvijacem, a zatim uklonite poklopac baterije.

2. Nakon Sto uklonite koriStenu bateriju, novu bateriju
umetnite u pravilnom smjeru kleme baterije.

N

3. Poklopac baterije postavite na straznju stranu uredaja,
pricvrstite ga vijkom i u otvor vijka umetnite silikonsku
lopticu.

A MJERE OPREZA
- IstroSene baterije odloZite u otpad u skladu sa zakonima
i propisima koji se primjenjuju u odgovarajucoj zemlji i regiji.
« Obratite se dobavljacu, prodajnom predstavniku tvrtke
Kerr Endodontics ili podr3ci za korisnike tvrtke Kerr
i upotrebljavajte baterije za jedinicu Apex Connect koju
je odobrila tvrtka Kerr Corporation.

UPUTE ZA CISCENJE, DEZINFEKCLJU
I STERILIZACIJU

Nakon upotrebe uredaja pobrinite se da ga cuvate potpuno
(istog do sljedece upotrebe. Sve temeljito ocistite prije
sterilizacije u autoklavu. Da biste sprijecili susenje prljavstine
na povrsini uredaja prije ¢icenja, operite ga Sto prije nakon
upotrebe. Osim toga, postupak ponovne obrade trebao bi
odgode izmedu koraka smanjiti na najmanju mogucu mjeru.
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Komponente koje se mogu sterilizirati
u autoklavu: usna kukica, drzac strugaca A
idrzacstrugaca B
Usna kukica i drZac strugaca moraju se sterilizirati nakon
(iscenja.
0 Ciscenje i dezinfekcija: driaé strugaca A
. Drza¢strugaca A stavite u vodu iz slavine na 5 minuta.
2. Povrsine drzaca strugaca A temeljito ocistite maramicom
koja sadrzava izopropilni alkohol (npr. CaviWipes).
« Povrdinu drZaca strugaca A obrisite najmanje dva puta u
jednoj minuti.
« Povrinu drZaca strugaca A temeljito ocistite kako ne bi
ostali nikakvi ostatci kontaminacije.
3. DrzaC strugaca A ispirite u vodi iz slavine najmanje
30 sekundi.
4. DrzaCstrugaca A obrisite mekanom krpom i susite na sobnoj
temperaturi najmanje 30 minuta.

o Ciscenje i dezinfekcija: drzaé strugaca B
NAPOMENA: drzac strugaca B nemojte prskati tekucinom
za dezinfekciju.

1. Povriine drzaca strugaca B ocistite maramicom koja
sadrzava izopropilni alkohol (npr. CaviWipes).
« Povrinu drZaca strugaca B obrisite najmanje dva puta u
jednoj minuti.
« Temeljito oistite povrSinu drZaca strugaca B kako ne bi
ostali nikakvi ostatci kontaminacije.

2. Drzac strugaca B obrisite mekanom krpom i susite na sobnoj
temperaturi najmanje 30 minuta.

o Ciscenje i dezinfekcija: usna kukica
. Usnu kukicu stavite u vodu iz slavine na 5 minuta.
2. Povrsine usne kukice temeljito ocistite maramicom koja
sadrzava izopropilni alkohol (npr. CaviWipes).
« Povrsinu usne kukice obridite najmanje dva puta u jednoj
minuti.
« Temeljito ocistite povrSinu usne kukice kako ne bi ostali
nikakvi ostaci kontaminacije.
3. Usnu kukicu ispirite u vodi iz slavine 30 sekundi.
4. Usnu kukicu obrisite mekanom krpom i susite na sobnoj
temperaturi najmanje 30 minuta.

o Pakiranje i sterilizacija

NAPOMENA:
Idravstvene ustanove odgovorne su za provjeru je li
sterilizacijska oprema kalibrirana u skladu s proizvodacevim
prirucnicima za rad i specifikacijama. Osim toga,
zdravstvene su ustanove odgovorne za obucavanje
svog osoblja o postupcima kontrole infekija, propisne
sterilizacije i dezinfekcije
Provjerite jesu li vrecice za sterilizaciju prikladne za
sterilizaciju parom i jesu li u skladu s nacionalnim
smjernicama, normama i zahtjevima.
- 15011607
— Za SAD: upotrebljavajte dodatnu opremu koju je odobrila
Americka agencija za hranu i lijekove (FDA)
. 0cis¢enu usnu kukicu i drza¢(e) strugaca stavite u vrecicu za
sterilizaciju u autoklavu.

2. Preporuceni parametri sterilizacije:

Ciklus Gravitacijski Predvakuumska
pomak sterilizacija
Temperatura (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
Vrijeme izlozenosti 30 minuta 4 minute
(min)
Vrijeme susenja (min) 30 minuta 30 minuta

3. Usnu kukicu i drzac strugaca izvadite iz autoklava i susite ih
najmanje 30 minuta na sobnoj temperaturi dok su upakirani
uvrecicu.
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A MJERE OPREZA

« Usna kukica i drzac strugaca mogu se ponovno sterilizirati
najvise 250 puta.
Usna kukica i drzac strugaca mogu biti vrlo vruci neposredno
nakon sterilizacije. Dovoljno ohladite prije upotrebe jer postoji
rizik od ozljeda kao $to su opekline.
Usnu kukicu i drzac strugaca nemojte ostaviti u autoklavu
nakon sterilizacije.
Nikad nemojte sterilizirati druge sastavne dijelove osim usne
kukice i drzaca strugaca.

SASTAVNI DIJELOVI KOJI SE NE MOGU
STERILIZIRATI U AUTOKLAVU

o Ciscenje i dezinfekcija: jedinica Apex Connect
Nakon upotrebe uredaja pobrinite se da ga odrZavate cistim do
sljedece upotrebe.

+ Povrdinu jedinice Apex Connect obrisite krpom (ili gazom)
blago navlazenom etanolom (70 — 80 %). Procjepe Cistite
Stapicem s vatom navlazenim etanolom. Susite na sobnoj
temperaturi 30 minuta.

A MJERE OPREZA
« Za(iScenje uredaja nemojte upotrebljavati organska otapala
kao to su razrjedivac, benzen ili metanol.

+ Uredaj nemojte stavljati u alkohol ili vodu i pripazite da u uredaj
ne udu strane tvari, kao Sto su voda li prasina.

o (idcenje i dezinfekcija: kabel za ispitivanje
1. Sve povrdine ocistite krpom blago navlazenom etanolom
za dezinfekciju (etanol 70 — 80 %).
2. Dabiste ukloniti prljavitinu koja se mozda nakupila
u procjepima, upotrijebite Stapi¢ s vatom i malu mekanu
Cetkicu navlazenu etanolom za dezinfekciju.
3. Uredaj obrisite krpama blago navlazenim destiliranom
vodom, a zatim ga osusite cistom suhom krpom.
4. Ako su vidljivi tragovi kontaminacije, ponovite korake
(iscenja.
@ Ciscenje i dezinfekdija: prilagodnik
drzaca strugaca

NAPOMENA: prilagodnik drZaca strugaca nemojte prskati
tekucinom za dezinfekciju.
1. Povrsine prilagodnika drzaca strugaca ocistite maramicom
koja sadrzava izopropilni alkohol (npr. CaviWipes).
« Povrinu prilagodnika drZaca strugaca obridite najmanje
dva puta u jednoj minuti.
« Povrsinu prilagodnika drZaca strugaca temeljito oCistite
kako ne bi ostali nikakvi ostatci kontaminacije.
2. Prilagodnik drZaca strugaca obrisite mekanom krpom
i susite na sobnoj temperaturi najmanje 30 minuta.

SKLADISTENJE | ODLAGANJE
@ suadistenje:

Nakon sterilizacije postavite vrecice s uredajima na suho

i tamno mjesto kao 3to su zatvoreni ormaric ili ladica.

+ Slijedite upute proizvodaca vrecica u vezi s uvjetima
skladistenja i maksimalnim dozvoljenim vremenom
skladistenja.

0 Odlaganje
+ Zapropisno odlaganje u otpad uvijek slijedite lokalne
i regionalne zakone (t]. Direktivu o otpadnoj elektricnoj
i elektronickoj opremi, OEEQ).
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VODIC ZA OTKLANJANJE POTESKOCA
I TEHNICKU PODRSKU

Ako se pojavi problem s uredajem, rje3enje potraZite u vodicu

u nastavku. Ako ne rijesite problem s pomocu vodica, obratite se
podrici za korisnike na 0800 30 32 30 32 ili nam posaljite poruku
e-poste na Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Mozete

se obratiti i svom dobavljacu ili prodajnom predstavniku tvrtke

Kerr Endodontics.

Problem Uzrok Rjesenje
Napajanjesene | Baterijaje Napunite bateriju prije
ukljucuje. prazna. upotrebe.

Ako problem i dalje postoji,
obratite se podrici za korisnike

Jedinica Apex Jedinica Apex Connect nije

Connect se puni. | dizajnirana tako da radi dok
se puni. Iskljucite adapter za
istosmjernu/izmjenicnu struju
suredaja i pritisnite gumb za
ukljucenje (O],

Jedinica Baterija je Napunite bateriju prije

Apex Connect prazna. upotrebe.

gasi se tijekom

upotrebe.

Zaslon se Pokvaren jeili Ugasite i ponovno pokrenite

automatski drzac strugaca uredaj nakon $to drzac strugaca

iskljucuje Bili prilagodnik | Bili prilagodnik drzaca strugaca
prilikom spajanja | drZaca strugaca. | zamijenite novima.

drzaca strugaca

Bili prilagodnika

drzaca strugaca.

Alarm se ne Glasnoca Pogledajte odjeljak ,,POSTAVKE

oglasava. zvuka alarma OKRUZENJA KORISNIKA”

postavljena je i podesite glasnocu alarma.
na,0"

Nisu prikazana Kabel za Pogledajte odjeljak ,,POCETNO

mjerenja. ispitivanje nije | POSTAVLJANJE” i montirajte

pravilno spojen. | kabel za ispitivanje.

lako je strugac Korijenski kanal | U korijenski kanal dodajte

dosegao APEX, | potpunojesuh. | fiziolosku otopinu.

izmjerena

vrijednost nije

prikazana.

Mijerenjeneradi | U ustimasuse Mierite nakon $to uklonite

ispravno. nakupile strane | strane predmete iz usta.

tvari kao Sto
je tekucina za
ispiranje.
Na zubu se Pobrinite se da metalni
nalazi metalni nadomjestak nije spojen
nadomijestak. s korijenskim kanalom ili
strugacem jer moze dodi
do pogreske ako je metalni
nadomjestak spojen
s korijenskim kanalom ili ako
dodiruje strugac.
U korijenskom Ako se iz korijenskog kanala
kanalu prisutni | ne uklone nekroticni dentin
su nekroticni ineorganski ostatci, moze doci
dentinilitkivo | do pogreske te stoga mjerenje
ineorganski zapocnite upotrebljavajudi
ostatci. debeli struga¢ pa na kraju tanki
strugac.
Rijec je 0 zubu Rendgenskim snimkama
skanalomsvise | provjerite postoje li pukotine
korijena. u zubima, a zatim ponovno
izmjerite

Tekst Er treperi Kalibracija nije Iskljucite kabel za ispitivanje

na zaslonu izvriena. s jedinice Apex Connect.

s mjerenjem. Ponovno pokrenite jedinicu
Apex Connect i kabel za
ispitivanje ponovno spojite
na uredaj. Ako problem i dalje
postoji, obratite se podrici za
korisnike trtke Kerr.
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SPECIFIKACIJE
o Opce specifikacije:

IZJAVA 0 ODRICANJU ODGOVORNOSTI

|z sigurnosnih razloga ovaj proizvod potrebno je upotrebljavati
s dodatnom opremom koju proizvodi i prodaje tvrtka

proizvod ¢e biti vracen kupcu unaprijed placenom posiljkom.
Jamstveni zahtjevi, osim ovdje navedenih, izricito su iskljuceni.

ISKLJUCENJE JAMSTVA

O3tecenja i kvarovi uzrokovani sljedecim uvjetima nisu pokriveni
jamstvom:

nepropisno rukovanje/rastavljanje/preinacavanje,

nemar ili rukovanje jedinicom koje nije u skladu

s uputama u prirucniku

visassila ili bilo koje drugo stanje koje je izvan kontrole tvrtke
Kerr Corporation

oStecenje izazvano pogreSnom upotrebom ili na nacin koji
nije specificiran.
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o, o Kerr Corporation. Upotreba neautoriziranih dodataka ili
Lavka pis nepridrzavanje uputa za uporabu je na rizik operatera
Zastita od strujnog udara ME oprema s unutamjim i ponistava jamstvo. Tvrtka Kerr Corporation ne preuzima
napajanjem nikakvu odgovornost za netocne dijagnoze nastale zbog
Stupanj zastite (IEC 60529) 1PX0 pogreske operatera ili kvara opreme.
Primijenjeni dio Usna kukica, drzac strugaca A, Naziv Apex Connect
Drzac strugaca B, prilagodnik proizvoda
drfaca strugata Jamstvo Uredaj: 3 godine / Dodatna oprema: 6 mjeseci
Baterja Litj-ionska batera Distributer Kerr Corporation
1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 SAD
Speciﬁ kacij e uredaja: 1-800-KERR-123 | kerrdental.com
Proizvodac Meta Systems Co., Ltd.
Stavka Opis #1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,
J -qu, S -si, G i-do, 13229,
Jedinica Nazivna ulazna snaga 3,6V/1900 mAh ungwon-gu eongnz?rej; yeongg-co
Apex (litij-ionska baterija) o
Informacije | Naziv tvrtke:
Connect Dimenzije 90X754X73,6mm o prodajn Jm : :lzlf\; n\{ e:
Masa 184 g (ukljucujuci bateriju) mjestu Adresa:
Nacin rada Kontinuirani rad
Tocnost +0,5mm
Adapterza Ulazni napon 100240V, 50 - 60 Hz KATALO§K| BROJEV' PRO'ZVODA
'T;?;;‘ﬂ;ﬂ/ Izlazni napon 9Vistosmjerne struje
struju zlazna struja 2,0A Kataloski broj L
) proizvoda Sastavni dijelovi
o Speciﬁkacije okoline: 815-1902-UK Komplet Apex Connect — UK
815-1803 Komplet Apex Connect — EU
Stavka Opis 815-1902-AU Komplet Apex Connect — AUS
Rad Temperatura 10-35%C 815-1904-UK Kabel za napajanje uredaja
(50-95°) Elements/Apex Connect — UK
Vaznost 30-75% 815-1805 Kabel za napajanje uredaja
Atmosferski tlak 7001060 hPa Elements/Apex Connect — EU
Skladistenje i prijevoz Temperatura —20-60°C 815-1904-AU Kabel za napajanje uredaja
_4—140° Elements/Apex Connect — AUS
(—4-140°F)
Vlaznost 5-90% 815-1907 Adapter za istosmjernu/izmjenicnu struju
uredaja Apex Connect — ostatak svijeta
Atmosferski tlak 700 - 1060 hPa — N
815-1912 Kabel za ispitivanje uredaja
Apex Connect — ostatak svijeta
JAMSTVO 815-1913 Usna kukica uredaja .
Apex Connect — ostatak svijeta
Kerr Endodontics jamci da je sustav (iskljucujuci baterije) 815-1914 Prilagodnik driaca strugaca uredaja
bez gresaka u materijalu ili izradi u razdoblju od 3 godine Apex Connect — ostatak svijeta
od izvornog datuma kupnje. Jamstvo za baterije traje 6 mjeseci 4151915 Driatstrugaca A uredaja
od prvogg datuma kupnje. ) ) Apex Connect — ostatak svijeta
A}(o se ujamstvenom roku pokaZe da sustavima gresgkalkOJe 8151916 Dria strugaca B uredaja
nisu iskljucene ovim jamstvom, tvrtka Kerr Endodontics ¢e prema Apex Connect — ostatak svijeta
vlastitom nahodenju ili zamijenitiili popraviti uredaj s pomocu - — -
novih ili preradenih dijelova. Ako se upotrebljavaju ostali dijelovi 8151917 Aza;“clegf]ka tbite”tjat”{(e‘i?at
koji predstavljaju poboljsanje, tvrtka Kerr Endodontics moze pextonnedt — ostatak svieta
prema vlastitom nahodenju naplatiti kupcu dodatne troskove za 818-1911 KuciSte uredaja
navedene dijelove. Ako se jamstveni zahtjev dokaZe opravdanim, Apex Connect — ostatak svijeta

ELEKTROMAGNETSKA KOMPATIBILNOST

Elektromagnetska kompatibilnost uredaja ispitana je sukladno

medunarodnoj normi EN60601-1-2, a uredaj je dizajniran

tako da pruza zastitu od Stetnih smetnji prilikom postavljanja

i upotrebe u skladu s uputama. Ovaj uredaj moze stvarati,

upotrebljavati i ispustati energiju radiovalova. Ovaj uredaj moze

uzrokovati Stetne smetnje na drugoj opremi u neposrednoj

blizini. U tom bi slucaju korisnik trebao ukloniti smetnje

s pomocu jedne ili vise preporuka opisanih u nastavku.

* Povecajte udaljenost izmedu uredaja i uredaja koji
uzrokuje smetnje.

+ Ponovno montirajte i ponovno pokrenite uredaj.

* Obratite se dobavljacu, prodajnom predstavniku tvrtke
Kerr Endodontics ili podrsci za korisnike.

234
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INFORMACIJE 0 KUPCU

Naziv tvrtke

Adresa

Telefon

Datum proizvodnje

Serijski broj

Datum kupnje

Kupovna cijena / kolicina

235
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Apex Connect

ELEKTRONISK APEX-FINNER
INNHOLDSOVERSIKT

o Alle komponenter

Apex Connect-enhet

Filholder A

APEX CONNECT-ENHET

Sondeledning Filholderadapter

o
AN

Filholder B Stramadapter

Leppehekte (5)

Strgmledning

Nr.

Funksjon

1 (b Av/pa-bryter

Slar p& hoveddelen. 514 av strammen ved 4 trykke pa og holde inne []-knappen i 2 sekunder.

USB-
koblingskontakt

Bruk sondeledningen for @ koble filholderen og leppehekten til hoveddelen.

Displayskjerm

Viser hoveddelens status og den malte verdien for rotkanalens lengde mens hoveddelen er i bruk.

4 O Innstillingsknapp

Trykk pé og hold inne [€31-knappen for & gé til innstillingsmodus.
« linnstillingsmodus kan APEX angis for refe di, lydvolum og dustid

5 A Valgknapp

Endre innstillingene i innstillingsmodus.

6 Batterideksel Det er et innebygd, oppladbart batteri som forsyner strom.
7 Ladeterminal Kobler sammen stramledningen og stromadapteren for & lade batteriet.
LCD-SKJERM

Maleskjermen er skjermen som vises pa displayet nér utstyret er slatt pa. Pa denne skjermen kan utstyret kontrolleres og rotkanalens lengde
leses av, og bruksomgivelsene kan angis.

Nr. Beskrivelse

1 | Volumikon. Varsellydikonet vises.

2 | Batteriikon. Gjenvaerende batterikapasitet vises.

et tall og en graf.

3 Maleinformasjon om rotkanalens lengde. Filens navaerende plassering i rotkanalen vises med
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SONDELEDNING

Nr. Navn Funksjon

1 Leppehektekobling
2 | USB-kontakt (H)
3 | USB-kontakt (A)

INDIKASJONER FOR BRUK

Apex Connect er en elektronisk apex-finner som er utformet for
amale arbeidslengden til rotkanaler.

KONTRAINDIKASJONER

+ Dette utstyret md ikke brukes pa pasienter med pacemakere
eller nervestimulatorer. Utstyret ma heller ikke brukes pa
pasienter som er fglsomme for metaller som rustfritt stal.

+ Ikke bruk dette utstyretinaervaer av oksygenoksider,
nitrogenoksider eller brennbare anestesiblandinger
som inneholder luft. Det er fare for eksplosjon.

SIKKERHETSFORHOLDSREGLER

For 4 ivareta sikkerheten til brukere og pasienter og for

a bruke utstyret pa riktig mate, ma du lese innholdet i denne
bruksanvisningen for du bruker utstyret. Produsenten er
ikke ansvarlig for personskader eller skade forarsaket av at
forholdsreglene ikke blir fulgt.

Det viktigste ved bruk av medisinsk utstyr er sikkerheten

til alle brukere, bade pasienter og ansatte. Les falgende
sikkerhetsinformasjon naye for & identifisere og forhindre
potensielle farer.

A ADVARSEL

Kan fordrsake alvorlig skade eller personskade som dadsfall hvis
den ikke folges.

Monter leppehekten.
Kobles til filholderen.

Kobles til Apex Connect-enheten.

A FORHOLDSREGEL
Kan fordrsake fysisk skade eller skade pa eiendom, samt angir
utrygge prosedyrer eller tilfeller der utstyret kan bli skadet.

ADVARSLER

Skal bare brukes av kvalifisert og opplert
tannlegepersonale.

Amerikansk foderal lov begrenser salg av denne enheten

til eller pa bestilling fra helsepersonell.

Dette utstyret ma ikke brukes sammen med elektrokirurgisk
utstyr.

Bruk av annet tilbehgr som ikke er godkjent for bruk
sammen med dette instrumentet, kan forarsake feilfunksjon
0g utsette pasienten for fare.

Ikke bruk utstyret pa et sted der det er utsatt for direkte
sollys, varmekilder eller i nerheten av dpen ild. Batteriet
kan eksplodere eller fordrsake brann.

En skadet kabel ma aldri brukes. Det er fare for brann eller
elektrisk stot.

Serg for & koble stapselet til en jordet stromforsyning.

Det er fare for brann eller elektrisk stot.

Ikke ror elektriske deler med vate hender. Det er fare for
elektrisk stot og personskade.

237
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Det anbefales pa det sterkeste a bruke en kofferdam for
aforhindre utilsiktet aspirasjon.

Bruk batteriet, stramadapteren og stremledningen som
folger med i pakken. Bruk kun Kerr Endodontics-batterier
designert for dette systemet. Bruk av andre batterier kan
skade enheten(e) eller fordrsake feil.

Sorg for at ledere, f.eks. metall, ikke er i kontakt med
utstyrets metalldeler. Det er fare for feil pd ustyret,
brann eller elektrisk stot.

Enheten ma ikke demonteres. Direkte fysisk kontakt
med innsiden av utstyret kan forarsake elektrisk stot
og brannskader.

Utstyret ma ikke repareres, modifiseres eller demonteres,
unntatt av hvis det utferes av en autorisert servicetekniker
eller en spesialist som har fatt reparasjonsopplaring.
Produktfeil eller -skade forarsaket av uautoriserte
handlinger er ikke underlagt gratis service og garantiservice.

Ved transportering av utstyret, bruk opprinnelig emballasje
levert av produsenten for & hindre utilsiktet aktivering av
enheten eller skade pd selve utstyret.

Transport av utstyret i luft eller pa land er tillatt

i opprinnelig emballasje.

For forsendelse av batterier i USA eller internasjonalt,
radfer deg med USAs departement for transport og
sikkerhetshandtering av farlige materialer (Department
of Transportation’s Pipeline and Hazardous Materials
Safety Administration) eller internasjonale retningslinjer
for lufttransport (International Air Transport Association
guidelines).

FORHOLDSREGLER

Ikke bruk utstyret til andre formal enn tiltenkt bruk.
Produsenten er ikke ansvarlig for personskader eller skade
forarsaket av dette.

Enheten er ikke vanntett. Ikke senk utstyret ned i vann eller
la det komme i direkte kontakt med vann. Det er fare for
elektrisk stot eller feil pd utstyret.

Ikke koble til utstyrstyper som ikke stattes. Det kan fore til
at utstyret stopper eller at det oppstar feil.

Unnga d kaste eller miste utstyret under bruk eller flytting.
Det kan fore til at utstyret stopper eller at det oppstar feil.
Under bruk er det viktig & vaere fullstendig klar over
beskyttelsestiltakene for pasienten og vere forberedt

pa mulige farer.

Kontroller pasientens tilstand og utstyrets funksjon

under bruk.

Hvis utstyret faller i gulvet under bruk, er det viktig

d kontrollere at det ikke er fare for pasienten eller brukeren.
Ved langtidsoppbevaring skal utstyret plasseres pa et rent
og tort sted med stabil temperatur og fuktighet.

Hvis det er tegn til royk eller brannskader, md strommen
slas av umiddelbart og passende tiltak iverksettes.

Hvis utstyret stopper eller har et problem, mé du straks
slutte & bruke det og kontakte kundeservice.

UONSKEDE HENDELSER

Hvis det oppstar en alvorlig hendelse med dette medisinske
utstyret, ma du rapportere hendelsen til den autoriserte
representanten, Kerr Italia S.r.l., og helsetilsynet i brukerens/
pasientens land.

UONSKEDE REAKSJONER

Ingen kjente.
SYMBOLBESKRIVELSE

Full forklaring av symboler brukt pa Kerr-emballasje finnes pa:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary
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TRINNVISE INSTRUKSJONER Eller koble til holder A ved hjelp av holderadapteren.

A FORHOLDSREGEL
Komponentene og utstyret har ikke blitt desinfisert eller
sterilisert for forsending. Vennligst utfer nedvendig rengjering
og desinfisering far pasientbehandling.

KOMME | GANG , ,
¢. Koble sondeledningens USB-kontant (A) inn
Ta utstyret, filsondene, stremadapteren og stramledningen ut i Apex Connect-enhetens USB-kontakt.
av emballasjen.

o Lade batteriet

+ Nar du bruker utstyret for forste gang eller etter
langtidsoppbevaring, skal batteriet lades tilstrekkelig
for bruk.

+ Etteratdu har koblet til stromledningen og stromadapteren,
kobler du stromadapteren til ladeterminalen pa heyre side
av utstyret og kobler stremledningen til stramforsyningen.
Batteriikonet vises pa displayet.

A FORHOLDSREGLER
« USB-kontakten (type C) pa sondeledningen har en tiltenkt bruk.
Undersgk hver kontakt, og koble til riktig utstyr.
« USB-kontakt (A) kobles til Apex Connect-enheten.
« USB-kontakt (H) kobles til filholderen.

0 Demontere utstyret

1. Fjernved a trekke leppehekten fra leppehektekoblingen
pa sondeledningen.

+ Narlading er fullfort, slutter batteriikonet & blinke og lyser
vedvarende.

2. Trekk ut USB-kontakten i begge ender av sondeledningen
fra Apex Connect-enheten og filholder B.

A ADVARSEL

« Lad ved & bruke stromadapteren og stromledningen som folger
med i pakken.
« Sorg for  koble stopselet til en jordet stramforsyning.

A FORHOLDSREGEL
Dette utstyret er utformet for ikke d vaere i drift under lading.
Koble stramadapteren fra utstyret nér du skal bruke utstyret.

FORSTE OPPSETT
3. Hvis du bruker filholder A, fierner du filholder A fra

filholderadapteren og kobler filholderadapteren fra
@ sette sammen utstyret Sondeledmnzen_ 9 P
a. Festleppehekten og filholderen til sondeledningen,
og koble den deretter il hoveddelen.
b. Settsondeledningens USB-kontakt (H) i filholder B, \
og sett leppehekten inn i leppehektekoblingen.

Y. \3 A FORHOLDSREGEL
Etter at du har brukt utstyret, se «Autoklaverbare
komponenter: leppehekte, filholder A og filholder B».
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o sl3 utstyret pé/av + Steriliser leppehekten og filholderen nar du bruker utstyret
for forste gang og etter hver pasient.
Trykk pa | O -knappen pé venstre side av utstyret uten at + Undersak rollen til hver USB-kontakt p& sondeledningen,
filholderen og leppehekten kommer i kontakt med noe. og koble til riktig utstyr.

Utstyret kobles il strom og siar pa displayet. * Serg for at filholderen og leppehekten er koblet til

sondeledningen pa riktig mate.

MERKNAD:

* Se «Lade batteriet» pa side 238 for mer informasjon
om hvordan du lader og bytter ut batteriet.

* Se «Sette sammen utstyret» pa side 238 for mer
informasjon om hvordan du monterer og flerner
leppehekten og filholderen.

a. Narstrammen er slatt p, kjores kalibreringsfunksjonen

automatisk. blinker mens utstyret blir kalibrert. BRUKE UTSTYRET

1. Se «Forste oppsett» for a koble leppehekten og
filholderen til utstyret.

2. SIapd ved & trykke pa [&]-knappen pa venstre side
av utstyret uten at filholderen og leppehekten kommer
i kontakt med noe.

A FORHOLDSREGEL
Hvis enheten er slatt pa mens filholderen og leppehekten
bergrer gjenstanden, vil ikke kalibreringsfunksjonen starte,
og [Er] vises pa maleskjermen.

b. Narkalibrering er fullfert, vises instrumentskjermen
pa displayet.

3. Narklipsen pé filholder B bergrer leppehekten,
mé du kontrollere at figurene og grafene aktiveres
pa maleskjermen.

¢. Hvis kalibreringsfunksjonen ikke kjares, blinker Er
pa méleskjermen.

1S4 ~

4. Mens du holder nede -knappen pa filholder B,
setter du inn filen i henhold til klipsens form.

d. Avslutt bruk med & trykke pa og holde inne [®]-knappen.
Displayet slas av.

A FORHOLDSREGEL ,
Hvis enheten er slatt pa mens filholderen og leppehekten (

bergrer gjenstanden, vil ikke kalibreringsfunksjonen starte,
og [Er] vises pa maleskjermen.

MERKNAD:
Kalibrering er fullfort etter ca. 10 sekunder. Hvis maleskjermen A FORHOLDSREGLER
ikke vises etter 10 sekunder, kontakter du Kerrs kundesenter.  Bruk med handfil av rustfitt st (ki)

A « |kke bruk deformerte eller skadede filer.
FORHOLDSREGEL

Etter at du har brukt utstyret, se avsnittet «Instruksjoner for 5. Trekk forsiktig i filen for & bekrefte at den sitter fast.
rengjering, desinfisering og sterilisering» for  ta hand om
utstyret pa riktig mate. A FORHOLDSREGEL

Huis filen ikke er ordentlig festet til filholderen, kan filen lgsne

KLARGJORE UTSTYRET under bruk og kan fare til ungyaktige avlesninger.
L. ) 6. Plasser leppehekten pd leppen motsatt for tannen det skal
o Klargjoring og bruksomgivelser jobbes pa.

Informasjonen om riktige omgivelser for bruk av dette utstyret

er som folger.
+ Riktig temperatur: 10-35 °C/ riktig luftfuktighet: (g
30-75 % / atmosfaretrykk: 700-1060 hPa

+ Ikke bruk utstyret pd et sted der det er utsatt for direkte =
sollys, varmekilder eller i naerheten av apen ild.

0 Montering

+ Lad batteriet tilstrekkelig nar du bruker utstyret for farste
gang eller etter langtidsoppbevaring.
+ Sorg for & lade batteriet med stromledningen og
stromadapteren som falger med i pakken.
239
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7. Forfilen sakte inn i rotkanalen samtidig som du kontrollerer
informasjonen pa méleskjermen.

« Se «Male arbeidslengde» for d male rotkanalens
lengde.

- Ved maling med filholder A bekrefter du at filen er koblet
til metalldelen under filhdndtaket.

0 ~0 @

O

A FORHOLDSREGLER
« Ved méling av rotkanalens lengde kan fillengden variere
avhengig av operatarens synsvinkel.
- Etter rotkanalinstrumentering kan fillengden avvike fra den
malte vinkelen til den opprinnelige arbeidslengden. Kontroller
arbeidslengden pa nytt etter instrumentering av rotkanalen.

8. Nar du er ferdig, trykker du pd og holder inne [ ]-knappen
i 2 sekunder. Displayet slds av.

. Trykk pa -knappen pa filholder B for & fjerne filen
fra klipsen.

10. Se «Demontere utstyret» for & fierne leppehekten
og filholderen fra utstyret.

Se «Instruksjoner for rengjoring, desinfisering
og sterilisering» for a ta hand om utstyret.

o Male arbeidslengde

1. Forfilen sakte inn i rotkanalen mens du kontrollerer
avlesningene.
« Narfilen nermer seg APEX-referanseverdien,
piper en alarm.
« Narfilen nar eller passerer APEX-referanseverdien,
vil utstyret avgi alarm kontinuerlig, og maleskjermen
og filholderen vil blinke samtidig.
« Det malte verdiomradet og tilsvarende farge vises
pa displayet med filholderlampen. Se tabellen nedenfor.

™~

-}

.

T &
Lampefarge | Lampestatus Malt verdiomrade (mm)
Bl& Pa 30-11
Gul Pa 10-01
Rad Pa 00--05

2. Naravstanden mellom filen og APEX nar APEX-
referanseverdien, slutter du & fore inn filen, plasserer filens
gummistopper pa referansepunktet til tannen og fierner
deretter filen fra tannen.

3. Bruk en Endo-linjal til @ méle arbeidslengden mellom filens
ende til gummistopperen.
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MERKNAD:

Bruk rentgenbilder for & kontrollere arbeidslengden.

Det kan vises andre resultater fra rentgenbilder enn resultatene
fra maleutstyret. Det betyr ikke at det er noe galt med
maleutstyret. Det kan skyldes at anatomisk apex og/eller
fysiologisk apex er lokalisert koronalt for radiografisk apex,
eller vinkelen pé rantgenstralen og filen kan veere feil innrettet.

(Sefigur 1)
Figur1
Anamm\sk Radmg’aﬁsk apex A) Avstand mellom radiografisk apex
apexeller 0g anatomisk apex
apikalt B) Avstand mellom fysiologisk apex
foramen 0g anatomisk apex
Fysi C) Avstand mellom radiografisk apex
s og fysiologisk apex

apikal innsnevring

o Nyttige tips for a unnga malefeil

For du méler rotkanalens lengde, fierner du eventuelle
eksudater, f.eks. blod, fra rotkanalen.

For du méler rotkanalens lengde, ma du serge for a torke
pulpakammeret rundt rotkanalens dpning.

Hvis rotkanalen er helt torr, kan den faktiske lengden og
malingen avvike. Fyllinnsiden av rotkanalen med saltvann
og mal.

Etter d ha fortinn filen til omtrent halvparten av lengden
pa rotkanalen, festes filen til filholderen.

Ved maling av rotkanalens lengde begynner du & jobbe
med en tykkere fil. Hvis avlesningen ikke nar APEX-punktet,
bruker du en tynnere fil til @ male rotkanalens lengde.
Under maling av rotkanalens lengde ma du veere
oppmerksom pa feilene som kan oppsta hvis filen bergrer
en metallrestaurering.

Forekomst av nekrotisk dentin og sement i rotkanalen kan
pavirke mélingene. Mél flere ganger, og forleng rotkanalen
med en fil av passende tykkelse.

Hvis rotkanalen ikke er fullstendig dannet eller er
overinstrumentert, kan malingen av arbeidslengden

vare kortere enn den faktiske malingen.

Mal minst to ganger for d oppnd en mer ngyaktig maling
med minimal feil.

Hvis rotkanalene i tannen er forbundet, f.eks. en tann med
flere rgtter, eller tannen har en sprekk, kan det pavirke den
malte verdien og fordrsake en feil. Bruk et rontgenbilde for
a kontrollere strukturen til tannen, inkludert sprekker

INNSTILLINGER FOR BRUKEROMGIVELSER

Falg trinnene nedenfor for & angi brukeromgivelsene for

Apex Connect-enheten

1. Narutstyret er slatt pa, trykker du pd og holder inne
OJ-knappeni ca. 2 sekunder. Figurene og grafene blinker
pa displayet ndr du legger inn innstillingensmodusene.

2. Trykk pa [A]-knappen for & velge APEX-referanseverdien,
og trykk deretter pd [$]-knappen. Innstillingene lagres,
og volumikonet blinker.

« APEX-referanseverdien vises som en linje pa grafen pa
maleskjermen, og denne linjen kan brukes som et estimat
pa arbeidslengden til rotkanalen.

« APEX-referanseverdi kan angis mellom -0,5 og 1,0 mm.
(standard: 0,0 mm)

- Standardinnstillingen for APEX-referanseverdien som
er 0,0 betyr at filen har nadd anatomisk foramen
(apikal innsnevring) og er omtrent 0,5 mm unna fysiologisk
foramen (apikalt foramen).
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3. Trykk pa [Al-knappen for & velge alarmvolumet,
og trykk deretter pd [€-knappen. Innstillingene lagres,
og verdien blinker.
« Angi alarmvolumet mellom 0 og 3. (standard: 2)

4. Trykk pa [A]-knappen for  velge ventemodustiden,
og trykk deretter pd []-knappen. Innstillingene lagres,
0g du gar tilbake til maleskjermen.
« Angi en ventemodaustid slik at utstyret slar seq av etter
en viss periode uten aktivitet.
« Ventemodaustiden kan angis mellom 2 og 10 minutter
i trinn pa 2 minutter. (standard: 4 minutter)

AVANSERTE INNSTILLINGER

o Koble Apex Connect til Elements Connect
endomotor
Denne enheten kan brukes sammen med Elements Connect
endomotor. Ved & koble sammen de to enhetene kan

instrumenteringen og utvidelsen av rotkanalen utfares
mens du kontrollerer arbeidslengden til rotkanalen.

A FORHOLDSREGLER
« Dette utstyret er utformet for & vaere kompatibelt med Elements
Connect. Ikke koble til annet utstyr enn Elements Connect.
« Bruk bare USB-kabelklemmen pa dette utstyret for d koble
til Elements Connect og leppehekte. ke koble til USB-
ladekabelen.

o Komponenter for Elements Connect
endomotor

Falgende komponenter er ngdvendige for & sette opp
den tradlose endomotoren:

(7

Batteri (2)

Motorenhet o
( \‘
\\
Motvinkel
MERKNAD:

Mer informasjon om komponentene til Elements Connect tradlgs
endomotor og hvordan de brukes, finnes i «Bruksanvisning
for Elements Connect endomotor».

4
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o Montering og tilkobling

1. Plugg USB-kontakten (H) pa den ene enden av
sondeledningen inn i USB-kabelklemmen til
motorenheten og den andre USB-kontakten (A)
inniden pa Apex Connect-enheten.

A FORHOLDSREGLER
USB-kontakten (type C) har bestemte kontakter for hver tiltenkt
bruk. Undersgk rollen til hver kontakt, og koble til riktig utstyr.
« Enkel USB-kontakt (A): Tilkobling av Apex Connect-utstyr.
« USB-kontakt (H) utstyrt med leppehektekobling: Tilkobling
av motorenhet.

2. Settleppehekten innileppehektekoblingen
til sondeledningen.

A FORHOLDSREGEL
Sorg for & rengjore og sterilisere leppehekten, filholder A
og filholder B far bruk. Se «Instruksjoner for rengjoring,
desinfisering og sterilisering».

3. Se «F@R BRUK > Bruke tilbehgr» i bruksanvisningen
for Elements Connect tradlgs endomotor for a feste
motvinkelen og Ni-Ti-filen til motorenheten.

A FORHOLDSREGEL
Nér du skal velge riktig fillengde for prosedyren, ma du vaere
oppmerksom pa at den totale arbeidslengden til filen reduseres
med 2 mm pd grunn av den dype innsatsen i motvinkelhodet,
noe som kan gjare det vanskelig d sette silikonstopperen pa
plass. Det kan hende at du ma velge en lengre fil.

4. Trykk pd -knappen pa motorenheten og
&]-knappen pa Apex Connect-enheten. Bade
strommen og displayet slas pa.

5. Kontroller at vises pd motorenhetens hovedskjerm.
Hvis vises, betyr det at motenheten og hoveddelen
erkoblet riktig sammen.

M1
EAL)' CW  1000rpm
@ REV 2.0Ncm
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o Angi koblingen

Angi alternativene for motordrift nar du bruker utstyret sammen

med Apex Connect.

1. Pd motorenhetens hovedskjerm trykker du pa [S]-knappen
i2 sekunder. Koblingsinnstillingene vises.

2. Trykk pa [ S1-knappen til ansket meny vises, og trykk
deretter pa [&/V]-knappen for a velge en verdi.

3. : Angi om motorens skal fungere
avhengig av filens plassering.

Auto start&stop
On

: Motoren sviver nar filen settes inn i rotkanalen,
og motoren stopper nar filen trekkes ut av rotkanalen.
: Motoren sviver ikke selv om filen settes inn
i rotkanalen. Uavhengig av hvor filen er, ma du trykke
pa -knappen for & betjene motoren.
4, :Nar malingen til Apex Connect
narmer seg APEX-referanseverdien under utvidelse av
rotkanalinstrumentering, reduseres motorhastigheten og
motorkraften slik at rotkanalen ikke instrumenterer dypere
enn den angitte verdien.

Apical action

Off

- Nar malingen til Apex Connect
naermer seg APEX-referanseverdien, avtar motorens
rotasjonshastighet.

: Nar malingen til Apex Connect
naermer seg APEX-referanseverdien, reduseres motorens
kraftverdi.

: Motoren fungerer pa samme mate uavhengig
av om madlingen til Apex Connect naermer seg APEX-
referanseverdien eller ikke.
5. Trykk pa -knappen. Innstillingene lagres, og du gar
tilbake til hovedskjermen.

@ Bruke kobling

1. Se «BRUKE UTSTYRET > Grunnleggende funksjoner»
i bruksanvisningen for Elements Connect endomotor for &
angi minnenummeret og motordriftsmetoden.

2. Plasser leppehekten pd leppen motsatt for tannen som skal
behandles

3. Sett Ni-Ti-filen sakte inn i rotkanalen. Rotkanalens lengde

males, og malingen til Apex Connect vises i -omradet
av hovedskjermen.
M M1
EAL)/ CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
@ REV  2.0Ncm s REV  2.0Ncm
MERKNAD:
Hvis du bare vil male rotkanalens lengde, mé
vre angitt som . Mer informasjon om

hvordan motordriften angis finnes i «Angi koblingen» i denne
handboken.
4. Nardu trykker pa -knappen pa motorenheten,
vil motoren starte, og driften vises pa motorskjermen.

(T o .5 1 APEX
‘ 05

TORQ

& 1 2 3 4 Ncm
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+ Folgende informasjon vises pa motorens driftsskjerm:

Nr. Beskrivelse

1 « Disse verdiene representerer APEX-referanseverdien
0g malingene som ble tatt av Apex Connect pé filens
naverende plassering. Den malte verdien vises ogsa
numerisk pa hayre side av skjermen.

« Narden mélte verdien nar APEX-referanseverdien,
fungerer motoren pa falgende mate.

: Motoren stopper etter d ha rotert i motsatt
retning av gjeldende innstilling.

: Motoren roterer i retningen motsatt av
gjeldende innstilling. Deretter roterer den i angitt
retning igjen.

2 Det er motorens kraftverdi under drift og kraftgrenseverdien
som er angitt i minnet.

3 blinker nar malingen nar eller passerer APEX-
referanseverdien.

* Bekreft folgende informasjon med Apex Connect-enheten.
+Hvis instrumentavlesningen naermer seq verdien til
APEX-referanseverdien, vil en alarm pipe raskt.
« Huvis avlesningen nar eller passerer verdien til
APEX-referanseverdien, vil alarmen pipe kontinuerlig,
og skjermen vil blinke.
* Bekreft det malte verdiomradet med lampene til
-knappen pa motorenheten.
« Huvis avlesningen nar eller passerer verdien til

APEX-referanseverdien, vil -knappen pa
motorenheten blinke.
Lampefarg; Lamp Malt verdiomrade
(mm)
Bl& Pa 30-11
Gul %] 10-01
Rad Pa 00--05
* Stopp motordriften ved  trykke pa -knappen.

Minnenummeret og innstillingene for motordrift endres

pa hovedskjermen.

Hvis , , eller ervalgt som

driftsmetode, trykker du pa og holder inne -knappen

pa hovdskjermen for & rotere motoren i motsatt retning i

forhold til gjeldende innstilling.

+Motoren roterer bare i motsatt retning mens knappen
trykkes inn og stopper ndr du slipper den.

« Hervises ikke driftsskjermen pa displayet, og

hovedskjermen vises fortsatt.

. Bruk avsluttes ved a trykke pa hvilke som helst to knapper
pa motorenheten samtidig i 2 sekunder, og trykk deretter
pa og hold inne [&]-knappen pa Apex Connect-enheten.
Strammen og displayet til begge slas av.

. Fjernved & trekke leppehektekoblingen fra sondeledningen.

Trekk ut USB-kontaktene i begge ender av sondeledningen

fra motorenheten og Apex Connect-enheten.

. Se «<FORSTE OPPSETT > Demontere utstyret»

i bruksanvisningen for Elements Connect for & losne
Ni-Ti-filen og motvinkelen fra motorenheten.

. Se «Rengjering, desinfisering og sterilisering»

i bruksanvisningen for Kerr endomotor for & ta hdnd om
utstyret og tilbeharet.

v

~ o

oo

=}

A FORHOLDSREGEL
Serg for a rengjore og sterilisere leppehekten og motvinkelen.
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VEDLIKEHOLD

o Bytte ut batteriet

Bytt ut batteriet med et nytt hvis det oppstar et problem,

f.eks. ndr batteriet har nadd slutten av levetiden og ikke lader

skikkelig.

1. Fjernsilikonballen fra skruehullet i batteridekselet pa
baksiden av utstyret. Fjern skruen med en skrutrekker,
og fiern deretter batteridekselet.

2. Nardu harflernet det brukte batteriet, setter dui et nytt
batteri i riktig retning i forhold il batteripolene.

)

3. Plasser batteridekselet pa baksiden av utstyret, skru det i og
sett silikonballen inn i skruehullet.

A FORHOLDSREGLER
« Kast brukte batterier i henhold til regionen og landets
gjeldende lover og forskrifter.

« Kontakt forhandleren, Kerr Endodontics salgsrepresentant
eller Kerr kundesenter, og bruk et Apex Connect-batteri som er
godkjent av Kerr Corporation.

INSTRUKSJONER FOR RENGJORING,
DESINFISERING 0G STERILISERING

Nér du har brukt utstyret, ma du rengjore det grundig for neste
bruk. Dessuten md alt rengjeres grundig fer autoklavering.

For & forhindre at smuss pa overflaten av utstyret torker fast

for rengjoring, skal den vaskes s& snart som mulig etter bruk.
Itillegg skal dekontamineringsprosedyren minimere forsinkelser
mellom trinn.

Autoklaverbare komponenter: leppehekte,
filholder A og filholder B

Leppehekten og filholderen ma steriliseres etter rengjgring.

o Rengjoring og desinfisering: filholder A

1. Plasser filholder Aispringvann i 5 minutter.
2. Rengjor overflatene av filholder A grundig med en serviett
som inneholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Tork grundig over overflaten av filholder A minst to ganger
pa ett minutt.
« Rengjor overflaten av filholder A grundig for & unnga
4 etterlate rester av kontaminering.
3. Skyllfilholder A i springvann i minst 30 sekunder.
4. Torkav filholder A med en myk klut, og terk den ved
romtemperatur i minst 30 minutter.

0 Rengjering og desinfisering: filholder B

MERKNAD: Ikke spray filholder B med flytende
desinfeksjonsmiddel.
1. Rengjor overflatene av filholder B med en serviett
som inneholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Tork grundig over overflaten av filholder B minst to ganger
pa ett minutt.
« Rengjor overflaten av filholder B grundig for & unnga
4 etterlate rester av kontaminering.
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2. Tarkav filholder B med en myk klut, og terk den ved
romtemperatur i minst 30 minutter.

o Rengjgring og desinfisering: leppehekte

. Plasser leppehekten i springvann i 5 minutter.
2. Rengjor overflatene av leppehektene grundig med en
serviett som inneholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Tork grundig over overflaten av leppehekten minst to
ganger pd ett minutt.
« Rengjor overflaten av leppehekten grundig for @ unnga
a etterlate rester av kontaminering.
3. Skyll leppehekten med springvann i 30 sekunder.
4. Tork av leppehekten med en myk klut, og terk den ved
romtemperatur i minst 30 minutter.

o Emballering og sterilisering

MERKNAD:
Helseinstitusjoner er ansvarlige for & pase at
steriliseringsutstyret er kalibrert i henhold til
produsentens hdndbgker og spesifikasjoner. | tillegg er
helsetjeneste-institusjoner ansvarlige for opplaring av
personell innen infeksjonskontroll, riktig sterilisering
og desinfiseringsprosedyrer
Serg for at steriliseringsposene er tilpasset
dampsterilisering og samsvarer med nasjonale
retningslinjer, standarder og krav.
- 15011607
— For USA: Bruk FDA-klarert tilbehor
. Plasser den rene leppehekten og filholderen/-holderne
ien autoklavpose.

2. Anbefalte steriliseringsparametere:

Syklus Tyngdekraftsforskyvning | Forvakuum
Temperatur (°C) 121°C 132°C
Eksponeringstid 30 minutter 4 minutter

(min)

Torketid (min) 30 minutter 30 minutter

3. Tautleppehekten og filholderen fra autoklaven og tork dem
mens de fortsatt er pakket i posen, i minst 30 minutter ved
romtemperatur.

A FORHOLDSREGLER

« Maksimalt antall resteriliseringer av leppehekten og filholderen
er 250 ganger.

« Leppehekten og filholderen kan véere veldig varme
umiddelbart etter sterilisering. Kjol dem ned tilstrekkelig for
bruk, da det kan veere fare for f.eks. brannskader.

« Ikke la leppehekten og filholderen ligge i autoklaven etter
sterilisering.

+ Duma aldri sterilisere andre komponenter enn leppehekten
og filholderen.

KOMPONENTER SOM IKKE ER AUTOKLAVERBARE

0 Rengjering og desinfisering:
Apex Connect-enhet

Nar du har brukt utstyret, ma du rengjore det for neste bruk.

+ Tork av overflaten av Apex Connect-enheten med en klut
(eller gashind) lett fuktet med etanol (70—80 %). Rengjer
sprekkene med en bomullspinne fuktet med etanol.
Luftterk deretter ved romtemperatur i 30 minutter.

A FORHOLDSREGLER
« Ikke bruk organiske lasemidler som tynner, benzen eller
metanol til & rengjore utstyret.
« Ikke legg utstyret i alkohol eller vann, og veer forsiktig for
aunnga at fremmede stoffer som vann eller stov kommer inn
i utstyret.
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0 Rengjoring og desinfisering: sondeledning
1. Rengjor alle overflater med en klut lett fuktet med etanol
for desinfisering (etanol 70—80 vol%).
2. Bruk en bomullspinne og en liten, myk borste fuktet med
etanol for d fierne smuss som kan ha samlet seq i sprekker.
3. Tark over utstyret med kluter som er lett fuktet med
destillert vann, og tork deretter med en ren, torr klut.

4. Hvis kontaminering er synlig, ma du gjenta
rengjeringstrinnene.

o Rengjoring og desinfisering:
filholderadapter

MERKNAD: Ikke spray filholderadapteren med flytende
desinfeksjonsmiddel.
1. Rengjor overflatene av filholderadapteren med en serviett
som inneholder isopropylalkohol (f.eks. CaviWipes).
« Tork grundig over overflaten av filholderadapteren minst
to ganger pa ett minutt.
« Rengjor overflaten av filholderadapteren grundig for &
unnga 4 etterlate rester av kontaminering.
2. Torkav filholderadapteren med en myk klut, og terk den
ved romtemperatur i minst 30 minutter.

OPPBEVARING 0G AVHENDING

o Oppbevaring:
Etter sterilisering plasseres posene som inneholder utstyret,
pa et tort og markt sted som lukket skap eller skuffe.

+ Folg anvisningene fra produsenten av posen for
oppbevaringsvilkdr og lengste tillatte oppbevaringstid.

0 Avhending

+ Forriktig avhending, folg alltid lokal og regional lovgivning
(f.eks. Elektrisk og elektronisk avfall og utstyr — WEEE).

FEILSOKINGSVEILEDNING 0G TEKNISK STATTE

Hvis det oppstar et problem med utstyret, se veiledningen
nedenfor. Hvis denne veiledningen ikke laser problemet, kan
du kontakte kundeservice pa 0800 30 32 30 32 eller sende en
e-post til Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Du kan ogsa

kontakte forhandleren eller Kerr Endodontics' salgsrepresentant.

Problem Arsak Lesning
Selv om filen har Rotkanalen er helt | Tilfor saltvannslasning
nadd APEX, vises tor. i rotkanalen.
ikke den malte
verdien.
Maling fungerer Fremmedlegemer, | Mal etter & ha feret
ikke som detskal. | f.eks. vaskemiddel, | fre flegemer fra
har samlet seg i munnen.
munnen.
Deteren Kontroller at
metallrestaurering | metallrestaureringen
itannen. ikke er forbundet med
rotkanalen eller filen, da
det kan oppsta feil hvis
metallrestaureringen er
forbundet med rotkanalen
eller kommer i kontakt
med filen.
Det er nekrotisk Huis nekrotisk dentin
dentin ellervevog | og uorganiske rester i
uorganiske resteri | rotkanalen ikke flemnes,
rotkanalen. kan det oppsta feil, sa start
malingen med en tykk fil
tilen tynn fil.
Dette eren tann Kontroller med et
med flere rgtter. rontgenbilde om det er
sprekker i tennene, og mal
deretter pa nytt
Ervil blinke pa Kalibrering harikke | Koble sondeledningen fra
mdleskjermen. blitt utfort. Apex Connect-enheten.
Start Apex Connect-
enheten pd nytt, og fest
sondeledningen til utstyret
pa nytt. Hvis problemet
vedvarer, kontakter du
Kerrs kundesenter.
SPESIFIKASJONER
0 Generelle spesifikasjoner:
Element Beskrivelse
Beskyttelse mot elektrisk stot ME-utstyr med innvendig
stromkilde
Beskyttelsesgrad (IEC 60529) IPX0
Péfrt del Leppehekte, filholder A,
filholder B, filholderadapter
Batteri Litium-ion batteri

Utstyrsspesifikasjoner:

Problem Arsak Lgsning
Strommen vil ikke | Batteriet er utladet. | Lad batteriet for bruk.
slé seg pa. Huis problemet

vedvarer, kontakter
du kundesenteret
Apex Connect- Apex Connect-enheten
enheten lader. er utformet for ikke &
véere i drift under lading.
Koble stromadapteren
fra utstyret, og trykk pa
av/pé-bryteren [O)].
Apex Connect- Batteriet er utladet. | Lad batteriet for bruk.
enheten slar seg
av under bruk.
Nar du kobler til Deteren Sla av og 51 pa utstyret
filholder B eller feil pd enten pa nytt etter d ha byttet

filholderadapteren, | filholder B eller til ny filholder B eller
slarskjermen segav | filholderadapteren. | filholderadapter.
automatisk.

Element Beskrivelse
Apex Nominell inngang 3,6V/1900 mAh
Connect- (litium-ion-batteri)
enhet Dimensjoner 90X75,4X73,6 mm
Vekt 184 g (inkludert batteri)
Driftsmodus Kontinuerlig drift
Noyaktighet +0,5mm
Stromadapter | Inngangsspenning 100240V, 50-60 Hz
Utgangsspenning 9VDC
Utgangsstrom 2,0A

Horeringenalarm. | Varsellydvolumet er | Se «Innstillinger for

angitt som «0». brukeromgivelser»,
og juster alarmvolumet
panytt.
Malingene Sondeledningen Se «FORSTE
vises ikke. erikke koblet til pd | OPPSETT», og monter

riktig mate. sondeledningen.
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6 Omgivelsesspesifikasjoner:

Element Beskrivelse
Drift Temperatur 10-35°C
Fuktighet 30-75%
Atmosfaeretrykk 7001060 hPa
Oppbevaring og Temperatur -20-60°C
transport Fuktighet 5-90%
Atmosfaeretrykk 7001060 hPa

GARANTI

Kerr Endodontics garanterer at systemet (unntatt batterier) er
fritt for defekter i materiale eller utforelse i en periode pa 3 &r fra
den opprinnelige innkjopsdatoen. Batteriene er garantert for en
periode pa 6 maneder fra den opprinnelige kjopedatoen.

Huis systemet utviser defekter i garantiperioden som ikke er
utelukket fra denne garantien, skal Kerr Endodontics, etter eget
skjonn, enten erstatte eller reparere enheten ved bruk av nye
eller rekondisjonerte deler. Hvis det brukes andre deler som
utgjer en forbedring, kan Kerr Endodontics, etter eget skjgnn,
debitere kunden for de ekstra kostnadene for disse delene.

Huis garantikravet viser seg a vaere berettiget, vil produktet bli
returnert til brukeren med frakten betalt. Andre garantikrav
enn de som er indikert her, er uttrykkelig utelukket.

UNNTAK

Skader og defekter forarsaket av falgende forhold er ikke dekket
av garantien:
+ Feilaktig hdndtering/demontering/endring, forssmmelse
eller manglende overholdelse av bruksanvisningen
i handboken.
+ Force majeure eller andre forhold som er utenfor
Kerr Corporations kontroll.
+ Skader fordrsaket av at kunden mishruker eller bruker
utstyret til annet enn det spesifiserte.

ANSVARSFRASKRIVELSE

Av sikkerhetsmessige grunner skal dette produktet kun
brukes med tilbeher som er fabrikkert og solgt av Kerr
Corporation. Bruk av ikke-godkjent tilbehor eller unnlatelse
av & folge bruksanvisningen, skjer pa brukers eget ansvar og
annullerer garantien. Kerr Corporation tar ikke ansvar for feil
diagnostisering som falge av brukerfeil eller utstyrsfeil.

Produktnavn Apex Connect
Garanti Utstyr: 3 &/ tilbehr: 6 méneder
Distributer Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd., Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Produsent Meta Systems Co., Ltd.

#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,

Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea

Info om Foretaksnavn:
salgssted | Telefon:

Adresse:
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DELENUMMER

Delenummer Komponenter

815-1902-UK Apex Connect-sett — UK
815-1803 Apex Connect-sett — EU

815-1902-AU Apex Connect-sett — AUS

815-1904-UK Elements/Apex Connect stromledning — UK
815-1805 Elements/Apex Connect stramledning — EU

815-1904-AU Elements/Apex Connect stromledning — AUS
815-1907 Apex Connect stromdapter — ROW
815-1912 Apex Connect sondeledning — ROW
815-1913 Apex Connect leppehekte — ROW
815-1914 Apex Connect filholderadapter — ROW
815-1915 Apex Connect filholder A — ROW
815-1916 Apex Connect filholder B—ROW
815-1917 Apex Connect reservebatteri — ROW
818-1911 Apex Connect hoveddel — ROW

ELEKTROMAGNETISK KOMPATIBILITET

Dette utstyret har blitt testet for samsvar med elektromagnetiske

tester i henhold til EN60601-1-2, og er utformet for @ beskytte

mot skadelig interferens ved installasjon og bruk av utstyret i

henhold til instruksjonene. Dette utstyret kan generere, bruke

og slippe ut radiobglgeenergi. Dette utstyret kan forarsake

skadelig interferens med annet utstyr i naerheten. | slike tilfeller

skal brukeren benytte én eller flere av anbefalingene som er

beskrevet nedenfor til d lase interferensproblemet.

* Okavstanden mellom utstyret og utstyret som fordrsaker
interferensen.

* Installer utstyret pa nytt, og start det pa nytt.

* Kontakt forhandleren, Kerr Endodontics salgsrepresentant
eller kundesenteret.

KJOPERINFORMASJON

Foretaksnavn

Adresse

Telefon

Produksjonsdato

Serienummer

Kjopsdato

Kjopspris/antall
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Apex Connect

SNEKTPOHHbIV ANEKCNIOKATOP
0b30P COAEPKMMOTO

© Bce komnonenty

YerpoiicTso Apex Connect lpoBog 30HAa

S

3ary6Huk (5)

o
AN

[llepxarenb daitna A [Llepxartenb daiina B Apantep nepemeHHoro LUHyp nuTaHua
11 MOCTOAHHOO TOKa

YCTPOCTBO APEX CONNECT

Ne HazBauue OyHKumA

1 d) Komka nuTanua | BniouaeT 0cHOBHOI 6110K. YTo6bl BbIKIOUNTb NUTakve, HasmuTe kHonky [ (D] 1 yaepxuBaiiTe ee B TeueHite 2 cekyHa,

2 @ Pasbem USB Vcnonb3yitTe npoBoz 30HAa ANA NOACOEANHEHNA AepxaTens daiina v 3ary6HuKa K 0cHOBHOMY 610Ky.

(Otobpaxaer coCTOAHMe 0CHOBHOrO 6110Ka 1 M3MepeHHOe 3HaueHUe ANMHbI KOPHEBOTO KaHasa npy MCnoNb30BaHIN

3 JKpaH pucnnes
PaHA 0CHOBHOTO 6710Ka.

Haxmure yﬂep)KMBaﬁTE KHOMKY O [NA Nepexoaia B pexnm HacTpoek.

4 o Konka HacTpoek | « B pexume HacTpoeK yCTPOIACTBA MOXHO YCTAHOBHTb OMOPHOE 3HaYeHNe, FPOMKOCTb 3ByKa U BpeM paboTbl
B peXxviMe 0XMAaHNA

5 | A | Kuonkapbibopa | Bpexime HACTpOEK U3MEHAET HACTPOTTKM.

6 Kpsiuwka orcera ImeeTca BCTpoeHHan nepe3apsxaeman 6atapes, ¢ KOTOPOIt NOAAETCA NUTaHMe
Ana batapeek ! .
7 Pazvem ana 3apagku | MoakntowuTe WHYp NUTaHWA 1 ajanTep NepemeHHOro 1 NOCTOSHHONO ToKa ANA 3apaaky 6atapen.

JKpaH U3MepeHUit — 3T0 TOT IKpaH, KOTOpbIil 0T06paxaeTca Ha AMCnee MU BKAOYEHM YCTPOicTBA. Ha 3T0M 3KpaHe MOXHO NpoBepuTL
YCTPOVCTBO 1 MOKA3aHWA ANMHBI KOPHEBOTO KaHaNa, a Take HaCTPOUTb CPefly UCMONb30BaHUA.

Ne Onucaxue

1 3HayoK rPOMKOCTH. OToﬁpa)KaeT FPOMKOCTb 3BYKOBOTrO CrHana.

2 3Havok 6atapen. OTo6paxaeT ocTaLumiica 3apsaz Gatapen.

3 VHdopmauua n3mepeHna ANHbI KOPHEBOTO kaHana. TekyLuee nonoxeue daiina
B KOPHEBOM KaHarie 0T06pax<aeTcs B LIMGPOBOM 1 rpaduueckom Buge.

246
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NnPoBOJ 30HAA

Ne HasBaHue OyHKuua

1 | Pa3bem3ary6HuKka | YcTaHoBKa 3ary6Huka.

2 | Pa3bem USB (H) MogcoennHeHue K Aepxarento daiina.

3 | Pa3bem USB (A) MoacoeauHenue k yctpoiictay Apex Connect

MOKA3AHNA K NPUMEHEHUI0

Apex Connect npescTaBnAeT co60ii SNEKTPOHHbIIA
aneKcnokaTop, NpejHasHaueHHbIil AnA u3mepeHua paboueii
JANVHbI KOPHEBbIX KaHamoB.

MPOTUBOMOKA3AHUA

* He ucnonb3yiiTe 370 yCTPOIACTBO ANA NALNEHTOB

C KapAuOCTUMYNATOPaMIA UM HEPBHBIMIA PETYNATOPaMIA.
Kpome Toro, He ncnonb3yiite 3710 yCTpoiicTBO ANA
MaLMeHTOB C YyBCTBUTENBHOCTBIO K TAKUM MeTaaM,
Kak HepaBeloLLas cTanb.

He ncnonb3yiite 370 yCTpoiAcTBO B NPUCYTCTBUN

OKCUZOB KMCNOPOZA, OKCM0B a30Ta U CMeceil
BOCMNIAMEHSAIOLLMXCA aHECTETUKOB C COfiEpXKaHueM
B03yxa. (yLyecTBYeT 0NacHoCTb B3pbIBa.

MEPBI NPEAOCTOPOMHOCTH

A

A

[Inq obecneyenna 6e30MacHOCTI NONb30BaTENEN 1 NALIMEHTOB,
aTaKxe B LENAX HaANeXallero NCnonb30BaHuA YCTPOCTBA
nepe ero NCnoNb3oBaH1eM 0653aTeNIbHO 03HAKOMbTECH

€ cofiepXaHuem UHCTPYKLMY Mo npuMeHeHuio. lpon3BoauTeNb
He HeceT 0TBETCTBEHHOCTY 3a NItobble TpaBMbl i yiulepo,
BbI3BaHHbIE HECOOMIOAEHIEM MEp NPEAOCTOPOKHOCTH.

(ambIM BaXXHbIM GaKTOPOM NPI UCMONb30BAHNN MEANLIMHCKIX
YCTPOICTB ABAAETCA 6e30MacHOCTb BCex Nonb3oBarteneil,
BK/I0YaA NALMEHTOB U MeAMLIHCKII NepcoHan. BHumarenbHo
03HAKOMBTECH CO ClleaytoLLel MHdopmaLmeil no TexHUKe
6e30MacHOCTH, UT06bl y3HaTb 0 MOTEHLMATIbHbIX OMACHOCTAX

1 u36exarb uX.

NPEAYNPEXIAEHUE
B cnyuae HecobnioneHNA UMeETCA 0NacHOCTb Cepbe3Horo
yliiep6a unm TAXeNbIX TPaBM, BNIOTb 10 CMEPTEbHOTO MCXOAA.

MEPA MPEAOCTOPOXKHOCTU

B03MOMHOCTb TPaBM W/ MaTepHNbHONO yuuiep6a, Kpome Toro,
yKa3bIBAeT Ha He6e30nacHble NpoLeaypbl N Cyyan, Koraa
YCTPOIACTBO MOXET BbITb MOBpEX AeHoO.

NMPEAOCTEPEMEHUA

247

+ [lpepHasHaueHo AnA UCN0Nb30BaHNA TONbKO
KBaNMOUUMPOBAHHBIMM 1 06yYEHHbIMM FAHTUCTAMM.
CornacHo depepanbHomy 3akowy CLUA paxHoe

YCTPOIACTBO pa3peLLeHo K MPoZae ToNbKO CreLuanicTam
3/paBOOXPAHEHNA UMK MO UX 3aKa3y.

He ucnonb3yiite 370 yCTPOIiCTBO BMECTE € INEKTPUYECKUMM
XUPYPruyeckimu annapatamu.

Vlcnonb3oBaHve Apyrux BCnomoraTenbHbiX
TpUHAZNEXHOCTelA, He yTBEpXKAEHHbIX ANA NCNONb30BAHNSA
B COYETAHMM C AAHHDBIM YCTPOIICTBOM MOXKET NPUBECTH

K HapyLUeHuio paboTbl ¥ MoABEPrHYTb pUCKY be3onacHocTb
nauuenTa.
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He VI(HOI'Ib3yI7IT€ 3710 y(TpOVICTBO B TaKOM MeCTe, rfie 0HO
nojsepraerca BO3/eliCTBII NPAMBIX COMTHEYHbIX nyqeﬁ
WWNCTOYHNKOB Tensia, Unu paLom C OrHem. BaTapeﬂ MoXeT
B30pBaTbCA UK BbI3BATb NOXap.

Hukorza He ucnonb3yiite noBpex/eHHbIA Kabenb.
B npoTvBHOM Cllyuae BO3HUKAET PUCK BO3HUKHOBEHUA
10Xapa Ui NopaxeHns AeKTPUYECKIM TOKOM.

Pasbem anekTponuTaHua cnepyet 06a3atenbHo
NOAKNYATH K 333eMNEHHOMY UCTOUHMKY NUTaHUA.

B npoTvBHOM Cliyuae BO3HUKAET PUCK BO3HUKHOBEHNA
10Xapa UN MOpaXeHns MeKTPUYECKIM TOKOM.

He anKacaVlTe(b K3NeKTpUYeCKM KOMNOHEHTaM
BNAXXHbIMU pyKamu. B NPOTUBHOM Cnyyae BOSHUKAET
PUCK TOPaXKeHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM 1
nofy4yeHna TpaBMbl.

Bo u3bexaHue cnyyaiiHoil acnupawyun HacToATeNbHO
peKkoMeHAyeTcA NpuMeHATb pabbepaam.

Wcnonb3yiite 6atapeto, anantep nepemeHHoro

11 MOCTOAHHOTO TOKA U LUHYP NUTaHNs, BXOAALLME

B KOMMAEKT N0CTaBKK. Mcnonb3yiite Tonbko

6atapen npoussoacTea komnaxuy Kerr Endodontics,
npefHa3HaueHHble ANA AaHHON cuctembl. Mcnonb3oBakue
Lpyrux 6aTapeii MOXeT NpUBECTY K NOBPEXAEHNI

WY HENCNPABHOCTY YCTPOICTB(-a).

He gonyckaiite KOHTaKTa NPOBOAHUKOB, HanpuMep
METannnYeckux NpeAMeToB, ¢ MeTannyeckoil YacTbio
YCTPOIACTBA. B MPOTMBHOM Clyuae BO3HYKAET pcK
TIOBPEX/EHIA YCTPOIICTBA, N0XAPa N NOPaXKeHNs
INEKTPUYECKIM TOKOM.

3anpeLweHo pasbuparb npubop. lpu npAMom KoHTaKTe

C BHYTPEHHUMY KOMMOHEHTAaMI YCTPOICTBA CYLLECTBYET
0MACHOCTb MOPAXKEHNS SNEKTPUYECKIM TOKOM 1 NOSTYYeHNs
0OTO0B.

PemoHT, MoanduKaLuio unn pazbopky ycTpoiicTBa MoxeT
BbINONHATL TOIbKO YNONHOMOUEHHbIT CEPBUCHBII MHXeHep
WAV CeLManucT, npoLueALwyil 06yyeHune no BbINoHeHMio
pPEeMOHT. B cnyuae HeMcnpaBHOCTY U3LennA unn ero
NOBPEXHIA, BbI3BAHHbIX HECAHKLIMOHMPOBAHHBIMM
LeficTBUAMY, OHO He MOANEXNT becnnaTHoMy cepBUCHOMY
WIN FapaHTUiHOMY 06CNYXMBaHMIO.

[Tpu TPaHCMOPTUPOBKe YCTPOICTBA MCNOb3YiTe
OPUTUHANbHYI0 YNAKOBKY, NPefOCTaBAEHHYI0
npou3BoauTenem, 4Tobbl NpefoTBPaTUTb CyYaiiHyio
aKTUBaLV0 6N0Ka NN NOBPeX AeHMe CaMOT0 YCTPOiICTBA.

Bo3ayLuHaA uv HazemHas TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOIACTBA
[0MYCKAETCA B TOM C1YYae, ECAIM OHO HAXOANTCA
B OPUTVHAILHOM yNaKOBOUHOM KOHTEiIHEpe.

[Ina TpaHcnopTMpoBKy 6atapeii Ha TeppuTopUn

CLUA nnn 3a pybexxom cnepyiite pekoMeHAaLUAM
YnpasneHua no 6e3onacHocTy Tpy6onpoBoA0B 1 ONacHbIX
matepuanos (PHMSA) Munucrepcrsa tpancnopra CLUA
Unu pekomeHgaunam MexayHapoaHoii accoumauum
BO3AYLLHOrO TPaHcnopta (IATA).

MEPbI MPEOCTOPOXHOCTH

He ncnonb3yiite 370 yCTpoiicTBO ANA NK6BIX APYTUX Lenei,
KpOMe npeaycMOTPEHHOT0 Ha3HaueHuA. lpoussoauTenb
He HeceT 0TBETCTBEHHOCTI 3a Nt6ble TpaBMbl U yLuept,
BbI3BaHHbIe TaKUM 1CMONb30BaHUEM.

[NlaHHblit npubop He ABNAETCA BOAOHENPOHULAEMbIM.

He norpy»aiite ycTpoiicTBO B BOAY U He A0MycKaliTe ero
Henocpe/CTBeHHOro KOHTaKTa ¢ BOAOIA. B npoTusHoM
Cyyae BO3HNKAET PUCK MOPAXEHNA INeKTPUYECKUM
TOKOM WA NOBPeXAeHNA YCTPOICTBA.

He noakntoyaiite HenoZaepxuBaemble TUMbI YCTPOIACTB.
IT0 MOXeT NPUBECTY K NONOMKE UAN HEUCNPABHOCTH
yCTpolicTBa.

Mpu ncnonb3oBaHUM MK NepeMeLLeHIm YCTPOiCTBa

He bpocaiiTe 1 He poHaliTe ero. 3T0 MOXeT NpUBeCTH

K NONIOMKe WA HeNCNpaBHOCTH YCTPOICTBA.

Mpu ncnonb3oBaHUM HEO6X0AMMO UMETb NONHOe
npeAcTaBneHIe 0 Mepax 3alluTbl NaLueHTa u 6biTb
TOTOBbIM K BO3MOXHbIM PUCKaM.

MpoBepAiiTe COCTOAHME NaLmeHTa 1 paboTy ycTpoiicTBa
BO BPeM# ero 1CMonb30BaHUA.
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Ecnu ycTpoiicTBO ynaZeT Bo Bpems NCNONb30BaHN,
y6eauTech B OTCYTCTBUN ONACHOCTU ANA NALMEHTa NN
nonb3oBarens.

[lnA KOArOCPOYHOTO XpaHEHUA NOMEeCTUTE YCTPOICTBO

B YICTOE 1 CYX0€ MECTO, He NOJIBEPXKEHHOE CYLLeCTBEHHbIM
13MeHeH!A TeMnepaTypbl U BaXHOCT.

[pu noABNEHUN NPU3HAKOB AbIMA MW BO3TOPAHNA
HeMeZNeHHO OTKIIOUNTe MUTaHVe U pUMUTe
COOTBETCTBYHLLE MEPbI.

[pu nonomke um c6oe ycTpoiicTBa HemeAeHHO
npeKpaTuTe ero nCnonb3oBauue v 0bpatutecs B cnyxoy
TOALEPKKN KINEHTOB.

HEXENATENbHDIE ABNEHNA

B cnyyae cepbe3HOro MHLIAEHTA, CBA3AHHOTO € 3TUM
MEZNLMHCKIAM U3LENNEM, 0 TAKOM UHLMAEHTE HE0OX0AUMO
006LLUTb YNIONHOMOYEHHOMY NPeCTABUTENH, B KOMMNaHMK
Kerr Italia S.r.l. u B KOMNETEHTHBIi! OpraH Toil CTPaHbl, B KOTOPOIA
npe6biBaeT Nonb3oBaTeNb U (UNK) NaLMEHT.

MOBOYHDBIE AEACTBUA

He oTmeueHo.

ONMUCAHME YCNOBHDIX 0503HAYEHMIA

MlonHoe onucaHue CUMBONOB, MCMONb3YEMbIX Ha YNaKOBKe
Komnakuu Kerr, npuseseHo Ha caiite:
http://www.kerrdental.com/symbols-glossary

MOLIATOBbIE UHCTPYKLIUK

A MEPA MPEOCTOPOXKHOCTU
KoMnoHeHTbI 1 ycTpoiicTBa He Bbinu Npofe3uHGNLIMPOBaHbI
WK CTEPUNIN30BaHDI Nepes oTrpy3Koil. lepes nevexnem
NaLMeHTa BIMOMHUTE HEOOXOAMMbIE LLArk Mo 0YUCTKE
1 fe3nHdexumm.

HAYAJIO PABOTbI

/13BneKuTe 13 ynakoBKy yCTPOiCTBO, 30HzAbI haiinos, apanTtep
niepemMeHHOro 1 NOCTOAHHOTO TOKa W LUHYP NUTaHUA.

0 3apapgka 6atapen

+ Tpy ucnonb3oBaHUM yCTPOIACTBA B NePBbIii pa3 unm nocne
ANMTENbHOTO XpaHeHA NONHOCTbIo 3apAAuTe baTapelo
nepes Ncnonb3oBaHueM.

+ Tocrne noaKNloYeHNA LWHYpa NUTaHUA K ajanTepy
nepemeHHOro i NOCTOAHHOTO TOKa NOAKAYUTE
apanTep nepeMeHHOro 1 NOCTOAHHOT0 TOKa K Knemmam
3apAAKM Ha NPaBoii YacT! YCTPOICTBA, a WHYP
MUTaHNA — K UCTOYHNKY NuTaHuA. Ha aucnnee nossutca
3HauoK batapen.

+ o 3aBepLueHn 3apAaKM 3Ha40K baTapen nepecTaHeT
MUratb v 6yAeT ropeTb NOCTOAHHO.
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A NPEOYNPEXAEHUE
- [N 3apAaKM 1Cnofb3yiiTe afanTep NepemeHHoro
11 OCTOAHHOIO TOKA 1 LLUHYP MUTaHuS, BXOASILLIME B KOMMIEKT
1I0CTaBKM.

« Pasvem JNEKTpONUTaHNA Cnepyer 0673aTenbHO NoAKAYATL
K 3a3eM/IeHHOMY UCTOYHUKY NUTAHKA.

A MEPA MNPEAOCTOPOXKHOCTU
370 YCTPOICTBO He NPeHa3HaueHo Ans pabotbl Bo Bpems
3apsAaKu. [Ine MCN0b30BaHNS YCTPOIACTBO OTKITIOYNTE OT HEro
afiantep nepemeHHoro M NOCTOAHHOTO TOKa.

HAYAJIbHAAl YCTAHOBKA
0 C6opka ycTpoiicTBa

a. MogcoeanuTe 3ary6HuK u gepxarent daiina k npooy
30H/12, @ 3aTeM NOAKIOUNTE K OCHOBHOMY GJIOKY.

b. Mopkniounte pa3bem USB (H) npoBoaa 30Haa K
Lepxatento ¢aitna B n BcTaBbTe 3ary6HUK B pasbem
3ary6Huka.

<O

Kpome Toro, MOXHO NOAKNI0UNTL AepaTenb A C OMOLLbIO
ajianTepa epxatens.

~~ %\:S%

¢. Moakntounte pasbem USB (A) npoBoza 30HAa K pasbemy
USB ycTpoiictea Apex Connect.

, | Qb\’\

A MEPDBI TPEAOCTOPOXKHOCTU

Pazbem USB (tun C) Ha npoBoze 30Haa UMeeT cobCTBeHHoe
Ha3HaueHue. V13yuuTe Bce pasbeMbl 1 NoaKNiovaiiTe

11X K COOTBETCTBYHOLLAM YCTPOICTBAM.

Pa3bem USB (A) nogcoepunsetca K ycrpoiicTy Apex Connect.
Pa3bem USB (H) nopcoenmnaetca k aepxartenio daiina.

.

0 Pa3b6opka ycTpoiictBa

1. Yto6bl 0TCOBANUHUTD, BbITALLUTE 3ary6HIUK U3 pa3bema
3ary6HuKa Ha NpoBOAe 30Hza.

N
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2. OtcoepunuTe pasbembl USB Ha 06enx cTopoHax npoBoAa d. Yto0bl 3aBepLUMTD NCMONb30BaHIE, HAXMUTE
30HA2 oT ycTpoiicTBa Apex Connect u fiepxatena ¢aiina B. 1 yaepxuBaiite kHonky [, ucnneii oTKNOUMTCA.

A MEPA TPEAOCTOPOXKHOCTH
Ecnu npu BKNKOYEHUN NUTaHUA fepxaTent daiina v 3ary6HIK
Kacatotca Apyrux 06bekTo, GyHKUMA KanubposKi
He 3anyCTUTCA, a Ha JKpaHe U3MepeHnil oTobpasuTca
NHANKALMA

NMPUMEYAHUE.

Kanubposka 3asepiuaetca npubnusutenbHo yepes 10 cekyHa,
QM 3KPaH v3meperuii He noABMTCA yepe3 10 cekyHA,
obpatuTecs B Cyx6y nogaepxki komnaxun Kerr.

3. Mpuucnonb3oBanun fepxatenda dpaiina A ussnekute
aepxatenb daitna A u3 agantepa Aepxatens gaina A MEPA TPEAOCTOPOXKHOCTH
1 0TCOeAMHNTE afanTep Aepxatend daiina ot (BefieHA 0 NpaBUAbHOM 06paLLeHIk ¢ yCTpoiicTBOM Mocre ero
NpoBOAa 30HAa. UCNONb30BaHMA (M. B paspene « IHCTpYKLMM Mo ouncTKe,

e3MH EKUMM N CTePUNU3aLMN .

NOAroTOBKA YCTPOACTBA

o MoprotoBKa n cpepa ucnonb3oBaHuA

Hinxe npuBoaATca cBefieHna 06 okpyxatoLLei cpese,
MoAX0AALLEN ANS UCNONb30BaHNA 3TOTO YCTPOIICTBA.
Moaxoaawas remnepartypa: 10-35°C/ MogxoaAiwas
A MEPA IPE[JOCTOPOXHOCTH BNaXHOCTb: 30—75% / ATmochepHoe AaBneHue:
Mocne ncnonb3oBaHusA yCTpoiicTBa CM. pasgen 700-1060Ma
«ABTOKNaBUpyeMble KOMMOHEHTbI: 3ary6HuK, He ucnonb3yitte 310 yCTPOICTBO B TAKOM MeCTe, F/ie OHO
nepxatenb daiina A u aeparensb paiina B». N0/IBEPraeTcs BO3AENCTBUI0 NPAMbIX COMHEYHDBIX N1yyel
1 UCTOYHMKOB TeNAa, U pAAOM C OTHEM.

o BKntoueHne 1 BbIKNioYeHe yCTpoiicTBa 0

Haxmute kHonky ] Ha nieBoii CTOpoHe yCTpoiiCTBa, Koraa
JLepxartenb daiina v 3ary6HIK He KacakoTcA HUKAKIX 00beKTOB.
[py 3T0M BKTIOYMTCA NUTaHKe YCTPOIICTBA 1 3aropuTCa
auncnnei.

(6opka

Mpy ncnonb30BaHMY YCTPOIACTBA B NePBbIN pa3 uan nocne
LNUTENbHOT0 XpaHeH!A NONHOCTbIo 3apAAuTe 6aTapeto
nepes UCnonb3oBaHueMm.

06a3aTenbHo 3apaxaiiTe 6atapelo, NCMOb3YA WHYP
NUTaHUA U aZianTep nepemMeHHOro 1 NOCTOAHHOTO TOKa,
BXOAALLYE B KOMMEKT.

BbinonHsiite crepunyn3anuio 3arybHuka u sepxatens
daiina npu cnonb30BaHUM yCTPOICTBA B NePBbIii pa3
1 MOCTIe KAX0r0 NaLMeHTa.

I13yunTe HazHaueHwe Bcex pa3bemos USB Ha npoBoge
30H[a U NOAKTHYAIATE UX K COOTBETCTBYHOLMM

YCTPOIiCTBAM.
a. locne BKNioyeHMA nuTaxua byaet aBTomaTyecku
3anylLena dyHKLA KanMGPOBKY. Bo BpeMA KannGpoBKH Y6eﬂmrecb B NPaBUNbHOCTU NOACOEAMHERNA fiepKaTens
6yAET MUTaTb UHAMKALMS ) daiina u 3ary6HuKa K NpoBoAY 30HAa.

NMPUMEYAHME.

* [inA nonyyeHus JONOAHUTENbHOR MHHOPMALMK 0 3apaake
11 3aMeHe 6aTapen CM. pa3jen «3apapaKa 6atapen»
Ha cTp. 248.

* [inA nonyyenus AONOAHUTENbHON HHOPMaLMK 06
YCTAHOBKE U CHATUN 3ary6HuKa u epxatena daiina
M. paspen «C6opka ycTpoilcTBa» Ha cTp. 248.

b. Mo 3aBepLeHnn KaJ'II/I6POBKVI Ha ucnnee noABUTCA

3KpaH U3MepeHNi. IKCMYATALIMA YCTPOICTBA

1. [InA nopcoenHeHna 3ary6Huka u fepxarena daiina
K yctpoiicty cm. pasgen « HAYANIbHASAl YCTAHOBKA».
2. [Inq BKNloueHna HaxmuTe KHonky (O] Ha neBoii cTopoe
YCTPOIACTB, KOrAa Zepxatenib daiina i 3aryoHuK He
KacalTca HUKaKuX 061beKToB.

A MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

¢. Ecnv dyHkups kanubpoBki He GypeT BbinonHeHa, EC/ npyt BKAIOYEHMM NUTAHWA AeprKaTenb daitna u 3ary6HuK
Ha 3KpaHe u3MepeHuii GyaeT MUTaTb MHAUKaUNA Er. Kacatotca Apyrux 06bekTo, GyHKUMA KannbposKi
He 3anyCTUTCA, a Ha 3KpaHe M3MepeHI/II7I omﬁpasmm
VHAMKALMA

249
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3. KocHyBuunch 3axumom fepxatens daiina B 3arybHuka,
y6eauTech, uTo UNdpbI U rpaduKN NOABUAUCH Ha IKPaHe
U3MepeHuil.

(4 ~

4. YpepxuBas HaxaToil KHOMKY Ha fepxatene
daiina B, BcTaBbTe aiin B COOTBETCTBUN C YOPMOI
3aKUMa.

A MEPbBI TIPEAOCTOPOMHOCTU

« Wcnonb3yiite pyuHoii daiin 3 Hepxasetoweit cranm (k-file).

+ He ncnonb3yiite aedopmupoBaHHble
noBpexeHHble aiibl.

5. OcTopoxHo noTAHMTe 3 daiin, uTobbl ybeauTbCA
B €10 HafieXHOI GuKcaumm.

A MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

Ecnu daiin He 3aduKcnpoBaH Haanexalyum obpazom
B ZlepXKaTenie, OH MOXET 0TCOeANHUTLCA BO BPEMA
1CNONb30BaHWA, YTO NPUBEJIET K HETOUHbBIM NOKa3aHUAM.

6. MomecTuTe 3aryGHuK Ha ryBy ¢ NPOTUBONONOXKHOI CTOPOHbI
0T 3y6a, AnA KOTOPOro TpebyeTcs Nieyenue.

7. MenneHHo BBeauTe (aiin B KOPHEBOI kaHan, npoBepas
MHOPMALMIO Ha IKPaHe U3MepeHuil.

« (BepeHuA 0 TOM, KaK U3MepuTb JIMHY KOPHEBOTO KaHana,
M. B paspene «3mepenue paboueii AANHbIY .

« [lpu n3mepeHnn ¢ nomoLLbio Aepratend paiina A
ybenuTech, uTo Gaiin NoACoANHEH K MeTanyeckoit
ZeTany nof pyKoATKoi daiina.
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A MEPBI MPEAOCTOPOMHOCTH

[py u3MepeHnn ANMHbI KOPHEBOTO KaHana AnnHa aiina
3aBUCUT OT yT71a 3peHKs onepaTopa.

Mocne MHCTpymeHTanbHoii 06paboTky KopHeBOro kaHana
LAVHA Gaiina MOXET 0TANYATLCA OT U3MEPEHHOTO yra
MCXOAHOIA paboyeii AnuHbl. Mocne MHCTPYMEHTaNbHOIA
06paboTKM KOPHEBOTO KaHana cHoBa NpoBepbTe
pabouyto AnuHy.

8. o 3aBepLuennn HaxmuTe kKHonKy (O] 1 yaepxuBaiite
ee B TeyeHue 2 cekyHA. lucnneil oTKAIOYMTCA.
9. HaxmuTe KHONKy Ha fiepxarene daiina B,
yT06bI M3BNIEUD BaiiN U3 3aXKUMA.
10. Yrobbl 0TCORANMHNTD 3ary6HUK 1 AepxaTent Gaiina oT
YCTPOiiCTBA, CM. pa3pen «Pa3bopka ycTpoiicTBay.
11. (BepeHus no 06paLLeHyio CyCTPOIiCTBOM CM. B pasfene
«MHCTPYKUMM No 0uNCTKe, Ae3NHBEKLUM
1 cTepUAn3aLumny.

0 N3mepenue paboueil anuHbI

1. MegneHHo BBeguTe Gaiin B KOPHeBOV KaHan, npoBepAs
noKasaHuA.
+ Korga daiin npuban3uTca K KOHTPONbHOMY 3HaUeHMto
APEX, npo3ByumT curHan.
Korna daiin gocturaer KoHTponbHoro 3Hauexna APEX unm
NpeBbILLAET ero, yCTPOCTBO OyAeT BblAaBaTh 3BYKOBOI
CUrHan HenpepbIBHO 1 OAHOBPEMeHHO byyT MuraTh
3KpaH U3MepeHuil n fepxatens daiina.
/13mepeHHblil AMana3oH 3HaueHuil 1 COOTBETCTBYHLLMIA
LiBeT 0T06PA3ATCA Ha AUCnNee C MOMOLLbI MHAMKATOpa
nepxarena daiina. Cm. Tabnuuy Huxe.

™~

P
o T

Uer Cocrosinmne [lnanason usmepaembix
MHAVMKaTOpa MHAVMKaTOpa 3HaueHuit (Mm)
Cunin Toput 30-1
Kenblit Toput 10-01
KpacHblit Toput 00--05

2. Kak TonbKo pacctoae mexay Gaitnom 1 BepxyLwKoil
KOPHA 3y6a JOCTUTHET KOHTPONbHOTO 3HaueHus APEX,
npekpatuTe BBOA Gaiina, noMecTuTe pe3vHoBbIil
orpaHuuuTens Gaina B KOHTPONbHOI ToUKe 3y6a, a 3aTem
u3Bnekute daitn u3 syba.

3. CnomoLLbio 3HAOLOHTUYECKOIT NMHEIIKN U3MepbTe
pabouyio ANIMHY MeXAY KOHLOM daiina i peauHoBbIM
orpaHuunTenem.

NMPUMEYAHUE.

[ina npoBepky paboueit ANMHbI UCNONb3YiiTe PEHTTEHOrpaMMbl.
PeHTreHorpamMMbl MOryT Noka3aTb pe3yNbTaTbl, OTAMYaloLLMeCa
0T MO/YYEHHDIX C TOMOLLbIO U3MEPUTENIbHOTO YCTPOIACTBA.

70 He CBUAETENbCTBYET 0 HEUCMPABHOCTI U3MEPUTENbHOTO
ycTpoiicTBa. MpuunHoii 3Toro MoXeT 6biTb GpoHTanbHoe
PaCcnonoxeHue aHaToMUYeckoil BepXyLUKM KOpHA 3y6a

1 (1) Gu3nonornyeckoil BEpXyLLKY MO OTHOLLEHUIO

K PeHTreHorpaduueckoii BepxyLLKe KOpHs 3y6a unu oTknoHeHue
yrna Mexay PEHTTEHOBCKIM Jy4OM 1 MAeHKoiA. (CM. pucyHok 1)

- |

PexTrenorpaguyeckan | p) paccronue Mexy peHTreHonordeckoii
BepXyLIKa KopH 362 W i KopHA 3y6a.

BepXywKa Wk

anKanbHoe B) Paccroye Mexgay Gusuonornyeckoi
oTBepcre W aHaTOMHYECKO/i BEPXYLLIKaMI KODHS 3y6a.
) PaccToAHMe M1y PEHTTEHONOrMYeCKOil
no i KopHA 3y6a.
Wk anuKanbHoe CyXenme
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€ nNonesnbie cosersi no u36exanuio

oLwKn60K M3MepeHuil

Mlepe u3MepeHnem AnMHbI KOPHEBOrO KaHana yaanute
Mio0ble IKCCYAATbI, HANPUMEP KPOBb, 13 KOPHEBOTO KaHana.

llepen n3mepeHuem AnuHbl KOPHEBOTO KaHana
00913aTeNbHO BbICYLUUTE NMONOCTb 3y6a BOKPYF 0TBEPCTHUSA
KOPHeBOro kaHana.

Ecnn kopHeBoi kaHan nonHOCTbIO CyXoid, To pakTuyeckasn
LAJMHA U U3MEPEHUA MOTYT 0TAMYATbCA. 3anoNHuTe
BHYTPEHHIO YaCTb KOPHEBOTO KaHana Pu3pacTBopom

11 BbINOSIHUTE U3MEpeHHe.

Mocne BBeAeHNA daitna npudAM3NTENbHO Ha NONOBUHY
LTMHbI KOPHEBOTO KaHana, NnpukpenuTe ¢aiin K sepxatenio
darina.

[Tpy U3MepeHNI ANNHbI KOPHEBOTO KaHana HauuHaiiTe
paboty c 6onee Tonctoro Gaiina. Ecnu nokasanua He
LOCTUTHYT TOUKIN BEPXYLUKY KOPHA 3y6a, ucnonb3yiite
6onee TOHKMI Gaiin, 4T0ObI U3MEPUTD ANUHY

KOPHEBOro kaHana.

Bo Bpems M3mMepeHus ANnHbI KOPHEBOTO KaHana creyet
TPUHIMATb BO BHUMAHME OLNOKIA, KOTOPOE MOTYT
BO3HUKHYTb NPY KacaHnn $aitnom meTanimyeckux
KOMMOHEHTOB.

Hanuuue HekpoTHueckux 3y60B 1 LiemeHTa B KOPHEBOM
KaHane MoXeT NoBANATL Ha 3mepeHua. 3mepbTe
HeCKONbKO pa3 yrny6nas KOPHeBOI KaHan ¢ ToMOLLbI0
darina noaxoAaLLeil TONLYNHBI.

Ecnu kopHeBoii KaHan He NONHOCTbIO ChOPMUPOBAH U
noaBeprca upeamepHoil 06paboTke, u3mepeHue paboueit
LTMHbI MOXET GbITb Kopoue $aKTUyeckoro u3mMepeHus.

Yrobbl nonyunTb 6onee TouHoe U3MepeHne
C MUHMMANbHbIMY OLLMOKaMy, NOBTOpAiTe ero
He MeHee [IByX pas.

Ecnn KopHeBble KaHanbl BHYTpH 3y6a CoeAnHAITCA,
Hanpumep B MHOTOKOPHeBbIX 3y6ax, unu B 3y6e nmeetca
TPeLLIHa, 3TO MOXeT NOBANATL Ha U3MEPEHHOE 3HaueHue
WM NPUBECTY K oLumbKe. lcnonb3yiiTe peHTreHorpammy,
yT06bl NPOBEPUTH CTPYKTYPY 3y6a, BKNKOUAA TPELUMHDI.

HACTPO KM CPEibI UCMONIb30BAHMA

Boinonnute cnenytowme felicteus, 4tobbl HaCTPOUTH Cpesy
1cnonb3oBaxuA ycrpoiictea Apex Connect.

1. BKJl0uMB NUTaHWe yCTPOilCTBA, HAXMUTE KHOMKY [

W yAepXuBaiiTe ee HaxaToil B TeyeHue NpubAM3MTENLHO
2 cekyHA. lpu nepexose B pexum HacTpoek, Ha aucnnee
HaUHYT MUTaTb LUPbI 1 TpaduKI.

2. Haxmute KHonKy [A], uT06bl BbIOPaTL KOHTPONbHOE
3HaueHue APEX, a 3aTem HaxmuTe KHonky (€3], HacTpoiikn
6ynyT COXpaHeHbI, @ 3HAUOK FPOMKOCTY 3aMUraer.

« KoHTponbHoe 3Haueune APEX oTobpaxaeTcs B BUe NMHUN

Ha rpaduKe Ha 3KpaHe U3MepeHuil, 1 3Ty NMHII MOXHO

11CN0b30BaTh B KaYeCTBe OLIEHOYHOTO 3HaueHnA paboyeil

LNMHbI KOPHEBOTO KaHana.

KonTponbHoe 3Hauenue APEX MoXHo 3aaTb B AnanasoHe

01-0,5 g0 1,0 mm. (Mo ymonuanuio: 0,0 Mm)

KoHTponbHoe 3Hauenue APEX no ymonuatuio

0,0 03Hayaer, yto $ain AOCTUr aHATOMUYECKOrO

0TBePCTUA (aNUKaNbHOrO CyXeHNA) U HaXoAUTCA

npubnu3uTenbHo B 0,5 MM 0T Gu3nonornyeckoro
0TBEPCTIA (anMKanbHOro 0TBEpCTUA).
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3. Haxmure kHonky [A], 4T06bl BbIGPATH YPOBEHL IPOMKOCTH
CMTHana, a 3aTem HaxmuTe Knonky [€31. Hactpoitku bynyT
COXPaHEHbI, @ 3HAUEHNA 3aMUTaloT.

« 3ajaiiTe rpOMKOCTb CUrHana TPeBory B AanasoHe
o1 0 0 3. (Mo ymonuanuto: 2)

4. HaxmuTe kHonky [A], uTo6bl BbIGPaTH Bpema 0XuAaHus,
a3atem HaxmuTe kHonky (€3], Hactpoiiku 6yayT
COXpaHeHbI, 1 CHOBA OTKPOETCA IKpaH U3MepeHMui.

+ 3apaiite BpemaA 0XuaaHuA, uTobbl yCTPOIACTBO
BbIK/IH04aN0Cb NOCE ONpe/eneHHoro nepuosa
6e3pneiicTuA.

+ MoxHo 3aaatb Bpema oxuAanusa ot 2 4o 10 Munyt
CLarom B 2 MukyTbl. (o ymonyaruio: 4 MuH.)

PACLUVNPEHHDBIE HACTPOMKH

0 CazbiBaHue Apex Connect
C3HAOAOHTUYECKUM MOTOPOM
Elements Connect

370 YCTPOIACTBO MOXKHO UCMOb30BATL COBMECTHO
C3HA0A0HTUYeckuM MoTopom Elements Connect, noakntouvs
06a ycTpoiicTBa, Mpy 3TOM MOXHO OYZeT BbINONHATL
MHCTPYMEHTanbHyt 06paboTKy v yBENMYEHe KOPHEBOTO
KaHana npiu npoBepke paboueil ANMHbI KOPHEBOTO KaHana.

A MEPbI MPEAOCTOPOXKHOCTU
« 370 yCTPOIiCTBO COBMECTUMO C MoTopoM Elements Connect.
He nopcoepuHliTe HKaKwe Apyrve yCTpoiicTBa, Kpome
Elements Connect.
« lcnonb3yiite USB-nopt Ha 3ToM yCTpoiicTBE TONbKO ANA
nopcoeanHenna motopa Elements Connect 1 3ary6Huka.
He nopkntouaiite 3apapHblil kabens USB.

0 KomnoHeHTbI 3HAOAOHTUYECKOTO
motopa Elements Connect

[InA HacTpoiiku 6eCnpoOBOAHOO SHAOAOHTIYECKOrO MOTOPA
TpebyloTca CneaytoLLMe KOMMOHEHTDI.

wapomomﬁ o batapes (2)

N
KoHTpyrnogoit
HaKOHEUHUK

NMPUMEYAHUE.

[inA nonyyeHus JoNoNHUTENbHOI MHGOPMALMK no
KOMMOHeHTaM 6eCnpoBOAHOr0 3HAOAOHTUYECKOr0 MOTOPA
Elements Connect v nopszKe vx UCnoNb30BaHMA (M. JOKYMEHT
«MHCTPYKLMA NO NPUMEHEHNI0 SHAOAOHTUYECKOTO
mortopa Elements Connect».
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5. Y6enuTecs, uTo Ha rMaBHOM 3KpaHe MUKPOMOTOPA
noABUNACh MHAMKALYUSA . Ecn wepmkauuna
MoABMNACh, 3TO 03HAUAET, YTO MUKPOMOTOP NPABHUIbHO
MOAKMIYEH K 0CHOBHOMY 6M1OKY.

o (6opka n noaknioueHne

1. MoakntounTe pazbem USB (H) Ha oaHOM KoHLe npoBoda
30Ha k USB-nopTy Ha MUKpomoTope, a Apyroil pa3bem
USB (A) — K USB-nopty Ha 31om ycTpoiicte Apex Connect.

M1

EAL) CW  1000rpm
m® REV 2.0Ncm

o YcraHoBKa ¢BA3N
3apaiiTe napameTpbl paboTbl MOTOPa NPy NCMOAb30BAHMN
ycTpoiicTBa coBMecTHo ¢ Apex Connect.

1. Ha rnaBHOM 3KpaHe MUKPOMOTOPa HaXMuTe KHONKY [S
1 yaepxuBaiite ee 2 cekyHabl. 0T06pa3ATCA HACTPOIKM

A MEPbBI TPEAOCTOPOMHOCTU

Pazbem USB (tun C) ocHatleH onpeseneHHbIMU pa3bemami, BA3MN.
nMetLLye COBCTBEHHOE HasHaveHite. /13yunTe HasHaueHue 2. Haxmmaiite kHonKy [ S1, noka He oTo6pa3utca Tpebyemoe
BCEX Pa3beMOB 11 MOAK0UANTE UX K COOTBETCTBYHOLLIUM MeHI0, 3aTeM HaxmuTe KHonky [A/V] ana sbibopa
yCTpOiicTBaM. 3HaueHuns.
« OpuHouHbI pasbem USB (A): nogknioueHve yctpoiictaa 3, : 3a/1aeT paboTy MOTOpa Ha 0CHOBE
Apex Connect. nonoxenua aina.
« Pa3bem USB (H) ¢ pasbemom Ana 3ary6HuKa: noakntoueHve
MUKpomoTOpa. Auto start&stop
2. BcrabTe 3ary6HuK B pazbem AnA 3arybHuka
NpoBO/a 30HAa. On

. : MOTOP 3anycKaeTcs, KorAa daiin BcTaBaserca
B KOPHeBOIA kaHan, 1 0CTaHaBANBAeTCA, KorAa daiin
13B/IEKAETCSA U3 KOPHEBOrO KaHana.

. : MOTOP He 3anycKkaeTcA faxe B TOM Cllyyae, e
(aiin BcTaBneH B KOpHeBOIi KaHan. He3aucumo ot
MecTononoxeHus daiina Heo6XoAUMo HaxaTb KHOMKY

, uT06bI 3aMyCTUTL MOTOP.
4. 1 Koraa u3mepeHue ycTpoiicTaa

Apex Connect npubanxaeTca K KOHTPONbHOMY 3HaueHuI0

APEX B Bpem# MHCTpyMeHTasbHOIi 06paboTKu KopHeBOro

KaHana, CKopOCTb I KPYTALLMA MOMEHT MOTOPA CHIKAKOTCH,

uT06bI He JonyCTUTb 06paboTKM KOPHEBOTO KaHana ry6xe

33/1aHHOT0 3HAYEHNA.

A MEPA IPEAOCTOPOXKHOCTH
Mepen ncnonb3oBaxuem 3arybHuka, a Takxe Aepxartena
daiina A n pepxatend aiina B ux Heobxoanmo 06A3atenbHo
ounLaTh 1 crepunu3oBatb. (M. pasaen « MHCTpYKUmMn
10 04MCTKe, fie3UHEKLMM 1 CTePURMU3ALIUNY .

3. [inA nopcoeMHEHNA KOHTPYTNI0BOrO HaKOHEUHNKa
1 daiina Ni-Ti K MuKpomoTOpy CM. pa3gen
«NEPEQ UCNONb30BAHUEM > Ucnonb3oBaHue Off
NPUHAANEKHOCTUY B UHCTPYKLMN N0 NPUMEHEHIH
6ecnpoBOAHOT0 JHAOAOHTUYECKOT0 MOTOPA
Elements Connect.

Apical action

. : KOT/ia U3MepeHye YCTpoicTBa
Apex Connect npu6AMKaeTca K KOHTPONIbHOMY 3HaueHmio

A MEPA MTPEAOCTOPOXKHOCTU APEX, ckopocTb BpaLLieHIa MOTOpa CHUMaeTCA.

Mpu BbiGope AnA npoueaypbl Gaiina HyxHoi AnnHbI 06paTUTe .

BHUMaHue, 4To 061Lad paboyad AnuHa daiina yMeHbLUAETCA Ha
2 MM 13-3a r1y60KOIi BCTaBKY B KOHTPYTOBOI HAKOHEUHWK,

: KOrJia M3MepeHue yCTpoiicTBa
Apex Connect npubanxaeTca K KOHTPONbHOMY 3HaUeHNIo
APEX, npenenbHoe 3HaueHue KpyTALLEro MOMeHTa MOTopa

npuyem, BO3MOXHO, GYAeT COXHO M3MEHUTb NONOXKeHUe CHIXeTCA.
CUNNKOHOBOTO OrpaHnymnTena. Bo3moxHo, |'|0Tp€6y€T(ﬂ . 1 MoTop paﬁ()'[ae]' B O/\HOM peXvMme, He3aBICMMo
BbIGPaTL G0nee AMuHHbII aiin. 0T TOF0, MPUBMINKAETCA NIM U3MEpeHHe YCTPOiCTBa
Apex Connect K KOHTponbHOMY 3HaueHuto APEX.
5. Haxmute KHonky . HacTpoiiku GyayT coxpaHebl,
11 CHOBA OTKPOETCA IMaBHbIi JKpaH.

4. Haxmute KHonky Ha MUKpoMoTOpe 1 KHomKy [
Ha 0cHoBHOM ycTpolicTBe Apex Connect. Mpu 3Tom
BKMIOUUTCA NUTaHNeE U AUCTINENt Ha 000X YCTPOiACTBAX.

o Wcnonb3oBaHue cBA3n

1. [InA HacTpOiiKI HOMepa NamMATY U pexkuma paboTbl MoTopa
M. paspen «KCMYATALMA YCTPOWCTBA > OcHOBHble
GYHKLMUY B MHCTPYKLMM 110 IPUMEHEHII0 6ecripoBoZHOro
3HA0A0HTHYecKoro moTopa Elements Connect.

2. TMomectute 3ary6HIK Ha ry6y ¢ NpoTUBONONOXKHOI CTOPOHbI
ot 06pabatbiBaemoro 3y6a.

252
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3. MegneHHo Beaute daiin Ni-Ti B KOpHeBOii KaHan. * Ecnv B KauecTBe pexuma MoTopa BbIOpaHo 3HaueHue ,

Mpu 3ToM BypeT U3MepeHa ANMHa KOPHEBOTO KaHana, , nm , HOXMUTE 1 yaiepxKuBaiiTe

1 n3mepenve ycrpoiictea Apex Connect oTobpasutca KHOMKY Ha rNaBHOM dKpaHe, YTobbI 3anyCTUTb

B obnactn TNIaBHOr0 JKpaHa. BpaLLEHMA MOTOPa B NPOTUBOMONOXHOM HanpaBneHum
OT TeKYLLeil HACTPOWKM.

+ MoTop BpaLLaeTca B NPOTUBONON0XHOM HanpaseHun
TONbKO NOKA HaXarta KHOMKa, a piu ee 0TMycKaHum
0CTaHaBNMBAETCA.

« Ha 310M 31ane pabounii 3kpaH He oTobpaxaeTca Ha
ZUCnnee, a 0CTAeTCs BKMIOYEHHbIM TTIaBHblil JKPaH.

MIPUMEYAHUYE. 5. Yro6bl 3aBepLunTh paboTy, 0AHOBPEMEHHO HaxmuTe

ZBe Niobble KHOMKM Ha MUKPOMOTOpE U yaepXuBaiite

X B TeUeHNe 2 CeKYHN, 3aTeM HaXMUTe 1 yaepXuBaiite

KHonKy [ Ha yctpoiicTae Apex Connect. lpu 3tom Gypet

OTKJIKOUEHO NUTaHIe 1 Aucnieii 060 ycTpoiicTB.

M1 M1

EAL)/ CW  1000rpm —05)/ CW  1000rpm
[Fx® REV  2.0Ncm [ REV  2.0Ncm

YT06bI TONbKO U3MEPHT ANMHY KOPHEBOTO KaHana, Ana
napamerpa HeobX0fUMO YCTaHOBUTD
3Hauenve [Off]. [InA nonyyeHna JoNONHUTENbHON
MHGOPMALLYY 0 HACTpoiiKe paboTbl MoTOpaA CM. pasaen

«YCTaHOBKa CBA3M» B 3TOM PYKOBOACTEE. 6. UT00bl CHATb, OTCORANHUTE Pa3beM 3ary6HUKa
4. Tpv HaxaTun KHoMKm Ha MUKpOMOTOpe 3anycTuTCA 0T NPOBOAA 30HAA.
MOTOp, a Ha 5KpaHe MOTOpa 0TOBPA3UTCA MHGOPMALWSA 7. OTcoeaunuTe pasbembl USB Ha obenx cTopoHax npoBoa
o patore. 30HAa OT MUKpOMOTOpa U ycTpoiicTBa Apex Connect.
8. [Ina otcoeanHenma haiina Ni-Ti n KoHTpyrnoBoro
o .5 1 APEX HaKOHeUHIKa 0T MIUKPOMOTOPa CM. pa3en
05 «HAYANbHAA YCTAHOBKA > Pa3bopka ycTpoiicTBa»

| TORQ B IHCTPYKLMY 0 NpUMeHeHmto moTopa Elements Connect.
§ 1 2 3 4 Ncm 9. (BepeHna 06 obpalLeHun CyCTpoilCTBOM

U NPUHAANEXHOCTAMM CM. B pa3ene «MHCTpYKuuK
10 OYNCTKe, Ae3UHEKLMN U CTepUAN3aLIN»

B VIHCTPYKLMY 11O NPUMEHEHNH0 SHAOAOHTUYECKOTO
MoTOpa komnarum Kerr.

« Ha 3kpaHe pabotbl MoTopa oToOpaxaetca cnegytoLuas
NHGOpMaLWA.

Ne Onucanne

1 « TV 3HayeHUs NPeACTaBNAIOT KOHTPObHOE 3HaueHie A MEPA IPEA0CTOPOKHOCTH .

APEX 1 u3MepeHWs, BbINOAHEHHbIe yCTPOICTBOM 06a3aTeNbHO ounCTUTE U npocrepunnsynte 3al’y6HVIK
Apex Connect B TekyLLem nonoxeHuy daiina. 11 KOHTPYTII0BO HAKOHEYHUK.

113mepsemoe 3HaueHue Takxe oTobpaxaetca
B LMGPOBOM BYZ€ C PaBOVi CTOPOHbI JKPaHa.

Korna n3mepaemoe 3HaueHwe OCTUTHET KOHTPObHOTO OBCHV)KM BAH ME

3HaueHmA APEX, motop 6yaet pa6otarb cnesyiowuum

o6pasom. “
.  MOTOp 0CTaHABNMBAETCA NOC/E BpaLLeHna 3aMEHa 6aTape“
B NIPOTHBOMONOXHOM HANPAB/IEHIM OT TEKYLLIEW [Ip1 BO3HUKHOBEHIM TaKuX Npo6AeM, Kak NCTeueHme Cpoka
HacTpowKi. Cny6bl 6aTapen N ee HenpaBUIbHAA 3apsA/IKa, 3aMeHNTe
.  MOTOp BPALLIAETCA B NPOTUBONONOXHOM 6aTapeto Ha HoBYlo
HanpaBneHIN oT TekyLLelt HaCTPOIKY. 3aTem OH :
HauMHAET BPALLATbCA B 33AAHHOM HaNPaBNeHM. 1. Usnekue CHIMKOHOBYI0 3aryLUIKY U3 0TBEPCTUA NOA
BUHT B KpbILUKe 6aTapeiiHoro oTceka Ha 3ajHeii naxenm
2| 3T03HaveHve KpyTALLIEr0 MOMEHTa paboTatoLLiero MoTopa yCTpOiicTBa. C NOMOLLIbIO OTBEPTKI OTKPYTHTE BUHT
1 MPeAeNIbHOE 3HaueHMe KpyTALLIEro MOMEHTa, 3a/iaHHoe 1 CHUMUTE KpbILLKY GaTapeiiHoro oTceka
B NaMATH. ’
3 MUraeT, Koraa U3mepeHue JoCTUraeT KOHTPONIbHOTO

3HaueHna APEX unv npeBbiwaer ero.

+ [lpoBepbTe CneayloLLyio MHGOPMALIMIO C TOMOLLbHO
ycrpoiictsa Apex Connect.
« Ecnn nokasanua npubopa npubnu3ATca K KOHTpONbHOMY
3HaueHnio APEX, To Npo3ByYnT YacTblil CUrHan TpeBoru.
« Ecnn nokasaHua [OCTUTHYT KOHTPOBHOTO 3HaueHuA

APEX wnm npeBbICAT €ro, To CUrHan TpeBori Byer 3syyarb 2. Mocne n3sneyenna ucnonb3oBaHHoii 6atapew, BcrasbTe
HenpepbIBHO, @ 3KpaH GyeT MuraTb. HoByt 6aTapeto, C06N10AaA NPaBUbHOE NONOXKEHE ee
+ TlpoBepbTe AMana3oH U3MepseMbIX 3HaUeHMi C NOMOLL{bI0 Knemm.
WHANKATOPOB KHOMKN KHOMKM Ha MUKpOMOTOpE.

« ECnu nokasaxua IOCTUTHYT KOHTPOIbHOTO 3HAUeHus
APEX 1 npeBbICAT ero, To HAUHET MUTaTb KHOMKA

MUKpPOMOTOpA.
Liger CocTosiHMe Jvanazon
MHAMKaTOpa | MHAMKaTopa M3MepAeMbIX 3HaYeHHil
(mm)
N 3. YcTaHoBuTe KpbILLKY 6aTapeiiHoro 0TCeKa Ha 3aAHI0l
Cuhmii Topur 30-1 .
naHesb yCTPONCTBA, NPUBEPHUTE ee 11 B(TaBbTe
Kenbiit Toput 10-01 CUINKOHOBYIO 3aryLUKY B OTBEPCTUE NOJ BUHT.
KpacHblit Toput 00--05 é
MEPbI MPEAOCTOPOMHOCTU
+ U4T06bl 0CTAHOBHTb PaBOTY MOTOPa, HAXMUTE KHOMKY . yTMJ‘[MSMpyﬁTe 1CNONb30BaHHble 6aTapewt B COOTBETCTBUN 5
. Ha rnaBHOM 3KpaHe U3MeHeH HoMep NaMATH C [ieVCTBYIOLLM 3aKOHOAATENbCTBOM U HOPMaMIA B TeKyLLelt
1 paboTa MoTopa. (TPaHe 1 pervioxe.

O6parutecs K Aunepy, TOproBoMy NpeACTaBUTeNt0
Kerr Endodontics unu 8 cnyx6y nonsepxku Kerr
1 uenonb3yiite 6atapeto Apex Connect, yTBepaeHHyt

Kopnopaueii Kerr Corporation.
253
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WUHCTPYKLIMW 10 OYUCTKE, AE3UHOEKLINA
U CTEPUNTU3ALIUN

[Tocne npumMeHenus yCTpoiicTBa 06A3aTeNbHO TLLATENbHO
0YUCTUTE €ro ANA CNeAYHLLEro UCnonb3oBaHuA. TiuatenbHo
0YNCTHTE BCe 3arPA3HEHIA Nepes aBTOKNaBNpoBaHIeM. YTobbl
TPeOTBPATUTD 3aCbiXaHie 3arpA3HEHIIE Ha MOBEPXHOCTH
YCTPOIACTBA Nepes 04YNCTKOI, NPOMOIITe ero Kak MOXHO

CKopee nocie ncnonb3oBaHuA. Kpome Toro, Heobxopumo
CBECTI K MIAHVMYMY 3aePXKIt MEXAY 3Tanami npoLeaypbl
06paboTkm.

ABTOKJ’IaBMPVEMbIe KOMMOHEHTbI: 3a|'y6HMK,

Aepxatenb paiina A v gepxarenn paina B
Tocne ouncrku 3ary6HuKa 1 pepxatens daiina ux Heobxopumo
npocTepunn3oBaTb.

0 Oyuctka n gesuHdekuus:
nepxarenb daiina A

1. MomectuTe aepxatens Gaiina A B BOAONPOBOAHYH BOAY
Ha 5 MUHYT.

2. TwarenbHo 04NCTUTE NOBEPXHOCTU AepxaTend haiina A
CNOMOLLbIO TKAHY, CMOYEHHOIA M30NPONMNOBLIM CMUPTOM
(Hanpumep, CaviWipes).

« [lpotpuTe noBepxHoCTb Aepxatend daiina A no kpaitHeii
Mepe Ba Pa3a B TEUEHMe OHON MUHYTbI.

« TwatenbHo 0uNCTTE NOBEPXHOCTb AiepxaTens Gaiina A,
4T06bI Ha HEM He 0CTanoCh CNE0B 3arpA3HeHNiA.

3. Mpomoiite gepxatenb daiina A BofonpoBoAHOI BOAoN
B TeyeHue 30 cekyHp.

4. MpocywnTe pepxatens daitna A cyxoii TKaHblo, a 3aTem
[LaiiTe eMy NPOCOXHYTb NPY KOMHATHON TemnepaType
B TeyeHue He MeHee 30 MUHYT.

0 OuncTKa 1 fe3nHpeKLma:
Aepxarenb paina B

NMPUMEYAHUE. He pacnbingiite xupKoe
Re3uHMUMpyIoLLee CPeCTBO Ha AiepxkaTenb aiina B.
1. Oyuctute noBepxHocT Aepxkatena daiina B c nomowybio
TKaHM, CMOYEHHOI U30NPONUA0BbIM CTUPTOM
(Hanpumep, CaviWipes).
« [lpotpuTe noBepxHoCTL Aepxatens Gaiina B no kpaitHeii
Mepe Ba Pa3a B TeYeHue 0HON MUHYTbI.
« TwwatenbHo 0uNCTUTE NOBEPXHOCT AepXaTend daiina B,
yT06bI Ha HEM He 0CTanoCh CNefioB 3arpA3HEHMIA.
2. Tpocywmte aepxatens Gaiina B cyxoil TKaHblo, a 3aTem
[LaiiTe eMy NPOCOXHYTb NPY KOMHATHON TemnepaType
B TeyeHue He MeHee 30 MUHYT.

0 Ouncrka u fe3uHdexuus: 3ary6Hnk

1. MomectuTe 3ary6HuK B BOZONPOBOAHYI0 BOAY HA 5 MUHYT.
2. TwatenbHo 0YMCTUTE NOBEPXHOCTM 3arybHIKa
CMOMOLLbIO TKaHH, CMOYEHHOI U30MPONKI0BbIM
cnuptom (Hanpumep, CaviWipes).
« TpoTpuTe noBepxHOCTb 3ary6HuKa no Kpaiikeii Mepe
[1Ba pa3a B TeueHue 0HO MUHYTbI.
+ TwaTenbHo 0uNCTUT MOBEPXHOCTb 3ary6HKa, YTobbI
Ha HeM He 0CTasnocb CAIeJ0B 3arpA3HeHNiA.
3. Tpomoiite 3ary6HuK BoAONPOBOAHOI BOAO B TeeHMe
30 cekyHa.
4. TlpocywwTe 3ary6HMK CyXoil TKaHblo, a 3aTem AaiiTe emy
NPOCOXHYTb PU KOMHATHOI TemMnepaType B TeueHue He
MeHee 30 MUHYT.

o YnakoBKa u crepunusauma

NPUMEYAHME.

* MeanumHCKue yupexaeHna HecyT 0TBETCTBEHHOCTb
3aT0, 4T0ObI CTEPUAN3ALMOHHOE 060pyAOBaHKE ObiNO
0TKanU6pOBaHO B COOTBETCTBUYN C UHCTPYKLMAMMU
1 cneundukaunamu nponzsoguTeneil. Kpome toro,
MeAMLMHCKME YUPeXeHNA HECYT 0TBETCTBEHHOCTb
3a 06yueHue CBOMX COTPYAHUKOB npoLiedypam
MHOEKLMOHHOI0 KOHTPONA, HaZANeXalLeli cTepunmn3aLim
1 Ae3nHbexuum.
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* Y6eautecb B TOM, 4T NaKeTbl ANA CTePUAM3ALMN
NOAXOAAT ANA CTEPUAN3ALIM NAPOM U COOTBETCTBYIOT
HaLMOHaNbHbIM HOPMATUBAM, CTaHAapTaM
1 Tpe6oBaHUAM.

- 150 11607
— [ina CLWA: ncnonb3yiite ogobpenHble FDA
MPUHaANEXHOCTH
1. TomecTunTe ounLLEHHbIit 3ary6HIK 1 fepxaTeny daiinos
B NaKeT AnAl aBTOK/ABUPOBAHNA.
2. Pekomenzyemble napameTpbl CTepUAM3aLM:

Lukn Crepunusauma OopBakyym
meTojom
TPaBUTALUOHHOFO
3ameLleHns Bo3pyxa
Temneparypa (°C) 121°C(250 °F) 132°C(270°F)
[TponomxuTenbHOCTL 30 MUH. <4 MVH.
BO3AEICTBYSA (MUH.)
[TpopomxuTenbHoCTb 30 MUH. 30 MUH.
CYLUKN (MUH.)

3. W3BnekuTe 3ary6HuK 1 fepxatenb daiina u3 aBToknasa
1 NPOCYLUMTE ero, He U3BNEKas U3 NaKeTa, B TeUeHue He
MeHee 30 MUHYT NpU KOMHATHOI Temnepatype.

A MEPbI MPEAOCTOPOMHOCTH

« 3ary6HuK 1 aepxatent Gaiina MoXHO NOBTOPHO
(Tepunu30BaTh He Gonee 250 pas.
HemezneHHo nocne crepunmn3auni 3aryOHuK 1 aepxarens
baiina moryT 6bITb 04eHb ropAuMMI. OXnaauTe B 0CTAaTOHOI
CTeneH, TaK KaK B MPOTVBHOM C/TyYae CyLLIeCTBYET ONacHOCTb
TPaBM, Hanp1Mep 0XOroB.
He ocTaBnaiite 3ary6HuK v fepxatenb aiina B aBToknase
nocnie CTepunu3aLn.
Hukoraa He BbINOAHATE CTepUAM3aLINIO APYTUX KOMMOHEHTOB,
Kpome 3ary6HuKa u fepxatena daiina.

.

KOMMOHEHTbI, HE MOJIEMALLIUE
ABTOKJIABUPOBAHWIO

o OuucTKa 1 fe3nHpeKuma:
ycrpoiictBo Apex Connect

locne ncnonb3oBaHuA YCTpoIACTBa 06A3aTeNbHO COfepXuTe

€r0 B UMCTOTe 10 CNEAYIOLLET0 MCMONb30BaHUA.

* [IpotpuTe noBepxHocTb ycTpoiicTa Apex Connect
CNOMOLLbIO TKAHY (M1 MapAu), CNerka cMoyeHHoil
3TUNOBbIM CNUPTOM (70—80%). QuncTUTE LWenn C NOMOLLbH
BATHOIA NANoYKM, CMOYEHHOII STUNOBBIM CMUPTOM.
BbicywunTe Ha BO3ayXe NpU KOMHATHOIi TemnepaType
B TeyeHue 30 MUHYT.

A MEPBI TIPEAOCTOPOXHOCTU
+ He ucnonb3yitte AnA 0UMCTKM yCTpOIiCTBA TaKue OpraHuyeckue
pacTBOPUTENH, Kak pa3baBuTenb, 6eH301 n MeTUNOBbII
cmpr.
« He norpyxaiiTe ycTpoiicTBO B CIMPT WAV BoAY 1 Cobniopaiite
0CTOPOXHOCTb, 4T0ObI BHYTPb YCTPOICTBA HE MONaK TakKue
M0CTOPOHHYE BelLeCTBa, Kak BOAA W Mbifb.

0 Ouucrka n fe3uHdeKuua: npoBog 304aa

1. OyucTuTe BCE NOBEPXHOCTY TKAHbIO, CIErka CMOYEHHOIA
3TUNOBbIM CNUPTOM ANA Ae3UHGEKLMM (3TUNOBbIN
cnupt 70-80 % 06.).

2. Wcnonb3yiiTe BaTHYI0 NanouKy v HeGobLLYO MATKYI0
LLETKY, CMOYEHHbIE 3TUIOBbIM CIUPTOM AJIA Ae3uHdeKLnm,
uT06bI YAANUTD BCE 3arPA3HEHUA, KOTOPbIE MOFIN
CKONUTbCA B LLENAX.

3. TlpoTpuTe ycTPOICTBO TKAHbIO, CNErka CMOYEHHOI
LNCTUANMPOBAHHOI BOJ0IA, 3aTEM NPOCYLLUTE UNCTOIA
CYXOil TKaHbHo.

4. Tlpn 06HapyeHun BUANMOT0 3arpA3HEHIA NOBTOPUTE
3Tanbl QUMCTKY.
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@ Ouncrran pesunderuus: apantep MpoGnema Mpuausa Pewene

Aepxarena pain He MpoBozi 30Ha (m. paspen «HAYANbHAA
oTo6paxaloTca | MOAKMIYeH YCTAHOBKA», uto6bl
NPUMEYAHUE. He pacnbinsiite )upKoe U3MEpeHUs. HeNpaBMbHO. NOAKIOUNTH NPOBOA 30HA.
Ae3nHULVpYIoLLee cPeACTBO HA apanTep HecvotpsHao, | KopHeBoiikawan | [lo6aBbre du3pacteop
nepxarens ¢aitna. 40 aiin AOCTUr | MONHOCTbIO CYXOiA. | B KOPHEBOI KaHan.
1. OuncTUTE NOBEPXHOCTY ajanTepa Aepxartens daina BEPXYLUIKH
CTOMOLLIbIO TKAHK, CMOUEHHOE U30MPONUNIOBLIM CTUPTOM "gp“" Zyﬁf{e
v U3MEPEHH
(Hanpumep, CaviWipes). ) SHaveHne He
« [lpoTpuTe noBepxHOCTb ajanTepa Aepxatens daiina oToBpaxaerca.
10 Kpaifteh Mepe ABa pa3a B Te4eH/e OAHOU MIHYTbI. V13mepeHna Bo pry ckonunuch | BbinonHute u3mepetie
« TwwatenbHo 0YNCTIATE NOBEPXHOCTb afanTepa Aepatens BbINONHAOTCA | MOCTOPOHHYe nocne yAanexus
daiina, uTobbl Ha HeM He 0CTaNoCh CNE0B 3arpA3HeHNA. HenpaBunbHO. | BelljecTsa, TI0CTOPOHHUX BELLECTB
2. MpocywwTe aganTep aepxaten daiina cyxoil TkaHblo, :g‘;m’l’;'fmaﬂ y30pra.
a3aTem fjaiiTe emy NPOCOXHYTb NPU KOMHATHOI IIKOCTS.
TemnepaType B TeyeHue He MeHee 30 MUHYT.
B 3y6e umeerca Y6eauteco, uto
MeTanamnyeckuii MeTannmnyeckmit
XPAHEHUE U YTM"M3A|.IMH PECTaBPALVOHHBIA | PECTaBPALWMOHHbII
KOMTMOHEHT. KOMTMOHEHT He COBAUHEH
CKOPHEBbIM KaHasiom
o XpaHenue 11 He KacaeTca daiina, Tak
Mocne cTepuAM3aLIM NOMECTUTE NaKeTbI € yCTPOIICTBAMM KaK €CM O CoepiMHen
CKOPHEBbIM KaHasnom uin

B CyX0€ TeMHO MeCTO, Hanpumep B 3aKPbITblil LKA N ALLWK. Kacaercn daiina, MOryT

+ (nepyiiTe MHCTPYKUMAM NPOM3BOANTENA NaKeTa NO BO3HMKTb OLLIMOKM.
YCNOBMAM XpaHEHNA N MaKCMManbHo AonycTumomy B KopHesom ECTM He yAaUT
BPEMEHU XpaHEeHNA. KaHane meetcs HEKPOTUYECKMIA JEHTUH
HEKPOTUYECKMIA W1 HEOPFaHIYEeCKMe 0CTATKN
o Yrun n3auua JEHTUH WM TKaHb | M3 KOPHEBOrO KaHana, MoryT
+ [1nA IpaBAbHO/ yTHAM3ALM BCerAa cobmionaiiTe WHeOpraHUueckie | BO3HUKAT OLLMOKH, No3TOMY
0CTaTKM. HaumHaiATe U3mepeHus
MeCTHbIe M pernoHanbHble 3aKoHbI (Hanpumep, 3aKoH CIoMoLLbI0 ToCTOr Gaiina,
00 yTUNU3aLyMI 0TXOZ0B NPON3BOACTBA INEKTPUYECKOTO 3aTem NepeiianTe Ha TOHKWIA
11 3NeKTPOHHOro 06opynoBanus (WEEE)). 36 Cromowsho
- CMHOTOKOPHEBBIM | PEHTTEHOTPaMMbl poBepbTe
MONCK U YCTPAHEHWUE HEUCIIPABHOCTEN KaKanou. Hanuaie B 3y6aX Tpewut,
N TEXHWYECKAS NOAAEPXKKA e e
U3MepeHye.
Ecnu cycTpolicTBom Bo3HUKaeT npobnema, CM. pyKOBOACTBO Ha 3kpane He BbinonHeHa OTcoeuHVITe NPOBOA 30HAA
Hinke. ECTv uHGOpMaLus, NpuBeeHHast B JaHHOM n3MepeHmii KanubpoBKa. 0T yCTpoiicTBa Apex (anect.
Muraer MepesanyctuTe ycTpoiicTBo

PYKOBOACTBE, HE MOMOraeT peLlnTb npoﬁneMy, 06paTMT€(b

uHAnKauua Er. Apex Connect u cH
B Cny0y nopaepxku no Tenedory 0800 30 32 30 32 unun Ana ngsctfe‘;m:uﬁe Kc Hg;ay
0TNpaBbTe HaM coob1LieHIe INEKTPOHHOI NOYTbI MO ajpecy 0Bz 30tga. Ecnit oLumia
Customerservice-EMEA@kerrdental.com. Kpome Toro, moxHo COXpaHseTcA, 0BpatuTech
06paTUTBLCA K AUNepy v TOproBomy npeAcTaBuTeNio B YOy noagepxKi Kerr.
komnaxuu Kerr Endodontics.
Ipodnena lpisiita Peuietine TEXHUYECKWUE XAPAKTEPUCTUKW
He Bkntouaetca | PaspsxeHa 3apapure 6atapeio nepes
fTanwe. Garapes. YCTONb30BaHAEN. 0 OcHOBHble TeXHMYECKME XapaKTepUCTUKK
Ecnm owwmbka coxpansercs,
obparutech B Cyx6y
A — Mos. Onucaxue
BbINONHAETCA Yerpoiicreo Apex Connect 3awyyTa ot nopaxenua 06opynoBatue ME ¢ BHyTpeHHIM
3apAKa He NpeHasHaveHo A1 INEKTPUYECKUM TOKOM UCTOYHNKOM NUTAHNA
ycTpoiicTea patorbi Bo Bpem 3apAaKn. YpoBeHb 3awutbl (IEC60529) IPX0
Apex Connect. OTKntoumTe OT yCTpOiiCTBA -
/aNTep NepeMeHHor Pa6ouan uactb 3ary6:em‘;<mg$gy>:<:§al: ?anma A
11 MIOCTOAHHOIO TOKa 4
W HKMUTE KHOKY apantep aepxarena aiina
mmau [O]. Batapes VoHHO-NMTUeBbII aKKyMynATOp
Yetpoiicteo PaspsixeHa 3apapure 6atapeio nepes
Apex Connect 6atapes. UCTIONb30BAHNEM. “
OTKIIOYAETCA 0 TexHuueckne XapaKTepUCTUKM yCTpoucTBa
BO BpeMA
1CNONb30BAHNA. Mos. Onucanue
Mpu HeucnpasHoctb TMocne 3ameHbl epxatens Yerpoiicteo HomuHanbHbiii BX0g 3,6B8/1900 MAy
noAknloveHnn | aepxarena Gaiina | Gaiina B unu apantepa Apex Connect (muTeBo-1oHHas 6atapes)
[epxatens B wnw agantepa Zepxatens aiina Ha HoBble
daiina B unm ZAepxatend daiina. | BbIKIIOUMTE 1 Nepe3anycTute Pasmepsi 0X75,4X736 wm
ajanTepa YCTPOUCTBO. Bec 184t (BKntouan 6atapeto)
[Lepxatens
Gaiina 3kpan Pexum paborbl MocTosHHaA pa6ota
ABTOMATUYECKY TouHOCTb +0.5mm
BbIK/IOYAETCA. —
OtcyTcTByeT [ind rpomkocTn (m. paspen Anarep Bronioe 100-2408, 50-60u
: L nepemeHHoro Hanpsxetve
3ByKOBaA 3BYKOBOTO «HACTPOMKU CPEABI " H';CTOHHHOI'O P
CUrHanu3auma. | CurHana 3ajaqo WCNONb30BAHUA, ToKa BbixoaHoe 9B nocr. Toka
3Hauenute «0». 4T00bI HACTPOUTD Hanpsxetve
TPOMKOCTb CUrHana. BoogHol ToK 20A

255
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o XapaKTepucTuku oKkpyxatoweii cpeibl

MNos. Onucanue
JKcnnyatauma Temnepatypa 10-35°C
BnaxHoctb 30-75%
AtmocdepHoe 700-1060 rfa
JlaBneHve
XpaHeHue Temnepatypa 07-20 0 60°C
11 TPAHCNOPTUPOBKa PY— 5_00%
AtmochepHoe 700-1060 rfa
JlaBneHme

FAPAHTUA

Komnanusa Kerr Endodontics rapanTupyer otcyTctaue

B CUCTEMe (33 MCKNioyeHnem batapeii) AedekTo MaTepuana
WIN U3TOTOBEHNA B TeUeHMe 3 NIEeT C nepBOHaYanbHoil

JaTbl nokynki. Ha 6atapen AeiicTBYeT rapaHTUA Ha nepuop

6 MecALeB C NepBoHayanbHoil AaTbl NpuodpeTeHus.

Ecnu B TeueHme rapaHTUItHOTO CpoKa B cucTeme
00HapYXMBAIOTCA KaKMe-N1O0 AeGEKTbI, He NCKNIoYeHHbIE

13 HacToALeit rapanTun, Komnawua Kerr Endodontics gonxHa
10 CBOEMY YCMOTPEHMI0 3aMeHUTb UM OTPEMOHTUPOBATL
YCTPOICTBO, NCNONb3YA NOAXOAALLME HOBbIE UK
BOCCTaHOBNEHHble feTanu. Ecnv ana pemoHTa Heobxoanmo
1cnonb30Bath Apyrue fetanu, komnaxua Kerr Endodontics
MOXET N0 CBOEMY YCMOTPEHHI0 B3UMATb C KNNEHTa nnaty
ANA KOMMEHCaLUn JONOAHUTENbHbIX 3aTPaT Ha 3T AeTanu.
Ecnw rapaHTuitHas peknamaums ABNAETCA 060CHOBaHHOM,
NPOZYKT byAeT BO3BPALLIEH NOKYNaTeNto ¢ NpeaBapuTeNbHOIA
onnaroii ppaxTa. [apaHTHilHble peKnamaLmy, He ykasaHHble
B HACTOALLEM JOKYMEHTE, BbIpaXeHHbIM 06pa3om CKNioueHbl.

UCKJTOYEHWA

MoBpexpaeHua 1 edeKTbl BCIEACTBIE HiKeyKa3aHHbIX
YCNOBUIA He 0XBATbIBAKOTCA FapaHTHel.

* Henagnexatuee obpaLyeHue/pazbopka/mogundukauns,
XanaTHOCTb UM HeCoOMI0AeHNe NPUBEAEHHDIX B AAHHOM
PYKOBOACTBE UHCTPYKLIMI BO BpeMA SKCnyaTaLmu
YCTPOiCTBA.

Oopc-maxop unn nobble Apyrue 06CToATeNbCTBA,

He 3aucALme oT komnanuy Kerr Corporation.

lToBpex aenne, Bbi3BaHHOE HENpPaBUbHbIM
CN0Ab30BaHNEM AN NPUMEHEHIEM He 110 Ha3HAYeHNH0.

OrPAHUYEHWE OTBETCTBEHHOCTHU

Mo coobpaeHnam 6e3onacHoCT 370 U3KeMe JoMKHO
CNOAb30BATHCA C MPUHAANEXHOCTAMY, NPOU3BOAVIMBIMA

1 npogasaembimu komnarueii Kerr Corporation.
(0TBETCTBEHHOCTb 3 UCMONb30BaHMe Kakix-nnbo
HeCaHKLMOHMPOBAHHDIX NPUHAANEXHOCTeN N HecobniofeHe
KaKNX-N160 MHCTPYKLWMIA N0 IKCNAYaTaLMM NEXNT Ha onepaTope,
11 B TaKUX CyYaAX rapaHTuA aHHynupyetca. Komnanms

Kerr Corporation He HeceT 0TBETCTBEHHOCTM 32 HeNpaBUbHbIil
JAMarHo3 13-3a oW1k onepatopa uni HenpaBubHoN paboTbl
060pyn0BaHNA.

HasBaHue Apex Connect
uspenua
TapaHTuiiHble YcrpoiicTo: 3 roga /
oba3aTenbcrBa NPUHAANEXHOCTY: 6 MecALeB
[uctpubbrotop Kerr Corporation

1889 W. Mission Blvd. Pomona, CA 91766 USA
1-800-KERR-123 | kerrdental.com

Mpouzsoputens Meta Systems Co., Ltd.

#1214-18, Sicox tower 12F, 484 Dunchon-daero,

Jungwon-gu, Seongnam-si, Gyeonggi-do, 13229,
Korea

Wndopmauma | HaumeHosakue:

0 Mecre Tenedox:
MpopaM Anpec:
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HOMEPA JETANEU
Homep no karanory KomnoHenTb1
815-1902-UK KomnnexT Apex Connect —
Benukobputanua
815-1803 KomnnexT Apex Connect — EC
815-1902-AU Komnnext Apex Connect — ABctpanua
815-1904-UK WWyp nuanus Elements/
Apex Connect — Benuko6putanma
815-1805 WWyp nuanusa Elements/
Apex Connect — EC
815-1904-AU WWHyp nuanus Elements/
Apex Connect — Asctpanua
815-1907 AnanTep nepemeHHoro 1 NoCTOAHHOrO ToKa
Apex Connect — ocTanbHbie CTpaHbl M1pa
815-1912 MpoBoz 30Hpa Apex Connect —
0CTaflbHble CTPaHbl MUPa
815-1913 3ary6Huk Apex Connect —
0CTflbHble CTPaHbl MUPa
815-1914 Anantep aepxatena daiina
Apex Connect — ocTanbHbie CTpaHbl Mpa
815-1915 Apantep pepxatena daiina A
Apex Connect — ocTanbHble CTpakbl MUpa
815-1916 Ananrep aepxarena daiina B
Apex Connect — ocTanbHble CTpaHbl MUpa
815-1917 3anactan 6atapen Apex Connect —
OCTafbHble CTPaHbl MUpa
818-1911 QOcHoBHoii 6mok Apex Connect —
OCTafbHble CTPaHbl Mpa

JNIEKTPOMATHUTHAA COBMECTUMOCTb

370 yCTPOIACTBO NPOLLNO HNEKTPOMArHUTHbIE UCMbITaHMA

Ha cooTBeTcTBIe cTaHAapTy EN60601-1-2 v npussao

obecneynTb 3alLTy OT BPeAHbIX MOMEX MU YCI0BIN

YCTaHOBKY 1 IKCTTyaTaLu B COOTBETCTBUY C MHCTPYKLMAMM.

370 yCTPOICTBO MOXET C03/1aBaTb, UCNO/b30BATh

11 U3NyYaTb PAAMOYACTOTHYIO SHEPrutio. 3TO YCTPOICTBO

MOXET €0371aBaTb HexenarelbHble oMexy Ana Apyroro

pacnonoxeHHoro no6ausoctn 06opynoBanua. B stom cnyyae

nonb30Barenb JOMKeH MPUGErHyTb K OAHON AN HeCKONbKUM

peKoMeHAaLMAM, NPUBEEHHBIM HIlXe, YT0Bbl YCTPaHUTb

nomexy.

* YBenuybTe paccTosiHNe Mex Ay YCTPOiCTBOM, KoTopoe
BbI3bIBAET NOMEXH, 1 PYTUM YCTPOCTBOM.

* TlepeycTaHoBuTE 1t Nepe3anycTuTe yCTpoiACTBo.

* 06paTuTech K TOProBOMY NpeaCcTaBUTENt0 KOMNAHUM
Kerr Endodontics unu B cnyx6y noggepxku.

UHOOPMALIA 0 NOKYNATENE

HanmeHoBaHue

Appec

TenedoH

[lata npon3BoacTBa

CepuiiHblii Homep

[laTa nokynku

LleHa nokynkw/konuyecTso
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